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ДЕКЛАРАЦИЯ

о реформировании Всеобщей конфедерации профсоюзов
в международное профсоюзное объединение

Принята IV Пленумом Совета ВКП 16 апреля 1992 года

В целях укрепления общего экономического и социального пространства независимых государств,

сотрудничества профессиональных союзов по защите прав трудящихся, учащейся молодежи и пенсионеров в области трудовых отношений, их социально-экономических и духовных интересов,

содействия охране прав и гарантий деятельности профессиональных союзов, 

укрепления международной профсоюзной солидарности, 

исходя из провозглашенных объединениями профсоюзов государств и международными отраслевыми объединениями профессиональных союзов принципов независимости и, признавая их право на самостоятельность, 

входящие во Всеобщую конфедерацию профсоюзов членские организации приняли решение о реформировании ее на добровольной основе в международное профсоюзное объединение.

Как международное профсоюзное объединение Всеобщая конфедерация профсоюзов будет строить свою работу в соответствии с общепризнанными нормами международного права на гарантиях полной самостоятельности и равенства прав и обязанностей входящих в нее профсоюзов и их объединений.

Она открыта для других объединений профсоюзов государств, а также международных отраслевых объединений профессиональных союзов независимо от того, входят ли они в какие-либо другие международные объединения. Участие в деятельности Всеобщей конфедерации профсоюзов не ограничивает самостоятельности входящих в нее профсоюзов и их объединений.

Всеобщая конфедерация профсоюзов готова продолжать сотрудничество с международными профсоюзными объединениями, специализированными учреждениями ООН и другими международными учреждениями и организациями, занимающимися социально-экономическими и гуманитарными вопросами, в целях более эффективной защиты интересов трудящихся, учащейся молодежи и пенсионеров, мира и демократии. 

Профсоюзы и их объединения, входящие во Всеобщую конфедерацию профсоюзов, подтверждают свое членство в ней как международном профсоюзном объединении и обязуются строить свои отношения с партнерами по ВКП и действовать в международном профсоюзном движении в соответствии с настоящей Декларацией и Уставом Всеобщей конфедерации профсоюзов.

