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Сергей КОНДРЮК,

заместитель председателя

Федерации профсоюзов Украины
КООРДИНАЦИЯ И СОЛИДАРНОСТЬ
ДЕЙСТВИЙ ПРОФСОЮЗОВ –
ЗАЛОГ ЭФФЕКТИВНОСТИ СОЛИДАРНОЙ КАМПАНИИ
В процессе определения и установления размеров минимальной заработной платы Федерация профсоюзов Украины активно руководствуется основными стратегическими положениями профсоюзной кампании "Минимальная оплата труда – по закону!" Эта профсоюзная компания яркий пример постановки консолидированных целей и солидарной работы на результат.
Какие результаты этой профсоюзной компании на Украине
1. Украина остается лидером среди стран СНГ по соотношению между минимальной и средней заработной платой.

2. Заслугой профсоюзов является то, что в минимальной заработной плате тарифная часть составляет 100%, тогда как в странах СНГ до 70%.
3. Размер минимальной зарплаты по закону не может быть ниже прожиточного минимума для трудоспособных лиц.

В итоге количество работающих, которым установлена тарифная ставка ниже прожиточного минимума для трудоспособных лиц, составило в настоящее время лишь 0,3% по отношению к среднесписочной численности штатных работников (32 тыс. чел.) против соответствующего показателя в 2010 г. – 1,6% (171 тыс. чел.).
Следует отметить, что на предприятиях, где есть профорганизации, таких противоправных случаев – единицы.
По результатам переговоров Сторона собственников предложила повысить размер минимальной заработной платы в течение 2012 г. на 14%, то есть довести среднегодовую минимальную зарплату в 2012 г. до 1098 грн. против 963 грн. в 2011 г.
Это значительно ниже требований профсоюзов, но выше, чем предлагало Правительство в начале переговоров. Такое случилось впервые за всю историю социального диалога: Совместный представительный орган работодателей на национальном уровне предложил установить размеры "минималки" выше, чем власть.

Какие у нас пока нерешённые проблемы

Прожиточный минимум искусственно занижается Правительством. Он считается по устаревшим наборам товаров и услуг и в нарушение решения Конституционного суда Украины без учёта налога с физических лиц.
Как следствие, "минималки" не хватает, чтобы обеспечить неквалифицированному работнику затраты в размере фактического прожиточного минимума (разница составляет 25–30%).
Другими словами, заниженная минимальная зарплата не выполняет воспроизводственной функции и не обеспечивает в должной мере конституционного права граждан на достаточный жизненный уровень для себя и своей семьи. Это, в свою очередь, провоцирует асоциальное явление бедности среди работающих. 
Какие появились новые угрозы
Под лозунгом легализации заработной платы и трудовых отношений Правительство проталкивает ряд изменений к законодательству об оплате труда, ухудшающих позиции минимальной заработной платы.
Прежде всего, эти изменения касаются фундаментального подхода к определению минимальной зарплаты. Правительственная сторона, заручившись поддержкой работодателей, хочет изменить существующую гарантию, включив в неё определённые компенсационные, стимулирующие и гарантийные выплаты (к сожалению, ссылаясь на существующий опыт в ряде стран СНГ). При таком подходе минимальная заработная плата будет составлять только 30–40% оплаты труда за неквалифицированный труд.
Более того в проект Трудового кодекса неолибералы во властных структурах пытаются продвинуть идею установления тарифа 1 разряда на уровне лишь 50% минимальной заработной платы. 
Какие мы ставим перед собою цели
ФПУ уже ряд лет выступает с инициативами перед социальным партнерам по реформирования оплаты труда в Украине на основе экономически объективного и справедливого распределения результатов труда. Мы в Генеральном соглашении закрепили первый шаг, предлагаем принять соответствующее решение на уровне Национального трёхстороннего социально-экономического совета при Президенте Украины.
Мы получили поддержку в этой инициативе от спикера парламента на недавней встрече. Однако работодатели фактически саботируют профсоюзные инициативы, превращая их в бесконечный диалог, что все более радикализирует идеологическое противостояние и заставляет перечитывать Карла Маркса касательно антагонистичности противоречий между трудом и капиталом.
Актуальные задачи, которые мы ставим перед собой сейчас и в среднесрочной перспективе, следующие:
– установление прожиточного минимума для трудоспособных лиц в соответствии с Законом Украины "О прожиточном минимуме" с обязательным включением в его актуализированную структуру ставки налога на доходы физических лиц (в соответствии с требованием Конституционного суда);
– установление величины минимальной зарплаты выше фактического размера прожиточного минимума для трудоспособных лиц с её дальнейшим повышением с учётом расходов на содержание семьи и накоплений для приобретения жилья;
– реализация нормы действующего Генерального соглашения о соблюдении соотношения между минимальной заработной платой и средней в пределах 40–45% с целью обеспечения рационального соотношения между оплатой труда низкой и средней квалификации;

– определение на уровне Сторон социального диалога единых подходов к алгоритму расчёта величины минимальной заработной платы, обеспечивающей рентабельность труда (ФПУ сформулировала пофакторный расчет такой МЗП); 

– подготовка трёхсторонней платформы определения в перспективе величины минимальной заработной платы не на основе гарантии выживания (прожиточного минимума), а на основе рационального потребительского бюджета, ориентированного на стандарты человеческого и профессионального развития и далее – подготовка законодательных инициатив с целью возобновления актуализированного Закона Украины "О минимальном потребительском бюджете".
Эффективность нашей работы во многом зависит от процессов, которые проходят в соседних странах и прежде всего в странах СНГ.
Мы предлагаем создать под эгидой ВКП координационный центр (совет) экономических экспертов стран СНГ по вопросам политики оплаты труда поручив ему:

– создание динамической базы данных о законодательстве и статистике заработной платы, наработке проектов профсоюзных законодательных инициатив(по МЗП, по разделу ТК)
– формирование предложений по консолидированной профсоюзной зарплатной тактике и стратегии

– изучение и обобщение практики профсоюзной борьбы за достойную зарплату и организацию обучения эффективных переговорных команд на базе наших Академий туда и социальных отношений, проведение резонансных научно-практических конференций.
В заключение хочу подчеркнуть: бизнес и власть в Европе и СНГ демонстрируют очень высокую координацию своих антисоциальных действий, значит, и мы просто обязаны противопоставить им еще более высокую профсоюзную координацию и солидарность.
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