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В Азербайджанской Республике стабильная общественно-политическая обстановка, чем мы, её граждане, дорожим.
С уверенностью можно сказать, что мировой экономический кризис, благодаря сбалансированной социально-экономической политике, проводимой Президентом страны Ильхамом Алиевым, особенно не повлиял на экономику Азербайджана.
Экономика Азербайджанской Республики продолжает динамично развиваться. Проведение курса, направленного на углубление экономических реформ, многоотраслевое развитие, ускорение развития ненефтяного сектора обеспечили высокий уровень макроэкономических показателей и показателей, характеризующих рост благосостояния населения.
На 1 января 2014 г. производство валового внутреннего продукта возросло на 5,8%, достигнув 57,7 млрд манатов. На душу населения произведено ВВП в размере 6207,3 маната (7912,5 долл.). Увеличены валютные резервы Азербайджана, которые сегодня достигли 53 млрд долл.
В результате целенаправленного курса на улучшение социального благосостояния и усиление социальной защиты доходы населения в 2013 г. возросли на 8%, а на душу населения, увеличившись на 6,6%, составили в среднем в месяц 336,6 манатов, или 432 долл. Уровень среднемесячной заработной платы наёмных работников повысился на 6,2% и составил 423 маната, или 542 долл. Минимальная заработная плата повышена на 13% и составляет 105 манатов, или 135 долл., базовая часть пенсии – на 17,6; и составляет 100 манатов, или 128 долл. Повышены все виды социальных пособий, увеличена в среднем на 10% зарплата работников бюджетной сферы. Уровень бедности в Азербайджане понизился до 5,3%.
В стране проводится систематизированная политика занятости. Как результат проводимых реформ продолжаются позитивные изменения на рынке труда, в результате проводимых целевых программ только за 9 месяцев 2014 г. создано более 100 тыс. новых рабочих мест, а в течение последних 10 лет эта цифра достигла 1 млн 300 тыс. Сегодня уровень безработицы находится на уровне 5%.
В истекшем году в регионах страны созданы и приступили к деятельности более чем 380 производственных, 147 социальных объектов, 237 школ, продолжается строительство ещё около 470 объектов различного назначения. 4468 предпринимателям выданы на льготных условиях кредиты в сумме 275 млн манатов.
Профсоюзы Азербайджана, активно участвуя в реализации социально-экономической политики государства, с первых лет своего создания искали свой путь в этой работе. Сегодня можно сказать, что в определении стратегии профсоюзов в осуществлении наших защитных функций, мы опирались на модельные документы Всеобщей конфедерации профсоюзов, ее рекомендации по формированию профсоюзной социально-экономической политики. Мы это отмечаем с благодарностью.
С развитием нашего государства одновременно развиваются профсоюзы республики.
Конфедерация профсоюзов Азербайджана, являясь активным членом гражданского общества, участвует в формировании всех ключевых направлений жизни страны. Сегодня Конфедерация профсоюзов Азербайджана насчитывает в своих рядах более 1,6 млн членов профсоюзов. Она объединяет 27 отраслевых профсоюзных центров, 504 городских и районных комитетов, 68 объединенных профкомов, 10730 первичных профсоюзных организаций. В составе Конфедерации 3 федерации профсоюзов, Нахичеванский областной совет профсоюзов.
Подведомственными КПА организациями являются: Акционерное общество «Курорт», Республиканский Совет по туризму и экскурсиям, Ассоциация спортивных организаций профсоюзов (AHITA), Оздоровительный центр предприятий сельского хозяйства. Имеем свой печатный орган – газету «Ульфат».
Опираясь на накопленный опыт, изучая практику наших друзей за рубежом, мы в Конфедерации установили для себя ряд важных направлений нашей деятельности, которые осуществляем сегодня и должны продолжать в будущем. Наши основные направления работы – оптимизация организационной структуры профсоюзов, углубление мотивации профчленства, совершенствование законотворческой работы, развитие социального партнёрства, применение инноваций в профсоюзном обучении и информационной работе, активизация работы с молодежью, женщинами, борьба с их дискриминацией.
КПА в конструктивной форме сотрудничает с Министерством труда и соцзащиты населения, финансов, образования, по делам молодёжи и спорта, Фондом социальной защиты населения, Госкомитетом по делам беженцев и вынужденных переселенцев, с организациями ветеранов войн и другими организациями.
Конечно, наряду с вышеперечисленными направлениями для нас являются особенно значительными: профсоюзный рост, реализации прав и устойчивые рабочие места.

За счёт чего мы добились и продолжаем добиваться существенных сдвигов в перечисленных направлениях?
В первые годы создания Конфедерации профсоюзов Азербайджана мы добились сохранения единства профсоюзов и всего имущества профорганизаций, сохранили традиционную деятельность в части социальной поддержки, оказания материальной помощи и выдачи путевок.
Безусловно, в рыночных условиях для профсоюзов республики основными были вопросы зарплаты, занятости, условия труда, юридическая защита. Помимо этого внутри профсоюзной деятельности важными являлись вопросы совершенствования структуры, увеличение членской базы и создания стабильных финансовых источников.
Активная мотивационная работа в профсоюзах, мы считаем, была самым важным элементом наших успехов.
Конфедерация профсоюзов Азербайджана, опираясь на дальнейшее укрепление организационного единства, реализацию продуманной структурной, кадровой, молодежной, финансовой политики, ежегодно увеличивает профсоюзное членство в своих рядах. Анализируя данную проблему, её динамику и тенденции, Конфедерация профсоюзов в отраслевых профсоюзах систематически изучает, как организуется работа по вовлечению в профсоюзы новых членов, какие существуют проблемы с мотивацией профсоюзного членства, с чем связаны интересы работников, и в первую очередь молодежи, при вступлении в профсоюз.
Так, в 2000 г. в профсоюзах Азербайджана состояло на учете 1529450 членов профсоюзов. В результате структурных преобразований, активной мотивационной работы отраслевых профсоюзов, сегодня профсоюзы Азербайджана объединяют в своих рядах около 1,6 млн членов профсоюзов.
Укрепление социального партнёрства, эффективная защита членов профсоюзов, непосредственное участие в законотворческой деятельности, расширение полномочий и прав профсоюзов, внедрение эффективных систем обучения профактива лежит в основе наших подвижек. Что же было конкретного сделано?
Профсоюзы Азербайджана выступают за построение экономически сильного, социально защищённого, духовного, правового, демократического общества. В основу своих трудовых и социально-экономических взаимоотношений профсоюзы положили идею социального партнерства. С 2000 г. она включает в себя три стороны участников, и главными инструментами защиты интересов наемных работников являются Генеральное коллективное соглашение, а также отраслевые тарифные соглашения и коллективные договоры, заключённые на местах.
Сегодня в профсоюзах Азербайджана действуют 13206 коллективных договоров и 121 тарифное соглашение.
Становление и успехи развития социального партнёрства в республике можно видеть на примере совершенствующихся из года в год Генеральных коллективных соглашений. Много нового, перспективного заложено в действующем Генеральном коллективном соглашении, подписанном в июле 2014 г. на 2014–2015 гг. 

Так, с целью выполнения второй статьи Европейской социальной хартии, по инициативе КПА в Генеральном соглашении 2014 г. предложено увеличить продолжительность оплачиваемого основного отпуска на 7 дней работникам, которым в настоящее время минимальный предел отпуска установлен в 21 день.
Также предлагается включить в трудовой и страховой стаж время нахождение в социальном отпуске работника, ухаживающего за ребенком, должны быть завершены подготовительные мероприятия для применения в республике обязательного медицинского страхования и другие.
С учётом мнения профсоюзного актива республики нами разработан проект Положения о Республиканской трехсторонней комиссии по социальным и экономическим вопросам. Проект Положения о её деятельности прошел экспертизу специалистов Международной организации труда, обсужден на международном семинаре в г. Баку с участием специалистов МОТ. Однако, к нашему сожалению, подписание документа о создании в стране такого демократичного трехстороннего органа пока затягивается.
Профсоюзы Азербайджана оказывают реальное влияние на процесс совершенствования трудового законодательства страны. По нашим предложениям за последние 8 лет внесено около 100 дополнений и изменений в Трудовой кодекс АР, Кодекс об административных правонарушениях, Закон «О профсоюзах», в другие нормативно-правовые акты.
К примеру, расторжение трудового договора по инициативе работодателя с работником, являющимся членом профсоюза, может быть произведено только по ст. 80 пункта «б» (сокращение штатов или численности), пункта «г» (невыполнение условий трудового договора, своих трудовых функций, появление на рабочем месте в состоянии алкогольного и наркотического опьянения, разглашение производственной, коммерческой, государственной тайны и т.д.) и при условии предварительного согласования с профсоюзной организацией предприятия (организации).
Закон «О профсоюзах» в статье 22 предусматривает, что членам профсоюза, освобожденным от работы в связи с избранием в выборные профсоюзные органы, после истечения срока их полномочий предоставляется прежняя работа (должность), а при ее отсутствии –другая равноценная работа (должность) на том же или с согласия работника на другом предприятии.
При невозможности предоставления соответствующей работы (должности) профсоюзы сохраняют за работником на период его трудоустройства средний заработок, но не свыше шести месяцев.

Льготы и компенсации, установленные для других работников данного предприятия, распространяются и на работников выборных профсоюзных органов, освобожденных от исполнения трудовых функций.
В Закон «О Профессиональных союзах» внесено такое дополнение: «Независимо от формы собственности предприятия, управления или организации работодатель обеспечивает через его бухгалтерию удержание членских профсоюзных взносов и в течение 4 рабочих дней перечисляет их на расчетный счет профсоюзной организации».
Кодекс об административных правонарушениях предусматривает независимо от формы собственности предприятия (организации) штраф его руководителю в размере до 1500 манатов за несвоевременное перечисление профсоюзных вносов, взимаемых с заработной платы работников предприятия (организации) на счёт профсоюзной организации.
В целях улучшения работы по охране труда и оздоровления работников мы добились за счёт государственных средств:
содержания в профсоюзных аппаратах правовых и технических инспекторов труда, доверенных врачей, инструкторов по социальному страхованию, спортивных работников и специалистов из спортивного общества профсоюзов «АХИТА»;
оплаты путевок в лечебно-оздоровительные учреждения республики.

Как известно, любая реорганизация отраслей оказывает существенное влияние на права работников. КПА и отраслевые профсоюзы особое место отводят правозащитной деятельности, что является основным в мотивационной работе.
После принятия перечисленных мер в рядах профсоюзов произошел значительный рост, улучшился ряд статистических показателей. Так, с 2005 г. после принятия изменений и дополнений, уменьшились обращения членов профсоюзов связанные с увольнением с работы, с 414 в 2006 г. до 345 в 2014 г. Уменьшилось количество обращений в судебные органы с 83 в 2006 г. до 17 в 2014 г.
Благодаря активизации работы профорганов по решению проблемы, сохранения численности профсоюзных рядов и вовлечению в них новых членов, численность многих отраслевых профсоюзов растёт.
Наряду с перечисленными успехами у нас ещё много проблем в увеличении своих рядов в таких отраслях, как частный сектор, сфера услуг, малый и средний бизнес. Не удивительно, что именно в этих отраслях экономики не только не наблюдается рост профчленства, а наоборот – происходит его уменьшение. Тревожным для нас является и то, что в последние годы наблюдается снижение численности в ряде отраслей государственного сектора в пределах от 1 до 3%, а 2014 г. от 3 до 6%.
На 1 января 2014 г. в частном секторе экономики уже действует 3820 профорганизаций, объединяющих 168 тыс. членов профсоюзов.
Профсоюзы Азербайджана накопили определённый опыт работы по вовлечению в профсоюзы работников транснациональных компаний. В программных документах III и IV съездов профсоюзов Азербайджана перед членскими организациями Конфедерации поставлены задачи усиления организационно-мотивационной работы на предприятиях ТНК. Результатом нашей работы является то, что если в 2005 г. в ТНК действовало 68 профорганизаций, то сегодня почти на 600 предприятиях иностранного капитала профсоюзы защищают права своих работников. Это предприятия нефтегазового сектора, автотранспорта, сельского хозяйства и пищевой промышленности, здравоохранения, строительства и др.
Ещё одним направлением работы профсоюзов у нас и во всем мире являются вопросы неформальной занятости, за счёт решения которых профсоюзы могут значительно увеличить свои ряды.
В целом уровень неформальной экономики в нашей республике составляет, по данным Государственного комитета статистики, на январь 2014 г. 9%. Вместе с тем следует отметить, что эта цифра значительно разнится с данными МОТ. Принятие в Азербайджане законодательных актов, ужесточающих ответственность работодателей за привлечение к работе физических лиц без заключения трудового договора, установление для них заработной платы ниже принятой в стране минимальной, использование труда мигрантов, не прошедших процедуру регистрации, послужили активизации работы по переходу от неформальной к формальной занятости.
В 2014 г. в Азербайджане внесены изменения в Трудовой кодекс о порядке регистрации наёмных работников. Впредь работодатели обязаны регистрировать все трудовые договоры в электронной информационной системе Министерства труда и социальной защиты.
Нельзя не отметить, что в этой категории предприятий очень трудно создавать профсоюзные организации. Конфедерацией профсоюзов реализован ряд проектов с участием работников неформального сектора, однако этот вопрос остаётся в перспективе для профсоюзов одним из актуальных.
Особое значение приобретает проблема участия молодёжи в делах профсоюзов. Мы рассматриваем молодёжь как основный ресурс дальнейшего укрепления и развития профсоюзов. Исходя их этого, предстоит сосредоточить усилия на решении экономических и социально-трудовых проблем работающей и учащейся молодежи, привлекать её к работе в профсоюзных структурах и при проведении массовых акций, формировать из ее числа действенный кадровый резерв профсоюзов. Эту работу обязаны организовывать сегодняшние лидеры профсоюзов. Для примера: в КПА сегодня каждый третий из кадрового состава аппарата – молодые люди младше 30 лет.
Не менее важным в мотивации членства является создание благоприятного имиджа профсоюзов. Профсоюзы нуждаются в коренном изменении форм и методов работы.
Люди, особенно молодёжь, плохо информированы о состоянии дел в современных профсоюзах. Наши же собственные печатные издания, по сути, не выходят за пределы аудитории подписчиков. Профсоюзным лидерам всех уровней следует отходить от кабинетного стиля работы в пользу прямого общения с членами профсоюзов.
Реализуя общую информационную политику профсоюзов, мы совершенствуем эту важную работу в профорганизациях, используя все прогрессивные формы и методы: профсоюзные собрания (конференции), профсоюзные уголки, изготовление и распространение печатного материала, использование электронной почты, веб-сайта организации, интернет-пространства.
Мы организуем выпуски контакт-бюллетеней об основных мероприятиях республиканских комитетов, ежемесячно размещаем их на сайте КПА, направляем их как обмен опытом работы в брошюрном варианте в членские организации, что вызывает их одобрение. Вся эта работа осуществляется на базе Концепции информационной политики профсоюзов Азербайджана.
Здесь мне хотелось бы отметить особую роль Всеобщей конфедерации профсоюзов в проведении уже в начале двухтысячных годов активных действий относительно системного развития информационного пространства профсоюзного движения. Модельная Концепция информационной деятельности и другие документы ВКП, организация обмена информацией с профсоюзами стран СНГ оказали нам незаменимую помощь в организации информационной работы.
Необходимо отметить, что улучшению мотивации профсоюзного членства в большинстве случаев мешают трудности внутрипрофсоюзного характера. Начиная с рядовых членов профсоюзов до руководителей профсоюзных организаций, включая аппаратных работников профорганов, каждый по-разному нуждается в мотивировании.
Поэтому профсоюзное образование выступает сегодня одним из определяющих условий развития кадрового потенциала профсоюзов Азербайджана. Принятая Исполкомом КПА Концепция кадровой политики профсоюзов Азербайджана была рекомендована членским организациям в качестве модели для использования в практической работе. В отраслевых профсоюзах, входящих в КПА, насчитывается более 200 тыс. профсоюзных работников и активистов, в том числе более 10 тыс. руководителей профсоюзных организаций. В профсоюзных органах всех уровней работает более 1500 штатных профсоюзных работников.
Одним из базовых органов подготовки и переподготовки профсоюзных кадров является Азербайджанская академия труда и социальных отношений. Являющаяся современным образовательным центром в обучении и повышении квалификации профсоюзных кадров и актива республики, она систематически вносит новые коррективы в профсоюзное обучение, на базе лучших профорганизаций, рекомендованных Исполкомом КПА, проводит тренинги как в Баку, так и в районах республики.
Конфедерация профсоюзов Азербайджана имеет значительный опыт работы совместного обучения профсоюзного актива со специалистами Международной организации труда, Международной конфедерации профсоюзов. Мы проводим с ними семинары, конференции, реализовали длительные обучающие проекты. Только за последние 3 года проведено 47 таких обучающих проектов.
В июле 2014 г. Исполком КПА предложил республиканским комитетам профсоюзов обобщить практику своей работы по проблеме «Опыт работы профсоюза отрасли и перспективы развития. Мотивация профсоюзного членства». Подготовка и проведение семинаров, конференций, круглых столов по этой теме вызвали большой резонанс в отраслевых профсоюзах. Здесь же сформировались основные критерии дальнейшего развития профдвижения.
Для успешной работы профсоюзов необходимо иметь мощную финансовую базу. В целях укрепления финансовой базы профсоюзов в последние годы отраслевые профсоюзы приняли решение о повышении размера членских профвзносов с 1% до 2% от ежемесячной заработной платы, в большинстве отраслевых профсоюзов осуществляется практика централизованного взимания профсоюзных взносов.
Положительным результатом проводимой в этом направлении работы является активизация влияния профсоюзов на организацию оздоровительной работы, строительство баз отдыха для своих работников отраслевыми профсоюзами. Республиканские комитеты профсоюзов работников образования, связи, здравоохранения, железнодорожников, культуры, госучреждений, морского транспорта и другие уже ввели в эксплуатацию или завершают строительство профсоюзных объектов отдыха. Здесь за истекший летний период 2014 г. более 4 тыс. сотрудников этих отраслей и членов их семей провели свои летние отпуска, более 50 тыс. работников за счёт фонда социальной защиты по путёвкам с профсоюзными скидками отдохнули в санаториях и пансионатах профсоюзов и частных объектах отдыха. Из года в год увеличивается число членов профсоюзов, которые предпочитают туристический семейный многодневный отдых в республике. Оплата этих поездок производится на предприятиях и организациях в соответствии с условиями коллективных договоров и отраслевых соглашений со стороны работодателей.
Как же видятся перспективы развития профсоюзов Азербайджана? Это:
· продолжить работу по реализации права на свободу объединения, бороться за создание новых профорганизаций и вовлечение в ряды профсоюзников новых членов, добиваться реального осуществления во всех формах экономики ратифицированных Конвенций МОТ № 87 «О свободе ассоциации и защите права на организацию», Конвенции МОТ № 98 «О праве на организацию и ведение коллективных переговоров»;
· в целях защиты прав наёмных работников-мигрантов установить взаимодействие с институтами гражданского общества, организациями мигрантов, действующими в Азербайджане;

· продолжить борьбу с дискриминацией на рабочем месте, требовать гендерного равенства на рабочем месте, включая мероприятия по применению международных стандартов по противодействию гендерному неравенству;

· осуществлять продвижение международных и республиканских акций профсоюзов по охране труда, обмениваться передовым опытом работы профсоюзов по определению рисков в области охраны труда, добиваться ратификации в Милли Меджлисе страны конвенций МОТ по охране труда, Конвенции МОТ о социальных гарантиях №102;

· стремиться к полной занятости населения на условиях достойного труда и достойной его оплаты;

· защищать центральную роль коллективных переговоров и социального диалога как основополагающих элементов демократии и социальной справедливости;

· содействовать осуществлению молодежной политики, за счет молодых людей добиваться роста рядов профсоюзов, совершенствовать работу молодежных советов в профсоюзах.

Нас вдохновляет доброжелательное отношение руководства ВКП, национальных и отраслевых профсоюзных центров к профсоюзам нашей республики.

Профсоюзы Азербайджана всегда будут поддерживать коллегиальные решения органов ВКП и привнесут свой вклад в нашу общую деятельность.
( На основе доклада на заседании Исполкома ВКП 22 октября 2014 г.





