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Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей




24–27 февраля 2016 г. Международная конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей с участием Белорусского профсоюза железнодорожников и транспортных строителей провела в Минске семинар-совещание «Современная финансовая политика профсоюзов», в котором приняли участие делегации отраслевых профсоюзов Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и России.
Проведённые в 1999 г., 2001 г. и 2013 г. подобные совещания способствовали распространению позитивных изменений в финансовой политике профсоюзов. После совещания 1999 г. на основании опыта профсоюзов России и Латвии централизованное перечисление взносов работодателем и централизованное бухгалтерское обслуживание профкомов применяется большинством профсоюзов. Создаются имущественные комплексы профсоюзов (Азербайджан, Армения, Латвия, Россия, Узбекистан, Эстония). Начался процесс централизации права юридического лица (профсоюзы Казахстана и России).

Стабилизацию и оздоровление своей финансовой системы профсоюзы видят в реализации единой финансовой политики, которая предполагает единые нормативную базу и классификацию статей профсоюзного бюджета, методики планирования и отчетности, формы финансовой документации, доступность финансовой отчетности всех звеньев внутри профсоюза. Ее главной составляющей стало соблюдение обязательности перечисления членских взносов и предоставление необходимой информации, связанной с исчислением и уплатой членских профсоюзных взносов, организацией контроля за исполнение профсоюзного бюджета всех уровней. По предложению МКПЖ профсоюзами Казахстана и России широко стали использоваться сетевые технологии, что позволило централизовать бухгалтерский учёт в профсоюзах по примеру крупных компаний с большой региональной филиальной сетью. Работа ведётся по одной программе, размещённой в удаленном сервере, с которым общие центры обслуживания – централизованные бухгалтерии дорожных комитетов профсоюза (Роспрофжел) или филиалов (профсоюз Казахстана) соединены через Интернет по защищенным линиям. Фактически это единые бухгалтерии, но с рабочими местами удалёнными друг от друга на сотни километров. Это позволило вести бухгалтерский и налоговый учёт на основе централизованной базы данных, создало большую «прозрачность» финансов в профсоюзах.
В ходе дискуссии участники обсудили вопросы создания и содержания единой нормативной базы и форм финансовой документации; методологического сопровождения бухгалтерской работы в профсоюзе; обучения и повышения квалификации бухгалтерских работников. Также рассматривались темы централизации бухгалтерского учёта, сбора и распределения членских профсоюзных взносов; централизованного бухгалтерского обслуживания профкомов; вопросы работы структур профсоюза без права юридического лица. Значительное внимание уделено применению современных информационных технологий в профсоюзе и финансовой работе: внедрение систем удаленного доступа для создания централизованных бухгалтерий и автоматизированных систем управления профюбджетом и целевыми средствами; создание и поддержание нормативно-справочных порталов профсоюза, реестров организаций, баз данных кадров, систем персонифицированного учёта членов профсоюза. Как важному фактору мотивации профсоюзного членства было уделено внимание финансовому обеспечению рыночных форм социальной защиты/поддержки членов профсоюза: негосударственного пенсионного обеспечения; форм и программ страхования профсоюзом; создание систем микрокредитования; дисконтных систем в профсоюзе, в том числе с применением электронных профсоюзных билетов.
Как показал анализ ответов на вопросник к совещанию размер взносов в основном 1% от заработка, 2% с 2003 г. в Азербайджане, а также в дорожной организации Южной железной дороги Украины. Во многих профсоюзах пенсионеры освобождены от уплаты взносов, а взносы учащимся установлены 1-2% от стипендии.

Дополнительные отчисления от хозяйственных органов по колдоговорам составляют от 0,15% фонда оплаты труда в Молдове до 0.7% в Беларуси, но имеют не все профсоюзы. Компенсации хозяйственными органами профсоюзам на расходы на зарплату и доплаты освобожденным выборным работникам профсоюза по колдоговорам есть в Молдове и России. Во всех профсоюзах имеются системы финансовой отчётности, а у большинства закреплено уставами право контрольно-ревизионных проверок вышестоящими органами профсоюза нижестоящих, но в ряде профсоюзов это право практически не используется. По представленным данным процент организаций переведённых на централизованное бухгалтерское обслуживание в членских организациях МКПЖ составляет 17% в Беларуси, 64% – на Украине, 95% – в Кыргызстане и России, 100% (кроме локальных профсоюзов) в Казахстане.
Профсоюзами Казахстана, Литвы, России и Украины ведется страхование членов профсоюза за счёт средств профбюджета. Многие профсоюзы выделяют средства на оздоровление детей и взрослых. Как следует из ответов, на обучение актива расходуется от 0.3 до 10% в общих расходах профсоюза.
У большинства профсоюзов уровень расходов профбюджета на оплату труда ограничивается 40–50%, системы оплаты труда выборных и штатных работников в целом по структурам профсоюза регулируется постановлениями центральных органов. На кадры профсоюзов полностью распространяются гарантии действующих соглашений или колдоговоров.
С направлениями финансовой работы своих профсоюзов познакомили участников главные бухгалтеры профсоюзов – Белорусского Колосовская И. В. и Кыргызского Наумова М. В. 

С большой заинтересованностью был заслушан доклад руководителя Департамента финансов, учёта и планирования ЦК Роспрофжела Титовой З.А. За семь лет были проведены глубокие преобразования в финансовой работе. Предпосылками этого стало большое количество организаций в профсоюзе (юридических лиц) осуществляющих самостоятельно ведение бухгалтерского учёта, как следствие слабый контроль и наличие разнородных учётно-управленческих IT-систем, отсутствие централизованного сопровождения, значительные налоговые риски. Целью реформирования было повышение финансовой прозрачности, сокращение сроков подготовки бухгалтерской отчётности и повышение её достоверности, снижение нагрузки на председателя первичной профсоюзной организации по управлению непрофильными функциями. В результате формирования единой финансовой политики и новой современной системы финансового управления удалось повысить эффективность бухгалтерского сопровождения и внутреннего бухгалтерского контроля, автоматизировать процесс учёта на всех уровнях структуры профсоюза, внедрить единые учётные принципы. Были созданы единые системы регламентов – документооборота, отчётности, методологического обеспечения и централизованного обучения кадров. Реформирование сопровождалось оптимизацией штата бухгалтерских работников при сокращении уровней формирования отчётности, а также за счёт концентрации наиболее квалифицированных бухгалтерских работников в единых расчётных центрах.
Применение современных информационных технологий в Роспрофжел велось компанией «Интернет Медиа», об опыте разработки и внедрения своих программных продуктов в профсоюзе рассказали представители компании Полунин С. В. и Стосенко В. Р. 

В тесном сотрудничестве с профсоюзом «Интернет Медиа» был разработан целый ряд автоматизированных информационных систем (АИС) по основным направлениям работы профсоюза. Так, в области организационной и кадровой работы была создана АИС «Единый реестр организаций Роспрофжел» с полными данными по всем организациям Роспрофжел, которая состоит из функциональных модулей. Модуль «Персонифицированный учёт» позволил вести персональный учёт всех членов более чем полуторамиллионного профсоюза. Модуль «Статистическая отчётность» содержит статистические данные по текущей работе профсоюзных организаций, историю предыдущих периодов и по утверждённым формам формирует ежегодную статистическую отчётность по уставным направлениям деятельности. Модуль «Учёта, классификации и сравнительного анализа коллективных договоров первичных организаций», в котором по почти 40 позициям введены основные характеристики почти 800 договоров, заключаемых структурами профсоюза. 

В АИС «Смета профбюджета» по данным структур профсоюза теперь в автоматическом режиме формируются сводные данные по исполнению сметы профсоюзного бюджета в разрезе статей затрат и источников финансирования, общий план-график мероприятий профсоюза, финансируемых за счёт целевых средств работодателя. 
Доказал свою эффективность обучающий портал дистанционного тестирования актива и кадров Роспрофжел. 
Для правовой и технической инспекций профсоюза, в каждой из которых работает почти по 90 инспекторов и проводящих ежемесячно не менее 6 проверок, созданы свои АИС «Сводной отчетности, классификации и анализа».
Особого внимания заслуживает реализация совместно с «Интернет Медиа» программы социальной поддержки членов Роспрофжела на основе электронного профсоюзного билета. 
Эта программа имеет значительную предысторию в профсоюзах МКПЖ и ВКП. Так, профсоюзом железнодорожников Эстонии в 2003 г. был введен членский билет, который одновременно служил дисконтной карточкой. 
 С 2012 г. на Украине профсоюзом начат социальный проект «Дисконтная карта члена профсоюза». Подготовленным активом за это время заключено более 600 договоров с партнёрами, в том числе 10 – сетевых. Программой охвачено более 2 тыс. торговых объектов в 200 городах страны. Членам профсоюза передано почти 140 тыс. дисконтных карточек.
Интересный проект реализуется Национальной конфедерацией профсоюзов Молдовы совместно с банком «UNIBANK», которыми выпущена профсоюзная многофункциональная электронная карта SINDICARD платежной системы Master Card с бесконтактной технологией проведения платежа PayPass. Карта может иметь несколько функциональных назначений – электронный профсоюзный билет для учёта всех членов профсоюзов Молдовы в единой базе данных, банковская, зарплатная, дисконтная, страховая карта, карта доступа к специальным on-line услугам для членов профсоюза, кредитная карта (последняя функция не является бесспорной, поскольку при пособничестве профсоюза может затянуть легковерных членов в долговую яму). 
Новый проект Роспрофжела учёл опыт и подходы коллег и дал ими новое развитие. Персональный электронный профсоюзный билет (ЭПБ) Роспрофжела наравне с действующим членским билетом удостоверяют членство в профсоюзе, является важным средством коммуникации с членами профсоюза и при этом обладает дополнительными функциями и возможностями.

Целью его внедрения стало оказание дополнительной социальной поддержки членов профсоюза, повышение мотивации членства путём предоставления членам профсоюза наиболее выгодных условий обслуживания в торгово-сервисных предприятиях (ТСП). Координатором программы является «Интернет-Медиа», которая ведёт процессинговое обслуживание операций в рамках программы, информационное и технологическое взаимодействие между участниками программы и привлекает к участию в программе ТСП. Контроль размера предоставленных скидок каждый участники программы, а их сейчас более 200 тыс. человек, может вести через свой личный кабинет на сайте программы (http://www.rpz-card.ru). 

Среди наиболее интересных предложений программы был приведен пример «профсоюзного» тарифа от мобильного оператора Билайн. По электронному билету член профсоюза может получить до 10 сим-карт без абонентской платы с нулевым тарифом внутри группы, также возможен переход на данный тариф с сохранением своего номера любого оператора. Сейчас общая экономия членов Роспрофжел при использовании данного тарифа составляет около 10 млн руб. в месяц (около 150 тыс. долл.). Данный тариф также позволил наладить смс-информирование членов профсоюза через «Смс-сервис», что стало новым средством коммуникации в организациях.
Об особенностях структуры и финансовой работы в Казахстанском отраслевом профсоюзе работников железнодорожного, автомобильного, воздушного и водного транспорта рассказала главный бухгалтер Центрального совета профсоюза Корниенко Г.Н. 

В Казахстане в начале 2000-х годов в Уставе профсоюза была закреплена трехзвенная структура: Центральный совет, филиалы (отраслевые и территориальные) профсоюза, профкомы. Профсоюз был зарегистрирован как единое юридическое лицо. Территориальные структуры, а в последствие и отраслевые, были преобразованы в филиалы профсоюза без права юридического лица и стали работать по доверенности ЦС. Первичные организации стали внутренними структурами филиалов. Филиалы проходят учётную регистрацию, первички работают без регистрации. Все эти изменения предопределили создание централизованной бухгалтерии всего профсоюза. 

Новый закон Республики Казахстан от 27 июня 2014 года № 211-V «О профессиональных союзах», в который 23.11.2015 были внесены изменения и дополнения, серьезно сказался на структуре профсоюзов. Теперь он определяет отраслевой профсоюз как объединение работников одной отрасли деятельности (видов или подвидов экономической деятельности) и смежных с ней отраслей, локальных профсоюзов, связанных общими трудовыми, производственно-профессиональными интересами и является юридическим лицом. Должен иметь структурные подразделения, филиалы, представительства и членские организации на территории более половины областей, городов республиканского значения и столицы. Входит в состав республиканского объединения профсоюзов в качестве членской организации.

Локальный профсоюз – добровольное объединение работников одной или нескольких организаций, связанных общими трудовыми, производственно-профессиональными интересами, является юридическим лицом. Входит в состав отраслевого профсоюза в качестве членской организации. 
Первичная профсоюзная организация (ППО) – структурное подразделение (отраслевого или локального) профсоюза, находящееся непосредственно в организации и состоящее из членов профсоюза, являющихся работниками данной организации. Входит во внутреннюю структуру профсоюза или его филиалов, не проходит юридическую регистрацию. 
В соответствии с решением XXIII съезда Федерации профсоюзов Республики Казахстан об укрупнении отраслевых профсоюзов, а также резолюцией «Социально-ориентированная политика компании – стабильность в коллективе и производстве» Форума работодателей и представителей работников железнодорожного, автомобильного, воздушного и водного транспорта 3 октября 2014 г., на объединительном съезде 12 декабря 2014 г. профсоюзами транспортной отрасли было принято решение войти в качестве членской организаций в общественную организацию Казахстанский отраслевой профессиональный союз железнодорожников. Объединённый профсоюз теперь стал именоваться как Казахстанский отраслевой профессиональный союз работников железнодорожного, автомобильного, воздушного и водного транспорта.

Сейчас в структуре профсоюза 13 территориальных и отраслевых филиалов, во внутреннюю структуру которых входит 364 ППО. Вошедшие в состав профсоюза после объединения 19 организаций имеют статус локальных профсоюзов. Созданная почти 10 лет назад централизованная бухгалтерии отчитывается по общим налогам за весь профсоюз, бухгалтерии филиалов отчитываются только по местным налогам. Все профсоюзные взносы работодателями перечисляются в централизованную бухгалтерию (кроме партнёров локальных профсоюзов), 91% возвращается бухгалтериям филиалов, на счётах которых 68% приходится ППО. Локальные профсоюзы в финансовом плане автономны и перечисляют Центральному совету 9% взносов.
По итогам совещания его участники выразили благодарность МКПЖ за его подготовку и инициативу проведения, а Белорусскому профсоюзу железнодорожников и транспортных строителей за хорошую организацию совещания. Особо участники отметили серьезные и обстоятельные сообщения делегации Роспрофжела об опыте своей работы.

Была подчёркнута важность и необходимость проведения подобных совещаний. На совещании присутствовал весь финансовый блок белорусского профсоюза, и было отмечено, что проведение этой встречи, прямое знакомство с опытом работы коллег будет способствовать более активному внедрению новых методов работы в профсоюзе.
Учитывая произошедшее объединение транспортных профсоюзов в Казахстане, для изучения ситуации на месте, стимулирования внедрения новых форм бухгалтерской работы в присоединенных локальных профсоюзах, было высказано пожелание предложить Совету МКПЖ следующее совещание по приглашению коллег провести в Казахстане.
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