PAGE  
15

Приложение
к постановлению Исполкома ВКП
от 17.11.2016  № 9-10
Информация

об итогах проведения 7 октября 2016 г. девятого Всемирного дня действий за достойный труд в странах, где действуют членские организации ВКП

7 октября 2016 года профсоюзы мира в девятый раз провели Всемирный день действий за достойный труд.

Международная конфедерация профсоюзов (МКП) призвала членские и дружественные организации провести 7 октября 2016 года под тем же девизом, что и в прошлом году: «Покончим с алчностью корпораций!». И это не случайно. По заявлению, сделанному накануне 7 октября генеральным секретарём МКП Шеран Барроу, «В мире нарастает глобальное давление на правительства с призывом покончить с корпоративной алчностью. На долю крупнейших корпораций сегодня приходится 94% скрытой рабочей силы в цепочках поставок… Повсеместно мы сталкиваемся там с современным рабством, опасными, эксплуататорскими условиями труда, нищенскими зарплатами. Правительства должны взять на себя ответственность за соблюдение буквы закона, как в своих странах, так и за рубежом, где дислоцируются производства корпораций. Дальнейшее бездействие приведёт к росту неравенства, смертности и травматизма на рабочих местах, к эрозии покупательной способности, которая поддерживает производство и рабочие места. Согласно глобальному опросу, проведённому МКП, 82% населения считает, что ТНК должны отвечать за происходящее в своих цепочках поставок».

С призывом к своим членским организациям принять активное участие во Всемирном дне действий за достойный труд обратились также региональные и отраслевые профсоюзные объединения, в том числе Европейская конфедерация профсоюзов, Всеевропейский региональный совет МКП, глобальные федерации профсоюзов.
ЕКП призвала Европейский Союз гарантировать трудящимся континента достойный труд и его достойную оплату. Молодёжный комитет ВЕРС призвал правительства и бизнес выстроить новую глобальную экономическую модель, основанную на равенстве, достойной оплате труда, стабильной занятости, социальном мире и экономическом росте.
Откликаясь на эти призывы, трудящиеся мира выступили против корпоративной алчности, призывая компании и правительства к ответственности за наступление на права трудящихся, потребовав обеспечения достойного уровня жизни и ликвидации роста огромного экономического неравенства.

Азия. В Республике Корея трудящиеся ряда отраслей промышленности выступили против антипрофсоюзного курса правительства. Профактивисты организовали митинг у офиса компании «Самсунг», печально известной своей сверхэксплуатацией работников. Национальный профцентр Австралии провёл митинг против навязанного корпорациями Транстихоокеанского партнёрского соглашения. Целый ряд акций, посвящённых достойному труду, организовали профсоюзы Непала. 

Америка. Профсоюзные акции протеста состоялись в Аргентине, на Бермудах, в Венесуэле, Доминиканской Республике, Колумбии, Коста-Рике, Сальвадоре, Панаме. Канадские профцентры призвали правительство установить минимальную оплату труда в размере 15 долларов в час и решить проблему с занятостью молодёжи.
Африка. 7 октября широко отметили профсоюзные объединения Буркина-Фасо, Коморских островов, Демократической Республики Конго, Нигерии, Сенегала, ЮАР, Замбии и др.

Европа. В проведении Всемирного дня действий активно участвовали профцентры Бельгии, Германии, Испании. Македонии, Нидерландов, Польши, Швейцарии, Черногории, Хорватии и других стран.

Всеобщая конфедерация профсоюзов, неизменно участвующая в проведении Всемирного дня действий, в своём Заявлении от 26 сентября отметила, что «на нынешней стадии финансово-экономического кризиса, порождающего нестабильность социально-экономической ситуации, многократно возрастают роль и значение концепции достойного труда. По твёрдому убеждению профсоюзов, её принципы и цели должны лежать в основе любых мер экономического оздоровления, затрагивающих интересы наёмных работников, и это единственно верный путь к преодолению текущих трудностей.

Попытки властей латать бюджетные дыры за счёт повышения цен, налогов, тарифов, любых поборов с людей труда, равно как и сокращать объемы финансирования социальной сферы должны получать решительный отпор со стороны организаций трудящихся».

ВКП поддержала главный девиз МКП «Покончим с алчностью корпораций!», однако посчитала, что лозунги и требования Дня действий на местах должны быть тесно увязаны с конкретными проблемами и обстоятельствами, волнующими трудящихся каждой отдельной страны или отрасли, где действуют наши членские организации.
Отвечая на призыв ВКП и МКП, членские организации  Конфедерации – национальные профцентры и Международные отраслевые объединения профсоюзов приняли участие в проведении Всемирного дня действий за достойный труд.

Ниже приводится краткий отчёт об итогах проведения девятого Всемирного дня действий за достойный труд в странах нашего региона, составленный на основе информации, полученной ВКП от членских организаций, и публикаций в их печатных и электронных СМИ.

АЗЕРБАЙДЖАН

Достойный труд рассматривается в качестве главной цели национальной социально-экономической политики Азербайджанской Республики.

Накануне Всемирного Дня действий в стране была утверждена Программа достойного труда на 2016-2020 гг., основанная на приоритетных направлениях деятельности, определённых такими программными документами, как Концепция развития «Азербайджан-2020: взгляд в будущее», «Государственная программа социально-экономического развития регионов в 2014-2018 годах», новая «Стратегия занятости в Азербайджане на 2016-2025 гг.».
Программа достойного труда является вкладом в Программу развития партнёрских отношений между ООН и Азербайджаном на 2016-2020 годы и полностью соответствует двум стратегическим областям сотрудничества: «Содействие экономическому развитию и обеспечению достойного труда» и «Укрепление институционального потенциала и повышение эффективности государственных учреждений и социальных служб». Эти вопросы обретают особую актуальность в связи с решением правительства разработать всеобъемлющую политическую программу в сфере занятости.
В ходе технических консультаций с МОТ трёхсторонние участники определили приоритетные направления Программы достойного труда на 2016-2020 годы: 
1. Содействие достойной занятости и созданию качественных рабочих мест в целях инклюзивного роста.
2. Совершенствование системы социальной защиты и улучшение условий труда.
3. Усиление механизмов регулирования вопросов труда и социального диалога.
Проделанная Конфедерацией профсоюзов Азербайджана (КПА) подготовительно-организационная работа положительно сказалась на активности членских профорганов в проведении Международного дня действий за достойный труд. Основными формами коллективных действий отраслевых профсоюзов и первичных профорганизаций стали семинары, совещания, «круглые столы», которые состоялись в первой декаде октября с.г. во многих городах и районах республики под лозунгами: «Положить конец корпоративной алчности!» и «Достойный труд – основа достойной жизни!».
Анализ анкетирования участников зональных семинаров, проходивших в этот период, в частности, показал, что ряд руководителей безответственно относятся к выполнению обязанностей по созданию здоровых и безопасных условий труда. А именно: на предприятиях ряда отраслей плохо работают установки по снижению уровня шума, вибрации, запыленности, загазованности, регулирования температурного режима и освещённости. Работникам выдаются некачественные средства индивидуальной защиты, продолжается привлечение к сверхурочным работам и работе в выходные и праздничные дни; на низком уровне находится качество профилактического питания.
В результате отмеченных недостатков в работе руководителей предприятий 85% респондентов высказались за внесение изменений в Трудовой Кодекс, предоставляющих право профкому выражать недоверие руководителю предприятия за несоблюдение требований охраны труда, предусмотренных коллективным договором.

Вопросы, поднятые участниками мероприятий в рамках Дня действий за достойный труд, а также выдвинутые ими предложения Конфедерация намерена обсудить с социальными партнёрами, представить проекты стандартов безопасности труда на рассмотрение Госкомитета по стандартизации, метрологии и патентам и обратиться в Министерство здравоохранения с просьбой о пересмотре действующих с советских времён правил, норм и рационов выдачи молока и других продуктов профилактического питания.
АРМЕНИЯ
В начале октября 2016 года Конфедерация профсоюзов Армении (КПА) выпустила Заявление, в котором призвала свои членские организации последовательно повышать роль профсоюзных организаций, стимулировать вступление в профсоюзы молодых людей, что будет способствовать развитию профсоюзного движения и повышению доверия трудящихся к профсоюзам, росту их авторитета в обществе.
Вопросы организации мероприятий КПА, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд, обсуждались 8 июля с.г. на расширенном заседании Исполкома Конфедерации, где был разработан конкретный план их осуществления, в том числе: 

- В связи с Всемирным днем за достойный труд подготовить и опубликовать обращение КПА.

- Организовать пресс-конференцию и подготовить публикации для ознакомления широкой публики с концепцией достойного труда через СМИ.

- Предложить республиканским отраслевым профсоюзам провести мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд.

- С участием Постоянно действующей молодёжной комиссии Совета КПА наладить систему информирования общественности.

5 октября 2016 г. на веб-сайте Конфедерации на армянском, русском и английском языках опубликовано обращение председателя КПА Эдуарда Тумасяна в связи с Всемирным днём действий за достойный труд, а в последующие дни – статьи: «Профсоюзы за достойный труд», «Критерии достойного труда», «7 октября – День достойного труда!».

В День действий 7 октября Молодёжная комиссия Совета КПА организовала на улицах Еревана раздачу буклетов. 

Республиканские отраслевые союзы КПА в своих организациях провели различные мероприятия. 
БЕЛАРУСЬ
В ответ на Обращение Всеобщей конфедерации профсоюзов по случаю Всемирного дня действий за достойный труд членские организации и организационные структуры Федерации профсоюзов Беларуси (ФПБ) провели ряд информационно-агитационных мероприятий, посвящённых вопросам достойного труда. 

Отраслевые, региональные объединения профсоюзов и ряд крупнейших первичных профсоюзных организаций провели расширенные заседания руководящих органов, семинары, «круглые столы», собрания трудовых коллективов, тематические выставки с участием представителей профсоюзов, объединений нанимателей и других общественных объединений. 
Так, Белорусским профсоюзом банковских и финансовых работников была организована акция «Дни информирования о достойном труде». Профактив Белорусского профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов организовал «круглый стол» на тему «Положим конец корпоративной алчности!», а Белорусский профсоюз работников химической, горной и нефтяной отраслей промышленности – выездной семинар на тему «Совершенствование работы по осуществлению общественного контроля над соблюдением нанимателями законодательства об охране труда».

Информация о проведении Дня действий была размещена в СМИ (профсоюзные газеты, журналы, интернет-порталы и пр.), а также на информационных стендах профорганизаций.
ГРУЗИЯ

Сознавая всё возрастающую роль Программы достойного труда в борьбе за жизненные права и интересы трудящихся, большинство членских организаций Объединения профсоюзов Грузии (ОПСГ) провели в рамках Всемирного дня действий различного рода мероприятия.

В текущем году этот знаменательный день совпал с парламентскими выборами в Грузии, которые продолжались в течение всего октября. По этой причине ОПСГ приняло решение воздержаться от организации в столице массовых шествий и многолюдных митингов. Было сочтено более уместным провести в крупных профорганизациях встречи работников с руководителями предприятий и лидерами отраслевых профсоюзов, на которых обсудить вопросы организации и охраны труда, заработной платы и другие проблемы трудовых отношений. На состоявшихся встречах большое внимание уделялось также проблемам продвижения идей достойного труда и социальной справедливости, обсуждены пути их решения.

В профорганизациях металлургической, горной и химической промышленности, энергетики, железнодорожного транспорта, строительства участники мероприятий требовали от властей довести до конца начатое реформирование Трудового Кодекса, в ускоренном порядке принять вторую очередь поправок в трудовое законодательство, связанных с ограничением права на забастовку; ущемлением прав работников в том, что касается продолжительности рабочего времени и оплаты сверхурочного труда. Отмечалось, что всё ещё не решён вопрос о предоставлении дополнительных льгот за работу в ночное время, недостаточно отрегулированы трудовые права женщин; имеются трудности с налаживанием со стороны государства эффективного мониторинга соблюдения безопасности труда и трудового законодательства.

Следует отметить, что профсоюзы Грузии вот уже шесть лет ходатайствуют перед парламентом страны об официальном учреждении общенационального Дня труда, который бы ежегодно отмечался в первую субботу октября. Однако власти не торопятся с реализацией этой инициативы.

Прошедшие акции солидарности в поддержку достойного труда были увязаны с конкретными вопросами социально-трудовой сферы. Их целью было привлечь внимание правительства и работодателей к нерешённым проблемам наёмных работников. 

КАЗАХСТАН

По призыву ВКП казахстанские профсоюзы приняли активное участие в проведении Всемирного дня действий за достойный труд. По всей республике в этот день прошли акции, позволившие привлечь внимание широкой общественности к вопросу достойного труда.

Важным составляющей борьбы за достойный труд является обучение профсоюзного актива и представителей работодателей новшествам трудового законодательства Республики Казахстан, умению вести переговоры. 

7 октября 2016 года профсоюзным центром Актюбинской области был проведён «круглый стол» для руководителей отраслевых профсоюзов. Его темой стала презентация Инициативы МОТ по вопросам будущего в сфере труда. 

Инициатива МОТ по вопросам будущего в сфере труда была представлена также на «круглом столе», который 6 октября с.г. был организован профсоюзным центром Атырауской области с приглашением представителей отраслевых профсоюзов и крупнейших объединений предпринимателей. На заседании обсуждались вопросы достойных условий труда и справедливой заработной платы в свете повышения тарифов и цен на продукты питания. Помимо того были рассмотрены проблемы занятости и меры противодействия сокращению рабочих мест. 
Профсоюзным центром Восточно-Казахстанской области совместно с Палатой предпринимателей и областной прокуратурой начата реализация пилотного проекта «Заработную плату – вовремя». Кроме того, ведётся мониторинг задолженности предприятий области по заработной плате и отчислениям в пенсионный фонд. В рамках Всемирного дня действий за достойный труд профцентр провёл заседание Координационного совета, на котором обсуждались нерешенные вопросы, в частности, реализация льгот и гарантий, предусмотренных Законом «О Семипалатинском испытательном ядерном полигоне».

Профсоюзным центром Жамбылской области проведён 7 октября «круглый стол» по теме: «За достойный труд!». В заседании приняли участие представители акиматов и маслихатов, предприниматели, руководители отраслевых и первичных профсоюзных организаций. По итогам работы было принято решение направить предложения о внесении изменений в Закон Республики Казахстан «О государственных закупках», в соответствии с которыми при финансировании предприятий отдельной строкой должны быть предусмотрены фонд оплаты труда с учётом привлекаемой рабочей силы и обязательные налоги в соответствии с требованиями налогового законодательства. 

Активисты молодёжного совета «Келешек» профсоюзного центра Кызылординской области 6 октября провели акцию «Профсоюзы за достойный труд!». На следующий день эта акция была продолжена на маршрутах городского общественного транспорта. Молодые профактивисты рассказывали о деятельности профсоюзов и защите прав работников. 

Профорганизациями Карагандинской области в преддверии Всемирного дня действий за достойный труд были проведены «круглые столы» и заседания. Особое внимание уделялось проблемам выполнения обязательств, предусмотренных коллективными договорами. Выпущены информационные листки, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, организованы книжные выставки на тему «Человек труда».

В Костанайской области состоялась встреча с ветеранами профсоюзного движения реального сектора экономики, в ходе которой состоялся заинтересованный разговор о будущем и традициях профсоюзного движения, представлены проекты Профсоюзного центра. 7 октября состоялся также приём граждан общественной приёмной Профцентра Костанайской области и консультационным центром «Келешек». 

С 3 по 11 октября были проведены совместные рейды с КГУ «Центр занятости Костаная» и акиматами города по вопросам создания, доступности и безопасности рабочих мест в рамках реализации государственных программ «Нурлы Жол» и «Дорожная карта занятости 2020», с выездом на объекты и предприятия.
Профсоюзным центром Мангистауской области накануне Дня действий за достойный труд были проведены семинары-тренинги на темы: «Участие молодёжи в решении социальных проблем», «Развитие гендерной политики в рамках модернизации деятельности профсоюзов области».

В Павлодарской области профсоюзные организации провели конкурс молодых специалистов на тему: «Достойный труд + достойная оплата = социальная справедливость» и организован флеш-моб под девизом «Достойный труд – путь к достойной жизни».

В Северо-Казахстанской области для председателей городского и районных комитетов профсоюза и технических инспекторов был организован очередной правовой всеобуч. В профсоюзных организациях агропромышленного комплекса прошли собрания, «круглые столы» по вопросам обеспечения тружеников села достойными условиями труда и заработной платой. Проведён анализ участия работодателей в содержании социальных объектов.

В Профсоюзном центре Южно-Казахстанской области состоялись заседания профсоюзного актива, на которых первичным профсоюзным организациям было рекомендовано всемерно содействовать продвижению принятой МОТ Программы достойного труда для всех.
В рамках Всемирного дня действий за достойный труд отраслевой профсоюз работников строительного комплекса и ЖКХ сосредоточил внимание на вопросах охраны труда на предприятиях отрасли. С этой целью проведены внеочередные проверки, рейды с участием специалистов, инспекторов охраны труда. В большинстве областных и первичных организаций профсоюза прошли расширенные заседания профактива, «круглые столы» и собрания. 

В профсоюзных организациях Астаны прошёл ряд мероприятий, проведены встречи в трудовых коллективах. Организаторы рассказывали участникам о роли профсоюзов в обеспечении социальной справедливости, защите социально-экономических прав и интересов работников.

Профсоюзным центром Алматинской области совместно с социальными партнёрами и всеми областными отраслевыми профсоюзами были организованы встречи и «круглые столы», посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд. Главные вопросы на повестках дня – безопасные и достойные рабочие места, трудоустройство и занятость. Профсоюзные лидеры разных уровней разъясняли собравшимся, почему в этот день профсоюзы всего мира выступают за обеспечение трудящихся достойным трудом. Приглашённые на мероприятия социальные партнёры говорили о совместной работе по контролю над соблюдением норм трудового законодательства, безопасности и охраны труда на рабочих местах, своевременной выплаты заработной платы.
Отраслевые профсоюзы организовали оказание бесплатных юридических услуг членам профсоюза, «круглые столы», семинары, совещания, встречи профактивов с работодателями, на которых были обсуждены нормы Трудового Кодекса Республики Казахстан, новая система оплаты труда в бюджетной сфере, в том числе и за сверхурочное время. Обсуждены и поддержаны положения Инициативы МОТ по вопросам будущего в сфере труда. 

КЫРГЫЗСТАН
Накануне Всемирного дня действий Федерация профсоюзов Кыргызстана (ФПК) направила письмо Премьер-министру страны Жээнбекову с напоминанием о необходимости выполнения обязательств перед Международной организацией труда, а также ратификации конвенций МОТ № 102, 117, 132, 135, 168, 173, 183, о чём Федерация регулярно ставит вопрос перед Парламентом (Жогорку Кенеш) и Правительством, начиная с 2009 года. 

По инициативе профсоюзов были проведены переговоры с Министерством труда и объединениями работодателей КР при участии представителей МОТ, в ходе которых обсуждалась новая Страновая программа достойного труда на 2017-2019 годы, определяющая конкретные приоритеты, цели и задачи трёхсторонних партнёров Кыргызстана. 

7 октября ФПК провела пресс-конференцию для республиканских СМИ. Присутствовали журналисты газет: «Слово Кыргызстана», «Фабула», «Бишкек Шамы» и «Народная трибуна», а также информационно-аналитического сайта snob.kg, кыргызского радио «Биринчи радио», BBC и др.
В республиканской газете «Слово Кыргызстана» опубликованы статьи:

- «Всевидящее око профсоюзов» от 7 октября 2016 г.

- «За рабочих заступается профсоюз» от 11.10.2016 г.

По национальным телеканалам был организован показ видеороликов «Выйди из тени», подготовленных при содействии и финансовой поддержке МОТ на кыргызском и русском языках. Основная их цель – разъяснить работникам, занятым в формальной и неформальной экономике, что, только вступив в профсоюз, можно получить надёжную правовую и социальную защиту. 

В рамках Всемирного дня действий за достойный труд представители Республиканского профсоюза работников текстильной и лёгкой промышленности во главе с его председателем встретились 7 октября 2016 года с педагогическим коллективом и учащимися Кыргызско-российского профессионального лицея № 28. Участники встречи получили подробные разъяснения по проблемам неформальной занятости, свободной реализации своих прав, в том числе права на ведение коллективных переговоров.

В честь Всемирного дня действий на футбольном поле спортивного комплекса «Дордой» была проведена городская спартакиада по мини-футболу среди первичных профорганизаций. 

В соответствии с планом мероприятий по проведению Всемирного дня действий за достойный труд с 5 по 7 октября Центральный комитет профсоюза работников образования и науки организовал различные мероприятия и акции. Во всех областных, районных и городских комитетах профсоюза 7 октября был объявлен Днём открытых дверей не только для работников образования, но и для всех желающих. Во многих школах республики прошли профсоюзные уроки, на которых учащимся было рассказано о профсоюзе, его структуре, основных целях и задачах, его роли в защите интересов учителей.

На базе Кеминского района Чуйской области 5 октября профсоюз провёл «круглый стол» на тему: «Повысим статус учителя через достойный труд». В мероприятии, помимо профсоюзного актива, приняли участие депутат Жогорку Кенеша, представители районных органов власти и местного самоуправления, педагоги района. На встрече были рассмотрены нерешённые социальные проблемы учителей, обсуждены возможности их решения в рамках социального партнёрства. 

5 октября по инициативе профкома студенты Кыргызской государственной академии физической культуры и спорта организовали флеш-моб под лозунгом «Если мы ценим учителя, то мы обязаны улучшить его социальный статус». Аналогичные флеш-мобы проведены рядом других райкомов профсоюза.
МОЛДОВА

Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы (НКПМ) вместе с международными профсоюзными организациями ежегодно отмечает Всемирный день действий за достойный труд и проводит мероприятия на национальном и местном уровнях, в рамках которых информирует работников о принципах достойного труда и требует у социальных партнёров их соблюдения.

30 сентября 2016 г. НКПМ пригласила социальных партнёров принять участие в «круглом столе» о достойном труде под девизом «Стоп алчности корпораций!». В ходе встречи профсоюзы высказали обеспокоенность либерализацией некоторых законодательных актов в сфере трудовых отношений, осуществляемой под давлением международных работодательских структур (Американской торговой палаты, Ассоциации европейских инвесторов и др.).

Конфедерация заявила о том, что Молдова остро нуждается в инвестициях для развития экономики, создания новых рабочих мест и обеспечения благоприятной предпринимательской среды, однако это не повод злоупотреблять правами трудящихся и ущемлять их. 

Помимо того, НКПМ выступила против введения моратория на контроль, осуществляемый различными государственными структурами (Государственной инспекцией труда, Государственной налоговой службой и др.) над деятельностью экономических агентов страны. Мораторий, установленный Правительством, был отменён 1 октября 2016 года.

На вышеупомянутом мероприятии присутствовала Раиса Скай, заместитель Министра труда, социальной защиты и семьи, которая подчеркнула, что правительство прилагает все усилия для дальнейшей реализации политики по улучшению условий труда работников. 

В заседании участвовал также Леонид Череску, председатель Национальной конфедерации патроната Молдовы, указавший на необходимость создания рынка труда, способного адаптироваться к международным изменениям. 

7 октября 2016 г., отмечая Всемирный день действий за достойный труд, Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы организовала многочисленные информационные кампании в муниципалитетах гг. Кишинёв, Бельцы и Ставчены. Представители НКПМ информировали граждан о деятельности профсоюзов, о защите прав и интересов трудящихся. Кроме того, было распространено более 3000 информационных буклетов для популяризации концепции достойного труда.

В ходе кампаний особое место было отведено проблемам молодёжи. Руководители Конфедерации и её Молодёжной комиссии встретились со студентами Национального колледжа виноделия и виноградарства в городе Ставчены, а также учебных заведений муниципалитета Бельцы.

Для участия в передаче «Социальный диалог», выпускаемой профсоюзами и еженедельно транслируемой на национальном телевизионном канале, НКПМ пригласила социальных партнёров для обсуждения вопросов достойного труда. В передаче от 4 октября 2016 г. принимали участие председатель НКПМ Олег Будза, председатель Национальной конфедерации патроната Молдовы Леонид Череску и заместитель премьер-министра, министр экономики и председатель Национальной комиссии по коллективным консультациям и переговорам Октавиан Калмык.

РОССИЯ

С учётом поступивших от членских организаций предложений, Исполком Федерации независимых профсоюзов России на своём заседании 21 сентября с.г. постановил, что в текущем году Всероссийская акция, посвящённая Всемирному дню действий за достойный труд, будет проводиться в основном в форме заседаний региональных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений.
Накануне Всемирного дня действий, председатель ФНПР М.В. Шмаков дал обстоятельное интервью корреспонденту газеты «Труд», в котором рассказал об истории Всемирного дня и о насущных вопросах, которые сегодня ставят перед работодателями и органами власти защитники трудовых прав во всем мире, в том числе и в России.

В соответствии с вышеупомянутым постановлением 7 октября в большинстве регионов России состоялись заседания трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений. В ходе этих мероприятий был проведён анализ эффективности социального диалога на всех уровнях с целью добиться большей отдачи от работы трёхсторонних комиссий.

В Москве 7 октября прошло заседание Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. Были, в частности, обсуждены основные параметры прогноза социально-экономического развития страны на 2017 год и на плановый период 2018‑2019 годов, а также проекты федерального бюджета и бюджетов социальных фондов на будущий год, которые готовятся для внесения в Государственную Думу. 
ТАДЖИКИСТАН

В рамках Международного дня действий за достойный труд 7 октября Федерация независимых профсоюзов Таджикистана (ФНПТ) ежегодно проводит различные мероприятия.

В текущем году, по традиции, 7 октября в Большом зале Дома профсоюзов в Душанбе состоялось торжественное заседание профсоюзного актива республики, на котором присутствовали также гости из Правительства и Парламента, ветераны профсоюзного движения и труда. По итогам заседания было принято обращение.

Торжественные заседания и встречи профсоюзного актива были также организованы отраслевыми профсоюзами и областными советами профсоюзов. На этих мероприятиях, для участия в которых приглашались представители работодателей и органов власти, обсуждались такие важные для трудящихся вопросы, как создание первичных профорганизаций, заключение коллективных договоров, своевременность выплаты зарплаты, социальные льготы, соблюдение норм охраны труда и др.

В Таджикистане создана необходимая нормативно-правовая база поэтапного создания условий для достойного труда и улучшения качества жизни людей. В этих целях Правительство приняло «Программу сотрудничества между партнёрами Республики Таджикистан и Международной организацией труда по вопросам достойного труда» на 2015-2017 годы.

В рамках этой программы ФНПТ разработала, в частности, «Национальный план действий по выполнению рекомендаций Комитета ООН по защите прав всех трудовых мигрантов и членов их семей на 2016‑2017 годы». Цель этого плана – содействовать интеграции в национальный рынок труда трудящихся, что вернулись домой из трудовой эмиграции, а также мужчин и женщин, которые вступают в трудовую деятельность внутри страны. По этим вопросам профсоюзы республики провели во всех регионах обучающие семинары с работодателями, работниками и профсоюзным активом.

В соответствии с Генеральным соглашением профсоюзы Таджикистана совместно с Правительством и Союзом работодателей проводят большую работу по сокращению масштабов неформальной занятости. Работа проводится в рамках выполнения государственной программы уменьшения доли неформальной занятости, принятой на 2015-2017 годы.

Другое важное направление деятельности профсоюзов республики – это принятие мер по государственным социальным гарантиям, важнейшей из которых является минимальный размер оплаты труда. Этот вопрос имеет прямое отношение к уровню жизни и социальной защите населения. В 2015 году МРОТ в республике составлял 250 сомони (менее 27 долларов США). С июля 2016 года минимальная оплата труда была увеличена до 400 сомони (51,2 долларов США). Это на 24,2% выше, чем в 2015 году. Если в 2015 году МРОТ по отношению к средней зарплате составлял 25,5%, то в июле 2016 года – уже 48%, однако инфляция и рост цен на продукты первой необходимости сделали это увеличение несущественным. Профсоюзы Таджикистана ведут последовательную работу по увеличению размера минимальной оплаты труда до уровня прожиточного минимума.

30 сентября с.г. Правительство РТ приняло «Национальную стратегию развития Республики Таджикистан на период до 2030 года». В ней предусмотрены меры по созданию в ближайшие 15 лет условий для достойной жизни народа на основе реализации принципов достойного труда. На пути к достижению этих целей предстоит решить три первостепенные задачи: обеспечить выход из коммуникационного тупика, добиться энергетической независимости и обеспечить продовольственную независимость.

УКРАИНА

С целью проведения в Украине Всемирного дня действий за достойный труд и Международного дня борьбы с бедностью в сентябре с.г. Федерация профсоюзов Украины (ФПУ) направила обращения в Администрацию Президента Украины, Премьер-министру, Председателю Верховной Рады и её комитетам, профильным министерствам.

На заседании Президиума 30 сентября 2016 года ФПУ приняла постановление «О проведении Всемирного дня действий за достойный труд и Международного дня борьбы с бедностью», а 5 октября – Обращение по случаю проведения Всемирного дня действий за достойный труд и Международного дня борьбы с бедностью, которые были размещены на официальных веб-сайтах ФПУ и её членских организаций. К ним был приложен подробный план мероприятий.
В этих документах отмечается, что достойный труд является краеугольным камнем в деле преодоления бедности, а социальный диалог – залогом общественного спокойствия и согласия. Сокращение бедности и усиление социального единства, внедрение в Украине европейских стандартов жизни задекларированы, в частности, в таких программных документах, как Стратегия устойчивого развития «Украина–2020» и Соглашение об ассоциации между Украиной и ЕС.

Однако это пока никак не отразилось на реальном положении вещей. За последние три года украинский рынок труда потерял свыше двух миллионов человек. Сегодня в стране на одно рабочее место претендуют 43 безработных. Количество занятых в неформальном секторе экономики в первом квартале 2016 года составило 3,8 млн. человек, или 23,4% от общего числа занятых. При этом почти каждый пятый работающий является бедным.
Во исполнение постановления Президиума ФПУ в Киеве было проведено информационное пикетирование Верховной Рады, парламентских комитетов и Правительства. Цель его – привлечь внимание к проблемам достойного труда в Украине, информировать широкую общественность о требованиях и действиях профсоюзов. Материалы о проведённых мероприятиях нашли отображение в новостных лентах, как интернет-изданий, так и телеканалов.

Профсоюзы Украины призвали Верховную Раду, Президента и Правительство Украины принять необходимые законы в сфере оплаты труда; в условиях роста цен и тарифов кардинально повысить зарплату и обеспечить её своевременную выплату; вернуть работникам задолженность по зарплате и не допускать её образования в будущем; ускорить структурно-технологическую перестройку реального сектора экономики; создать новые безопасные и модернизировать существующие рабочие места с целью сокращения безработицы, в том числе среди молодёжи; поддержать профсоюзные законодательные инициативы, направленные на защиту социально-экономических прав работников.
11 октября был дан старт Проекту МОТ «Укрепление системы инспекции труда и механизмов социального диалога».

Ряд мероприятий был проведён также членскими организациями ФПУ во всех областях страны. По информации Государственной службы занятости Украины, во всех регионах профсоюзами организовано почти 960 акций, направленных на популяризацию достойного труда, гарантирующего достойный уровень его оплаты. 

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТРАСЛЕВЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ ПРОФСОЮЗОВ

Откликаясь на призыв ВКП, международные отраслевые объединения профсоюзов обратились к своим членским организациям принять активное участие в проведении Всемирного дня действий за достойный труд в 2016 году.

Координируя свои действия с национальными профсоюзными центрами и поддерживая девиз «Покончим с алчностью корпораций!», предложенный Международной конфедерацией профсоюзов для нынешнего Дня действий, МОПы в то же время делали упор на мероприятия, учитывающие специфику своих отраслей. При этом большое внимание уделялось расширению информационной деятельности, разъяснению целей и задач своих действий, укреплению рядов отраслевого профсоюзного движения региона, выдвижению актуальных требований к властям и предпринимателям.
Конфедерация профессиональных союзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства вместе с Национальной федерацией профсоюзов работников торговли, распределения и сферы услуг Всеобщей конфедерации труда (ВКТ) Франции подписали общее заявление, в котором призвали свои членские организации к совместной борьбе за социальную справедливость, новые права и достойный, пользующийся уважением труд. Это был первый такой случай в практике нашего участия в проведении Всемирного дня действий.
Членские организации МОП работников жилищно-коммунального хозяйства, местной промышленности и сферы услуг, Международной федерации профсоюзов работников государственных учреждений и общественного обслуживания, Международного объединения профсоюзов металлистов, МКП «Строитель», МОП «Электропрофсоюз», МКП работников водного транспорта, МКП работников здравоохранения, МОП работников транспорта и дорожного хозяйства и других наших международных отраслевых объединений профсоюзов также внесли активный вклад в проведение девятого Всемирного дня действий за достойный труд, тем самым ещё раз подтвердив свою приверженность к единству и солидарности с международным профсоюзным движением. 

Департамент ВКП по связям с профсоюзами мира
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