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По данным компетентных органов государств, изложенных в информации руководителей миграционных служб государств Содружества, миграционная обстановка по странам региона выглядит следующим образом.
Азербайджанская Республика

За 7 месяцев 2016 года из прибывших в Азербайджанскую Республику лиц 34,7% составили граждане Российской Федерации, 2,43% - граждане Украины, 1,44% - граждане Республики Казахстан, 0,67% - граждане Республики Узбекистан, 0,12% - граждане Кыргызской Республики, 0,56% - граждане Республики Беларусь, 0,07% - граждане Республики Таджикистан, 0,18% - граждане Республики Молдова и 59,5% граждане других стран.

За 7 месяцев 2016 года в связи с регистрацией по месту пребывания, продлением сроков временного пребывания в стране, выдачей разрешений на временное и постоянное проживание, а также на работу для осуществления трудовой деятельности, вопросами гражданства и определением статуса беженца со стороны иностранных граждан и лиц без гражданства, в Государственную Миграционную Службу поступило более 421 тысячи обращений. Каждое обращение было рассмотрено в отдельности в соответствии с предписаниями законодательства и по каждому из них было принято соответствующее решение.

Из обратившихся за 7 месяцев 2016 года для получения разрешения на временное проживание 18,3% составляли граждане Российской Федерации, 3,49% - граждане Украины, 2,03% - граждане Казахстана, 2,57% - граждане Узбекистана, 0,46%- граждане Кыргызстана, 0,36% - граждане Беларуси, 0,1% - граждане Таджикистана, 0,27% - граждане Молдовы, а также из обратившихся для получения разрешения на постоянное проживание 26% - граждане Российской Федерации, 3,3% - граждане Украины, 3,2% - граждане Казахстана, 3,4% – граждане Узбекистана, 1,1% - граждане Кыргызстана, 0,3% - граждане Беларуси, 0,2% - граждане Таджикистана, 0,6% - граждане Молдовы.
За прошедший период с целью предотвращения незаконной миграции, а также случаев нарушения иностранными гражданами и лицами без гражданства правил пребывания, проживания в Азербайджанской Республике сотрудниками Государственной Миграционной Службы Азербайджанской Республики были продолжены соответствующие мероприятия. В результате мероприятий, проведенных за 7 месяцев 2016 года, были выявлены случаи нарушения предписаний административного законодательства со стороны более 13800 иностранных граждан. Из них проживание более 1049 человек на территории страны было легализовано в связи с наличием на то оснований, в отношении 2660 иностранных граждан было принято решение о выдворении за пределы страны в административном порядке. Из числа лиц, выдворенных в административном порядке, 32,3% составили граждане Российской Федерации, 4,85% - Украины, 2,63% - Казахстана, 2,71% - Узбекистана, 0,41% - Кыргызстана, 0,6% - Белоруссии, 0,19%- Таджикистана, 1,92% - Молдовы и 53,4% граждане других стран. В то же время был обеспечен выезд из Азербайджана в добровольном порядке около 10 тысяч незаконно проживающих в стране мигрантов. 

За прошедший период была усилена работа по совершенствованию и упрощению действующего миграционного законодательства, были приняты новые законодательные акты.

Азербайджанская Республика подписала соглашения о взаимных безвизовых поездках граждан с Российской Федерацией, Украиной, Грузией, Республикой Беларусь, Республикой Молдова, Республикой Казахстан, Кыргызской Республикой, Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан.

Азербайджанская Республика установила для граждан стран СНГ, приезжающих в безвизовом порядке, временное пребывание в стране сроком 90 дней для каждого въезда. И в национальном законодательстве не применяется какое-либо ограничение на суммарный срок их временного пребывания на территории страны в течение года.
Республика Беларусь

В органах внутренних дел Беларуси в первом полугодии 2016 г. процедуру регистрации прошло свыше 60 тыс. иностранцев (за аналогичный период прошлого года (далее АППГ) – 79 тыс.), прибывших по частным и служебным делам. В гостиницах, санаторно-курортных и оздоровительных организациях, а также субъектах агроэкотуризма республики проживало более 310 тыс. иностранцев (АППГ – 254,2 тыс.).

По состоянию на 1 июля 2016 г. в Республике проживало 54,5 тыс. иностранцев (АППГ) – 59,5 тыс.), имеющих разрешение на временное проживание, из них 11,4 тыс. прибыли к супругу или близкому родственнику, свыше 15,5 тыс. – на учебу, почти 17,2 тыс. – по служебным делам, а также более 179,5 тыс. (АППГ – 177,8 тыс.) иностранцев проживали постоянно. 

Наибольшее количество иностранцев проживает в столице Беларуси (г. Минске) – 47,9 тыс., в Минской области 39,8 тыс., в Гомельской области 36,8 тыс., в Витебской области 33 тыс., в Брестской области 29 тыс., в Гродненской и Могилевской областях 23,9 тыс. и 23,8 тыс. иностранцев соответственно. 

В целом по республике в первом полугодии 2016 г. отмечается снижение на 9% количества расследованных преступлений, зарегистрированных непосредственно в отчетном периоде, совершенных иностранцами. Так, за первое полугодие 2016 г. зарегистрировано 594 преступления (АППГ – 653), совершенных иностранцами, что составляет 1,3% от общего количества преступлений, зарегистрированных в Республике за указанный период (всего на территории Беларуси в отчетном периоде текущего года зарегистрировано 47467 преступлений). 

Наибольшее количество преступлений совершено гражданами России (410 или 69% от общего количества зарегистрированных в отчетном периоде преступлений) и Украины (85 или 14,3%).

Предпринимаемые органами внутренних дел Республики Беларусь меры профилактического характера позволили не только снизить количество совершенных иностранцами преступлений, но и административных правонарушений в сфере миграционного законодательства. 

Так, к административной ответственности за нарушение законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике за шесть месяцев 2016 г. привлечено 16530 лиц (АППГ – 18953), из них 9600 иностранцев (АППГ – 10729), из которых 1533 проживали без регистрации по месту жительства или по месту пребывания, а более 120 совершили данное правонарушение повторно в течение года, 1692 проживали без документов, удостоверяющих личность, либо по недействительным документам, 6375 допустили нарушение законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства.

В первом полугодии 2016 г. территориальными органами внутренних дел Республики Беларусь иностранцам выдано (продлено) 11541 специальное разрешение на право занятия трудовой деятельностью в Беларуси (АППГ – 18179).
Основное количество въехавших в Беларусь на работу иностранцев составили граждане Китая (4074), Украины (3332), Узбекистана (300). Подавляющее большинство трудящихся-иммигрантов прибыло в Беларусь по рабочим специальностям (5524). В качестве квалифицированных работников и специалистов въехало 2344 человека, 610 иностранцев прибыло в качестве работников, занятых в сельском хозяйстве, 480 – в сфере обслуживания и торговли, а также 576 – на должности руководителей.

В результате мероприятий, направленных на выявление нарушений порядка занятия трудовой деятельностью, как со стороны иностранцев, так и привлекающих их юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, в текущем году привлечено к административной ответственности 273 иностранца и 85 должностных лиц нанимателей Республики Беларусь, нарушивших порядок занятия трудовой деятельностью (АППГ – 378 и 88 соответственно).
До 2012 года ситуация с потоком вынужденных мигрантов, прибывающих в Беларусь, была стабильной. Ежегодно с ходатайствами о защите в соответствующие государственные органы обращались не более 160 иностранцев. В этот период наибольшее количество ходатайств принималось от граждан Афганистана, которые составляли до 70% обратившихся. В 2013 году самой многочисленной группой ходатайствующих о защите стали выходцы из Сирии – более 30% из числа иностранцев, обратившихся в течение года за предоставлением защиты. В 2015 году продолжилась наметившаяся в 2013-2014 годах тенденция к увеличению количества вынужденных мигрантов, прибывающих в Республику Беларусь. 

Начиная с 2014 года, до настоящего времени заявители из Украины являются самой многочисленной группой вынужденных мигрантов, прибывающих в Беларусь. После начала вооруженного конфликта в Донецкой и Луганской областях с ходатайствами о предоставлении статуса беженца или дополнительной защиты в Республике Беларусь обратились более 1,6 тысяч украинских граждан. По результатам рассмотрения их ходатайств около 1,4 тысяч украинцев, прибывших из регионов боевых действий, получили дополнительную защиту.

В рамках сотрудничества по линии Восточного партнерства представители МВД приняли участие во встрече экспертов по вопросам:

воссоединения семьи, 25-27 ноября 2015 года в г. Тбилиси (Грузия);

переселения, перемещения, а также гуманитарного приема беженцев, организованной в рамках панели Восточного партнерства по миграции и убежищу, 2-3 июня 2016 года в г.Стокгольме (Королевство Швеция). 

Участие в мероприятиях позволило продемонстрировать национальный опыт по приему беженцев из Сирии в рамках программы переселения (переселено 14 чел.); обозначить проблемы, с которыми пришлось столкнуться белорусской стороне в процессе организации переселения, приема сирийских беженцев и их последующей интеграции в Республике Беларусь; представить результаты работы по совершенствованию национального законодательства в сфере вынужденной миграции; оценить эффективность участия Беларуси в данной тематической панели Восточного партнерства.

По линии Организации Договора о коллективной безопасности (далее – ОДКБ) сотрудничество в области вынужденной миграции осуществляется в том числе в рамках работы постоянно действующей рабочей группы по работе с лицами, ищущими убежище, и беженцами при Координационном совете руководителей компетентных органов государств - членов ОДКБ по вопросам борьбы с незаконной миграцией.
Принятые и реализуемые в настоящее время меры обеспечивают стабильность и управляемость миграционной ситуации на территории Республики Беларусь.
Основные усилия в сфере миграции в 2016 году сосредоточены на:

обеспечении эффективного миграционного контроля в Республике Беларусь;

дальнейшем наращивании сотрудничества с Российской Федерацией;

совершенствовании национального законодательства и заключении международных договоров в области миграции;

развитии сотрудничества с международными организациями с целью привлечения международной технической помощи для развития миграционной инфраструктуры (создание центров временного содержания незаконных мигрантов, улучшение материально-технической базы территориальных органов внутренних дел, модернизация имеющихся и разработка новых (при необходимости) информационных систем миграционного учета, широкомасштабное внедрение биометрических технологий в документы, выдаваемые иностранцам и гражданам Беларуси на территории республики;

профессиональной подготовке и повышении квалификации сотрудников органов внутренних дел в сфере миграции.
Кыргызская Республика

Кыргызская Республика присоединилась к Конвенции «О правах всех трудящихся мигрантов и членов их семей» от 1990 года в 2003 году и с этого момента проводит работу по последовательному выполнению принятых международных обязательств.  

Кроме этого, на сегодняшний день Кыргызская Республика ратифицировала 53 конвенции МОТ, которые, как известно, содержат наибольшее число нормативных положений, относящихся к труду и трудовой миграции.

За 2015 год количество пересечений государственной границы Кыргызстана иностранными гражданами составило – на въезд 4336645 иностранных граждан, на выезд – 3828000, миграционное сальдо положительное – 508645 человек. За 1 полугодие 2016 г. количество пересечений государственной границы иностранными гражданами составило – на въезд - 2108322 чел., на выезд - 2192428 чел., сложилось отрицательное сальдо – 84106. 

На первом месте по частоте въездов-выездов в Кыргызстан находятся граждане Казахстана, затем России, Узбекистана, Таджикистана, Турции, КНР, ФРГ, США, Южной Кореи, Туркменистана. 

В соответствии с Законом «О введении безвизового режима для граждан некоторых государств сроком до 60 дней» Кыргызская Республика ввела в одностороннем порядке безвизовый режим сроком до 60 дней для граждан 44 государств, с освобождением от необходимости прохождения регистрации по месту пребывания сроком на 60 дней.

Ежегодно на территории Кыргызстана регистрируется порядка 100 - 120 тыс. человек иностранных граждан.

В 2015 году в МИД иностранным гражданам оформлено 10037 въездных виз Кыргызской Республики. За первое полугодие 2016 года - 4345 въездных виз. За 1 полугодие 2016 года Государственной регистрационной службой продлено виз иностранным гражданам – 20181, зарегистрировано по месту временного проживания – 52720 иностранных граждан.

За 1 полугодие было рассмотрено 1218 заявлений на привлечение иностранной рабочей силы (ИРС) на территории Кыргызской Республики.

Из числа рассмотренных ходатайств на привлечение ИРС удовлетворено 1007 юридическим и физическим лицам, которым установлена квота на привлечение 8532 иностранных специалистов на территории Кыргызстана, в том числе для работы на рынках 512 индивидуальных предпринимателей, что составляет 58,9% от утвержденной Правительством Кыргызской Республики трудовой квоты на 2016 год (Распоряжение Правительства Кыргызской Республики № 85-р от 03.03.2016 г. в количестве -14490 иностранных специалистов).

Иностранным индивидуальным предпринимателям за отчетный период была установлена квота на 512 человек, работающим на рынках Кыргызстана, в т.ч. в г. Бишкек – 430, в Ошской области – 66, в г.Ош – 12 чел., и в Баткенской области – 4 чел.

В разрезе отраслей картина по установленной квоте выглядит следующим образом. Доля промышленного сектора, транспорта и строительства составляет 60,4% (строительство и реконструкция ТЭЦ г. Бишкек, Токмок-Курулуш, реконструкция автодорог Кыргызстана, производство нефтепродуктов в г. Кара-Балта и г. Токмок, кирпича и швейных изделий); геология, энергетика и горнодобывающая промышленность – 18,2% (добыча нефти и газа в Жалал-Абадской области, и добыча золота в Кеминском районе); торговля, общепит, сфера услуг и предпринимательской деятельности – 15,5% (в т.ч. доля предпринимателей – 6,0%), образования и здравоохранения – 4,1%, сельское хозяйство и перерабатывающая промышленность – 1,6%; и кредитование, банковский сектор и страхование – 0,1% в общей доле установленной трудовой квоты по Республике на 1 июля 2016 года.

Всего выделена трудовая квота представителям 63 стран мира, при этом наблюдается тенденция в сторону роста представителей граждан таких стран как КНР (их доля в общей численности составляет – 83,6% - в связи с реконструкцией автодорог по Кыргызстану, строительством и реконструкцией ТЭЦ в г. Бишкек), Республика Турция (6,3%), Республика Корея (1,9%), Исламская Республика Пакистан (1,3%), Республика Индия (0,8%), Узбекистан, Украина и США (0,6-0,7%), Данные по странам ЕАЭС отсутствуют (в связи вступлением Кыргызстана в ЕАЭС с 12 августа 2015 года). По причине нецелесообразности привлечения ИРС было отказано 81 юридическим и физическим лицам. 

Выдано видов на жительство:  временных – 12 , постоянных  – 392.

За шесть месяцев 2016 года по республике было 11538 фактов регистрации граждан КНР, которые пребывали в целях: деловые – 6649, трудовые – 3848, частные – 2536 человек. Для пребывания на территории Кыргызской Республики продлены визы 4668 гражданам КНР. 

Государственной службой миграции при Правительстве Кыргызской Республики разработан Закон «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики», которым предлагается внести в действующее законодательство нормы, ограничивающие численность иностранных работников на одном хозяйствующем субъекте от 10 до 20 процентов от общего числа работников и разделить иностранных работников на следующие категории:

- высококвалифицированные иностранные специалисты, получающие разрешения на работу на срок до 3 лет по заявлению работодателя вне квоты на трудовую миграцию;

- иностранные специалисты, получающие разрешение на работу на срок до 1 года по заявлению работодателя, в пределах квоты на трудовую миграцию, при этом их численность не должна превышать 20 процентов от общего числа работников в одном хозяйствующем субъекте;

- иностранные неквалифицированные работники, получающие разрешение на работу на срок до 1 года по заявлению работодателя, в пределах квоты на трудовую миграцию, при этом их численность не должна превышать 10 процентов от общего числа работников в одном хозяйствующем субъекте;

- иностранные индивидуальные предприниматели, получающие разрешения на работу на срок до 1 года по собственному заявлению в пределах квоты на трудовую миграцию на основании патента, выдаваемого органом налоговой службы Кыргызстана. 

Кроме этого, проводится работа по разработке проекта Концепции миграционной политики Кыргызской Республики на период до 2030 года, и внедрению Единой системы учета внешней миграции в Республике.
Миграция в Республике – объективный процесс, обеспечивающий реализацию конституционных прав гражданина на свободу передвижения и выбор места жительства. Наблюдаемые высокие темпы нерегулируемой внутренней и внешней миграции являются прямым следствием политических проблем и кризисных явлений в экономике страны и ее регионов. Массовая миграция будет продолжаться до тех пор, пока экономика Кыргызстана не обеспечит граждан стабильно высоким доходом в местах их постоянного проживания. 

Миграция за рубеж происходит в основном из регионов с высокими показателями бедности. Наибольшее число мигрантов приходится на Баткенскую область, здесь 35% домохозяйств имеют хотя бы одного мигранта. В Жалалабатской области - 27%, Ошской области - 22%, Таласской и Иссыкульской - 4%, Нарынской, Чуйской областях, в Бишкеке - 1,5%. По данным Национального статистического комитета (НСК) объем валового регионального продукта (ВРП) на душу населения по областям различается в значительной степени, определяя уровень жизни населения и миграционную активность. Так, самый высокий его уровень приходится на г.Бишкек – 146,8 тыс. сом и две области – Иссык-Кульскую и Чуйскую, соответственно, 114,5 тыс. сом и 58,0 тыс.сом. Наименьший объем ВРП на душу населения производится в Ошской, Баткенской и Джалалабатской областях – соответственно 25,3 тыс. сом, 36,4 тыс. сом и 36,9 тыс. сом (Национальный Статистический Комитет, 2013г.).

Потоки межгосударственной миграции из Кыргызстана направлены в основном в Россию и Казахстан. Доля трудовых мигрантов из Кыргызстана в Российскую Федерацию составляет более 80%; на втором месте Казахстан - около 15%. Значительная их часть (свыше 95%), осуществляющих трудовую деятельность за рубежом, работает на территории государств - членов ЕАЭС. Также пользуется спросом среди сограждан трудоустройство в Южной Корее и в Турции. В последнее время зафиксирована тенденция, связанная с миграцией в «горячие точки» Ближнего Востока.

75,8% мигрантов составляют мужчины и женщины до 35 лет. Более половины трудовых мигрантов обоего пола (около 60%), обладают семейным статусом.

Необходимо отметить, что в настоящее время зарубежная занятость снижает общий уровень безработицы, положительно влияет на финансовое положение семей трудящихся-мигрантов, способствует отдельным целям развития стран трудоустройства и Кыргызской Республики. 

В ходе миграции они приобщаются к культуре других стран и народов, овладевают иностранными языками, перенимают производственные технологии и профессиональные навыки, устанавливают новые человеческие контакты. Трудовая миграция, денежные средства, поступающие из-за рубежа, позитивно влияют на социальную структуру Кыргызстана, увеличивая численность среднего класса, и, соответственно, уменьшая категорию бедных и очень бедных. Материальное положение домохозяйств, члены которых вовлечены в трудовую миграцию, улучшается. 

Положительным в трудовой миграции является то, что граждане Кыргызстана, не имеющие возможность работать на родине, выезжают и зарабатывают на жизнь за рубежом. За 2015 г. сумма переводов составила 1344,3млн. долларов США, тогда как за 2014 г. сумма составила 1811,9 млн. долларов США. Таким образом, снижение объемов денежных переводов мигрантами из России в Кыргызстан составило около 37%, что связано с ухудшением экономической ситуации в этой стране (по данным Национального Банка Кыргызской Республики). По оценкам Всемирного банка, денежные переводы трудовых мигрантов, получаемые Кыргызской Республикой, составляют около 30% ВВП.

В условиях растущего международного рынка труда, вступления Кыргызской Республики в Евразийский Экономический Союз, миграция граждан республики характеризуется продвижением на этом перспективном рынке и конкурентоспособностью на нем. При этом необходимо учесть наличие внешних факторов риска, главным образом связанных со снижением темпов экономического роста в мире и на пространстве ЕАЭС.
В связи с вступлением Кыргызстана  в ЕАЭС актуальными становятся задачи повышения потенциала трудовых ресурсов, обеспечения равноценных условий труда и социальных гарантий для трудящихся-мигрантов в рамках единого рынка труда.
Российская Федерация
Граждане государств СНГ составляют основную долю в структуре миграционных потоков, направленных в Россию. Доминанта в этих процессах принадлежит гражданам Украины, Узбекистана и Таджикистана.

На общее снижение количества въезжающих граждан государств СНГ, в период с января по сентябрь 2016 года в сравнении с показателем за АППГ, в основном повлияло снижение въезда граждан Казахстана (-625 тыс. человек или -31,9%) и Украины (-616 тыс. человек или -17,4%). Также отрицательная динамика въезда отмечается у граждан Армении, Беларуси и Молдовы. 

Указанные обстоятельства, обусловлены внесением изменений в законодательство Российской Федерации в части, касающейся порядка привлечения граждан государств СНГ к трудовой деятельности, а также реализацией Договора об Евразийском экономическом союзе. В свою очередь снижение въехавших граждан Украины объясняется стабилизацией миграционного потока мигрантов данного государства.

Количество частных поездок граждан государств СНГ на территорию России сократилось на 14,8%, но при этом по-прежнему остается основной целью въезда. Так, с «частной» целью прибыло более половины всех въехавших граждан СНГ, среди которых 67,5% – это граждане Казахстана и Украины. Данная цель въезда в миграционных потоках указанных государств составляет 84,4% и 87,5% соответственно. Также высокой долей частных поездок характеризуется миграционный поток из Азербайджана (76,8%), Молдовы (58,6%) и Беларуси (58,0%).

С целью «работа по найму» прибыло 32,0% всех въехавших граждан государств СНГ. Данная цель въезда характерна для граждан Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана и Армении, в миграционных потоках которых она составляет 78,3%, 78,0%, 68,5% и 53,6% соответственно. 

В числе прибывших граждан государств Содружества лица трудоспособного возраста (от 18 до 60 лет) составляют 82,0%. 

По состоянию на 1 сентября 2016 года в Российской Федерации находилось более 10,3 млн. иностранных граждан и лиц без гражданства, в том числе свыше 8,8 млн. – граждан государств СНГ, что составляет 85,3% от общего количества находящихся. 

Большинство граждан государств Содружества фиксируется в Центральном федеральном округе (44,4%), в основном в Московской области (13,8%) и г.Москве (13,4%), а также в Приволжском федеральном округе (9,9%), в основном в Оренбургской области (5,6%).

Среди находящихся на территории Российской Федерации граждан государств СНГ 22,8% въехали в период 2009-2014 годы, из них граждане Украины составляют 36,0%, Узбекистана – 17,7%, Таджикистана – 9,1%, при этом 58,2% въезжали с частной целью, 28,3% – с целью работы. 

Количество лиц, находящихся с целью «работа» и «частная» свыше 90 суток и не имеющих действительных документов, дающих право на пребывание в России, так называемая «группа риска», составляет почти 2,7 млн. чел. или 31,3% от числа всех находящихся граждан государств СНГ (в целом по России включая все страны 28,1%). Данную группу в основном составляют лица в возрасте 18-29 лет (44,8% от общего количества лиц, входящих в «группу риска»), из которых мужчины – 78,3 процента.

С правом на работу на территории России находится более 3,9 млн. иностранных граждан, в числе которых 3,7 млн. или 95,2% – граждане государств СНГ. Из числа граждан государств СНГ, имеющих право на осуществление трудовой деятельности: 1,2 млн. (31,9%) – являются гражданами государств-участников Договора об Евразийском экономическом союзе; 1,1 млн. человек (29,0%) – имеют действительные разрешения на работу или патенты; 826 тыс. человек (21,9%) имеют право на работу на основании разрешения на временное проживание, вида на жительство либо получили временное убежище на территории России или статус беженца или являются участниками Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом.

В 2016 году гражданам государств СНГ выдано более 1,1 млн. патентов, что меньше показателя за АППГ на 33,5%. Более половины (56,3%) всех патентов выдано гражданам Узбекистана, 26,3% – Таджикистана, 10,3% – Украины. В основном по патенту трудятся мигранты в г.Москве (22,9%), г.Санкт-Петербурге (15,0%) и Московской области (11,0%).

В качестве высококвалифицированных специалистов привлечено почти 1,6 тыс. граждан государств СНГ, что составляет 9,0% от их общего числа. 

От работодателей поступило более 269,7 тыс. уведомлений о заключении трудового или гражданско-правового договора с иностранными гражданами имеющими право осуществлять трудовую деятельность без оформления разрешительных документов в соответствии с Договором об Евразийском экономическом союзе. Из них в отношении граждан:

Армении – 75,0 тыс. уведомлений или 27,8%;

Беларуси – 28,3 тыс. уведомлений или 10,5%;

Кыргызстана – 149, 1 тыс. уведомлений или 55,3%;

Казахстана – 17,3 тыс. уведомлений или 6,7%.

Почти половина всех трудовых мигрантов сосредоточена в Московской области, г. Москве, г. Санкт-Петербурге, Ростовской и Белгородской областях, Краснодарском крае.

По состоянию на 1 июля 2016 года на территории Российской Федерации по разрешению на временное проживание и виду на жительство проживает почти 960 тыс. граждан государств СНГ или 90,5% от общего числа проживающих по таким документам.

По разрешению на временное проживание находилось 576,5 тыс. граждан государств СНГ, что составляет 94,0% от общего числа временно проживающих на территории Российской Федерации иностранных граждан. Наибольшую долю из числа временно проживающих составляют граждане Украины (41,2%), Узбекистана (13,4%) и Казахстана (10,3%).

Вид на жительство имеет 391,2 тыс. граждан государств СНГ. Наибольшее количество приходится на граждан Украины (23,0%), Армении (16,3%) и Узбекистана (15,3%).

Гражданство Российской Федерации в 2016 году приобрели почти 125 тыс. граждан государств СНГ, что составляет 93,4% от общего числа иностранных граждан приобретших гражданство, более половины которых приходится на лица, ранее состоявших в гражданстве Украины (42,3%) и Казахстана (14,4%). 

За 6 месяцев 2016 года отмечается снижение на 27,5% совершенных гражданами государств СНГ административных правонарушений (155,5 тыс.), на 35,4% – количества выдворенных в административном порядке с территории Российской Федерации. При этом количество депортированных граждан возросло на 29,6% (1,9 тыс. человек).

Режим взаимных поездок граждан Российской Федерации в страны Содружества Независимых Государств регулируется системой двусторонних соглашений России со странами СНГ:
1. Армения - Межправсоглашение о взаимных поездках граждан от 25.09.2000 и Межправсоглашение о порядке пребывания граждан России на территории Армении и граждан Армении на территории России от 11.07.2014. Режим въезда - безвизовый по заграничным паспортам. Разрешённый срок пребывания - до 30 дней без регистрации, свыше 30 дней с обязательной регистрацией.
2. Азербайджан - Межправсоглашение о взаимных поездках граждан от 03.07.1997. Режим въезда - безвизовый по заграничным паспортам с постановкой на миграционный учёт. Для граждан Азербайджана - уведомление миграционных органов в течение 7 дней с момента въезда, для граждан России - 10 дней.
3. Беларусь - Соглашение об обеспечении равных прав граждан России и Беларуси на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства на территориях государств-участников Союзного государства от 24.01.2006 (ред. 03.03.2015) и Межправсоглашение (Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и  Таджикистан) о взаимных поездках граждан от 30.11.2000. Режим въезда - безвизовый по внутренним и заграничным паспортам. Разрешённый срок пребывания - до 90 дней без регистрации. Дети до 14 лет (граждане России) по свидетельству о рождении.
4. Казахстан - Межправсоглашение (Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан) о взаимных поездках граждан от 30.11.2000. Межправсоглашение о порядке пересечения российско-казахстанской государственной границы жителями приграничных территорий Российской Федерации и Республики Казахстан от 03.10.2006. Соглашение о порядке пребывания граждан Российской Федерации на территории Республики Казахстан и граждан Республики Казахстан на территории Российской Федерации от 07.06.2012. Режим въезда - безвизовый по внутренним и заграничным паспортам. Срок пребывания - до 30 дней без регистрации, свыше 30 дней регистрация обязательна. Дети - по свидетельствам о рождении (граждане РФ - до 14 лет, граждане Республики Казахстан - до 16 лет).
5. Кыргызстан - Межправсоглашение (Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан) о взаимных поездках граждан от 30.11.2000. Соглашение о порядке пребывания граждан Российской Федерации на территории Кыргызской Республики и граждан Кыргызской Республики на территории РФ от 19.06.2015. Режим въезда - безвизовый по внутренним и заграничным паспортам. Срок пребывания - до 30 дней без регистрации, свыше 30 дней регистрация обязательна. Дети - по свидетельствам о рождении (граждане РФ - до 14 лет, граждане Кыргызской Республики  - до 16 лет).
6. Молдова - Межправсоглашение о взаимных безвизовых поездках граждан Российской Федерации и граждан Республики Молдова от 30.11.2000 и протокол к нему от 07.03.2006 (о сокращении перечня документов, действительных для пересечения границы). Режим въезда - безвизовый по заграничным паспортам с постановкой на миграционный учёт. Для граждан Молдовы - уведомление миграционных органов в течение 7 дней с момента въезда, для граждан России - 3 дней.
7. Таджикистан - Межправсоглашение (Беларусь, Казахстан, Кыргызстан, Россия и Таджикистан) о взаимных поездках граждан от 30.11.2000. Режим въезда - безвизовый по заграничным паспортам с постановкой на миграционный учёт. Для граждан Таджикистана - уведомление миграционных органов в течение 7 дней с момента въезда, для граждан России - 3 дней.
8.
Украина - Межправсоглашение о взаимных поездках граждан от 16.01.1997 с последующими изменениями от 30.10.2004, 20.02.2007, 12.03.2007 и 14.03.2007. Межправсоглашение об упрощенном порядке пересечения государственной границы жителями приграничных регионов от 18.10.2011. Режим въезда - безвизовый. Для граждан Украины – по внутренним и заграничным паспортам, для Граждан России – по заграничным паспортам. Срок пребывания - до 90 дней без регистрации.
В настоящее время ведётся работа по изменению в сторону упрощения поездок граждан России в Армению. Готовится внесение изменения в Межправсоглашение о взаимных поездках граждан от 25.09.2000, согласно которому граждане России смогут въезжать в Армению по внутренним паспортам.
С 27 апреля 2015 г. все территориальные органы Министерства внутренних дел Российской Федерации приступили к оказанию государственной услуги по оформлению и выдаче приглашений в форме электронного документа в полном объеме.
Так, за восемь месяцев 2016 г. территориальными органами МВД России оформлено более 105 тысяч электронных приглашений, что составляет более 33% от общего числа оформленных приглашений. Введение практики оформления приглашений в форме электронного документа позволило полностью исключить возможность подделки приглашений на въезд в Российскую Федерацию, а также значительно упростить процедуру получения визы иностранным гражданином, так как информация об оформленных приглашениях незамедлительно, в режиме on-line, передается в консульские учреждения и дипломатические представительства Российской Федерации. Впоследствии МВД России планирует полностью отказаться от оформления приглашений на въезд в Российскую Федерацию на бумажном носителе.
Республика Таджикистан
В соответствии с данными по учету въезда и выезда граждан через государственную границу за 9 месяцев 2016 года, из страны выехало за рубеж 396856 трудовых мигрантов-граждан Республики Таджикистан, по сравнению c АППГ уменьшилось на 72719 человек (снижение на 15%). Из общего количества трудовых мигрантов в Российскую Федерацию выехало – 387878 человек и в Республику Казахстан – 8978 человек. Одновременно за этот период вернулись в страну 219742 трудовых мигрантов граждан Таджикистана, что на 59228 человек меньше по сравнению с АППГ (снижение 21%).
Ввиду того, что более 90% граждан страны работают в России, уделяется большое внимание налаживанию сотрудничества между Республикой Таджикистан и  Российской Федерацией в области трудовой миграции.

В настоящее время согласно решениям Протокола 13-го заседания Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией от 4 марта 2015 года и Плану его реализации ведется активная работа над следующими проектами:

- Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан о сотрудничестве в области миграции;

- Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан о реадмиссии и Исполнительном протоколе о порядке его реализации;

- Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан об организованном наборе граждан Республики Таджикистан для осуществления временной трудовой деятельности на территории Российской Федерации.

- Договор между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан о сотрудничестве в области пенсионного обеспечения.
В ходе встреч экспертных групп несколько раз обсуждались проекты этих соглашений и дорабатывались с учетом позиции Сторон.
В целях укрепления сотрудничества по вопросам обмена информацией о состоянии рынка труда, в том числе, о потребностях на рабочую силу в Российской Федерации и других совместных взаимодействий, подготовлен и согласован с российской Стороной проект Соглашения между Министерством труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан и Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации в области труда и занятости населения, который направлен на согласование с министерствами и ведомствами республики. 

Министерством труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан подписан ряд межведомственных соглашений о сотрудничестве с несколькими государственными учреждениями Российской Федерации. С целью подготовки квалифицированной рабочей силы между учебными заведениями Таджикистана и России установлено тесное сотрудничество на межрегиональном уровне. В настоящее время граждане Республики Таджикистан обучаются в системе начального и среднего профессионального образования Томской и Пензенской областей Российской Федерации. 

В сотрудничестве с администрацией Санкт-Петербурга открыты совместные центры по организованному набору трудовых мигрантов на промышленные предприятия Санкт-Петербурга и Ленинградской области.

В учебные планы и программы учебных заведений начального и среднего профессионального образования включены учебные часы по изучению русского языка, истории и основ законодательства России. Кроме того, организованы краткосрочные курсы изучения русского языка для трудовых мигрантов во всех учебных заведениях системы Министерства труда, миграции и занятости населения. При тесном сотрудничестве с высшими учебными заведениями Российской Федерации открыты и успешно действуют центры тестирования трудовых мигрантов, выезжающих на работу в Российскую Федерацию. 

Согласно информации Федеральной миграционной службы России только по состоянию на 10 сентября 2016 года 315438 граждан Республики Таджикистан внесены в список лиц въезд, которым в Российскую Федерацию временно запрещен на срок от трёх до десяти лет. С целью рассмотрения вопросов неразрешения въезда отдельных категорий граждан Таджикистана на территорию России создана экспертная рабочая группа из числа сотрудников миграционных органов государств Сторон, посредством которой до настоящего времени открыт въезд 1654 гражданам Республики Таджикистан в Российскую Федерацию. 

В соответствии с поручением Министра труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан в целях организации информационно- разъяснительной работы среди населения страны по вопросам трудовой миграции, структурами Миграционной службы во всех областях и районах республики подготовлен план мероприятий и созданы рабочие группы из числа ответственных работников органов исполнительной власти. В связи с нововведениями в законодательстве Российской Федерации в области миграции подготовлено более сто тысяч информационных буклетов для раздачи населению страны.

Миграционной службой и её структурными подразделениями было уделено особое внимание проведению информационно-разъяснительной работы среди населения страны по вопросам трудовой миграции. В областях и районах республики в течение 9 месяцев 2016 года были проведены 1334 встреч и бесед с участием 100926 граждан страны. 

В Миграционную службу и его структурные подразделения за отчетный период обратились 80275 чел. для получения консультаций, что в 2 раз больше по сравнению с АППГ. Необходимо отметить, что в структуре Миграционной службы действует 4 Государственных учреждения «Центры консультирования и подготовки трудовых мигрантов перед выездом» в регионах Республики Таджикистан. 

За 9 месяцев 2016 г. этими Центрами проведено 231 встреч среди трудовых мигрантов, на которых участвовало 14062 граждан Таджикистана. За этот период обработаны анкеты 1069 трудовых мигрантов, желающих работать за рубежом. По результатам собеседований трудовых мигрантов с работодателями в рамках организованного набора 134 граждан Республики Таджикистан трудоустроены на предприятиях Российской Федерации. 

В рамках сотрудничества между Республикой Таджикистан и Российской Федерацей в области трудовой миграции граждан на территории обеих стран функцианируют представительства миграционных органов государств Сторон.
Деятельность Представительства Министерства труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан в Российской Федерации по миграции направлена на защиту прав и интересов граждан Таджикистана в Российской Федерации в сотрудничестве с Посольством и консульскими учреждениями Республики Таджикистан. Сотрудниками Представительства министерства в России по миграции совместно с общественными национальными объединениями и таджикскими диаспорами ведется большая информационно – разъяснительная работа в России среди трудовых мигрантов выходцев из Таджикистана по вопросам законного пребывания и осуществления трудовой деятельности в Российской Федерации. 

Миграционная служба осуществляет свою деятельность в сфере трудовой миграции иностранных граждан в Республике Таджикистан в соответствии с Законом Республики Таджикистан «О лицензировании отдельных видов деятельности», ежегодным Указом Президента Республики Таджикистан «Об установлении квоты иммиграции и привлечения иностранной рабочей силы в Республику Таджикистан», а также соответствующими Постановлениями Правительства Республики. 

Ежегодно увеличиваются инвестиции зарубежных компаний в экономику нашей страны. Строятся различные промышленные предприятия, развивается строительство автомобильных дорог и сопутствующих инженерных сооружений. Данная работа сопровождается привлечением на работу иностранных специалистов.

С целью регулирования трудовой миграции иностранных граждан в Республике Таджикистан ежегодно по заявкам министерств, ведомств и работодателей республики определяется потребность специалистов, и утверждается Указом Президента Республики Таджикистан. 

В 2016 году квота на привлечение иностранной рабочей силы была установлена в количестве 8000 человек. За 9 месяцев текушего года 9 260 чел. (в 2015 году 9286 чел.) иностранным гражданам было дано разрешение на работу, из них 4992 чел. осуществляют трудовую деятельность в соответствии с межправительственными соглашениями, которые не регулируется установленной квотой. Иностранные граждане, которые имеют разрешение на работу, в основном работают в сфере строительства, геологии, связи, промышленности и другие.

Законом Республики Таджикистан «О правовом положении иностранных граждан в Республике Таджикистан» и «Правилами пребывания иностранных граждан на территории Республики Таджикистан», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 16 мая 1999 года №218 определены сроки пребывания граждан стран СНГ на территории Республики Таджикистан. Данными документами установлено, что граждане республики Азербайджана, Узбекистана, Туркменистана, Белоруссии и Российской Федерации в течение 3 дней по прибытию в Республику Таджикистан должны зарегистрироваться в уполномоченном органе Республики Таджикистан. Для граждан Кыргызской Республики и Республики Казахстан установлено соответственно 60 и 30 дней пребывания без регистрации.
В 2013 году были разработаны и подписаны Соглашения между Правительствами Республики Таджикистан и Российской Федерации предусматривающее возможность освобождения граждан Республики Таджикистан о постановки на учёт по месту пребывания на территории Российской Федерации в течении 15 дней и Протокол, предусматривающий оформление гражданам Республики Таджикистан разрешения на работу для осуществления трудовой деятельности на территории Российской Федерации сроком до 3 лет.
В соответствии с Соглашением между Правительством Республики Беларусь, Правительством Республики Казахстан, Правительством Кыргызской Республики, Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан от 30 ноября 2000 года «О взаимных безвизовых поездках граждан» поездки граждан данных стран установлены в безвизовом режиме.
Соглашение между правительствами Республики Таджикистан и Республикой Азербайджан о безвизовых поездках, которое было подписано 15 марта 2007 году, дает права гражданам обеих стран находиться в течении 90 дней, не оформляя визу.
Сообщается в порядке информации.

Департамент ВКП по вопросам защиты

социально-экономических интересов трудящихся
ПЕРЕЧЕНЬ
правовых актов СНГ, регламентирующих сотрудничество
государств – участников Содружества в сфере миграции и
деятельность Совета руководителей миграционных органов
государств – участников СНГ,

Принятых на заседаниях Совета глав государств СНГ:
Соглашение о помощи беженцам и вынужденным переселенцам (Москва, 24 сентября 1993 года);
Протокол к Соглашению о помощи беженцам и вынужденным переселенцам от 24 сентября 1993 года (Алма-Ата, 10 февраля 1995 года);
Решение о Концепции сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в противодействии незаконной миграции (Астана, 16 сентября 2004 года);
Заявление глав государств – участников Содружества Независимых Государств об активизации сотрудничества в борьбе с незаконной миграцией (Минск, 28 ноября 2006 года);
Решение о предложениях по согласованной миграционной политике государств – участников Содружества Независимых Государств (Душанбе, 5 октября 2007 года);
Соглашение об образовании Совета руководителей миграционных органов государств – участников Содружества Независимых Государств Совершено (Душанбе, 5 октября 2007 года);
Протокол о внесении изменения в Соглашение об образовании Совета руководителей миграционных органов государств – участников Содружества Независимых Государств от 5 октября 2007 года (Москва, 10 декабря 2010 года);
Решение о Программе сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств в противодействии незаконной миграции на 2015-2019 годы (Минск, 10 октября 2014 года).
Принятых на заседаниях Совета глав правительств СНГ:
Соглашение о безвизовом передвижении граждан государств СНГ по территории его участников (Бишкек, 9 октября 1992 года);
Соглашение о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов (Москва, 15 апреля 1994 года);
Соглашение о порядке выезда граждан государств – участников СНГ в государства,  не входящие в СНГ,  и въезда из  них (Москва,   17 января
1997
года);
Соглашение о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в борьбе с незаконной миграцией (Москва, 6 марта года);
Решение о Положении об общей базе данных о незаконных мигрантах и лицах, въезд которым в государства-участники Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в борьбе с незаконной миграцией закрыт в соответствии с их действующим национальным законодательством, и порядке обмена информацией о незаконной миграции (Москва, 25 января 2000 года);
Протокол о внесении изменений и дополнений в Соглашение о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов от 15 апреля 1994 года (Москва, 25 ноября 2005 года);
Решение о придании учреждению образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» статуса базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по подготовке, повышению квалификации, переподготовке кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми (Минск, 23 мая 2008 года);
Соглашение о сотрудничестве в создании государственных информационных систем паспортно-визовых документов нового поколения и дальнейшем их развитии и использовании в государствах- участниках СНГ (Кишинев, 14 ноября 2008 года);
Конвенция о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей государств – участников Содружества Независимых Государств (Кишинев, 14 ноября 2008 года);
Решение о Комплексном плане первоочередных мер, направленных на практическую реализацию принципов, заложенных в Декларации о согласованной миграционной политике государств- участников СНГ (Ялта, 20 ноября 2009 года).
Принятых на заседаниях Совета руководителей миграционных органов государств – участников СНГ:
Решение о Регламенте работы Совета руководителей миграционных органов государств – участников СНГ (Чолпон-Ата, 9 сентября 2008 года);
Решение о внесении дополнений и изменений в Регламент работы Совета руководителей миграционных органов государств – участников СНГ (Баку, 29 сентября 2010 года);
Протокол об обмене информацией между миграционными органами государств – участников СНГ (Минск, 1 октября 2009 года);
Решение о ходе подготовки проекта документа «Общие принципы и механизмы организованного привлечения трудящихся-мигрантов для осуществления трудовой деятельности в государствах – участниках СНГ» (Минск, 1 октября 2009 года);
Решение о проекте Стратегии взаимодействия по информационной работе миграционных органов государств – участников СНГ со средствами массовой информации в государствах – участниках СНГ (Москва, 6 июня 2013 года).
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