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2016 год был не самым простым. Это был год важных и значимых политических событий в нашей стране. В этот год профсоюзы работали в условиях непростой экономической ситуации, которая требовала максимального напряжения. Федерация и её членские организации поставили перед собой ряд задач по повышению эффективности своей деятельности.

Все это стало для нас своеобразной проверкой на прочность, показало сильные стороны, а где-то и недоработки, по которых надо без промедления повысить качество работы.

Говоря о важнейших политических событиях 2016 года, в первую очередь необходимо начать с Пятого Всебелорусского собрания.

На этом всенародном форуме были приняты Основные положения Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы. В конце декабря указом главы государства Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы была официально утверждена.

Этот документ имеет важное, определяющее значение. Потому что содержит все вопросы, которые волнуют профсоюзы, – начиная от охраны труда до создания новых рабочих мест.
Глава государства, подводя итоги всенародного форума, подчеркнул, что «проблематика и дух собрания должны стать предметом обсуждения во всех трудовых коллективах».

Профсоюзы сразу же включились в работу. На наш взгляд, каждый человек должен быть причастен к развитию страны. Именно поэтому уже в начале июля 2016 года, то есть через две недели после собрания, мы разработали Комплекс мер по реализации в системе ФПБ Основных положений Программы. И поручили отраслевым профсоюзам на основе комплекса мер разработать в каждой организации и на каждом предприятии собственный план мероприятий по реализации Основных положений Программы.
На сегодня в большинстве организаций такие планы уже разработаны. Главная задача теперь – организовать работу по их реальному воплощению в жизнь.
Выполнение поставленных задач в первую очередь зависит от того, кто сегодня находится на передовой профсоюзной работы. Кадровый вопрос является приоритетным. От того, как работают наши активисты на всех уровнях – от председателя первичной профсоюзной организации до районного, городского и отраслевого объединения – зависят не только конкретные результаты, но и в целом авторитет профсоюзов в обществе.

В ноябре 2016 года представители Федерации посетили сотни первичных профсоюзных организаций. К сожалению, есть председатели первичных организаций, о существовании которых даже мало кто знает в коллективе. Потому что эти председатели не слышат запросы людей, не видят их проблем, не помогают их решать. Другими словами, просто не выполняют свои основные задачи и функции.

ФПБ ставила задачу: до конца 2016 года во всех отраслевых профсоюзах провести работу по анализу тарифных соглашений и коллективных договоров на предмет их соответствия Генеральному соглашению. Проведенный анализ показывает, что в ряде соглашений отраслевых профсоюзов не включены отдельные нормы Генерального соглашения. Причем не только рекомендательного, но и обязательного характера. А ведь они имеют важнейшее значение в защите прав трудящихся.

Например, преимущественное право оставления на работе при сокращении для определенных категорий. Обязательство о не снижении уровня заработной платы при введении новых условий оплаты труда.

Есть случаи, когда в организациях вообще нет коллективного договора или когда договор давно утратил свою силу. Таких случаев немного, но они все же есть, что не делает нам чести.

Уместно подчеркнуть, что генеральное соглашение – это лишь минимальный объем гарантий, который должен быть заложен в каждое отраслевое или местное соглашение, в коллективный договор. Эти локальные документы не только должны соответствовали нормам Генерального соглашения и законодательству, но и значительно улучшать их в пользу трудящихся.

Федерация, безусловно, будет добиваться решения важных и актуальных проблем на законодательном уровне. Но надо понимать, что совершенствование законодательства на национальном уровне – длительный процесс, который может затянуться не на один год.

Яркий пример, кстати, постановление правительства, которое касается выплат по больничным листам. Что касается норм документа, которые можно было изменить через постановление Совмина, мы это сделали относительно быстро. И молодые рабочие и специалисты были восстановлены в своих правах. Но в отношении беременных женщин вопрос долго не решался. В первую очередь потому, что был связан с изменениями норм закона. Впервые мы подняли этот вопрос два года назад, и только в конце декабря 2016 года внесенные профсоюзами предложения прошли первые слушания в Палате представителей.

Практика показывает, что в ряде случаев для оперативного решения тех или иных вопросов в первую очередь надо выходить на переговоры с нанимателем. Наш Международный университет «МИТСО» разрабатывает специальный курс по обучению ведения коллективных переговоров, который станет обязательным для всех слушателей университета.

Сегодня в экономике страны не самая простая ситуация. В этих условиях некоторые наниматели вынуждают профкомы приостанавливать действия коллективных договоров или отдельных его норм. Председатель профкома, особенно если он неосвобожденный, оказывается в непростой ситуации. В отдельных случаях под давлением нанимателя вынужден соглашаться на выхолащивание коллективного договора, или того хуже – на его полное приостановление.

В таком случае в дело должны вступать руководители отраслевых и региональных организаций профсоюзов. Если наниматель выходит с инициативой приостановить коллективный договор или исключить некоторые его нормы, на переговорах должен присутствовать представитель вышестоящей профсоюзной организации. Все должны помогать первичной профсоюзной организации справиться со сложностями, которые возникают в ее работе с нанимателем.

Следует задействовать все возможности, все имеющиеся механизмы для разрешения ситуаций в пользу членов профсоюза. Есть вся необходимая правовая база для решения спорных вопросов: примирительные комиссии, институт посредников, трудовой арбитраж. Важно их активно использовать.
В наступившем году предстоит активизировать работу представителей профсоюзов в составе коллегий отраслевых министерств и ведомств, которые должны четко и аргументировано ставить проблемные вопросы, предлагать пути их решения.

В 2016 году было принято решение об обязательном обучении всех председателей вновь созданных первичных профсоюзных организаций. Большинство отраслевых профсоюзов практически в полной мере реализовали данную инициативу ФПБ. Все председатели созданных в 2015 и 2016 году организаций – а их более 1200 – должны в начале года пройти обучение на базе МИТСО.
Внедряются новые подходы в обучении профсоюзных лидеров. Это, стажировки штатных профсоюзных работников на базе ФПБ, в членских организациях по отдельным направлениям профсоюзной работы. Приступаем к формированию групп профсоюзных активистов, которые будут проходить переподготовку в МИТСО по наиболее востребованным в профсоюзной работе специальностям. Такая возможность будет создана как в Минске, так и в Витебском и Гомельском филиалах МИТСО.

Из созданных после VII съезда первичных профсоюзных организаций 70% – в организациях частной формы собственности. Это неплохой результат. Но работа не должна останавливаться. В целом по стране насчитывается порядка пяти тысяч организаций, где еще, к сожалению, нет профсоюза.

С 2015 года мы на постоянной основе проводим мониторинг социально- экономического положения на предприятиях и в организациях страны. Но и сегодня система срабатывает далеко не всегда. Есть случаи, когда информацию о чрезвычайных ситуациях в организациях профцентр получает не от представителей отраслевых или региональных профсоюзов, а от наших социальных партнёров. Или того хуже, из интернета. Порой информация по линии мониторинга не соответствует действительности, что вообще недопустимо!

При всех недостатках данные мониторинга позволили увидеть определенные тенденции и обозначить перед правительством ряд важнейших для трудящихся вопросов.

В первую очередь это проблема скрытого сокращения. Когда вместо того, чтобы сократить работника по установленной процедуре, наниматель просто не продлевает ему контракт. В результате человек не по своей вине буквально остается ни с чем. Выплат нет, переобучения нет, матпомощи по безработице в первый месяц тоже нет.

Это не единичные примеры. По данным за январь-сентябрь 2016 года только около 1,4% от всех уволенных были сокращены. В то же время есть тысячи подтвержденных фактов, когда работникам не продлевают контракты, а потом их должность просто сокращают.

Также мы заметили тенденцию к уменьшению сроков, на которые заключается контракт. Есть предприятия, где 90, а иногда и все 100% контрактов заключены на один год. Это делается с той же целью возможного скрытого сокращения, чтобы в случае чего быстро и дешево уволить работника.

Ещё один метод скрытого сокращения – понуждение к увольнению через изменение существенных условий труда. Работникам устанавливается минимальный режим работы, в результате чего уменьшается заработная плата, и человек вынужден принять решение об увольнении, якобы по собственной инициативе.

Учитывая эти тенденции, а также тот факт, что сегодня по сравнению с 2014 годом практически в два раза выросло время поиска работы, Федерация профсоюзов выступила за введение дополнительных мер защиты при контрактной форме найма. На заседании национального совета по трудовым и социальным вопросам мы внесли предложение: отработал человек год без замечаний – контракт с ним должен быть продлён с его согласия минимум на три года. Есть нарушения трудовой дисциплины – применяйте установленную форму взысканий и увольнения. А если реально надо уменьшить штат – для этого тоже есть установленная процедура. Но люди при этом будут экономически защищены.

Норма по обязательному продлению контрактов внесена в Генеральное соглашение. Она рекомендована для включения в тарифные, местные соглашения и коллективные договоры. Если уже сегодня будет записано в коллективном договоре, что добросовестным работникам необходимо продлевать контракт, у нанимателя не будет соблазна пойти на скрытое сокращение. Он будет обязан выполнять норму коллективного договора.

Разработаны также Рекомендации по проведению социально ответственной реструктуризации предприятий. Это тоже хороший инструмент для защиты интересов работников.
В Генеральном соглашении стороны взяли на себя обязательства придерживаться механизмов социально-ответственной реструктуризации. Наша общая задача – настаивать на их выполнении.

Хотел бы упомянуть и некоторые другие инициативы Федерации профсоюзов.

Еще в декабре 2015 года на рабочей встрече с главой государства было предложено ввести дополнительные механизмы страхования по безработице и механизмы компенсации заработка в случае банкротства предприятия.

Президент поручил правительству детально проработать эту инициативу. Был изучен международный опыт, проведены многочисленные консультации с отечественными и зарубежными экспертами. В мае 2016 года состоялся круглый стол с участием всех заинтересованных сторон. И практически все – и наниматели, и органы власти, и ученые – поддержали идею профсоюзов.

Сегодня есть поручение правительства до 1 февраля 2017 года представить конкретные схемы введения таких страховых механизмов в стране. Федерация профсоюзов принимает активное участие в этой работе и настаивает на необходимости их скорейшей реализации.

По инициативе ФПБ в законопроект по изменению Трудового кодекса включена новая редакция статьи 365. Согласно новой редакции этой статьи, нормы коллективного договора, сверх установленных законодательством, будут распространяться на тех, кто не состоит в профсоюзе, только в том случае, если это прописано в самом коллективном договоре.

Мы долго шли к решению данного вопроса. На сегодня выработан такой компромиссный подход. На наш взгляд, это исправит несправедливость, которая волнует членов профсоюзов и о которой мы уже говорим годами.

Это одно из наиболее важных направлений нашей работы – охрана труда. 
Эффективно действуют рейдовые группы технической инспекции труда ФПБ. Эта работа проводится в тесном взаимодействии с председателями районных, городских объединений профсоюзов. При этом мы определили, что результаты работы рейдовых групп в обязательном порядке должны рассматриваться на заседаниях местных органов власти и приниматься соответствующие решения.

За прошедший год более 1080 организаций было обследовано рейдовыми группами. Но далеко не всегда результаты этой работы выносятся на обсуждение заседаний исполкомов. Если в Витебской и Гомельской областях решения исполкомов есть во всех районах, где работали рейдовые группы, то в Минской – только в 6 из 17; в Гродненской – в 3 из 14, а в Минске – ни в одном из 6 обследованных районов.

Необходимо и далее усиливать в этом направлении работу всех профсоюзных служб. У нас имеется 82 тысячи общественных инспекторов, и эту силу предстоит в полной мере использовать.
В целях профилактики травматизма технической инспекцией труда запланировано в 2017 году проведение мониторингов в организациях, где произошли несчастные случаи. Это организации Министерства энергетики, Минстройархитектуры, Беллесбумпрома, ОАО "Беларуськалий" и др.

Перед лицом стоящих сложных задач уместно остановиться на некоторых принципиально новых вопросах внутрипрофсоюзной работы.

Мы провели анализ деятельности наших первичных профсоюзных организаций в плане расходования профсоюзных взносов. И увидели, что во многих случаях настоящую профсоюзную работу начали подменять исключительно раздачей матпомощи. А трудовые коллективы хотят видеть гораздо более широкую и разноплановую работу профсоюза.
Именно поэтому мы подняли вопрос о необходимости стандартизации профсоюзных бюджетов.

Стандарт профсоюзного бюджета предусматривает выделение средств на все направления. Сегодня каждая организация самостоятельно формирует план своей деятельности и план расходов. ФПБ определила, что при необходимости деньги могут перемещаться с одной статьи на другую. Но эти решения должны приниматься коллегиально и исключительно членами комитета профсоюзной организации. В финансовой дисциплине должен быть строгий порядок, и деньги расходоваться исключительно в интересах членов профорганизаций.

Есть еще один важный вопрос – модернизация нашей структуры. Принято чёткое решение: для повышения эффективности нашей работы необходимо объединить ряд родственных профсоюзов.

За прошедший 2016 год осуществлены объединительные процессы в сферах промышленности, транспорта, энергетики, природных ресурсов. Принято решение по объединению профсоюза образования и науки и профсоюза Национальной академии наук. К профсоюзу работников государственных учреждений присоединился профсоюз работников налоговых органов. Таким образом, если на начало 2016 года у нас работало 28 отраслевых объединений, то сегодня мы вышли на 18 отраслевых профсоюзов.
В этом контексте следует подчеркнуть: смена вывески, названия – не главное. Главное – реально объединить ресурсы родственных профсоюзов и усиливать структуру объединенных организаций.

Профсоюзы республики проводят полезную работу по очень многим направлениям. И мы обязаны рассказывать людям о делах, инициативах, достижениях. Информационная работа – это формирование нашего имиджа и авторитета в обществе.

Сегодня в каждом областном объединении работает специалист по связям с общественностью. Благодаря созданию сети внештатных авторов при ФПБ, мы имеем возможность чаще видеть информационные материалы о деятельности профсоюзов в районных газетах, в эфирах местных и центральных телеканалов и радиостанций. Кроме того, буквально неделю назад в Минске состоялся первый форум с нашими внештатными авторами «Роль региональных СМИ в развитии социального партнёрства». Участие в нём приняли порядка 130 журналистов со всей страны, которые пишут о профсоюзах в своих изданиях. На форуме договорились о расширении сотрудничества.

У Федерации профсоюзов появился информационный портал 1prof.by. Это качественно новый ресурс. За полгода ежемесячная посещаемость портала выросла с 1300 человек до 18 тысяч.

Создано первое профсоюзное интернет-телевидение. С 1 мая 2016 года в эфире Первого национального канала выходит программа "Народное утро". В 2017 году программа будет несколько изменена, расширена.

Выходим на создание принципиально новой программы. Это совместный проект с телеканалом СТВ, в котором будем рассказывать о том, как профсоюзы смогли помочь людям в непростых ситуациях.

Каким будет год 2017-й, во многом зависит от всех нас. От нашего профессионализма, инициативы и настойчивости, от желания добиваться лучшего для трудящихся страны.






� По материалам доклада на V пленуме Совета Федерации профсоюзов Беларуси 23 декабря 2016 года
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