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	Наталья АГАПОВА,

председатель Консультативного совета

Международного объединения

агропромышленных профсоюзов



За прошедшие годы мир продолжал претерпевать изменения – и в экономической и политической жизни, и в геополитическом порядке. Череда кризисов и замедление темпов роста мировой экономики не могли не сказаться и на странах нашего региона. Девальвация национальных валют, падение реального содержания заработной платы, рост коммунальных тарифов, расширение сектора платных услуг в образовании и медицине – вот характерные тенденции этого периода.
Кризисные ситуации заставили правительства наших стран более пристально посмотреть на внутренние резервы и понять, что именно агропромышленный комплекс является, как сейчас принято говорить, «драйвером роста», что ему сегодня необходимо помочь для того, чтобы вслед за его ростом пошли вверх и другие сектора реальной экономики. В России, по статистике, по виду экономической деятельности «сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство» создается 3,8% валовой добавленной стоимости. Свыше трети отраслей экономики страны связаны с аграрной сферой. Думаю, что это справедливо и для других стран региона.

В обстановке продолжающегося кризиса и сложной социально-экономической ситуации во многих наших странах за последнее время были приняты программы по развитию аграрно-промышленного комплекса, разработаны меры поддержки. И это принесло свои результаты. Об этом мы подробно говорили во время заседания Консультативного совета, которое прошло в августе 2016 года в Астане.

Деятельность членских организаций Международного объединения агропромышленных профсоюзов (МОАП) в прошедшие пять лет строилась в соответствии с принятым нами программным документом – Основными направлениями деятельности на 2012–2017 годы.

Организационно-уставные мероприятия
За прошедший период, несмотря на непростое организационное и финансовое положение наших профсоюзов, мы продолжали общение на основе взаимного уважения, взаимопомощи, солидарных действий.
В соответствии с Уставом Международного объединения агропромышленных профсоюзов нами были проведены пять заседаний Консультативного совета: три очных заседания – в Таджикистане, в Москве и в Казахстане, и два заочных в связи с проведением отчетно-выборных профсоюзных кампаний в российском и казахском профсоюзах. 

За последние пять лет произошли изменения в наших профсоюзах – где-то в структуре, где-то в руководстве. Так, казахский профсоюз пережил процесс реформирования, последствия этого еще до сих пор дают себя знать. Сменилось руководство в родственных профсоюзах Беларуси и Кыргызстана. 

Узбекский профсоюз работников АПК, где также не один раз сменилось руководство и кадровый состав, практически утратил связь с МОАП, несмотря на наши неоднократные попытки возобновить общение.

Заработная плата
Одним из ключевых вопросов, которые волнуют членов наших профсоюзов, является достижение достойного уровня заработной платы. Мы участвовали и участвуем в работе ВКП и наших национальных профцентров, в проводимых солидарных кампаниях «Минимальную зарплату – на уровень не ниже прожиточного минимума». Стоит отметить, что в наших странах соотношение заработной платы с прожиточным минимумом законсервировалось на недопустимо низком уровне.
2016 год не внес существенного улучшения в ситуацию с заработной платой. Несмотря на рост в среднем номинальных денежных доходов населения во всех независимых государствах региона, реальное их выражение с учётом роста потребительских цен во многих странах снизилось. В четырех государствах (Азербайджане, Беларуси, Казахстане, России) снизилась реальная зарплата, в пяти (Азербайджане, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, России) – реальная пенсия.

Среднемесячная зарплата, пересчитанная в доллары США, составила в декабре 2016 года от 134 долл. (Таджикистан), 202 (Кыргызстан), 288 (Азербайджан), 409 (Беларусь), 455 (Казахстан) до 776 долл. (Россия). При этом многие трудящиеся из-за низкого минимального размера оплаты труда получают зарплату ниже прожиточного минимума. Только в России таких работников около 5 млн человек. К тому же не потеряла остроту проблема своевременной выплаты зарплаты, включая и выплату зарплаты не ниже установленной государственной гарантии, за что решительно борются профсоюзы во всех независимых государствах региона.

Заработная плата работников агропромышленного сектора, и особенно сельского хозяйства, во всех без исключения наших странах растёт медленно, находясь внизу списков в сравнении с другими отраслями экономики.

В России средняя заработная плата в сельском хозяйстве (в среднем за 2016 год) только в 2,0 раза, а в пищевой и перерабатывающей промышленности – в 2,7 раза превышает федеральный прожиточный минимум трудоспособного населения. Провозглашенный государством курс на инновационное развитие агропромышленного комплекса не может быть реализован при таком недопустимо низком показателе оценки труда работников сельского хозяйства. Не решив вопрос о достойной заработной плате работников сельского хозяйства, трудно говорить о приоритете аграрного сектора, несмотря на поставленную Президентом РФ задачу достижения продовольственной независимости страны.

Проводимая профсоюзами государств региона солидарная кампания по повышению минимальной зарплаты привела к её номинальному росту, в том числе и в 2016 году, однако добиться установления минимального размера оплаты труда на уровне не ниже прожиточного минимума в большинстве государств пока не удалось. Органами исполнительной власти ряда государств не поддерживается и предложение профсоюзов о введении прогрессивной шкалы налогообложения доходов граждан.

Наше отраслевое объединение более чем кто-либо заинтересовано в положительных результатах этой кампании, так как уровень заработной платы в сельском хозяйстве и смежных отраслях традиционно является самым низким среди всех отраслей экономики в наших государствах. И справедливо будет повторить, что те, кто кормит своим трудом других, сами часто недоедают. Несмотря на то, что наблюдается положительная динамика роста уровня зарплаты (а это – прямая заслуга профсоюзов), все же приходится констатировать, что темпы роста заработной платы неудовлетворительны.

Охрана и безопасность труда
Необходимо отметить, что в рамках работы МОАП нашего особого внимания заслуживает работа по ратификации и применению на практике Конвенций МОТ № 129 об инспекции труда в сельском хозяйстве и № 184 о безопасности и гигиене труда в сельском хозяйстве. Конвенция № 129 ратифицирована Молдовой (1997 г.), Азербайджаном (2000 г.), Казахстаном (2001 г.) и Украиной (2004 г.). Конвенция № 184 ратифицирована тремя странами нашего региона – Молдовой (2002 г.), Кыргызстаном (2004 г.) и Украиной (2009 г.). Таким образом, только Молдова и Украина ратифицировали обе эти конвенции, а Беларусь, Россия, Таджикистан, Узбекистан – ни одной. Хотя в России Конвенция № 184 уже несколько лет находится в списке конвенций, которые должны быть подготовлены к ратификации и перечислены в приложении к Генеральному соглашению между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2014–2017 годы. В России эта работа постоянно блокируется Министерством труда и социальной защиты, которые считает ратификацию конвенции нецелесообразной и носящей ярко выраженный затратный характер.
Однако, по количеству травм и смертельных случаев на производстве сельское хозяйство во всех наших странах также «лидирует», что требует принятия ответственных мер со стороны государства, а не искать причины, почему невозможно улучшить ситуацию в сфере безопасности и гигиены труда в сельском хозяйстве.
В качестве положительного примера хочу отметить последовательную работу наших казахских коллег по улучшению ситуации с охраной труда. А также отметить успех наших белорусских коллег. Их усилия в отношении необходимости внесения изменений в постановления Совмина Республики Беларусь, касающиеся аттестации рабочих мест по условиям труда, дали свои результаты. Теперь наниматель обязан перечислять за работающего во вредных и (или) опасных условиях труда средства в фонд профессионального пенсионного страхования с момента создания рабочего места, а не после проведения аттестации, что занимало до полугода, как это было раньше. Кроме того, так называемый «вредный стаж», а вместе с ним и право на льготную пенсию, стали учитываться с первого дня работы, а не после утверждения результатов аттестации.

Искоренение наихудших форм детского труда
Данная проблематика наиболее актуальна для профсоюзов государств Центральной Азии, где дети традиционно использовались в выращивании и сборе ряда сельскохозяйственных культур, таких как табак, хлопок, рис и другие, помогая, а иногда и замещая взрослых.

Профсоюз работников АПК Кыргызстана вместе с рядом международных организаций уже в течение многих лет ведёт работу по искоренению наихудших форм детского труда в сельском хозяйстве. Недавно к такой работе подключились и профсоюзы Таджикистана.

Таджикистан является аграрной страной, и около 70% трудоспособного населения республики занято в этом секторе. Соответственно, большое число детей в возрасте до 15 лет привлекаются к работе в этой отрасли, в частности в хлопководстве. Федерацией независимых профсоюзов Таджикистана создан и приступил к работе при технической и методической поддержке Международной организации труда сектор по искоренению детского труда. Целью создания данного сектора является повышение информированности населения страны о проблемах с использованием труда детей в различных отраслях народного хозяйства республики.

Трудовая миграция
Россия является лидером приема рабочей силы среди остальных государств региона, а сельское хозяйство – самая крупная отрасль, наряду со строительством, обеспечивающая рабочих-мигрантов сезонной занятостью. Сегодня Российская Федерация уже не может обходиться без труда мигрантов, миграционная политика России носит долгосрочный и устойчивый характер, что зафиксировано в новой Концепции миграционной политики РФ, рассчитанной до 2025 г., которая была подписана 13 июня 2012 года Президентом России В. Путиным.

Что касается проделанной работы в рамках МОАП, то мы инициировали подготовку и заключение ряда двусторонних соглашений по защите прав работников-мигрантов в сельском хозяйстве. Подготовлен проект такого договора с родственным профсоюзом Армении, заключены такие договоры между территориальными организациями Профсоюза работников АПК РФ, государственными и муниципальными органами Китайской Народной Республики. Двусторонний договор о защите работников-мигрантов есть у родственного профсоюза Кыргызской Республики, у ряда областных комитетов Отраслевого профсоюза Республики Казахстан. Но этот опыт ещё до конца не обобщен и не проанализирован. Здесь мы надеемся на то, что в предстоящем периоде будет происходить более интенсивный обмен информацией между нашими членскими организациями.

Солидарные действия
МОАП и ее членские организации принимают активное участие во всех солидарных действиях по призыву ВКП и национальных профцентров.

К сожалению, наиболее часто нам приходится реагировать на попытки государственных органов и работодателей вмешиваться в деятельность профсоюзных организаций или сталкиваться с попытками ухудшить положения трудового законодательства. 

Ежегодно наши членские организации принимают участие в профсоюзных акциях в рамках единого дня действий за достойный труд, который проводится 7 октября. Этот день предоставляет возможность профсоюзам всех стран выразить массовую поддержку Программы достойного труда, принятой Международной организацией труда в 1999 году. Программа ставит целью обеспечить всем трудящимся мира качественные рабочие места, достойную и справедливую оплату труда, надёжную социальную защиту при уважении прав трудящихся и профсоюзов на свободу объединения, ведение коллективных переговоров с работодателем в условиях демократии, равноправия и укрепления достоинства рабочего человека.

Информационная работа
В прошедшем отчетном периоде на регулярной основе осуществлялась рассылка по электронной почте информационных бюллетеней ВКП, рассылка информационного бюллетеня Профсоюза работников АПК РФ «Агропрофкурьер», которую мы начали с 2011 года. Надеемся, что он коллегам полезен и что в ближайшем периоде нам удастся наладить более оперативную двустороннюю взаимосвязь.

Необходимо также создать свою страничку на веб-сайте ВКП, наполнить ее содержательной информацией о нашей деятельности.

Общие выводы
Если говорить о вызовах, с которыми нам предстоит столкнуться в государствах СНГ, и о задачах, то здесь мы согласны со следующими оценками и выводами ВКП:

1. Истоки нынешних трудностей лежат не только внутри стран региона, но и в дисбалансах мировой экономики и финансовой системы, которые требуют радикальных реформ, а их пока нет. Именно поэтому восстановление в регионе носит сейчас такой неоднозначный характер и подвержено высокой степени рисков. 

В целом к 2017 году утвердилось мнение, что мир уже не может жить в своей докризисной экономической модели, однако новая модель еще не сформирована, и это серьезный вызов.

2. Провозглашенные задачи по модернизации экономики не сопровождаются в большинстве стран Содружества последовательными системными мерами по осуществлению стратегии развития. Диверсификация экономики, её структурные преобразования так и не стали реальным приоритетом. 

3. Во многих государствах СНГ не произошло восстановление рынка труда до докризисного уровня. Новые рабочие места создавались, но их было мало, большинство из них не соответствовало понятию «достойное рабочее место». Особую обеспокоенность вызывает безработица среди молодежи. Не до конца решены проблемы в моногородах. Недостаточна помощь людям, оставшимся без работы. 

4. Наметившийся рост экономики не сопровождается разворотом в сторону изменения отношения к производительному труду, его справедливой оплате и в целом к человеку труда. Сохраняется, а в ряде случаев усиливается расслоение населения по уровню доходов.

5. В отдельных государствах со стороны работодателей предпринимаются попытки решать проблемы развития и конкурентоспособности за счёт замораживания зарплат, отказа от социальных гарантий, введения упрощённой системы увольнений, в целом пересмотра трудового законодательства, расширения гибкости рынка труда и атипичных форм занятости.
6. Обострение противоречий между трудом и капиталом усложняет процесс социального диалога, требует от профсоюзов большей организованности, сплоченности и настойчивости в своей борьбе за достойный труд.

Устойчивость роста в странах СНГ в современный период во многом будет зависеть от того, в какой степени государства смогут противостоять новым глобальным реалиям, усовершенствовать свою экономическую политику, усилить ее социальное измерение. 

В этих условиях нам, профсоюзам, необходимо внимательно отслеживать ситуацию, стараться не допускать её нового обострения, активнее настаивать на разработке стратегий посткризисного развития государств Содружества с учётом технологической, структурной и кадровой модернизации. При этом следует твердо отстаивать социальную составляющую модернизационных проектов, прежде всего, совершенствование и развитие социальных институтов, не допуская проведения реформ за счёт значительного или частичного снижения жизненного уровня и дохода трудящихся. Модернизация и рост экономики должны сопровождаться ростом благосостояния всех граждан государств СНГ.

Это налагает на нас особую ответственность перед будущими поколениями членов профсоюзов, заставляет двигаться вперед, не останавливаясь перед многочисленными трудностями, с которыми мы сегодня имеем дело.
� По материалам доклада на отчётно-выборной конференции МОАП 20 июня 2017 года
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