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Сегодня экономика страны восстанавливается. Удалось выйти на поступательное увеличение ВВП, в основном – за счёт промышленности. Повысилась рентабельность продукции, сохранены показатели экспорта. Все это результат огромной работы, проведенной в последние годы по сохранению и модернизации отечественных предприятий.

В этих условиях главная задача – повышение гарантий для трудящихся.
Текущий 2018 год объявлен Годом коллективно-договорной работы. Договорились, что коллективный договор должен быть в каждой профсоюзной организации. Во вновь созданных – должен заключаться максимум через полгода после регистрации. При этом каждое соглашение, каждая «местная конституция» должны как минимум соответствовать нормам Генерального соглашения.
Работа по приведению коллективных договоров в соответствие с Генеральным, тарифными и местными соглашениями, поддержанию их в актуальном состоянии должна носить постоянный и системный характер. Следующим важным шагом в данном направлении должно стать создание и ведение реестров коллективных договоров на уровне всех членских организаций.

В 2018 году заканчивается действие Генерального соглашения. Внимательный анализ хода его выполнения показывает, что, к сожалению, не все договоренности реализуются. Особенно беспокоит тот факт, что рост цен и тарифов опережает рост зарплат и других доходов населения. И на последнем заседании Национального совета по трудовым и социальным вопросам в октябре 2017 года профсоюзная сторона очень жестко поставила перед Правительством вопрос о необходимости соблюдения достигнутых договоренностей. И предложила внести изменения в Положение о Национальном совете.
Нам удалось убедить партнёров в необходимости усиления ответственности сторон за выполнение принятых обязательств. Сегодня уже подготовлен проект Указа главы государства, которым будут внесены соответствующие дополнения и изменения в данное положение. И у нас появятся дополнительные рычаги для решения проблемных вопросов. 
Крайне важный в сегодняшних условиях вопрос – заработная плата. В этой сфере видится несколько основных направлений.
В первую очередь назрела необходимость повышения зарплаты в ряде отраслей. На заседании Национального совета мы поднимали перед Правительством вопрос о необходимости повышения заработной платы ряду категорий работников бюджетной сферы.
Сложилась просто недопустимая ситуация. Когда люди, добросовестно отработав месяц, не получали даже минимальной заработной платы с учётом всех премий и надбавок. Правительство прислушалось. Было принято соответствующее постановление – зарплата выросла в среднем на 7–15%. Вместе с тем считаем эти меры недостаточными и будем дальше работать над тем, чтобы повысить заработную плату работникам бюджетной сферы в целом.
Также серьезную озабоченность профсоюзных структур всех уровней вызывает ситуация с оплатой труда в сельскохозяйственных организациях. За январь–октябрь 2017 года начисленная среднемесячная заработная плата в АПК составила только 556 белорусских рублей, или 70% от средней заработной платы по народному хозяйству.
Но это, как говорят, средняя температура по больнице. А если взять конкретные примеры, то есть много фактов начисления заработной платы ниже минимальной в 265 рублей.
Недопустимо, чтобы люди получали за добросовестно сделанную работу такие суммы. Все заинтересованные должны обратить внимание на данный вопрос. И внимательно посмотреть, в чем реальная причина такого нетерпимого положения. Крайне важно заострять внимание на таких проблемах и добиваться их решения от местных органов власти, представителей отраслевых ведомств.
В определенной степени решить этот вопрос поможет изменение постановления № 744 «Об оплате труда работников». На взгляд профсоюзов, этот документ искусственно ограничивает рост заработной платы в реальном секторе экономики. Мы долго работали над тем, чтобы откорректировать некоторые его нормы. В результате в Минтруда учли ряд наших предложений и подготовили соответствующий проект постановления Совета министров, который позволит учитывать влияние внешних, не зависящих от организаций, факторов на результаты работы предприятия. И, соответственно, даст возможность повышения заработной платы работников.
Приходится держать на контроле вопрос задержки выплаты заработной платы. По результатам нашего мониторинга в октябре 2017 года выявлено 178 организаций, где заработная плата не была выплачена вовремя. Причем есть такие, у которых время задолженности составляет несколько месяцев.
Сегодня представители профсоюзов входят в состав районных, областных исполнительных комитетов, коллегий отраслевых министерств и ведомств. Будем настойчиво поднимать на заседаниях всех уровней эти сложные вопросы, добиваться их решения любыми способами. Тогда люди увидят, что профсоюзы выполняют те задачи, которые и должны выполнять.
В сфере оплаты труда есть еще такая проблема. Для снижения издержек на оплату труда некоторые наниматели используют «серые» схемы. Официально выплачивают минимальную заработную плату, а остальное выдают в конвертах. А значит, не делают отчислений в Фонд социальной защиты и уходят от других налогов. А это уже преступление!
Федерация намерена детально проанализировать, что можно сделать в данном вопросе, и отработать алгоритм действий. Но первое, что следует сделать, – это усилить профсоюзное присутствие в организациях малого и среднего бизнеса. Здесь на первый план выходит задача создания новых первичных профсоюзных организаций. Там, где есть профсоюз, не может быть «серых» схем.
Вопросы занятости – ещё одно, крайне важное направление. Федерация профсоюзов не раз поднимала проблему «скрытого сокращения» и настаивала на необходимости усиления мер защиты работников, занятых на контрактной форме найма. Проблема остается актуальной. Наниматели по-прежнему используют контрактную форму найма для решения вопросов «оптимизации» численности.
Контракты массово заключаются на самый короткий срок. В некоторых организациях процент контрактов, заключаемых с работниками на 1 год, составляет от 90% до 100%. И в случае необходимости «оптимизации» такие краткосрочные контракты просто не продлеваются. Причем увольняют всех без разбору, в том числе добросовестных работников.
ФПБ поднимала этот вопрос на заседании Национального совета и предлагала внести нормы по защите добросовестных работников, занятых на контрактной форме найма, в Трудовой кодекс. После чего эта проблема неоднократно обсуждалась и на рабочих встречах с министром труда, и в Палате представителей.
Пока данные предложения Правительство не поддержало. Для дальнейшего решения этого вопроса нам необходимо собрать системную и аргументированную информацию, которая бы наглядно, на конкретных фактах и цифрах подтверждала, что проблема действительно актуальна для всех трудящихся.
Пока этот вопрос не будет решен на уровне законодательства, будем добиваться включения нормы о продлении контрактов с добросовестными работниками в каждый коллективный договор.
Кроме того, в вопросах занятости населения наш мониторинг выявил ещё одну проблему. Сегодня значительно увеличивается число граждан, которые выполняют работу по гражданско-правовым договорам. Со стороны отдельных нанимателей идёт сознательная подмена постоянных трудовых отношений временными договорами. Особенно актуальна данная проблема для строительной отрасли.
Профсоюзы крайне обеспокоены этой тенденцией, поскольку такая форма взаимоотношений снижает правовую защиту людей.
Вот пример. На одном из строительных объектов работы по монтажу опалубки выполняли как штатные работники организации, так и работники по договорам подряда. То есть фактически они выполняли одинаковую работу на территории работодателя в его интересах и под его контролем. В один из дней молодой человек, который работал по гражданско-правовому договору, сорвался с высоты и получил смертельную травму. Но поскольку он не являлся членом трудового коллектива и профсоюза, его семья не получила выплат, предусмотренных коллективным договором, тарифным и Генеральным соглашениями. Профсоюзы не должны допускать таких фактов.
В прошедшем 2017 году мы значительно усилили работу по совершенствованию законодательства. Сегодня профцентр не только рассматривает поступающие в наш адрес проекты нормативных правовых актов, но и инициирует изменение существующих норм законодательства. В данной работе заметно выросла роль членских организаций и организационных структур ФПБ.
Основной документ, над которым мы вместе работали в течение года, – это проект Закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Республики Беларусь». Разработали и направили предложения по изменению 30 статей ТК, порядка 20 наших предложений учтено.
В частности, совместными усилиями удалось отстоять возможность включения в коллективные договоры норм о предоставлении социальных отпусков с сохранением заработной платы.
Также по инициативе ФПБ уточнены нормы о простое, определено, что общая продолжительность простоев не может превышать суммарно 6 месяцев в течение календарного года и ряд других норм.

Есть ряд подвижек в изменении других важных документов. Так, например, на сегодня уже реализовано в соответствующем указе главы государства предложение ФПБ о том, что государственные организации могут предоставлять займы своим работникам не только для строительства или приобретения жилья, но и на потребительские нужды, в том числе для обучения, лечения, и другие необходимые цели.
По инициативе Федерации Минтруда прорабатывает вопрос о придании статуса нормативного правового акта Методическим рекомендациям по организации и проведению социально ответственной реструктуризации предприятий.
Отдельное направление работы – это совершенствование пенсионного законодательства. В частности, мы настаиваем на необходимости перерасчета пенсий работающим пенсионерам. Сегодня с их заработной платы взимаются отчисления в Фонд социальной защиты населения, но перерасчет пенсии при этом не производится. На наш взгляд, это несправедливый подход, и он должен быть изменен.
Также мы настаиваем на более широком применении договоров добровольного страхования дополнительных пенсий. Президентским указом нанимателям независимо от формы собственности рекомендовано активно применять подобные механизмы поддержки людей. Примеры такой работы сегодня уже есть. Но, на наш взгляд, их недостаточно. В связи с этим мы будем выносить данный вопрос на рассмотрение Национального совета, чтобы наниматели активнее включались в эту работу и вносили такие положения в коллективные договоры.
Хочу подчеркнуть, что все наши предложения по изменению законодательства направлены на решение конкретных вопросов и проблем, которые сегодня волнуют трудовые коллективы. В 2016 году был принят комплекс мер по реализации Программы социально-экономического развития Беларуси на ближайшие 5 лет. На его основе разработаны реальные планы мероприятий по выполнению программы. Договорились, каждый год детально анализировать, смотреть, что получается, а что мешает достичь поставленных целей, в том числе в законодательной сфере. На протяжении года мы аккумулировали все эти вопросы и в сентябре вынесли их на рассмотрение с депутатами Палаты представителей и Совета Республики. Будем продолжать эту практику, чтобы на законодательном уровне создавать условия для реализации задач, которые поставило пятое Всебелорусское народное собрание.
Еще одно важное и перспективное направление – проведение приемов нашей правовой инспекцией. Эта работа вышла на принципиально новый уровень. С октября 2017 года к проведению приемов подключились прокурорские работники. Стало это возможным после заключения в сентябре 2017 года соглашения о взаимодействии между Федерацией профсоюзов и Генпрокуратурой.
Надо доводить каждую жалобу, каждую просьбу, поступившую на правовой прием, до логического завершения. Именно для этого мы и добились подключения работников прокуратуры. По итогам приёма будем детально прорабатывать каждый запрос с местными, областными, республиканскими органами власти и находить возможность помочь человеку.
Правовой инспекции профсоюзов поручено собирать и тщательно анализировать все поступившие на приёмах обращения. При выявлении каких-то негативных тенденций или системных проблем будем выносить их на рассмотрение с социальными партнёрами и отрабатывать с Генеральной прокуратурой.
Охрана труда. Это направление всегда было и будет одним из основных, потому что касается жизни и здоровья людей. И если что-то случается на производстве, то в этом есть и наша вина – в том, что недоглядели, не упредили, не проявили необходимую настойчивость и принципиальность. 
Директивой №1 Президента в обновленной редакции на Федерацию профсоюзов возложена задача по усилению эффективности общественного контроля над охраной труда.
Отрадно, что в последние годы отмечается определённое снижение производственного травматизма с тяжёлым и смертельным исходом. Но успокаиваться никак нельзя. Только за 9 месяцев 2017 года в результате несчастных случаев на производстве погибло 95 работников и 401 работник получил тяжёлую производственную травму. Мы должны проанализировать каждый такой случай и задать себе вопрос: все ли сделали мы, чтобы предотвратить эти трагедии?
Такой подход должен быть в каждой нашей первичной организации. Каждая недоработка должна браться на карандаш и оперативно устраняться. Для этого есть все необходимые инструменты и ресурсы. Речь идёт о законодательной базе, которая позволяет профсоюзам проводить проверки на предприятиях, независимо от того, есть там наша первичка или нет. Указ Президента обязывает нанимателя выполнять наши предписания. В нашем распоряжении и человеческий ресурс в сфере охраны труда – более 100 технических инспекторов, более 80 тыс. – общественных.
В связи с этим мы видим задачу в усилении работы технических инспекторов. В первую очередь через обучение и обобщение опыта, в том числе судебной практики по отстаиванию интересов работников. Упомянутое соглашение с Генпрокуратурой о взаимодействии в отстаивании интересов трудящихся – тоже серьезный инструмент для повышения эффективности работы в сфере охраны труда.
Отдельный вопрос – работа общественных инспекторов. Именно они каждый день на производстве. И должны видеть все недоработки по вопросам охраны труда.
В связи с этим надо пересмотреть подходы по оценке деятельности этих специалистов на отраслевом и региональном уровне. При выявлении людей, которые не хотят или не могут работать в этом направлении, не стесняться их менять. На таком участке должны быть люди принципиальные, ответственные и, самое главное, небезразличные. А лучших будем поощрять и пропагандировать их опыт. Свою роль в этом вопросе призваны сыграть и общественные комиссии по охране труда районных, городских объединений профсоюзов.
В 2017 году мы начали работу ещё по одному направлению. Я говорю про мониторинг цен на социально значимые товары. Вы все знаете, что эту инициативу поддержал глава государства и назвал ее «народным контролем». Сегодня профсоюзы республики проводят мониторинг во всех районах и городах страны по 98 позициям товаров.
Это весьма чувствительный вопрос. Потому что цены, как и заработная плата, – это то, что напрямую влияет на уровень жизни людей. Поэтому в наступившем году мы продолжаем данную работу с прежней энергией. Планируем провести ряд встреч со всеми заинтересованными сторонами: с производителями, представителями торговли, чтобы выяснить причины повышения цен на те или иные товары, а также обоснованность такого повышения и возможные резервы для их снижения.
http://1prof.by/news/society/e3030608f73d52e.html
� Из выступления на VII пленуме Совета Федерации профсоюзов Беларуси 22 декабря 2017 г.
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