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Сегодня проблемы пенсионного обеспечения приобретает всё большую остроту, поэтому она постоянно находится в центре внимания ВКП и её членских организаций. Ведь речь идёт об условиях жизнедеятельности более 67 млн человек – крупной социальной группы населения стран СНГ, или почти трети общей его численности.

Ещё больший накал эта тема приобрела в связи с принятием Госдумой Российской Федерации 3 октября текущего года Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам назначения и выплаты пенсий».

За годы становления и развития независимых государств профсоюзы накопили солидный опыт участия в происходящих социально-экономических преобразованиях, в том числе пенсионного обеспечения трудящихся. Эти проблемы и сегодня остаются одними из приоритетных в работе профсоюзов Содружества. Но следует признать, что подвижки здесь небольшие.

Анализ показывает, что, несмотря на ежегодно проводимые в ряде стран региона индексации пенсий, положение пенсионеров радикально не меняется. Пенсии, как и раньше, не обеспечивают пожилым людям получения жизненно необходимых социальных услуг.

Материальное положение значительной части пенсионеров в большинстве стран региона ещё больше ухудшилось в результате реформ в здравоохранении, коммунально-бытовом обслуживании населения.

В целом государственное влияние и поддержка пенсионеров остаются недостаточными; это подтверждается тем, что доля расходов на пенсионное обеспечение длительное время составляла от 2,0 до 10% от ВВП. Для сравнения: опыт экономически развитых стран свидетельствует о том, что на пенсионное обеспечение они расходуют ресурсы в 14–20%. При этом надо учитывать и разный уровень зарплат.

По оценкам специалистов, при сохранении нынешней доли от ВВП, идущей на пенсионное обеспечение, мы вряд ли можем рассчитывать на существенное улучшение положения пенсионеров, какая бы пенсионная реформа не была проведена.

До сих пор кроме Украины и России ни одна из стран региона не присоединилась к Конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952 года), согласно которой коэффициент замещения утраченного заработка трудовой пенсией по старости должен достигать 40%. Коэффициент замещения в государствах региона составляет 35% и менее от среднего размера заработной платы. Для сравнения: в Ирландии – 79,7%, Канаде – 73,1, Великобритании – 67,1, Германии – 58,0, Бельгии – 56,1%.

Многие проблемы пенсионного обеспечения в значительной степени обусловлены низким уровнем минимальной заработной платы. На 1 марта 2018 года, размер МРОТ составлял в долларах: в Азербайджане – 76, Армении – 114, Беларуси – 156, Казахстане – 88, Кыргызстане – 18, Молдове – 143, России – 168 (c 1 января 2019 года он увеличен до прожиточного минимума), Таджикистане – 45, на Украине – 138. 

В большинстве государств региона не выдерживается охват работающего населения пенсионным страхованием. В то же время экономически развитые страны охват пенсионным страхованием в формальном секторе экономики обеспечили порядка 80–90% и в неформальном секторе 40–60%.

Вышеперечисленное и многое другое обязывает профсоюзы искать дальнейшие пути участия в совершенствовании пенсионного обеспечения для изменения существующего положения пенсионеров. 

ВКП с 2007 года проводила солидарную профсоюзную акцию «Минимальную пенсию – не ниже прожиточного уровня пенсионера», а с 2010 года по настоящее время – акцию «За достойную пенсию».

В последние годы мы рассматриваем нашу акцию «За достойную пенсию» более широко, чем ранее. 

Так в ходе проводимых массовых мероприятий профсоюзы выдвигают требование достойной заработной платы, как основы пенсионных выплат, вывода её из тени; установления минимального размера пенсий не ниже регионального прожиточного минимума, обеспечения трудовой пенсии на уровне не менее 40% реально утраченного заработка в соответствии с требованиями 102-й Конвенции МОТ.

Итогом проводимых акций стали возросшие показатели минимального размера пенсии. Так, минимальная пенсия на 1 января 2018 года увеличилась в Казахстане на 7,2%, России – на 3,7%. В остальных странах Содружества значение этого показателя осталось на уровне конца 2017 года.

Объединения профсоюзов независимых государств и международные отраслевые объединения профсоюзов совместно с органами законодательной и исполнительной власти государств региона принимали и принимают активное участие в работе по совершенствованию системы обязательного пенсионного страхования и обеспечения. 

В результате всем странам Содружества удалось законодательно установить введение страховых платежей для финансирования пенсионных систем.

3 октября 2018 года принят Федеральный закон РФ «О ратификации Конвенции о минимальных нормах социального обеспечения» (Конвенция № 102), что позволит профсоюзам России активно требовать её неукоснительной реализации в целях дальнейшего совершенствования пенсионного обеспечения граждан.

На основании распоряжения Президента Республики Азербайджан с 1 января 2018 года страховая часть трудовой пенсии в соответствии с ростом среднемесячной номинальной зарплаты по итогам прошлого года возросла на 5,7%.

Парламент Республики Армении в июне года принял закон «О внесении дополнений в закон «О накопительных пенсиях», согласно которому с 1 июля 2018 года 2,5% платят трудящиеся, а 7,5% – государство.

В Генеральном соглашении Республики Беларусь на 2016–2018 годы закреплено обязательство Правительства – обеспечивать соотношение средней пенсии по возрасту и средней заработной платы работников на уровне не ниже 40%.

Правительство Грузии первоначально планировало завершить пенсионную реформу в 2017 году, но в результате активности профсоюзов и соответствующей реакции общества, сроки имплементации реформы были перенесены на конец 2018 года.

Проблемы пенсионного обеспечения населения, повышения покупательской способности населения являются одной из приоритетных задач в работе профсоюзов Кыргызстана.
С 1 января 2017 года был дан старт пенсионной реформы в Молдове. Если до начала реформы пенсии ежегодно повышались, вместе с индексацией, в среднем на 6–9%, то после начала реформы в Республике Молдова пенсии повысились на 22–30%.
Фактически пенсионная реформа в Республике Таджикистан началась с января 2017 года. Всем пенсионерам, которые вышли на пенсию с 1 января 2017 года были проиндексированы пенсии с начала 2018 года на 33%, а также полностью выплачены с учётом индексации всем ранее вышедшим на пенсию.

Следует отдать должное большой работе, проведенной и руководством ряда МОПов по совершенствованию пенсионного обеспечения работающих соответствующих отраслей. Это Международная федерация профсоюзов работников государственных учреждений и общественного обслуживания; Международная конфедерация профсоюзов работников здравоохранения; Международное объединение профессиональных союзов «Электропрофсоюз» и др.

По состоянию же на март 2017 года располагают собственными фондами семь МОПов.

Следует отметить, что итоги проводимых профсоюзами стран региона кампаний, вопросы осуществления пенсионных реформ, состояния пенсионного обеспечения социальной защиты населения систематически рассматривались на заседаниях Исполкома и Совета ВКП, а также руководящих органов членских организаций ВКП и остаются одними из актуальных и приоритетных в работе профсоюзов.

В ноябре 2018 года Комиссии ВКП по вопросам охраны труда, экологии, здоровья и социального обеспечения трудящихся, а затем Исполком ВКП рассмотрели Доклад «Пенсионное обеспечение граждан в странах региона», подготовленный с привлечением учёных на основе материалов членских организаций, статистических данных Межгосстаткомитета.

Доклад состоит из четырёх разделов.

1. Пенсионное обеспечение в странах Содружества, а также имеющиеся проблемы становления и развития.

2. Нерешенные вопросы пенсионного обеспечения в странах Содружества

3. Роль профсоюзов региона в совершенствовании пенсионного обеспечения.

4. Выводы и предложения.
Подготовка и обсуждение доклада помогли выявить общие тенденции в пенсионной сфере, а также позволила наметить меры, способствующие дальнейшему осуществлению пенсионных реформ на благо работающих и уже состоявшихся пенсионеров.

Важно подчеркнуть, что позиция ВКП по вопросам совершенствования пенсионного обеспечения в странах региона регулярно направляется для сведения в Исполнительный комитет СНГ, Межпарламентскую Ассамблею СНГ, Евразийскую экономическую комиссию, Международную ассоциацию пенсионных и социальных фондов, Международное бюро труда, Субрегиональное бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии; а также в членские организации для использования в работе.
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