НАЦЕЛЕНЫ НА АКТИВНУЮ РАБОТУ
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Проводимая в Азербайджанской Республике стратегия социально-экономического развития, сбалансированная социально-экономическая политика направлены на рост экономики, сохранение макроэкономической стабильности и финансовой устойчивости, социальное развитие, отражащее интересы народа Азербайджана. 
Правильное распределение нефтяных доходов, развитие ненефтяного сектора экономики, ослабление зависимости от нефтяного фактора и ряд других, адекватных вызовам времени решений, принятых в течение последних 15 лет, создали возможность для ускоренного перехода страны в постнефтяной период развития, проведения гибких экономических реформ без шоковых эффектов, открыли пути для устойчивого экономического роста, стабильного рынка труда и своевременных реформ в области социальной защиты населения.
В 2018 году было продолжено проведение глубоких экономических реформ, успешно развивались и создавались новые промышленные производства, особенно в ненефтянных отраслях, обеспечивалась прозрачность экономической сферы.
По данным Госкомитета по статистике Азербайджанской Республики, производство валового внутреннего продукта в 2018 году составило на 1,4% больше по сравнению с 2017 годом. Приходящийся на душу населения ВВП составил 4780,1 долл. В ненефтном секторе экономики произведено на 1,8, в нефтяном на 0,6% больше продукта, чем в 2017 году. Инфляция составила 2,3%.
Экономика Азербайджана за последние 15 лет, развиваясь рекордными по мировым стандартам темпами, увеличилась в 3,3 раза, промышленное производство выросло в 2,6 раза, экспорт в 4,7 раза, валютные резервы в 24 раза. В экономику Азербайджана инвестировано 250 млрд долл.
В результате проводимых коренных реформ, улучшения инвестиционного климата в стране в последнем докладе Всемирного банка за 2018 год Азербайджан занимает 25 место в мире, тогда как за год до этого он размещался на 39 месте в списке стран с положительным инвестиционным климатом.
2018 год в Азербайджане ознаменовался завершением ряда крупнейших экономических проектов. В рамках транснационального проекта «Южный Газовый Коридор» успешно реализованы проекты «Шах-дениз – 2» и «Танар», запущен на орбиту спутник «Азерспейс – 2», сданы в эксплуатацию такие крупные объекты, как Бакинский между​народный морской торговый порт; Полипропиленовый завод в г. Сумгаите и другие.
Вместе с реформированием экономики в республике начались и получили успешное продолжение ряд реформ на рынке труда и в социальной сфере. В 2018 году также осуществлялось целенаправленное сотрудничество социальных партнёров в сфере занятости, развития рынка труда и человеческих ресурсов.
Принята на 2019–2030 годы Стратегия занятости, подготовлен план мероприятий по её реализации.
В решении проблем занятости мы особо подчеркиваем важность выполнения Государственной программы социально-экономического развития регионов. В истекшем году в республике завершено выполнение уже третьей такой программы. Составной частью этих программ являлось создание новых рабочих мест. За 2018 год число созданных новых рабочих мест составило 238,9 тыс., из них 127,4 тыс. – постоянные.
Государственная политика поддержки бизнеса и льготные меры улучшения бизнес-среды, расширили возможности обеспечения занятости на долговременную перспективу. Уровень безработицы на сегодня в республике составляет 5%.
При активном участии профсоюзов обновлены ряд положений национального законодательства, касающиеся занятости населения, внесены изменения в Трудовой кодекс, Кодекс административных нарушений и другие законодательные акты, принят обновленный Закон «О занятости». Продолжалась работа по сокращению неформальной экономики и предотвращению неформальной занятости.
Осуществление мер, направленных на рост благосостояния трудящихся и усиление их социальной защиты, сказалось на росте обобщающих показателей. Доходы населения в 2018 году возросли на 9,2%.
Настойчивая работа профсоюзов республики по выполнению ратифицированной Азербайджаном Конвенции МОТ № 131, была поддержана Правительством АР, вопрос обсужден на заседании Трехсторонней комиссии по социальным и экономическим вопросам, в Кабинет министров направлены предложения по внесению необходимых изменений в законодательство страны.
В 2018 году в Азербайджане было продолжено внедрение пакета широких реформ по улучшению социально-экономического положения трудящихся.
Повышены заработная плата в различных сферах экономики, увеличены размеры пенсий, пособий по увечью на производстве, семьям шехидов, инвалидам Карабахской войны, стипендии студентам высших и средних специальных учебных заведений.
Указом Президента страны с 1 марта 2019 года увеличена минимальная заработная плата и благодаря настойчивости профсоюзов она доведена до уровня прожиточного минимума в республике, что охватит 600 тыс. человек работающих и приведёт к росту средней заработной платы в стране на 10%.
На 31 декабря 2018 года средняя заработная плата в республике составляла 544 манатов, то уже на 1 марта 2019 года она составляет 577 манатов (340 долл.). Это важное решение является существенным шагом на пути исполнения в ближайшие годы обязательств по минимальной заработной плате, определённых в Европейской социальной хартии и Конвенции МОТ, а также в ряде государственных программ. 

Значительным вкладом в улучшение жизненного уровня граждан страны стало февральское Распоряжение о мерах, связанных с решением проблемных валютных кредитов физических лиц. Принято решение об оказании помощи гражданам, которые понесли финансовые потери в связи с падением цен на нефть на мировом рынке в 3–4 раза, в виде государственного погашения их кредита, а лицам, уже погасившим, выплачивается компенсация в размере до 5 тыс. долларов в манатном эквиваленте.
При всех этих достижениях, защита прав трудящихся, обеспечение достойного уровня их жизни являются приоритетами проводимой в Азербайджане социально-экономической политики. В последние годы со стороны государства предпринимаются системные и целенаправленные меры по обеспечению правового равенства участников трудовых отношений, защите их законных интересов, правовому обеспечению исполнения обязательств по трудовому договору.
В этой связи необходимо отметить Указ Президента АР от 3 апреля 2019 года «Об углублении реформ в судебно-правовой системе».
В Указе обращено внимание на необходимость реформирования правосудия, защищающего социальные, трудовые, экономические интересы наёмных работников и трудовых коллективов. Поручено обеспечить облегчение возможностей работников при обращении в суд для рассмотрения трудовых споров, конкретизировать сроки рассмотрения дел об административных проступках и другие.
В 2018 году началась реализация Стратегической дорожной карты национальной экономики и Карты 11-ти основных секторов экономики. В них целью и приоритетами определены обеспечение экономики страны конкурентоспособной рабочей силой посредством институтов, проводящих на рынке труда политику социального диалога и роста инклюзивной занятости. 

В 2018 году в республике продолжилась реализация страновых программ: по достойному труду, по молодежной политики, по будущему сферы труда и других. По всем государственным программам профсоюзы имеют свои Концепции их реализации, направленные на повышение благосостояния наёмных работников.
Устойчивое развитие страны профсоюзы видят в своем активном участии в выполнении Госпрограммы «Цели устойчивого развития до 2030 года» направленной на развитие будущего сферы труда, улучшение социально-экономического положения трудящихся, борьбу с безработицей, тендерного равенства.
Хотелось бы обратить внимание на нижеследующее.
Учитывая, что вызовы и изменения на рынке труда, в сфере трудовых отношений требуют поиска адекватных организационных структур и форм работы профсоюзов, нам необходимо совместно обсудить данные проблемы и выработать принципы вовлечения в ряды профсоюзов работников новых секторов экономики, которые вынуждены заниматься нетипичными формами деятельности.
Настало время приступить к научно-практическим разработкам форм мотивационной работы с этой категорией работников. Всеобщая конфедерация профсоюзов с участием научно-исследовательских и образовательных центров членских организаций может найти верные пути законодательного разрешения проблемы структурного объединения в профсоюзы этой категории трудящихся.
В совершенствовании деятельности по защите социально-экономических интересов работников, занятых нетипичными формами работы мы все заинтересованы, и это в будущем послужит укреплению и увеличению наших рядов.
Поддерживая проводимую в стране сбалансированную социально-экономическую политику, профсоюзы Азербайджана нацелены на продолжение работы по защите экономических и социальных прав, достижению достойного уровня жизни работников.
