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Об информации о деятельности Исполкома ВКП за период с ноября 2019 года по ноябрь 2020 года

Рассмотрев информацию о деятельности Исполкома ВКП за период с ноября 2019 года по ноябрь 2020 года, представленную Генеральным секретарем ВКП В.П. Щербаковым, Совет ВКП отмечает, что по линии Совета и Исполкома, членских организаций Конфедерации осуществляется работа по реализации решений VIII съезда ВКП.

Национальные и международные профобъединения участвовали в формировании стратегий развития экономик государств и отраслей, отстаивали их социальную направленность. В поле зрения профсоюзов постоянно находились вопросы увеличения зарплаты и пенсий, охраны и условий труда, доступности качественного образования и здравоохранения.

Исполком ВКП поддерживал взаимодействие с межгосударственными органами СНГ и ЕАЭС, проявлял инициативу в разработке модельных законов и соглашений по защите интересов работников в сфере трудовых отношений.
Членские организации Конфедерации активно проводили солидарную кампанию «Минимальную зарплату – на уровень не ниже прожиточного минимума». Продолжалась солидарная акция «За достойную пенсию».

Разработан и внесён в Межпарламентскую Ассамблею проект Рекомендаций МПА СНГ «О законодательном обеспечении защиты требований трудящихся в случае несостоятельности (банкротства) предприятий (организаций)».
Конфедерация приняла участие в обсуждении модельного Миграционного кодекса СНГ. По предложению профсоюзов была учтена разнонаправленность миграционных политик принимающих и направляющих государств, исключены положения, касающиеся беженцев и вынужденных переселенцев, скорректированы вопросы в области медицинского, пенсионного обеспечения, налогообложения, ограничена деятельность частных сервисных организаций по оказанию услуг в сфере миграции.

ВКП аргументировано настаивает на внесении в проект модельного Трудового кодекса для государств СНГ целого ряда актуальных положений, таких как запрет заёмного труда, чёткое определение понятия минимального размера оплаты труда, дополнение проекта разделом о квалификации работника, профессиональных стандартах, подготовке и дополнительному профессиональному образованию.

С участием ВКП завершена работа по подготовке Соглашения о пенсионном обеспечении в государствах Евразийского экономического союза, которое будет способствовать повышению уровня социальной защищённости граждан Союза.

Анализ ситуации на начало 2020 года свидетельствует, что мир входит в глобальный экономический кризис. А разразившаяся пандемия стала пусковым крючком его широкого развертывания. Введение в странах региона в марте–апреле 2020 года карантинных и других ограничительных мер нарушило обычный ритм работы, создало новые условия, к которым приходилось оперативно приспосабливаться.

Итоги за первое полугодие текущего года показывают спад всех макроэкономических показателей в регионе СНГ. ВВП снизился на 3,3%, объёмы промышленного производства – на 2,9%, перевозки грузов – на 6,4%, оборот розничной торговли – на 5,5%.

Падение экономики больно ударило по людям, по рынку труда. Во всех странах региона выросла безработица. Наблюдается массовое увольнение людей, направление их в неоплаченные отпуска и резкое сокращение заработной платы.

Изменилась структура занятости, значительно выросло число работающих дистанционно, на «удалёнке». В таких условиях работники оказались недостаточно защищёнными на законодательном уровне. Для оказания помощи членским организациям при подготовке предложений по совершенствованию трудового законодательства в этом вопросе ВКП направила им результаты опроса работающих в таком режиме. На рынке труда значительна доля неформальной и неполной занятости. Дополнительные проблемы создаёт массовое возвращение трудовых мигрантов из принимающих стран на родину.

ВКП одобряет разработанный МОТ план преодоления последствий пандемии, который основан на следующих ключевых элементах: стимулирование экономики и занятости, поддержка государством предприятий, рабочих мест и доходов; защита работников на рабочем месте и укрепление социального диалога. Успех борьбы с последствиями COVID-19 будет в значительной степени зависеть от того, насколько удастся объединить усилия всех государств мира. Только так возможно в максимально короткие сроки восполнить нанесённый пандемией экономический и социальный урон.

Неблагоприятная экономическая динамика ограничивает ресурсы для решения социальных задач, а принимаемые властями меры нередко носят запоздалый, догоняющий характер. Острыми проблемами остаются стагнация или незначительный рост реальных доходов, прежде всего зарплаты, социальное неравенство и бедность, низкая покупательская способность населения.
Указывая на имеющиеся недостатки, профсоюзы в то же время занимают конструктивную позицию, предлагают обоснованные решения в социальной политике. В самом начале эпидемии Всеобщая конфедерация профсоюзов направила за подписью Президента и Генерального секретаря развернутое письмо руководителям членских организаций, в котором были предложены меры по решению насущных задач, формированию профсоюзной позиции.

Пандемия заставила перестроить деятельность профсоюзов, направив их по таким основным направлениям:

– защита прав и интересов работников, которые оказались в трудной ситуации в связи с кризисными явлениями в экономике, вызванными карантинными ограничениями;

– поддержка и прямое участие в различных противоэпидемических мероприятиях, организуемых государственной властью;

– проведение по линии профсоюзов собственных благотворительных акций, активное участие в развитии волонтерского движения, проявление особой заботы о тех категориях работников, которые находятся на переднем крае борьбы с эпидемией.

Наряду с этим продолжилась работа по созданию профсоюзных организаций на предприятиях всех форм собственности, совершенствованию организационного строения профсоюзов, в том числе объединению отраслевых профсоюзов на национальном и международном уровнях. В новом дистанционном формате теперь проводятся многие уставные мероприятия. В зоне внимания профцентров находятся вопросы обучения и повышения квалификации профработников и актива, работа среди женщин и молодёжи, подготовка кадрового резерва.

Профессиональные союзы постоянно присутствуют в информационном поле, чему способствуют устойчивые информационные связи штаб-квартиры ВКП с членскими организациями. Сделан определённый шаг в овладении цифровыми коммуникационными технологиями, идёт практическое освоение системы видеоконференцсвязи в рамках ВКП.

В рядах мирового профсоюзного движения членские организации ВКП плодотворно взаимодействуют с международными профцентрами, с МОТ, живо откликаются на всемирные социальные акции, добиваются имплементации в национальные программы актуальных позиций Целей устойчивого развития ООН до 2030 года.

Благодаря последовательной, принципиальной позиции профсоюзов в государствах в целом стабильно действует система трипартизма, в рамках которой удаётся добиваться согласования интересов сторон. Наряду с этим в ряде стран приходится бороться с фактами игнорирования профсоюзов при разработке важных социальных законопроектов, посягательства на их независимость, вмешательства во внутреннюю жизнь, попытками присвоения собственности.

Совет ВКП постановляет:

1.
Информацию Генерального секретаря ВКП В.П. Щербакова о деятельности Исполкома ВКП за период с ноября 2019 года по ноябрь 2020 года принять к сведению (прилагается).

2.
Опубликовать текст информации в сборнике по итогам заседания Совета ВКП, в средствах массовой информации ВКП и членских организаций Конфедерации.

3.
Исполкому ВКП и членским организациям ВКП продолжить работу по реализации принятых VIII съездом ВКП Основных направлений деятельности Всеобщей конфедерации профсоюзов на 2017–2022 годы.

***

Совет ВКП подчеркивает, что сложившаяся в мире чрезвычайная обстановка требует от профсоюзов высокого уровня ответственности и бдительности, организованности и солидарности.

Долг профсоюзов – и далее оказывать всю необходимую поддержку мерам властей по преодолению пандемии, недопущению падения производства и возвращению на устойчивый путь развития. Профсоюзы готовы проявить конструктивный подход к решению назревших проблем в сфере социально-трудовых отношений.

В то же время нельзя допустить чрезмерной и недобросовестной эксплуатации гражданской сознательности людей, использования временных ограничений для свертывания институтов демократии и наступления на права трудящихся, попыток монополий нажиться на временных трудностях.

Усилия и нагрузка по преодолению кризиса должны справедливо распределяться на все слои общества, иметь в основе уважение к правам и интересам человека. Только такая политика найдёт у профсоюзов понимание и поддержку.

Президент ВКП
М.В. Шмаков

