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Приложение 
к постановлению IX Съезда ВКП 
от 07 сентября 2022 г. № 9-16
РЕЗОЛЮЦИЯ  IX  СЪЕЗДА 
ВСЕОБЩЕЙ  КОНФЕДЕРАЦИИ  ПРОФСОЮЗОВ

«За доступную и качественную медицину»
Делегаты IX Съезда ВКП отмечают, что охрана здоровья работающих и членов их семей является важнейшей гарантией социальной защиты людей, одной из основных функций государства, лежащей в основе его безопасности.

Пандемия COVID-19 вызвала переоценку взглядов на систему здравоохранения, роль врача в обществе, и на степень участия самого общества в решении самых острых проблем. Повсеместно системы здравоохранения ответили на вызов эпидемии адекватно. Но одновременно высветились и более остро обозначились нерешенные проблемы, в частности их недостаточная мобилизационная готовность перед лицом масштабных биологических угроз. Показательно, что в пандемию усилилась роль государственных медицинских учреждений в реализации санитарно-гигиенических мер для защиты всего населения.
В последние десятилетия система здравоохранения в странах региона подвергалась реформированию, и не всегда удачному. В государствах продолжается коммерциализация сферы здравоохранения, лечения и отдыха в санаторно-курортных учреждениях, возрастает стоимость лекарственных средств, увеличивается неравенство возможностей в сфере медицинского обслуживания. Значительно снизилась доступность бесплатной медицинской помощи для населения в необходимых объемах и на качественном уровне. Оценка труда, включая заработную плату медицинских работников, в большинстве стран остается на низком уровне.
Сегодняшний кризис здравоохранения в странах региона определяют три основных взаимосвязанных проблемы. Это – существенное недофинансирование (в большинстве стран выделяется менее 3% ВВП, что по определению ВОЗ делает систему здравоохранения нежизнеспособной), неэффективное управление, нехватка медицинских кадров. Меры, направленные только на восстановление инфраструктуры отрасли, важны, но недостаточны для удовлетворения потребностей населения в предоставлении качественной медицинской помощи. Необходимы продуманные системные реформы здравоохранения. 
Съезд подчеркивает необходимость увеличения объема государственного финансирования в поддержку здоровья и благополучия населения, а также обращает особое внимание на проблему доступности лекарственных препаратов, приобретение которых является особенно тяжелым бременем для бюджета семей.
Съезд считает, что для успешного выполнения одного из приоритетных направлений развития современного общества необходимо: увеличение ожидаемой продолжительности жизни граждан; снижение общего коэффициента смертности, показателей материнской и младенческой смертности; повышение качества и доступности медицинской помощи; создание условий, возможностей и мотивации населения по ведению здорового образа жизни. Для этого следует:
- расширить сотрудничество с органами власти и управления государств, обеспечить более широкое участие профсоюзных органов совместно с органами здравоохранения в подготовке, обсуждении и экспертизе программ, концепций развития здравоохранения; вести переговоры и консультации о возвращении этой отрасли на бюджетное финансирование;
- настаивать на выделении средств из консолидированных государственных бюджетов на здравоохранение в размере не менее 5-7% ВВП;
- добиваться включения в генеральные, отраслевые, региональные соглашения и коллективные договоры вопросов о дальнейшей реализации мероприятий, направленных на улучшение медицинского обслуживания, оздоровления трудящихся и членов их семей; пропаганды здорового образа жизни, борьбы с вредными привычками: с пьянством и курением, с употреблением наркотиков, особенно распространенными среди молодёжи; работы по развитию физической культуры и спорта;
- для усиления внимания к вопросам охраны здоровья трудящихся, улучшения медицинского обслуживания требовать восстановления и развития системы профилактики и оказания медицинской помощи на производстве;
- добиваться повышения оплаты труда медицинских работников и персонала; доведения средней зарплаты в сфере здравоохранения до уровня не меньше средней зарплаты по экономике.
Сохранение здоровья людей – 
важнейшая социальная функция государства!
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