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	Эмиль КЫЗАЕВ,

 председатель 

Федерации профсоюзов 
Кыргызстана




Уважаемые делегаты и приглашенные
IX съезда Всеобщей конфедерации профсоюзов!
Позвольте Вас поприветствовать от имени делегатов Федерации профсоюзов Кыргызстана, пожелать успехов IX съезду ВКП!
Всеобщая конфедерация профсоюзов является надёжным партнёром ФПК. Мы постоянно ощущаем практическую помощь со стороны руководства ВКП, считаем, что нашим общим долгом является дальнейшее укрепление ВКП, повышение авторитета на международном уровне.

Состоявшийся 6 апреля 2022 года XXV Съезд Федерации профсоюзов Кыргызстана взял твёрдый курс на реформирование и дальнейшее развитие профсоюзного движения. Были подведены итоги деятельности за прошедшие годы, определены приоритетные задачи в сфере защиты прав и интересов работников и повышения роли социального диалога в обществе.

Уважаемые участники форума!
Сегодня невозможно переоценить важность укрепления социального партнёрства профсоюзов с правительством и работодателями, так как в его основе лежат общие цели, заключающиеся в стремлении к максимальному благополучию граждан страны. В этом направлении хочу коротко вас проинформировать о той работе, которая проведена ФПК в течение четырёх последних месяцев со дня Съезда.

30 апреля 2022 года между Кабинетом министров Кыргызской Республики, Федерацией профсоюзов Кыргызстана и объединением работодателей было подписано Генеральное соглашение на 2022–2024 годы. Документ содержит обязательства сторон практически по всем ключевым вопросам социальной политики, включая создание безопасных условий труда, обеспечение занятости населения, социальной и правовой защиты работников и многих других.

По инициативе Федерации профсоюзов Кыргызстана 30 июня 2022 года состоялось заседание Республиканской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

В настоящее время ФПК разработан проект Плана мероприятий по реализации Генерального соглашения на 2022–2024 годы и будет принят за основу нашей деятельности.

Кроме того, 21 июля 2022 года в Федерации профсоюзов Кыргызстана состоялся Совет ФПК, на котором был утвержден Стратегический план ФПК, отраслевых профсоюзов и областных советов профсоюзов на 2022–2025 годы. В Плане отражены вопросы развития профсоюзов в Кыргызстане, инвентаризации нормативных правовых актов в сфере трудового законодательства, обучения профлидеров (в том числе молодёжи), социального партнёрства в области трудовых отношений, охраны и безопасности труда, международного сотрудничества и др.

По предложениям профсоюзов в Генеральные соглашения включены пункты по повышению уровня минимальной заработной платы (работникам здравоохранения, образования, социальной защиты, культуры), пособий работникам по безработице, по болезни и другим причинам.
Уважаемые коллеги!
После распространения коронавирусной инфекции, изменения общественно-политической ситуации в республике острыми остаются вопросы защиты трудовых прав и социально-экономических интересов трудящихся, особенно в части минимальной заработной платы, прожиточного минимума, а также пенсий и пособий.
Поэтому важнейшим направлением работы ФПК явилось законотворческая работа. Нами внесены дополнения и изменения в Законы Кыргызской Республики «Об охране труда», «О социальном партнёрстве в области трудовых отношений», «О коллективных договорах», «О содействии занятости населения», «О гарантиях и компенсациях проживающих и работающих в высокогорье и отдаленных местах» и другие. Мы не допустили отмены Закона Кыргызской  Республики «Об охране труда».

Федерация профсоюзов Кыргызстана через Генеральную прокуратуру Кыргызской Республики добилась также внесения дополнений и изменений в некоторые законодательные акты, из которых были исключены нормы предусматривающие ответственность должностных лиц за нарушение Трудового законодательства и трудовых прав работников. В итоге большая часть норм законодательно восстановлена.

ФПК, профсоюзный актив республики решительно выступала против законопроекта Кыргызской Республики «О профессиональных союзах», инициированный группой депутатов парламента Республики, который ограничивал права профсоюзов в части самостоятельного определения организационной структуры, форм и видов профсоюзных объединений, их численности, даже уставной деятельности. При поддержке Международной организации труда, международных объединений профсоюзов (МКП, ВКП и др.), международных организаций и Министерства иностранных дел КР удалось добиться того, что принятый Жогорку Кенешем КР антинародный Закон Кыргызской Республики «О профессиональных союзах» Президентом Кыргызской Республики был трижды отклонен.

Уважаемые коллеги!
Нами проводится целенаправленная работа в сфере охраны труда. За пять лет силами Инспекции труда профсоюзов было обследовано 2596 организаций, в том числе совместно с государственными органами надзора 477 организаций, выявлено 4098 нарушений требований норм и правил охраны труда и техники безопасности.

Техническими инспекторами труда за пять лет рассмотрены 2321 обращение, заявления и жалоба, связанных с нарушением прав работников, в том числе 276 обращений поступило от работодателей, относительно разъяснений по различных норм охраны труда, произведены расчёты сумм возмещения вреда на общую сумму только единовременных пособий 357,4 млн. сомов, из них более 80% выплачены пострадавшим или семьям пострадавших.

Только за I полугодие текущего года Технической инспекцией труда профсоюзов Кыргызстана обследована 361 организация, выявлено 202 нарушения требований норм и правил охраны труда и техники безопасности, привлечены к различным видам ответственности 51 должностное лицо, 9 из которых были освобождены от занимаемой должности, 2 отстранены от работы и 40 привлечены к административной ответственности. За этот период техническими инспекторами труда рассмотрены 296 обращений и заявлений, произведены расчеты возмещения вреда на общую сумму 26,5 млн сомов.
По-прежнему острой остается проблема внешней миграции. В течение пяти лет продолжался отток населения из страны, выбыло 7,1 тыс. человек, миграционный отток составил 5,4 тыс. человек, это влияет также на численность членов профсоюзов.
По данным Министерства иностранных дел КР, в 2021 году в трудовой миграции в России находилось 738 тысяч граждан КР, в Казахстане – 29835 человек, в Южной Корее – 5807, в Турции – 28598, в ОАЭ –3051, в ФРГ – 9115 человек, в Канаде – 6 тысяч человек, в Италии – 6 тысяч, в США – 20 тысяч, в других странах Европы – более 10 тысяч человек.

Задачи в области защиты прав трудящихся-мигрантов за границей и оптимизации преимуществ трудовой миграции остаются острыми и могут  быть достигнуты при обеспечении необходимого институционального потенциала и развитии межгосударственного сотрудничества. Заключены Договоры о сотрудничестве с Федерацией профсоюзов Республики Казахстан и Федерацией независимых профсоюзов Таджикистана, целью которых является согласование действий Сторон по защите прав трудящихся-мигрантов, работающих в организациях любой формы собственности на территориях стран, а также оказание им консультативной и практической помощи.

В то же время в Кыргызстане в 2021 году осуществляли трудовую деятельность 9875 работников из 10 стран дальнего и ближнего зарубежья, которым создаются необходимые условия для полноценной работы.

Особое место в работе Федерации профсоюзов Кыргызстана по социальной защите трудящихся населения занимает организация оздоровления трудящихся и членов их семей. Только в текущем году на эти цели выделено 480 млн сомов. Хочу заявить, что Федерация профсоюзов Кыргызстана за годы независимости в условиях рыночной экономики сумела сохранить сеть санаторно-курортных и туристических учреждений, пансионаты и дома отдыха и другую недвижимость.
Уважаемые коллеги!
Кыргызская Республика является членом Международной организации труда с 1992 года и ратифицировала 53 Конвенций МОТ. С 2008 года Кыргызской Республикой не была ратифицирована ни одна Конвенция МОТ.

В Генеральное соглашение 2022–2024 годы  включены  Конвенции  МОТ для ратификации следующих конвенций МОТ:
№156 (1981 года) о трудящихся с семейными обязанностями;
№ 183 (2000 года) об охране материнства;
№ 189 (2011 года) о достойном труда домашних работников;
№ 190 (2019 года) об искоренении насилия и домогательств  в сфере труда.
Уважаемые коллеги!
В целях реализации Стратегического плана действий Федерации профсоюзов Кыргызстана на 2022–2025 годы, при поддержке Международной организации труда, был проведен ряд семинаров и тренингов:
– субрегиональный семинар «Достойный труд в целях обеспечения мира и потенциала противодействия: роль профсоюзов Центральной Азии в смягчении последствий стихийных бедствий и конфликтов в регионе», в соответствии с Рекомендацией МОТ № 205 «О занятости и достойном труде в целях обеспечения мира и потенциала противодействия»;
– тренинг «Организации трудящихся и будущее в области неформальной экономики в рамках проекта «Переход от неформальной к формальной экономике», реализуемого в Кыргызстане и Узбекистане, в соответствии с Рекомендацией МОТ № 204.
ФПК поддерживает стратегическую линию ВКП и считает, что проделанную работу следует признать удовлетворительной.
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