«ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!»
Профессиональные союзы в годы

Великой Отечественной войны 1941–1945 годов(
Ранним воскресным утром 22 июня 1941 года страшная весть потрясла народы Советского Союза. Фашистская Германия, вероломно напав на СССР, развязала войну, которая круто изменила мирную жизнь советской страны. Варварское нападение фашистов вызвало гнев и возмущение советских людей, стремление мобилизовать все силы на отпор врагу. На заводах и фабриках, в совхозах и колхозах проходили митинги и собрания. Единодушие, с которым народы страны поднялись на борьбу против немецко-фашистских захватчиков, являлось свидетельством их глубокой тревоги за судьбу своей Отчизны. Все понимали, что война с сильным коварным врагом – это тяжкое народное горе, которое принесет страдания и лишения, потребует громадных жертв.
С 22 июня 1941 года в ряде республик и областей страны было введено военное положение, когда все функции органов государственной власти в отношении обороны, создания новых формирований, обеспечения общественного порядка передавались военным властям. Устанавливался новый режим рабочего времени для рабочих и служащих, на основе которого вводились обязательные сверхурочные работы продолжительностью от 1 до 3 часов в день.
С первых дней войны главнейшей задачей профсоюзных органов стала всесторонняя помощь действующей армии, которая, сдерживая врага, вела тяжелые оборонительные сражения. Многие предприятия, производившие гражданскую продукцию, переходили на выпуск вооружений и боеприпасов. Задачам обеспечения фронта всем необходимым подчинялась работа транспорта. Фронт и тыл превращались в единый боевой лагерь.
В Вооруженные Силы страны к 1 июля 1941 года было мобилизовано 5,3 миллиона человек. Формировалось всенародное ополчение, в ряды которого вступали сотни тысяч рабочих и служащих. В Москве и области в первые же дни войны было сформировано 12 дивизий народного ополчения общей численностью около 120 тысяч, в Ленинграде – 10 дивизий и 14 отдельных артиллерийско-пулеметных батальонов, куда вошли свыше 135 тысяч человек32. В г. Горьком свыше 60 тысяч человек подали заявления о зачислении их в отряды народного ополчения. В Туле из ополченцев-оружейников и машиностроителей был сформирован рабочий полк в 1500 человек. В Сталинграде в ополчение записались свыше 50 тысяч трудящихся города и области. Отряды народного ополчения были созданы в Ростове-на-Дону, Краснодаре, Новороссийске, в городах Поволжья, Урала и Сибири. На предприятиях поступали заявления о зачислении в народное ополчение от целых коллективов.
Коллективы предприятий, мобилизуя внутренние резервы, производили сверх плана боевое снаряжение и обмундирование для своих ополченцев. Тысячи учебных винтовок переделывались в боевые, изготавливались десятки тысяч гранат, автоматов, мин, бутылок с горючей смесью. С утра до поздней ночи на улицах, площадях и в скверах шла боевая подготовка ополченцев. Однако пройти необходимый курс им не удалось. Обстановка на фронте резко ухудшалась и доучиваться ополченцам приходилось уже в бою. С 22 июня по 1 декабря 1941 года на фронт были направлены 291 дивизия и 94 бригады ополченцев.
Трудящиеся прифронтовых областей строили оборонительные рубежи. В июле-августе 1941 года на строительство оборонительных рубежей ежедневно выходили до 500 тысяч ленинградцев, и столько же москвичей ежедневно строили окопы, блиндажи и доты. К осени 1941 года москвичи построили 460 км противотанковых препятствий, более 13 тысяч дзотов и пулеметных точек, укрепили 52 населенных пункта37.
30 июня 1941 года был создан Государственный Комитет Обороны под председательством И.В.Сталина. В руках ГКО сосредоточивалась вся полнота власти в государстве. Возникли и другие чрезвычайные органы: Совет по эвакуации, Комитет по учету и распределению рабочей силы, Главное управление материальных резервов и другие.
***

Уже в первый день войны в 9 часов утра Н.М.Шверник собрал экстренное совещание ответственных работников ВЦСПС, председателей и секретарей центральных комитетов профсоюзов. Были обсуждены неотложные вопросы перестройки содержания, форм и методов работы профсоюзов в условиях войны, повышения ответственности за порученное дело, мобилизации трудящихся на успешное выполнение запросов фронта.
Профессиональные союзы СССР к началу Великой Отечественной войны объединяли свыше 25 миллионов человек (82,9% к общему числу рабочих, служащих и учащихся)38. Они практически немедленно начали работать на нужды фронта. Уже 22 июня Центральный Комитет профсоюза рабочих железных дорог Юга на экстренном заседании решил обеспечить четкую и бесперебойную работу железнодорожного транспорта и выполнение всех производственных заданий, оказать помощь семьям работников, призванных в Красную Армию, и обеспечить круглосуточные дежурства в ЦК и местных профорганизациях ответственных профсоюзных работников.
В принятой на митинге профсоюзного комитета ленинградского Кировского завода резолюции говорилось: «Мы, рабочие, инженерно-технические работники и служащие, своим честным стахановским и самоотверженным трудом обеспечим доблестную Красную Армию могучей первоклассной техникой вооружения и еще раз докажем свою беспредельную преданность... и выполним свой долг перед Родиной». Завком Кузнецкого металлургического комбината на своем заседании 26 июня 1941 года решил совместно с дирекцией завода разработать мероприятия по обеспечению оголившихся рабочих мест из-за ухода мужчин на фронт работницами предприятия.
Члены заводского комитета и профактив Первоуральского новотрубного завода организовали по цехам проверку соцдоговоров и заключение новых, на третий квартал, развернули работу по привлечению двух-трех членов семьи на работу в цехи завода и подсобное хозяйство вместо мобилизованных в РККА, повели всю агитационно-массовую работу на предприятии под лозунгом «Все для обороны страны». Центральный комитет профсоюза работников искусств 23 июня 1941 года выступил с обращением ко всем членам союза, заявив: «Где бы ни находились части Красной Армии и Военно-Морского Флота, работники искусств разделят с бойцами фронтовую жизнь. Отныне наше искусство, как никогда, будет служить могучим и боевым оружием победы».
Перевод народного хозяйства на военные рельсы в огромной степени осложнялся отступлением советских войск. Под ударами вражеской авиации оказались основные центры машиностроения, металлургической и оборонной промышленности: Москва, Ленинград, Киев, Минск, Брянск, Харьков, Днепропетровск, Запорожье.
Учитывая эти обстоятельства, СНК и ЦК ВКП(б) 24 июня приняли постановление «О создании Совета по эвакуации» в составе Л.М.Кагановича (председатель), А.Н.Косыгина и Н.М.Шверника (заместители председателя), Б.М.Шапошникова, Н.Ф.Дубровина, П.С.Попкова, С.Н.Круглова и А.И.Кирпичникова. 16 июля 1941 года состав Совета был изменен. Его председателем стал Первый секретарь ВЦСПС Н.М.Шверник, а заместителями А.Н.Косыгин, М.Г.Первухин и К.Д.Памфилова.
Назначение Н.М.Шверника на пост председателя Совета не случайно и объясняется прежде всего тем, что он, безусловно, пользовался высоким авторитетом у трудящихся. Во-вторых, Н.М.Шверник как руководитель ВЦСПС, располагая огромным и хорошо организованным снизу доверху профсоюзным аппаратом, мог наиболее эффективно обеспечить эвакуацию предприятий, демонтаж и отправку машин, станков и оборудования в глубокий тыл. Кроме задач перебазирования предприятий в глубь страны, это назначение возложило на профсоюзы ответственнейшую роль в создании необходимых условий для труда и жизнедеятельности рабочих и служащих этих заводов и фабрик на новом месте.
На следующий день после выступления перед советским народом Председателя ГКО И.В.Сталина в Колонном зале Дома Союзов прошло собрание работников ВЦСПС, центральных комитетов, профсоюзного актива Москвы и Московской области (4 июля 1941 г.), определившее первостепенные задачи профсоюзов по оказанию помощи Красной Армии в проведении мобилизации и формировании частей народного ополчения. Было решено сосредоточить работу на перестройке промышленности на военные рельсы, освоении и увеличении выпуска оружия и боеприпасов, наращивании производства одежды, обуви и другого обмундирования для армии, обучении населения основам военного дела и самозащиты от воздушных налетов врага. Профсоюзным организациям предлагалось широко привлекать на производство женщин вместо ушедших на фронт мужчин, повсеместно создавать на предприятиях и в учреждениях краткосрочные курсы по подготовке медсестер и сандружинниц, а также помочь населению овладеть минимумом медицинских знаний и умений для оказания помощи раненым и пострадавшим во время вражеских обстрелов и бомбежек.
Вся многогранная деятельность профсоюзов, отмечалось на собрании, должна быть подчинена единому закону – все для фронта, все для победы над врагом.
Профсоюзы направили в Совет по эвакуации почти всех руководящих работников ВЦСПС, центральных и республиканских комитетов. Уполномоченными Совета по эвакуации были председатели ЦК отраслевых профсоюзов К.А.Агаджанов (профсоюз рабочих вооружения), Е.В.Важенин (профсоюз рабочих промышленности боеприпасов), А.О.Асланов (профсоюз рабочих обувной промышленности). Т.И.Салтыков (профсоюз рабочих железнодорожных заводов), М.Т.Тарасов (профсоюз рабочих железных дорог), Г.Н.Петелин (профсоюз государственных служащих); заведующие отделами ВЦСПС: М.М.Фалин, А.О.Алмазов, А.П.Чернядьев, В.Т.Зуев, А.П.Степанов, Л.И.Погребной; заведующие секторами ВЦСПС: М.В.Бербасов, П.Д.Могиленко, Г.В.Лернер, Я.И.Рычажков, А.А.Гудков, Д.А.Снепер, А.П.Островцев и другие. Почти половина работников отдела заработной платы и производственно-массовой работы ВЦСПС была привлечена для эвакуационной работы. Более трех тысяч ответственных работников ВЦСПС, центральных комитетов профсоюзов и наркоматов работали в качестве уполномоченных по эвакуации населения, машин, станков и другого оборудования заводов и фабрик, материальных и продовольственных ресурсов. Некоторые из них, как например, Т.И.Салтыков – председатель ЦК профсоюза рабочих железнодорожных заводов, А.О.Алмазов – заведующий финансовым отделом ВЦСПС погибли при эвакуации людей и оборудования с предприятий Ростова-на-Дону во время бомбежки комбайнового завода.
Всем руководящим профсоюзным работникам предписывалось считать себя мобилизованными. В результате совместной самоотверженной работы только в июле–ноябре 1941 года было перебазировано 1523 промышленных предприятия, в том числе свыше 1360 крупных (на Урал – 667, в Западную Сибирь – 244, в Восточную Сибирь – 78, в Среднюю Азию и Казахстан – 308 и в Поволжье – 226 предприятий). По железным дорогам с начала войны по февраль 1942 года было перевезено около 1,5 миллиона вагонов. Всего в 1941–1942 годах эвакуировано и размещено в восточных районах страны 2,5 тысячи промышленных предприятий и 17 миллионов человек. В глубь страны были вывезены сотни тысяч голов скота, значительная часть продовольствия, зерна, сырья, промышленных товаров. Уже осенью 1941 года и зимой 1942 года эвакуированные предприятия приступили к работе. Рабочим и инженерно-техническим работникам приходилось трудиться в экстремальных условиях. Часто, не ожидая окончания строительства заводских помещений, рабочие устанавливали станки и оборудование под открытым небом или временными навесами и начинали производить продукцию, необходимую фронту. Особенно тяжелыми стали зимние месяцы 1941–1942 годов. Сорокаградусные морозы, недоедание, неустройство быта были страшными испытаниями выносливости и мужества рабочих и служащих эвакуированных заводов и фабрик. На многих предприятиях установка станков и оборудования шла круглые сутки, люди забывали о сне, отдыхе и пище, они по двенадцать-шестнадцать часов, а иногда и целыми сутками оставались на стройплощадках. Не хватало материалов, строительной техники, но все это не остановило трудового героизма рабочих-строителей и монтажников. Именно благодаря трудовому подвигу тружеников тыла в декабре 1941 года было приостановлено падение промышленного производства (с июня по ноябрь 1941 г. объем промышленного производства сократился в 2,1 раза).
В связи с новыми задачами была пересмотрена структура профсоюзных органов. В аппарате ВЦСПС и центральных комитетах профсоюзов созданы новые отделы и управления (отделы рабочего снабжения, управления госпиталями), при фабрично-заводских комитетах – соответствующие комиссии. Подавляющее число профсоюзных работников ушло на фронт.
В связи с уходом на фронт и эвакуацией рабочих и служащих значительно сократилась численность профсоюзных организаций и членов профсоюзов. Например, число цеховых профсоюзных организаций на Московском автомобильном заводе сократилось с 54 до 16, а число членов профсоюзов уменьшилось на 65%. К концу 1941 года только в десяти московских  областных комитетах профсоюзов  (электропромышленности, хлопчатобумажной, промышленного строительства, общественного питания, коммунально-жилищного строительства и др.) из 403 членов обкомов выбыли 245 (или 61%). Основную работу в них вели четыре-пять человек, в основном женщины.
Огромные кадровые потери понесли центральные и республиканские комитеты профсоюзов. Особенно обезлюдели ЦК авиационной промышленности, вооружения, боеприпасов, тракторной промышленности, тяжелого и среднего машиностроения и другие, где осталось менее одной трети состава членов ЦК, а членов президиумов по два-три человека.
Учитывая эти обстоятельства, Секретариат ВЦСПС принял постановление «О замене выборных профработников, призванных в ряды Красной Армии, Военно-Морского Флота и вступивших в народное ополчение» (31 июля 1941 г.), которое разрешало профсоюзным организациям, где председатели фабрично-заводских и местных комитетов ушли на фронт, избирать новых руководителей на своих заседаниях, а в случае необходимости выдвигать председателями и не членов ФЗМК и цеховых комитетов. Постановление Секретариата ВЦСПС хотя и нарушало принципы профсоюзной демократии, но в условиях войны позволяло привлечь к руководству фабрично-заводскими и цеховыми комитетами десятки тысяч новых людей, особенно женщин и молодежь и не оставить оголенными профкомы.
Война решительным образом изменила формы и методы работы профсоюзных организаций. Собрания и совещания проходили большей частью по бригадам и профсоюзным группам, реже созывались общие профсоюзные собрания. При кадровых назначениях во всех профсоюзных структурах снизу доверху широко использовалась так называемая кооптация, которая носила временный характер. По решению ВЦСПС республиканские и областные комитеты профсоюзов воссоздали президиумы, прошло укрупнение ряда отраслевых профсоюзов и созданы новые: рабочих тракторной и танковой промышленности, рабочих каменноугольной промышленности Урала и другие.
Значительное усиление централизма и оперативности в деятельности профсоюзов потребовало воссоздания и других ранее упраздненных структур и должностей. Были восстановлены должность председателя ВЦСПС, а в ЦК, республиканских, краевых и областных комитетах профсоюзов – орготделы.
Вслед за эвакуацией предприятий в глубь страны в октябре 1941 года в г.Свердловск был эвакуирован аппарат ВЦСПС. На Урале разместились более 50 ЦК отраслевых профсоюзов. В Москве остались лишь их оперативные группы.
Вся работа ВЦСПС и центральных комитетов профсоюзов сосредоточилась в это время на первичных профорганизациях, профсоюзных группах, так как в бригаде, на участке и в цехе непосредственно решалась судьба успешного выполнения заданий фронта. Для оперативного решения производственных и особенно бытовых вопросов была введена должность заместителя председателя ФЗМК по организации социалистического соревнования и бытовому обслуживанию трудящихся, а для осуществления контроля за работой торговых и коммунально-бытовых предприятий, подсобных хозяйств фабрично-заводские и местные комитеты создали комиссии рабочего контроля. 
Исключительно сложные задачи пришлось решать профсоюзным организациям в коллективах эвакуированных предприятий. По прибытии людей и оборудования на места профсоюзные организации участвовали в обустройстве рабочих мест, налаживали безопасные для работающих условия производства военной продукции, заботились о создании необходимых жилищно-бытовых условий, решали вопросы продовольственного снабжения и культурного обслуживания, трудоустраивали людей, организовывали работу детских и школьных учреждений. На многих эвакуированных предприятиях им пришлось заново создать профорганизации, наладить учет членов профсоюзов, помочь подобрать профкадры и актив.
Принимая коллективы эвакуированных заводов и фабрик, трудящиеся Урала, Сибири и других регионов проявляли рабочую солидарность, оказывали всестороннюю помощь в создании благоприятных жилищных условий, обеспечении всех прибывших работой и питанием. Рабочие Челябинского тракторного завода, других предприятий Челябинска взяли шефство над коллективами ленинградского Кировского завода, Харьковского дизель-моторного завода. Именно эти три завода составили крупнейшее в стране танкостроительное предприятие, которое в народе назвали Танко-градом. В сущности это действительно был большой, застроенный громадными зданиями, имеющий самостоятельную структуру город. Уже через месяц после прибытия ленинградцев и харьковчан здесь начали производить танки КВ. В начале ноября 1941 года ВЦСПС установил место пребывания ЦК профсоюза рабочих тракторной промышленности в Челябинске, а Совет по эвакуации предложил Челябинскому облисполкому выделить для аппарата ЦК профсоюза помещение (11 ноября 1941 г.).
Профсоюзные организации помогали рабочим и служащим в строительстве жилья, приобретении строительных материалов. И к концу 1941 года было построено значительное количество общежитий, бараков семейного типа, что позволило улучшить коммунально-бытовые условия эвакуированных. Жилищно-бытовые комиссии распределяли одежду, обувь и продукты питания среди прибывших рабочих, служащих и их семей.
Одновременно с предприятиями тяжелой и машиностроительной промышленности на Востоке восстанавливались, правда более медленными темпами, заводы и фабрики легкой, пищевой и других отраслей народного хозяйства, производившие предметы потребления. Во многих районах Сибири они стали основой создания новых отраслей легкой индустрии.
Разгром гитлеровских войск под Москвой, победы Красной Армии зимой 1941–1942 годов позволили возвратить в Москву, Московскую область, Тулу и другие города десятки предприятий. В Москву, например, частично вернулось оборудование заводов «Красный пролетарий», автомобильного, ГПЗ-1, имени Орджоникидзе и других. За месяц на них было организовано производство автоматов, минометов, стрелкового оружия. Коллектив завода «Компрессор» освоил выпуск установок реактивной артиллерии («Катюш»), на заводах «Красный пролетарий», имени Калинина, автомобильном, «Динамо» и многих других производили стрелковое оружие и другое вооружение. На оборонных заводах города Тулы ремонтировались сотни танков и артиллерийских установок, изготавливались тысячи пулеметов и винтовок.
Восстановление предприятий Москвы и других прифронтовых областей имело огромное военно-промышленное значение, так как они являлись ближайшим тылом Красной Армии.
При активном участии профсоюзов промышленность страны неуклонно набирала темпы роста выпуска оборонной промышленности, повышалась производительность труда рабочих.
***

Профсоюзы стремились в это чрезвычайно сложное для страны время развить инициативу и активность рабочих и служащих по производству вооружений и всего необходимого для фронта. И если в ноябре 1941 года промышленное производство, дезорганизованное немецко-фашистской оккупацией важнейших экономических районов и эвакуацией свыше полутора тысяч предприятий на Восток, упало до 52% от уровня 1940 года, то уже в конце 1941 и начале 1942 года наметился подъем экономики страны. К весне 1942 года значительная часть эвакуированных предприятий освоила производство вооружений и боеприпасов. Это позволило изо дня в день наращивать темпы производства танков, самолетов, артиллерийских установок и другого вооружения.
Особенно крупных успехов достигли металлургические и машиностроительные отрасли Урала. Уже в конце 1941 года его предприятия дали 62% всего произведенного в стране чугуна, около 50% стали, более 50% проката и меди, 100% алюминия, магния, никеля, около 30% цинка и так далее. Промышленность страны по сравнению с первой половиной этого же года увеличила производство самолетов в 1,6 раза, танков в 2,8 раза, артиллерийских орудий почти в 3 раза, пистолетов-пулеметов – в 8 раз.
Победы Красной Армии под Москвой, Ростовом и Тихвином укрепили уверенность советских людей в неминуемой победе над врагом и вызвали новый подъем в соревновании. Лозунг «Все для фронта, все для победы!» стал определяющим в развитии трудовой активности тружеников тыла. Повсеместно пересматривались принятые ранее обязательства о досрочном выполнении производственных заданий. Рабочие и служащие в первоочередном порядке выполняли и перевыполняли задания для фронта, по освоению производства новых видов вооружения. 

Широкое распространение получило движение двухсотников, развернувшееся по почину слесаря Горьковского машиностроительного завода Ф.Букина, который призвал работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт. Заводской комитет профсоюза, цеховые комитеты и профсоюзные группы поддержали этот почин. В цехах и отделах на видных местах висели плакаты и призывы: «Двумя нормами ты наносишь двойной удар по фашизму». Такая взаимосвязь фронта и тыла придавала соревнованию конкретную и осязаемую силу. Через газеты и радио о почине Ф.Букина узнала вся страна, и он быстро стал всенародным. Движение двухсотников переросло в движение пятисотников, а затем и тысячников. Одним из первых тысячников стал кадровый ленинградский рабочий судостроительного завода Д.Босый, эвакуированный в Нижний Тагил на один из заводов. Участвуя в соревновании в честь 24-й годовщины Красной Армии, он в феврале 1942 года выполнил норму на 1480%, применив новое приспособление с тремя фрезами и стал работать одновременно на двух станках. За четыре дня Д.Босый выполнил почти двухмесячную норму, а за 15 дней февраля – пятимесячное задание. Продолжая совершенствовать свое начинание, новатор перешел на обслуживание трех станков и во время первомайской вахты 1942 года выполнил 37 норм. Вслед за Д.Босым тысячниками стали А.Данилов, А.Нефедов, Н.Яблоков и другие. К тому времени на заводе было 40 тысячников. А на предприятиях Нижнего Тагила 107 тысячников.
Трудовая инициатива Д.Босого, поддержанная на заводах Нижнего Тагила, Челябинска, Свердловска, Москвы, Горького, Новосибирска и других городов, дала толчок систематическому и массовому выполнению рабочими двух, пяти и десяти норм за смену, положила начало новому патриотическом)' движению тысячников. В нем ярко проявились патриотизм рабочего класса и стремление своим высокопроизводительным трудом ускорить победу над фашизмом.
В движении тысячников воплотилось творческое содружество рабочих с инженерами, конструкторами, учеными, так как речь шла не только об усовершенствовании станков и изготовлении различных приспособлений к ним, а об изменении технологических процессов и новой организации труда. На его основе создавались творческие группы новаторов производства, инженерно-технических работников и ученых, которые помогали рабочим добиваться высоких показателей производительности труда.
Движение скоростников охватило все отрасли народного хозяйства страны. Имена рабочих-скоростников П.Ширшова с завода «Сибметаллстрой», свердловских токарей Е.Коршунова, В.Лаврентьева, И.Мезенина, мастеров скоростной плавки металла А.Чалкова, Н.Базетова, М.Зинурова, бурильщиков И.Янкина, А.Семиволоса, сибирского каменщика С.Максименко, выполнившего за смену 31 норму, и многих других стали широко известны стране. Особенно много тысячников было в челябинском Танкограде. Первым тысячником, выполнившим сменную норму на 1018%, стал токарь цеха нормалей Г.Ехлаков. На второй день его рекорд перекрыл токарь И.Григорьев. А токарь Б.Тарев выполнил норму на 2000%. Шестеро рабочих бригады В.Цаплинского перешли на обслуживание 28 станков, а токарь В.Титов работал на восьми.
Среди 580 комсомольцев ленинградских предприятий, выполнявших постоянно производственную норму на 400% и более, были и такие, кто систематически выполнял ее в блокадном городе на 1000%. Трудовой подвиг новаторов производства был отмечен присуждением им Государственных премий за 1942 год. Лауреатами премий стали Д.Босый, Н.Лунин, И.Янкин, А.Семиволос и другие передовые рабочие, совершившие переворот коренным усовершенствованием методов производственной работы.
Профсоюзные организации возглавили это движение и обеспечили его широкое развитие. Уже в 1942 году на предприятиях Москвы было 12800 двух- и трехсотников, в Новосибирской области – 5434, в Хабаровском крае – 1800, а последователей тысячника Д.Босого насчитывалось в Свердловской области – 30, Куйбышевской области – 48. Новосибирской области – 200.
Профсоюзные организации активно поддержали инициативу известных сталеваров страны А.Сорокового с Кувшинского и Н.Базетова с Верх-Исетского металлургических заводов, призвавших в декабре 1941 года развернуть соревнования за скоростные плавки стали. ЦК профсоюза рабочих черной металлургии восточных районов принял тогда же специальное постановление, в котором предложил всем предприятиям отрасли поддержать инициативу передовых сталеваров-скоростников организовать в каждом из мартеновских цехов стахановские школы по обучению скоростным плавкам и наряду со сталеварами вовлечь в движение скоростников горновых, прокатчиков, станочников – всех рабочих черной металлургии. На Кузнецком металлургическом комбинате сталевары-скоростники А.Чалков, Е.Ляхов, М.Буркацкий, Н.Негода, Н.Лутов и другие только в апреле 1942 года выплавили дополнительно 3500 тонн стали. Это было особенно важно, так как на долю комбината приходилось 30% общесоюзного производства черных металлов.
Соревнование сталеваров-скоростников поддержали и в сталеплавильных и чугуннолитейных цехах машиностроительных заводов. На Уралмашзаводе Д.Сидоровский, в челябинском Танкограде мастерами скоростных методов плавки были сталевары Баланичев, Федотов и другие.
На транспорте широкое распространение получил патриотической почин новосибирского машиниста Н.Лунина, отказавшегося от услуг комплексных ремонтных бригад. Движение за совмещение профессий по-лунински приобрело сразу же широкий размах. Уже в январе 1942 года на многих железных дорогах почти все машинисты и помощники машинистов и более 70% кочегаров овладели профессией слесаря-ремонтника. Профсоюзные комитеты развернули систему краткосрочных курсов, школ передового опыта по обучению паровозников слесарному делу, организовывали лекции, беседы, выставки для пропаганды лунинского движения. Почин Н.Лунина получил широкое распространение во всех службах железнодорожного транспорта, а затем во многих других отраслях народного хозяйства; в 1943 году его автору было присвоено звание Героя Социалистического Труда.
Стремление дать больше вооружения и боеприпасов фронту при острой нехватке рабочей силы ярко проявилось в инициативе токаря Уралмашзавода П.Спехова, призвавшего через газету «Труд» (26 апреля 1942 г.) всех опытных производственников взяться за обучение новичков, передать им знания и опыт своей работы. С началом войны на производство пришло много молодежи и женщин, заменивших ушедших на фронт мужчин. (Только во втором полугодии 1941 года – около 500 тысяч женщин.) Их доля в народном хозяйстве возросла с 38% в 1940 году до 53% в 1942 году. А удельный вес молодежи до 18 лет в общей численности рабочих возрос с 6% в 1940 году до 15% в 1942 году. Причем в отдельных отраслях промышленности и регионах доля женщин среди рабочих достигала 60% и более, а молодежи – свыше 50%. В Ленинграде в декабре 1942 года женщины составляли 79,9% всех производственных рабочих, а молодежь в начале 1943 года на отдельных предприятиях – 60–70% от общего числа работающих . В связи с массовым притоком женщин и молодежи на производство остро ощущался дефицит рабочих высокой квалификации. Учитывая это, профсоюзы приняли постановление (июль 1941 г.) об оказании помощи домохозяйкам и служащим, пришедшим на производство, а также неквалифицированным рабочим и работницам в приобретении производственной квалификации. Выполняя его, профсоюзные организации вместе с хозяйственными органами создавали курсы повышения квалификации, школы передового опыта. Особый размах эта работа получила после призыва П.Спехова развернуть соревнование за быстрейшую подготовку квалифицированных молодых рабочих и взявшего личное обязательство обучить 30 рабочих. На промышленных предприятиях страны развернулось шефство кадровых рабочих над новичками. За годы войны через различные формы обучения повысили квалификацию 26,1 миллиона человек, из них 20,5 миллиона рабочих.
Для обеспечения промышленности квалифицированными кадрами важным было движение за увеличение выпуска продукции меньшим числом квалифицированных рабочих. Инициатором этого почина выступила бригадир фронтовой комсомольско-молодежной бригады московского Первого государственного подшипникового завода Е.Барышникова. В ноябре 1943 года каждый член этой бригады перешел на обслуживание вместо одного двух станков и успешно выполнял повышенные нормы. При этом число работниц в бригаде уменьшилось вдвое. Только в Москве и области в декабре 1943 года за счет роста производительности труда новаторов 4325 квалифицированных рабочих перешли на свободные рабочие места, а в январе 1945 года с меньшим числом рабочих трудилось более 10,7 тысячи молодежных бригад столицы, высвободив свыше 22,5 тысячи квалифицированных рабочих для использования их на производствах, где был дефицит рабочих кадров. Движение, начатое Е.Барышниковой, продолжалось до конца войны. В апреле 1944 года численность последователей ее бригады достигала в стране 15712, из этих коллективов были высвобождены для других предприятий 52590 рабочих. Развитием этого движения стало начинание бригадира фронтовой бригады сварщиков Уралмашзавода Е.Агаркова, предложившего в конце 1944 года объединить небольшие бригады и участки и таким образом высвободить часть инженерно-технического персонала и рабочих. Почин Е.Агаркова был поддержан тысячами фронтовых бригад страны. Только за последующие 4,5 месяца в танковой промышленности было ликвидировано 115 мелких цехов, 513 производственных участков, более 600 бригад, высвобождены 6087 человек, в том числе 2297 инженерно-технических работников и 3790 квалифицированных рабочих. Более тысячи из них вернулись на восстанавливающиеся предприятия на бывших оккупированных территориях.
Осенью 1941 года на ковровых предприятиях (Владимирская область) и московских заводах – автомобильном, станкостроительном имени Орджоникидзе и текстильном комбинате «Трехгорная мануфактура» возникло движение по созданию комсомольско-молодежных бригад, боровшихся за звание «фронтовая бригада». Они ставили своей целью добиться выполнения ежедневных производственных норм не менее чем на 200% не только отдельными рабочими, а всеми членами бригады. Широкую известность получила деятельность фронтовых комсомольско-молодежных бригад В.Шубина с Горьковского автомобильного завода и М.Попова с Уралмашзавода, которые трудились под девизами: «От рекордов отдельных рабочих – к рекордам коллективов», «Работать на заводе так, как воюют бойцы на фронте», выполняя ежедневно по три-четыре нормы. К концу 1941 года на Горьковском автозаводе количество фронтовых бригад достигло 87, на Уралмашзаводе – 230, а в Свердловске – 430.
Движение фронтовых комсомольско-молодежных бригад в годы войны было одной из массовых форм социалистического соревнования. На 1 июня 1943 года на предприятиях Московской области насчитывалось 5459 бригад, которые объединяли 50227 молодых рабочих, в Свердловской области – 1180 бригад с охватом 15828 человек, в Челябинской – 897 бригад, в составе которых было более 8000 человек. Таких бригад в стране насчитывались десятки тысяч.
Для распространения передового опыта работы фронтовых бригад профсоюзы совместно с комсомолом организовали целую серию отраслевых совещаний, слетов, конференций членов фронтовых бригад. В клубах, красных уголках проходили лекции, беседы, встречи с руководителями бригад и передовиками производства. С октября 1943 по март 1944 года были проведены всесоюзные совещания бригадиров фронтовых бригад в двадцати отраслях промышленности. В 1943 году началось Всесоюзное соревнование фронтовых бригад, которое охватило все отрасли промышленности, транспорта и строительства. К августу 1945 года в стране насчитывалось 154 тысячи фронтовых бригад, в которых трудились более 1 миллиона человек. Лучшим молодым рабочим – передовикам производства и коллективам присваивались звания: «Фронтовая бригада», «Гвардейская фронтовая бригада», «Гвардеец трудового фронта». Многие фронтовые бригады с честью носили имена героев Великой Отечественной войны, принимали фронтовые обязательства, несли фронтовые вахты.
***

Весной 1942 года, когда наметился подъем промышленного производства, по инициативе металлургов Кузнецкого металлургического комбината, рабочих передовых предприятий авиационной и танковой промышленности развернулось Всесоюзное социалистическое соревнование, охватившее все отрасли народного хозяйства страны. Кузнецкие металлурги обязались дать в мае сверх плана 3 тысячи тонн кокса, 4 тысячи тонн чугуна, 6 тысяч тонн стали, 5 тысяч тонн качественного проката, уральские танкостроители – на 5% больше танковых моторов, чем в предыдущем месяце, и улучшить качество танков. Такие же повышенные обязательства были взяты и авиастроителями.
ВЦСПС совместно с ЦК профсоюзов и наркоматами разработал условия соревнования. Итоги подводились ежемесячно. Для победителей соревнования учреждались переходящие Красные знамена, были установлены денежные премии.
Соревнование сопровождалось развитием изобретательской и рационализаторской инициативы рабочих и инженерно-технических работников. Только за вторую половину 1942 года работники предприятий промышленности боеприпасов внесли 24 тысячи рационализаторских предложений. Рабочие открывали лицевые счета сверхплановой продукции в особый фонд.
В ходе соревнования профсоюзы проводили общественные смотры организации труда, экономии сырья и материалов, во время которых от рабочих и инженерно-технических работников поступали тысячи предложений, дававшие десятки миллионов рублей экономии. В отчете ЦК профсоюза рабочих электрослаботочной промышленности (март 1944 г.) зафиксированы поступившие с 39 заводов отрасли 14433 организационно-технических и рационализаторских предложения. От внедрения лишь одной трети из них условно-годовая экономия составила 9893760 рублей63. По данным ЦК профсоюза рабочих черной металлургии восточных районов, в ходе смотра на 32 заводах отрасли в 1943 году было высвобождено 3500 работающих. О размахе этой работы профсоюзных организаций наглядно свидетельствуют данные по 115 заводам четырех отраслей промышленности: черной металлургии, танковой, боеприпасов и электрослаботочной. В период смотра, проходившего в 1943 году, поступило более 50 тысяч предложений, реализация которых высвободила свыше 14 тысяч человек.
Важное значение для дальнейшего развития соревнования имело решение XII пленума ВЦСПС (девятого созыва) (15 марта 1944 г.), подчеркнувшее всенародный характер соревнования (в нем участвовали более 80% всех рабочих и служащих) и рекомендовавшее фабрично-заводским комитетам развивать такие его формы, как фронтовые и молодежные бригады, стахановские вахты, соревнование по профессиям, всемерно использовать творческую инициативу рабочих и инженерно-технических работников для дальнейшего роста производительности труда, выполнения и перевыполнения производственных заданий, использования резервов производства, соблюдения режима экономии, снижения себестоимости выпускаемой продукции. Было установлено, что рабочим – победителям в соревновании по профессиям за лучшие результаты месячной работы должно присваиваться звание лучшего рабочего: «Лучший машинист». «Лучший сталевар», «Лучший забойщик», «Лучший слесарь», «Лучший токарь» и так далее. А хозяйственным руководителям и фабрично-заводским комитетам рекомендовалось оборудовать на предприятиях Доски и завести Книги почета, проводить награждение почетными грамотами и использовать другие формы морального поощрения победителей соревнования, обеспечить, чтобы каждый труженик наглядно видел, каким был реальный трудовой вклад его предприятия, цеха, бригады в победу над врагом.
В результате оккупации значительной части территории страны существенно сократились ее посевные площади. Многие колхозы, совхозы и машинно-тракторные станции оказались полностью разрушенными и разграбленными, сказывалась острейшая нехватка рабочей силы. Селяне прилагали героические усилия, чтобы обеспечить не только армию, но и весь народ продовольствием, а промышленность сырьем. Профсоюзные организации работников совхозов, МТС, учителей, государственных служащих оказывали помощь селу в посевные и уборочные кампании, в ремонте сельскохозяйственной техники. Постановлением правительства (апрель 1943 г.) разрешалось в наиболее напряженные периоды сельскохозяйственных работ привлекать к ним не работающее на промышленных предприятиях трудоспособное население, работников госучреждений, учащихся 6-10 классов сельских и городских школ, студентов техникумов и вузов. Это позволило решить задачу бесперебойного снабжения фронта и тыла продуктами питания и сырьем. Профсоюзные организации вели подготовку кадров, обучали женщин, доля которых среди трактористов, комбайнеров, шоферов, бригадиров тракторных бригад увеличилась в несколько раз, организовывали соревнование среди колхозников, работников совхозов и МТС. Борьба за высокий урожай, своевременную его уборку стала основой соревнования сельских тружеников, развернувшегося по инициативе бригадира женской тракторной бригады Рыбновской МТС Рязанской области Д.Гармаш. Ее бригада три года подряд побеждала в соревновании женских тракторных бригад страны (в 1943 г. выполнила план на 511%). Именно благодаря соревнованию, активной помощи городского населения селянам удавалось в эти трудные годы выполнять планы сдачи государству хлеба и продуктов животноводства. Труженики сельского хозяйства Алтайского края, многих областей Урала, Сибири и Дальнего Востока добились стабильной сдачи государству зерна, картофеля, овощей и животноводческой продукции, выдержали тяжелые испытания и успешно решили задачу обеспечения фронта и тыла продовольствием.
Профсоюзные организации выступили инициаторами шефства действующих предприятий над родственными восстанавливаемыми. Трудящиеся Урала помогали восстанавливать Сталинградский и Харьковский тракторные заводы, комбайновый завод в Ростове-на-Дону, угольные шахты Донбасса, металлургические заводы Юга. Над предприятиями освобожденных районов шефствовали коллективы отдельных заводов и фабрик, целые районы и области. Магнитогорские металлурги отправили в конце 1943 года в Макеевку 56 металлорежущих станков, 16 вагонов железа, 8 вагонов товаров легкой промышленности. Помощь освобожденным районам приняла всенародный характер. Восстанавливались предприятия Воронежа, Ростова, Белгорода, Орла и других городов. После прорыва блокады Ленинграда население города приступило к восстановлению промышленности, хотя работать приходилось при непрерывных артиллерийских обстрелах и бомбежках. Уже в марте–апреле 1943 года большой объем работ был проведен на Кировском заводе, «Электросила», Металлическом, «Большевик», Невском машиностроительном и других заводах. По призыву старейших рабочих Кировского завода А.Л.Матвеева, Н.В.Кукушкина, А.С.Никифорова и других ленинградцы решили ежемесячно во внерабочее время отрабатывать на восстановлении своих предприятий по 20 и более часов. Сотни добровольческих бригад расчищали территории, восстанавливали цеха, транспортные пути, монтировали оборудование. Буквально из руин подняли свои цеха рабочие Ижорского завода.
По мере освобождения городов и сел от немецких оккупантов наряду с государственными органами восстанавливались профсоюзные организации на предприятиях и в учреждениях. ВЦСПС и ЦК отраслевых профсоюзов направляли своих опытных работников и специальные бригады для оказания помощи в воссоздании профсоюзных организаций. В 1944 году в освобожденных районах работали 9118 городских и районных, 37,5 тысячи фабрично-заводских и местных комитетов. А 1 октября 1945 года в стране уже насчитывалось столько же профсоюзных организаций, сколько их было в 1940 году: республиканских, краевых и областных комитетов – свыше 2 тысяч, городских и районных – более 20 тысяч, первичных организаций –свыше 330 тысяч. За годы войны в профсоюзы вступили 10 миллионов человек. К 1945 году профсоюзы СССР насчитывали 21 миллион членов.
В период войны профсоюзные организации активно участвовали в военно-оборонной и лечебно-оздоровительной работе. За военные годы спортивные общества профсоюзов подготовили 2.5 миллиона лыжников, 80 тысяч медсестер и 160 тысяч санитарных дружинниц, постоянно шефствовали над воинскими частями и госпиталями.
С начала войны по решению ВЦСПС (19 августа 1941 г.) на базе профсоюзных домов отдыха и санаториев организовывались госпитали, единое руководство над которыми осуществляло Управление госпиталей ВЦСПС. Всего было открыто 215 госпиталей для раненых воинов, где прошли лечение более одного миллиона раненых и больных, из которых 66% возвратились в свои части.
Профсоюзные активисты, работая непосредственно с рабочими и служащими, всячески содействовали донорскому движению. Несмотря на усталость, недоедание более 5,5 миллиона человек за годы войны сдали свою кровь для спасения раненых и больных воинов. За этот же период профсоюзы передали из бюджета социального страхования на нужды обороны 9,3 миллиарда рублей. Большие средства они расходовали на организацию и проведение профилактических мероприятий, чтобы не допустить эпидемий. Только в первый год войны профсоюз медработников совместно с железнодорожниками сформировал и оснастил на свои средства несколько банно-прачечных и дезинфекционных поездов, которые обслуживали бойцов действующих и тыловых частей.
Большую работу профсоюзы проводили по созданию Фонда обороны Родины, поддержав призыв коллектива московского завода «Красный пролетарий» (31 июля 1941 г.) ко всем трудящимся страны отчислять в него ежемесячно до окончания войны однодневный заработок. В первые три месяца войны москвичи внесли в Фонд обороны около 37 миллионов рублей, а всего трудящиеся столицы передали на постройку самолетов, танков, вооружения 409 миллиардов рублей. В декабре 1942 года профсоюзы провели единовременный сбор средств среди рабочих и служащих на постройку танков и самолетов и установили порядок дальнейших сборов средств в Фонд обороны. К концу 1943 года рабочие и служащие внесли в него 1,2 миллиарда рублей. Непосредственно из бюджета профсоюзов в Фонд обороны было выделено 125 миллионов рублей. А всего за годы войны население собрало (вместе с займами и лотереями) более 118 миллиардов рублей.
***
Неотложными в годы войны для профсоюзов были также вопросы материального и бытового положения рабочих и служащих, участия в организации снабжения хлебом, продовольственными и промышленными товарами, организации общественного питания, обеспечения работающих на нужды фронта людей обувью и одеждой. С введением карточной системы снабжения населения продовольственными и промышленными товарами на предприятиях были созданы отделы рабочего снабжения (ОРСы), а в наркоматах – управления рабочего снабжения (УРСы).
XII пленум ВЦСПС (10–15 марта 1944 г.) обязал все профсоюзные органы, в том числе и созданные при фабрично-заводских комитетах комиссии по рабочему снабжению, наладить действенный общественный контроль за работой столовых, магазинов, подсобных хозяйств и повести решительную борьбу за улучшение общественного питания и снабжения рабочих и служащих.
Важным источником пополнения продовольственных ресурсов каждой семьи в годы войны было индивидуальное и коллективное огородничество. Профсоюзы поддержали инициативу рабочих и служащих в области развертывания огородничества, приняв 5 января 1942 года специальное постановление. При фабрично-заводских комитетах создавались огородные комиссии (к концу войны в них работали 390 тысяч профсоюзных активистов), которые распределяли участки, вели большую организационную работу, помогали в приобретении семян, инвентаря для обработки огородов, организовывали консультации агрономов и других специалистов сельского хозяйства. Если в 1942 году было 5 миллионов огородников, то в 1945 их стало более 18 миллионов. За пять лет с индивидуальных и коллективных огородов было получено более 35 миллионов тонн картофеля. Только в 1945 году выращено 9,5 миллиона тонн картофеля и овощей. Даже в осажденном Ленинграде число огородников в 1943 году составило 440 тысяч человек. Огородные комиссии завкомов Кировского завода, заводов имени К.Маркса, имени Ленина, фабрики «Скороход» за активную работу были награждены грамотами ВЦСПС. При помощи государства (в виде выдачи денежных ссуд) рабочие и служащие приобретали и выращивали домашних животных. К концу войны они имели в своих хозяйствах около 5 миллионов голов крупного рогатого скота и свыше 5 миллионов свиней и коз.
Наряду с развитием индивидуального и коллективного огородничества профсоюзные организации и хозяйственные органы большое внимание уделяли созданию и развитию подсобных хозяйств предприятий. В 1942–1944 годах почти все предприятия имели подсобные хозяйства. По данным ВЦСПС, только в системе ОРСов в конце 1944 года имелось 30 тысяч подсобных хозяйств. На предприятиях Москвы было около 900 подсобных хозяйств, трех областей Урала (Свердловская, Челябинская, Молотовская) – 9037, в Кузбассе – 2516, Горьковской области – 2807, Куйбышевской -469, Новосибирской – 450. Удельный вес подсобных хозяйств в снабжении рабочих и служащих предприятий достигал по картофелю 38% и по овощам 59%.
Важное значение в решении продовольственных задач придавалось улучшению общественного питания. В первые годы войны заводские столовые были по существу главными в обеспечении питанием рабочих и служащих, по 12 часов, а нередко и сутками не уходивших с предприятий. В заводских столовых питались 85–90% работающих. Профсоюзные организации через ОРСы и хозяйственные органы следили за работой столовых, чистотой и порядком в обеденных залах, на кухнях, кладовых, ремонтом кухонного оборудования, контролировали качество горячей пищи. Фабрично-заводские комитеты и комиссии по рабочему снабжению ежедневно проверяли в столовых правильность отпуска продуктов, установленные нормы раскладки, качество продуктов и товаров», что способствовало улучшению работы столовых, буфетов и магазинов. С 1943 года начала увеличиваться сеть предприятий общественного питания и к концу 1945 года в городах и рабочих поселках их насчитывалось около 52 тысяч (к началу войны было 59,2 тыс.).
Для улучшения снабжения трудящихся промышленными товарами профсоюзные организации совместно с администрацией предприятий создавали специальные цехи по производству товаров народного потребления, занимались дифференцированным распределением среди рабочих и служащих ограниченных государственных фондов тканей, одежды, обуви, мыла, не допуская расхищения и злоупотреблений.
Крайне тяжелое в начале войны положение с жильем заставило жилищно-бытовые комиссии профсоюзов серьезно заняться вопросами жилищного строительства. Они создавали группы содействия индивидуальному строительству, участвовали в отводе земли для застройки, в выборе лучших проектов. Профсоюзные комитеты соревновались за лучшую организацию помощи строителям и досрочное окончание строительства. Одновременно профсоюзы организовывали и контролировали ход текущего и капитального ремонта домов, благоустройства общежитий, развивали соревнования под девизом «Рабочим общежитиям – образцовый порядок». Например, в период месячника, объявленного в апреле 1943 года профсоюзными организациями Магнитогорска, было отремонтировано 118 общежитий из 130, изготовлено много табуреток, тумбочек, столов и другой мебели. Во многих общежитиях были ликвидированы двухъярусные койки, нары, произведено некоторое расселение, что значительно облегчило проживание вновь прибывших рабочих.
Широкий размах жилищное строительство приобрело и в освобожденных от немецкой оккупации районах.
Профсоюзы окружили вниманием семьи военнослужащих и инвалидов Великой Отечественной войны. Вместе с государственными органами и хозяйственными руководителями они помогали членам семей фронтовиков в трудоустройстве, приобретении новых профессий, в улучшении их материального и бытового положения. Общенародным делом стала забота о детях, оставшихся без родителей. В 1942–1943 годах профсоюзы создали 56 интернатов, а в 1944 году ВЦСПС выделил 5 миллионов рублей на организацию новых детских домов и интернатов.
Несмотря на тяжелые условия военного времени, профсоюзные организации заботились об укреплении здоровья рабочих и служащих. В годы войны при предприятиях (главным образом оборонных) были созданы 340 ночных санаториев-профилакториев, а в 1943–1944 годах профсоюзы открыли 242 санатория и дома отдыха, работа которых содействовала снижению заболеваемости и производственного травматизма рабочих и служащих, увеличению производительности их труда.
***

Культурно-массовая и политико-просветительная работа профсоюзов в годы войны была направлена на воспитание трудящихся в духе патриотизма, стойкости и мужества, ненависти к врагу. Работники профсоюзных культучреждений, профактивисты организовывали и сами проводили беседы, читки газет и сообщений сводок Совинформбюро о положении на фронтах, лекции и доклады, специальные радиопередачи, выпускали плакаты, стенгазеты, оформляли выставки на производственные темы, показывавшие методы работы передовиков и новаторов производства. Фабрично-заводские и местные комитеты создавали на всех предприятиях красные уголки или читальни, работу в которых вели члены комиссии по культурно-массовой работе. Здесь же занимались кружки художественной самодеятельности. Придавая важное значение организации культурно-массовой работы на предприятиях, ВЦСПС ввел в штат освобожденного члена ФЗМК – председателя комиссии по культурно-массовой работе на предприятиях, где насчитывалось более 3 тысяч работающих. Для вовлечения в кружки художественной самодеятельности молодых рабочих и служащих в июне-июле 1943 года на предприятиях прошли смотры художественной самодеятельности. Пять переходящих Красных знамен и 15 премий ВЦСПС были вручены профсоюзным библиотекам, добившимся увеличения числа читателей, пополнения новыми книгами библиотечного фонда и высокой оборачиваемости книг.
Далее в декабре 1941 года профсоюзы провели новогодние елки для школьников, в садах и парках, рабочих поселках устроили катки, снежные горки. Лишь в самый первый период войны вынужденно сократилась сеть детских садов, яслей, пионерских лагерей, работу которых всегда организовывали профсоюзы. А в 1944 году в пионерских лагерях уже отдыхало столько детей, сколько и до войны. Всего за годы войны профсоюзы организовали отдых для более 3600 тысяч детей рабочих и служащих. В кружках художественной самодеятельности, по неполным данным, в 1942 году занимались около 50 тысяч взрослых и детей, а в 1944 – более 230 тысяч человек. Если в 1942 году в профсоюзных клубах было проведено 15,5 тысячи лекций и докладов, на которых присутствовали более 3,5 миллиона человек, то в 1944 году их состоялось свыше 57 тысяч и слушателями были почти 11 миллионов человек. Всего за четыре военных года в клубах, домах и дворцах культуры прочитано 198 тысяч лекций и докладов на различные темы, которые прослушали 39 миллионов человек. Кроме того, проведено 346,8 тысячи бесед, читок, охвативших более 13,2 миллиона слушателей. К середине 1944 года, по данным 154 центральных комитетов профсоюзов, было образовано 26 тысяч культкомиссий, в 1288 клубах избраны правления, созданы 1322 библиотечных совета. О содержании и самоотверженной деятельности клубных работников в военные годы свидетельствует письмо в ВЦСПС из блокадного Ленинграда директора ДК имени Горького О.Н.Барановой от 16 июня 1942 года: «Прежде всего должна сказать, что несмотря на ужасные условия, в которых мы находимся (холод, голод, артобстрелы, бомбежки) – наш район фронтовой, враг окопался в 4 километрах от нашего ДК – работу не прекращаем, работаем так, как этого требует военная обстановка... Нам поручено срочно организовать госпиталь, что было тотчас выполнено, вели в нем всю культурно-массовую работу вплоть до эвакуации. В нашем ДК формировалась и отправилась на фронт Кировская дивизия... В ДК организован агитпункт. Сейчас особенно хорошо идет лекционная работа. Коллектив за последнее время стал сильно сдавать: мы пережили очень суровую зиму, пришлось похоронить более 20 человек, умерших от голода...».
В октябре 1944 года по решению ВЦСПС профсоюзные организации развернули на заводах и фабриках, по месту жительства трудящихся пропаганду естественнонаучных знаний, популяризацию достижений науки и культуры, техники и искусства. Профсоюзы вели разнообразную культурно-шефскую работу над школами, детскими домами, интернатами и другими внешкольными учреждениями, а также по культурному обслуживанию частей Красной Армии. За время войны работники искусств и участники художественной самодеятельности профсоюзов дали для Красной Армии 1350 тысяч спектаклей и концертов, из них 600 тысяч – непосредственно на фронте. По инициативе профсоюзов по всей стране шел сбор теплых вещей для бойцов. Специальные комиссии при фабрично-заводских комитетах осуществляли их сбор и отправку на фронт. Только трудящиеся Москвы в 1942–1944 годах собрали и отправили воинам около 3 миллионов комплектов обмундирования и различных вещей.
После освобождения от оккупации профсоюзы помогали восстанавливать разрушенные города, села, заводы, фабрики, посылали туда продукты питания, обувь и одежду. Для налаживания культурного обслуживания населения направили в 1943 году в освобожденные районы более миллиона книг. По постановлению Секретариата ВЦСПС (19 ноября 1943 г.) для библиотек Донбасса было выделено 40 тысяч книг, для клубов 58 киноаппаратов, 120 баянов и другой культинвентарь.
Новые задачи перед культпросветработниками профсоюзов поставил XIII пленум ВЦСПС, состоявшийся 26-30 апреля 1945 года. Великая Отечественная война завершалась, и предстояло в кратчайший срок восстановить и расширить сеть культурных учреждений, развернуть в них массово-политическую работу, производственно-техническую пропаганду, художественную самодеятельность; не ослаблять воспитания патриотизма, дружбы народов, усилий по мобилизации трудящихся на восстановление народного хозяйства.
Вся деятельность профсоюзов, их многомиллионного актива в трудные военные годы всецело была подчинена служению трудовому народу. Своими практическими делами они доказали, что были надежной опорой трудящихся на всех участках борьбы с врагом, были признанными и авторитетными организаторами масс, защитниками их жизненных интересов.
( Из книги «История профсоюзов России», Москва,1999, стр. 234-255
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