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ВКП рассмотрела проект Концепции поэтапного формирования общего рынка труда и регулирования миграции рабочей силы государств – участников СНГ и отмечает, что сделана попытка усовершенствовать соответствующий документ, принятый Экономическим советом Содружества Независимых Государств в 2000 году. В нём осталась прежняя рубрикация, сохранены и обновлены имеющиеся разделы.

При этом представляется не совсем удачной новая редакция раздела «Этапы формирования общего рынка труда государств – участников СНГ».

Конкретизация этапов по годам привела к тому, что государства, например, не будут в настоящее время обеспечивать гарантии в области труда и занятости для легальных трудящихся-мигрантов (документом это предполагается делать лишь после 2015 года). Такое положение противоречит как национальному законодательству государств СНГ, так и международным нормам и соглашениям.

Сближение трудового законодательства должно начаться лишь в 2013 году, хотя уже более 10 лет МПА СНГ работает в этом направлении. И как свидетельствует информация от парламентов государств, положения многих модельных законов стали нормами соответствующего национального государства. Так, с учётом положений модельного закона «Миграция трудовых ресурсов в странах СНГ» (1995 г.) и Постановления МПА СНГ «О правовом обеспечении согласованной миграционной политики государств – участников СНГ» (2007 г.), в декабре 2009 года был принят Закон Республики Казахстан «О беженцах». Положения модельного закона СНГ «О занятости» (1999 г.) использованы в Законе Республики Беларусь от 15 июня 2006 года № 125 «О занятости населения Республики Беларусь» и иных аналогичных нормативно-правовых актах государств – участников СНГ.

Создание банка данных занятости, который уже размещен на сайте Исполкома СНГ, предусматривается только в 2013-2014 гг.

Все это требует существенной доработки данного раздела.

Учитывая, что существуют мероприятия, которые должны проводиться на постоянной основе (например, сохранение права на свободное передвижение граждан государств – участников СНГ на пространстве Содружества, сближение законодательства, обновление банка данных вакансий, которые дают службы занятости, информационное обеспечение формирования рынков труда, координация деятельности государственных служб занятости и миграционных служб в вопросах трудовой миграции и т.п.), возможно их следует выделить отдельно, предваряя содержание основных этапов совместной деятельности.

Формат первого этапа действительно предполагает активизацию модельного законотворчества и развития системы двух- и многосторонних соглашений. Имея в виду, что ряд документов, предусмотренных утвержденной Концепцией, включая Конвенцию о правовом статусе трудящихся мигрантов и членах их семей (2008 г.), уже принят, можно было бы предложить  в первом этапе разработку новых актуальных документов, таких как Концепция общего миграционного пространства государств-участников СНГ, Комплексный план первоочередных мер, направленных на практическую реализацию принципов, заложенных в Декларации о согласованной миграционной политике государств-участников СНГ (2007 г.), Концепция организованного привлечения трудящихся-мигрантов для осуществления трудовой деятельности в государствах участниках СНГ. Кроме этого, можно было бы предусмотреть разработку механизмов реализации многосторонних межправительственных документов (соглашений и конвенций), регулирующих защиту прав трудящихся мигрантов на пространстве Содружества.

На этом этапе возможно отражение и таких подготовительных и организационных задач, как защита национальных рынков труда от нелегальной трудовой миграции и граждан третьих государств, организация системы медицинского освидетельствования трудовых мигрантов, выезжающих на работу в государства-участники СНГ, разработка программ по обучению трудящихся-мигрантов языку, основам культуры и права страны трудоустройства, организованное привлечение трудящихся-мигрантов для осуществления трудовой деятельности в государствах-участниках СНГ и др.

Важнейшим направлением первого этапа, то есть, уже в настоящее время, должна стать работа по обеспечению гарантий в области труда и занятости легальным трудящимся мигрантам и членам их семей на условиях, не менее благоприятных, чем для граждан страны пребывания в соответствии с национальным законодательством и принятыми межгосударственными документами.

Второй этап является связующим между целями и их осуществлением. Поэтому в документе он справедливо посвящен формированию и функционированию механизмов, обеспечивающих реализацию поставленных целей и задач в правовой, информационной и организационной сферах складывающегося рынка труда и занятости.

В то же время, заключительный, третий, этап, подводя итог проделанной работы, может содержать установочные позиции в обобщенном виде. Например, думается, уместным будет определить в его границах такие задачи, как завершение формирования единого правового поля  общего рынка труда, включая  оптимальную имплементацию положений основных международных документов в сфере труда и занятости в национальное законодательство стран Содружества; выработка согласованной политики социального обеспечения, введение социального страхования всех видов; создание рамочных механизмов по осуществлению контроля общего рынка труда и занятости, использования труда трудящихся-мигрантов и защиты их прав в области социально-трудовых отношений.

Просим рассмотреть

Заместитель
Генерального секретаря ВКП
Н. Д. Подшибякина
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