О НЕКОТОРЫХ ИТОГАХ ПЕРВОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «СЕТИ ПРАКТИКОВ В ОБЛАСТИ МИГРАЦИИ И ДЕНЕЖНЫХ ПЕРЕВОДОВ» –МИРПАЛ. (31 мая по 3 июня 2010 года)
В Москве с 31 мая по 3 июня 2010 года состоялась первая конференция участников Сети практиков в области миграции и денежных переводов (МИРПАЛ). В ее работе приняли участие заместитель Генерального секретаря ВКП Подшибякина Н.Д. и руководитель Департамента ВКП по вопросам защиты социально-экономических интересов трудящихся Карасев В.И.
МИРПАЛ – это сообщество, которое в настоящее время включает в себя практиков и профессионалов, представляющих правительственные и неправительственные структуры, работающих в сфере миграции и денежных переводов из 9 стран СНГ.
Проект МИРПАЛ был создан при поддержке Всемирного банка для укрепления сотрудничества между Арменией, Белоруссией, Казахстаном, Киргизией, Молдавией, Россией, Таджикистаном, Узбекистаном и Украиной в области совершенствования политики внешней трудовой миграции и денежных переводов. Его формат подразумевает под собой обмен опытом, разработку совместных рекомендаций и инициатив по улучшению политики внешней трудовой миграции, совершенствование методологии расчетов денежных переводов и трудовых мигрантов, а также их внедрение, подготовку аналитических материалов и иные мероприятия, в зависимости от потребностей и предложений стран-участниц.
Организация сообщества, стремящегося учесть все цели, сложности и нюансы миграции, прежде всего трудовой, - отражение закономерностей развития современного мира и необходимости системного подхода к проблемам пространственного перемещения не только капитала, но и рабочей силы
На первой конференции МИРПАЛ собрались представители национальных банков, органов статистики, государственных миграционных служб из указанных выше стран СНГ. Участниками конференции были также представители Всемирного банка, МВФ, МОТ, ОБСЕ, Статкомитета СНГ, Межгосбанка СНГ, Исполкома СНГ, ВКП, специалисты и исследователи. 

Главными задачами конференции были: укрепление площадки для регионального диалога между практиками и профессионалами в области миграции и проведение двух тематических семинаров. Первый - по проблеме «Методология оценки денежных переводов трудовых мигрантов: концепции, методы, практика»; второй – «Улучшение качества и полноты сбора информации о миграции, проведение миграционного мониторинга и межгосударственного обмена информацией».
В течение четырех дней в ходе обсуждения докладов участников, анализа информационных материалов национальных служб и предметных дискуссий в ходе сессий формировались направления реализации проекта и вырабатывались практические рекомендации по насущным вопросам миграционного процесса.

Характеристика миграции
Как отмечалось на конференции, в настоящее время мировая глобализация все более ускоряется, и международная миграция становится реальностью современного мира: из 6,7 млрд. людей, живущих на Земле около 1 млрд. постоянно находится в движении, мигрирует. По оценке ООН (2009), в 2010г. 210 млн. чел. (3,1 % населения Земли) будут проживать в стране, не являющейся страной их рождения. Странами с самым высоким притоком населения являются Испания(0,97%) и Ирландия(0,98%). Наиболее низкий приток населения в Китае (0,1%) и Индии (0,03%). При большом различии в численности населения и количестве проживающих в стране международных мигрантов, постоянные иммиграционные потоки характерны для таких стран как США, Российская Федерация, Германия, Хорватия, Венгрия.
Многие исследователи, политические деятели и практики в сфере демографии и труда рассматривают миграцию как позитивное явление. В значительной степени это связано с демографическими проблемами. Так, по данным исследования Н.О.Гусмана 2000 год, миллениум, стал точкой отсчета формирования мирового демографического перехода. Этот процесс падения населения коснулся большинства стран. 
Так, по прогнозу ООН к 2050 году в Российской Федерации население уменьшится примерно до 100 млн. человек. В то же время в других странах СНГ имеется избыток рабочей силы. Например, Таджикистан является «страной выезда» мигрантов. Во внешней миграции участвует более 650 тыс. человек (около 10% всего населения или около 15% трудоспособного населения). Из всех видов миграции наиболее значимая по потоку является временная трудовая миграция из республики (более 600 тыс. человек) и наблюдается тенденция к росту. В тоже время регулируемая (учтенная) трудовая миграция незначительна и в 2009 году составила 15,5 тыс. человек. 98% трудовых мигрантов Таджикистана работает в России. 95% от этого числа трудятся в неформальном секторе, занимаются не престижными видами деятельности, 52,4% - получают более низкую зарплату.
На сегодня в Казахстане по разрешениям работают 11,5 тыс. иностранных работников, из них 73% составляют менеджеры и специалисты управленческого состава (в 2009 году было 69%). Основными странами исхода трудовых мигрантов остаются Китай, Турция и Великобритания (20,8%, 17,3% и 10,7%, соответственно). 

В 2009г. фиксируемые миграционные потоки в Молдавии составили:
Эмигранты – 7 тыс., из них: 47% - мужчины и 53% - женщины; 77% - лица в трудоспособном возрасте. ¾ мигрантов меняют место жительства в пределах СНГ, выезжая, в основном, в Россию и Украину. 13% мигрантов выбирают место жительства в США и по 4% - в Израиле и Германии. Иммигранты – около 3 тыс., из них: 2/3 – мужчины. Трудовая иммиграция составляет 21 % и представлена, в основном гражданами Турции.
После распада СССР и образования независимых государств, во многих из них внезапно образовались крупные группы лиц, рожденных за пределами данной страны, что стало одним из основных источников миграции в регионе в начале и середине 90-х годов. С течением времени доля таких лиц снизилась, однако во многих странах люди, рожденные за границей, по-прежнему составляют свыше 10% населения. Но в настоящее время основным побуждающим мотивом для миграции являются экономические причины.
В предкризисный период количество мигрантов на пространствах СНГ выросло в три раза. За 2008 – 2009гг. их абсолютная численность уменьшились. В течение 2009 года на территории России, например, побывало, по разным оценкам, от 11,5 до 15,7 млн.. мигрантов из СНГ, что на 11 – 13% меньше, чем в 2008г.; в то же время их вклад в экономику РФ в 2009 году составил около 5,5% ВВП, а в Московском регионе - более 6%. При этом на начало апреля 2010г. миграционная квота в РФ была выбрана всего на 6%.
В целом влияние кризиса выразилось в следующих моментах:

- произошло абсолютное сокращение миграции (выход из миграции); 

- наметилось сокращение денежных переводов;
- обозначилось увеличение нелегальной составляющей миграции и теневой занятости; 

- усилилась ориентация на краткосрочную миграцию; 

- появилась категория «безработные мигранты»; 

- усилилась тенденция к волюнтаризму принимаемых решений.
По данным исследований, на начало 2009 года в странах СНГ не смогли найти работу на родине свыше 20 млн. человек. Основной принимающей страной является Россия. Среди иммигрантов здесь 30% составляют приезжие из Узбекистана, 16% - из Таджикистана, 13% – из Китая, 9% - из Украины. В отраслевом разрезе картина такова: 39% мигрантов работают в строительстве, 8% в сельском хозяйстве, 7% - в ЖКХ.
До настоящего времени даже трудовая миграция представляет собой в основном неорганизованный нерегулируемый поток движения рабочей силы. Об этом свидетельствуют основные каналы организации и трудоустройства мигрантов в России:

Неформальные каналы: родственники, друзья и знакомые -77%
Частный посредник (не фирма) – 8%
Государственные структуры -1%
Частные агентства и фирмы – 2%
Объявление в СМИ – 5%
Интернет – 1%
Самостоятельно, другое – 7%.
Количественные оценки миграции были дополнены анализом качественных проблем состояния трудовой миграции в государствах-участниках СНГ. Так, миграция XXI – это уже феномен не единого некогда пространства, а труд самостоятельных работников независимых государств, осуществляющий потоки как реакцию на движение капиталов, вне зависимости от своих исторических корней. Таблично «сдвиги» в трудовой миграции современного СНГ можно выразить следующим образом:.

От больших городов к мелким поселкам –
70% мигрантов приезжают из сел и малых городов.

От элитной к «обычной»–
50% мигрантов не имеют профессионального образования 

Сдвиг к бедной части социального спектра – 
84% мигрантов относили себя к группе бедных (38%) и очень бедных (46%) в стране выхода.

Растет доля женщин
1/3 мигрантов – женщины, согласно опросу ЦМИ: (Таджикистан - 18%, Узбекистан – 29%, Кыргызстан – 41%, Украина – 5%, Молдавия- 58%).

Увеличение культурной дистанции – 
15% мигрантов не хватает знания русского языка для общения в РФ и 50%(!) для заполнения документов, 20% разговаривают в РФ в основном на своем языке.

Важным выводом из общей картины миграционного процесса и характеристики миграции является то, что в условиях развития первого этапа планетарной глобализации – экономической интеграции при максимальной открытости национальных экономик, особенно на постсоветском пространстве региона СНГ мизерный процент населения – мигранты – в процессе пространственного перераспределения капитала и труда становятся и индикатором эффективности географического размещения производительных сил и эффективным фактором развития мировой, региональной и национальных экономик. Важным, но проблемным.
Денежные переводы
Денежные переводы мигрантов выступают одним из оптимальных каналов формирования национальных доходов и, фактически решения проблем повышения жизненного уровня трудящихся-мигрантов и их семей. Они в современных условиях представляют собой важный источник экономического роста, обеспечивая существование 700 млн. человек по всему миру.

В 2009г. общая сумма денежных переводов составила 420 млрд. $ (на конференции приводились и иные цифры, например, 338 млрд. долл.), из которых 317 млрд. $ были направлены в развивающиеся страны; в операциях приняло участие 192 млн. человек. 

Деньги, присылаемые мигрантами – важный источник дохода как семей, так и страны: в ряде случаев на них приходится значительная доля национального ВВП. Сегодня они дают больший эффект, чем иностранная помощь, так как непосредственно поступают нуждающимся домохозяйствам.

В странах-получателях в периоды кризиса денежные переводы обеспечивают противоцикличный эффект.

При этом денежные переводы в конкретные страны осуществляются по определённым коридорам: более половины от общего объёма средств, поступающих в Таджикистан, Молдову и Армению, идут через Российскую Федерацию. На долю Российской Федерации приходится 9% от всего объема денежных переводов в регионе. 

Средняя стоимость осуществления денежных переводов в мире в первой половине 2010 года составила 8,72% , что ниже, чем в прошлом году (сентябрь 2009г.- 9,4%). Любое сокращение стоимости отправления/получения денежных переводов означает больше средств, поступающих мигрантам и членам их семей.

Таким образом, денежные переводы являются наиболее «осязаемым» связующим звеном между трудовой миграцией и экономическим развитием. Они обеспечивают: 

- поступления в валюте [иностранной],

- существенный потенциал по сокращению бедности,

- увеличение «инвестиций» в человеческий капитал, включая образование и здравоохранение, в частности для членов семей, остающихся в странах исхода.

В цифрах это можно выразить следующим образом: 

В 2009 году оборот трансграничных операций (в Россию плюс из России) составил 34,6 млрд. долларов США, или 2,8% ВВП. Исходящие переводы превысили входящие на 16.1 млрд. долларов США (1.3% ВВП).

При сопоставлении объемов денежных переводов трудящихся мигрантов с объемами национальных ВВП оказывается, что, например, в Белоруссию поступают средства менее 1% национального ВВП, Киргизия получает миграционный прирост на сумму приблизительно 20% ВВП (893 млн. долл.), Украина - около 22%. Молдова – 32%, Таджикистан в 2008 году – 52%, а в 2009 г. – 39% национального ВВП.

Пересчет объемов денежных переводов в страны СНГ по отношению к величине доходов их государственных бюджетов еще рельефней раскрывает тот факт, что они выступают источником и условием функционирования становящихся экономик государств, что придает проблеме иную, более масштабную мировоззренческую оценку. Это пропорциональное соотношение таково: в 2008 году в Таджикистане оно составило 160%, даже снизившись под влиянием кризиса в 2009 году все же было 125%. В 2009 году в Киргизии 90% бюджетных доходов формировалось суммами денежных переводов трудящихся-мигрантов, в Молдове, соответственно, цифра составила 62%, в Армении 25, в Грузии 10, в других странах региона от 3 до 1 %.

В современных условиях формирования постиндустриального мира рынок стран СНГ представляется одним из самых конкурентоспособных, так как все переводы совершаются в рублях, что исключает валютную маржу и снижает общую стоимость во всех странах региона, а эксклюзивные соглашения между системными операторами в странах СНГ были запрещены в России в конце 1990-х годов, что, как раз, и стимулировало конкуренцию.
Однако, несмотря на низкую стоимость отправления денежных переводов и их объёмы, значительные денежные средства, поступающие получателям, остаются за пределами банковской системы из-за недоверия к системе розничных платежей 

В настоящее время на рынке денежных переводов активно начинают внедряться инновационные технологии, такие как взаимные расчеты на основе «электронных» и «мобильных» денег, которые могли бы расширить выбор для потребителей, способствовать конкуренции в предоставлении услуг и снизить зависимость от операций с наличными средствами. Мобильная связь значительно расширяет возможности денежных переводов, (сейчас в мире используется приблизительно 3 млрд. мобильных телефонов). Однако для успешного решения проблемы должны развиваться соответствующие операционные системы и инструментарий, которых в условиях рынков СНГ пока недостаточно. Значительную и немаловажную роль должны сыграть развитие сопрягаемого финансового законодательства в независимых государствах и повышение уровня финансовой грамотности трудящихся.
В определенной степени значительно усложняет как сам процесс осуществления трудовой функции иностранной рабочей силы в странах СНГ, так и возможности эффективности систем денежных переводов неорганизованный и слабо регулируемый характер трудовой миграции.

Учет трудовой миграции
При рассмотрении вопросов учета трудовой миграции отмечалось, что разные страны используют различные источники данных для измерения реальных объемов миграции, в том числе: административные источники, включающие в себя данные регистрации по месту проживания, разрешения на работу, данные о заявках на получение убежища; данные пограничных служб, такие как типы виз, въезд/выезд; национальные опросы, в которые входят перепись населения и исследования домохозяйств.
Вместе с тем, четко прослеживается, что данные о трудовой миграции из различных источников несопоставимы из-за разницы в охвате, измерении и целях. 
Так, в Киргизии по данным отчета о внешней трудовой миграции численность граждан страны, выехавших на работу за её пределы в 2006 году, составила менее 2 тысяч человек, а по данным обследования рабочей силы - более 100 тысяч человек. В целях получения аналогичных достоверных данных на уровне районов, городов и сельских управ, Правительство Кыргызской Республики в марте 2006 года приняло постановление о проведении единовременного обследования занятости населения с охватом 80% населения в возрасте 15 лет и старше. После обработки и экстраполяции полученных в ходе обследования (июль 2006г.) данных, было установлено, что численность трудовых мигрантов республики составила более 160 тысяч человек.
Невозможность учета мигрантов на основе одного источника данных при проявлении имеющихся проблем вынуждает статистиков осуществлять комбинирование разных источников.
При этом следует отметить, что перепись населения дает надежные данные о числе трудовых мигрантов, однако несколько ограничена в измерении потоков трудовой миграции, так как проводятся каждые 10 лет. К тому же перепись обычно содержит ограниченное число вопросов, что не дает необходимой информации о мигрантах, которая важна для оценки влияния на различные социально-экономические аспекты стран. Перепись населения очень дорогостоящий механизм сбора данных, что в условиях развивающихся стран делает ее не всегда приемлемой Исследование домохозяйств охватывает лишь определенную выборку, таким образом менее дорогостоящий инструмент.

В то же время переписи населения и исследования домашних хозяйств носят практически универсальный характер в любой стране мира и регулярно контролируются Национальной службой статистики. Как правило, основаны на использовании относительно крупных по размерам выборок и обеспечивают охват и представительность в масштабах страны.

Они изначально включают сбор некоторых данных, принципиально важных для изучения международных мигрантов (возраст, пол, образование, занятость, профессия и т. д.).

Во многих случаях включается в анкеты вопрос о месте рождения, что позволяет выявлять рожденных за пределами страны; в некоторых других случаях также включается вопрос о предыдущем месте проживания x лет назад или о дате прибытия в страну. Однако, как правило, в исследования не включаются вопросы об эмиграции или о денежных переводах. Хотя последние могли бы значительно дополнить информацию о параметрах трудовой миграции. Но и здесь пока существуют определенные трудности. 

Среди них:

- проблема выявления резидентства (резидентство в отличие от гражданства);
 - отсутствие точных данных миграционных властей;
 - структурные сдвиги в экономике, особенно в строительстве;
 - высокая стоимость опросов домашних хозяйств и дополнительная нагрузка на коммерческие банки.

Учитывая значение переписей населения в производстве данных о численности международных мигрантов, перепись раунда 2010года, намеченного в СНГ, должна реализовать все возможности для получения более качественной информации о международных мигрантах.

На конференции были рассмотрены также вопросы совершенствования индикаторов для определения потребности рынка труда в иностранных работниках в РФ. Указанный инструментарий должен давать детализацию данных (профессии), высокую оперативность обновления данных и высокую автоматизацию их анализа. При этом было отмечено, что обследование Росстата охватывает большую (по сравнению с регистром службы занятости) часть рынка труда, но не дает детализации по профессиям и данные получаются не очень оперативными. Службы же занятости предоставляют информацию с максимальной детализацией и в режиме реального времени. Однако получение данных рынка труда только из заявок работодателей и регистра Роструда ведет к недооценке действительных потребностей в рабочей силе 
Были предложены семь индикаторов:

· Доля вакансий для ИРС

· Уровень напряженности

· Уровень труднозаполняемости вакансий 

· Доля признанных безработными

· Уровень трудоустройства

· Уровень заполнения вакансий

· Уровень значимости профессии

На базе их сопоставления могут вырабатываться соответствующие гипотезы (нехватка кадров, низкое качество занятости, необоснованное привлечение иностранной рабочей силы), выявляться возможные причины и приниматься решения.
Нормативно-правовое обеспечение
На конференции было подчеркнуто, что пусковым механизмом, реализующим возможности современного развития региона, является правотворчество в области трудовой миграции, ее учета и денежных переводов и практическое правоприменение уже существующих международных, региональных и национальных норм.
Разработка соответствующей политики и законодательной базы, отвечающим интересам разных сторон и эффективно управляющими миграцией, является комплексным и трудным процессом, особенно что касается политики разрешения на въезд и ситуации после въезда. Миграционная политика и планирование должны учитывать как краткосрочные потребности рынка труда, так и долгосрочные демографические процессы.
Понимание необходимости совершенствования нормативно-правовой базы в области миграции есть у всех стран СНГ. Так, в РФ готовится целый пакет инициатив, направленных на совершенствование миграционных взаимоотношений. С 1 июля текущего года вступают в силу изменения и дополнения в закон о правовом статусе иностранных граждан и членов их семей в Российской Федерации. 

В Республике Казахстан в целях приоритетного привлечения высококвалифицированной иностранной рабочей силы, обеспечения прозрачности процедур выдачи разрешений с июня 2008 года действуют новые Правила определения квоты на привлечение ИРС в Республику Казахстан. Для дальнейшего совершенствования законодательства в области привлечения иностранной рабочей силы в рамках нового законопроекта этот процесс продолжается.
В разработанном законопроекте «О миграции населения» в новой редакции (находится на рассмотрении в Мажилисе Парламента РК) расширяется квотирование сезонных иностранных работников, не ограничивая это международными договорами и сельскохозяйственными работами. Эти меры могут позволить в какой-то степени урегулировать статус иностранной сезонной рабочей силы, что приведет к законному пребыванию их в стране, уплате причитающихся налогов в казну. Предусмотрена также возможность не более одного раза в пять лет проводить разовые акции по легализации иммигрантов с неурегулированным статусом, путем принятия соответствующего закона.

Также в целях совершенствования законодательства в области привлечения ИРС в рамках нового законопроекта идет разработка новых Правил определения квоты и порядка привлечения ИРС, которые должны максимально учитывать государственные интересы, с одновременным упрощением процедур привлечения. 
В целом по вопросам законодательного обеспечения и регулирования миграционной политики в государствах-участниках СНГ МПА СНГ приняты 8 совместных актов, среди которых: Модельный закон «Миграция трудовых ресурсов в странах СНГ» (1995 г.); Рекомендательный глоссарий терминов и понятий в сфере регулирования миграционных процессов в государствах-участниках СНГ (2007 г.); Постановление МПА СНГ «О правовом обеспечении согласованной миграционной политики государств-участников СНГ» (2007 г.) и др. В настоящее время на рассмотрении Постоянной комиссии МПА СНГ находятся проект модельного закона (О деятельности частных агентств занятости» и Концепция общего миграционного пространства государств-участников СНГ. 
С учетом совместных документов МПА СНГ в декабре 2009 года был принят Закон Республики Казахстан «О беженцах», разработаны и внесены на рассмотрение Парламента РК проекты законов «О миграции населения» в новой редакции и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам миграции населения». Миграционными органами Республики Таджикистан только в 2009 году разработаны проекты 40 официальных документов, в том числе проект Национальной стратегии трудовой миграции граждан РТ за рубеж на период 2010-2015 гг.

В ходе конференции были выработаны рекомендации по совершенствованию системы денежных переводов и сбору данных о миграционных процессах на территории СНГ (прилагаются).

Департамент ВКП 

по вопросам защиты социально – 
экономических интересов трудящихся 
Приложение
Примерный План действий
по совершенствованию процесса сбора данных
о денежных переводах в СНГ

Цели и действия:

ЦЕЛЬ: Укрепить двустороннее сотрудничество между организациями региона СНГ, участвующими в сборе данных о денежных переводах. Это обеспечит единообразие собранных данных и позволит расширить охват.

Рекомендуемые действия:

· Все страны СНГ соглашаются регулярно осуществлять двусторонний обмен информацией посредством визитов и участия в семинарах.

· МИРПАЛ будет организовывать периодические семинары для ответственных за сбор данных о денежных переводах для детального рассмотрения приоритетных тем, выявленных в ходе данного семинара.

ЦЕЛЬ: Повысить качество обмена двусторонними данными о денежных переводах и метаданными о методиках сбора данных, используемых в направляющих и принимающих странах; публиковать двусторонние данные и методики сбора данных. Это упростит проведение двусторонних сравнений потоков поступающих и отправляемых денежных переводов в направляющих и принимающих странах. 

Рекомендуемые действия:
· МИРПАЛ разместит на своём интернет-сайте платформу для обмена данными (веб-страницу по каждой страны СНГ для размещения своей методики сбора данных и собственно данных о денежных переводах).

· Все страны СНГ соглашаются размещать двусторонние данные о переводах и подробные методики сбора данных на своих веб-страницах на сайте МИРПАЛ, которые в перспективе могут быть преобразованы в региональную платформу для обмена данными.

· Региональная платформа обмена данными СНГ будет связана с единой глобальной платформой обмена данными, которая разрабатывается Всемирным банком.

ЦЕЛЬ: Расширить охват формальных поставщиков услуг денежных переводов (ПУДП), которые включены в текущие методы сбора данных, так чтобы включить новых поставщиков и новые технологии.

Рекомендуемые действия:

· Страны СНГ анализируют то, каким образом реализован охват поставщиков услуг денежных переводов (ПУДП) в существующих системах сбора данных.

· Страны СНГ рассмотрят ПУДП в дополнение к традиционным структурам (банки, СДП и почту) с тем, чтобы проанализировать роль учреждений микрофинансирования, сберегательных кооперативов, интернет-переводов и других возникающих механизмов.

· Страны СНГ обеспечат сбор данных от новых выявленных ПУДП.

· Страны СНГ соглашаются обмениваться данными о двусторонних потоках переводов, идущих по различным каналам помимо банков и СДП.

ЦЕЛЬ: Внедрить новые понятия и определения показателей денежных переводов, рекомендуемые в новом Руководстве по платёжному балансу (6-е издание) (РПБ6).

Рекомендуемые действия:

· Страны СНГ внесут изменения системы сбора данных и методы оценки данных о денежных переводах, чтобы привести их в соответствие с рекомендациями РПБ6.

· Страны СНГ приступят к распространению данных о денежных переводах в соответствии с положениями РПБ6, что обеспечит единообразие данных в регионе.

ЦЕЛЬ: Повысить качество сбора данных о денежных переводах с применением существующих обследований домохозяйств и обследований мигрантов с тем, чтобы оценивать объём денежных переводов, осуществляемых по формальным и неформальным каналам. Среди наиболее распространённых неформальных каналов в регионе – передача денежных средств через друзей, родственников и их привоз самими мигрантами во время их приездов на родину. В ряде стран также используются каналы, аналогичные механизму «хавала».

Рекомендуемые действия:

· Страны СНГ соглашаются выявить существующие у себя обследования домохозяйств, рынка труда и пр., в которых имеется информация о миграции и денежных переводах.

· Страны СНГ соглашаются размещать доступные сводные статистические данные из этих обследований, касающиеся вопросов миграции и денежных переводов (относительно направления потоков мигрантов/денежных переводов из «стран отправления», вида деятельности и отрасли занятости мигрантов, средней заработной платы мигрантов, средней суммы отправленного/полученного денежного перевода и прочую информацию) на собственной странице на интернет-сайте МИРПАЛ.

ЦЕЛЬ: Включить вопросы о денежных переводах в будущие обследования или провести новые обследования. Осуществлять сотрудничество с национальными статистическими ведомствами и другими организациями с целью включения модулей, посвящённых миграции и денежным переводам в будущие национально репрезентативные обследования; проводить независимые обследования в тех странах, где в национальных обследованиях не предусмотрены модули по миграции и денежным переводам.

Рекомендуемые действия:

· Разработать единые опросники по миграции и денежным переводам для обследований домохозяйств, чтобы упростить сопоставление стран СНГ на двусторонней основе в координации с секретариатом МИРПАЛ.

· В странах, где отсутствуют национально репрезентативные опросы, которые включали бы информацию о миграции, проводить ограниченного масштаба независимые обследования групп населения, в которых присутствуют значительные доли мигрантов, для сбора информации о направлениях трудовой миграции, отрасли занятости и роде деятельности, заработке мигрантов, практике в отношении денежных переводов и прочих деталях.

Конкретные действия для стран СНГ,

принимающих мигрантов (Российская Федерация)

· Выявить существующие обследования, которые обеспечивают информацию об иммигрантах из стран СНГ

· Проводить обследования мигрантов с использованием вопросов о стране происхождения, роду деятельности, регионе или секторе занятости, среднем заработке, денежных переводах и т.д. 
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