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Приложение 2 
к постановлению Исполкома ВКП от 16.04.2012  № 9-15
Дополнительная информация к таблице 
о ратификации конвенций МОТ

Азербайджан. В письме Конфедерации профсоюзов Азербайджана (КПА) сообщается, что на 1 февраля 2012 года в Азербайджанской Республике было в общей сложности ратифицировано 58 конвенций Международной организации труда, в том числе 5 из числа 11 конвенций МОТ, предложенных к ратификации ВКП и поддержанных Межпарламентской Ассамблеей государств-участников СНГ, а именно, конвенции №№ 131, 135, 144, 154 и 183. 

Не ратифицированными остаются пока конвенции №№ 97, 102, 117, 132, 168 и 173.

Положения конвенции № 132 зафиксированы (причём шире, чем в конвенции) в 17 статьях Трудового кодекса и предоставляют широкие права работникам на различные виды отпусков.

В готовом к подписанию проекте Генерального коллективного соглашения на 2012-2013 годы предусматривается проведение подготовительной работы к ратификации конвенции № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы».
В силу различных причин конвенция № 173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя» Азербайджаном покуда не ратифицирована, однако в статье 178 Трудового кодекса «Гарантии оплаты труда» предусмотрено, что все выплаты работникам в случае несостоятельности предпринимателя осуществляются за его счёт, а в случае отсутствия материально-финансовых возможностей – путём продажи имущества предприятия или в порядке, определённом соответствующими нормативными актами из созданной государством системы гарантий. 

Конвенция № 183 «Об охране материнства» ратифицирована Республикой в 2010 году. Положения данной конвенции применялись в стране и ранее на основе существующих законодательных и нормативных актов. Действующая в этой части законодательная база достаточно прогрессивна и в целом отвечает требованиям конвенции. Однако в ряде случаев отдельные положения национального законодательства превышают предусмотренные конвенцией минимальные нормы.

Что касается конвенции № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», то в Республике с 1 сентября 2010 года повышена базовая часть трудовой пенсии с 93,3 долларов США до 106 долларов, что позволило Азербайджану по уровню минимальной пенсии занять 4-е место на постсоветском пространстве.

С 1 июля 2011 г. произведён перерасчет пенсии по стажу работы для тех, кто вышел на пенсию до 2006 г. и до 2010 г.

В итоге к началу 2012 г. средний размер трудовой пенсии превысил 185 долларов, что равно 40 процентам средней заработной платы. В целом с учётом индексации с января с.г. страховой части трудовой пенсии на 7,9% и с учётом инфляции за прошлый год средний размер пенсии ещё более возрастет.
Профсоюзы Азербайджана намерены настойчиво и последовательно продолжать добиваться ратификации парламентом страны конвенции № 102. 

Армения. Конфедерация профсоюзов Армении сообщила, что из 11 конвенций МОТ, предложенных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов, в Армении на сегодняшний день ратифицировано 7. Не ратифицированными остаются конвенции №№ 102, 117, 168 и 183. В общей сложности Республикой Армения ратифицировано 29 конвенций Международной организации труда. 

Беларусь. В письме Федерации профсоюзов Беларуси подтверждается, что на сегодняшний день из 11 предложенных ВКП к ратификации конвенций МОТ в Республике ратифицированы три, а именно – конвенции №№ 144, 154 и 183.

Нормы этих и остальных 8 конвенций в значительной мере учтены в законодательстве Республики Беларусь и правоприменительной практике в сфере трудовых и социальных отношений. Консультации с социальными партнёрами показывают, что предложения о ратификации конвенций могут вноситься лишь при достижении единой позиции по этому вопросу всеми сторонами социального партнёрства. Помимо этого, для проработки вопроса требуется консультационная и техническая помощь МОТ. Федерацией профсоюзов и социальными партнёрами неоднократно вносились в МОТ предложения об оказании технической помощи в отношении ратификации ряда конвенций, в частности, конвенции № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения».

ФПБ считает целесообразным, чтобы ВКП продолжила работу с МПА СНГ и с МОТ по вопросам ратификации указанных конвенций с учётом национальных интересов и возможностей стран региона. В частности, необходимо активнее изыскивать возможности для проведения совместных мероприятий с участием МПА СНГ, МОТ, ВКП и её членских организаций по вопросам организации взаимодействия в регионе. 

Грузия. В письме Объединения профессиональных союзов Грузии (ОПСГ) сообщается, что, учитывая нынешнее положение с социально-трудовыми правами наёмных работников, ратификация и соблюдение международных трудовых норм приобретает всё более важное значение. Поэтому ОПСГ в течение отчётного года прилагало значительные усилия к тому, чтобы добиться дальнейшей ратификации конвенций МОТ, в том числе и 11 инициированных Всеобщей конфедерацией профсоюзов.

Вопрос обсуждался на заседании Национальной трёхсторонней комиссии по социальному партнерству. Кроме того, при содействии МОТ и Фонда им. Фридриха Эберта были проведены семинары и конференции с участием представителей профсоюзов, работодателей, органов законодательной и исполнительной власти Грузии. На этих встречах особое внимание уделялось  работе по приведению положений национального законодательства в соответствие с международными нормами, активизации роли Национальной трёхсторонней комиссии по социальному партнёрству в развитии социального диалога на всех уровнях и др.

Ещё в начале 2011 года ОПСГ предложило правительству инициировать ратификацию пяти конвенций МОТ – №№ 102, 131, 144, 154 и 183. Однако на это предложение в очередной раз не последовало должной реакции со стороны социальных партнёров. До настоящего времени Грузией ратифицировано всего 16 конвенций МОТ, в том числе лишь одна из 11 инициированных ВКП, а именно конвенция № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (ратифицирована в 1994 году).

Следует отметить, что за последние восемь лет Грузия не ратифицировала ни одной конвенции МОТ, что в немалой степени способствовало принятию дискриминационного Трудового кодекса, ликвидации многих гарантий в сфере труда, дальнейшему углублению негативных процессов в трудовых отношениях.

Исходя из этого, немало серьёзных проблем возникает и с применением ратифицированных конвенций, включая основополагающие. Особенно часто нарушаются конвенция № 87 о свободе ассоциации и защите права на организацию и конвенция № 98 о праве на организацию и на ведение коллективных переговоров. По фактам многочисленных их нарушений и дискриминации прав работников ОПСГ систематически направляет жалобы и информацию в контрольные органы МОТ, которые затем рассматриваются и находят своё отражение в докладах Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций.

С учётом сложившегося положения и с целью продвижения социальной справедливости в сфере труда, ОПСГ в 2009 году в условиях экономического кризиса представило на рассмотрение правительства законопроект «Об изменениях и дополнениях в Трудовой кодекс Грузии», в котором были предусмотрены новые положения, способствующие утверждению принципов достойного труда, более эффективной защите профсоюзных прав и свобод в соответствии с конвенциями МОТ. В процессе продолжительного разбирательства, представители правительства и работодателей признали социальную актуальность законопроекта. Тем не менее ассоциация работодателей высказалась против его принятия на данном этапе, мотивируя это тем, что предложенные ОПСГ изменения значительно ограничивают права работодателей, ухудшают условия ведения бизнеса, а предусмотренные льготы и гарантии для трудящихся повлекут за собой увеличение расходов на рабочую силу, удорожание себестоимости продукции и услуг, утечку инвестиций из страны и отрицательно повлияют на процессы стабилизации экономики и преодоление кризиса. Было принято решение вернуться к рассмотрению законопроекта в следующем году, однако этот важный документ до сих пор лежит без движения.

Следует признать, что за последние два года в экономике страны наметились определённые позитивные тенденции. В 2010 году ВВП Грузии вырос на 6,3%, а в 2011 году рост составит по прогнозам 7%, хотя положение на рынке труда остаётся сложным, уровень безработицы по-прежнему высок. Несмотря на улучшение ряда макроэкономических показателей, условия для устойчивого социально-экономического роста все ещё недостаточно стабильны.

Вместе с тем обращает на себя внимание тот факт, что в декабре 2010 года, парламент Грузии провозгласил Трудовой кодекс органическим законом, т.е. поднял его на более высокий уровень в иерархии нормативных актов. Это означает, что в процедурном плане станет ещё сложнее вносить в него изменения и дополнения. Согласно Конституции Грузии, для этого при голосовании понадобится согласие более половины списочного состава депутатов, вместо прежних 1/3 голосов.
В предыдущей информации по данному вопросу указывалось на усиление неправомерных, дискриминационных действий властных структур и работодателей против членских организаций ОПСГ, вмешательство в их внутренние дела, попытки подорвать их финансовое и материальное положение.
Так, администрация компании «Грузинская железная дорога» в июле 2010 года в одностороннем порядке отказалась от выполнения обязательств по заключённому с профсоюзом коллективному договору. Приказом генерального директора было прекращено удержание и перечисление профсоюзных членских взносов в централизованном порядке на счёт отраслевого профсоюза.
Аналогичные действия были приняты против Свободного профсоюза педагогов и учёных Грузии, насчитывающего в своих рядах около 100 тысяч членов. По устному указанию министра образования и науки также полностью прекратилось удержание и перечисление в централизованном порядке членских взносов отраслевому профсоюзу.
За последний год положение не изменилось, и оба  профсоюза лишены возможности выполнять свои уставные функции  в должном объёме в связи с отсутствием необходимых финансовых средств. Несмотря на это, они проводят большую работу по сохранению и восстановлению первичных организаций, постепенно налаживают сбор профсоюзных членских взносов в индивидуальном порядке, через банковские учреждения, на основании заявлений членов профсоюза.

В 2011 году количество и острота нарушений прав профсоюзов не снизились. Со стороны государственных структур и поддерживаемых ими работодателей продолжалось давление на профсоюзы, в том числе при ведении коллективных переговоров, игнорировался социальный диалог. Участились также незаконные увольнения работников за профсоюзную деятельность, членство в профсоюзе.

«Апробированный» метод борьбы против профсоюзов путём прекращения удержания и перечисления в централизованном порядке членских взносов на этот раз широко применялся в отношении первичных организаций профсоюза работников здравоохранения и социальной защиты; профсоюза государственных служащих; профсоюза работников сельского хозяйства, лёгкой, пищевой и перерабатывающей промышленности и др.

В результате число членов только лишь в профсоюзе работников здравоохранения и социальной защиты сократилось на 30%.
В августе 2011 года работники Кутаисского металлургического завода «Геркулес» создали профсоюзную организацию, избрали её руководящие органы. Однако работодатель не признал права работников на создание организации, отказался вести с ней коллективные переговоры по вопросам улучшения условий труда и повышения заработной платы, а профсоюзных лидеров и активистов уволил. В ответ на незаконные действия работодателя работники объявили 13 сентября полномасштабную забастовку, и предприятие было полностью остановлено. С помощью полицейских репрессий, угроз и шантажа забастовка была прекращена, работников заставили письменно отказаться от дальнейшего участия в забастовках и вернуться на рабочие места. Это свидетельствует о серьезных нарушениях профсоюзных прав и свобод, общепризнанных международных норм, касающихся свободы объединения и ведения коллективных переговоров, недопустимости увольнений работников по причине профсоюзной деятельности и членства в профсоюзе. К этому причастны как работодатели, так и местные органы власти. Были нарушены положения конвенций МОТ №№ 29, 87, 98 и 105, кстати, ратифицированных Грузией.

В настоящее время иск работников завода «Геркулес» рассматривается в Кутаисском городском суде.

Немаловажное социальное значение имеет соблюдение конвенции № 52 «О ежегодных отпусках». Статья 2, пункт 5 вышеуказанной конвенции предусматривает, что «продолжительность ежегодного оплачиваемого отпуска увеличивается в соответствии с продолжительностью стажа работы, исходя из условий, которые предписывается национальными законами или правилами».

Законодательство Грузии не предусматривает увеличения продолжительности ежегодного оплачиваемого отпуска в соответствии с продолжительностью стажа работы.

Статья 4 конвенции гласит: «Любое соглашение, которое исключает право на ежегодный оплачиваемый отпуск или не дает права на такой отпуск, считается недействительным». Указанное требование в Трудовом кодексе Грузии не отражено.
В статье 6-й сказано: «Лицо, уволенное по причине, зависящей от предпринимателей, до того, как оно использовало положенный ему отпуск, получает за каждый день отпуска, положенного ему в силу этой конвенции, вознаграждение предусмотренное статьей 3».

Практика применения Трудового кодекса Грузии  знает немало случаев, когда наёмные  работники увольняются без права использования своего отпуска и без получения должной денежной компенсации за неиспользованный отпуск. В Трудовом кодексе Грузии не определено право работника на получение компенсации за неиспользованный отпуск, что не отвечает требованиям 52-й конвенции МОТ.

Необходимо отметить, что, начиная с 2006 года, Комитет экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций в своих ежегодных докладах подвергает острой критике ряд положений Трудового кодекса Грузии и даёт правительству соответствующие рекомендации по устранению  недостатков и приведению положений кодекса в соответствие с конвенциями МОТ. Однако по сей день ничего не сделано для выполнения указанных рекомендаций, несмотря на усилия профсоюзов и неоднократные обещания правительства Грузии как профсоюзам, так и Международной организации труда. В Трудовой кодекс Грузии до сих пор не внесено никаких изменений или дополнений.

Казахстан. В письме Федерации профсоюзов Республики Казахстан сообщается, что из одиннадцати конвенций МОТ Казахстаном ратифицированы три – №№ 135, 144 и 183 (последняя ратифицирована Законом Республики Казахстан от 14 февраля 2012 года).

В связи с тем, что ратификация конвенции № 131 потребует  законодательных изменений и дополнительных финансовых средств,  Межведомственная комиссии по международному гуманитарному праву и международным договорам по правам человека при правительстве Казахстана приняла решение отложить её ратификацию на 2013-14 гг. То же касается и конвенций №№ 26 и 95, не входящих в список одиннадцати.

Вместе с тем в соответствии со стратегическим планом Министерства труда и социальной защиты населения Республики Казахстан на 2012-13 годы запланировано мероприятие «Установление нового стандарта минимальной заработной платы» и разработка методики расчёта минимальной заработной платы.

Согласно Программе достойного труда в Республике Казахстан на 2010-12 годы Министерством труда и социальной защиты населения начата подготовительная работа по ратификации конвенций № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» и № 97 «О трудящихся-мигрантах».
ФПРК продолжает настаивать на скорейшей ратификации конвенций №№ 26, 95, 97, 102 и 131 и внесла соответствующие предложения в Генеральное соглашение между правительством Республики Казахстан, республиканскими объединениями работодателей и республиканскими объединениями работников на 2012-2014 годы.

Конвенция № 154 «О содействии коллективным переговорам» Казахстаном не ратифицирована, но её положения закреплены в Трудовом кодексе. Вопросы содействия коллективным переговорам выделены в отдельную главу № 31, а сама идея договорных отношений между работниками и работодателями лежит в основе Трудового кодекса страны.

Профцентр считает, что ратификация конвенции № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы» не является необходимой, учитывая, что Казахстан ратифицировал конвенции № 88 «Об организации службы занятости» и № 122 «О политике в области занятости».

Конвенции МОТ №№ 117, 132 и 173 Казахстаном не ратифицированы, но большинство их положений отражены в Трудовом кодексе Республики.

Так, в соответствии с конвенцией № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» трудовым законодательством предусмотрена выплата заработной платы исключительно в национальной валюте, определены сроки её выплаты; введён запрет на вычеты из заработной платы, кроме как по судебному решению или письменному заявлению работника; запрещена дискриминация в сфере труда; установлен минимальный возраст приёма на работу, порядок заключения трудового договора.
В соответствии с конвенцией № 132 «Об оплачиваемых отпусках» в Трудовом кодексе закреплено право работника на ежегодный оплачиваемый отпуск и на связанные с этим выплаты, а также возможность разделения отпуска на  части;  чётко определена минимальная продолжительность отпуска, периоды временной нетрудоспособности включены в стаж работы.
Нормы Гражданского кодекса Республики Казахстан (Общая часть), Уголовного кодекса, Кодекса об административных правонарушениях, Трудового кодекса, Закона Республики Казахстан «О банкротстве» и других нормативных актов соответствуют положениям конвенции № 173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя».
В январе 2011 года Казахстаном была ратифицирована конвенция № 162 «Об охране труда при использовании асбеста». Необходимость данной ратификации обусловлена тем, что в Казахстане добывается свыше 200 000 тонн асбеста в год.
Для ускорения работы по приведению положений национального законодательства в соответствие с международными нормами Федерация профсоюзов Республики Казахстан считает целесообразным объединить усилия национальных профцентров стран региона в рамках ВКП и с помощью Межпарламентской Ассамблеи содействовать скорейшей ратификации всех рекомендованных ВКП конвенций МОТ.
Кыргызстан. Федерация профсоюзов Кыргызстана сообщает, что на 1 апреля 2012 года страною были ратифицированы 4 из 11 рекомендованных ВКП к ратификации конвенций, а именно конвенции №№ 97, 131, 144 и 154. Не ратифицированы конвенции №№ 102, 117, 132, 135, 168, 173 и 183.

В Генеральном соглашении между правительством Кыргызской Республики, Федерацией профсоюзов Кыргызстана и республиканскими объединениями работодателей на 2009-2011 годы были учтены предложения профсоюзов о ратификации конвенций МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» и № 183 «О пересмотре конвенции (пересмотренной) 1952 года об охране материнства».

И хотя эти конвенции не были ратифицированы, профсоюзы настаивают на установлении реальной зависимости величины пенсии от уровня заработной платы и продолжительности стажа работы; обеспечении размера пенсии не ниже 40% дохода, утраченного при выходе на пенсию; индексации пенсий в случае роста инфляции; гарантиях своевременной и полной выплаты пенсий и пособий.

ФПК даёт подробный анализ соблюдения как конвенций из числа 11, так и ряда других, в частности, тех, что упомянуты в последнем Докладе Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций. Положения ратифицированных в 2007 году конвенций №№ 131 и 144 отражены в национальном законодательстве Кыргызстана. Конвенции № 100 «О равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности» и № 111 «О дискриминации в области труда и занятий» получили отражение в статье 9 Трудового кодекса и в Законе «О гендерном равенстве».
Некоторые нормы конвенции МОТ № 148 «Производственная среда (загрязнение воздуха, шум, вибрация)» вошли в раздел «Охрана труда» Трудового кодекса и отражены в Генеральном соглашении между правительством, ФПК и объединениями работодателей. Вопросами загрязнения воздуха, шума и вибрации на рабочих местах занимается Санэпидемнадзор при Министерстве здравоохранения КР.
В рамках реализации страновой программы для Кыргызстана при поддержке московского Субрегионального бюро МОТ ФПК провела в Бишкеке ряд семинаров для профсоюзного актива и социальных партнёров по правам трудящихся, отражённым в 8 основополагающих конвенциях МОТ, и по вопросам укрепления позиции профсоюзов в борьбе за установление минимальной зарплаты в соответствии с положениями ратифицированной Кыргызстаном конвенции № 131. Было разработано руководство для профсоюзных работников по практическому применению основополагающих конвенций МОТ.
Значительное место в письме ФПК отведено вопросам реализации в стране конвенции № 182 «Об искоренении наихудших форм детского труда», о нарушении положений которой упомянуто в последнем Докладе Комитета экспертов МОТ.

Молдова. В письме Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы (НКПМ) сообщается, что из 11 конвенций МОТ, рекомендованных ВКП к ратификации в мае 2004 года, Республикой Молдова ратифицировано 8, а именно №№ 97, 117, 131, 132, 135, 144, 154 и 183.
В течение 2009-2010 годов, в соответствии с постановлением Конфедерального Комитета НКПМ, правительству было предложено инициировать процедуру ратификации конвенций № 102 «О минимальных нормах соцобеспечения», № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы» и № 173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя».
На предложение НКПМ о ратификации конвенции № 102 был получен ответ, что при нынешнем состоянии экономики правительство не может взять на себя обязательство по выполнению положений этой конвенции.

У НКПМ имеются замечания относительно соблюдения правительством ратифицированных конвенций, в частности, конвенции № 131 «Об установлении минимальной заработной платы». В настоящее время в Молдове существуют два разных уровня минимальной заработной платы для одних и тех же категорий работников, занятых в бюджетном секторе (600 лей) и в реальном секторе экономике (1100 лей), что составляет соответственно 50 и 92 доллара США.

Профсоюзы считают, что тем самым не выполняются положения статьи 3 конвенции, которая предусматривает, что уровень зарплаты должен соответствовать потребностям работников и их семей с учётом общего уровня заработной платы, стоимости жизни, социальных пособий и уровня жизни других социальных групп. Так, минимальная зарплата в бюджетном секторе была в 2,3 раза, а в реальном секторе экономики – в 1,2 раза ниже официального прожиточного минимума, который в третьем квартале 2011 года составлял 1386 лей.
Что касается Доклада Комитета экспертов МОТ, то, по информации профцентра, ещё в предыдущих замечаниях Комитет указывал на отсутствие в национальном Трудовом кодексе упоминания о запрете дискриминации по цвету кожи, что предусмотрено конвенцией № 111 «О дискриминации в области труда и занятий». В своём ответе правительство сообщило, что понятие «цвет кожи» покрывается статьёй 8 Трудового кодекса «Запрещение дискриминации в сфере труда», в которой упоминаются «и другие критерии дискриминации, не связанные с профессиональной квалификацией трудящихся». Одновременно правительство сообщило, что в соответствии с рамочной конвенцией о защите национальных меньшинств разрабатывается проект закона о предотвращении и борьбе с дискриминацией в промышленности и в образовании, цель которого – внести  дополнения и уточнения в действующий Трудовой кодекс.
С учётом важности включения в национальные законодательные акты всех признаков дискриминации, упомянутых в конвенции № 111, парламент Республики принял 09.07.2010 закон № 168 «О внесении изменений и дополнений в Трудовой кодекс Республики Молдова», который внес следующие изменения и дополнения: в части (1) статьи 8 Трудового кодекса «Запрещение дискриминации в сфере труда» после слова «расы» добавлено «цвета кожи», а после слова «отклонений» – «ВИЧ/СПИД – инфицирования».

Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы в пределах своей компетенции осуществляет контроль за тем, чтобы предложения правительства по внесению изменений и дополнений в национальное законодательство в области трудовых прав и интересов работников не противоречили конвенциям МОТ, ратифицированным парламентом страны. 

Россия. По сообщению Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР), в 2011 году в России был принят федеральный закон о ратификации конвенции № 174 (1993 года) «О предотвращении крупных промышленных аварий» (№ 366-ФЗ от 30 ноября 2011 г.), а также вступила в силу конвенция № 132 «Об оплачиваемых отпусках», ратифицированная годом раньше. 

3 февраля 2012 года правительство Российской Федерации внесло в Государственную Думу на ратификацию две важнейшие конвенции МОТ:

- Конвенция № 173 «О защите требований трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя». В проект закона включён текст заявления, в котором Российская Федерация принимает на себя обязательства, предусматривающие защиту требований трудящихся посредством привилегии. По ныне действующему федеральному закону от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», требования по оплате труда и выплате выходных пособий подлежат удовлетворению во вторую очередь – после завершения расчётов с гражданами, перед которыми должник несёт ответственность за причинение вреда жизни или здоровью. В новом проекте подтверждается привилегированность работников перед требованиями конкурсных кредиторов, что обеспечит более высокий уровень защиты требований трудящихся в части предоставления им привилегий в соответствии с Конвенцией № 173.

- Конвенция 2006 года о труде в морском судоходстве. 

Работа по ратификации Конвенций МОТ и других международных актов будет продолжена в 2012 году.

Вместе с тем следует отметить, что если в 2010 году из 11 конвенций МОТ, наблюдение за ратификацией которых ВКП инициировала в 2004 году, в России по инициативе ФНПР было ратифицировано три конвенции (№№ 132, 135 и 154), то в 2011 году из этого списка не было ратифицировано ни одной конвенции.
В ходе состоявшихся в минувшем году неоднократных встреч председателя ФНПР М.В.Шмакова с президентом РФ Д.А.Медведевым и председателем правительства В.В.Путиным одной из важнейших тем обсуждения был вопрос ратификации важнейших конвенций МОТ. 

Следует отметить, что в России взаимодействие профсоюзов с органами власти и объединениями работодателей строится на основании заключаемого с ними сроком на три года Генерального соглашения. Его выполнение регулярно обсуждается на заседаниях Российской трёхсторонней комиссии (РТК), Исполкома и Генсовета ФНПР. В декабре 2010 года было подписано одиннадцатое по счёту Генеральное соглашение на 2011-2013 годы. По настоянию ФНПР в его текст были включены вопросы, связанные с ратификацией Россией ещё 16 Конвенций МОТ (№№ 97, 102, 117, 121, 130, 131, 140, 143, 157, 160, 173, 174, 175, 176, 183, 184). В их числе – 6 (отмечены жирным шрифтом) из 11 конвенций, мониторинг ратификации которых ведёт ВКП.
По мнению профсоюзных экспертов, затягивание ратификации Россией конвенции МОТ № 97 «О трудящихся-мигрантах» будет, в конечном итоге, способствовать лишь деградации трудовых отношений как таковых, безотносительно к национальности или гражданству работника.

Что касается нарушений ратифицированных конвенций МОТ, то в России они не носят массового характера. Профсоюзы и правительство реагируют на них достаточно оперативно, принимают необходимые меры к их устранению и при необходимости вносят коррективы в соответствующие законодательные акты. 
В письме ФНПР подчёркивается, что в отношении «вопроса дальнейших совместных действий в целях обеспечения более полного соблюдения международных трудовых норм в странах Содружества можно сказать следующее: до тех пор, пока экономическое развитие в каждой из стран не достигнет уровня, соответствующего «почётному званию» социального государства и не будет создано нормальное единое экономическое пространство, единство действий в отношении ратификации конвенций МОТ будет носить только «бумажный» характер». 

Таджикистан. Федерация независимых профсоюзов Таджикистана (ФНПТ) сообщила, что по состоянию на 1 февраля 2012 года парламент Республики ратифицировал 50 конвенций МОТ.
Из 11 предложенных ВКП для ратификации конвенций парламентом страны ратифицирована только конвенция № 97 «О трудящихся-мигрантах» (пересмотренная) от 1949 г. 2 октября 2006 г.

В настоящее время на согласовании в соответствующих министерствах и ведомствах находится конвенция № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» (1976 г.).
В феврале 2012 года ФНПТ совместно с министерствами и ведомствами внесла предложение в правительство Таджикистана о необходимости инициировать ратификацию конвенций МОТ №№ 102, 117, 131, 132, 135, 154, 168, 173 и 183.

Украина. Федерация профсоюзов Украины (ФПУ) сообщает, что на 1 апреля 2012 г. в стране ратифицировано 6 из 11 рекомендованных к ратификации конвенций МОТ. Не ратифицированы конвенции №№ 97, 102, 117, 168 и 183. 
Что касается конвенции № 97 о трудящихся-мигрантах, то в конце прошлого года ФПУ приняла участие в круглом столе, организованном по инициативе Департамента миграции и цыганского населения Генерального секретариата Совета Европы при участии Минсоцполитики. В его рамках обсуждались подготовленные экспертами Совета Европы предложения к проекту Стратегии и Плана действий по развитию национальной политики интеграции мигрантов в Украине и реинтеграции украинских мигрантов. Эти документы были подготовлены рабочей группой экспертов с участием представителей центральных органов исполнительной власти, ФПУ, Федерации работодателей Украины и ряда международных организаций. 

При Кабинете Министров Украины работает Совет по вопросам трудовой миграции граждан Украины – трёхсторонний, постоянно действующий консультативный орган, готовящий предложения по формированию и реализации государственной политики в сфере трудовой миграции граждан Украины. 
В феврале этого года Кабинета Министров принял распоряжение об установлении квоты иммиграции на 2012 год на уровне 8,2 тысяч человек. Разрешение на иммиграцию будет даваться иностранцам и лицам без гражданства, в их числе – деятели науки и культуры, иммиграция которых отвечает интересам Украины; высококвалифицированные специалисты и рабочие, в чьих знаниях и навыках нуждается экономика государства; лица, родственники граждан Украины и др.

В рамках формирования основы миграционного законодательства Указом Президента Украины от 30 мая 2011 года № 622/2011 одобрена Концепция государственной миграционной политики. Она определяет направления и стратегические задачи государственной миграционной политики, принципы и приоритеты деятельности государственных органов в сфере миграции, направления совершенствования её законодательного и институционального обеспечения,  механизмы реализации Концепции.

Основная цель Концепции – обеспечить эффективное государственное управление процессами миграции, создание условий для устойчивого демографического и социально-экономического развития государства, предотвращение неконтролируемых миграционных процессов, согласования национального законодательства в сфере миграции с международными нормами, усиление социальной и правовой защищённости граждан Украины, находящихся или работающих за рубежом и др.
По мнению ФПУ, нынешний уровень национальной законодательной базы позволяет рассмотреть вопрос о ратификации Конвенции МОТ № 97.

Конвенция МОТ № 102 о минимальных нормах социального обеспечения. В Украине проведена значительная работа по реформированию системы социального страхования. В 2001-2004 гг. было введено четыре из пяти видов обязательного государственного социального страхования: по временной потере трудоспособности и расходам, обусловленным рождением и погребением; от несчастного случая на производстве и профессионального заболевания; на случай безработицы; пенсионное. Не введено лишь медицинское страхование, поскольку у социальных партнёров нет согласованной позиции о его задачах. Профсоюзы считают, что обязательное медицинское социальное страхование должно обеспечивать предоставление качественных медицинских услуг застрахованным, а не быть дополнительным источником финансирования действующей системы здравоохранения.

В ходе реформы системы социального страхования удалось достигнуть определённых положительных результатов: все нынешние виды выплат по социальному страхованию, правила и принципы их исчисления в основном отвечают положениям Конвенции МОТ № 102.

В рамках Генерального соглашения на 2010-2012 годы ФПУ добилась от Кабинета Министров обязательства до конца 2012 года при участии социальных партнёров изучить вопрос о ратификации Европейской социальной хартии (в полном объёме), Европейского кодекса социального обеспечения, Конвенции МОТ № 102 о минимальных нормах социального обеспечения, Конвенции МОТ № 117 об основных целях и нормах социальной политики и внести соответствующие законопроекты в Верховную Раду.

Проведённый ФПУ анализ показал, что из основных социальных выплат по общеобязательному государственному социальному страхованию нормам конвенции МОТ № 102 соответствуют лишь уровни выплат по временной нетрудоспособности, помощи по беременности и родам и рождении ребёнка. Указанным требованиям также соответствует средний уровень пенсии по возрасту и установленные законом уровни пособий по безработице. Вместе с тем их реальные размеры низки и недостаточны для обеспечения достойного уровня жизни. Во всех других случаях размеры социальных выплат не отвечают международным социальным стандартам и недостаточны для удовлетворения основных жизненных потребностей людей.

С учётом предостережений ряда министерств и ведомств, а также отсутствия единства в позициях социальных партнёров о возможности ратификации данной конвенции Минсоцполитики обратилось в декабре 2011 года к Президенту, Правительству и МИД Украины с просьбой признать ратификацию конвенции МОТ № 102 преждевременной.

Конвенция № 117 об основных целях и нормах социальной политики. На данный момент единственным разделом Конвенции МОТ № 117, препятствующим её ратификации Украиной, является раздел 4 «Вознаграждение работников и другие связанные с этим вопросы». Минсоцполитики изучает возможности ратификации этой конвенции. 
Ратификация Украиной конвенции МОТ № 131 об установлении минимальной заработной платы была инициирована профсоюзами. По их настоянию Кабинет Министров обязался в Генеральном соглашении на 2004-2005 годы направить на рассмотрение Парламентом закона о ратификации этой конвенции. В марте 2006 года она была ратифицирована.

Конвенция № 135 о представителях трудящихся была ратифицирована Украиной 25 мая 2003 года, а конвенция № 132 об оплачиваемых отпусках – 29 мая 2011 года. Законодательство страны в полном объёме соответствует нормам обеих инструментов.

Конвенция № 144 о трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм была ратифицирована Постановлением Верховной Рады Украины № 3732-ХП от 17.01.1993.

Конвенция № 154 о содействии коллективным переговорам. В Украине не в полной мере выполняется ст. 5 данной конвенции. Отсутствуют механизмы побуждения работодателей к созданию своих организаций (объединений), а также к ведению коллективных переговоров. Во многих отраслях нет возможности вести коллективные переговоры ввиду отсутствия организаций работодателей, что ограничивает сферу действия отраслевых соглашений (лишь 20 из 93 отраслевых соглашений заключены с участием организаций работодателей). 
Эти проблемы не решены законодательно и не определены процедурно. Законом Украины «О порядке разрешения коллективных трудовых споров (конфликтов)» неоправданно завышены сроки создания примирительной комиссии и трудового арбитража, рассмотрения ими требований работников. Решение трудового арбитража не является обязательным для сторон. 
Кодексом Украины об административных правонарушениях установлена ответственность в виде штрафа за уклонение от участия в переговорах о заключении, изменении или дополнении коллективного договора, за умышленное нарушение установленного законом срока начала переговоров или за необеспечение работы комиссий представителей сторон или примирительной комиссии в срок, определённый сторонами переговоров. Сумма штрафа (от 6 до 21 долл. США), настолько незначительна, что позволяет работодателям нарушать нормы законодательства в части ведения переговоров.
Помимо того, не все созданные отраслевые объединения работодателей принимают участие в коллективных переговорах. Всё это не содействует ведению коллективных переговоров.

Конвенция МОТ № 168 о содействии занятости и защите от безработицы. Право на социальную защиту граждан, в том числе в случае их полной или частичной безработицы, определено ст. 46 Конституции Украины. В соответствии со ст. 24 Конституции граждане Украины имеют равные конституционные права и свободы и равны перед законом. Не может быть привилегий или ограничений по признакам расы, цвета кожи, политическим, религиозным и другим убеждениям, полу и т.п.

Ключевым для Конвенции МОТ № 168 является вопрос о пособии по безработице, которое рассматривается как цивилизованное средство страхования риска потери работы с возмещением застрахованному лицу части потерянного заработка. Законом Украины «Об общеобязательном государственном социальном страховании на случай безработицы» предусмотрено, что пособие по безработице для застрахованных лиц не может превышать среднего заработка в отраслях национальной экономики соответствующей области за предыдущий месяц и быть ниже установленного законом прожиточного минимума.
Конвенцией определенно, что размер помощи должен составлять не менее 50% от предыдущей заработной платы или не менее 50% от установленной законом минимальной заработной платы, и её размер должен обеспечивать человеку необходимый прожиточный минимум.

С 1 января 2012 года в Украине установлен прожиточный минимум в размере 1073 гривны на одного человека в месяц, минимальная заработная плата – 1073 гривен. 50% от её размера равняется 536,5 гривны, что составляет 50% от установленного прожиточного минимума. Однако достаточность выплат для возмещения предыдущего заработка и обеспечения дохода выше уровня бедности в Украине не обеспечивается. Согласно ст. 23 «Об общеобязательном государственном социальном страховании на случай безработицы» размер пособия по безработице для застрахованных лиц определяется в процентах от их среднего заработка: до 2 лет стажа – 50 процентов; от 2 до 6 лет – 55 процентов; от 6 до 10 лет – 60 процентов; свыше 10 лет – 70 процентов.

Для управления страхованием на случай безработицы, выплаты помощи и предоставления социальных услуг в стране создан Фонд общеобязательного государственного социального страхования от безработицы. Гарантом обеспечения застрахованных и предоставления им Фондом соответствующих социальных услуг является государство. Управление Фондом осуществляется на паритетных принципах государством, представителями застрахованных лиц, профсоюзами и работодателями.

ФПУ выступает за ратификацию Конвенции МОТ № 168 о содействии занятости и защите от безработицы.

Конвенция МОТ № 173 о защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя. Украиной ратифицирована лишь часть II этой конвенции, которая предусматривает защиту требований работников посредством предоставления привилегий в их удовлетворении. Часть III конвенции № 173 предполагает защиту денежных требований работников, вытекающих из трудовых отношений, в случае неплатёжеспособности работодателя с помощью гарантийных учреждений. Принятие на себя таких обязательств позволит Украине реализовать конституционное право работников на получение вознаграждения за труд в случае недостаточной ликвидной массы активов (или их отсутствия) у банкрота.

Для реализации части III конвенции МОТ № 173 потребуются изменения в национальном законодательстве, касающиеся создания вышеупомянутых гарантийных учреждений в Украине, регулирования их деятельности (в частности правила их организации, финансирования и функционирования), внедрения системы и механизма взносов в гарантийные учреждения, а также, при необходимости, выделения соответствующих бюджетных средств на создание гарантийного учреждения – в случае участия в нём государства (как это распространено в странах ЕС).

Конвенция МОТ № 183 о пересмотре Конвенции (пересмотренной) 1952 года об охране материнства Украиной не ратифицирована. Положения Конвенции отображены в Кодексе законов о труде, а также в ст. 193 проекта Трудового кодекса Украины. ФПУ выступает за её скорейшую ратификацию.
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