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Геннадий Аржанов,

председатель Международной конфедерации

профсоюзов «Строитель»

К ВОПРОСУ ОБ ЭФФЕКТИВНОСТИ

МОТИВАЦИИ ПРОФСОЮЗНОГО ЧЛЕНСТВА.

Опыт, проблемы, пути совершенствования

Проблема эффективности действующей системы мотивации профчленства в последнее время стала одной из основных в теории и практике профсоюзного строительства, ибо потому, каковы степень охвата профсоюзным членством людей труда и состав профсоюзных рядов можно судить о действенности организованных работников, силе и возможностях их организации.

Не надо объяснять, что малочисленное, слабое, разобщённое по территориальным и организационным признакам профсоюзное движение может превратиться (а именно так и бывает!) в пособника власти и работодателей, что неизбежно лишает профсоюзы равноправного положения в обществе, позволяет безнаказанно нарушать права работников и наступать на профсоюзы.

Актив большинства членских организаций Международной конфедерацией профсоюзов «Строитель», членов Совета МКП тревожит как сложившаяся в последние годы и не преодолённая тенденция падения численности членов профсоюзов во многих из них, так и недостаточная, если не сказать, низкая эффективность мотивационной работы по вовлечению в члены профсоюза.

Разумеется, процесс снижения численности членов профсоюзов во многом носит объективный характер. Он связан с изменением структуры экономики стран СНГ, последствиями внедрения в них рыночных отношений; новыми формами организации бизнеса; приватизацией и реструктуризацией производства и т.д.
Не секрет, что сокращение профсоюзного членства связано и с кампаниями государственных властей и работодателей, направленными на ослабление профсоюзов, чтобы не позволить трудящимся в полной мере реализовать свои гражданские права.
В качестве орудия для нападок на профсоюзы, их дискредитации активно используются средства массовой информации.

Но списывать всё на внешние обстоятельства неразумно. Очень важен внутренний фактор, а это – сам профсоюз, сама профсоюзная организация, их способность адаптироваться к изменениям, их готовность и умение быть в своих действиях на уровне стоящих требований и задач.

В нынешних условиях очень важно объективно и самокритично оценивать падение членства с учётом именно этого фактора.

И тут, сколько бы причин мы не перечисляли, они, как показывает практика, сведутся к трём основным:

– отсутствие в профсоюзе, в профорганизации системного подхода к решению этой проблемы, к использованию всех имеющихся в настоящее время ресурсов;

– определённая некомпетентность профактива, профлидеров в области привлечения новых членов, мотивации вступления в профсоюз, особенно молодёжи, а порой элементарное равнодушие к этой проблеме;

– недостаточная, если не сказать слабая, информационно-пропагандистская работа, к тому же не подкреплённая современными методами рекламной деятельности.

В этих условиях только от профсоюзов, от их актива, от целенаправленности, последовательности мотивационных действий зависит доказать, что процесс не является необратимым.

Профсоюзы строителей имеют определённый опыт успешного проведения работы по мотивации.

Есть последовательный рост рядов в профсоюзе Беларуси (и это при высоком уровне охвата профчленством!), есть положительные тенденции у профсоюза Таджикистана, можно привести примеры по регионам, конкретным профорганизациям.

Но очевидны существенные проблемы. Имеется устойчивая тенденция к падению численности членов профсоюзов как в большинстве членских организаций МКП «Строитель», так и в Конфедерации в целом. Так, в 1996 г. на профучёте в целом по Конфедерации было 2,8 млн. членов профсоюзов, в 2000 г. – уже чуть больше 1,6 млн., а на конец 2005 г. уже 970 тыс. За годы, прошедшие после IV конференции МКП, падение членства продолжилось, и на начало 2011 г. в наших профсоюзах состояло чуть больше 690 тыс., то есть налицо снижение почти на 30%.

Ситуация диктует необходимость принятия радикальных мер, усиления внимания, активизации работы профорганов по сохранению численности профсоюзных рядов, по решению проблем мотивации, вовлечению новых членов. 

Конечно же не надо преуменьшать того, что в этом направлении уже делается. Определённый эффект приносят разработка и реализация профсоюзами специальных программ, посвящённых проблемам мотивации. Например, начиная с августа 2002 г. действует Комплексная программа ФНПР по усилению мотивации профсоюзного членства, других национальных профцентров, естественно с участием всех членских организаций, в том числе каждого из наших профсоюзов.

Но какова эффективность этих мер? Для ответа можно обратится к материалам по этой теме учебно-исследовательских центров профсоюзов разных регионов. При отдельных количественных различиях просматривается схожесть тенденций, идентичность процессов.

Уже ряд лет последовательно анализирует эту острую проблему Учебно-исследовательский центр Московской федерации профсоюзов. В ходе проводимого исследования социологов центра интересовали мнения как профсоюзных работников и членов профсоюза, так и «взгляд со стороны» – суждения работников, не состоящих в профсоюзе. Опрос не членов профсоюза проводился в 10 регионах России – от Калининградской области до Хабаровского края, в том числе в таких крупнейших городах, как Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург и других. Исследования охватили работников, занятых в самых различных сферах – промышленности, строительстве, ряде других.

Выяснилось, что около 70% респондентов, в настоящее время не состоящих в профсоюзе, когда-то были в его рядах.

Каждый пятый участник опроса (20,6%) вышел из профсоюза в результате сознательного решения. Подавляющее же большинство, либо никогда не состояли в профсоюзе (32,2%), либо утратили профсоюзное членство в результате смены места работы (47,2%). Каких-либо существенных социально-демографических различий (в зависимости от пола, возраста и т.д.) между работниками, вышедшими из профсоюза в результате сознательного решения и работниками, оказавшихся вне его рядов в силу сложившихся обстоятельств, нет.

Эти две группы респондентов чрезвычайно близки в высказанных ими оценках и суждениях, за исключением трёх моментов.
Первый. Работники, вышедшие из профсоюза в результате сознательного решения, в три раза чаще заявляли, что их не устраивает равнодушие людей, входящих в профсоюзный комитет (21,4% по сравнению с 7,2% аналогичных высказываний респондентов, утративших профчленство в результате смены места работы);

Второй. Они в полтора раза чаще отмечали, что администрация предприятия решает основные вопросы в обход профсоюза (32% по сравнению с 22,5%);

И третий. Причинами их выхода из профсоюза стали недоверие профсоюзным лидерам предприятия (13,6% по сравнению с 6,8%) и нежелание неоправданно тратить деньги на профсоюзные взносы (39,8% по сравнению с 19,9%).

Исследования выявили основные причины отказа от профсоюзного членства. Ими являются:
1. мнение о профсоюзе как об организации, зависимой от властей и работодателей и не способной обеспечить полноценную защиту трудовых прав и представительство социально-экономических интересов наёмных работников;

2. убеждённость, что, в соответствии с трудовым законодательством, у членов профсоюза нет преимуществ в условиях труда, поскольку коллективный договор распространяется на всех работников;

3. нежелание, как уже было сказано, неоправданно платить членские взносы.

Уместно отметить, что количество тех, кто причиной отказа от профсоюзного членства назвал нежелание тратить деньги на членские взносы, не более 7% от общего числа опрошенных. Для большинства же важны другие причины, и на первом месте по значимости – отсутствие у членов профсоюза явных преимуществ в условиях труда, поскольку коллективный договор распространяется на всех работников.

Серьёзно надо отнестись к ответам респондентов на вопрос: «В каких изменениях, на Ваш взгляд, нуждается деятельность профсоюза на вашем предприятии?».

Чаще всего в ответах повторялась тема их независимости, самостоятельности, работоспособности.
Приведём варианты ответов:

«Самое главное – это самостоятельность и независимость от властей и работодателя»;

«Должен работать для коллектива, а не для себя»;

«Профсоюз должен быть более деятельным в защите прав людей и не зависеть от работодателя»;

«Не идти на поводу у администрации»;

«Профсоюз должен быть увереннее в своих действиях и чаще общаться с рабочими» и т.д. в этом духе.

Ещё одна повторяющаяся в ответах тема –необходимость кадровых изменений в профсоюзах:
«Нужны авторитетные, грамотные, подготовленные профсоюзные лидеры»;

«Необходимо омоложение руководителей профсоюза»;

«Надо включать в состав профкома представителей молодёжи»»;

«Освобождённый председатель ПК» и т.д.

Надо заметить, что подавляющее большинство высказавшихся предпочло не агрессивное отрицание профсоюзов (таких не более 6%;), а конструктивное обсуждение улучшения их деятельности.

Крайне важно задуматься над следующим: исследование показало, что целенаправленная работа по вовлечению в профсоюз ведётся в лучшем случае с четвертью работников, не состоящих в его рядах. Почти из 73% опрошенных на вопрос: «А вам предлагали вступить в профсоюз?» ответили: «предлагали один раз» (около 25%) и «никто не предлагал» (свыше 40%).

Какие же выводы следуют из результатов исследований о причинах трудностей в работе по повышению эффективности мотивационных мер и практике профсоюзов по их преодолению?
Самый сложный момент мотивации – организация самого процесса вовлечения новых членов в профсоюзы, отсутствие подготовленных людей для ведения этой работы. Кто занимается вовлечением в члены профсоюзов или, как говорят зарубежные коллеги, вербовкой в члены нашей организации? Как правило, это работники организационных отделов, председатели первичных организаций или их заместители.

Но ведь это для них – не основная работа.

Тем более, если речь о первичке, где по статистике до 90% председателей профкомов являются не освобождёнными от основной работы. А спрашивают с них члены профсоюза по полной программе. К тому же нередко приходится вступать в конфликт с руководителем предприятия, когда председатель принципиально защищает интересы работников.

В качестве примера решения проблемы приведу выдержку из выступления по этой теме на семинаре, организованном ВКП, заместителя председателя ФНПР Т. Фроловой:«… Нашлись готовые заниматься такой работой. До них было доведено, что их заработная плата будет зависеть только от того, сколько людей они приведут в профсоюз. И такой опыт в отдельных организациях есть. Пошедшие по этому пути увидели практический результат.
Институте повышения квалификации разработали недельную программу обучения тех, кто будет заниматься вовлечением в члены профсоюзов. Причём это обучение сопровождалось практическими занятиями. Люди выходили на предприятия, пытались вовлечь работников в профсоюз, потом обсуждали свою работу, выявляли свои ошибки и вносили коррективы в свои дальнейшие действия. С этими людьми поддерживается связь, снова они приглашаются на обучение, оттачивается система их подготовки. Конечно, это делается по желанию членских организаций. Именно они направляют людей на обучение, финансируют эту деятельность. Разработана программа обучения для регионов».

Важный момент – информационно-пропагандистская работа. Журналов, газет, других профизданий – море, но член профсоюза, тем более не член, о деятельности профсоюза знает очень мало. Это отмечается и в процессе исследований, опросов.

Приведу сказанное об этом С. Татарниковой, заведующей информационно-исследовательским отделом Учебно-исследовательского центра Московской федерации профсоюзов: «… Мало мы даём информации во внешнюю среду, и информация эта скучна и тяжеловесна. Попробуйте почитать материалы, размещённые на иных профсоюзных сайтах, не с позиции профессионального работника, а с позиции слесаря, токаря, студента. Читать это невозможно. Если мы не научимся говорить с людьми на понятном им языке, то как массовая организация мы просто не сможем существовать, реально выполняя наши задачи».

Налаживание эффективной пропагандистской работы в первичных профорганизациях, широкое информирование членов профсоюзов, трудящихся о деятельности профорганов вполне по силам профсоюзным комитетам. Может быть, именно она на данный момент является приоритетной, учитывая антипрофсоюзный настрой многих средств массовой информации, трудности, с которыми сталкиваются национальные профцентры, отраслевые профсоюзы, территориальные профобъединения в работе с ними.

Некоторыми профсоюзами в последнее время найдены очень интересные формы информационной работы с профорганизациями на местах. Важно, чтобы это вошло в практику каждой организации.

Следует отметить и ещё одно направление мотивации – услуги. В специальном приложении к Комплексной программе ФНПР приведено, какие услуги каждый уровень профсоюзов должен оказывать вступившему в профсоюз. Исходили из того, чтобы человек со знанием дела требовал эти услуги и чтобы ему организация их оказывала. Но при этом он должен знать: «Если, вступив в профсоюз, ты ждёшь пока тебя защитят, – это неправильно. Ты вступил в профсоюз для того, чтобы вместе, объединившись, выполнять задачи, стоящие перед профсоюзами». Вопрос осознанного членства – краеугольный камень.

Конечно, результат можно ожидать при системной работе профцентров, отраслевых и территориальных организаций. Но ключевым остаётся уровень этой работы в трудовом коллективе, от готовности к ней профактива именно в этом звене.

В сегодняшних условиях проблемы мотивации решаются прежде всего в трудовых коллективах, там, где трудящиеся на примере профкома непосредственно ощущают или не ощущают результативность выполнения профсоюзами своих функций. Поэтому первостепенное внимание – первичным профсоюзным организациям.

Именно там, как нигде, необходимы своего рода профсоюзная реклама, полная информированность трудящихся о делах профкома, способность профлидеров грамотно проводить эту работу.

Одним из самых важных направлений приложения усилий профсоюзов в современных условиях является мотивация членства в профсоюзах трудящихся сферы среднего и малого бизнеса, частных, совместных и иностранных предприятий. Сюда произошла перекачка значительной части потенциальной профсоюзной базы. Практика свидетельствует, что это сегодня наиболее трудное поле деятельности для создания профсоюзных организаций и вовлечения наёмных работников в профсоюзы.

Доля предприятий, имеющих профсоюзные организации в этой сфере, исчисляется лишь процентами. Здесь силён антипрофсоюзный заряд хозяев, высок индивидуалистический настрой самих наёмных работников, слишком велика их зависимость от воли работодателей. Но в то же время для профсоюзов здесь имеется значительная база роста.

Обсуждая тему мотивации нельзя не учитывать того, что в первичке сегодня сконцентрировались и объективные, и субъективные проблемы.

Вот высказывание одного из председателей профкома:

«… Мы нередко обходим острые углы, замалчивая серьёзные проблемы, связанные с основными, базовыми вопросами организационного строения и деятельности профсоюзов. 
В этой связи невозможно переоценить влияние регулярных, хорошо организованных, деловых профсоюзных собраний на весь трудовой коллектив. Мы утратили этот важнейший рычаг укрепления профсоюза в годы реформ, когда народное хозяйство попало в тяжелейший кризис. А теперь не только ничего не предпринимаем для возрождения высокого статуса профсоюзного собрания, но вообще замалчиваем эту тему.
…В результате на предприятиях и в организациях профсоюзной деятельностью в действительности занимаются только члены профкома и созданных при нём комиссий. А голос рядового работника – члена профсоюза давно почти не слышан даже на заводских конференциях, не говоря уже о советах выборных органов, как отраслевых профсоюзов, так и региональных объединений. Так создался и продолжает существовать серьёзный отрыв выборных органов от основной массы членов профсоюза. По этой причине мы получили в разных регионах острые, расшатывающие профсоюзы конфликты».
В связи с изложенным, хотел бы отметить, что каждый из нас может привести немало примеров в подтверждение сказанного. С другой стороны, к каждой членской организации, в каждом из наших профсоюзов есть примеры другого плана. Мы не раз знакомились с опытом, когда социально ориентированное взаимодействие профсоюзной организации и работодателя приносит иные результаты, основным показателем которых является высокое, вплоть до 100%, членство в профсоюзе.

А это именно то, к чему мы должны все стремиться, если хотим видеть нашу организацию многочисленной, крепкой, уверенно смотрящей в будущее, всегда готовой стать на защиту интересов человека труда.
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