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Владимир ЩЕРБАКОВ,

Генеральный секретарь ВКП
ХОД ВЫПОЛНЕНИЯ РЕШЕНИЙ
VI СЪЕЗДА ВКП
И ПЕРВООЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ ПОДГОТОВКИ
К VII СЪЕЗДУ ВКП
Общественно-политическая ситуация в странах СНГ накладывает свой отпечаток на деятельность профсоюзов.
4 декабря предстоят выборы в Государственную Думу Федерального собрания России. Учитывая, что многие решения в сфере социально-трудовых отношений принимаются в представительных органах власти и на уровне политических партий, ФНПР приняла непростое, но единственно правильное в современной обстановке в России решение – активизировать участие профсоюзов в политике и законотворческой деятельности через механизм созданного Общероссийского народного фронта (ОНФ). Активное участие профсоюзов в ОНФ поможет более эффективно защищать интересы трудящихся на всех уровнях власти. В программе ОНФ должны найти также свое отражение и социально-экономические требования, выдвигаемые ФНПР. 
30 октября этого года прошли президентские выборы в Кыргызстане. Хотя профсоюзы страны напрямую в их подготовке и не участвовали, но члены профсоюзов сделали свой личный свой выбор между кандидатами. Социально-экономическая ситуация в республике очень тяжелая. И нам бы хотелось, чтобы в этих условиях профсоюзы Кыргызстана преодолели все трения внутри профцентра, и борьба была бы направлена исключительно на защиту интересов трудящихся.

В непростой обстановке приходится действовать и профцентру Молдовы. Но наши молдавские коллеги продолжают укреплять организационное единство профсоюзов и активизируют свою защитную деятельность.
Хотел бы сказать и о Грузии, власти которой сквозь пальцы смотрели на разгон полицией забастовки работников кутаисского металлургического завода «Геркулес». Люди требовали всего лишь человеческих условий для работы, а в результате – аресты, незаконные увольнения, варварские методы принуждения. Надо отдать должное Объединению профсоюзов Грузии, которое ведёт постоянную и упорную борьбу за права и интересы людей труда.
После VI съезда ВКП (сентябрь 2007 г.) прошло более четырёх лет. В преддверии очередного VII съезда хотелось бы остановиться на основных направлениях подготовки к съезду с тем, чтобы в полной мере учесть те проблемы, с которыми мы сталкиваемся сейчас и будем сталкиваться в будущем, а также скоординировать подготовительную работу с выводами и оценками наших членских организаций.

ДОСТОЙНЫЙ ТРУД –
ОСНОВА ДОСТОЙНОЙ ЖИЗНИ
В соответствии с решениями VI-го съезда ВКП её членские организации проводили планомерную работу по реализации важнейшей задачи, направленной на обеспечение условий достойного труда как основы достойной жизни для каждого трудящегося.

Несомненно, на наших действиях не мог не сказаться всемирный финансово-экономический кризис, последствия которого продолжают до сих пор ощущаться в различных странах нашего региона.

На протяжении всего этапа начала и развития кризиса ВКП и её членские организации внимательно отслеживали происходящие процессы, проводили мониторинг социально-экономической ситуации. Принятые с участием профсоюзов антикризисные государственные программы позволили сгладить многие негативные последствия кризиса для людей труда. Однако, мы должны констатировать, что несмотря на некоторый рост основных макроэкономических показателей, уровень развития отечественной промышленности в наших странах остается крайне низким, а заработная плата по-прежнему не соответствует мировым стандартам. Модель экономического развития не претерпела радикальных изменений, модернизация производства идет зачастую лишь на бумаге и не сопровождается последовательными системными мерами по осуществлению стратегии инновационного развития.

К тому же, можем ли мы сегодня говорить об окончании кризиса? Многие эксперты предрекают, что стагнация производства станет вынужденной моделью развития мировой экономики на ближайшие два-три года. Последствия такой стагнации для простых людей предугадать несложно: увеличение безработицы, снижение реальных доходов, сокращение социальных программ и т.д. Поэтому при подготовке документов и решений VII-го съезда ВКП мы должны просчитывать потенциальные риски нового витка возможного финансово-экономического кризиса.

Достойное рабочее место, достойная заработная плата, достойный уровень жизни и эффективные социальные гарантии - это тот минимум, который при любых обстоятельствах должен быть обеспечен всем трудящимся. 

Регулярно проводимый Конфедерацией анализ состояния сферы занятости свидетельствует, что безработица в странах региона несколько сократилась, созданы новые места. Но, к сожалению, в большинстве своем они не соответствуют понятию «достойное рабочее место». Особую обеспокоенность вызывает безработица среди молодёжи, которая составляет от 5,2% трудоспособного населения в Казахстане до 41% в Армении. Не решены проблемы моногородов. Размер выплачиваемых пособий по безработице не дает возможности выжить безработным в период поиска работы. В ряде государств не произошло восстановление рынка труда до докризисного уровня. 
Кроме этого, заметно усилилось давление со стороны работодателей с целью использования атипичных форм занятости, включая заёмный труд. 

ВКП вела активную борьбу в межпарламентских ассамблеях СНГ и ЕврАзЭС с ассоциациями частных агентств занятости, которые проталкивали модельный и типовой законы о ЧАЗах. Из законопроектов удалось исключить возможность использования заёмного труда, гражданско-правовых договоров в трудовых отношениях. В ЕврАзЭС по настоянию ВКП предусмотрена бесплатность услуг по трудоустройству для безработных, как это установлено Конвенцией МОТ № 181. В СНГ вопросы бесплатности были отнесены к компетенции национального законодательства. 

Конечно, в условиях модернизации экономики закономерно появляются новые формы занятости, ведущие к большей гибкости рынка труда. Но профсоюзы будут поддерживать использование только таких форм занятости, которые не выходят за рамки трудовых отношений и не приводят к снижению социальной защищенности работников.
За прошедший период приоритетным направлением в деятельности ВКП и её членских организаций была борьба за достойную заработную плату.
Именно благодаря системной и настойчивой работе профсоюзов за послесъездовский период реальная заработная плата возросла во всех странах СНГ в пределах от 4 до 37%.

В борьбе за повышение зарплаты ключевую роль играет основная государственная гарантия в области оплаты труда – минимальная заработная плата. ВКП и её членские организации развернули в регионе солидарную профсоюзную кампанию по доведению минимальной заработной платы в государствах Содружества до уровня не ниже прожиточного минимума.

За время проведения кампании размер минимальной заработной платы увеличился в Казахстане в 2 раза, в Армении – в 3 раза, в Украине – в 5 раз, в Молдове – в 6 раз, в Азербайджане, Кыргызстане  – в 7 раз, в России – в 8 раз, в Беларуси – в 9 раз, в Таджикистане – в 11 раз. Вместе с тем цель кампании в большинстве государств СНГ пока ещё не достигнута. Разрыв между минимальной зарплатой и прожиточным минимумом колеблется в пределах от 17 до 87%. 
На последнем заседании Исполкома ВКП в ноябре 2010 года в Баку было принято Обращение к президентам стран Содружества по минимальной зарплате, где профсоюзы поставили три вопроса, требующие неотложного решения. Это: повышение минимальной зарплаты до уровня не ниже прожиточного минимума, своевременная её индексация и недопустимость включения в МРОТ различных выплат. И сейчас борьба профсоюзов в этом направлении продолжается.
За последние годы в России, Азербайджане, Беларуси и Казахстане вырос и минимальный размер пенсий по возрасту. В ряде стран подрос и средний её размер. Однако до сих пор трудовые пенсии не обеспечивают достойные условия жизни почти 80% пенсионеров нашего региона, что составляет 50 миллионов человек. 
Напомню, что в странах СНГ коэффициент замещения утраченного заработка колеблется в пределах 25–35% при минимальном коэффициенте 40%, зафиксированном в 102-ой Конвенции МОТ. К сожалению, ни одна из стран, где действуют наши членские организации, данную Конвенцию не ратифицировала. В этих условиях мы должны продолжить солидарную профсоюзную акцию под девизом «За достойную пенсию», а 102-ю Конвенцию МОТ считать приоритетной для ратификации.

Бесспорно, профсоюзы тревожит и тот факт, что несмотря на весьма скромные показатели продолжительности жизни, особенно у мужчин, теперь уже в восьми государствах региона в последние годы увеличился возраст выхода на пенсию. Вопреки многочисленным протестам профсоюзов и общественности в июле 2011 года Верховной Радой Украины принят закон о пенсионной реформе, где наряду с увеличением пенсионного возраста увеличен на 10 лет стаж для выхода на пенсию, ограничен размер пенсии.

Определенные силы все настойчивее проталкивают идею об увеличении пенсионного возраста в России. И хотя благодаря принципиальной позиции ФНПР вопрос на данный момент блокирован, нет гарантии того, что в недалекой перспективе он не будет вброшен повторно.

Таким образом, приходится констатировать систематическое наступление властных структур на социальные права трудящихся. В данной ситуации нам предстоит значительная работа, чтобы в государственной политике сместить акценты на решение проблем повышения качества и продолжительности жизни наших граждан, совершенствование медицинского и социального обеспечения.

Охрана здоровья трудящихся, обеспечение доступности и качества медицинской помощи, чёткие гарантии прав на бесплатную медицину является актуальной и долгосрочной задачей профсоюзов.

В развитых странах мира расходы на здравоохранение составляют не менее 8–10% от ВВП. Иная картина в странах Содружества. Доля расходов бюджетов на здравоохранение в ВВП составила: в Азербайджане, Армении, Таджикистане – 1%, в Казахстане – 2%, в Кыргызстане – 3%, в России и Украине– 4%, в Беларуси и Молдове – 5%.  При этом расходы на государственное управление (читай на чиновников) составляют, к примеру, в России 20% ВВП. Для сравнения: в Китае их доля составляет 13,3%, а в Швейцарии – 10,7% ВВП.
Нередко в государствах невозможность повышения гарантированного минимума в оплате труда, пенсий, улучшения дел со здравоохранением, образованием связывают с дефицитами бюджетов. А ведь резервы пополнения бюджетов есть. Речь идет о необходимости пересмотра системы налогообложения доходов граждан в сторону увеличения налоговой нагрузки на богатые слои населения. 

Напомню, что Беларусь, Грузия, Казахстан, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Украина применяют плоскую шкалу налогообложения доходов граждан, тогда как в развитых странах мира используется прогрессивная шкала, где ставки налога на доходы богатых достигают 30, 40 и даже 60 процентов. Стоит вопрос о повышении налога на богатых в Финляндии, США. В конце августа во Франции введён дополнительный 3-процентный налог на сверхдоходы. Примечательно, сделано это было по инициативе некоторых французских миллиардеров. Состоятельные граждане Германии готовы добровольно платить более высокие налоги. Вот вам пример гражданской позиции и социальной ответственности бизнеса, о которых у нас только говорят. 
Нельзя не отметить и ещё один огромный резерв пополнения бюджетов, связанный с борьбой против «увода» налоговых поступлений. Так, только из России в оффшорные зоны ежегодно уходит около 50 миллиардов долларов. Сегодня 95% крупной российской собственности в промышленности и банковской сфере – это оффшоры.

Надо сказать, что проблема справедливого распределения созданного национального продукта становится настолько острой, что приводит к массовым выступлениям широких общественных кругов во всем мире. 10 дней назад акции протеста против финансового кризиса, политики корпораций и банков, государственных мер экономики бюджета прошли в 951 городе 82 стран Европы, Азии, Африки, Северной и Южной Америки, Австралии и Новой Зеландии. Люди, живущие в разных концах планеты, как один выступают против алчности банкиров, за глобальные перемены в пользу народа. Да и в нашем регионе поляризация доходов и благосостояния различных слоев населения становится настолько вопиющей, что требует от нас более активных действий по восстановлению социальной справедливости.

Идет наступление на права трудящихся и в законодательной сфере. Проведённый ВКП анализ реформирования трудового законодательства в странах Содружества показал, что в большинстве из них взят курс на значительное расширение прав работодателя и снижение прав профсоюзов. Крупный бизнес под предлогом модернизации производства открыто декларирует необходимость существенного снижения социальных и трудовых прав для работников, что ведет к фактическому урезанию конституционных гарантий граждан.
В этих условиях нам придется занять ещё более жесткую позицию в отношении либерализации трудового законодательства.

Решение проблемы сохранения трудового потенциала потребовало от профсоюзов поиска новых эффективных систем управления охраной труда и создание безопасных условий труда. Хочу отметить все более возрастающую роль профсоюзов в выработке и реализации национальной политики в области охраны труда. В большинстве национальных профцентров активно работают технические инспекции труда. Широко отмечается Всемирный день охраны труда, ежегодно проводимый по решению МОТ 28 апреля.
Рассмотренный на заседании Исполкома в ноябре 2010года доклад ВКП «О состоянии охраны труда в государствах Содружества» свидетельствует о том, что проблема охраны труда и здоровья работников в современных условиях стоит по-прежнему остро и это направление остается одним из приоритетных для профсоюзов. 
С вопросами охраны труда все теснее связывается соблюдение экологической безопасности, осуществление контроля за состоянием окружающей природной среды, создание более чистых и безопасных так называемых «зелёных» рабочих мест.
Хочу отметить, что подготовка с привлечением научных кругов аналитических докладов по охране труда, социально-экономическому положению, оплате труда, критериям исчисления минимальной зарплаты, по состоянию здоровья населения, охране окружающей среды, к 25-летию чернобыльской катастрофы, о пенсионных реформах в странах СНГ и их рассмотрение на Исполкомах ВКП стало новым шагом в работе ВКП.
Наиболее эффективным способом решения поставленных выше социально-трудовых проблем для нас по прежнему остается социальное партнёрство. Хотя сегодняшнее обострение противоречий между трудом и капиталом усложняет процесс социального диалога, заставляет подчас прибегать к более решительным действиям. 
ИНТЕГРАЦИЮ НА ПРОСТРАНСТВЕ СНГ –
НА СЛУЖБУ ЛЮДЯМ ТРУДА
С момента своего создания ВКП оказывала всяческое содействие дальнейшему развитию интеграционных процессов, особо заботясь об их социальной направленности. Имея статус наблюдателя в различных межгосударственных органах, Конфедерация проводит активную и главное результативную работу, прежде всего с межпарламентскими ассамблеями государств – участников СНГ и ЕврАзЭС. По инициативе и с непосредственным участием ВКП подготовлено около 100 модельных правовых актов, ставших базой для сближения законодательства новых государств в социальной и гуманитарной областях.

Активно участвует ВКП на уровне СНГ и ЕврАзЭС в работе Совета глав государств, Совета глав правительств, Экономического совета, Консультативного совета по труду, миграции и социальной защите населения, Совета руководителей миграционных органов, ветеранских организаций и других межгосударственных структур.

Для эффективной работы в них в штаб-квартире ВКП за четыре года была проведена экспертиза более 480 проектов документов социальной направленности; подготовлено 64 заключения с предложениями. 
Мы непосредственно участвуем в формировании в регионе общего рынка труда. В связи с этим значительное внимание уделяется трудовой миграции. Были проведены семинары, круглый стол по данному вопросу. Взаимодействие Конфедерации с межгосударственными структурами стало предметом рассмотрения на советах руководителей миграционных органов стран СНГ и ЕврАзЭС и получило положительную оценку.
Сегодня в регионе ведётся работа по формированию концепции миграционной политики, приданию организованности этому процессу, обеспечению прав трудящихся-мигрантов с учётом интересов местной рабочей силы. Для нас здесь есть ещё над чем работать.
В период после VI съезда ВКП осуществляла мониторинг формирования и развития гуманитарного пространства в странах Содружества, проводила работу по укреплению влияния профсоюзов на решение гуманитарных вопросов. Особое внимание уделялось работе с ветеранами и молодежью.
Отрадно, что в 2009–2010 годах процессам экономической интеграции был дан мощный импульс. Достигнут огромный прогресс в создании Таможенного союза. Дан старт ускорению формирования Единого экономического пространства (ЕЭП), которое должно преобразоваться в Евразийский союз в 2012 году. По мнению главы российского правительства, этот проект является, без преувеличения, исторической вехой не только для трёх стран, но и для всех государств на постсоветском пространстве. «Это венец того, к чему мы должны стремиться, у нас есть все основания полагать, что мы сделаем и этот шаг», – отметил В.В. Путин.
На состоявшемся 18 октября Совете глав правительств СНГ был подписан Договор о зоне свободной торговли в Содружестве. Речь идёт о создании нового фундамента экономических отношений между нашими государствами на перспективу. Уже за первое полугодие текущего года в регионе товарооборот увеличился на 48% и превысил 134 млрд. долларов, что, конечно, способствует улучшению жизни простых людей.

Профсоюзы и впредь будут поддерживать развитие интеграции и делать всё, чтобы в Содружестве соблюдались основополагающие права в сфере труда, реализовывались принципы социальной справедливости.
СИЛЬНЫЕ ПРОФСОЮЗЫ –

ГАРАНТИЯ ДОСТОЙНОГО ТРУДА
Борьба за достойный труд будет эффективной, если её ведут сильные профсоюзы. Время остро поставило перед ВКП и её членскими организациями насущную задачу укрепления и модернизации профсоюзного движения. 
Сегодняшнее состояние профдвижения стран нашего региона вызывает сдержанный оптимизм. Несколько ослабла тенденция к снижению численности профсоюзных рядов. А в профцентрах Азербайджана, Беларуси и Казахстана даже наблюдается их некоторый рост. Профсоюзы выдержали проверку на прочность в условиях финансово-экономического кризиса, хотя практически все членские организации ВКП столкнулись с настойчивыми попытками властных структур переложить последствия кризиса на плечи трудящихся. Казалось бы, положительная роль профсоюзов в смягчении последствий кризиса налицо.
Вместе с тем, нам всем предстоит серьезно проанализировать, почему острая фаза кризиса, недовольство простых людей своим положением и защитные действия профсоюзов в этой ситуации не принесли им ожидаемого роста поддержки в среде трудящихся и заметного пополнения рядов? 
Если говорить о современной модели профсоюзов, то она должна отвечать по меньшей мере четырём основным критериям. 
Первое. Обладать структурой, соответствующей структуре нынешней экономики. Сегодня она в значительной мере осталась привязанной к прежней схеме отраслевого управления. Практически таким же в большинстве стран осталось и количество отраслевых профсоюзов. Между тем, мы имеем принципиально другую экономику, совершенно иные хозяйственные и управленческие структуры, выходящие за отраслевые границы. 
Справедливости ради надо отметить, что в последнее время появились положительные примеры оптимизации структуры профсоюзов:
– восстановлена целостность профдвижения в Молдове;
– произошло укрупнение отраслевого профдвижения в Беларуси – создан мощный профсоюз работников промышленности;
– в Грузии объединились отраслевые профсоюзы: работников легкой промышленности и сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, работников строительства и лесного хозяйства, металлургической промышленности и два профсоюза машиностроителей;

– в Армении объединились профсоюзы работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения и лесного хозяйства;

– в Азербайджане созданы две федерации отраслевых профсоюзов, причем одна образована путем слияния четырёх профсоюзов.

Задача объединения и укрупнения стоит и перед нашими МОПами. К сожалению, дальше теоретических рассуждений дело пока не пошло. Определённые наработки имеются лишь у МОПов транспортных отраслей.
Мировая же практика свидетельствует, что укрупнение международных отраслевых структур становится одной из основных тенденций организационных перемен. Так, в июне 2012 г. состоится объединение трёх глобальных федераций профсоюзов в единую многомиллионную структуру, где будут созданы 13 подотраслевых секций. То есть интересы всех отраслей будут соблюдены. Давайте с помощью наших отраслевых профсоюзов, входящих в эти глобальные федерации, изучим данный опыт.
Второе требование к модернизированной модели профсоюзов – это адаптация к новым формам занятости, включая дистанционный труд.

Третье – это адекватная модель социального партнерства.
И, наконец, четвертая составляющая современной модели профсоюзов – это умение оперативно и солидарно реагировать на любые нарушения основополагающих прав трудящихся и профсоюзных свобод.
ВКП – НЕОТЪЕМЛЕМАЯ ЧАСТЬ

МЕЖДУНАРОДНОГО ПРОФДВИЖЕНИЯ 
VI съезд поставил перед ВКП и ее членскими организациями магистральную задачу: закрепление позиций ВКП как неотъемлемой части международного профдвижения и мирового сообщества. Для достижения этой цели работа проводилась по трем основным направлениям: укрепление связей с профсоюзами мира, улучшение качества работы в МОТ и поддержание сотрудничества с различными неправительственными организациями в рамках других специализированных учреждений ООН.
В области укрепления связей с профсоюзами мира наша работа строилась, исходя из реалий радикально изменившейся обстановки в международном профсоюзном движении. На мировой арене стало активно действовать новое всемирное профобъединение – Международная конфедерация профсоюзов, в числе основателей которой были и некоторые членские организации ВКП. В рамках официальных переговоров и рабочих встреч с руководством МКП и её Всеевропейского регионального совета в целом удалось определить общие рамки отношений, выявить области, где возможно и полезно сотрудничество: организация акций солидарности, защита профсоюзных прав и свобод, положение трудящихся-мигрантов, равноправие мужчин и женщин, работа с молодёжью.
Так, одной из форм конкретного сотрудничества с МКП стало все более активное участие ВКП и её членских организаций во Всемирном дне действий за достойный труд. 
Вместе с тем, остается открытым вопрос активизации отношений МОПов с глобальными федерациями профсоюзов и европейскими отраслевыми федерациями профсоюзов. До сих пор это удалось лишь водникам, автотранспортникам, железнодорожникам, металлургам, работникам культуры. Вопрос носит принципиальный характер. Ведь именно на этом уровне должны решаться проблемы организации профсоюзной деятельности на предприятиях ТНК., играющих все более заметную роль в экономике наших стран.
Сотрудничество с Международной организацией труда также оставалось в центре нашего внимания и преследовало, прежде всего, важную для трудящихся и профсоюзов задачу: продвижение концепции достойного труда в странах региона. Какие есть недоработки? Прежде всего, национальные делегации неполного состава на Генконференции, в том числе без представителей трудящихся, задолженность ряда государств по взносам и, как следствие, потеря права голоса. По-прежнему недостаточно активно участие в профильных комитетах конференции, где, собственно, и разрабатываются международные трудовые нормы. Стабильно в них работают лишь представители профсоюзов России, Украины и Беларуси. Понятно, что это прежде всего финансовый фактор, и здесь вина правительств, но и мы должны проявлять настойчивость и добиваться адекватного представительства профсоюзов в составах национальных делегаций на уставных мероприятиях МОТ. 
В прошедший период ВКП продолжила развивать сотрудничество со специализированными учреждениями ООН (Экономический и социальный совет, Департамент общественной информации), при которых у нас имеются постоянные статусы наблюдателя. Особое внимание уделялось проблемам социального измерения мировой политики, устойчивого развития, искоренения нищеты, бесправия, экономической отсталости.
ИНФОРМАЦИОННАЯ РАБОТА
За истекший после VI съезда период была проведена значительная по объему и многообразная по содержанию информационная работа. Прежде всего внимание уделялось внедрению современных технологий. За последние годы аппарат ВКП полностью обеспечен компьютерами, все рабочие места подключены к интернету, сформированы две локальные компьютерные сети. Это позволило в значительной мере уменьшить бумажный документооборот. Общение по электронной почте становится нормой.

Осуществлена коренная реконструкция интернет-сайта ВКП. Особенностью обновленного сайта стал специальный раздел «только для членских организаций». Возросло число сайтов членских организаций.

По графику и в полном объеме выходят в свет журналы «Профсоюзы», «Вестник профсоюзов». Периодически выпускается обзор новостей профдвижения «Информ-контакт», в том числе на английском и французском языках для профцентров дальнего зарубежья. По материалам наиболее значимых мероприятий ВКП издаются книги и брошюры. Налажен выпуск сувенирных изделий с символикой ВКП, которая в августе этого года была зарегистрирована в Министерстве юстиции Российской Федерации.

В целом, можно оценить эту работу удовлетворительно. Но есть проблема, которая касается всех наших членских организаций. Речь идет об улучшении взаимного информационного обмена, о регулярном наполнении нашего Единого банка данных материалами, поступающими от членских организаций. Для расширения источников информации мы просили бы наших коллег дать нам адреса имеющихся в их странах периодических изданий на русском языке, где регулярно публикуются материалы по профсоюзной тематике. Это стало бы неплохим дополнительным источником информации.

Надо сказать, что в последнее время снизили свою информационную активность международные отраслевые объединения профсоюзов, многие из которых до сих пор не имеют собственных сайтов.
Всё вышесказанное – это наиболее важные проблемы, которые профсоюзам региона предстоит решать в порядке подготовки к 20-летию образования ВКП, к предстоящему VII съезду ВКП и на следующем этапе функционирования нашей Конфедерации.
Борьба за достойный труд остается одним из главных приоритетов профсоюзов. Достижение этой цели должно основываться на новой модели роста, обеспечивающей реализацию принципов свободы, достоинства, социальных гарантий и равенства, в целом – социальную справедливость.

Для того, чтобы эта борьба была успешной, структура современного профсоюзного движения должна отвечать новым экономическим реалиям, учитывать изменения на рынке труда. Профдвижение должно быть сплочённым, солидарным в своих действиях. Нужно развивать социальный диалог, усиливать информационную составляющую профсоюзов.
Весной следующего 2012 г. Совет ВКП примет решение о созыве нашего VII съезда.
Нам надо продумать конкретную стратегию и тактику наших действий. Тщательная и своевременная проработка материалов съезда должна содействовать его эффективному проведению, принятию им таких решений, чтобы региональное профдвижение стало ещё более мощным фактором, способствующим улучшению положения трудящихся, созданию новой модели экономического развития и достойного уровня жизни.
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