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Состояние отраслей строительства
и промышленности строительных материалов
Украины в 2012 году

В ушедшем 2012 году произошло не просто  замедление темпов строительства, а значительное их падение по сравнению с предыдущим годом. За десять месяцев объёмы выполненных строительных работ оказались на 10,2% меньше, чем за аналогичный период предыдущего года.

Справедливости ради, необходимо отметить, что падение это меньше, чем мы ожидали. Ведь закончена подготовка к чемпионату Европы по футболу 2012 года, который прошёл в июне – июле в четырёх городах страны: Киеве, Донецке, Львове и Харькове. 114 миллиардов гривен, истраченных из госбюджета за последние 4 года, составили около 16% строительного рынка. Это была хорошая поддержка во время волны кризиса 2008–2010 годов. В результате строительная отрасль потеряла меньше объемов производства, чем предполагалось, с учётом остановки государственного финансирования. 
Однако, по сравнению с 2011 годом идёт сокращение производства почти всех строительных материалов: цемента – на 3,7%; кирпича – на 12,5%; изделий из цемента, гипса и бетона – на 2,5%.
Защита работников через новое отраслевое соглашение.

Противодействие работодателей

В условиях падения производства существенно усилилось давление на рабочие места, условия труда и заработную плату строителей и работников промышленности строительных материалов. Заработная плата в официальном секторе (который, по нашей оценке, составил всего 50% от количество занятых в отрасли) хоть и выросла на 13%, но до сих пор находится на недостойном 8-м месте среди других видов экономической деятельности в Украине.
Профсоюз работников строительства и промышленности строительных материалов Украины добивается защиты своих членов в сложившейся тяжелой экономической ситуации. В качестве основного инструмента профсоюз предложил трёхстороннее Отраслевое соглашение между представителями работодателей, наёмных работников и профильного министерства.

11 месяцев работы над этой «отраслевой трудовой конституцией» показало, что у стороны работодателей намерение вести переговоры было, а намерения брать на себя соответствующие обязательства с самого начала не было. Красноречивый факт: с июля месяца три стороны подписали протокол об окончании переговоров по проекту отраслевого соглашения, но уже больше пяти месяцев Всеукраинское объединение работодателей в отрасли строительства, архитектуры и проектирования устраняется от его подписания.
Такому «социальному диалогу» дал оценку только что прошедший Пленум Центрального комитета профсоюза, который постановил начать публичную кампанию против стороны работодателей, подрывающих своим бездействием основы социального диалога: конструктивность и ответственность за обязательства, добровольно принятые сторонами.

Профсоюз уже начал эту кампанию, и читатели в скором будущем смогут услышать много нового и о ситуации с трудовыми правами строителей в Украине, и о «социально ответственном» отношении бизнеса к своим работникам.

Профсоюз против разрушения основ
стандартных трудовых отношений на Украине

С началом 2013 года украинцев ждали не только праздники, но и вступление в силу нового закона о занятости. Закон на первый взгляд несёт в себе достаточно много позитивного, что вроде бы позволяет его назвать социальным. Например, в нём закреплены инструменты облегчения доступа молодёжи к первому рабочему месту через стимулы работодателя трудоустраивать эту категорию работников.

Однако, о чём мало говорится, самый большой правительственный либерал, до недавнего времени вице-премьер и министр социальной политики С. Л. Тигипко (ныне – член нового состава парламента) протащил в этот закон инструмент разрушения стандартных трудовых отношений работник – работодатель. Законом «О занятости населени» урегулированы вопросы деятельности частных агентств занятости по «поставке» рабочей силы руководителям бизнеса.
Профсоюзы в Украине не верят словам о «европейском векторе» и «стандартной мировой практике» заёмного труда. В отрасли промышленности строительных материалов есть уже случаи привлечения заёмных работников. И первый результат, который ощущают члены профсоюза, – это сокращение стандартных рабочих мест за счёт привлечения работников через агентства занятости, которые не обеспечивают работнику ни надлежащего социального страхования, ни защиты рабочего места, ни права на коллективные переговоры.

Именно поэтому, к слову, российские профсоюзы ожесточенно сопротивляются принятию закона о частных агентствах занятости. Это – не путь прогресса, это – способ сэкономить на гарантиях простых работяг. Практика показывает: ни о какой модернизации трудовых отношений речь не идет, ничего личного – просто бизнес.

Профсоюзная стратегия от чемпионата Европы 2012
к чемпионату мира 2018

В трудных социально-экономических условиях, в которых развивается наша страна есть и светлые моменты, праздники, сплотившие нацию не хуже Дня независимости. Эти заметки начинаются с упоминания о ЕВРО-2012, о чемпионате континента по футболу, к которому наша страна готовилась годы и который не разочаровал.
Возведены 4 новых стадиона, 5 ультрасовременных аэропортов, тысячи километров приличных дорог, новые вокзалы, поезда, гостиницы. И самое главное – к нам пожаловали миллионы туристов – фанатов футбола, которых Украина и украинцы принимали как самых дорогих гостей.
Украинская команда не квалифицировалась из группы в финальную часть турнира, но оставила тёплый след в душе своей красивой игрой.

Для профсоюза подготовка к ЧЕ–2012 означала вопрос достойного труда для тысяч строителей стадионов, гостиниц, аэропортов и дорог.

В 2009 году профсоюз при поддержке Всемирного объединения профсоюзов в отрасли строительства и деревообработки BWI совместно со своими польскими коллегами начал кампанию за достойные условия труда строителей ЕВРО–2012. Основными целями кампании были: ноль несчастных случаев на стройплощадках, конструктивный социальный диалог между наёмными работниками в лице профсоюза, работодателями, правительством и УЕФА (Союз европейских футбольных ассоциаций) как главным организатором и выгодоприобретателем чемпионата. Мы фокусировали усилия на создании устойчивых рабочих мест как результате подготовки страны к этому событию.
Сразу хочу сказать, что, по оценке профсоюза, за подготовку Украины к ЕВРО–2012 УЕФА можно смело поставить двойку. Да, стадионы получились красивыми, аэропорты удобными, инфраструктура страна рванула на десять лет вперед. Но какой ценой? 14 погибших на рабочих местах только на основных объектах чемпионата. Минимум 40 тысяч работников получили рабочие места без оформления официальных трудовых договоров, а значит, не были застрахованы в системе социального страхования, не получили пенсионный стаж, не платили налоги, то есть были фактически бесправными. Да и те тысячи работников, которые были трудоустроены официально в большинстве своем потеряли работу сразу после окончания футбольных строек. А многие из тех, кто остался, не получили зарплату, потому что бюджет не расплатился с подрядчиками строительства дорог. Работники Укравтодора обещали даже перекрыть международные автомобильные трасы, если им не погасят трехмесячную задолженность по заработной плате.
Полный отчёт по профсоюзному видению процесса и результатов подготовки Украины к ЕВРО–2012 изложен в Оценочном отчете профсоюза, который выйдет в ближайшее время. 

Ощущая ответственность за условия труда строителей, Профсоюз не останавливает работу с окончанием чемпионата. В Российской федерации в 2018 году пройдет Чемпионат мира по футболу. Это будет ещё более крупное событие. 11 стадионов на огромной территории – все это предстоит построить российским строителям за следующие пять лет. Профсоюз строителей России во главе с Б. А. Сошенко уже начал готовиться к этому событию. По их приглашению я в начале декабря 2012 года участвовал во встрече региональных профсоюзных лидеров для обсуждения стратегии и тактики работы профсоюзов во время строительства основных инфраструктурных объектов к ЧМ–2018. Презентация работы Профсоюза строителей Украины вызвала живой интерес у российских коллег, которые зажглись от перспектив и возможностей для повышения социальных гарантий членов профсоюза в это время. Так что надежда есть!
Надежды и исполнения желаний – вот чего хочется пожелать читателям в 2013 году! Високосный год прошёл, и желаю в новом году крепкого и нерушимого здоровья, умноженного на широкие улыбки!
С наступившим Новым годом!
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