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В Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова с 12 по 14 сентября 2012 г. состоялся очередной юбилейный XXV съезд Евразийской ассоциации профсоюзных организаций университетов (ЕАПОУ).

В работе съезда участвовали более 70 делегатов, представлявших профсоюзные организации 60 классических университетов стран Содружества Независимых Государств. Среди участников, принимавших участие в работе съезда, были представители Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Украины, а также Приднестровской Молдавской Республики, Абхазии, Лиги профсоюзов Литвы.

В работе съезда принимали участие: ректор МГУ, академик РАН В.А. Садовничий, генеральный секретарь ВКП В.П. Щербаков, председатель и заместитель председателя МОП "Образование и наука" Р.А. Папилов и В.М. Березин, заместитель председателя профсоюза работников народного образования и науки РФ В.Н. Дудин, председатель Московской организации отраслевого профсоюза С.П. Кузин.

Чтобы понять важность съезда для вузовских профсоюзов, коротко остановимся на истории создания ЕАПОУ и её работе по актуальным вопросам развития системы образования, по изучению и распространению опыта решения социально-экономических проблем коллективов университетов в условиях интернационализации образования.

В середине 80-х годов процессы демократизации и перестройки, проходившие в стране, охватили и профсоюзное движение. Они стимулировали создание новых форм работы. В каждом университете создавалось что-то новое в организационной структуре, в оплате труда сотрудников, размерах стипендий студентам, сохранении инфраструктуры, всего, что касается коллективов университетов. Возникла потребность в более тесном сотрудничестве и взаимодействии между университетскими профсоюзными организациями. Поэтому в объединённом профкоме МГУ (ОПК МГУ) и возникла идея объединить профсоюзные организации классических университетов. Инициаторами были И.И. Мельников, В.П. Гуськов, И.Б. Котлобовский. Эта идея была поддержана президиумом ЦК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений. Жизнь показала, что, несмотря на определённые различия, классические университеты – наиболее близкая между собой категория вузов.

Обмен опытом работы между ними актуален, поскольку он способствует сплочению и развитию профсоюзного движения, повышению эффективности деятельности профсоюзных организаций. 23(25 сентября 1987 г. в МГУ была проведена научно-практическая конференция «Опыт перестройки работы вузовских профсоюзных организаций», в ней участвовали 140 председателей профкомов 66 из 68 существовавших в то время университетов страны, председатели профкомов ведущих вузов Москвы.

К тому времени всё отчётливее проявлялись негативные последствия выбранного направления развития государства и используемых при этом способов решения политических, экономических, социальных проблем страны. Вузы всё сильнее ощущали недофинанансирование из госбюджета, и следствием стали быстрое старение основных фондов, низкая оплата труда преподавателей, мизерные стипендии студентам, разрушение социальной структуры.

Стало невозможным сохранить вузовские базы отдыха, пионерские лагеря, санатории-профилактории. Обеспокоенные складывающимся положением руководители профсоюзных организаций вузов искали пути выхода из создавшегося положения и пришли к выводу о необходимости укрепления горизонтальных связей между вузовскими профорганизациями.

Конференцию открыл выступивший с докладом первый проректор МГУ профессор В.А. Садовничий. С докладами выступили: первый заместитель министра высшего и среднего специального образования СССР Ф.И. Перегудов, секретарь ЦК профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений В.И. Березин, ответившие на многочисленные вопросы делегатов. С приветственным словом выступил первый заместитель председателя ВЦСПС В.М. Мишин.

Интерес участников вызвали такие проблемы, как: повышение ответственности профкомов университетов за организацию и качество учебно-воспитательного процесса, развитие демократии в общественно-политической жизни трудовых коллективов, укрепление материальной базы вузов. Обсуждались вопросы, связанные с участием профсоюзов в формировании кадрового состава вузов, в повышении квалификации преподавателей, с обеспечением преемственности кадров.

С целью обеспечения оперативного реагирования на встающие перед профорганизациями университетов проблемы, в принятых на конференции рекомендациях содержалось решение о целесообразности создания Совета председателей профкомов университетов страны и организации регулярных заседаний Совета с целью обмена опытом профсоюзной работы. Опыта и прецедентов создания подобных организаций в профсоюзе в то время не было.

Задачи, поставленные на конференции 1987 г. в МГУ перед профсоюзными лидерами университетов, актуальны и сегодня. К их числу относятся защита социально-трудовых и иных гражданских прав и интересов членов профсоюзных организаций, объединяемых Ассоциацией; содействие сохранению и развитию системы высшего университетского образования в государствах, чьи университеты являются членами Ассоциации, и реализации их общей политики в образовательной сфере.

25-летие Ассоциация встретила в сложных условиях – перестраивается система высшего образования, усиливается вектор коммерциализации, на передний план сегодня выходят сиюминутные требования рынка. Сумма всех вредных факторов часто оборачивается снижением традиционной для нашей высшей школы фундаментальности отечественного высшего образования. Не решается и основная задача: система образования до сих пор не имеет качественного финансирования, повышение зарплат и стипендий обкрадывается инфляцией.

За двадцатипятилетнюю историю сделано немало: проведено 24 съезда, в университетах 16 городов 5 стран налажено полнокровное сотрудничество между профсоюзными организациями, научная и методическая работа, установлены партнёрские отношения с Евразийской Ассоциацией университетов.

В настоящее время в деятельности ЕАПОУ принимают участие представители профсоюзных организаций 7 стран: Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Украины, а также Приднестровской Молдавской Республики. Восстанавливаются контакты с Молдавским и Латвийским университетами. В состав ЕАПОУ входят более 60 университетов.

Перед Евразийской ассоциацией профсоюзных организаций университетов встают задачи поиска инновационных путей и активизации деятельности с целью смягчения социально-экономических последствий модернизации, интернационализации и глобализации высшего образования, устранения последствий влияния на университеты мирового финансово-экономического кризиса.

ЕАПОУ регулярно проводит мониторинг уровней заработной платы и стипендиального обеспечения, социального положения работников и обучающихся в странах-участницах. Особое внимание уделяется обоснованию повышения социальных стандартов в системе образования, защите интересов членов профсоюза в условиях реформирования систем образования, повышению конкурентоспособности профессорско-преподавательского состава в глобальном мире.

ЕАПОУ прилагает большие усилия по сохранению единого гуманитарного пространства и развитию сетевого взаимодействия профсоюзных организаций в интересах взаимовыгодного и плодотворного сотрудничества университетов. Много делается для укрепления связей университетов через профсоюзные организации. И, как следствие – происходит укрепление университетской солидарности через их профсоюзы.

Конференция утвердила отчёт президента ЕАПОУ о проделанной работе, избрала новый состав президиума, ревизионную комиссию. Президентом избран председатель ОПК МГУ И.Б. Котлобовский, исполнительным директором заместитель председателя ОПК МГУ В.Л. Марченко, вице-президентами С.Г. Еремеева (Санкт-Петербург), Н.М. Радевич (Беларусь), В.Ф. Цвых (Украина).

XXV съезд ЕАПОУ в принятой резолюции постановил определить в качестве основных задач Ассоциации:

· совершенствовать формы работы профсоюзных организаций;

· совершенствовать отраслевые соглашения и коллективные договоры, в первую очередь в сфере тарификации и индексации заработной платы работников вузов; создания комфортных условий труда и обязательной аттестации рабочих мест; разработать механизмы правовой защиты высвобождаемых работников и системы их переподготовки; проработать вопрос о распространении опыта реализации жилищной программы, разработанной для работников РАН;

· подготовить предложения в проект программы совершенствования системы заработной платы (проект Минтруда РФ) в части устранения разрыва заработной платы профессорско-преподавательского и административно-управленческого персонала;

· изучить практику учёта периодов обучения при определении общего трудового стажа;

· выразить солидарную позицию по вопросам освобождения от налоговых выплат студентов из стипендиальных фондов;

· поддержать действия ЦК Профсоюза работников образования и науки Республики Кыргызстан по вопросам отмены 20-процентного налогообложения на специальные средства образовательных учреждений;

· поддержать действия организационных структур Белорусского профсоюза работников образования и науки по вопросам освобождения от уплаты платежей на коммунальные и эксплуатационные расходы, аренды, налогов на землю и недвижимость.

По итогам заявлений профсоюзных организаций было решено принять в состав членов ЕАПОУ профсоюзные организации ещё пяти университетов: Могилёвского государственного университета (студентов), Витебского государственного технологического университета (студентов), Витебского государственного университета имени П.М. Машерова (студентов и сотрудников), Белорусского государственного экономического университета (студентов) и Абхазского государственного университета.

Приятно отметить, что многие положения принятой съездом резолюции вписываются в программу действий МОП "Образование и наука". И мы надеемся, что наше дальнейшее взаимодействие с ЕАПОУ будет укрепляться и расширяться.

В эти дни с огромной теплотой вспоминается, как в дни проведения конференции в 1987 г. мы собрали всех председателей организаций, делегатов и участников конференции и посадили аллею сирени на территории МГУ. Она растёт и хорошеет как символ надежды на перемены к лучшему, развития и товарищества.

Пожелаем Евразийской ассоциации профсоюзных организаций университетов дальнейшей успешной работы, укрепления и расширения своих рядов.
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