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Выдвинутый сегодня в большинстве государств региона лозунг по модернизации экономики, её инновационному развитию ставит на первый план развитие трудового потенциала и эффективность его использования. Тема очень большая и многогранная. Вот лишь некоторые её аспекты.
Первое. Инновационная экономика там, где наука и технология дают прибыль, сравнимую с производством. Инновационный сектор не может существовать в отрыве от развитого промышленного сектора, который является и должен являться главным потребителем инноваций. На первом плане должна быть государственная политика по созданию принципиально новых рабочих мест в инновационном секторе и индустриализация с модернизацией рабочих мест с совершенно иным уровнем заработной платы.
Сегодня такая задача во многих государствах поставлена, но реализуется она крайне медленно. Мы наблюдаем консервацию большого массива так называемых «плохих» рабочих мест с неудовлетворительными условиями труда, с низкой зарплатой, с отсталыми технологиями и низкой производительностью. Экономика слабо избавляется от такого рода рабочих мест. И здесь явно нужны дополнительные стимулы.
Второе. Особо хотела бы сказать о заработной плате. В декабре прошлого года она составляла в пересчете на доллары США от 162 долларов в Таджикистане до 1134 доллара в России. В шести странах региона зарплата ниже 500 долларов. 
Нередко можно услышать тезис о том, что высокая зарплата снижает конкурентоспособность страны. На наш взгляд, это низкая зарплата снижает конкурентоспособность. Во-первых потому, что низкооплачиваемый работник не может быть хорошим работником. Если средств не хватает на простое воспроизводство рабочей силы, то человек вынужден подрабатывать, трудясь по 12 и более часов. У него нет времени следить за всеми новшествами, которые появляются в сфере его деятельности, он не может отдохнуть, недоедает и этот перечень можно продолжить. А во-вторых, дешевая рабочая сила является антистимулом всех инноваций и инвестиций. С дешевой рабочей силой модернизацию не сделаешь.
В большинстве же государств региона основная государственная гарантия в области оплаты труда – минимальная зарплата – ниже прожиточного минимума трудоспособного человека. Человек трудится, а полученные средства за его работу не обеспечивают ему даже физического выживания.

А какое расслоение! Только по официальной статистике в Молдове уровень доходов 10% наиболее бедной части населения почти в 19 раз меньше уровня доходов такой же доли состоятельных слоев. В России этот показатель составляет 16, в Армении – 15 раз. А реально, по имеющимся оценкам, например, в России и Украине этот показатель составляет 40 раз. 
В конце прошлого, начале этого года разгорелась острейшая борьба Всероссийского электропрофсоюза с работодателями по вопросам заработной платы. Здесь разрыв в зарплате на отдельных предприятиях основных работников и топ-менеджента составил 1000 раз, и при этом тарифная ставка первого разряда ниже прожиточного минимума. Несколько месяцев потребовалось на то, чтобы договориться о доведении за два года минимальной зарплаты на предприятиях отрасли до прожиточного минимума.
Разве при такой ситуации можно строить новую инновационную экономику?
Третье. Поставленные задачи в области модернизации требуют формирования нового поколения профессиональных кадров. Представители бизнеса неоднократно об этом заявляли. В ряде государств началась разработка новых профессиональных стандартов и национальной рамки квалификаций, исходя из чего должны формироваться образовательные стандарты. Ключевым вопросом здесь является переход от профобразования и обучения, основанного на предложении, к профессиональному образованию и обучению, основанному на спросе. Для того, чтобы этот переход был осуществлен качественно и бесконфликтно, в этот процесс должны быть вовлечены стороны социального партнёрства, действующие на рынке труда.
Имеется богатая практика такого сотрудничества в странах ЕС, где работодатели и профсоюзы совместно разрабатывают профессиональные и образовательные стандарты, ведут прогнозирование потребностей на рынке труда и потребностей в обучении, переговоры по финансированию обучения и т.п. 

Кстати сказать, в Италии за счет средств предприятий создано 14 отраслевых фондов для обучения, распоряжаются которыми соответствующие советы, состоящие на паритетных началах из представителей работодателей и профсоюзов. Во Франции около 90 таких отраслевых и региональных фондов.
Здесь важно учитывать, что за последние десятилетия кардинально изменилась система генерации и передачи знаний, а объем возрос многократно. Ежегодно обновляется 5% теоретических и 20% профессиональных знаний. Это выдвигает необходимость не только хорошего соответствующего базового профессионального образования, но и создания системы непрерывного образования человека в течение всей жизни.
В последнем велика роль бизнеса. Но хотелось бы отметить, что пока бизнес в странах региона, понимая проблему, не всегда «вкладывается» в неё так, как она этого заслуживает. Очень показательны данные по затратам на рабочую силу. Расходы работодателей на профессиональное обучение работников (затраты на обучение, стипендии, содержание учебных заведений и помещений) во всех странах Содружества составляют всего от 0,2 до 0,6% от всех затрат по наемным работникам. Хотя можно привести примеры, когда работодатели выделяют значительные средства на подготовку кадров.

Так, в Свердловской области был реализован совместный проект группы компаний Челябинского трубопрокатного завода, правительства области и Первоуральского металлургического колледжа по подготовке кадров для металлургической отрасли России «Будущее белой металлургии». За рекордно короткие сроки (шесть месяцев) на площадке одного из заводов был возведен образовательный центр, где созданы условия для обучения 400 студентов колледжа. По окончании обучения каждый из студентов может полноценно работать на современном металлургическом оборудовании по трем-четырем различным металлургическим специальностям. Инвестиции в проект составили 700 млн. рублей, то есть каждый учащийся обходится примерно в миллион.
Но, к сожалению, таких проектов не так много.
А ведь при создании унифицированной системы профессиональных квалификационных стандартов каждая профессия должна быть обеспечена соответствующим уровнем доступного для работников образования. Полученное образование, стаж и опыт работы должны являться основой для предоставления работнику соответствующих квалификаций с гарантированным уровнем оплаты труда.
Требуется создание открытой инновационной системы профессионального образования, в рамках которой взаимодействуют при четком распределении полномочий и функций все субъекты образовательной политики: государство, институты гражданского общества, профессиональные ассоциации и объединения работодателей. Также требуется обеспечение организационной и содержательной преемственности между ступенями и уровнями образования, между различными образовательными программами и создание, таким образом, основ для перехода к непрерывному обучению граждан.

Эти и ряд других вопросов, связанных с повышением качества человеческого капитала, являются базой при формировании инновационной экономики. И эту базу нужно создавать совместными усилиями государства, бизнеса и, конечно, с участием профессиональных союзов.
Профсоюзы к такой работе готовы.
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