Конференция
«Трудовая миграция как фактор развития
на пространстве СНГ»
5 июня 2013 года в Троицке была проведена конференция «Трудовая миграция как фактор развития на пространстве СНГ», которая рассматривается как подготовительная встреча в преддверии Диалога на высоком уровне (ДВУ) по вопросу о международной миграции и развитии Генеральной Ассамблеи ООН 2013 года.

Конференция организована Международной организацией по миграции и Исполкомом СНГ. В ней приняли участие руководители миграционных ведомств государств Содружества Независимых Государств, представители научного и экспертного сообщества, федеральных органов исполнительной власти, международных организаций. От ВКП в работе конференции участвовала заместитель генерального секретаря Н.Д. Подшибякина.

В списке обсуждаемых вопросов – основные тенденции развития миграционной ситуации в регионе СНГ; роль СНГ и других региональных объединений в вопросах укрепления партнерства и сотрудничества в вопросах международной миграции, в усилении ее воздействия на развитие стран региона, включая вопросы усиления координации и сотрудничества на региональном уровне.
Открыл конференцию руководитель Федеральной миграционной службы России К.О. Ромодановский, Он зачитал приветственную телеграмму участникам конференции Первого заместителя премьер-министра страны И.Шувалова.

В своем выступлении К.О.Ромодановский отметил, что в последнее время миграция населения приобретает поистине глобальные масштабы, становясь важнейшим фактором экономического, социального, политического, культурного развития населения всего мира. Сегодня свыше 214 миллионов человек (каждый седьмой житель земли) находится в процессе миграции. Переводы мигрантов в 2012г. достигли 400млрд.$ США. В этих условиях возрастает востребованность ООН как механизма по выработке согласованных подходов к вопросам миграционной политики, развития и обеспечения прав трудовых мигрантов.

В 2006 году Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций был впервые инициирован Диалог на высоком уровне по миграции и развитию, который стал первым международным мероприятием такого высокого уровня. Мировым сообществом было принято решение о проведении осенью 2013 года второго заседания Диалога, посвященного теме «Определение конкретных мер по укреплению согласованности и сотрудничества на всех уровнях в целях увеличения выгод международной миграции как для мигрантов, так и для самих стран, при уменьшении ее негативных последствий».
Федеральной миграционной службой России совместно с Международной организацией по миграции ведется плодотворная работа по подготовке к участию российской стороны в предстоящем мероприятии.
К.О. Ромодановским была охарактеризована миграционная ситуация в России, концепция политики в этой сфере, её реальное осуществление и возникающие проблемы.
Основные российские приоритеты в развитии международного сотрудничества в сфере миграции определяются характером затрагивающих страну миграционных потоков. Речь идет, в первую очередь, о государствах-участниках СНГ, с которыми Россия тесно взаимодействует по вопросам миграции в двустороннем и многостороннем форматах, в том числе в рамках набирающих обороты интеграционных процессов.

Цель проводимой конференции - выработать региональную позицию стран Содружества Независимых Государств по вопросу регулирования трудовой миграции на пространстве СНГ для представления осенью на мероприятии ООН.

С приветственным словом к участникам конференции обратился Генеральный директор Международной организации по миграции В.Л. Свинг. Он отметил, что мы живём в эпоху беспрецедентной мобильности населения, с наибольшим, чем когда-либо, числом людей, проживающим за пределами стран или регионов своего происхождения. В наше время миграция представляет собой явление, которое затрагивает все страны во всех регионах, независимо от того, являются ли они странами происхождения, транзита или назначения, либо же сочетают в себе все эти характеристики. С учетом существующих тенденций в области демографии, развития и потребностей в трудовых ресурсах, широкомасштабная миграция в 21 веке неизбежна, необходима и целесообразна.
Поскольку рост мобильности человека будет продолжаться, и, вероятно, ускорится, перерастая в мегатенденцию нашего века, правительства все в большей степени признают важность сотрудничества в вопросах регулирования миграции, а также взаимосвязь миграции с тремя основными направлениями устойчивого развития: экономическим, социальным, экологическим. Данная ситуация также нашла свое отражение в рамочной программе и целях в области развития на период после 2015 года.
Краткий обзор истории Диалога на высоком уровне представила директор Департамента международного сотрудничества и развития партнерских отношений МОМ Д. Хельке.
В 2006 году, К. Аннан, занимавший тогда пост Генерального секретаря ООН, инициировал первый в истории Диалог на высоком уровне по вопросу о международной миграции и развитии Генеральной Ассамблеи ООН. Несколько ранее в том же году им был назначен Специальный представитель Генерального секретаря по вопросу о международной миграции и развитии. В том же году Женевская группа по миграции была расширена до Глобальной группы по миграции в качестве основного механизма межинституциональной координации по вопросам миграции.

Диалог 2006 года позволил миграции занять более значимое место в программах развития государств и других заинтересованных сторон во всем мире. Хотя в результате Диалога 2006 года и не было принято решение о введении нормоустанавливающей структуры или международного режима в области миграции, он привел к учреждению возглавляемого государствами Глобального форума по миграции и развитию. 
Глобальный форум был создан как механизм неформального, не имеющего обязательной силы и проводимого вне рамок официальных институциональных структур диалога, как непосредственно между правительствами, так и между правительствами и другими партнерами, включая международные организации, неправительственные организации, академические учреждения и представителей частного сектора.

Несмотря на достигнутый прогресс в развитии диалога и сотрудничества на глобальном уровне, вопросы миграции все еще недостаточно полно отражены в национальных планах развития и более широкой межотраслевой политике как на национальном, местном, так и на глобальном уровнях. Более того, миграционные политики государств не обеспечивают в достаточной степени защиту прав человека всех мигрантов, а общественное восприятие мигрантов и миграции существенно отстает в осознании процессов глобальной мобильности человечества, продолжая оставаться опасно негативным. 
Второй Диалог 2013 года по вопросу о международной миграции и развитии предоставляет международному сообществу важнейшую возможность переосмыслить прогресс, достигнутый со времени первого Диалога, и рассмотреть выявленные пробелы в духе многостороннего сотрудничества.

В своей Резолюции 2011 года Генеральная Ассамблея ООН пригласила МОМ принять участие в подготовке и работе второго ДВУ 2013 года. И сейчас МОМ оказывает поддержку региональным консультативным процессам по вопросам миграции в связи с намеченным Диалогом. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН по вопросам условий проведения этого Диалога, принятая в декабре 2012 года, вновь пригласила МОМ к оказанию содействия в его подготовке. 
Сейчас определены тема ДВУ, его формат, механизмы проведения региональных консультаций и направления предложений со стороны гражданских сообществ. Диалог будет проходить в виде четырех пленарных заседаний и четырех интерактивных «круглых столов»:
(i) оценка последствий международной миграции для устойчивого развития и определение соответствующих приоритетов в целях разработки рамочной программы в области развития на период после 2015 года; 
(ii) меры по обеспечению уважения и защиты прав человека всех мигрантов, особенно женщин и детей, а также по противодействию и предотвращению незаконного ввоза мигрантов и торговли людьми и обеспечению упорядоченной, законной и безопасной миграции; 
(iii) укрепление партнерства и сотрудничества в вопросах международной миграции на всех уровнях, механизмы, позволяющие обеспечить эффективный учет вопросов миграции и разработка политики в области развития, и содействие слаженности действий на всех уровнях; 
(iv) международная и региональная мобильность трудовых ресурсов и ее влияние на процесс развития.

МОМ рассматривает ДВУ 2013 года как важную возможность усовершенствовать управление миграционными процессами, в особенности в тех областях, которые лежат на пересечении с политикой развития, на местном, национальном, региональном и глобальном уровнях, заботясь о том, чтобы вопросы прав и благополучия мигрантов занимали центральное место в ходе обсуждений.

В этой связи МОМ считает, что Диалог 2013 года может:

1. Изменить к лучшему общественное восприятие мигрантов, для чего следует призвать к фундаментальному изменению общественного представления о миграции как о процессе, которым следует управлять, а не как о проблеме, которую следует решать. Следует переходить от узкого и несоответствующего действительности представления об этом явлении как только о попытке избежать бедности, которое негативно сказывается на принимающих сообществах, к признанию важной роли мигрантов, которую те могут играть как партнеры в развитии принимающих стран и стран происхождения.
Изменить ошибочное представление о миграции посредством предоставления фактической информации о текущей демографической ситуации и других тенденциях и об огромном положительном вкладе мигрантов в развитие обществ в исторической перспективе.
Вовлекать как мигрантов, так и принимающие общества, в борьбу с дискриминацией, ксенофобией и насилием в отношении мигрантов.
Призвать государства, средства массовой информации, частный сектор, гражданское общество и самих мигрантов играть важную роль в формировании объективного и конструктивного обсуждения и освещения миграции.
Удвоить усилия по интеграции мигрантов с привлечением как правительственных, так и неправительственных структур, особенно в принимающих сообществах, с учетом местных условий и характеристик мигрантов.
Привлекать диаспоры и транснациональные сообщества для развития связей между странами и увеличению их вклада в развитие стран своего происхождения.

2. МОМ считает необходимым включать миграцию в планы развития на национальном, региональном и глобальном уровнях. Следует признать, что миграция сегодня связана со всеми тремя основными направлениями устойчивого развития – экономического, социального и экологического, и что миграция должна быть отражена адекватно и в программе развития после 2015 года.

В этих целях ставится задача по включению миграции в национальные планы развития под лидерством самих стран на основе принципов открытости и прозрачности. Создать новые или способствовать развитию потенциала существующих компетентных национальных органов или межминистерских координационных комитетов, ответственных за решение вопросов, лежащих на пересечении политик миграции и развития. Поощрять подход многостороннего участия, при котором к решению вопросов привлекаются все заинтересованные стороны, включая соответствующие правительственные и неправительственные организации, академические учреждения и диаспоры.
3.Важно защитить права человека всех мигрантов.

4. Нужно управление миграцией в кризисных ситуациях.
5.Необходимо содействовать согласованности политик и институционального развития. Двустороннее сотрудничество, особенно посредством диалога между странами происхождения и назначения либо на региональном уровне поможет существенно стимулировать процессы включения вопросов миграции в планы развития.

МОМ были разработаны инструменты, тренинги и программы, способствующие более полному пониманию возможных связей между миграцией и человеческим развитием. Одним из таких примеров является разработанное МОМ и одобренное в 2010г. Глобальной группой по миграции практическое пособие «Включение вопросов миграции при планировании программ развития: пособие для политиков и практиков»(см. Приложение 1), которое в настоящее время проходит апробацию в Бангладеш, на Ямайке, в Мали и Молдове при поддержке ПРООН и МОМ.
На конференции руководители и представители миграционных органов стран СНГ в процессе четырех сессий остановились на основных направлениях и перспективах сотрудничества по вопросам международной миграции и развития в регионе, использовании потенциала трудовой миграции как фактора развития, обеспечении прав трудящихся-мигрантов.

Следует отметить, что заместитель Министра труда, социальной защиты и семьи Республики Молдовы, выступая с докладом «Интеграция миграционных политик в Стратегиях развития» среди поднятых вопросов остановился и на защите прав и интересов трудовых мигрантов и роли в этом профсоюзов. Как сообщил докладчик, недавно в Кишиневе профсоюзными центрами трех стран (Молдовы, Украины и Италии) было подписано Соглашение о сотрудничестве по защите трудовых мигрантов, в соответствии с которым эта работа будет активизирована.

На конференции участники ознакомились с опытом работы в регионе Содружества Независимых Государств по регулированию миграции как для стран приема, так и стран исхода мигрантов, трудовой и международной миграции, вопросами оптимального управления миграционными процессами на основе принципов и механизмов организованного подбора.
Итоговым решением Конференции стало принятие совместного заявления руководителей и представителей миграционных органов государств - участников СНГ, которое будет представлено в качестве региональной позиции на Диалоге высокого уровня Генассамблеи ООН в октябре 2013г.(см.Приложение2), к которому был приложен справочный документ по региону (см.Приложение 3).
Приложение 1
Включение вопросов миграции в стратегии и

программы национального и регионального развития: основные понятия и положения

(на основе практического Пособия по включению вопросов миграции в государственное планирование
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Введение

Представленный краткий обзор является частью Практического пособия по включению вопросов миграции в стратегии государственного планирования и программ развития. Практическое Пособие явилось одним из результатов деятельности международных организаций, входящих в структуру Группы по глобальной миграции.

В Пособии рассматриваются базовые определения миграции и развития, и дается краткая характеристика современного состояния знаний о существующих между ними связях, при этом авторами ставятся две цели. Во-первых, Пособие задумано как соответствующее введение в вопросы миграции и развития для тех, кто не знаком с данной проблематикой. Во-вторых, оно призвано помочь в понимании того, как миграция влияет на развитие, и наоборот, с тем, чтобы лица, определяющие политику, могли решить, какие меры политики способны с наибольшей степенью вероятности улучшить результаты. В то же время, представляемая вниманию читателей работа не является глубоким или научным обобщением знаний о миграции и развитии. Более подробный анализ вопросов миграции и развития можно найти в других литературных источниках, ссылки на некоторые приводятся в Пособии.
 Представленный ниже краткий обзор дает представление об основных понятиях и подходах, используемых политиками и практиками для включения вопросов миграции в разработку государственных программ социально-экономического развития отдельных стран и регионов.

1. Миграция и развитие: краткий обзор основных понятий и положений

Политика, направленная на улучшение положения малоимущих, является таким подходом к развитию, который ставит на первое место сокращение бедности, а также потребности и возможности самых обездоленных слоев общества. Настоящий отчет имеет аналогичную направленность.
1.1. Определения международной миграции и развития

Общепринятого определения «миграции» не существует, равно как и не существует четкого и согласованного определения «развития». Тем не менее, для выработки эффективной стратегии, позволяющей решать вопросы миграции и развития, необходимо определить некоторые базовые рабочие понятия «международной миграции», «развития» и «сокращения бедности». Авторы Пособия старались использовать термины, которые отражают принятые во всем мире подходы, 
 являются достаточно широкими для охвата всех аспектов данной проблематики, а также отражают весь спектр взаимосвязей между миграцией и развитием. Но при этом авторы воздерживаются от проведения всестороннего анализа или критического разбора различных теорий и инструментов развития.

В настоящем Пособии используется рекомендация ООН от 1998 г., в соответствии с которой « мигранта» следует определять как лицо, меняющее страну своего постоянного проживания. Таким образом, «международная миграция» включает в себя разного рода передвижения населения, такие как отъезд людей из страны происхождения в качестве экономических мигрантов, беженцев и членов семей мигрантов.

В настоящем Пособии понятие «развитие» определяется как процесс улучшения общего качества жизни какой-либо группы людей, и в особенности - как процесс расширения круга открывающихся перед ними возможностей. Настоящее определение шире некоторых традиционных представлений о развитии, где во главу угла ставятся экономический рост и связанные с ним статистические показатели, такие, как валовой внутренний продукт (ВВП), валовой национальный доход (ВНД) и доходы отдельных лиц и домохозяйств.

В практическом Пособии упор сделан на концепцию «развития человека», что выражается в повышенном внимании к качеству жизни и возможностям. Курс на развитие человека означает стремление использовать все способы для расширения круга возможностей и свобод человека, вне зависимости от того, имеют они отношение к доходу или нет. Это может включать в себя улучшение жизни людей, выражающееся, например, в расширении доступа к социальным услугам, снижении незащищенности от рисков или повышении участия в политической жизни. Подход, в основе которого лежит развитие человека, предполагает также усиление внимания к защите прав человека - политических, социальных и экономических (анализ различных взаимосвязей между миграцией, правами и развитием представлен во врезке ниже).

Взаимосвязи между миграцией, развитием и правами человека

••Все люди, независимо от национальности и иммиграционного статуса, имеют право на защиту своих прав, включая право на труд.

••Политика, в основе которой лежат права человека, дает мигрантам возможность стать экономически продуктивными и обогатить свою социальную жизнь.

••Равная защита прав как мигрантов, так и граждан усиливает социальную сплоченность и интеграцию.

••Соблюдение прав мигрантов повышает их способность содействовать развитию общества в стране происхождения и в принимающей стране.
••Вклад мигрантов в страны своего происхождения (например, отсылаемые на родину деньги, которые направляются на образовательные цели) может увеличить возможность остающихся на родине людей получить доступ к своим правам.
••Защита прав человека может смягчить обстоятельства, вынуждающие людей эмигрировать, т.к. нарушение прав может способствовать увеличению бедности, ухудшению управления, возникновению конфликтов и т.д., т.е. всему тому, что способно провоцировать миграцию людей.
••Обеспечение соблюдения трудовых норм в странах назначения может оказать сдерживающее влияние на спрос на нерегулярных трудовых мигрантов, которые подвергаются особому риску нарушения прав человека.
Подход, нацеленный на развитие человека, помещает экономические показатели развития в определенные рамки, исходя из того, что они могут быть важной и даже ключевой частью развития, но при этом являются всего лишь частью развития. Многие развивающиеся страны уделяют особое внимание политике, направленной на улучшение положения малоимущих в своих национальных стратегиях развития.

1.2. Взаимосвязи между международной миграцией и развитием

В центре внимания практического Пособия стоят взаимосвязи между двумя понятиями - международной миграцией и развитием человеческого потенциала. В нем рассматривается вопрос о том, как международная миграция связана с развитием на разных уровнях - развитием самих мигрантов, развитием их домохозяйств, развитием сообществ и стран, которые они покидают, а также развитием сообществ и стран, в которые они переезжают.

Существует ряд внешних факторов, влияющих на заинтересованность людей в перемещении, включая:

Экономические факторы: Растущие различия в уровне жизни и заработной платы между странами действуют как магнит (и называются «фактором притяжения»), притягивающий мигрантов к странам с более высоким уровнем жизни. Во многих исследованиях было установлено, что разница в материальном благосостоянии является мощным стимулом для международной миграции, а трудоустройство и поиск приличной работы играют особенно важную роль в развитии миграции. Потребности рынка труда и феномен глобальных цепочек услуг по уходу за больными, детьми и оказанию помощи по хозяйству являются отличной иллюстрацией того, как спрос на помощников по хозяйству и услуги по уходу за детьми в промышленно развитых странах удовлетворяется за счет международной миграции женщин из развивающихся стран. В свою очередь, семейные обязанности мигрировавших в развитые страны женщин зачастую берут на себя женщины -внутренние мигранты или родственницы, что может иметь разные последствия для социально-экономического развития.

Управление и государственные услуги: неэффективное управление, коррупция и отсутствие качественного образования и здравоохранения сами по себе способны вызывать международную миграцию. Их можно также рассматривать как факторы, создающие сложный экономический климат, поэтому решение этих вопросов способно сдержать эмиграцию даже в большей степени, чем действия, сфокусированные исключительно на мерах или результатах экономической политики.

Социальные и политические свободы: отсутствие свобод личности (например, свободы мысли, вероисповедания), равно как и дискриминация по расовому,этническому, половому, религиозному или иному признаку, способны стимулировать миграцию.

Демографический дисбаланс. Демографический дисбаланс может принимать различные формы, включая избыточное предложение рабочей силы или ее нехватку из-за изменений темпов естественного роста населения. Избыток рабочей силы может вызывать нехватку рабочих мест и создавать нагрузку на земельные ресурсы. И то, и другое может создавать стимулы для миграции. С другой стороны, стареющее население в большинстве промышленно развитых стран в значительной мере увеличивает спрос на иностранную рабочую силу.

Конфликт. Число беженцев и перемещенных внутри страны лиц, получающих защиту или помощь от УВКДБ ООН, по состоянию на конец 2008 г. составило соответственно 10.5 млн. и 14.4 млн.
 Конфликты могут быть этническими и (или) религиозными, но они также бывают спровоцированы экономическим неравенством или возникают в результате борьбы за природные ресурсы.

Экологические факторы. Растет численность людей, перемещающихся из-за экологических факторов. Эти факторы связаны с такими событиями и процессами, как наводнения, эрозия почв и береговая эрозия, а также засуха. Некоторые из них могут быть связаны с изменениями климата, а также быть вызваны землетрясениями и, например, авариями на промышленных предприятиях. Перемещения людей, вызванные экологическими факторами, являются преимущественно внутренними.

Транснациональные сети. Возникновение организованных общин мигрантов в странах назначения создает социальный и культурный «фактор притяжения». Затраты на миграцию снижаются при наличии сети общин за рубежом. Они помогают мигрантам получать информацию о существующих возможностях и обеспечивают им поддержку по приезде. Наличие родственников за рубежом также может способствовать миграции, т.к. обеспечивает возможность переселения в другую страну на таком основании, как воссоединение семьи. Воссоединение семей представляет собой основную часть легальных миграционных потоков во многих промышленно развитых странах. По этим причинам миграция иногда характеризуется как самовоспроизводящийся непрерывный процесс.

В основе многих из упомянутых пусковых механизмов перемещения людей, таких как отсутствие социальных и экономических свобод, конфликты, плохое управление и т.д., лежит полная неспособность обеспечить уважение к правам человека. Поэтому решение проблемы нарушения прав способно устранить многие причины, побуждающие людей мигрировать.

Имеющиеся данные позволяют говорить о том, что миграция может быть мощным фактором развития как для мигрантов, так и для членов их семей. Влияние миграции на развитие на более агрегированном - общинном или национальном - уровне -является более ощутимым, как в стране происхождения, так и в стране назначения, когда миграционные потоки вовлекают в себя большую часть населения какого-либо населенного пункта или (как, например, в случае с небольшими островными государствами) страны или если иммиграция и эмиграция сконцентрированы в значительной мере в каком-то конкретном регионе.

В целом, когда мигрант делает выбор в пользу активной миграции, его доход, как правило, возрастает в результате перемещений, а круг возможностей расширяется не только в плане дохода.
 Например, мигрант может освоить новую профессию; в результате миграции может измениться роль и круг обязанностей некоторых женщин, что может привести к повышению их влияния и самооценки. Более того, добровольно выбранная миграция представляет собой практическое применение одного из прав человека - право эмигрировать, решить покинуть страну своего происхождения. И хотя не все последствия этого являются положительными (например, многие мигранты могут испытывать тяготы социальной дезориентации по прибытии в чужую страну), тем не менее, «добровольная» миграция, как правило, способствует развитию мигранта как в экономическом, так и в социальном плане. Что касается родственников, с которыми они поддерживают связь (которых они оставили на родине, которым они переводят деньги и т.д.), то денежные переводы мигрантов улучшают жизнь этих семей. Благодаря этим переводам могут возрасти доходы тех, кто остался на родине, что означает увеличение бюджетов таких домохозяйств на здравоохранение, образование, улучшение жилищных условий и т.д. Оставшиеся на родине семьи могут получать от мигрантов выгоды и другого рода, например, новые идеи и знания. Такие потоки имеют большое значение и сточки зрения прав человека, т.к. могут обеспечивать ресурсы, как финансовые, таки нефинансовые, для обретения прав (таких, как право на получение образования, здравоохранение и т.д.)

Но не все последствия миграции бывают положительными для семей мигрантов. Так, например, она может в ряде случаев наносить ущерб интересам остающихся на родине детей мигрантов. Но если миграция является добровольным выбором человека, то ее конечный результат, как правило, бывает положительным.

В этом нет ничего удивительного, т.к. добровольное решение человека мигрировать бывает продиктовано именно ожиданием положительных результатов миграции для самого мигранта и для членов его семьи.

Подобные ожидания могут быть, конечно, ошибочными (например, из-за недостатка информации о том, какой в действительности может быть жизнь мигранта), но тот факт, что очень часто миграция создает «самовоспроизводящиеся» цепочки мигрантов , позволяет в большинстве случаев считать, что разрыв между ожиданиями и реальностью не так велик, чтобы миграция стала непривлекательной.

Несмотря на то, что большая часть «переводов», отправляемых мигрантами в страны своего происхождения, является в значительной мере частным делом, касающимся отдельных лиц и членов их семей, тем не менее, они затрагивают более широкую сферу. Так, например, денежные переводы, перечисляемые мигрантом своей семье, могут позволить последней вложить средства в покупку нового жилья, что будет способствовать росту занятости в строительной отрасли в данной местности. Или лицо, возвращающееся в страну своего происхождения после учебы за границей, привозит с собой на родину багаж знаний и умений, которые пойдут на пользу более широкому кругу лиц.

Однако следует иметь в виду, что не все последствия миграции для отдельных местностей и стран бывают положительными. Имеющиеся свидетельства дают основания полагать, что именно на этом «уровне» последствия миграции являются наиболее разнородными. Это опять же вполне ожидаемо, т.к. большинство мигрантов не принимают во внимание более масштабные последствия при принятии ими решения о переезде. Существуют, например, опасения, что миграция может способствовать  росту  инфляции,   так  как денежные  переводы   увеличивают покупательную способность без увеличения производительности. Вторым негативным последствием миграции является потенциальный вред важным отраслям экономики (таким, как здравоохранение, образование, ключевые сектора экономики и т.д.), а также слоям общества в результате «утечки мозгов». Особую озабоченность в связи с этим проявляют небольшие развивающиеся страны, т.к. испытывают несоразмерное воздействие данной формы эмиграции. Как видно из приведенного ниже примера, такой феномен, как утечка мозгов, оказывает на развитие более разностороннее влияние, чем принято считать.

Утечка мозгов или преимущества для развития?

Миграция квалифицированной рабочей силы зачастую рассматривается как «утечка мозгов» и является одним из главных опасений, испытываемых определяющими политический курс лицами в отношении миграции. Их, как правило, беспокоит то, что утечка мозгов приводит к сокращению количества квалифицированных специалистов в стране, что, в свою очередь, негативно сказывается на оказании бюджетных услуг, а также лишает частный сектор важного ресурса. Однако необходимо критически проанализировать последствия утечки мозгов, т.к. несмотря на то, что утечка мозгов в каких-то случаях может быть губительной, недавние исследования дают основания считать, что это не всегда так и что в некоторых случаях она даже может служить фактором, способствующим развитию.

Оценить влияние утечки мозгов трудно по нескольким причинам. Во-первых, нельзя считать, что эмиграция определенного числа квалифицированных специалистов равна влиянию, которое миграция имеет на общее число квалифицированных специалистов в стране. Это связано с тем, что наряду с эмиграцией может происходить и иммиграция и возвращение ранее эмигрировавших лиц, включая, возможно, и возвращение людей с более высокой квалификацией, чем та, которая у них имелась до отъезда из страны, благодаря приобретению более высокой квалификации и опыта за рубежом. Это может частично или полностью компенсировать эмиграцию.

Кроме того, важную роль могут играть денежные переводы, т.к. часто приводят к увеличению расходов на образование, что ускоряет формирование фонда квалифицированной рабочей силы в стране. И последнее, но при этом не менее важное - это стимулы, которые также могут играть определенную роль. Если квалифицированные специалисты в большей степени способны мигрировать, и миграция при этом привлекательна, то существование квалифицированной миграции может создавать стимулы среди населения к выдвижению на первый план задачи повышения квалификации.

Существующие на настоящий момент данные позволяют говорить о том, что, несмотря на очень большие различия между странами, в целом вклад иммиграции в увеличение фонда квалифицированной рабочей силы в большинстве случаев невелик. Кроме того, хотя возвращение специалистов в страну, как правило, оказывает более ощутимое влияние на увеличение численности квалифицированной рабочей силы, во многих регионах даже возвращение вкупе с иммиграцией специалистов может оказаться недостаточным для восполнения первоначального оттока специалистов из страны.

Данные о денежных переводах и квалификации нельзя назвать несопоставимыми, но они очень разнятся от страны к стране. Однако в целом они свидетельствуют о том, что денежные переводы действительно помогают пополнять фонд квалифицированной рабочей силы страны, но (в большинстве случаев) не в той мере, в какой это необходимо для противодействия последствиям эмиграции.

Что касается данных о стимулах, то здесь ситуация иная. Исследования позволяют сделать два ключевых вывода. Во-первых, до определенного уровня утечка мозгов оказывает положительное влияние на численность квалифицированных специалистов, иными словами, увеличивается количество людей, решающих приобрести ту или иную квалификацию (вдохновленных примером специалистов, уезжающих из страны), по сравнению с количеством лиц, реально покидающих страну. Во-вторых, по достижении определенного уровня утечка мозгов может причинить вред. И здесь главное - понять, где проходит граница между выгодами и вредом. Недавно полученные данные позволяют говорить о том, что, по крайней мере, в беднейших странах, где утечка квалифицированных специалистов составляет менее 5% населения страны, нация может выиграть от увеличения числа квалифицированных людей за пределами страны. Эмпирические и аналитические исследования позволяют заключить, что благоприятным для страны происхождения сценарием является тот, когда за границей проживает от 10% до 20% населения. Напротив, когда доля таких людей доходит до 30% и более, это становится вредным для страны, при этом тем более, чем больше утечка мозгов превышает указанный порог. Большое значение имеет также контекст, поэтому данные результаты не могут считаться применимыми повсеместно. Однако они предполагают, что утечка мозгов не обязательно бывает губительной для фонда квалифицированной рабочей силы.

Обратимся к другим вопросам, заслуживающим внимания в плане понимания последствий утечки мозгов для развития.

Во-первых, сокращение числа квалифицированных специалистов не обязательно вредит развитию стран происхождения. Зачастую теория, используемая при анализе влияния утечки мозгов, исходит из того, что эмигранты до своего отъезда выполняли социально полезные функции, например, работали медсестрами, и последствия их отъезда из страны можно измерить, например, количеством инъекций, которые они могли бы сделать, если бы не эмигрировали. Но такие рассуждения могут быть ошибочными. Недавние исследования показали, что во многих странах существуют серьезные препятствия на пути целевого использования квалифицированных кадров, а именно:

•• Квалифицированные специалисты могут оставаться без работы или быть занятыми на работах, не требующих их квалификации.

•• Квалифицированные кадры, как правило, сконцентрированы в городах, поэтому люди, проживающие в сельской местности, где сосредоточено большое число бедных поселений, могут испытывать трудности с получением доступа к квалифицированным специалистам.

•• В ряде стран квалифицированные специалисты, занятые в сфере бюджетных услуг (такие, как врачи и медсестры), считают для себя более привлекательной работу в частном секторе (услуги которого малообеспеченные слои обычно не могут себе позволить).

•• Эффективность работы квалифицированных кадров может быть ограничена из-за нехватки других инструментов, необходимых им для надлежащего выполнения своей работы. Например, медицинская сестра может делать только десятки вакцинаций в день, если у нее есть вакцина и стерилизованные иглы. Данные, полученные из многих стран, говорят о том, что квалифицированным специалистам часто не хватает соответствующих ресурсов, чтобы эффективно выполнять свою работу.

Степень, в которой указанные барьеры, вместе взятые, ограничивают возможности эффективной работы квалифицированных кадров, в разных странах бывает разной, однако главным является то, что решающую роль при определении вклада квалифицированных кадров в развитие играет контекст. И если квалифицированные кадры не смогли внести ощутимого вклада в развитие страны своего происхождения, то влияние эмиграции будет значительно меньше.

Во-вторых, при проведении анализа феномена утечки мозгов основное внимание уделяется его влиянию на развитие страны происхождения. Однако, как говорилось ранее, не следует сбрасывать со счетов его влияние на развитие потенциала самих мигрантов. Если в результате миграции улучшается жизнь мигрантов, если возрастают их возможности и проявляется больше уважения к их правам, то это становится стимулом для развития.

Настоящий анализ дает основания полагать, что между утечкой специалистов, квалификацией и развитием существуют сложные взаимосвязи. В некоторых обстоятельствах утечка мозгов действительно наносит вред развитию. Но также важно, чтобы лица, ответственные за выработку политики, не считали ее вредной саму по себе, т.к. на деле она может приносить пользу мигрантам и одновременно создавать стимулы для других повышать свою квалификацию. Прежде, чем предпринимать какие-либо действия, необходимо поставить точный диагноз.
Характер влияния миграции на развитие не является чем-то раз и навсегда данным (как следует из приводимого во врезке текста о миграции квалифицированных кадров). Напротив, характер влияния на самом деле может быть очень разным, в зависимости от контекста, в котором оно осуществляется. К числу важных аспектов такого контекста относятся:

•• экономические, социальные и политические обстоятельства (в стране происхождения и назначения), в которых происходит миграция. Как оказалось, важным является и географическое направление миграции - на юг или на север;

•• факторы, влияющие на решение эмигрировать, при этом огромное значение имеет добровольный или вынужденный характер миграции (в последнем случае мало, что из вышеперечисленного правомерно, т. к. основано на теориях и данных, касающихся добровольной миграции), а также

•• схемы движения миграционных потоков.

Схемы движения миграционных потоков могут включать в себя градацию по нескольким основаниям или параметрам. Основными из них являются:

а)
виды перемещений - постоянные, временные и т.д.;

б)
статус мигрантов (регулярный - нерегулярный);

в)
степень защиты прав мигрантов;

г)
плановый или незапланированный характер потоков;

д)
переезд мигрантов вместе с семьей или без семьи и условия жизни членов семей, остающихся на родине (например, организация ухода за детьми);

е)
численность мигрантов (миграция небольшого процента населения в течение длительного периода времени - явление, отличное от массового перемещения людей за короткий период времени);

ж)
социально-экономическое прошлое мигрантов, а также их пол, возраст и семейное положение. Демографические и социально-экономические характеристики мигрантов имеют важное значение для развития в странах происхождения и назначения, т.к. оказывают влияние на рынок труда (например, соотношение квалифицированных и неквалифицированных рабочих); структуру населения (например, соотношение молодежи и пожилых, семейных и несемейных мигрантов); необходимость в оказании услуг и оказание услуг (например, потоки мигрантов могут включать в себя детей, которым требуется образование, или санитарок и сиделок, предлагающих услуги в сфере здравоохранения) и т.д.
Гендерные вопросы, миграция и развитие

В рамках сложных взаимосвязей, существующих между миграцией и развитием, гендерные вопросы являются важной для рассмотрения переменной. В семьях, в структурах сообществ людей и в публичной сфере мужчины и женщины зачастую имеют неодинаковый доступ к информации о миграции, занятости, финансовых и социальных услугах, а также о помощи в интеграции или ре-интеграции.

Миграция может приводить к культурным изменениям, меняя роли мужчин и женщин и изменяя структуру семей. Часто это влечет за собой изменение степени уязвимости и риска жестокого обращения как с мужчинами, так и с женщинами.

Гендерный анализ важен для понимания различных условий, мотивации к миграции у мужчин и женщин, мальчиков и девочек и воздействий миграции на мужчин и женщин, мальчиков и девочек. Мигранты-мужчины и мигранты-женщины могут демонстрировать разное отношение, следовать различным стратегиям и повышать развивающий потенциал миграции по-разному.

Гендерный вопрос является важным и для анализа трудовой миграции, поскольку некоторые отрасли экономики в большей степени используют женский труд (например, швейная, обрабатывающая промышленность и уход за больными), тогда как другие стремятся в основном использовать мужской труд (например, строительная отрасль). Таким образом, потребность в женском или мужском труде влияет на пол потенциальных мигрантов и условия, при которых они покидают страну.
Дети, развитие и миграция

Миграция оказывает как положительное, так и отрицательное воздействие на развитие детей и общества в целом. Миграция влияет на детей различными способами: когда они мигрируют (самостоятельно или в сопровождении родителей или других членов семьи), остаются на родине без родителей или появляются на свет у родителей-мигрантов в странах назначения. С одной стороны, миграция открывает перед детьми и семьями возможности улучшения своего благосостояния, но с другой стороны, она создает серьезные риски и для тех, кто покидает страну происхождения, и для тех, кто остается.

Дети-мигранты, подростки и женщины особенно подвержены риску стать объектами торговли людьми, жестокого обращения и эксплуатации в процессе миграции. Дети-мигранты могут столкнуться с дискриминацией и социальной маргинализацией, а также могут испытывать трудности с получением доступа к образованию, здравоохранению и другим социальным услугам, особенно в случаях незаконной миграции. В странах происхождения денежные переводы от мигрантов обеспечивают дополнительные ресурсы для образования и лечения остающихся на родине детей. Но при этом отсутствие родителей и возросшие домашние обязанности могут иметь и негативный эффект. Исследования показывают, что у детей и подростков, оставшихся на родине без родителей, существует более высокий    риск    возникновения    наркотической    зависимости,    подростковой беременности, психосоциальной дисфункции и криминального поведения.

Политика в области миграции и развития должна учитывать особые нужды детей и подростков, затронутых миграцией, и угрожающие им опасности. Такая политика должна быть направлена на защиту прав детей и обеспечивать доступ к образованию, здравоохранению, социальной защите и другим основным услугам всем детям, не зависимо от их миграционного статуса.

1.3. Преимущества включения вопросов миграции в программы развития

Как следует из вышесказанного, миграция и развитие могут оказывать друг на друга как положительное, так и отрицательное воздействие, но ни то, ни другое не следует считать само собой разумеющимся. Чрезвычайно важным является характер миграции и контекст, в котором она происходит, что требует от политиков соответствующего вмешательства в целях формирования этого контекста и использования положительных аспектов миграции, а также снижения ее негативных последствий. В идеале, такие интервенции лучше всего осуществлять систематически и комплексно, учитывая сложный характер взаимосвязей между миграцией и развитием.

Наиболее оптимальным способом обеспечения систематического подхода является включение вопросов миграции и развития (МиР) в систему планирования на страновом уровне. Системы планирования развития стран (например, такие, как государственные программы сокращения масштабов бедности) в настоящее время считаются краеугольным камнем в деле достижения конкретных результатов развития. Они позволяют переводить глобальные цели развития (например, цели развития тысячелетия) на национальный уровень, чтобы структура стратегий отвечала потребностям и контексту развития конкретных стран, а также задаче более эффективного распределения помощи за счет объединения предоставляемых различными донорами ресурсов в общий фонд для решения приоритетных задач, определенных на национальном уровне.

Включение вопросов миграции в планирование развития может быть определено как процесс оценки последствий миграции для действий (или целей), планируемых в рамках стратегии развития и сокращения бедности. Это означает «встраивание» проблем МиР в законодательство, меры политики и программы на всех уровнях (местном, национальном и, по возможности, региональном). Это также означает интегрирование вопросов МиР на всех этапах планирования развития, включая проектирование, реализацию, мониторинг и оценку.

Подобный подход к политике в области миграции и развития имеет многочисленные преимущества. Основными из таких преимуществ являются:

благодаря включению вопросов миграции в процесс планирования развития миграция рассматривается как явление, оказывающее влияние на все аспекты развития человеческого потенциала, включая права человека;

он позволяет «встраивать» миграцию в более широкую стратегию развития, что способствует использованию последовательного подхода вместо разрозненных, нескоординированных действий. Благодаря улучшению координации взаимодействия между государственными ведомствами и другими институтами управления повышается вероятность успешной реализации мер политики;

он помогает выявлять пробелы в существующем законодательстве и документах об основах политики и заставляет включать в них соответствующие международные документы и конвенции, а также

данный подход способствует обеспечению финансирования и технической помощи при осуществлении деятельности, связанной с миграцией, благодаря мобилизации ресурсов иностранных партнеров для осуществления планов развития.

1.4 Подход, основанный на трех «П»

Влияние международной миграции проявляется в ходе трех различных процессов, каждый из которых по-разному воздействует на развитие. В настоящем практическом Пособии эти три вида процессов названы «Тремя «П».

Первый представляет собой процесс перемещения людей, т.е. саму миграцию («П1»). Она включает в себя иммиграцию, эмиграцию и возвращение.

Второй процесс - это процесс передачи технологий и знаний («П2»). Уезжая в другую страну, люди увозят с собой идеи и знания, а находясь за границей, приобретают новые навыки и генерируют новые идеи. Такой капитал в виде знаний может циркулировать между страной происхождения и страной пребывания мигрантов посредством социальных сетей.

Третьим процессом является процесс перевода финансовых активов («П3»), который может происходить в разных формах: в форме заработной платы, сбережений и денежных переводов, а также инвестиций.

В процессах второго и третьего типов принимают также участие те, кто сами по себе не являются мигрантами, а являются членами диаспоры.

Влияние 3-х «П» может быть как положительным, так и отрицательным, например:

В рамках процесса «П1» получение работы за рубежом может снизить уровень безработицы в стране происхождения и восполнить возможную нехватку рабочей силы в стране назначения. С другой стороны, это может содействовать распаду семей в стране происхождения или увеличить нагрузку на сферу оказания важнейших услуг и на инфраструктуру в странах назначения из-за роста численности населения.

В рамках процесса «П2» мигранты могут делиться определенными взглядами и настроениями с родственниками и общинами, которые остались на родине. Это может иметь положительное воздействие, например, когда повышенное внимание начинает уделяться вопросам здоровья или образования, а также отрицательное, например, когда выражаются идеи, провоцирующие раздоры или конфликты на этнической или национальной почве.

В рамках процесса «П3» миграция и денежные переводы, отсылаемые домой, могут быть для мигрантов и остающихся дома семей стратегией выживания. С другой стороны, приток денежных средств из-за рубежа может подстегнуть инфляцию и увеличить неравенство между домохозяйствами, получающими такие переводы, и теми, кто их не получает.

Следует отметить, что все три процесса по своей природе связаны друг с другом, особенно следует отметить, что П2 и П3 являются результатом действия П1, поскольку знания и денежные средства перемещаются только в результате перемещения людей. Государства, желающие обратить себе на пользу процессы типа «П2» и «П3», должны серьезно проанализировать процесс «П1», т.е. саму миграцию. Это означает, что страны, заинтересованные в увеличении объемов получаемых денежных переводов, должны обращать внимание не только на переводы и обстоятельства, в которых они осуществляются, но и на условия, в которых мигранты покидают свою страну, а также условия, в которых они живут и работают за рубежом, чтобы иметь возможность перечислять деньги на родину. Таким образом, важно относиться к управлению миграцией как к неотъемлемой части любой стратегии в области миграции и развития. Такое восприятие ведет к принятию на вооружение подхода, в основе которого лежит защита прав человека.
1.5 Текущее состояние дел с включением вопросов миграции в планирование развития

Несмотря на свои потенциальные преимущества, миграция, к сожалению, до сих пор редко воспринимается как инструмент планирования развития. Даже когда такие связи устанавливаются, они, как правило, остаются на концептуальном, а не на практическом уровне. В некоторых стратегиях снижения бедности упоминаются выгоды, связанные с денежными переводами, однако в других документах подобного рода миграция упоминается в более негативном свете, например, в свете торговли людьми, потери квалифицированных профессиональных кадров, проблем, связанных со здоровьем и распространением заболеваний, увеличением бедности, и санитарно-гигиенических проблем, а также преступности. Меры политики, увязывающие миграцию с развитием, сводятся в основном к правоохранительным действиям (ограничение нерегулярной миграции и незаконного ввоза и укрепление иммиграционных и таможенных служб), а не к использованию положительного влияния миграции, такого, как денежные переводы. Более того, когда положительные аспекты миграции все-таки признаются, то основной упор делается на денежных переводах и связанном с ними экономическом эффекте. Такому важному потенциалу миграции, как способность улучшать результаты развития в более широком смысле, в том числе в социальной и культурной сферах, уделяется недостаточно внимания.

Существует масса причин, по которым миграция до настоящего времени не фигурировала в планах развития в конкретной или комплексной форме. Эти причины включают в себя следующее:

Отсутствие данных о миграции и ее показателях является одним из главных сдерживающих факторов во многих странах.

Отсутствие компетенции, квалифицированных кадров и (или) финансовых ресурсов для понимания и анализа этих связей, особенно за рамками экономических параметров. Особенно острой является нехватка знаний о взаимосвязях между демографическими тенденциями и условиями и другими экономическими    и    социальными    переменными    (такими,    как   наличие продовольственных и природных ресурсов, здоровье, в особенности сексуальное и репродуктивное здоровье, занятость, жилье, положение женщины и т.д.).

Миграция - «дитя» нескольких «нянек». Связанные с ней вопросы зачастую входят в сферу компетенции разных государственных ведомств (например, министерств финансов, внутренних дел, труда, миграции, здравоохранения, иностранных дел). Это может означать, что у семи «нянек» «дитя» остается без должного внимания, или что миграция может стать предметом межведомственного соперничества. Другой крайностью является ситуация, в которой ответственность за миграционные вопросы возлагается лишь на одно ведомство. В этом случае возникают свои проблемы, связанные с односторонним подходом к миграции.

Данный вопрос может не входить в число первоочередных вопросов для доноров, что затрудняет мобилизацию средств. Это особенно касается программ, предметом которых является не одна миграция, а миграция и развитие.

Миграция является сложным междисциплинарным вопросом, осложняющим формулирование последовательной общей позиции. Это создает концептуальные сложности и сопряжено с политическими проблемами, что требует объединения усилий заинтересованных лиц с заметно отличающимися друг от друга интересами.

Отсутствие сотрудничества и диалога по вопросам миграции и развития между странами происхождения и назначения.

Миграция является деликатным с политической точки зрения вопросом, вследствие чего упор зачастую делается на пограничном контроле, а не на развитии.

Большое количество инструментов планирования развития, используемых развивающимися странами, может усложнять дело. Большинство стран использует несколько инструментов сокращения бедности/ развития, при этом у них разные заинтересованные лица, разные повестки дня, временные рамки и отраслевые и географические сферы действия.

Представленные здесь методологические принципы призваны помочь в преодолении некоторых из этих помех. Однако часть из них по-прежнему будет представлять трудность, преодоление которой невозможно без использования прагматичного, но решительного подхода. Подобный подход потребует использования наилучших и по возможности наиболее полных источников информации и ресурсов, которые имеются для «встраивания» миграции в планы развития, но при этом необходимо признать, что такое «встраивание» никогда не будет идеальным.
Отрывок из Национальной Стратегии сокращения бедности (PRSP) Сенегала в части, касающейся миграции
4.1.5.5. Контроль и поддержка сенегальских эмигрантов

В мире существует очень большое число сенегальцев, проживающих за пределами страны и играющих важную роль благодаря финансовым переводам, а также частным и коллективным инвестициям, что способствует борьбе с голодом, обеспечению доступа к социальным услугам и борьбе с бедностью в стране. По оценкам Министерства по делам эмигрантов Сенегала свыше 2 млн. сенегальцев проживает за границей. Подсчитано, что поступающие от них по официальным каналам денежные переводы составляют более 300 млрд. франков КФА ежегодно, что равно 15% - 65% дохода мигрантов и 30% - 80% семейных бюджетов домохозяйств на родине, в зависимости от местонахождения домохозяйств. Однако Сенегал по-прежнему не использует в полной мере преимущества, которые дают ресурсы и потенциал сенегальской диаспоры, из-за многочисленных сдерживающих факторов, к числу которых относятся следующие:

(i)
отсутствие точных знаний о географических, профессиональных и социально-
экономических характеристиках диаспоры;

(ii)
отсутствие организации как со стороны властей Сенегала, так и со стороны
мигрантов, за исключением усилий, предпринимаемых ассоциациями эмигрантов
и членами землячеств в принимающих странах;

(iii)
отсутствие информации у сенегальцев, проживающих за рубежом, в
отношении предприятий, процедур и возможностей.

В целях устранения этих недостатков и вовлечения сенегальских эмигрантов в социально-экономическое развитие будут выполняться следующие приоритетные задачи: (i) внедрение высокоэффективной системы по контролю и отслеживанию сенегальского населения, проживающего за границей; (ii) разработка политики вовлечения сенегальских эмигрантов в деятельность по развитию. С этой целью правительство страны подготовит отраслевое инструктивное письмо и программы касательно: (i) информации о рентабельных нишевых рынках, жилье, возможностях финансирования и т.д.; (ii) обучения, поддержки, помощи и последующего контроля и (iii) социального обеспечения.
Приложение 2.
Содружество Независимых Государств

Региональная позиция государств-участников Содружества Независимых Государств по вопросам миграции к Диалогу высокого уровня по миграции и развитию Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в 2013 году

(Конференция «Трудовая миграция как фактор развития на пространстве СНГ» - 5 июня 2013г.)
СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ

Мы, руководители и представители миграционных органов государств-участников СНГ от Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Туркменистана, Республики Узбекистан, Украины, а также представители Исполнительного комитета СНГ, отвечающие за вопросы миграции,

подтверждая большое влияние Организации Объединенных Наций как международной площадки мирового масштаба на формирование основополагающих принципов национальных миграционных политик,

оценивая всевозрастающую роль Диалога высокого уровня по миграции и развитию Генеральной Ассамблеи ООН в конструктивном обсуждении многоаспектного характера международной миграции,

отмечая транснациональный характер современной миграции и важность регулирования миграционных процессов, в том числе на межгосударственном, региональном и глобальном уровнях,

признавая значительную роль миграционных процессов в развитии социально-экономической и демографической ситуации в регионе СНГ,

подтверждая приверженность общепризнанным принципам и нормам международного права, а также обязательствам государств-участников СНГ по международным договорам в сфере миграции,

выражая стремление проводить согласованную миграционную политику на пространстве Содружества, учитывая приемлемый международный опыт,

принимаем совместное заявление о стремлении:

1. Продолжать выработку общих подходов к регулированию миграционных процессов в целях достижения максимального результата от использования потенциала миграции в интересах развития СНГ,

2. Продолжить работу по проведению совместных мероприятий, направленных на регулирование образовательной и сезонной миграции, краткосрочной и долгосрочной миграции, а также развитию и укреплению механизма организованного привлечения трудящихся-мигрантов для обеспечения стабильного социально-экономического развития в регионе,
3. Продолжать работу по содействию адаптации и интеграции трудящихся-мигрантов в принимающих странах региона ввиду важности создания благоприятных условий для перемещения рабочей силы и повышения эффективности межгосударственного сотрудничества в сфере управления миграционными процессами,

4. Продолжать работу по совершенствованию взаимодействия в области сближения методологий формирования статистических сведений в отношении иностранных граждан с последующим обменом информацией и договорно-правовой базы государств Содружества в связи с развитием информационных технологий,

5. Продолжить работу по усилению сотрудничества в формате имеющихся международных площадок в области противодействия незаконной миграции при соблюдении действующих гуманитарных обязательств и принципов, основываясь на опыте кризисного реагирования в других регионах с учетом растущих вызовов современности.
Приложение 3.

Международная организация по миграции International Organization for Migration (IOM)
Исполнительный комитет Содружества Независимых Государств

Подготовительная встреча руководителей миграционных органов государств-участников СНГ к Диалогу на высоком уровне по вопросу о международной миграции и развитии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в 2013 году

«Трудовая миграция как фактор развития на пространстве СНГ»

Справочный документ к Совместному заявлению о региональной позиции государств-участников СНГ по вопросам миграции

Раздел I. Краткий обзор миграционной ситуации на пространстве СНГ

По оценкам ООН, в 2010 году на пространстве СНГ находилось 24,6 миллиона международных мигрантов (11,5% от численности всех международных мигрантов в мире). При этом 90% из них являются выходцами из бывших республик СССР, которые меняют страны своего проживания внутри региона
.

Основными государствами приема временных мигрантов на пространстве Содружества являются Российская Федерация, Республика Казахстан, странами исхода - государства Центральной Азии (Республика Узбекистан, Туркменистан, Республика Таджикистан и Кыргызская Республика), Республика Армения, Республика Беларусь и Республика Молдова
.

Одновременно направления миграционных потоков постепенно диверсифицируются и формируются новые векторы миграции вовне региона - в страны Европейского союза (для мигрантов из Республики Молдова и Украины - более трети), страны Ближнего Востока, Китай, Южную Корею. В регионе усиливаются и иммиграционные притоки из соседних, в основном, азиатских стран, таких как Афганистан, Китай, Вьетнам, чьи граждане также используют СНГ в качестве транзитной площадки на пути в другие страны, в основном в Европы. 

По своим целям миграция в регионе экономически обусловлена. Одной из главных движущих сил является осуществление временной трудовой деятельности.

Компетентными в области миграции ведомствами Содружества и работодателями уделяется особое внимание вопросам содействия легальной трудовой миграции.

В настоящее время странами-участницами СНГ взаимно признается наличие определенных проблемных вопросов, связанных со слабо развитой инфраструктурой организованного привлечения иностранной рабочей силы и недостаточной вовлеченностью в этот процесс государственного сектора.

В этой связи сторонами принимаются соответствующие меры:

-
совершенствуется национальное законодательство;

-
развивается нормативная правовая база в рамках двустороннего и многостороннего сотрудничества;

· к разработке и продвижению программ развития компетентными в сфере миграции органами стран СНГ привлекаются представители научного сообщества и международных организаций;

· реализуются «пилотные» проекты, целью которых является выработка наиболее приемлемых инструментов и механизмов регулирования миграционных потоков в регионе и др.

Трудовая миграция является одним из ключевых факторов экономического развития для государств региона
. Большие объемы денежных переводов мигрантов положительно сказываются на платежном балансе государств исхода мигрантов, а также стимулируют потребительский спрос, тем самым способствуя развитию производства и услуг.

Также миграция в регионе оказывает положительное воздействие на демографическую ситуацию. Кроме того мигранты успешно трудоустраиваются на рынке занятости принимающих государств по тем специальностям, которые не востребованы среди резидентов.

При этом серьезную обеспокоенность в странах СНГ вызывают проблемы, связанные с незаконной миграцией. Государство приема не может обеспечить иностранному гражданину, находящемуся в стране незаконно, необходимые социальные гарантии и полноправие в обществе. Недобропорядочные работодатели, пользуясь нелегальным статусом иностранного работника, в ряде случаев игнорируют трудовые законодательства и ограничивают незаконного мигранта в правах.

На принимающее государство незаконная миграция также оказывает негативное воздействие, например, тем, что «уводит в тень» реальную налоговую базу, а также порождает волнения в обществе, отчасти связанные с языковым барьером
.

Для стран выезда неурегулированная миграция создает дефицит трудовых ресурсов в ряде секторов национальной экономики и отток квалифицированных кадров.

В целях ликвидации негативных последствий сложившейся в регионе ситуации миграционные органы стран Содружества в тесном взаимодействии выстраивают пошаговый механизм, который позволил бы в целом сократить объемы незаконной миграции, сделать потоки трудовых мигрантов более целенаправленными и предсказуемыми, а самих мигрантов - защищенными от недобросовестных работодателей, а также способствовал адаптации и интеграции мигрантов в принимающем обществе.

Основополагающим документом, в соответствии с которым в Содружестве в настоящее время осуществляется взаимодействие по вопросам противодействия незаконной миграции, является Программа сотрудничества государств-участников СНГ в противодействии незаконной миграции на 2012-2014 годы.

Программа предусматривает мероприятия в области совершенствования международно-правовой базы сотрудничества, организационно-практические мероприятия, мероприятия по информационному, научному, кадровому, материально-техническому и финансовому обеспечению.

Кроме того, в 2007г. создан и функционирует Координационный совет по борьбе с незаконной миграцией Организации договора о коллективной безопасности (далее - КСБНМ ОДКБ) - еще один эффективный отраслевой орган государств СНГ на межгосударственном уровне по вопросам противодействия незаконной миграции и иммиграционного контроля.

В рамках КСБНМ ОДКБ ежегодно проводятся совместные оперативно-профилактические мероприятия под условным наименованием «Нелегал», приносящие весомые результаты, которые докладываются главам государств-членов ОДКБ.

Раздел II. Регулирование трудовой миграции: основные направления и достигнутые результаты в рамках Содружества Независимых Государств

Существенным шагом в развитии единого регионального подхода к регулированию миграционных процессов в регионе СНГ стало подписание в мае 2012 года Концепции общего миграционного пространства государств-участников, которая представляет собой согласованную позицию по формированию и реализации общей межгосударственной политики по управлению миграцией в регионе. В соответствии с данной Концепцией стратегическими направлениями явились создание благоприятных условий для перемещения рабочей силы и обеспечения равного обращения в отношении трудящихся-мигрантов, расширение каналов их легального трудоустройства, а также повышение эффективности межгосударственного сотрудничества в сфере управления миграционными процессами.

В настоящее время наблюдаются качественный перелом в оценке роли миграции в развитии региона и формирование нового подхода к управлению миграционными процессами - более активного, целеполагающего и стимулирующего. Особую роль в этом играет усиливающееся сотрудничество между государствами региона как на двусторонней, так и многосторонней основе, прежде всего, в рамках Совета руководителей миграционных органов государств-участников СНГ (далее - Совет или СРМО), который был создан в 2007 году.

Деятельность Совета осуществляется по следующим основным направлениям:

1. Определение приоритетов сотрудничества в сфере регулирования миграционных процессов.

2. Выработка единых подходов в целях гармонизации национальных миграционных законодательств и координация взаимодействия миграционных и иных заинтересованных органов государств-участников СНГ по основным направлениям миграционной политики.

3.
Обеспечение защиты прав и законных интересов мигрантов, являющихся
гражданами государств - участников СНГ и лицами без гражданства, постоянно
проживающими в странах Содружества.

4.
Создание информационных баз данных государств-участников СНГ.

5.
Содействие реализации достигнутых межгосударственных и
межправительственных договоренностей.
Приоритетными направлениями деятельности Совета в области взаимодействия стран СНГ в сфере миграции являются содействие легальной миграции, включая регулирование миграционных потоков, информационный обмен, а также противодействие незаконной миграции.

По результатам деятельности Совета, были разработаны и приняты следующие основополагающие документы: Конвенция о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей государств - участников СНГ от ноября 2008 года и Общие принципы и механизмы организованного привлечения трудящихся-мигрантов для осуществления трудовой деятельности в государствах -участниках СНГ от октября 2009 года.

В целях повышения эффективности регулирования миграционных потоков и совершенствования процесса информационного обмена и противодействия незаконной миграции, были подписаны три ключевых документа:

1. Протокол об обмене информацией между миграционными органами государств-участников СНГ от октября 2009 года.

2. Соглашение о Единой системе учета граждан третьих государств и лиц без гражданства, въезжающих на территории государств-участников СНГ от октября 2011 года.

3. Типовой проект межправительственного соглашения о реадмиссии и протокола о его реализации для использования в качестве основы для переговоров по реадмиссионной проблематике от 8 сентября 2008 года.

На национальных уровнях в странах региона были приняты концепции и стратегии государственной миграционной политики (Казахстан 2007; Армения 2010; Молдова, Украина, 2011; Российская Федерация, 2012), а также разработаны национальные планы действий по их реализации.

В Республике Таджикистан, выступающей как донор рабочей силы, была разработана Национальная стратегия трудовой миграции граждан Республики Таджикистан за рубеж на период 2011-2015 годов.

В области развития национальных законодательств и создания нормативных рамок по регулированию процесса трудоустройства иностранных граждан были также достигнуты определенные успехи. Инновационным подходом регулирования трудовой миграции, имеющим мало аналогов в мире, стало введение института трудовых патентов, которые позволяют урегулировать статус трудящихся-мигрантов, работающих у физических лиц.

Следуя Российской Федерации, подобный законопроект был разработан и вынесен на обсуждение в Парламент Республики Казахстан в 2012 году.

В практическом плане государства исхода мигрантов начинают играть более активную роль в их подготовке для работы за рубежом посредством создания специализированных центров информирования и подготовки мигрантов, а также реформирования систем профессиональной подготовки по специальностям, востребованным на рынках труда принимающих стран.

Для увеличения позитивного эффекта от миграции в ряде государств СНГ были разработаны национальные планы действий по поддержке диаспор за рубежом, а также национальные планы действий, направленные на снижение негативных социальных последствий миграции.

Улучшение механизмов регулирования трудовой миграции также стоит на повестке дня других интеграционных процессов, протекающих в регионе СНГ. Так, значимым шагом в направлении создания регионального рынка труда стало подписание в 2010 году двух соглашений в рамках Единого экономического пространства стран Таможенного союза (Беларусь, Казахстан, Россия) -Соглашения о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей и Соглашения о сотрудничестве по противодействию нелегальной трудовой миграции из третьих стран.

Официальный сайт: �HYPERLINK "http://www.globalmigrationgroup.org/"�http://www.globalmigrationgroup.org/�


�См., например, интернет сайт Центра развития ОЭСР, где предлагается ряд кратких документов по вопросам политики и рабочих статей о проведении последовательной политики в области миграции и развития в индустриально развитых странах: �HYPERLINK "http://www.oecd.org/document/39/0,3343,en"�www.oecd.org/document/39/0,3343,en� 2649 33935 36427431 1 1 1 1,00.html#Events


�Усилия по содействию развитию, предпринимавшиеся на протяжении нескольких десятилетий, привели к появлению глобальной повестки дня по вопросам развития, включающей в себя «Цели тысячелетия в области развития», согласованные мировыми лидерами в 2000 г., а также программы, принятые на уровне стран, такие как Документы о стратегии сокращения масштабов бедности (PRSP) и Отраслевые подходы (SWAP). Раздающиеся все чаще призывы к повышению ответственности стран и согласованности действий по оказанию помощи в деле развития привели к появлению в 2005 г. Парижской декларации о повышении эффективности внешней помощи, а в 2008 г. - Аккрской программы действий. Представленный в настоящем Пособии подход корреспондируется с намерениями, провозглашенными в данных документах.


Источник: УВКБ ООН. «Глобальные тенденции» на �HYPERLINK "http://www.unhcr.org/4a375c426.html"�www.unhcr.org/4a375c426.html�.


� См., например, Чэппелл и др. «Развитие в движении. Оценка и оптимизация экономического и социального влияния миграции», 2010 г


� Это не равносильно праву эмигрировать в какую-либо конкретную страну. Страны имеют суверенное право принимать на этот счет соответствующие решения. Тем не менее, каждому человеку должно быть позволено покидать место своего происхождения.


� Многие исследования свидетельствуют о том, что решение мигрировать принимается, как правило, семьей, а не отдельными ее членами.


' Оценки разработаны Региональным офисом MOM в г.Вене на основе данных ООН 2013. Данные ООН доступны по ссылке: Trends in international migrant stock: migrants by destination and origin [Тенденции в численности международных мигрантов: Мигранты по странам назначения и исхода]. Департамент по экономическим и социальным вопросам ООН. Отдел народонаселения. База данных ООН, POP/DB/MIG/Stock/Rev.2012, Июль 2012.


� По данным миграционных служб и других государственных ведомств, в 2011 году лидерами по численности иностранных работников, привлеченных в экономику из других стран, являлись Россия и Казахстан. Эти же государства обладали наиболее высокими размерами среднемесячной номинальной заработной платы (по среднегодовым курсам национальных валют к доллару они составляли 796 и 642 доллара соответственно). Межгосударственный Статистический Комитет Содружества Независимых Государств. Содружество Независимых Государств 2010-2012, 2012. Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан. Рынок труда в Республике Таджикистан, 2012. � HYPERLINK "http://www.stat.ti/ru/img/a6069090cb7edbe5efb67aec241e9816" �http://www.stat.ti/ru/img/a6069090cb7edbe5efb67aec241e9816� 1358702884.pdf





� По данным Всемирного банка, в 2011 году Россия заняла четвертое место в мире после США, Швейцарии и Саудовской Аравии по объему денежных переводов, направляемых трудящимися-мигрантами из страны на родину. Объемы денежных переводов из-за границы составили в 2011 г. в Таджикистане 47 % от ВВП, в Кыргызстане - 29 %, в Молдове - 23 %, в Армении - 13 %. Всемирный банк. Расчеты сотрудников ВБ на основе данных Ежегодного отчета МВФ по статистике платежного баланса МВФ от 2012 г. [World Bank staff calculation based on data from IMF Balance of Payments Statistics Yearbook 2012 and data releases from central banks, national statistical agencies, and World Bank country desks.


� Владимир Мукомель. Интеграция мигрантов: Российская Федерация. Научно-исследовательский отчет. 2012 � HYPERLINK "http://www.carim-east.eu/media/CARIM-East-RR-2QI3-01_RU.pdr" �http://www.carim-east.eu/media/CARIM-East-RR-2QI3-01_RU.pdr�
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