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ЗАЁМНЫЕ РАБОТНИКИ И ИХ ПРАВА
Вопрос об отношении профсоюзов к заёмному труду является в настоящее время одним из самых острых и дискутируемых на национальном и международном уровнях.

Профсоюзы стран СНГ определили свою позицию по заемному труду. При этом мы исходим из того, что заемный труд является одной из форм неустойчивой занятости в трудовых отношениях, масштабы применения которой расширяются в последнее время во всем мире. В противовес стандартным трудовым отношениям применение заемного труда неизменно ведет к отклонениям от традиционного трудового договора.

По сути, речь идет о переходе от стандартных двусторонних трудовых правоотношений к трехсторонним отношениям, когда между работником и конечным работодателем появляется некий посредник в лице частного агентства занятости. То есть юридически трудовые отношения возникают между работником и агентством занятости, а фактически – между работником и конечным работодателем. А на практике на месте агентств нередко оказываются весьма сомнительные фирмы-посредники.

Таким образом, по нашему мнению, заемный труд является самой неблагоприятной для работников формой «трехсторонних» трудовых отношений, поскольку она юридически фиксирует размывание ответственности работодателя между «пользователем» и «поставщиком» персонала. Между работником и предприятием не заключается трудовой договор, юридически отношения не признаются трудовыми. Следовательно, предприятие-пользователь может в любой момент отказаться от работника и такой отказ не считается увольнением и не влечет необходимости соблюдения порядка увольнения в соответствии с трудовым Кодексом.

Не случайно, одной из главных отличительных черт заемного труда является обезличивание персонала. К заемным работникам относятся не как к людям, а исключительно как к трудовому ресурсу.

Заемный труд лишает работников доступа к правам в сфере труда и социальной защиты. Условия труда таких работников часто весьма опасны и иногда сопряжены с применением детского руда. Доходы часто низки. Не удивительно, что просматриваются тесные взаимосвязи между неформальным заемным трудом и бедностью.

Поэтому очень важно противостоять растущему стремлению работодателей увеличивать на рынке труда долю заемного труда. Профсоюзы должны настаивать на активной политике государства на рынке труда, на сохранении традиционных форм занятости, регулировании трудовых отношений. Необходимо просчитывать долгосрочные последствия фактического замещения стандартной занятости новыми, менее благоприятными для работника формами и их влияние на рынок труда и социальное положение работников в целом. Это особенно важно в условиях кризисных явлений на рынке труда, когда продвижение новых форм занятости может стать более активным и агрессивным.

В странах СНГ профсоюзы выступают против заемного труда.

Продолжается работа над законопроектом о запрете заемного труда в России. 26 апреля 2013 года Госдума РФ приняла во втором чтении законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ». Законопроект запрещает заемный труд, эту, по сути, рабскую форму организации труда, когда человек не защищен трудовым законодательством и бесправен на своем рабочем месте. Мы надеемся, что законопроект о запрете заемного труда будет принят окончательно осенью этого года и подписан Президентом РФ.

МИНИМАЛЬНЫЕ УРОВНИ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

Системы социальной защиты могут выстраиваться по-разному, но, в конечном счете, все они основаны на способности и желании правительств накладывать на своих граждан обязательства по проявлению солидарности с беднейшими членами общества. Жизнь показала насколько трудно распространить систему социального страхования за пределы формальной экономики. Становится все яснее, что прогресс в расширении сферы действия социального обеспечения требует новых решительных политических подходов со стороны государства.

В данном контексте мы приветствуем принятие МОТ в 2012 году Рекомендации №202 «О минимальных уровнях социальной защиты», гласящую, что всеобщий охват населения социальным обеспечением является необходимым и возможным.

В конечном счете социальные реформы происходят не только потому, что они так или иначе необходимы, возможны и желательны, а и потому, что неимущие требуют их проведения. Глубокий кризис мировой экономики расшатал догматические убеждения и наивную веру в правоту рыночного фундаментализма. Нынешние бесстыдные уровни неравенства не могут поддерживаться вечно. Кроме того, успехи на выборах тех правительств, которые осуществляли масштабные программы социальной защиты в таких странах, как Бразилия и Индия, тоже внесли вой вклад в рост популярности концепции минимальных уровней социальной защиты в среде политиков.

Многие страны и, безусловно, все страны Большой двадцатки, представляющие 85% населения планеты, достигли уровня экономического развития, позволяющего обеспечить социальную защиту своих граждан. У этих стран нет «экономических отговорок», чтобы оставить часть своего населения прозябать в нищете. Как показало одно из исследований МОТ, даже для наименее развитых стран базовый уровень социального обеспечения не лежит за пределами досягаемости. Однако некоторым странам может понадобиться международная солидарная поддержка и финансовая помощь, чтобы довести до конца свои собственные усилия в этом направлении.

Выступая твердыми поборниками установления всеобщего минимального уровня социальной защиты, профсоюзы ставят интересы всех трудящихся и их семей выше интересов своей более узкой членской базы. Если профсоюзы хотят остановить эрозию формальной экономики и воспрепятствовать подъему неформальной и неустойчивой экономики, то они должны объединять в своих рядах и представлять все категории трудящихся. И они должны заниматься проблемами и вопросами, имеющими для трудящихся центральное значение. Минимальная социальная защита представляет для профсоюзов возможность стать более широким движением, мобилизовать и объединить работников неформальной экономики.

Вместе с тем, объединенного голоса трудящихся самого по себе может оказаться недостаточно для установления всеобщих минимальных уровней социальной защиты. Но без борьбы рабочего движения за них они, однозначно, не будут установлены. Исторически, прогрессивная социальная политика редко возникала без давления со стороны профсоюзного движения. Сильное рабочее движение – это та движущая сила, которая может оказать решающее влияние на процесс установления минимальных норм социальной защиты и мы эту возможность не должны упускать.
( По материалам выступлений на Международном форуме «Экономическая глобализация и профсоюзы», который прошёл в столице Китайской Народной Республики городе Пекине 3-4 сентября.
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