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Приложение 
к постановлению 

Бюро МПА ЕврАзЭС

от 28.11.13 № 10

РЕКОМЕНДАЦИИ

международной научно-практической конференции

«О практике совершенствования трудового законодательства

в государствах Евразийского экономического сообщества» 
27 ноября 2013 г. в Санкт-Петербурге состоялась международная научно-практическая конференция «О практике совершенствования трудового законодательства в государствах Евразийского экономического сообщества», организованная Межпарламентской Ассамблеей Евразийского экономического сообщества и Всеобщей конфедерацией профсоюзов. 
В работе конференции приняли участие представители органов законодательной и исполнительной власти государств – членов Евразийского экономического сообщества, Международной организации труда, национальных и международных общественных объединений, ученые и специалисты, занимающиеся вопросами совершенствования трудового законодательства.
Участники конференции обсудили процессы, которые характеризуют сегодня практику законодательного регулирования трудовой сферы в странах Сообщества. Целью конференции был анализ наиболее важных для большинства государств проблем развития трудового законодательства, а также подготовки предложений по его совершенствованию. 

Ключевыми направлениями, рассмотренными в ходе работы, были следующие: 
- заключение и расторжение трудовых договоров;

- режим труда и отдыха;

- правовое регулирование оплаты и нормирования труда, надзор и контроль за соблюдением трудового законодательства; 

- правовое обеспечение интересов различных категорий работников, в том числе мигрантов, дистанционных работников и др.; 

- использование механизмов социального партнерства в правовом регулировании трудовой сферы;

- вопросы, связанные с ратификацией и соблюдением конвенций Международной организации труда. 
Участники конференции отмечают, что в государствах-членах Сообщества за последние годы в трудовое законодательство были внесены изменения, которые в целом обеспечивают защиту работников, способствуют реализации принципов создания достойных наёмных условий труда. Сформированы базовые нормативные условия, для дальнейшей гармонизации законодательства,  исходя из общих принципов и целей Сообщества и с учетом международных трудовых норм. 

Вместе с тем, было отмечено, что в большинстве государств трудовое законодательство будет совершенствоваться по мере изменения реальной социально–экономической ситуации. При этом участники конференции считают, что трудовое законодательство и впредь должно оставаться главным инструментом надежной защиты прав и интересов наёмных работников. Его совершенствование может успешно осуществляться только на основе механизма трехсторонних консультаций, с учетом мнения социальных партнеров, в том числе и профессиональных союзов, с привлечением экспертов научного сообщества в условиях широкого информирования общественного мнения. 

На законодательном уровне необходимо не допустить ограничения прав всех категорий трудящихся, их представителей в лице профсоюзов и предусмотреть меры по обеспечению неотвратимости ответственности работодателей за нарушение трудовых прав граждан. 

Трудовой договор должен в перспективе оставаться основной правовой формой привлечения, распределения и рационального использования трудовых ресурсов. Углублению прогрессивных рыночных преобразований в экономике не может противоречить уменьшение сферы так называемого недоговорного установления, изменения и прекращения трудовых отношений. 

Необходимо разработать систему мер, направленных против необоснованного ухудшения существующих условий труда. Право на труд должно рассматриваться не только с точки зрения права на получение рабочего места, но и права на его сохранение. Для этого важно воссоздать и развивать систему обязательного страхования на случай потери работы. 

В законодательстве государств – членов Сообщества целесообразно скорректировать в сторону уменьшения перечень оснований для прекращения трудового договора по инициативе работодателя. 

Важно также исключить такие основания для увольнения работника, которые носят дискриминационный характер и противоречат нормам международного права, а также пересмотреть основания для заключения с ними срочных трудовых договоров. 

В целях обеспечения устойчивого развития, стабильности социально–экономических преобразований  и предотвращения социальных конфликтов на законодательном уровне должно быть оформлено право профсоюзов на осуществление контроля за соблюдением трудового законодательства и иных подзаконных актов, содержащих нормы трудового права.  

Участники конференции поддержали разработку Основ трудового законодательства ЕврАзЭС, отметив, что принятие Основ трудового законодательства ЕврАзЭС необходимо в целях создания общего рынка труда и обеспечения свободы передвижения рабочей силы в соответствии с планом действий по формированию Единого экономического пространства.  

Принятие Основ трудового законодательства позволит исключить принципиальные различия в правовом регулировании трудовых и непосредственно связанных с ними отношений в государствах-членах ЕврАзЭС, создав единообразные нормы права, подходящие для всех государств, с целью унификации трудового законодательства в рамках Сообщества, снятия препятствий для трудовой миграции и создания равных условий для трудовой деятельности граждан государств - членов ЕврАзЭС. 
Участники конференции считают, что ее организация явилась своевременной и полезной инициативой Межпарламентской Ассамблеи ЕврАзЭС и Всеобщей конфедерации профсоюзов. На ней был представлен широкий состав участников, отразивший весь спектр заинтересованных общественных сил. Состоялась открытая и плодотворная дискуссия по насущным вопросам развития трудового законодательства. Ее выводы и предложения будут содействовать совершенствованию трудового законодательства в государствах – участниках ЕврАзЭС. 

Участники конференции считают, что этот форум мог бы стать постоянной формой парламентского сотрудничества с общественными организациями и эффективной международной дискуссионной площадкой для широкого обмена мнениями между представителями государственной власти, социальными партнерами и научной общественностью по актуальным вопросам развития трудового права в государствах Сообщества.
