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ПОДВОДИМ ИТОГИ
И ОПРЕДЕЛЯЕМ ПЛАНЫ НА БУДУЩЕЕ
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Дорогие друзья!

В канун нового года мы традиционно подводим итоги и определяем планы на будущее.
Всеобщая конфедерация профсоюзов в непростых условиях вела работу по реализации решений своего VII съезда, который поставил в центр деятельности профсоюзных организаций Содружества борьбу за достойный труд и социальную справедливость, за построение новой модели развития. 

В экономике стран нашего региона сохраняются существенные дисбалансы. На фоне общего снижения темпов роста неизбежно обостряются многие социальные проблемы. К сожалению, развитие интеграции, действие ее механизмов нередко ослабляется центробежными процессами, противоречиями между государствами.
ВКП постоянно вела мониторинг процессов в экономике и социальной сфере; она направляла членским организациям информационные и аналитические материалы, необходимые им для решения своих текущих задач. Конфедерация взаимодействовала с различными межгосударственными институтами и международными организациями, проводила в них согласованную позицию профсоюзов Содружества, содействовала продвижению международно-правовых документов, которые соответствуют передовым мировым стандартам.
Так, в частности, в ноябре 2013 года ВКП совместно с Межпарламентской Ассамблеей ЕврАзЭС провела конференцию «О практике совершенствования трудового законодательства в государствах Евразийского экономического сообщества». Ее целью было привлечь внимание законодательной и исполнительной власти к узловым проблемам в развитии трудового права, усилить влияние профсоюзов на их решение.
Важную роль мы неизменно отводим конвенциям Международной организации труда. Объединения профсоюзов независимых государств последовательно и активно добиваются ратификации 11 конвенций МОТ, рекомендованных Межпарламентской Ассамблеей государств – участников СНГ по инициативе ВКП, а также других конвенций МОТ. Вместе с тем, несмотря на усилия профсоюзов, процесс ратификации стал замедляться. Особое сожаление вызывает тот факт, что ни в одной из стран региона пока не ратифицированы важнейшие для трудящихся конвенции № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» и № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы».
25 декабря в Москве в штаб-квартире ВКП состоялось подписание Меморандума о сотрудничестве между Всеобщей конфедерацией профсоюзов и Евразийской экономической комиссией. В подписанном Меморандуме ЕЭК и ВКП подтвердили общее стремление к укреплению взаимовыгодного и равноправного сотрудничества, пришли к пониманию в отношении его основных направлений.
VII съездом ВКП была поставлена задача – добиться того, чтобы профсоюзы стали одной из самых влиятельных организаций гражданского общества. В течение года наши членские организации настойчиво занимались ее решением. Они активно заявляли о себе в общественно-политической жизни своих стран, с принципиальных позиций вели социальный диалог, последовательно выступали в защиту законных прав и интересов трудящихся. Состоялись форумы многих национальных профцентров и международных объединений профсоюзов, которые приняли важные решения. 
В настоящее время активно ведется работа по внесению дополнений в действующее законодательство с целью усилить роль профсоюзов, их защитные функции. Речь идет, в частности, об изменениях в трудовых кодексах, в законах о профсоюзах и других нормативных правовых актах, которые затрагивают наши интересы. 

Но только изменить правовые условия гражданского общества недостаточно. Профсоюзы не смогут с жестких позиций вести социальный диалог, если не будут обладать надежными внутренними механизмами, способностью быстро мобилизовать трудящихся на борьбу в защиту своих прав и интересов. Поэтому в профдвижении Содружества так актуальны сегодня задачи совершенствования организационной структуры. Они, в частности, были в повестке дня состоявшегося в октябре с.г. VIII (внеочередного) съезда Федерации независимых профсоюзов России. Этим вопросам в последнее время много внимания уделяют Федерация профсоюзов Республики Казахстан, Федерация профсоюзов Украины, Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы и другие наши членские организации. 
Ритм нашей работы и в будущем году останется напряженным. Будет продолжена солидарная кампания за повышение реальной заработной платы и доведение её минимального размера до уровня не ниже прожиточного минимума (минимального потребительского бюджета). Кардинальное повышение минимальных пенсий и установление их на уровне не ниже прожиточного минимума пенсионера, обеспечение уровня замещения пенсией утраченного дохода в размере не ниже 40% также остается для нас ключевым направлением.

ВКП, ее членские организации крайне обеспокоены существующим неравенством в распределении доходов в странах региона. Оно вызывает справедливое недовольство значительной части населения. Наблюдается высокий уровень неравенства доходов, а также значительная дифференциация в оплате труда рабочих и управленческого персонала. В целях преодоления этих противоречий профсоюзы Содружества уже не первый год настойчиво ставят вопрос о введении прогрессивной шкалы налогообложения, но пока что решение этого вопроса тормозится. 
Сегодня в наших странах много бедных. До сих пор не изжито такое позорное явление как «работающие бедные». Но ведь работающий человек не должен быть бедным – это всегда подчеркивали и подчеркивают профсоюзы на самых разных уровнях – национальном, региональном, международном. Это является и нашей принципиальной позицией.

Ближайшие наши задачи были рассмотрены на Исполкоме ВКП, который состоялся 15 ноября. Материалы этого заседания опубликованы на сайте.
Люди часто задают друг другу вопрос: что вы ждете от будущего года?
Что касается меня, то излишне радужных настроений нет. Но подчеркну: профсоюзы – организация массовая, которая ежедневно решает огромный объём практических, жизненно важных для трудящихся вопросов. Как бы ни было трудно, профсоюзные руководители, профсоюзный актив должны все время идти вперед. У них просто нет времени на пессимизм или депрессию. Они в сказки и пустые обещания не верят и умеют, как говорят в спорте, «держать удар». 

Я уверен, что, действуя единой командой, мы достигнем поставленных целей.

От имени Исполкома Всеобщей конфедерации профсоюзов хотел бы сердечно поблагодарить всех коллег, все наши членские организации за хорошую совместную работу, поздравить с наступающим Новым 2014 годом. 
Пусть этот год станет для Вас и Ваших близких годом добрых перемен, радостных событий и сбывшихся надежд.

Крепкого всем здоровья, счастья и благополучия!
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