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О генеральных соглашениях, принятых социальными партнерами в государствах Таможенного союза
Введение
Анализ генеральных соглашений, принятых в государствах Таможенного союза, показал, что во всех трех странах такие соглашения имеются. В Казахстане и России они приняты на три года: В Казахстане на 2012-2014 гг., в России – на 2014 – 2016 годы. В Беларуси генеральное соглашение  принято на два года - 2014-2015. 

Сторонами соглашений в Беларуси выступают от работодателей Конфедерация промышленников и предпринимателей (нанимателей), от работников - Федерация профсоюзов Беларуси и правительство государства (подписано  Премьер-министром Республики Беларусь). 
В Республике Казахстан со стороны правительства Генсоглашение подписали заместитель Премьер-министра  Республики и Министр труда и социальной защиты населения; со стороны  республиканского объединения работников - председатель Федерации профсоюзов Республики Казахстан; от объединений работодателей: Председателем национальной экономической палаты Казахстана «Союз Атамекен», Председатель правления Конфедерации работодателей Республики Казахстан, Исполнительный директор Республиканской ассоциации горнодобывающих и горно-металлургических предприятий, Президент союза товаропроизводителей и экспортеров Казахстана, Вице – Президент Евразийской промышленной ассоциации.
В Российской Федерации Генеральное соглашение подписали координаторы сторон Российской трехсторонней комиссии по урегулированию социально-трудовых отношений: от профсоюзов Председатель Федерации Независимых  Профсоюзов России, от Правительства – глава Министерства труда и социальной защиты РФ, от работодателей - Президент Российского союза промышленников и предпринимателей. Подписание проходило в присутствии  председателя Правительства РФ  Медведева Д.М.
В структуре всех генеральных соглашений выделяются разделы или главы, имеющие общие направления. Речь идет об экономической политике; о развитии рынка труда и содействии занятости населения; о заработной плате, доходах и уровне жизни населения; о социальной защите, социальных гарантиях и социальном страховании; об охране труда; о развитии социального партнерства и координации действий сторон соглашений.  
Вместе с тем в Генеральном соглашении России выделены в самостоятельный раздел социально экономические проблемы развития регионов России, в том числе районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, что связанно с особенностями географического и экономического положения страны. В соглашениях Казахстана и России в разделах охраны труда выделены особо вопросы промышленной и экологической безопасности.
Но в общем во всех трех странах по своей структуре и содержанию генеральные Соглашения во многом схожи. Основная направленность Соглашений установить общие принципы регулирования социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений, а также совместные действия сторон по их реализации.

Экономическая политика.

В разделах, главах генеральных соглашений всех трех государств отражены приоритеты государственной политики в сфере экономического развития на период действия соглашений. В Соглашении Беларуси (в преамбуле)  отмечается, «что основными условиями постоянного роста и достижения достойного уровня жизни населения должны быть стабильность и подъем экономики, развитие и повышение человеческого потенциала». В Соглашении Казахстана  отмечается необходимость обеспечения условий для достойного труда. В России четко определено, что «экономическая политика государства должна быть ориентирована на  обеспечение устойчивости экономического развития и рост инвестиций в человеческий капитал».
В Генсоглашении Беларуси экономическая политика направлена в текущим периоде на реализацию четырех направлений: Первое -это меры в области бюджетно-налоговой и ценовой политики, а именно: создание макроэкономических условий для стимулирования экономического роста и структурной перестройки экономики; совершенствование структуры и механизмов взимания установленных налогов; упрощение процедур налогового администрирования и контроля; либерализация ценообразования, снижение уровня инфляции; недопущение снижения бюджетного финансирования образования и науки, здравоохранения, социального обеспечения, культуры и спорта; предоставление дополнительных мер стимулирования труда работников в организациях бюджетной сферы, с которыми заключен контракт. Второе - это меры в области повышения инвестиционной активности, конкурентоспособности национальной экономики: инновационно-структурное обновление экономики, стимулирование разработки и реализации эффективных инвестиционных проектов, создания и быстрого освоения новой конкурентоспособной продукции; структурная перестройка, технико-технологическое  перевооружение и реструктуризация производства; создание благоприятных условий для прямых иностранных и отечественных инвестиций путем либерализации национального законодательства; направление инвестиций  в приоритетные отрасли. Третье - в области реструктуризации и реформирования организаций предполагается: принятие мер  по реформированию неэффективно работающих организаций; недопущение ограничения свободной реализации товаров отечественного  производства; применение механизма санации убыточных организаций, развитие малого и среднего бизнеса как основы увеличения объемов производства товаров, продукции, работ, услуг, создания новых рабочих мест. Четвертое - в области укрепления финансового положения организаций: повышение эффективности управления государственным имуществом; установление эффективных мер защиты отечественных производителей; стимулирование энергосбережения, рационального использования материальных ресурсов; применение ресурсо- и энергосберегающих технологий, внедрение в производство инновационных технологий; регулирование цен (тарифов) экономическими методами, направленное на стимулирование роста производства, снижение затрат; стимулирование экспорта товаров и услуг, защита и укрепление положения отечественных товаропроизводителей на внешних рынках. Все эти меры направлены на обеспечение ежегодного прироста валового внутреннего продукта в соответствии с прогнозами социально- экономического развития Республики Беларусь.
В Республике Казахстан стороны берут на себя обязательства по содействию выполнения государственных программ. Определено, что экономическая политика государства должна быть ориентирована на обеспечение устойчивого развития на основе модернизации экономики и реализации Государственной программы по форсированному индустриально-инновационному развитию, совершенствованию тарифной политики, защиты конкуренции и улучшения бизнес-климата в стране. Достигнута договоренность сторон по: содействию обеспечения в 2012-2014 годах сбалансированного роста на основе проведения макроэкономической политики, направленной на минимализацию рисков при возможных вариантах развития экономики; осуществлению совместных мероприятий,  направленных на реализацию  Стратегического плана развития республики Казахстан надо 2020 года; Государственной программы по форсированному индустриально-инновационному развитию на 2010-2014 годы; Государственной программы развития образования на 2011-2-2- годы; Государственной программы развития здравоохранения Республики Казахстан «Саламаты Казахстан» на 2011-2015 годы; Государственной программы развития и функционирования языков в Республике Казахстан на 2011-2015 годы; Программы модернизации жилищно-коммунального хозяйства Республики Казахстан на 2011-2020 годы; Программы « Ак булак» на 2011-2020 годы; Программы развития агропромышленного комплекса Республики Казахстан на 2010-2014 годы. Стороны закрепили совместную договоренность совершенствовать системы и механизмы стимулирования организаций, осуществляющих инвестиции в модернизацию и развитие производства; совместно с Национальным банком принимать меры по развитию финансового сектора, направленные на повышение стабильности финансовой системы; способствовать формированию бюджетных параметров, направленных на стимулирование экономического роста и обеспечение социальных обязательств государства, повышение эффективности расходования бюджетных средств; осуществлять меры тарифной политики, исходя из необходимости соблюдения интересов между производителями услуг и потребителями; продолжить работу по государственному регулированию субъектов естественных монополий в части обеспечения предсказуемости и стабильности уровней тарифов; повышать производительность и качество труда за счет внедрения  новых методов организации производства, системы менеджмента, новых технологий и техники, повышения заработной платы; участвовать  в подготовке и рассмотрении проектов законодательных актов, связанных с трудовыми отношениями и социально-экономическими вопросами.
В разделе «Экономическая политика» Российского Генерального соглашения Стороны определили приоритеты государственной политики в сфере экономического развития. Это:

обеспечение и поддержание конкурентных возможностей России, создание конкурентоспособной экономики знаний и высоких технологий, расширение глобальных конкурентных преимуществ в традиционных секторах экономики;

превращение инноваций в ведущий фактор экономического роста во всех секторах экономики, переход к формированию новой технологической базы социально-экономического развития России, основанной на инновациях;

модернизацию традиционных секторов экономики; 

обеспечение структурной диверсификации экономики;

создание условий для свободы предпринимательства и конкуренции, развитие механизмов саморегулирования предпринимательского сообщества, обеспечение  защиты прав собственности; 
совместную работу по повышению общественного статуса и значимости предпринимательства и профсоюзов в развитии экономики страны; 

снижение избыточных административных барьеров в экономике, содействие снижению уровня коррупции, создание эффективной институциональной среды; 

формирование условий для самореализации граждан, роста реальных доходов работников и уровня жизни населения, устранения причин бедности;

развитие человеческого потенциала как основного фактора экономического роста, поддержку инициатив  по участию в развитии социальной сферы и человеческого капитала;

сбалансированное пространственное развитие Российской Федерации.

И для достижения этих целей Стороны Соглашения договорились: содействовать модернизации экономики, диверсификации ее структуры, переходу к инновационной модели развития, созданию условий для устойчивого экономического роста путем совершенствования государственной экономической политики. 
При этом Соглашением предусмотрены конкретные меры по модернизации секторов экономики и перехода от модели сырьевой экономики к инновационной модели развития; по совершенствованию системы долгосрочного прогнозирования социально-экономического развития страны; по обеспечению развития конкурентной среды, повышения уровня защиты конкуренции и прав собственности, эффективности антимонопольной политики и ликвидации избыточных административных барьеров; по необходимости проведения эффективной и сбалансированной бюджетной политики, направленной на развитие и повышение качества человеческого потенциала; по согласованию тарифной и ценовой политики с динамикой денежных доходов населения; по повышению эффективности налоговой политики, которая должна основываться на принципе социальной справедливости стимулировать инвестиции в развитие экономики и создание рабочих мест.

Заработная плата, доходы и уровень жизни населения.

В разделах «Заработная плата, доходы и уровень жизни населения» Генеральных соглашений Республики Беларусь, Республики Казахстан  и Российской Федерации определены основные направления сотрудничества и взаимные обязательства органов власти, национальных объединений работодателей и профсоюзов в этой области на соответствующие годы. 
Во всех трех соглашениях определены цели политики в области доходов населения, среди которых везде отмечено повышение уровня реальной заработной платы. При этом в Республике Казахстан и России отражены обязательства по обеспечению права работников на достойный труд. В Республике Беларусь дается предел уровня малообеспеченности (хотя в имеющейся редакции можно усмотреть увеличение числа малообеспеченных лиц).

Важнейшее значение имеет закрепление в генсоглашениях согласованной позиции социальных партнеров  по установлению основной государственной гарантии в области оплаты труда – минимального размера оплаты труда (МРОТ), минимальной заработной платы (МЗП), являющейся отправной точкой для ведения переговоров о размерах зарплаты в отраслях, регионах и на предприятиях (организациях).

В Беларуси и России в соглашениях имеются положения по уровню минимальной заработной платы. При этом в Беларуси, где минимальная заработная плата уже на протяжении ряда лет устанавливается на уровне выше прожиточного минимума трудоспособного человека, белорусским профсоюзам удалось закрепить положение по установлению минимальной зарплаты на уровне минимального потребительского бюджета. Этот пункт Соглашения уже выполнен. С 1 января 2014 года  в Белоруссии минимальная заработная плата (1660 тыс.бел.руб., или 173 долл.США) установлена на уровне минимального потребительского бюджета.

В Генсоглашении РФ зафиксировано намерение сторон социального партнерства провести консультации по разработке согласованных предложений по поэтапному повышению минимального размера оплаты труда в 2014 - 2016 годах. Велись переговоры об установлении МРОТ на уровне прожиточного минимума в 2016 году.

Не было поддержано предложение профсоюзов РФ о необходимости законодательного закрепления положения о том, что размеры тарифных ставок, окладов, базовых окладов и ставок заработной платы, определяющих месячную зарплату работников, полностью отработавших за этот период норму рабочего времени и выполнивших нормы труда в нормальных условиях труда, не могут быть ниже минимального размера оплаты труда. В Генеральном соглашении удалось лишь включить договоренность о проведении консультаций по этому вопросу.

Российским профсоюзам удалось договориться о включении в соглашение пункта о проведении консультаций по вопросам разработки методики исчисления минимально (восстановительного) потребительского бюджета трудоспособного человека и они настаивают на расчете в дальнейшем исчисления МРОТ исходя из МПБ. Этот показатель примерно в 2 - 2,5 раза выше прожиточного минимума, то есть это минимальный уровень нормальной жизни. Определение методики явится первым шагом к переходу расчета размера минимальной зарплаты на основе минимального потребительского бюджета.

Несмотря на то, что в Казахстане минимальная зарплата немного «не дотягивает» до прожиточного минимума трудоспособного человека (96%),  в Генеральном соглашении этот вопрос не был обозначен. Однако предусмотрено проведение технических консультаций по совершенствованию методики определения прожиточного минимума. 
В Республике Беларусь, поскольку в Генсоглашении критерий МЗП предусмотрено рассчитывать ежеквартально, можно надеяться  на регулярный пересмотр минимальной зарплаты в зависимости от роста потребительских цен.
В Генеральном соглашении Республики Беларусь закреплена согласованная позиция сторон по обеспечению темпов роста реальных денежных доходов населения, реальной и номинальной среднемесячной заработной платы в целом по республике в соответствии с расчетными балансовыми показателями прогноза социально-экономического развития Республики Беларусь. Кроме того, социальные партнеры обязуются принять меры по повышению уровня заработной платы и сокращению количества организаций, имеющих среднюю заработную плату ниже 200  долларов США.

Стороны Генерального соглашения РФ признали необходимым содействовать реализации Указа Президента РФ от 07.05.2012 г. № 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики" в части увеличения размера реальной заработной платы.  Такая формулировка является не совсем корректной, так как «содействовать» реализации Указа Президента РФ всеми доступными им средствами должны профсоюзы и работодатели. Тогда как правительственная сторона переговоров обязана не просто «содействовать», а в соответствии с данным указом обеспечить увеличение реальной зарплаты.
Справочно: из Указа Президента РФ от 07.05. 2012 г. № 597:

Правительству Российской Федерации обеспечить увеличение к 2018 году размера реальной заработной платы в 1,4 - 1,5 раза.

Также в Генсоглашении РФ намечено проводить консультации по вопросам реализации законодательных норм об обеспечении повышения уровня реального содержания заработной платы, сложившейся практики ее индексации, подготовить предложения по совершенствованию механизмов проведения индексации. Непонятно о совершенствовании какого механизма идет речь, ведь принятый в начале 90-х годов закон об индексации доходов граждан в России не действует.  

Генеральное соглашение Республики Казахстан не содержит  обязательств по увеличению реальных доходов и заработной платы населения.

В генеральных соглашениях трех государств намечены меры по увеличению оплаты труда работников бюджетных отраслей. При этом в Беларуси поставлены конкретные задачи на предстоящие годы: обеспечить поэтапное приближение тарифной ставки первого разряда для оплаты труда работников бюджетных до уровня бюджета прожиточного минимума и поэтапное сближение уровня заработной платы работников бюджетных организаций к уровню заработной платы по республике в целях достижения соотношения не менее 90 процентов. В Казахстане и России аналогичные обязательства в части оплаты труда работников бюджетных отраслей носят общий (декларативный) характер. Речь идет о разработке мер, обеспечивающих повышение реального содержания заработной платы работников бюджетной сферы, включая работников государственных и муниципальных учреждений.
В Генеральное соглашение РФ включено положение по снижению дифференциации заработной платы. Была признана необходимость рассматривать вопросы дифференциации и прозрачности заработной платы различных категорий работников, включая административно-управленческий персонал, в государственных корпорациях и организациях с преобладающим государственным участием, и содействовать распространению практики раскрытия информации о заработной плате различных категорий работников в негосударственном секторе экономики. Напомним, что в Беларуси эти вопросы решены на законодательном уровне.

В связи с изменением в трудовом законодательстве Республики Казахстан в Генсоглашении был зафиксирован пункт по включению в отраслевые соглашения и нормативному закреплению размеров повышающих отраслевых коэффициентов для работников, занятых на тяжелых работах, работах с вредными, опасными условиями труда соответствующих отраслей.
Кроме этих проблем в области заработной платы генеральные соглашения предусматривают обязательства по совершенствованию систем оплаты труда (Казахстан, Белоруссия, Россия), нормирования труда (Белоруссия, Россия), по проведению различного рода анализов и мониторингов в сфере зарплаты (Казахстан, Россия), по своевременности выплаты зарплаты (Белоруссия, Россия) и ряд других.

Развитие рынка труда и содействие занятости населения.

Анализ разделов соглашений «Развитие рынка труда и содействие занятости населения» показывает, что во всех соглашениях присутствуют пункты, касающиеся реализации Государственных программ занятости населения. В связи с этим обращает на себя внимание пункт Соглашения Беларуси, в котором говорится, что при реализации Госпрограмм применять принцип приоритетного использования национальных кадров.

Присутствуют во всех соглашениях и пункты, касающиеся проведения мониторинга рынка труда, социальной поддержки безработных. 

Так, в Российском Соглашении прописаны меры по совершенствованию системы государственных гарантий защиты от безработицы по следующим направлениям: 

совершенствование механизма социальной поддержки граждан, потерявших работу и заработок, проведение консультаций по вопросу установления минимальной и максимальной величин пособия по безработице;
совершенствование инструментов поддержки и материальных гарантий граждан на случай потери работы или неполной занятости и др.

В Соглашении РБ присутствует пункт по принятию конкретных мер по обеспечению занятости и трудоустройству граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, и которым государство предоставляет дополнительные гарантии в области содействия занятости. А также по обеспечению предоставления в полном объеме предусмотренной законодательством социальной поддержки безработным. Отдельно прописано положение о недопущении подмены трудовых отношений заключением договоров гражданско-правового характера на выполнение работ, которые согласно законодательству о труде должны осуществляться на основании трудового договора.

Казахским Соглашением предусмотрено принятие Правительством Республики Казахстан мер, направленных на снижение напряженности на рынке труда в случае возникновения критических ситуаций. Кроме того предусмотрено совершенствование механизмов поддержки занятости населения при проведении реструктуризации экономики, диверсификации структуры занятости в городах и населенных пунктах.
Белорусским Соглашением определено, что в случае превышения уровня безработицы более 2% от численности экономически активного населения правительство РБ с участием республиканских объединений нанимателей и профсоюзов принимает необходимые меры по предотвращению массовой безработицы.

Во всех соглашениях прописаны пункты, касающиеся подготовки и переподготовки кадров. Российским и Казахским соглашениями предусмотрено развитие систем национальных квалификаций, разработки профессиональных стандартов, модернизации учебно-материальной базы.

В российском Соглашении прописаны пункты оказания содействия занятости молодежи, женщин и инвалидов. Кроме того предусмотрено содействие занятости в моногородах, мер направленных на поддержку работников реструктурируемых градообразующих предприятий. Отдельным пунктом и достаточно подробно прописан вопрос использования иностранной рабочей силы. В Казахстане этот вопрос освещен в плане проведения консультаций по ратификации Конвенций МОТ №97 и 143.

Белорусским Соглашением определено оказание содействия безработным и организации самозанятости, в том числе путем предоставления финансовой поддержки в виде субсидий. 

Необходимо отметить пункт российского Соглашения о повышении престижа рабочих профессий. В котором Стороны обязуются способствовать проведению Всероссийского конкурса профессионального мастерства "Лучший по профессии", подготовить предложения по мероприятиям, способствующим повышению престижа рабочих профессий, в том числе по проведению информационно-пропагандистских кампаний с использованием средств массовой информации и современных информационных технологий.

Всеми соглашениями предусмотрено осуществление мер, направленных на исключение из практики нелегальной занятости.

Социальная  защита и социальное страхование; охрана труда, промышленной и экологической безопасности) 

Все три генеральные соглашения в основном совпадают по включению вопросов совершенствования систем социального страхования, пенсионного обеспечения, социальной защиты, охраны здоровья, а также охраны труда, технического перевооружения и модернизации производства и др. 

Отличия отмечены (выделением) в тексте таблицы сравнительного анализа соглашений 
При более детальном рассмотрении можно отметить вопросы, отраженные только в : 

Генеральном соглашении Беларуси: 

Обеспечить своевременное строительство объектов здравоохранения и образования, в том числе учреждений дошкольного образования, во вновь застраиваемых районах (кварталах) городов республики. (Глава 3., пункт 20); 

Обеспечить выделение средств на укрепление материально-технической базы и подготовку к оздоровительному сезону детских оздоровительных лагерей, находящихся в ведении или пользовании профсоюзов, а также приобретение инвентаря для детско-юношеских спортивных школ. (Глава 3., пункт 25); 

Нанимателям и профсоюзным организациям принимать участие в удешевлении путевок в детские оздоровительные лагеря для работников соответствующих организаций. (Глава 3., пункт 32);

Вопросы реструктуризации, реорганизации, приватизации и ликвидации организаций, перепрофилирования, закрытия и отчуждения под иные цели социально-культурных объектов рассматривать с участием профсоюзов в части защиты трудовых, социально-экономических прав и интересов работников. (Глава 3., пункт 34). 
Генеральном соглашении Казахстана: 

Продолжить работу по проведению технических консультаций по ратификации Конвенции Международной организации труда № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения». (Раздел IV., пункт 4.2.); 

Содействовать распространению опыта реализации корпоративных социальных программ, направленных на поддержание здоровья на рабочем месте, включая профилактику социально значимых заболеваний. (Раздел IV., пункт 4.7.); 

Осуществлять меры по реализации Стратегии гендерного равенства в Республике Казахстан на 2006 – 2016 годы, направленные на:

обеспечение охраны материнства и детства, социальной поддержки женщин, решение гендерных проблем в сфере социально-трудовых отношений. (Раздел IV., пункт 4.9.);

Принимать участие в реализации мероприятий, направленных на осуществление государственной молодежной политики, решение задач по обеспечению социальных прав молодежи в области труда, образования и охраны здоровья, создание условий для самореализации социально-экономических потребностей молодежи, поддержку и стимулирование позитивной общественной молодежной инициативы. (Раздел IV., пункт 4.10.); 

Осуществлять меры по ратификации Конвенции Международной организации труда № 183 «Об охране материнства», № (Раздел IV., пункт 4.9.); № 156 «О равном обращении и равных возможностях для трудящихся мужчин и женщин». (Раздел IV., пункт 4.11.); 

При заключении отраслевых, региональных соглашений и коллективных договоров в организациях предусмотреть основные права и гарантии женщин, молодежи и лиц с ограниченными возможностями. (Раздел IV., пункт 4.12.);

Принимать меры по продвижению Рекомендации МОТ по ВИЧ/ СПИД и сферы труда (№ 200). (Раздел V., пункт 5.6.); 

Продолжить работу по проведению технических консультаций по ратификации Конвенции Международной организации труда № 187 «О системе управления охраной труда». (Раздел V., пункт 5.9.). 

Генеральном соглашении Российской Федерации: 
Определить и реализовать меры, направленные на обеспечение государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи, содействие проведению диспансеризации населения, сохранение и укрепление здоровья населения, создание условий для здорового образа жизни, в том числе развитие физической культуры и спорта.». (Раздел IV., пункт 4.5.); 
Содействовать распространению успешного опыта реализации корпоративных социальных программ в интересах работников, включая программы поддержки работающих женщин с детьми и  лиц с семейными обязанностями, а также профилактики социально значимых заболеваний, в том числе заболеваний, вызванных вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции). (Раздел IV., пункт 4.6.); 

Содействовать развитию системы послесменной реабилитации работников, занятых во вредных и опасных условиях труда, включая профилактику стресса на работе. (Раздел V., пункт 5.9.);

Совершенствовать систему обеспечения работающих современными средствами индивидуальной защиты, предусмотрев:

реализацию мер по противодействию распространению контрафактных средств индивидуальной защиты на российском рынке;

стимулирование работодателей к применению работающими современных высокоэффективных средств индивидуальной защиты. (Раздел V., пункт 5.10.). 
Социальное партнерство

Следует отметить, что во всех Генеральных соглашениях  провозглашается необходимость дальнейшего развития системы социального партнерства и повышения его эффективности. В Генеральном соглашении России предусмотрены конкретные шаги в этом направлении. Так Стороны обязуются: осуществлять мониторинг и анализ опыта заключения соглашений, практики работы органов социального партнерства; сформировать открытую информационную базу отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне: разработать предложения по внесению изменений в правовую базу коллективно-трудового регулирования; и т. д.

В Генеральных соглашениях Казахстана и Беларуси также предусматривается проведение анализа опыта заключения соглашений на различных уровнях, но форма этой работы не указана.

Во всех соглашениях поднимается вопрос о необходимости повышения роли и престижа трехсторонней комиссии - Россия, Казахстан и Национального совета по трудовым и социальным вопросам – Беларусь.

Во всех генеральных соглашениях предусматривается порядок и обязательность обсуждения проектов законодательных и иных нормативных правовых актов по вопросам социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений. В Генеральном соглашении Беларуси записано, что Стороны обязуются проводить консультации по вопросам разработки и реализации социально-экономической политики. Правительство Республики Беларусь в Соглашении берет на себя обязательства рассматривать позицию стороны профсоюзов и стороны нанимателей до принятия решения по указанным законодательным и правовым актам.

В Соглашении России предусмотрен механизм реализации данных обязательств:

Проекты законодательных актов, нормативных правовых и иных актов федеральных органов исполнительной власти в сфере труда, а также документы и материалы, необходимые для их обсуждения, направляются Правительством Российской Федерации, федеральными органами государственной власти на рассмотрение в Комиссию до их внесения в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации или до принятия по ним решения Правительством Российской Федерации.

Решения Комиссии, а при наличии неурегулированных разногласий - мнения ее Сторон в отношении направленных в Комиссию проектов законодательных актов, нормативных правовых и иных актов федеральных органов исполнительной власти в сфере труда в обязательном порядке доводятся до сведения Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и подлежат обязательному рассмотрению Правительством Российской Федерации и федеральными органами государственной власти.

Стороны будут добиваться того, чтобы проекты федеральных законов, связанные с внесением изменений в трудовое законодательство, вносились Правительством Российской Федерации в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации при наличии согласованной позиции Сторон и нормативные правовые акты в сфере трудовых и иных непосредственно связанных с ними экономических отношений принимались (издавались) Правительством Российской Федерации, федеральными органами исполнительной власти при наличии согласованной позиции Сторон.

          Практика показывает, что далеко не всегда выполняются пункты принятых Генеральных соглашений, поэтому заслуживает внимания инициатива России: « - подготовить предложения по совершенствованию механизмов контроля выполнения соглашений и коллективных договоров;
          проводить консультации и подготовить предложения по обеспечению ответственности сторон при заключении коллективных договоров, соглашений».
Положительным моментом в республике Беларусь является то, что для того, чтобы помочь региональным отраслевым и первичным профсоюзным организациям в Генеральном соглашении даны рекомендации по вопросам, которые должны отражаться в соглашениях и коллективных договорах- 38 обязательных положений, касающихся порядка выплаты заработной платы, ее индексации, гибких систем оплаты труда, пересмотра тарифной ставки первого разряда, условий сокращения и трудоустройства работников в связи с сокращением, порядка оплаты в период обучения, в случае простоя, вопросы охраны труда, финансирования нанимателями профсоюзных организаций, оказания материальной помощи и др.

В соглашениях России и Казахстана определено, что соглашение служит основой для заключения тарифных, местных соглашений и коллективных договоров. При этом, что важно акцент делается на то, что соглашения региональные, местные и коллективные договоры могут содержать более льготные по сравнению с Соглашением трудовые и социально-экономические условия. При этом трудовыми кодексами РФ и Казахстана определено содержание и структура указанных соглашений и коллективных договоров.
Учитывая общую проблему, присущую профсоюзам - недостаток кадров, имеющих опыт работы в этой сфере, заслуживает, на наш взгляд, внимания инициатива Казахстана. В Генеральном Соглашении Казахстана присутствует обязательство Сторон проводить совместные обучающие тренинги по развитию навыков умения вести переговоры и достижению консенсуса в трудовых конфликтах.

В Генеральных Соглашениях России и Казахстана предусмотрена поддержка развития в России – «социально ответственного бизнеса», в Казахстане – «корпоративной социальной ответственности бизнеса».
Выводы.
Анализ генеральных соглашений стран Таможенного союза, показывает, что в государствах действует система социального партнерства в области разработки и реализации социально-экономической политики в области трудовых отношений. При этом содержание свидетельствует о том, что принятые обязательства являются плодом большой работы по нахождению компромиссного решения вопросов Сторонами, интересы которых чаще всего прямо противоположны друг другу.
