МНОГИЕ РАБОТОДАТЕЛИ ВНОВЬ ЗАБЫЛИ

О СУЩЕСТВОВАНИИ ТРУДОВОГО КОДЕКСА
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Выполнение сверхурочной работы бесплатно, краткосрочные контракты и угрозы работодателя, принуждение работника покупать оставшиеся после реализации продукты и т.д. – вот далеко не полный перечень тех нарушений, которые сегодня имеют место на рынке труда. Несмотря на внесенные в Трудовой кодекс изменения, которые в какой-то мере учитывают интересы работника, права простых сотрудников зачастую по-прежнему остаются незащищенными.
Председатель Объединения профсоюзов Грузии Ираклий Петриашвили в беседе с корреспондентом тбилисской газеты «Бизнес резонанс» заявил, что проблемы вызваны, с одной стороны, недостаточностью внесенных в Кодекс изменений, а с другой стороны, отсутствием у Правительства  решимости добиться реализации на практике внесенных в закон изменений и донесения этих благ до общества.

Председатель ОПСГ Ираклий Петриашвили просит граждан, работающих в тяжелых условиях, без промедления обращаться в профсоюзы. Их анонимность будет соблюдена, тем более, если их принуждают работать в течение 24 часов и не оплачивают сверхурочные часы работы. Не имеет значения, работает ли этот человек в магазине, на фабрике, в банке или в аптеке – закон есть закон, и подобным безобразиям должен быть положен конец.

В выявлении проблемы главная роль отводится работнику. Именно они должны выявлять и разоблачать действия, которые могли иметь место разве что в средние века или при рабовладельческом строе. Люди, называющие себя бизнесменами и обладающие менталитетом кинто (уличный торговец ​в старом Тифлисе – Ред.), должны вести себя совсем иначе. Работники не решаются разоблачать своих работодателей из опасения потерять работу, так что выхода, как видно, нет. Они не должны молчать, если  хотят, чтобы отреагировали на их проблемы»,– заявил «Бизнес резонансу» Ираклий Петриашвили.

По словам Петриашвили, после внесения изменений в Трудовой кодекс в тех организациях, где сотрудники состоят в профсоюзе, отношения между работником и работодателем в некотором отношении изменились к лучшему. В других же организациях по-прежнему существуют проблемы.

«Общество, наверное, хорошо помнит, что профсоюз выражал недовольство в связи с недостаточностью изменений, внесенных в трудовой кодекс. Тогда чиновники утверждали, что 80% изменений внесены в Трудовой кодекс  под «диктатом» профсоюзов. Спасибо и на том.

Хотя неучтённость именно тех 20% предложений стала причиной таких проблем, как  неоплата сверхурочной работы. Об этом настолько некомпетентно и двусмысленно говорится в Трудовом кодексе, что профсоюзы даже подали иск в Конституционный суд. По сей день не может воспользоваться этой нормой часть работников в банковском секторе, в фармацевтических компаниях, на Грузинской железной дороге и т.д.», – заявил «Бизнес резонансу» И. Петриашвили.
По его словам, остается проблемой вопрос краткосрочных контрактов, которые порождают у работников чувство нестабильности занятости, и ограничивают их право на использование полагающегося им согласно кодексу отпуска, право пользоваться рядом банковских сервисов.
«Главное то, что из-за членства в профсоюзе работодатели, так же как и до внесения изменений в кодекс, и сегодня шантажируют работников, грозя им увольнением с работы по истечении срока контракта. Это имеет место во многих компаниях, но самое возмутительное то, что такой маразм имеет место в «Грузинской почте», где государство является владельцем 100%-ной доли. Гендиректора там создают альтернативные профсоюзные структуры и с помощью шантажа  вынуждают людей переходить в профсоюз для своего кармана», – говорит И. Петриашвили.
По его же заявлению, профсоюз работников связи выиграл у «Грузинской почты» несколько судебных процессов, в результате чего компания восстановила на работе уволенных сотрудников и к тому же ей пришлось выплатить им несколько тысяч лари в виде компенсации или штрафа.

«Хотелось бы знать, интересуется ли правительство фактом ущемления прав профсоюзов и работников и почему оно не призовет к ответу директора «Грузинской почты», который вследствие своей некомпетентности нанес бюджету компании ущерб в виде неучтенных расходов в несколько десятков тысяч лари? В связи с подобными фактами мы не ограничимся только грузинским судом.

Если поставленные мною этот и другие вопросы не будут решены по справедливости с премьером на трехсторонней комиссии социального партнерства, то мы используем путь, хорошо апробированный при прежней власти. Заверяю всех, что наши западные партнеры в своих рекомендациях и требованиях в отношении Грузии четко и ясно выскажут, какой вред принесет все это нашей стране», – заявил И. Петриашвили.

– Внесенными в Трудовой кодекс изменениями были довольны почти все. Надеялись, что благодаря этим изменениям права работников будут защищены гораздо лучше. Как вы думаете, почему права работников снова нарушаются?
– Проблемы возникают, с одной стороны, из-за недостаточности внесенных в Трудовой кодекс изменений, а с другой стороны, из-за отсутствия у правительства  решимости добиться соблюдения внесенных в закон изменений и донесения этих благ до общества.

– Что должно быть сделано для того, чтобы решить эти проблемы?
– Для решения проблем необходимо, чтобы в стране была создана инспекция труда, которая будет производить мониторинг того, как соблюдают кодекс работодатели и работники. Именно инспекция труда должна следить за тем, производится ли оплата сверхурочной работы, не нарушается ли данная работникам конституцией и законом норма создавать ассоциации, проводить коллективные переговоры, как соблюдаются на предприятиях нормы безопасности и гигиены  труда  и т.д., тем более, что создания этого института прямо требуют в докладе государственного департамента США.

Кроме того, в Кодексе очень мало представлены права женщин и молодёжи. Вовсе необязательно, чтобы эти изменения вошли в рамках обязательств, взятых на себя по договору ассоциирования с Евросоюзом, иначе может сложиться впечатление, что внесенные изменения, их имплементация, права женщин и молодежи и другие нормы пишутся и создаются не для пользы граждан Грузии, а для завоевания расположения Запада.
Кроме того, реально должна работать Трёхсторонняя комиссия, которая будет рассматривать не только подобные, но и такие вопросы, как, например, то, что в Кахетии фермерам и крестьянам продали негодную посевную пшеницу, в результате чего вся Кахетия оказалась в катастрофическом положении. Или взять к примеру то, что малому и среднему бизнесу не дают вздохнуть ненасытные банкиры, которые открывают магазины, торговые центры или даже точки, где готовят шаурму. Нигде, кроме Грузии, не происходит ничего подобного. Разве может малый и средний бизнес конкурировать с банком при таких условиях?

- Что Вы можете посоветовать работникам?
- Сегодня положение работников намного лучше, чем при прежней власти. На них уже не оказывают давление правительственные и силовые структуры, как это было раньше. Исходя из этого, они должны повысить степень солидарности и гражданского самосознания и немедленно реагировать на любое нарушение, создавать профсоюзы, все равно, в моей структуре или вне ее. Главное, чтобы это был свободный, демократический профсоюз, а не созданный работодателем или находящийся на орбите какой-либо политической партии, как, например, в одной организации, где председателю профсоюза выписывают премию в 5000 лари, а работникам раздают по 80 лари. Работники должны понять, что ассоциированное членство в Евросоюзе не принесет благосостояния и европейскую жизнь, необходимо иметь такое же гражданское самосознание, как у европейских граждан.

Источник: http://gtuc.ge/ru/?p=412
PAGE  
4

