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В ОТНОШЕНИИ СОГЛАШЕНИЙ
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В настоящее время многие независимые государства региона или являются членами Всемирной торговой организации или ведут переговоры о вступлении в эту организацию. На этапе переговоров государства, исходя из национальных интересов, оговаривают условия своего вступления. Среди них важнейшее место занимает такой чувствительный сектор как сектор услуг. Он является важной сферой экономики, основой инфраструктуры любой страны. Кстати, общий объем мировой торговли услугами составляет примерно четверть мировой торговли.

В рамках ВТО заключено Генеральное соглашение по торговле услугами (ГАТС), создающее основу для развития международной торговли услугами. Его основная задача состоит в её либерализации. При этом под действие соглашения не попадают те услуги, которые оказываются государством.

В отличие от других договоров ГАТС даёт участникам достаточно большую свободу выбора по каким видам услуг какие обязательства принимать, какие сектора открывать для иностранной конкуренции и какие ограничения выставлять по доступу на рынок. И каждая страна решает сама, что она хочет получить в рамках ГАТС.
Сегодня большинство стран – участниц ВТО либерализовали ограниченный объём услуг. Но такое положение не устраивает США, Европейский Союз, ряд других стран мира. Они хотят большей либерализации торговли в сфере услуг. 

И в начале 2012 года 23 члена ВТО (ЕС считается одним членом), называющих себя «настоящими друзьями услуг», начали тайные неофициальные переговоры по разработке договора, который способствовал бы дальнейшей либерализации торговли и инвестиций в сфере услуг, а также расширению условий договора на все сектора услуг, в том числе на многие общественные услуги. Это коренным образом изменит регулирование многих общественно значимых услуг и повернет их от служения интересам человека к служению интересам частных иностранных корпораций.

В рамках ГАТС ныне готовится новое соглашение ТИСА (TISA- Trade in Services Agreement), цель которого – масштабная либерализация услуг. Переговоры по соглашению в значительной мере следуют корпоративной политике использования «торговых» соглашений для наложения обязательств на страны по проведению крайней либерализации и дерегулирования с целью получения больших прибылей корпораций за счёт трудящихся, иных потребителей и окружающей среды.
Кроме значительного расширения списка услуг, подлежащих либерализации, предполагается принять правила по поводу того, каким образом может регулироваться сфера услуг, тем самым ограничивая право правительств и парламентов на её регулирование. Эти дискуссии выходят уже далеко за рамки существующих ГАТС и иных соглашений в рамках ВТО.

Возникает реальная угроза для жизненно важных услуг, таких как здравоохранение и образование, водоснабжение и энергетика, почта, общественный транспорт, санитария и другие. В условиях действия предлагаемого соглашения ТИСА и передачи предприятий указанных отраслей иностранным корпорациям, движимым исключительно жаждой получения прибыли, все социально значимые услуги станут доступными только тем, кто может заплатить рыночные цены.
Существует множество примеров государств, которые сначала приватизировали общественные услуги и привлекли иностранные корпорации к предоставлению приватизированных услуг, а потом столкнулись с повышением частной корпорацией цен на услуги и снижением их качества. В конечном итоге частная корпорация уходила, оставляя как потребителей, так и правительство ещё в худшей ситуации.
И для независимых государств региона возникают серьезные опасения, касающиеся возможных негативных последствий. Это касается, например, и быстрой деградации сферы бесплатных медицинских услуг и резкого роста стоимости платных медицинских услуг. ООН предупреждает, что уже ГАТС может лишить широкие слои населения доступа к элементарным общественным благам, а также о том, что приватизация может привести к медицине «для богатых» и «для бедных»: частная медицина будет лечить богатых, а государственная медицина, в связи с недостаточностью финансирования, будет предоставлять менее качественное лечение бедным. 

Есть все основания полагать, что аналогичное можно сказать и по другим общественно значимым сферам услуг.

Подчеркну, что уже соглашение ГАТС предусматривает коммерциализацию общественных сфер. А соглашение ТИСА приведёт к их полной либерализации и дерегулированию, что предполагает отход от сферы государственных интересов, отличающейся: нерыночными целями, заботой об общественном благе, и их переход под контроль частных предприятий, цель которых получение прибыли. К тому же эти частные предприятия обладают ограниченной ответственностью (только перед акционерами). Все это приведет к игнорированию таких факторов, как ухудшение состояния окружающей среды, крушение системы социального государства и т.п.

Кроме этого, предлагаемое соглашение TИCA содействует либерализации так называемого временного перемещения физических лиц, которые на самом деле являются трудящимися-мигрантами, не гарантируя для них защиту прав человека и трудовых прав. Кроме того, либерализация услуг предполагает свободу перемещения рабочей силы через границы, что снимает практически все усилия государств по регулированию процессов миграции. Важно отметить, что перемещение рабочей силы выходит за рамки компетенции торговых соглашений, и этот вопрос должен рассматриваться в рамках трёхстороннего нормативного механизма Международной организации труда.
Следует также иметь в виду, что иностранным инвесторам будет предоставлена защита через соглашение ТИСА против того, что они сочтут правилами, ограничивающими торговлю (даже если эти правила были разработаны в целях защиты окружающей среды, здоровья, безопасности, финансовой стабильности и общественных интересов). Корпорации смогут даже защитить себя, подав иск на принимающую страну в непрозрачный специально созданный суд за пределами юрисдикции суверенного государства.
И что самое опасное – действие соглашения будет основываться на принципах действия «храповика», что означает, что войти туда можно, а выйти нельзя. И любое будущее устранение регулятивных мер, которые посчитаются дискриминационными, автоматически будет становиться частью соглашения ТИСА.

Сегодня переговоры по соглашению ТИСА не являются публичными. Многие органы власти, парламентарии, граждане, профсоюзы, потребители услуг и другие заинтересованные стороны практически не имеют доступа к тем, кто определяет полномочия на переговорах, к самим переговорам и переговорным документам. В то же время корпорации определяют повестку дня и имеют беспрепятственный доступ к переговорам и документам. Мнение же государственных и общественных деятелей, организаций гражданского общества остается не востребованным. 

Пока нет информации об участии независимых государств региона в переговорах по ТИСА. Но Европейский Союз и США четко обозначили, что их целью являются «многосторонние» переговоры. Вероятно, как только соглашение ТИСА будет заключено, страны, подписавшие его, попытаются выступить единым блоком в переговорах в рамках ВТО, подталкивая другие страны достичь либерализации и дерегулирования на уровне ТИСА.

Следует отметить, что отдельные профсоюзы в независимых государствах региона предусмотрительно стали уделять этому вопросу должное внимание. Так, в начале октября 2014 года в Москве прошла Международная научно-практическая конференция по проблемам общественного обслуживания в условиях членства России и Норвегии в ВТО, развития трёхсторонней системы регулирования в этой сфере деятельности и выработки мер по предотвращению негативных последствий разрабатываемых многосторонних транснациональных соглашений о свободной торговле, организованная Общероссийским профсоюзом работников жизнеобеспечения, соответствующим Норвежским профсоюзом и Интернационалом общественного обслуживания. После широкого обсуждения участники конференции направили президентам и премьер-министрам России и Норвегии обращение, в котором призвали власти не допустить вовлечения России и Норвегии в сферу действия этих соглашений.
По настоянию профсоюза работников связи России отложена продажа государственного контрольного пакета акций Ростелекома, являющаяся первым шагом на пути либерализации этой отрасли. Аналогичную позицию занимает профсоюз и в отношении приватизации Почты России.

Учитывая имеющуюся информацию, ВКП сочла необходимым довести ее до членов Исполкома ВКП и членских организаций Конфедерации и предложить сформулировать скоординированную позицию по данному вопросу Суть ее в том, чтобы препятствовать участию независимых государств региона в соглашении ТИСА, а в случае, если такие переговоры все же ведутся, то настаивать на том, чтобы из их сферы были исключены общественно значимые виды услуг.
22 октября Исполком ВКП рассмотрел данный вопрос. Исполком ВКП выразил озабоченность возможным подрывом таких жизненно важных услуг как здравоохранение, образование, жилищно-коммунальные, ритуальные, телекоммуникационные и почтовые услуги, энерго- и водоснабжение, общественный транспорт, если они не будут регулироваться государством и будут переданы в частные руки иностранным корпорациям, защищенным соглашением ТИСА и нацеленным исключительно на получение прибыли, что приведет к доступности этих услуг только для тех, кто сможет заплатить рыночные цены.
Членским организациям ВКП рекомендовано, учитывая современные условия социально-экономического развития стран региона, противостоять вовлечению их в сферу действия соглашений по свободной торговле услугами.
О позиции профсоюзов в отношении соглашений о свободной торговле услугами будут проинформированы Исполком СНГ, Межпарламентская Ассамблея СНГ и Евразийская экономическая комиссия.
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