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Приложение № 2 
к постановлению Исполкома ВКП от 14.04.2015  № 6-12
Дополнительная информация 
к таблице о ратификации конвенций МОТ

Азербайджан: Как сообщается в письме Конфедерации профсоюзов Азербайджана, по состоянию на 1 февраля 2015 года Азербайджанская Республика ратифицировала 58 конвенций Международной организации труда (МОТ). Из 11 конвенций МОТ, предложенных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов и поддержанных Межпарламентской Ассамблеей государств-участников СНГ, ратифицировано 6, а именно: конвенции № 131, 132 (покуда не зарегистрирована МОТ), 135, 144, 154 и 183. 

Из названных 11 конвенций МОТ в Азербайджане не ратифицированы конвенции №№ 97, 102, 117, 135, 168, 173.

Генеральным коллективным соглашением между Кабинетом министров Азербайджана, Конфедерацией профсоюзов Азербайджана и Национальной конфедерацией организаций предпринимателей (Работодателей) Азербайджана на 2014-15 годы предусмотрено рассмотрение возможности ратификации конвенции №168 (п. 3. 22.), а также конвенций №102 и № 128 (п. 4. 23). 

В силу различных причин не ратифицирована пока также конвенция № 173. Однако статьёй 178 Трудового Кодекса предусмотрено, что все выплаты работникам в случае несостоятельности работодателя осуществляются за его счёт, а при отсутствии материально-финансовых возможностей - путём продажи имущества предприятия или в порядке, определённом соответствующими нормативно-юридическими актами из созданной государством системы гарантий. Требования этой конвенции отражены также в Постановлении Кабинета министров от 15 июля 2000 года № 126, касающемся гарантий по оплате труда. 
Что касается конвенции №131, то Конфедерация профсоюзов представила в Кабинет Министров предложение (проект Закона) о внесении изменений в Трудовой Кодекс с целью более полного исполнения обязательств по этой конвенции. В частности, в действующем Трудовом Кодексе при установлении минимальной заработной платы учитываются потребности только работника, что противоречит требованию конвенции об установлении минимальной зарплаты с учётом потребностей и членов семьи работника.

На основании предложений профсоюзов в Генеральное коллективное соглашение между Кабинетом министров, Конфедерацией профсоюзов и Национальной конфедерацией организаций предпринимателей (работодателей) включены соответствующие обязательства по ратификации конвенций МОТ № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы», № 155 «Безопасность и гигиена труда», № 184 «О безопасности и гигиене труда в сельском хозяйстве», № 187 «Об основах, содействующих безопасности и гигиене труда».

В Азербайджане проводится значительная работа, направленная на присоединение страны к конвенции 97 о трудящихся-мигрантах.

Разработан и принят полный пакет необходимых законов, государственных программ, нормативно-правовых актов, направленных на упорядочение миграционных потоков и увеличение ответственности работодателя за незаконный приём на работу мигрантов. Действующие в республике государственные структуры и специальные службы, общественные организации осуществляют целевые мероприятия по подготовке к ратификации конвенции 97.

Ряд отраслевых профсоюзов Республики уже подписал соответствующие двусторонние договоры о сотрудничестве с профорганами России, Казахстана, Сербии, Боснии и Герцеговины и др. В них предусмотрены конкретные обязательства по воздействию на миграционные процессы. Есть такие договоры на национальном уровне с профсоюзными центрами Грузии, России, Турции и Украины.

В КПА функционирует «Информационно-ресурсный центр по вопросам миграции и противодействию принудительному труду» (ИРЦ), созданы вебсайт (www.ahik.info) и телефонная «горячая линия».

В текущем, 2015 году в КПА начнется работа по разработке проекта нового Генерального коллективного соглашения на 2016-2017 годы, в который по нициативе профсоюзов будет внесено предложение о крайней необходимости ратификации Конвенций МОТ № 97 «О трудящихся-мигрантах» и № 173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя».

Конфедерация профсоюзов Азербайджана видит свою задачу в том, чтобы обеспечить полное соблюдение международных трудовых норм в Азербайджане и проводить дальнейшую работу по ускорению ратификации в Республике всех одиннадцати конвенций МОТ, обозначенных ВКП.
Армения. Конфедерация профсоюзов Армении сообщила, что за период, прошедший со времени апрельского (2014 г.) заседания Исполкома ВКП, в деле ратификации конвенций МОТ изменений нет. Из 11 конвенций МОТ, предложенных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов, в Армении ратифицировано 7. Не ратифицированными остаются конвенции №№ 102, 117, 168 и 183. В общей сложности Республикой Армения ратифицировано 29 конвенций Международной организации труда. 
Беларусь. В письме Федерации профсоюзов Беларуси сообщается, что Республикой Беларусь ратифицированы три конвенции Международной организации труда (МОТ) из числа одиннадцати, рекомендованных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов (ВКП) и поддержанных Межпарламентской ассамблеей государств-участников СНГ: конвенция № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» ратифицирована 15 сентября 1993 г.; конвенция № 154 «О содействии коллективным переговорам» ратифицирована 8 сентября 1997 г., и конвенция № 183 «О пересмотре конвенции 1952 года об охране материнства» ратифицирована 10 февраля 2004 г.

Сообщается также, что в рамках законодательства о социальном партнёрстве в Беларуси, Федерация профсоюзов реализует право получать и комментировать доклады о применении ратифицированных Республикой конвенций МОТ.

По состоянию на 20 февраля 2015 г., Республикой Беларусь ратифицировано в общей сложности 49 конвенций МОТ, среди которых все 8 основополагающих конвенций. 
ФПБ считает целесообразным отметить, что количество ратифицированных Беларусью конвенций превышает средний показатель в списке ратификаций в странах-членах МОТ, в ряде других государств СНГ и таких стран Европейского региона, как Грузия, Литва, Эстония и др.

Федерация также полагает, что процесс ратификации Республикой Беларусь ряда конвенций МОТ, в том числе не ратифицированных восьми конвенций из списка рекомендованных ВКП, мог бы носить более динамичный характер при условии получения Беларусью полноценной консультационной и технической помощи со стороны Международного бюро труда.

Грузия. Объединение профессиональных союзов Грузии (ОПСГ) сообщило, что, по состоянию на апрель 2015 года, положение с ратификацией конвенций МОТ не изменилось, хотя профцентр продолжал неустанно требовать от правительства ратификации конвенций МОТ №№ 81, 102, 131, 144, 154 и 183. Покуда все усилия ОПСГ оставлены без внимания. В результате за последние 11 лет Грузия не ратифицировала ни одной новой конвенции МОТ. 

Вместе с тем за последний период ОПСГ проведена активная работа по реформированию трудового законодательства страны.

В конечном итоге были приняты изменения и дополнения в Трудовом кодексе, отражающие большинство положений основополагающих конвенций МОТ. Документ способствует повышению социальной и правовой защищённости наёмных работников, укреплению профсоюзных прав и свобод, продвижению принципов достойного труда. 

Однако в Трудовом кодексе и вытекающих из него нормативных актах ещё остается ряд проблем, связанных с возможностью использования срочных трудовых контрактов с целью ограничения прав на свободу ассоциации и коллективных переговоров;  ограничением права на забастовку; дискриминацией права работников на фиксированную продолжительность рабочего времени и оплату труда за работу в сверхурочное время. Недостаточно ограничены также основания для прекращения трудовых отношений, и соответственно созданы препятствия для эффективного осуществления прав на свободу ассоциации и коллективных переговоров. Не урегулированы вопросы, связанные с массовыми увольнениями; отсутствуют дополнительные льготы за работу в ночное время; недостаточно регулируются трудовые права женщин; отсутствует эффективный мониторинг со стороны государства в сфере реализации безопасности труда и трудового законодательства.

Важно учесть, что на фоне этих проблем за внесёнными изменениями не последовала реализация обещанного правительством второго и последующих этапов реформ, которые предусматривают: улучшение правовой защищённости женщин-работниц; введение более высоких стандартов охраны труда на рабочих местах; создание государственной инспекции труда, которая осуществляла бы эффективную имплементацию трудового законодательства; продолжение работы по его совершенствованию с целью приведения в более полное соответствие с международными стандартами.

Следует подчеркнуть, что вследствие принятых подзаконных нормативных актов вместо ожидаемого прогресса произошло ухудшение реального положения в сфере трудовых отношений. Законодательство фактически не обеспечивает всем трудящимся 8-часовой рабочий день. Не прекратилось вмешательство в дела объединений трудящихся со стороны как работодателей частного сектора, так и государственных чиновников.

Согласно пункту 1 статьи 14 Трудовой кодекс установил 40-часовую рабочую неделю для всех сфер деятельности. Этим же пунктом Кодекс устанавливает 48-часовую рабочую неделю для работников, занятых в отраслях со специфическим режимом работы. Таким образом узаконена дискриминационная норма относительно продолжительности рабочего времени и оплаты за труд в сверхурочное время.

Недопустимо установление двух стандартов нормированного рабочего времени (продолжительностью 40 и 48 часов в неделю) и одновременно разных условий пользования правом на оплату за сверхурочной работы.

Введён также запрет на забастовку работников, занятых в крупных экономических секторах, в том числе в энергетике, на транспорте, в связи, в нефтяном и газовом секторах. Этим явно нарушаются стандарты Международной организации труда. Недопустимо, чтобы все без разбора службы этих отраслей рассматривались как службы, деятельность которых связана с обеспечением безопасности, жизни и здоровья населения. Такое широкое толкование лишает права на забастовку множество категорий работников. Поэтому совершенно логично, что по этим вопросам ОПСГ обратилось с соответствующим иском в Конституционный суд Грузии и информировало Комитет по свободе ассоциации МОТ.

Трудовой кодекс установил, что при наличии «объективных обстоятельств» можно заключить трудовой договор на срок менее одного года, равно как и прекратить трудовые отношения. Поскольку «объективные обстоятельства» являются чисто оценочной категорией, такая запись даёт возможность недобросовестному работодателю использовать это право со злостным умыслом, путём неправильной их интерпретации. По мнению профсоюзов, это значительно увеличивает количество обращений в судебные органы, и в таких случаях решение вопроса зависит от интерпретации судьи. Следует отметить, что в руках работодателей срочные трудовые контракты уже превратились в главное орудие преследования и дискриминации профсоюзных активистов. За последние месяцы десятки профсоюзных лидеров были уволены с работы из-за непродления срочных контрактов. Согласно трудовому законодательству, работодатель не обязан обосновывать причины непродления трудового контракта.

Трудовое законодательство не обеспечивает урегулирования вопросов, связанных с массовыми увольнениями и ожидаемыми от этого тяжёлыми социальными последствиями.

Не претворяется в  жизнь ряд изменений, внесённых в Трудовой кодекс, которые содержат стандарты, улучшающие положение трудящихся. Не обеспечивается содействие социальному диалогу на всех уровнях производственных отношений. Тем самым ограничивается возможность установления условий труда посредством заключения коллективного договора между работодателем и организацией работников.

В результате законодательных и институциональных пробелов, отсутствия действенного механизма контроля над соблюдением трудовых прав, растёт число конфликтов, участились незаконные увольнения работников за профсоюзную деятельность либо членство в профсоюзе, что способствует созданию напряжённой атмосферы во многих коллективах. Нарушаются требования конвенций МОТ №87 и 98, кстати, ратифицированных Грузией.
Так, например, в ООО «Грузинская почта», которая управляется Министерством экономического развития, по личному указанию генерального директора его заместители учредили т.н. Союз грузинской почты, якобы, для зашиты трудовых прав работников, Вступление в эту организацию всячески поощряется. Лидеры и активисты независимого профсоюза этой организации подвергаются преследованиям и увольнениям.

На основании приказа генерального директора в одностороннем порядке, проигнорировав действующий коллективный договор, руководитель аннулировал заключённые с работниками трудовые контракты - как бессрочные, так и одногодичные и двухгодичные,- а взамен оформил лишь одномесячные контракты. Профсоюз работников связи выиграл у администрации несколько судебных процессов, в результате чего компания восстановила на работе уволенных сотрудников. В настоящее время борьба всё ещё продолжается. Иск профсоюзной организации против директора «Грузинской почты» рассматривается в судебном порядке.
В ноябре 2015 года прошла восьмидневная забастовка на железной дороге, организованная новым профсоюзом железнодорожников. После длительных переговоров забастовка закончилась достижением  компромиссного соглашения. Благодаря этому соглашению, положение работников значительно улучшится: размер 13-ой зарплаты повышен на 50%, (до этого шла речь о выплате 25%); удалось добиться  твёрдых гарантий, что члены нового профсоюза будут защищены от возможного уменьшения заработной платы; создаётся паритетная комиссия, которая будет рассматривать проблемы, возникающие в процессе внедрения новой системы оплаты труда и системы премирования; для машинистов будут введены надбавки (в зависимости от класса, чина и личных заслуг). К сожалению, не достигнуто соглашение относительно повышения тарифа за сверхурочную работу и нормированного рабочего времени.

Председатель профсоюза работников металлургической, горнорудной и химической промышленности в письме от 5 февраля 2015 г. в адрес генерального директора компаний RMG GOLD и RMG CONNER указывает, что администрация не выполняет условия подписанного соглашения перед коллективами и что в таком случае профсоюз вынужден прибегнуть к соответствующим действиям. В ответ на данное заявление, по устному приказу генерального директора, представители администрации раздали всем членам профсоюза специальные формы заявления, путём давления и шантажа заставляли их подписать о выходе из профсоюза. Таким образом, за несколько дней организацию «покинули» свыше 950 членов, в том числе члены профсоюзного комитета, и организация фактически перестала существовать.

Отраслевой профсоюз по данному факту направил соответствующую информацию в МКП, ВЕРС, МОТ и другие организации. Налицо грубейшие нарушения 87-й и 98-й Конвенций МОТ, 21 статьи Конституции Грузии и Трудового кодекса – ст.402 (запрещение дискриминации).

Следует обратить внимание на тот факт, что ОПСГ уже несколько лет требует от Правительства ратифицировать Конвенцию МОТ № 81 и восстановить  Государственную  инспекцию труда. В этих целях  несколько раз были инициированы рассмотрения в Трёхсторонней комиссии по социальному партнёрству, устраивались акции протеста.
В условиях такого давления  Правительство Грузии внесло, наконец,  вопрос о создании инспекций труда в план работы на 2015 год. Но положительному решению этого вопроса  всячески сопротивлялись  Министерство экономики и организации работодателей.
Министерство экономики считает, что создание Государственной  инспекции труда и введение регулирования в этом направлении ограничат сферу бизнеса, помешают притоку инвесторов в страну. В конечном итоге решением правительства Грузии от 02 марта 2015 года был создан Департамент инспектирования условий труда. Однако функции и направления работы Департамента не соответствуют международным трудовым стандартам, в том числе и требованиям конвенции МОТ №81 «Об инспекции труда в промышленности и торговле». Профсоюзы Грузии в целях обеспечения эффективного надзора и контроля над соблюдением трудового законодательства полны решимости и в дальнейшем настаивать, чтобы этот вопрос был приведён в полное соответствие с положениями нормативных документов МОТ.

Казахстан. Федерация профсоюзов Республики Казахстан сообщила, что в настоящее время Казахстаном ратифицированы 24 конвенции МОТ, включая все 8 основополагающих. При этом конвенции 26 «О создании процедуры установления минимальной заработной платы», № 95 «Об охране заработной платы» и № 187 «Об основах, содействующих безопасности и гигиене труда» ратифицированы в 2014 году.

Из указанных в списке ВКП 11 конвенций МОТ Казахстаном  ратифицированы № 135 «О защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях», № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» и № 183 «Об охране материнства».

По Конвенции МОТ № 135 «О защите прав представителей, трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях»

Нормы данной Конвенции включены в Трудовой кодекс РК (раздел 4 «Социальное партнёрство и коллективные отношения в сфере труда»), в Закон РК «О профессиональных союзах». 

В соответствии с Кодексом об административных правонарушениях усилена ответственность за нарушение требований трудового законодательства по заключению коллективного договора и соглашений (статья 97).

По Конвенции МОТ № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм»

В рамках социального партнёрства в Республике Казахстан заключаются генеральные, отраслевые и региональные соглашения, коллективные договора.

С принятием Закона РК «О профессиональных союзах» от 27 июня 2014 года внесены изменения в Трудовой кодекс РК (от 15.05.2007 г №251), в соответствии с которыми по-новому выстраиваются принципы социального партнёрства. Так, на республиканском уровне Федерация профсоюзов взаимодействует с Правительством и Национальной палатой предпринимателей.

Сегодня принимаются нормативно-правовые акты, многие из которых касаются вопросов социального развития регионов, отраслей и республики в целом. Участие профсоюзов в обсуждении и принятии этих законодательных актов закреплено на законодательном уровне, чего ранее не было. 

На отраслевом уровне министерства, работодатели и профсоюзы рассматривают стратегические документы отрасли, устанавливают основные принципы системы оплаты труда в отрасли, утверждают отраслевую рамку квалификации, формируют совет по безопасности и охране труда и др.

На региональном уровне, местные исполнительные органы, работодатели и профсоюзы формируют программные документы региона, принимают меры по снижению уровня безработицы и обеспечению занятости, содействуют урегулированию трудовых споров и конфликтов.

На уровне предприятий между профсоюзом и руководством заключается коллективный договор, в котором определяются условия нормирования и оплаты труда, мероприятия по обучению работников основам трудового законодательства, вопросы контроля над выполнением коллективного договора.

По Конвенции МОТ № 183 «Об охране материнства». Основные положения конвенции содержатся в главе 16 Трудового кодекса РК «Особенности регулирования труда женщин и иных лиц с семейными обязанностями», а также в Законе РК «Об обязательном социальном страховании» (от 25.04.2003 года № 405-II с изменениями на 28.11.2014г).   

Ратификация конвенций МОТ № 97 «О трудящихся-мигрантах», № 143 «О злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения», № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», № 131 «Об установлении минимальной заработной платы» и № 154 «О содействии коллективным переговорам» предусмотрена Генеральным соглашением между Правительством Республики Казахстан, республиканскими объединениями работников и республиканскими объединениями работодателей на 2015-17 годы».

Конвенции МОТ № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики», № 132 «Об оплачиваемых отпусках», № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы», № 173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя» Казахстаном не ратифицированы.

Вместе с тем некоторые положения Конвенции № 173, связанные с несостоятельностью и неплатёжеспособностью предпринимателя и защитой прав трудящихся, содержатся в Трудовом, Гражданском (от 27.12.1994 г. с изменениями на16.05.2014г.), Уголовном (от 3.07.2014 г. №226-V ЗРК) кодексах и Кодексе об административных правонарушениях РК (от 3.07.2014г №226 –VЗРК), а также в Законах РК «Об обязательном социальном страховании» и «О реабилитации и банкротстве» (от 7.03.2014 г.).

Положения конвенции МОТ № 154 «О содействии коллективным переговорам» закреплены в Трудовом кодексе РК (Глава 31 «Коллективный договор»).

Отмечается также, что большинство положений конвенции МОТ № 132 прописаны в Трудовом кодексе РК (Глава 8 «Время отдыха»), которым определены продолжительность основного оплачиваемого ежегодного трудового отпуска, исчисление его продолжительности и порядок предоставления, предоставление дополнительного отпуска, продолжительность оплачиваемого отпуска без учёта праздничных дней, приходящихся на дни отпуска и др.

Положения конвенции МОТ № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы» также вошли в Трудовой кодекс РК (статьи 133, 157). Законом РК «Об обязательном социальном страховании» предусмотрена социальная выплата на случай потери работы сроком до четырёх месяцев (статьи 4, 23).
Кыргызстан. По состоянию на 1 февраля 2015 года из перечня конвенций МОТ, предложенных Межпарламентской Ассамблеей государств-участников СНГ к ратификации, Кыргызской Республикой ратифицировано 4 конвенции - 97, 131, 144, 154; не ратифицированы конвенции №№ 102, 117, 132, 135, 168, 173 и 183.
Тем не менее, основные принципы и положения конвенций МОТ, как ратифицированных, так и не ратифицированных, заложены в национальном законодательстве Кыргызской Республики.
Конвенция МОТ № 97 «О трудящихся-мигрантах». Проблемы миграции занимают центральное место в политике Кыргызстана. Достаточно сказать, что в Казахстане и России находятся. 700-800 тысяч кыргызстанских граждан - трудовых мигрантов. Федерация профсоюзов заключила Договоры о сотрудничестве с Федерацией профсоюзов Республики Казахстан, Федерацией независимых профсоюзов Таджикистана, Федерацией профсоюзов Свердловской области. Цель этих договоров -  согласование действий по защите прав трудящихся-мигрантов, работающих в организациях любой формы собственности на территории упомянутых стран.
Создан Профсоюзный центр трудовых мигрантов Федерации профсоюзов Кыргызстана, который осуществляет свою деятельность во взаимодействии с министерствами, ведомствами и другими органами исполнительной власти, с общественными и профсоюзными объединениями. В установленном порядке Центр сотрудничает с соответствующими органами других государств и международными организациями. 

Кыргызская Республика, ратифицировав в 1994 году Конвенцию МОТ № 97, формирует и совершенствует национальное законодательство в области трудовой миграции, и на сегодняшний день оно отвечает требованиям конвенции № 97. В обеспечение этого приняты и действует ряд законов и других нормативно-правовых актов КР в области трудовой миграции (законы КР «О внешней миграции» от 17 июля 2000 года, «О внешней трудовой миграции» от 13 января 2006 года; «О предупреждении и борьбе с торговлей людьми», от 17 марта 2005 года.) 
За период, начиная с 1990-х годов, правительством Кыргызстана заключены соглашения о трудовой деятельности и различных аспектах защиты прав трудящихся-мигрантов с правительствами Казахстана, Российской Федерации, Азербайджана, Республики Корея, Узбекистана, Таджикистан. Все эти межгосударственные соглашения действуют по настоящее время.
В апреле 2003 года Кыргызстан присоединился к Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей (принята резолюцией 45/158 ГА ООН от 18 декабря 1990 г.), а в ноябре 2008 года – к конвенции о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей государств-участников СНГ. 

Уполномоченный государственный орган проводит целенаправленную политику по информированию населения о порядке выезда, пребывания и трудоустройства граждан КР за рубежом, создает представительства, оказывает поддержку в создании общественных организаций по защите прав трудящихся мигрантов.
Конвенция МОТ №102  «О минимальных нормах социального обеспечения» в Республике не ратифицирована. Федерация профсоюзов Кыргызстана проявила инициативу и в июне 2014 г. направила письма в Жогорку Кенеш (парламент) и Правительство с обоснованием необходимости ратификации этой конвенции. Вопрос сегодня находится на стадии рассмотрения. 

Профсоюзы обратили внимание властей на необходимость повышения уровня пенсий. Подготовлен проект закона Кыргызской Республики  «О внесении дополнений изменений в закон о государственном пенсионном страховании», который находится на рассмотрении в парламенте.
На 1 января 2015 года в Кыргызстане 58% пенсионеров получают пенсию ниже прожиточного минимума, однако в 2015 г. базовая часть пенсии увеличится на 12 процентов. 

На семинаре «Стратегия МОТ по развитию социального обеспечения и роль международных норм социального обеспечения», состоявшемся в мае 2014 года в г. Чолпон-Ата, обращалось особое внимание на неполный охват работающих пенсионным страхованием, несовершенство  распределения страховых взносов, недостаточную гибкость социального обеспечения. Рекомендуемые нормативы МОТ не выдерживаются, что делает неясной перспективу пенсионного обеспечения настоящих и будущих пенсионеров. 

ФПК считает, что государственное пенсионное обеспечение является одним из важнейших направлений социальной защиты граждан при наступлении старости и нетрудоспособности, а также потере кормильца.  В этой связи Федерация намерена продолжить работу с Правительством по реформированию пенсионной системы на страховых принципах, при условии усиления государственного и общественного контроля над распределением пенсионных средств. 
Конвенция МОТ № 131 «Об установлении минимальной заработной платы». В соответствии со статьёй 2 закона «О минимальной заработной плате в Кыргызской Республике» размер минимальной зарплаты устанавливается законом о республиканском бюджете на соответствующий год, исходя из принципа поэтапного повышения его до величины прожиточного минимума трудоспособного человека. Так, согласно закону «О республиканском бюджете Кыргызской Республики на 2014 год и прогнозе на 2015-16 годы» от 30 декабря 2013 года размер минимальной заработной платы в  Кыргызской Республике на 2014 год установлен в сумме 900,0 сомов, на 2015 год - 970 сомов, на 2016 год - до 1060 сомов. Следует отметить, что в 2014 году прожиточный минимум трудоспособного человека в Кыргызстане составлял 5563,16 сомов и минимальная заработная плата в 900 сомов покрывает прожиточный минимум трудоспособного человека в  лишь на 16,1 %.
Положение дел усугубляется практикой, при которой единоличное решение о размере минимальной зарплаты принимает государство без предварительных консультаций с профсоюзами и работодателями в нарушение принципов Конвенции МОТ 131, ратифицированной Кыргызской Республикой. В результате уровень минимальной зарплаты в Кыргызстане самый низкий среди стран СНГ. 

Уровень оплаты труда не может быть ниже установленного законодательством минимального размера заработной платы. Статьей 154 Трудового кодекса Кыргызстана установлено, что минимальный размер оплаты труда устанавливается одновременно на всей территории Республики законом и не может быть ниже размера прожиточного минимума трудоспособного человека. В минимальный размер оплаты труда не включаются доплаты и надбавки, премии и другие поощрительные выплаты, а также выплаты за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, за работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, иные компенсационные и социальные выплаты.
Конвенция МОТ № 132 «Об оплачиваемых отпусках»  Кыргызстаном не ратифицирована. Однако основные её положения закреплены в Трудовом Кодексе целом ряде законов Кыргызской Республики. 
Минимальный трудовой отпуск в стране установлен в 28 календарных дней, для государственных служащих и работников лесной промышленности и лесного хозяйства - 30 календарных дней. Предусмотрены удлинённые дополнительные отпуска за вредные условия труда и особый характер работы. Все отпуска оплачиваются в размере не ниже среднего заработка. В декабре 2014 года по инициативе Федерации профсоюзов Кыргызстана подготовлен проект закона  о внесении дополнения в статью 126 Трудового  Кодекса о том, что независимо от срока трудового договора работник имеет право на денежную компенсацию за неиспользованный отпуск, если он проработал не менее одного месяца. 

Конвенция МОТ №135 «О защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях». С учётом положений конвенции МОТ №135 в Трудовой кодекс КР включены нормы о представителях работников в лице профсоюзов, их полномочиях и трудовых гарантиях. Введена также норма, обязывающая работодателя создавать условия для функционирования представителей работников, выборных органов профсоюза, реализации их прав по защите интересов наёмных работников.
Возможности осуществления защиты прав трудящихся закреплены также в законе КР «О профессиональных союзах». В настоящее время подготовлен проект закона «О профессиональных союзах» в новой редакции, предусматривающей расширение  прав профсоюзов.
Конвенция МОТ №144 «О трехсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм». Соблюдение конвенции обеспечиваются Конституцией КР, Трудовым кодексом, законом «О профессиональных союзах» от 16.10.1998 г.; законом «Об объединениях работодателей» от 22.05.2004 г.; законом «О социальном партнёрстве в области трудовых отношений в Кыргызской Республике» от 25 июля 2003 года № 154. 

В соответствии с пунктом 3 статьи 6 Конституции КР, вступившие в законном порядке в силу международные договоры, участницей которых является Кыргызская Республика, а также общепризнанные принципы и нормы международного права являются составной частью правовой системы страны. Применение положений Конвенции обеспечивается государственной властью посредством принятия вышеуказанных законодательных актов Кыргызской Республики. 

В соответствии с законом КР «О социальном партнёрстве в области трудовых отношений в Кыргызской Республике», социальное партнёрство на высшем уровне осуществляется Республиканской трёхсторонней комиссией по регулированию социально-трудовых отношений. Этот постоянно действующий орган состоит из представителей Правительства, Федерации профсоюзов Кыргызстана и объединений работодателей на паритетной основе. Соответствующим образом социальное партнёрство установлено  на отраслевом и территориальном уровнях.
К компетенции Республиканской трёхсторонней комиссии относятся изучение международного опыта, участие в мероприятиях, проводимых соответствующими зарубежными организациями в области социального партнёрства и социально-трудовых отношений; проведение консультаций, связанных с ратификацией и применением международных трудовых норм.
Разногласия между сторонами разрешаются на основе взаимных консультаций в порядке, предусмотренном законодательством страны с учётом конвенций Международной организации труда. В судебной практике Кыргызстана не имеется случаев вынесения судебными органами решений по принципиальным вопросам, касающимся применения Конвенции.
Конвенция МОТ №154 «О содействии коллективным переговорам». Учитывая необходимость усиления защиты прав трудящихся в условиях последствий глобального финансово-экономического кризиса, и в связи со значительными изменениями трудового и социального законодательства за последние годы Федерация профсоюзов Кыргызстана подготовила проект новой редакции закона Кыргызской Республики «О профессиональных союзах». В настоящее время он находится на рассмотрении парламентеа(Жогорку Кенеша) КР.
Законопроект предусматривает: расширение прав профсоюзов по защите своих членов, особенно выборных профсоюзных руководителей; активизацию общественной деятельности профсоюзов как структуры гражданского общества; улучшение взаимодействия с социальными партнёрами; повышение эффективности использования профсоюзной собственности на благо трудящихся.
В соответствии с законами КР «О социальном партнёрстве в области трудовых отношений» и «О коллективных договорах и соглашениях» в Кыргызстане достаточно широко осуществляется социальное партнёрство, по всей стране проводятся коллективно-договорные кампании. На всех уровнях на равноправной основе образуются комиссии из наделённых полномочиями представителей сторон. Участники коллективных переговоров свободны в выборе рассмотрения вопросов регулирования социально-трудовых отношений.
На республиканском уровне образуется постоянно действующая Республиканская трёхсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений, которая формируется из представителей Правительства Кыргызской Республики, республиканского объединения работодателей и Федерации профсоюзов Кыргызстана. 
На территориальном уровне - трёхсторонние комиссии по регулированию социально-трудовых отношений; на отраслевом - комиссии для ведения коллективных переговоров, подготовки проектов отраслевых соглашений и их заключения. Отраслевые комиссии могут образовываться как на республиканском и территориальном уровнях, так и на предприятиях (в организациях). Представители работников и работодателей имеют право проявлять инициативу по проведению переговоров. 

При наличии на предприятии (в организации) двух и более первичных профсоюзных организаций или иного представительного органа работников ими создаётся единый представительный орган для подготовки и ведения коллективных переговоров. Формирование единого представительного органа осуществляется на основе принципа пропорционального представительства.
Право на ведение коллективных переговоров, подписание соглашений от имени работников на уровне республики, отрасли, территории предоставляется соответствующим профсоюзам (объединениям профсоюзов). Лица, участвующие в коллективных переговорах и в подготовке проекта коллективного договора, освобождаются от основной работы с сохранением среднего заработка на срок, определяемый соглашением сторон, но не более 3 месяцев. 
Представители работников, участвующие в коллективных переговорах, в период их ведения не могут быть без предварительного согласия уполномочившего их органа подвергнуты дисциплинарному взысканию, переведены на другую работу или уволены по инициативе работодателя. 

Конвенция МОТ №117 «Об основных целях и нормах социальной политики». Нормы данной конвенции используются в Законе КР «О гарантированных государственных минимальных социальных стандартах» от 26 мая 2009 года, который определяет основы правового регулирования в области установления и применения гарантированных государственных минимальных социальных стандартов. Закон оперирует следующими основными понятиями: социальный стандарт; прожиточный минимум; черта бедности; уровень жизни.
Конституция КР обеспечивает всем лицам, находящимся в пределах её территории и под её юрисдикцией, права и свободы человека. Никто не может подвергаться дискриминации по признаку пола, расы, языка, инвалидности, этнической принадлежности, вероисповедания, возраста, политических или иных убеждений, образования, происхождения, имущественного или иного положения, а также других обстоятельств. Мужчины и женщины имеют равные права и свободы, равные возможности для их реализации.
Конвенция МОТ № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы». Положения этой конвенции отображены  в законе КР «О содействии занятости населения». Этот закон определяет правовые, социально-экономические и организационные гарантии реализации конституционных прав человека на получение работы в условиях рыночной экономики, он призван создать условия, обеспечивающие занятость населения с учётом норм Конституции КР и международного права.

Действие Закона распространяется на граждан Кыргызской Республики, иностранных граждан и лиц без гражданства, если иное не предусмотрено законами или международными договорами Кыргызской Республики.

В соответствии со статьёй 18 условием для получения пособия по безработице является отчисление страховых взносов из зарплаты в Фонд содействия занятости и обучения в течение не менее 12 месяцев. Решение о назначении гражданам пособия по безработице принимается органами государственной службы занятости населения на 11-й день с момента их регистрации. Пособие по безработице не  может быть меньше базового пособия, которое ежегодно устанавливается Жогорку Кенешем при утверждении бюджета Фонда содействия занятости и обучения в структуре республиканского бюджета Кыргызской Республики. 

Конвенция МОТ №173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя». Конвенция не ратифицирована Кыргызстаном, однако её положения изложены в Трудовом кодексе КР. В соответствии со статьёй 165 ТК КР при объявлении организации банкротом в установленном порядке привилегия по сравнению с другими выплатами перед кредиторами отдаётся заработной плате. При этом в первоочередном порядке работодатель должен погасить задолженность по заработной плате в размере не менее чем за три месяца. 

В Генеральном соглашении между Правительством, Федерацией  профсоюзов Кыргызстана и республиканскими объединениями работодателей на 2013-15 годы взяты обязательства, обеспечивающие меры по защите материальных прав работников в случае неплатёжеспособности  работодателя. 

Конвенции МОТ №183 «Об охране материнства». Конвенция не ратифицирована Кыргызской Республикой, однако ряд её основных положений нашли отражение в национальном законодательстве. В частности, в Трудовом кодексе предусматривается оплачиваемый декретный отпуск по беременности и родам не менее 126 календарных дней, а в случае рождения двух и более детей, независимо от фактической продолжительности дородового отпуска, - 180 календарных дней.
Установлены перерывы в работе для кормления ребёнка, гарантии от необоснованного увольнения беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до трёх лет.
Запрещено применять труд женщин на тяжёлых работах и на работах с вредными и/или опасными условиями, на подземных работах, кроме нефизических работ по санитарному и бытовому обслуживанию, а также на работах, связанных с подъёмом и перемещением вручную тяжестей, превышающих предельно допустимые нормы.
Принятая государственная программа по поддержке семьи и материнства на 2012-15 годы предусматривает  улучшение качества жизни и охраны здоровья матери и ребёнка, обеспечение социальных и материальных гарантий, защиту прав и законных интересов женщин, снижение их уровня экономической уязвимости, создание предпосылок к росту рождаемости, обеспечение доступности медицинского обслуживания и лекарственного обеспечения.
Однако, несмотря на это, в неформальном секторе экономики, на мелких и средних предприятиях, в индивидуальном предпринимательстве не выполняются требования охраны труда и здоровья матери. Высок уровень детской смертности, только 30 процентов новорождённых детей могут быть признаны здоровыми. Размер пособия по беременности и родам крайне низок и составляет лишь пятую часть прожиточного минимума.
В связи с этим Федерация профсоюзов Кыргызстана в текущем году вносит предложение в Жогорку Кенеш и Правительство о ратификации конвенции МОТ №183 «Об охране материнства».
Молдова. В информации Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы (НКПМ) сообщается, что до настоящего времени из 11 конвенций Международной организации труда, предложенных Всеобщей конфедерацией профсоюзов для ратификации, Республика Молдова ратифицировала 8, а именно: № 97, 117, 131, 132, 135, 144, 154, 183.
Ратификация конвенций МОТ № 102, 168, 173 является одной из главных задач Стратегии НКПМ на 2012 -17 годы.
НКПМ неоднократно требовала от правительства Молдовы инициировать процедуру ратификации конвенции МОТ №102, однако, к сожалению, предложения профсоюзов пока не были приняты.  
На протяжении 2014 года НКПМ настаивала, чтобы Национальная комиссия по консультациям и коллективным переговорам представила правительству предложения о начале процедуры ратификации Конвенции МОТ №173 о защите прав трудящихся в случае неплатёжеспособности предпринимателя. 
Несмотря на то, что трёхсторонняя Комиссия дала определённые обещания, конвенция МОТ №173 так и не была представлена для инициирования процедуры ратификации. В 2014 году НКПМ подала также предложение об инициировании процедуры ратификации конвенции МОТ № 168 о продвижении найма работников  и защите против безработицы. До настоящего момента тоже не было предпринято никаких действий по ратификации  данной конвенции. 
Относительно соблюдения конвенции МОТ №131 об установлении  минимальной заработной платы, в особенности, касательно развивающихся стран, НКПМ считает, что правительство Молдовы не держит под контролем выполнение положений этой конвенции, так как существует значительное расхождение между минимальной заработной платой и уровнем жизни населения. 
Таким образом, в 2014 году минимальная заработная плата по стране составила 57% от прожиточного минимума, и только гарантированный минимальный объём заработной платы в реальном секторе, установленный за 2014 год, практически достиг 93% от размера прожиточного минимума. 
Следует отметить, что минимальная заработная плата по стране составляет всего 23% от средней заработной платы, а гарантированный минимальный объём заработной платы в реальном секторе  – 38% от средней заработной платы. Данный факт демонстрирует наличие большого расхождения между уровнем средней заработной платы различных групп работников. 
Ст. 4, ч. 1 конвенции МОТ №131 предусматривает, что «Каждый Член Организации, ратифицирующий настоящую Конвенцию, создаёт и сохраняет процедуру, учитывающую национальные условия и потребности, позволяющую устанавливать и время от времени пересматривать минимальную заработную плату групп работающих по найму лиц, на которых распространяется действие статьи 1». Необходимо напомнить, что в ст. 12 Закона об оплате труда № 847 от 14.02.2002 г. установлено, что  гарантированный минимальный объём заработной платы в реальном секторе должен пересматриваться ежегодно, в зависимости от годового суммарного роста индекса потребительских цен и процента роста производительности труда на национальном уровне. 

Однако НКПМ отмечает, что правительство не соблюдало ни положений Закона об оплате труда № 847/2002, ни положений указанной конвенции, так как  пересмотр гарантированного минимального объёма  заработной платы в реальном секторе не проводился в 2011 году и, соответственно, не был учтён годовой суммарный рост индекса потребительских цен и процент роста производительности труда на национальном уровне в 2010 году.
Именно по этой причине в начале 2014 г. НКПМ направила социальным партнёрам предложение о проведении переговоров об увеличении гарантированного минимального объёма заработной платы в реальном секторе, учитывая показатели 2010 и 2013 гг. 
В результате проведённых переговоров, начиная с 1 мая 2014 года, указанный объём был установлен в размере 1650 леев, будучи начисленным на основании показателей 2013 г. с включением 50% от суммы, начисленной на основании показателей 2010 г.
Следует также отметить, что согласно ст. 3 Закона №1432 от 28.12.2000 г. о способе установления и пересмотра минимальной заработной платы, объём минимальной зарплаты пересматривается и меняется правительством не реже одного раза в год, после предварительных консультаций с организациями работодателей и профсоюзов, с учётом изменения индекса потребительских цен и роста средней заработной платы в национальной экономике в соответствующий период, объёма внутреннего валового продукта, производительности труда, а также стоимостного размера прожиточного минимума. Однако размер минимальной зарплаты по стране не пересматривался с 1 января 2009 г. по 01 октября 2014 года, когда был установлен размер в 1000 леев.
В этом же контексте положения ст. 4, ч. 2 конвенции № 131 устанавливают, что «В связи с учреждением, применением и изменениями такой процедуры предусматриваются исчерпывающие консультации с заинтересованными представительными организациями трудящихся и предпринимателей или, где таковых не существует, с заинтересованными представителями предпринимателей и трудящихся».
Таким образом, НКПМ считает необходимым отметить, что до сведения профсоюзов не были доведены изменения ч. (4), ст. 14 Закона об оплате труда № 847/2002, предусматривающего, что, «совокупный месячный размер оплаты труда одного работника, рассчитанный на основе тарифной системы оплаты труда, не может быть меньше установленного Правительством гарантированного минимального размера заработной платы в реальном секторе». Но такое понятие, как «совокупный месячный размер оплаты труда», даже не определено в национальной законодательной базе. А принятие соответствующего положения привело к снижению заработной платы работодателями, которые сравнивали ежемесячную заработную плату с гарантированным минимальным объёмом заработной платы в реальном секторе, без учёта надбавок и прибавок к основной заработной плате, предусмотренных Трудовым кодексом, коллективными соглашениями и коллективными трудовыми договорами. По мнению профсоюзов, данное обстоятельство стимулирует выплату заработной платы «в конвертах».
НКПМ также сообщила, что во втором семестре 2014 года направила предложение об инициировании процедуры ратификации конвенции МОТ № 167 о безопасности и здравоохранении в строительстве. А в план деятельности НКПМ на 2015 г. включена задача представить предложения об инициировании процедуры ратификации конвенций МОТ №№ 128 и 175. 
Россия. По информации Федерации независимых профсоюзов России, правительство РФ достаточно ответственно и осторожно подходит к вопросам, связанным с ратификацией конвенций МОТ. Принимая во внимание ограниченные бюджетные возможности государства и относительно медленное развитие не сырьевых секторов экономики, к настоящему времени в Российской Федерации ратифицированными являются, в общей сложности, только 70 конвенций МОТ. 
В 2014 году были ратифицированы две конвенции МОТ: 
Конвенция № 140 «Об оплачиваемых учебных отпусках» (1974 год);
Конвенция №151 о защите права на организацию и процедурах определения условий занятости на государственной службе; 
Конвенция № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» (1976 год). Очень важная конвенция, которая входит в список 11 приоритетных конвенций МОТ, рекомендованных для первоочередной ратификации в странах, где имеются членские организации ВКП. 

Как известно, взаимодействие российских профсоюзов с органами государственной власти и объединениями работодателей строится на основании заключаемого сроком на три года Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации.
Выполнение положений этих Генеральных соглашений регулярно в течение года обсуждается на заседаниях Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (РТК), на заседаниях Исполкома и Генсовета ФНПР.
По инициативе профсоюзной стороны в эти Генсоглашения постоянно включаются вопросы, связанные с возможной ратификацией наиболее важных конвенций МОТ. 
На настоящий момент в России из списка 11 Конвенций ратифицировано только пять (№№ 132, 135, 144, 154 и 173).
Однако настойчивая борьба профсоюзной стороны РТК в этом направлении продолжается. 
В двенадцатом Генеральном соглашении на 2014–16 годы указаны 14 конвенций МОТ, предлагаемых для дальнейшего обсуждения их возможной ратификации в предстоящем периоде - №№ 97, 102, 117, 121, 130, 131, 143, 144, 157, 161, 175, 183, 184 (см. Приложение № 2)(. 
Справочно: В соответствии с письмом Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений от 27 октября 2014 г. Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации подготовило Информацию по вопросу №62 Единого плана первоочередных мероприятий Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2014-16 годы: «О ходе подготовки к ратификации конвенций Международной организации труда в соответствии с перечнем, определённым Генеральным соглашением на 2014-16 годы». На основе этого были сделаны соответствующие заключения и подготовлены предложения относительно возможности ратификации ряда конвенций МОТ, указанных в Генсоглашении, а также сформулированы обоснования о невозможности ратификации некоторых их них в настоящее время:  
По Конвенции № 97 «О трудящихся-мигрантах» (1949 год). Ратификация этой конвенции предоставила бы трудящимся-мигрантам довольно широкий перечень льгот и гарантий в области труда и социального обеспечения. Кроме того, её ратификация способствовала бы обеспечению лучшей защиты прав граждан РФ, работающих за рубежом, и способствовала бы приведению законодательства России в области миграции в соответствие с международными нормами.В соответствии со статьей 5 конвенции, каждый Член Организации, для которого настоящая конвенция находится в силе, обязуется предусмотреть в пределах своей юрисдикции соответствующие медицинские службы, в функции которых входит:
а) удостоверять в случае необходимости, что, как в момент отъезда, так и по приезде, работники-мигранты и члены их семей, которым разрешено их сопровождать или присоединяться к ним, находятся в удовлетворительном состоянии здоровья;
б) обеспечить работникам-мигрантам и членам их семей необходимое медицинское обслуживание и хорошие гигиенические условия во время отъезда, в пути и по приезде в страну назначения.
В этой связи, в случае ратификации конвенции № 97, Российская Федерация будет вынуждена создавать медицинские комиссии для проверки состояния здоровья мигрантов и членов их семей до начала их трудовой деятельности в РФ, а также и в момент отъезда, и выдавать полис ОМС трудовым мигрантам, временно пребывающим на территории РФ, что незамедлительно повлечет за собой дополнительные финансовые расходы.
В целом же ратификация конвенции приведёт к значительной нагрузке на бюджет РФ и повлечёт как прямые затраты (социальное и пенсионное обеспечение мигрантов, медицинское обслуживание, услуги служб занятости), так и косвенные – в результате утраты контроля над масштабами иммиграции (рост безработицы, дестабилизация социально-экономической обстановки).
Исходя из этого, ратификация Конвенции № 97, в настоящее время, представляется нецелесообразной.
По Конвенции № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952 год). В целях подготовки к ратификации этой конвенции Минтруд России совместно с Пенсионным фондом Российской Федерации разработал Методику расчёта коэффициента замещения утраченного заработка для обеспечения по старости, инвалидности, по случаю потери кормильца. Методика была рассмотрена на совещании с участием экспертов Департамента международных трудовых норм МОТ.
В октябре 2014 года был подписан протокол между Минтрудом и Департаментом международных трудовых норм МОТ о согласовании указанной методики. В соответствии со статьёй 2 конвенции № 102, государство, ратифицировавшее её, может принять на себя обязательства в отношении некоторых разделов конвенции, ратифицировав её лишь частично.
Как показал анализ конвенции, предлагается принять обязательства в отношении всех разделов, кроме Раздела IV «Обеспечение по безработице» и Раздела VII «Семейное обеспечение».
В настоящее время идет разработка проекта федерального закона о ратификации Конвенции № 102. 
Ратификация Конвенции № 102 запланирована на первое полугодие 2015 года. Следует особо подчеркнуть, что ратификация конвенции № 102   сможет продемонстрировать намерения России в части подтверждения её приверженности принципам и нормам международного права и практики в области социального обеспечения. Также Российская Федерация гарантирует применение признанных международных норм, что жизненно важно для населения страны и не может не влиять на всю общественно-политическую обстановку. Ратификация конвенции № 102, таким образом, создаст дополнительные гарантии обеспечения защиты и развития социальных и экономических прав граждан в целях повышения их благосостояния и послужит ориентиром для дальнейшего проведения реформ в социальной сфере.

По Конвенции № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (1962 год). По мнению Минтруда России и Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, ратификация конвенции № 117 нецелесообразна, так как её положения устарели и давно уже нашли отражение в нормах российского национального законодательства.

Следует отметить, что все направления деятельности и принципы, указанные в конвенции № 117, достаточно жёстко регламентированы законодательством и другими нормативными документами Российской Федерации.

Например, вопросы повышения жизненного уровня населения прописаны в Демографической политике Российской Федерации, которая регулярно пересматривается с учётом социально-экономического развития страны. Вопросы, связанные с запретом на дискриминацию, а также вопросы заработной платы и вознаграждения работников прописаны в соответствующих статьях Трудового кодекса Российской Федерации. Вопросы профессионального обучения и переподготовки находятся в ведении региональных органов исполнительной власти и также регламентируются региональным законодательством. 

По Конвенции № 121 «О пособиях в случаях производственного травматизма» (1964 год). Проект федерального закона о ратификации конвенции № 121 согласован со всеми заинтересованными федеральными органами исполнительной власти (Минэкономразвития России, Минфин России, Минздрав России, Роструд, Фонд социального страхования РФ). Получено положительное заключение Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ. В настоящее время законопроект находится в Минюсте России. 
По Конвенции № 130 «О медицинской помощи и пособиях по болезни» (1969 год). На основании сопоставительного анализа положений конвенции № 130 и норм российского трудового законодательства можно сделать вывод о том, что в законодательстве РФ в основном реализуются положения конвенции № 130.

Анализ, проведённый Минтрудом России совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, показал, что ратификация этой конвенции целесообразна.

Вместе с тем, по мнению Минфина России, в случае ратификации конвенции № 130 будет существенно расширен перечень граждан, подлежащих льготному лекарственному обеспечению, что неизбежно приведёт к увеличению затрат из средств федерального бюджета. Поэтому, по мнению Минфина, ратифицировать конвенцию пока нецелесообразно.  
По Конвенции № 131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран» (1970 год). Повторный подробный анализ, проведённый Минтрудом России совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, показал, что конвенция № 131 в настоящее время не может быть ратифицирована, так как российское национальное законодательство не в полной мере соответствует статье 3 конвенции.

Статьёй 3 конвенции предусмотрено, что элементы, которые учитываются при определении уровня минимальных заработанных плат, включают, насколько это возможно и приемлемо в соответствии с национальной практикой и условиями, следующие факторы:

а) потребности работников и их семей, принимая во внимание общий уровень заработной платы в стране, стоимость жизни, виды социального обеспечения и сравнительный уровень жизни других социальных групп;

б) экономические факторы, включая требования экономического развития, уровень производительности труда и желательность достижения и поддержания высокого уровня занятости.

В соответствии с частью 1 статьи 133 Трудового кодекса, минимальный размер оплаты труда не может быть ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения. Однако в настоящее время минимальный размер оплаты труда в России составляет всего 62% от прожиточного минимума трудоспособного населения.

Ратификация этой конвенции повлечёт необходимость принятия федерального закона, устанавливающего порядок и сроки поэтапного повышения МРОТ до величины прожиточного минимума трудоспособного населения (как того требует ст. 421 ТК РФ) и, следовательно, сопряжена с затратами дополнительных средств федерального бюджета. 

ФНПР считает проблему МРОТ наиболее важной для трудящихся и решительным образом выступает за скорейшее решение этого вопроса. Однако с учётом ограниченных возможностей федерального бюджета вопрос поэтапного повышения МРОТ до величины прожиточного минимума трудоспособного населения растянут правительством до 2018 года. 

Вместе с тем Минтруд России признаёт, что ратификация указанной конвенции сможет поднять авторитет Российской Федерации в международном плане и будет способствовать постепенному достижению уровня, гарантирующего удовлетворение основных жизненных потребностей не только трудящегося, но и его семьи. 

По Конвенции № 140 «Об оплачиваемых учебных отпусках» (1974 год). Конвенция № 140 ратифицирована Федеральным законом РФ от                   27 мая 2014 года № 134-ФЗ.

По Конвенции № 143 «О злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения» (1975 год). Согласно  пункту «е» статьи 12 конвенции № 143, государство разрабатывает и проводит социальную политику, соответствующую национальным условиям и практике. Такая политика должна позволять работникам-мигрантам и их семьям в равной мере пользоваться преимуществами, предоставляемыми гражданам страны, с учётом тех особых потребностей, которые они могут испытывать до тех пор, пока не приспособятся к обществу страны, предоставляющей работу, но это не должно неблагоприятно отражаться на принципе равенства возможностей и обращения. 

Пункт «е» той же статьи предполагает также, что государство должно принимать все меры с целью содействия и поощрения усилий работников-мигрантов и их семей к сохранению их национальной и этнической сущности, и их культурных связей со страной происхождения, включая возможность предоставления детям определённых знаний их родного языка.

Конвенция обязывает организовать обучение детей мигрантов их родному языку. Однако, как показывает практика, мигранты живут достаточно тесной общиной и в быту используют преимущественно родной язык. Задачу передачи культурной традиции выполняют национальные культурные сообщества, поэтому для реализации данной статьи конвенции достаточно обеспечить им поддержку со стороны муниципальных органов.

Таким образом, принятие конвенции № 143 усилит защиту прав трудовых мигрантов и сократит масштабы нелегальной трудовой миграции. Вместе с тем необходимо предусмотреть ряд исключений, в частности, в обеспечении полного доступа к социальному страхованию (статья 12 п. «е»), что повлечёт дополнительные затраты средств федерального бюджета.

Конвенции № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» (1976 год). Конвенция № 144 ратифицирована Федеральным законом от 4 октября 2014 года № 281-ФЗ 

По мнению Минтруда России, ратификация указанной конвенции поднимет авторитет Российской Федерации на международном уровне, позволит более эффективно обмениваться опытом в указанной сфере с развитыми странами Евросоюза и другими государствами, которые также  ратифицировали данную конвенцию. 

По Конвенции № 157 «Об установлении международной системы сохранения прав в области социального обеспечения» (1982 год). Произведённый анализ положений конвенции № 157 показал, что в случае её ратификации Российская Федерация будет назначать трудовую пенсию иностранным гражданам и лицам без гражданства, временно пребывающим на территории Российской Федерации, при соблюдении соответствующих норм пенсионного законодательства (достижение возраста выхода на пенсию и наличие страхового стажа не менее 5 лет).

Кроме того, законодательство Российской Федерации, а также сложившаяся договорная практика заключения международных соглашений в области пенсионного обеспечения не предусматривает никакого возмещения расходов, понесённых одной из договаривающихся сторон (подпункт «с» пункта 3 статьи 4 конвенции).

Также в случае ратификации конвенции № 157 у Российской Федерации возникнут обязательства по заключению международных соглашений в области пенсионного обеспечения, предусматривающих положения о выплате трудовой пенсии в третье государство, с которым у обеих договаривающихся сторон заключён договор о пенсионном обеспечении. 

Учитывая вышеизложенное, Минтруд РФ полагает, что ратификация Конвенции № 157 преждевременна.  

По Конвенции № 161 «О службах гигиены труда» (1985 год). Проведённый анализ показал, что конвенция не может быть ратифицирована по следующим причинам: 
- статья 3 конвенции предусматривает создание службы охраны труда (здоровья) у всех работодателей в отличие от законодательства Российской Федерации, согласно которому создание такой службы обязательно при численности работников свыше 50 человек;

- предусмотренная статьёй 10 конвенции профессиональная зависимость работников службы охраны труда (здоровья) не может быть обеспечена положениями законодательства Российской Федерации, так как указанная служба является структурным подразделением работодателя.

В этой связи ратификация конвенции МОТ (№ 161 «О службах гигиены труда» 1985 года потребует внесения изменений в действующее законодательство РФ в части изменений требований к созданию у работодателя службы охраны труда, а также в части обеспечения профессиональной независимости работников указанной службы, что потребует вывода указанной службы из подчинения работодателю и неизбежно приведёт к дополнительным расходам работодателей в связи с необходимостью обеспечения работы службы охраны труда.   

По Конвенции № 175 «О работе на условиях неполного рабочего времени» (1994 год). Проект федерального закона о ратификации конвенции № 175 согласован с Минэкономразвития России, МИД России. Получено положительное заключение Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ. Поддержано ФНПР и РСПП. С учётом замечаний, высказанных Минфином России, законопроект был доработан и направлен на повторное рассмотрение с протоколом разногласий. 

По Конвенции № 183 «Об охране материнства» (2000 год). Анализ, проведённый Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, показал, что положения конвенции № 183, в значительной своей части, воплощены в российском трудовом законодательстве. Ратификация данной конвенции отвечает как интересам российских женщин и детей, так и будущего страны, но потребует дополнительных расходов на её реализацию.

Кроме того, требуют официального закрепления положения статьи 11 конвенции в части периодического увеличения отпуска по беременности и родам, а также повышения суммы и ставок денежных пособий на отпуск по беременности и родам (статья 4 конвенции) и на отпуск в случае заболевания и осложнений (статья 6 конвенции).

В этой связи ратификация Конвенции № 183 преждевременна.  

По Конвенции № 184 «О безопасности и гигиене труда в сельском хозяйстве» (2001 год). Проведённый анализ показал, что ратификация конвенции № 184 в настоящее время представляется нецелесообразной по следующим причинам:
- предусмотренное законодательством Российской Федерации определение понятия «сельское хозяйство» не предусматривает исключений из области его действия, установленных статьями 2 и 3 данной конвенции;

- в законодательстве Российской Федерации отсутствуют нормы об обеспечении сезонных работников, занятых в сельском хозяйстве, жилыми помещениями, предусмотренные статьей 19 конвенции.

Таким образом, ратификация конвенции № 184 потребует внесения изменений в законодательство Российской Федерации с целью уточнения понятия «сельское хозяйство», установления норм обеспечения сезонных работников, занятых в сельском хозяйстве, жилыми помещениями.

Кроме того, возложение на работодателей обязанности по обеспечению жилыми помещениями сезонных работников, занятых в сельском хозяйстве, неизбежно приведёт к дополнительным и значительным по объёмам финансовым затратам работодателей в сельском хозяйстве, обусловленных необходимостью сооружения и поддержания в работоспособном состоянии указанных жилых помещений в межсезонный период.

В прошедшем, 2014 году во время неоднократных встреч Председателя ФНПР М.В. Шмакова с Президентом РФ В.В. Путиным  и Председателем правительства РФ Д.А. Медведевым в качестве важнейших тем обсуждения всегда были вопросы, связанные с ратификациями Российской Федерацией наиболее важных конвенций МОТ. 

Следует, к сожалению, отметить, что Российская Федерация по количеству ратифицированных наиболее важных конвенций МОТ до сих пор находится на одном из последних мест среди стран-участниц СНГ и членов ВКП. 

До сих пор не удается решить вопрос относительно включения в Генеральное соглашение Конвенции № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы» в перечень конвенций МОТ для обсуждения и ратификации.
Приходится также констатировать, что, по мнению ряда российских экспертов, затягивание Российской Федерацией вопроса с ратификацией Конвенции № 97 «О трудящихся-мигрантах» в конечном итоге будет способствовать только деградации трудовых отношений как таковых, безотносительно к национальной принадлежности и гражданству работника.

Исполком ФНПР на своём заседании ежегодно обсуждает информацию о выполнении пунктов Генерального соглашения, касающихся вопросов ратификации Конвенций МОТ, и утверждает рекомендации для «профсоюзной» стороны относительно действий сторон Соглашения по его реализации. 

Отмечены были также и недостатки в работе Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (РТК). В числе причин недостаточной эффективности работы РТК было отмечено отсутствие единого мнения и консолидированной позиции Правительства РФ по ряду важнейших направлений социально-экономического развития страны, а также и недостаточная скоординированность действий российских профсоюзов. 

Вместе  с тем, продолжаются регулярные консультации по решению социально-экономических проблем. Так, например, при Минтруде России были созданы проблемно-ориентированные рабочие группы, которые разработали предложения в концепцию нового, двенадцатого по счёту, Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством РФ на 2014-16 годы. (Полный текст этого Соглашения есть на сайте ФНПР).

В связи с кризисной ситуацией в экономическом развитии России путь к подписанию этого Соглашения был достаточно сложен. Последние разногласия были сняты буквально накануне, и Генеральное соглашение впервые было заключено без протокола разногласий. Между тем отсутствие протокола разногласий не означает отсутствия самих разногласий. Признавая наличие тех или иных проблем, социальные партнёры по-разному представляют методы их решения. Поэтому дискуссии о дальнейшем развитии социально-трудовых отношений переносятся в плоскость выполнения Генерального соглашения. 

По словам М.В. Шмакова, новое Генеральное соглашение «не решает всех проблем, потому что нельзя их все уложить в прокрустово ложе одного документа. Тем не менее, «профсоюзная» сторона считает его достаточно сбалансированным и будет настойчиво добиваться выполнения всех содержащихся в нем обязательств».

Дополнительно следует также отметить, что имеющиеся в России факты нарушения некоторых конвенций МОТ (см. Доклад Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций, представленный 103-й сессии Международной конференции труда в июне 2014 года) не носят массового характера. Профсоюзы и Правительство РФ реагируют на них достаточно оперативно, принимают необходимые меры по их устранению и даже вносят, при необходимости, коррективы в соответствующие законодательные акты. 
Российские профсоюзы постоянно напоминают властям страны, что, ратифицируя конвенции МОТ и другие международные документы, государство берёт на себя обязательства по неукоснительному выполнению их положений. Исходя из этого, национальное законодательство не может меняться в сторону снижения гарантий, предусмотренных в международных актах. 

В заключение в информации, полученной от ФНПР, говорится, что координация совместных и согласованных действий между национальными профцентрами-членами ВКП по вопросам обеспечения более полного соблюдения международных трудовых норм в своих странах является одной из важнейших проблем в деятельности ВКП, и, в частности, отмечается: 

«Однако, по мнению ФНПР, в настоящий момент можно сказать следующее: до тех пор пока политическое и социально-экономическое развитие в большинстве стран, где имеются членские организации ВКП, не достигнет уровня, соответствующего «почётного звания» социального государства, и не будет создано между ними относительно благоприятное единое «экономическое пространство», вопросы координации действий в отношении ратификации наиболее приоритетных конвенций МОТ будут носить только «бумажный» характер. 
К сожалению, Российская Федерация пока ещё не может служить положительным примером достойного социального положения своих трудящихся, так как перспективы её дальнейшего экономического развития на ближайшее будущее оставляют желать лучшего». 
Таджикистан.  Информации от профсоюзного центра в ВКП  не поступило.
Украина. От Федерации профсоюзов Украины получена нижеследующая информация о положении дел с применением и ратификацией рекомендованных ВКП к ратификации 11 конвенций МОТ.

Конвенция МОТ № 97 о трудящихся-мигрантах не ратифицирована Украиной, хотя страна  занимает первое место в Европе по числу лиц, работающих за её пределами, и общее число трудовых мигрантов оценивается в 2,1 млн. человек. В последние годы увеличивается количество случаев перехода трудовой миграции в постоянную форму, в результате чего страна безвозвратно теряет тысячи человек.

Большинство украинских работников-мигрантов находится за границей на полулегальном или нелегальном положении. Разрешение на проживание и на работу имеют лишь около трети трудовых мигрантов. Основная часть мигрантов без официального статуса наблюдается в Польше и Италии.

Не смотря на то, что Украина является экспортёром рабочей силы, проблемам её регулирования до недавнего времени не уделялось должного внимания на государственном уровне.

В целом формирование миграционной политики государства до сих пор не завершено. Количество стран, с которыми заключены межгосударственные соглашения о взаимном трудоустройстве граждан и их социальной защите, остаётся небольшим. В частности, отсутствуют соглашения с рядом основных стран-реципиентов украинской рабочей силы. К тому же эффективность заключённых сделок оставляет желать лучшего.

Конвенция МОТ № 168 о содействии занятости и защите от безработицы. Не ратифицирована. Ратификация Украиной конвенции МОТ № 168 способствовала бы стабилизации ситуации на рынке труда Украины, который сегодня находится в кризисном состоянии, и позволила бы обеспечить правовую базу для роста уровня занятости в Украине.

Законы, принятые Верховной Радой в конце 2014 года, значительно сокращают возможности лиц, недостаточно конкурентоспособных на рынке труда. Кроме того, украинские реалии требуют немедленной разработки и внедрения государственной программы содействия занятости населения и стимулирования создания новых рабочих мест.

На данный момент в Украине количество работников, занятых неполное рабочее время, растёт катастрофическими темпами. Так, по состоянию на сентябрь 2014 года, число таких работников уже достигло 793,4 тысяч человек, или 8,7% от общего количества работающих. Несмотря на это, пособие работникам, занятым неполное рабочее время, практически не выплачивается.

Конвенция МОТ № 151 о защите права на организацию и процедуры определения условий занятости на государственной службе. Не ратифицирована. Таким образом, лица, занятые в государственных органах Украины,  не охвачены положениями этой конвенции.

Ратификация Украиной конвенции МОТ № 151 будет способствовать упорядочению положения государственных служащих до полноценного приобретения и пользования всеми гражданскими и политическими правами, которые имеют другие граждане, в том числе:

- на практике отмечаются многочисленные случаи прямых нарушений положений настоящей конвенции, когда, в частности, профсоюзные организации в некоторых учреждениях испытывают административное давление, их заставляют создаваться или же распускаться по указанию руководителей этих учреждений, когда отдельных работников, а иногда целые коллективы заставляют писать заявления о выходе из профсоюза и переходе в другой, под угрозой увольнения с работы.

В Украине государственные служащие лишены права на забастовку как форму протеста против нарушения своих гражданских прав, поэтому у них остаётся мало возможностей бороться за повышение уровня жизни.

Ратификация конвенции обеспечила бы право государственных служащих на: а) объединение; б) ведение коллективных переговоров; в) определение условий занятости.

В соответствии с законодательством Украины, государственные служащие имеют право на ведение коллективных переговоров. Однако реализовать это право практически невозможно потому, что в соответствии с Законом Украины «О государственной службе» и другими отраслевыми законами в этой сфере условия труда и занятости работников, в том числе их оплата труда, устанавливаются Кабинетом Министров Украины.

Для исполнения упомянутой конвенции необходимо внести изменения в законодательство, которые бы обеспечивали реализацию права на ведение коллективных переговоров об условиях найма, включая заработную плату для работников, которые не выполняют функции государственного управления.

Конвенция МОТ № 154 о содействии коллективным переговорам. В Украине не в полной мере выполняется ст. 5 данной конвенции, о чём свидетельствует следующее:
- Отсутствуют механизмы стимулирования работодателей к созданию организации (объединения) работодателей, а также к ведению ими коллективных переговоров.
- Во многих отраслях возникают сложности по ведению переговоров с организациями работодателей в связи с их отсутствием как одной из сторон, что значительно ограничивает сферу действия отраслевых соглашений (только 8 из 92 отраслевых соглашений заключено с участием репрезентативных объединений организаций работодателей и три - с организациями работодателей, которые не подтвердили свою репрезентативность).

- Не все из созданных отраслевых объединений работодателей участвуют в коллективных переговорах.

Сейчас в Украине всё ещё действует Генеральное соглашение, заключённое на 2010-12 годы. Однако после неоднократных обращений СПО объединений профсоюзов на национальном уровне о начале коллективных переговоров по заключению нового Генерального соглашения, на новой основе и в соответствии с договоренностями, достигнутыми в январе этого года, 10 февраля 2015 года состоялись, наконец, трёхсторонние консультации представителей сторон социального диалога.

На заседании представители сторон решили приступить к работе по подготовке нового проекта Генерального соглашения.

Также на консультациях были приняты решения:

- о создании совместной рабочей комиссии полномочных представителей сторон социального диалога (по 15 человек от каждой стороны) для ведения коллективных переговоров и заключения Генерального соглашения на новый срок;

- о разработке изменений в Регламент коллективных переговоров;

- об определении концептуальных подходов к формированию содержания проекта нового Генерального соглашения, в том числе срока действия соглашения, предмета коллективных переговоров и пр.

Конвенция МОТ № 117 об основных целях и нормах социальной политики. Не ратифицирована. ФПУ постоянно предлагает Правительству рассмотреть вопрос ратификации Украиной данной Конвенции. Следует отметить, что положения статей 10 и 11 конвенции частично согласуются с действующим законодательством Украины и существующей практикой применения минимальных гарантий в оплате труда и порядка её выплаты.

Конвенция № 131 об установлении минимальной заработной платы с особым учетом развивающихся стран. Ратифицирована 01.03.2006, однако отдельные её положения не выполняются в Украине в полном объёме. В частности, не обеспечено выполнение процедуры установления и пересмотра размера минимальной заработной платы.

Процедура определения размера минимальной заработной платы в Украине в соответствии с нормами конвенции была согласована сторонами социального диалога в действующем законодательстве. В соответствии с Законом «Об оплате труда», размер минимальной заработной платы устанавливается Верховной Радой Украины по представлению Кабинета Министров не реже одного раза в год законом о Государственном бюджете Украины с учётом предложений, выработанных путём переговоров представителей профсоюзов и работодателей, которые объединились для ведения коллективных переговоров и заключения генерального соглашения. Размер минимальной зарплаты должен пересматриваться в зависимости от изменения размера прожиточного минимума для трудоспособных лиц.

В нарушение Регламента ведения переговоров в последние годы сторона владельцев не предоставляла профсоюзам официальных расчётов размера минимальной зарплаты на следующий бюджетный год и не учитывала предложений профсоюзов о размере минимальной зарплаты. Следует подчеркнуть, что в 2014-15 годах минимальная заработная плата была заморожена на уровне декабря 2013 в размере 1218 грн. (около 75 дол. США), а ее повышение на 13%, предусмотренное Законом Украины «О государственном бюджете на 2015 год» в декабре 2015 года, не компенсирует даже уровня инфляции в 2014-15 годах.

Кроме того, конвенцией МОТ № 131 предлагается при определении минимальной заработной платы учитывать потребности работников и членов их семей, в том числе стоимость жизни, социальные пособия, сравнительный уровень жизни разных социальных групп, экономические соображения, включая требования экономического развития, уровень производительности труда и желаемое достижение и поддержание высокого уровня занятости.

Факторы, учитываемые при определении размеров прожиточного минимума для трудоспособных лиц и минимальной заработной платы в законодательстве Украины, неоправданно сужены и оставляют без внимания основные потребности работника и его семьи.

Во время переговоров по определению размера минимальной зарплаты на 2014-15 годы сторона работодателей (вопреки положениям ст. 3 конвенции МОТ № 131 и ст. ст. 43 и 48 Конституции Украины) в очередной раз проигнорировала законодательную норму об учёте потребностей работников и их семей. Вследствие этого фактический размер прожиточного минимума для трудоспособных лиц в ценах декабря 2014 года (1552 грн.) превысил законодательно установленную минимальную зарплату на 334 грн. (27%), а с учётом налога на доходы физических лиц (1690 грн.) - на 472 грн. (39%).

Конвенция МОТ № 173 о защите требований трудящихся в случае неплатёжеспособности работодателя. Ратифицирована лишь часть II конвенции, которая обеспечивает защиту требований трудящихся посредством предоставления привилегий по их удовлетворению.

Однако закрепление в законодательстве Украины положения о первоочерёдности удовлетворения требований по выплате заработных плат и других сумм, причитающихся работникам, не гарантирует взыскания задолженности по зарплате с предприятий-банкротов в полном объёме в случае недостаточности имущественных активов должника. Таким образом, в Украине сложилась ситуация, когда права работников обанкротившихся предприятий на заработную плату в большинстве случаев не удовлетворяются, что противоречит положениям Конституции и нормам международного права.

Поэтому профсоюзы неоднократно выступали с инициативой внести законодательные изменения в части, относящейся к установлению внеочерёдности выплаты долгов по зарплате и уплате работнику возмещения в размере двойной ставки Национального банка в расчёте на год за каждый день задержки. К сожалению, профсоюзные предложения не были поддержаны органами исполнительной власти и парламентом Украины.

Учитывая, что доля долгов по зарплате предприятий-банкротов (предприятий, в отношении которых применяются процедуры восстановления платёжеспособности или признания банкротом) достигает 15%, несовершенство национального законодательства относительно права привилегии задолженности по зарплате не гарантирует работнику получение причитающихся ему выплат. Поэтому профсоюзы постоянно настаивают на ратификации части III конвенции МОТ № 173, которая предусматривает защиту денежных требований работников, вытекающих из трудовых отношений, в случае неплатёжеспособности работодателя с помощью гарантийных учреждений. Взятие на себя Украиной таких обязательств позволит реализовать конституционное право работников на получение вознаграждения за труд в случае недостаточности ликвидационного имущества.

Конвенция МОТ № 138 о минимальном возрасте для приёма на работу. Положения статей 19 и 280 проекта Трудового кодекса Украины (регистр. № 1658 от 26.12.2014) соответствуют положениям статей 6, 7 конвенции.
Так, частями второй-пятой ст. 19 проекта определено следующее:
1. Работником может быть лицо, достигшее 16 лет. Кроме того, для некоторых категорий работников может быть установлен более высокий возрастной ценз.
2. В трудовые отношения могут вступать лица, достигшие 15 лет, при наличии письменного согласия одного из родителей или лица, их заменяющего.
3. Для подготовки молодёжи к труду допускается приём на работу учеников общеобразовательных и профессионально-технических учебных заведений по достижении ими 14 лет и по письменному согласию одного из родителей или лица, их заменяющего (для выполнения лёгкой работы, не наносящей вреда здоровью и не нарушающей процесс обучения), причём в свободное от учёбы время. Перечень видов лёгкой работы, к выполнению которой могут привлекаться лица, не достигшие 15 лет, утверждается центральным органом исполнительной власти, обеспечивающим формирование государственной политики в сфере трудовых отношений, социальной защиты населения.
4. В организациях кинематографии, театральных, концертно-зрелищных и иных творческих организациях разрешается при наличии письменного согласия одного из родителей или лица, их заменяющего, принимать на работу лиц, не достигших четырнадцатилетнего возраста, для участия в концертах, представлениях или иных мероприятиях, а также в создании кинофильмов или иных произведений искусства, если это не наносит вреда их здоровью, моральному развитию и процессу обучения. Приём на работу в таких случаях допускается при наличии разрешения Службы по делам несовершеннолетних при условии согласования условий труда и его оплаты с этой службой.
Кроме того, статьёй 280 проекта предусмотрено следующее.
1. Запрещается использование труда несовершеннолетних лиц, если это наносит вред их здоровью, морали, обучению, физическому и духовному развитию.
2.  Государство осуществляет мероприятия с целью предотвращения наихудших форм детского труда, обеспечения реабилитации и социальной помощи детям, привлекавшимся к такому труду.
3. Запрещается использование труда несовершеннолетних лиц на подземных или тяжёлых работах, работах с вредными или опасными условиями труда. Перечень тяжёлых работ и работ с вредными или опасными условиями труда, на которых запрещается применение труда несовершеннолетних лиц, утверждается центральным органом исполнительной власти, осуществляющим государственную политику в сфере санитарного и эпидемического благополучия населения.
4. Приём несовершеннолетних лиц на обучение профессиям, связанным с выполнением подземных и тяжёлых работ, работ с вредными или опасными условиями труда, осуществляется при условии достижения ими восемнадцатилетнего возраста ко дню завершения обучения.
Во время производственного обучения или производственной практики несовершеннолетние лица могут находиться на производствах или рабочих местах, связанных с тяжёлыми работами и работами с вредными или опасными условиями труда (в том числе подземными), не более четырёх часов в день.
5. Запрещается использование труда несовершеннолетних лиц на работах, где они могут подвергаться угрозе физического, психологического или психического насилия, либо выполнение которых может причинить вред их здоровью, привести к негативным последствиям в моральном развитии (работа в сфере игрового бизнеса, работа по перевозке и торговле алкогольными напитками, табачными изделиями, медицинскими препаратами). Перечень работ, на которых запрещается использование труда несовершеннолетних лиц, утверждается центральным органом исполнительной власти, осуществляющим государственную политику в сфере санитарного и эпидемического благополучия населения.
6. Несовершеннолетних запрещается принимать на работу по совместительству.
7.  Приём несовершеннолетних на обучение профессиям, связанным с работами, выполнение которых может нанести ущерб их здоровью или привести к негативным последствиям, в моральном развитии запрещается.
Согласно ст. 21 Закона Украины «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» от 15.09.1999 № 1045 проекты законов, которые касаются регулирования трудовых, социальных, экономических отношений подаются соответствующими органами исполнительной власти с учётом предложений всеукраинских профсоюзов, их объединений.
Конвенции МОТ № 81 об инспекции труда в промышленности и торговле и № 129 об инспекции труда в сельском хозяйстве. Законом Украины «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Украины по вопросам реформирования обязательного государственного социального страхования и легализации фонда оплаты труда» от 28.12.2015 года из сферы действия Закона Украины «Об основных принципах государственного надзора (контроля) в сфере хозяйственной деятельности» от 05.04.2007 № 877 были исключены правоотношения, возникающие во время осуществления мероприятий государственного надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде и занятости населения.
Одновременно с принятием этого закона Верховной Радой был принят Закон «О внесении изменений и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Украины» от 29.12.2015 № 76, п. 8 раздела III, «Заключительными положениями» которого определено, что проверки предприятий, учреждений, организаций контролирующими органами (кроме Государственной фискальной службы и Государственной финансовой инспекции Украины) осуществляются в течение января-июня 2015 года исключительно по разрешению Кабинета Министров Украины или по заявке субъекта хозяйствования. Таким образом, принятым законом фактически парализована деятельность Государственной инспекции по вопросам труда в сфере обеспечения трудовых прав граждан и нивелированы достижения в приведении национального законодательства в соответствие с нормами конвенций МОТ №№ 81 и 129, достигнутые при активном содействии Федерации профсоюзов Украины.
В дополнение к этому ФПУ сообщила, что Закон о свободе мирных собраний не был принят, не исключена и статья 185-1 Кодекса Украины об административных правонарушениях, предусматривающая наказание за нарушение порядка организации и проведения собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций.

Департамент ВКП 
по связям с профсоюзами мира

Март 2014 г.
ЮЮЗ\ВИК 25.03.2015

TEXT\ISPOLKOM\15-APR\DOCUMENTS\dopinf-15-2-1(+Georgia)
( Жирным шрифтом отмечены 6 конвенций МОТ, входящих в список 11 конвенций, наблюдение за ратификацией которых было инициировано ВКП в 2004 году и поддержано МПА государств-участников СНГ. 
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