О некоторых аспектах миграционной ситуации 
в ряде независимых государствах региона
Информация составлена по материалам заседания
Совета руководителей миграционных органов государств
– участников СНГ 26 ноября 2015 года
За рассматриваемый период по данным компетентных органов государств, изложенных в информации руководителей миграционных служб независимых государств Содружества, миграционная обстановка по странам региона выглядит следующим образом.

Азербайджанская Республика

За девять месяцев 2015 года из приезжающих в Азербайджанскую Республику лиц 35,1% составляют граждане Российской Федерации, 2,7% - граждане Украины, 1,4% - граждане Казахстана, 0,8% — граждане Узбекистана, 0,56% -граждане Беларуси, 0,26% - граждане Молдовы, 0,12% - граждане Киргизии, 0,06% — граждане Республики Таджикистан, а также более чем 59% граждане других стран.
За девять месяцев 2015 года по вопросам регистрации по месту пребывания, продлении сроков временного пребывания в стране, выдачи разрешений на временное и постоянное проживание, а также выдачи разрешений на работу для осуществления трудовой деятельности, вопросам гражданства и определения статуса беженца со стороны иностранных граждан и лиц без гражданства в Государственную Миграционную Службу поступило более 626 тысяч обращений, которые были рассмотрены, и по каждому из них было принято соответствующее решение.
Из числа обратившихся по вопросу предоставления разрешения на временное проживание 16,7% составляют граждане Российской Федерации, 5,5 % - граждане Узбекистана, 3,4% - граждане Украины, 1,7% -граждане Казахстана, 0,3% - граждане Киргизии, 0,3% - граждане Беларуси, 0,28% - граждане Молдовы, 0,09% - граждане Республики Таджикистан, а также предоставления разрешения на постоянное проживание 29,6% - граждане Российской Федерации, 3,4% - граждане Казахстана, 2,95% - граждане Украины, 2,8 % - граждане Узбекистана, 0,86% - граждане Киргизии, 0,34% - граждане Молдовы, 0,3% - граждане Республики Таджикистан, 0,2% - граждане Беларуси.
За прошедший период с целью предотвращения незаконной миграции, а также случаев нарушения иностранными гражданами и лицами без гражданства правил пребывания, проживания в Азербайджане сотрудниками Государственной Миграционной Службы Азербайджанской Республики были проведены соответствующие мероприятия, в результате которых были выявлены случаи нарушения предписаний административного законодательства со стороны более 20 500 иностранных граждан. Из них проживание более 1 560 человек на территории страны было легализовано в связи с наличием на то оснований, в отношении 3 708 иностранных граждан было принято решение о выдворении за пределы страны в административном порядке. Из числа лиц, выдворенных в административном порядке, 31,1% составляют граждане Российской Федерации, 7,74% -Узбекистана, 5% - Украины, 2,2% - Казахстана, 1,8% - Молдовы, 0,7% -Белоруссии, 0,46% - Киргизии, 0,24% - Таджикистана, а также более чем 50% граждане других стран. В то же время более 15 тысяч незаконно проживающих в стране мигрантов в добровольном порядке покинули Азербайджанскую Республику.
За прошедший период были еще более расширены международные связи Государственной Миграционной Службы, развиты отношения на двусторонней и многосторонней основах, предпринят ряд важных шагов в направлении усиления межгосударственного диалога, осуществления обмена опыта в области миграции, обсуждения перспектив сотрудничества в сфере регулирования миграционных процессов, пресечения нелегальной миграции.
Наряду с этим была усилена работа в направлении усовершенствования и упрощения действующего миграционного законодательства, были приняты новые законодательные и нормативные акты. Так, с целью развития сотрудничества в области трудовой миграции был подготовлен проект Соглашения между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве в области трудовой миграции. Принимая во внимание внесенные изменения в законодательство Сторон за прошедший период и предложения азербайджанской стороной новых пунктов к проекту, в проведенных обсуждениях в Москве 28-29 октября текущего года было согласовано по дипломатическим каналам преставление Азербайджанской Республикой заново пересмотренного варианта проекта соглашения российской стороне.
В то же время, с учетом мнений и предложений соответствующих государственных органов, был заново разработан и представлен противоположной стороне проект Соглашения о сотрудничестве в области миграции с Республикой Казахстан.
В настоящее время продолжается работа в направлении подписания соглашений (Российская Федерация, Республика Казахстан и т.д.) в области защиты прав мигрантов, а также усиления межгосударственного сотрудничества в области миграции.
Республика Армения

По данным Информационной системы электронного управления границей (ИСЭУГ) число выбытий из республики в 2014 г. превысило число прибытий на 41,7 тысяч (по гражданам Армении этот показатель составил 47,1 тысячи). Если до этого наблюдалось постепенное снижение отрицательного сальдо пассажиропотоков, то в 2014 г. по сравнению с предыдущим годом оно увеличилось на 10,5 тыс. или на 33,5 %.
Как и в прошлые годы, большую долю в миграционных потоках республики составляют трудовые эмигранты. Анализ данных проведенного в 2013 г. выборочного обследования показал, что из каждых 10-ти выбытий 8 осуществляются с целью трудоустройства за границей.
Иммиграционные потоки сравнительно небольшие. Они образуются в основном за счет трудовых иммигрантов, студентов, иностранных граждан армянского происхождения, получивших статус проживания в Армении и лиц, ищущих убежище.
В 2014 году число иностранных граждан получивших разрешение на временное и постоянное пребывание в Республике Армения составило соответственно 3295 и 1122 человек против 3553 и 1077 человек предыдущего года. Половина от общего числа лиц, оформивших разрешение на временное и постоянное проживание - это граждане Ирана, Индии и России. В 2014 г. специальный статус пребывания был предоставлен 702 иностранцам, что на 148 человек меньше чем в 2013 году. За первое полугодие 2015 года 1239 иностранцам был предоставлен временный, 519 - постоянный и 345 - специальный статусы проживания.
Численность иностранцев, получивших гражданство РА в 2014 г., составила 11775 человек, что на 44 % ниже аналогичного показателя 2013 года. За 6 месяцев текущего года данный показатель составил 4219 человек.
В 2014 году численность лиц, обратившихся с ходатайством о предоставлении убежища, составила 226 человек; были признаны беженцами и получили убежище - 136 человек. Из лиц, получивших статус беженца 64 граждане Сирии, а 43 - граждане Украины. За девять месяцев текущего года численность выше указанных лиц, составила 251 человек. 149 иностранных граждан были признаны беженцами и получили убежище, среди них 52 чел. граждане Украины, 46 - Сирии, и 37 - граждане Ирака.
Число административных правонарушений в сфере миграции совершенных иностранными гражданами в 2014 году составило 2633, а в первом полугодии 2015 года- 1940, в том числе гражданами СНГ - 1521.
Объем денежных переводов физическими лицами не с коммерческой целью только посредством банковской системы в 2014 году составил 1728,6 млн. долларов США, что на 7,6 % меньше чем в предыдущем году. Несколько снизилась доля России в общем объеме денежных переводов (на 10,7 %) и составила 83,0 %. Данный показатель за январь-август текущего года составил 789 млн. долларов США.

Республика Беларусь

Миграционная обстановка в Республике Беларусь остается контролируемой и управляемой.
В первом полугодии 2015 года на постоянное проживание в Республику Беларусь прибыло 14 823 лица, включая иностранных граждан и лиц без гражданства, выбыло из республики на постоянное жительство - 4 272 лица, миграционный прирост составил 10 551.
Основной миграционный приток мигрантов по-прежнему наблюдается из стран СНГ, в том числе России, Украины, Казахстана, на долю которых приходится около 90% от общего числа прибывающих в Беларусь.
Отмечается значительное увеличение количества граждан Украины, в том числе из Донецкой и Луганской областей, прибывающих в Республику Беларусь.
В первом полугодии 2015 года 39 тысяч граждан Украины зарегистрировали временное пребывание в Республике Беларусь сроком до 90 суток (в первом полугодии 2014 года - 23 369, (рост на 67 %). За этот же период органами внутренних дел разрешения на временное проживание сроком до одного года выданы 9 730 гражданам Украины (первое полугодие 2014 года - 3 340, (рост на 191 %), разрешения на постоянное проживание получили 5 050 граждан Украины (в первом полугодии 2014 года - 1 040, (рост на 385%).
По-прежнему растет число трудовых мигрантов из Украины, в том числе из Донецкой и Луганской областей. За 9 мес. 2015 года в республике трудоустроено 10 634 гражданина Украины (9 мес. 2014 г. - 9 687). В основном граждане Украины трудоустроены по рабочим специальностям (6 006 граждан), в качестве работников, занятых в сельском хозяйстве(1 697), квалифицированных рабочих и специалистов  (2 163), работников сферы обслуживания, торговли (581), на должности руководителей (187).
Произошло четырехкратное, в сравнении с показателем предыдущего года, увеличение количества поданных ходатайств о защите. С  такими ходатайствами обратились 868 иностранцев, из которых граждане Украины составили 76,5%.
В 2015 году перечень стран, откуда в Беларусь прибывают вынужденные мигранты, не изменился, но количество мигрантов увеличилось. За 9 месяцев в уполномоченные органы с ходатайствами о защите обратилось 943 иностранца, из которых граждане Украины составили 77,3%, Сирии - 10,1%, Афганистана - 3,4%, Ирака - 2,3%, Йемена - 2,2%. 
По материалам органов внутренних дел и ходатайствам государственных органов 15 567 иностранцев, нарушивших законодательство, включены в список лиц, въезд которых в Республику Беларусь запрещен или нежелателен.
Удельный вес преступлений, зарегистрированных в 2015 году и совершённых иностранцами, в общем количестве преступлений, зарегистрированных в республике (всего зарегистрировано 72 735 преступлений) составляет лишь 1,4% и в целом не оказывает существенного влияния на формирование криминогенной обстановки в стране.
Практическая составляющая совместной деятельности компетентных государственных органов Беларуси и России в сфере миграции заключается прежде всего в ежегодном совместном проведении в рамках Организации Договора о коллективной безопасности скоординированных оперативно-профилактических мероприятий и специальных операций по противодействию незаконной миграции, включая торговлю людьми, под условным наименованием «Нелегал», где наиболее активным является сотрудничество миграционных органов Беларуси и России.
Необходимо отметить и налаженный постоянный обмен информацией о юридических и физических лицах, оказывающих содействие нелегальным мигрантам во въезде и пребывании, а также об утраченных и похищенных документах, незаконно выданных паспортах.
Таким образом, принятые и реализуемые в настоящее время меры обеспечивают стабильность и управляемость миграционной ситуации на территории Республики Беларусь и высокий уровень взаимодействия в вопросах миграционной политики с компетентными органами Российской Федерации.

Республика Казахстан

В целях защиты внутреннего рынка труда Правительством Республики Казахстан ежегодно устанавливается квота на привлечение в республику иностранных специалистов. На 2015 год квота установлена в размере 0,7 процента к экономически активному населению республики, что составляет 63 тыс. единиц.
По состоянию на 1 сентября 2015 года действовало 36 153 разрешений, из них по категориям:
первая (руководители и их заместители) - 2 335 чел. (6,5%);
вторая (руководители структурных подразделений) — 6 245 чел. (17,3%);
третья (специалисты) - 14 484 чел. (40%);
четвертая (квалифицированные рабочие) - 11 151 чел. (30,9%);
На сезонные сельскохозяйственные работы привлечено - 1 938 чел. (5,3%).
Вместе с тем, отмечаем, что для самостоятельного трудоустройства в Республику Казахстан всего прибыло 2 иностранца (2012 год).
Доля высококвалифицированной иностранной рабочей силы в составе привлекаемой ИРС, составило 63,8% (1, 2, 3 категория - 23 064 чел.).
Количество работодателей привлекающих иностранную рабочую силу на конец отчетного периода, всего 1721.
На предприятиях, привлекающих ИРС, работает 400 705 казахстанских граждан, что составляет 92,2% от общей численности работников.
Основными странами исхода трудовых мигрантов являются: Китай - 13 075 чел. (36,1%); Турция- 5 177 чел. (14,3%); Узбекистан - 2 268 чел. (6,2%); Сербия - 1 587 чел. (4,3%); Индия-1 117 чел. (3%).
По экономическим видам деятельности (по наибольшему количеству привлеченных ИРС, первая пятерка): строительство - 24 528 чел. (67,8%); горнодобывающая промышленность и разработка карьеров -2 126 чел. (5,9%); обрабатывающая промышленность - 1 679 чел. (4,6%); оптовая и розничная торговля - 1 324 чел. (3,7%); сельское, лесное и рыбное хозяйство — 1 290 чел. (3,6%).
Работодателями, привлекающими иностранную рабочую силу, для казахстанских граждан создано - 17 326 рабочих мест, прошли профессиональную переподготовку — 2 483 казахстанских граждан, осуществлено повышение квалификации - 8 961 местных работников, прошли профессиональную подготовку - 1 775 казахстанских работников.

Кыргызская Республика

В соответствии с Законом «О введении безвизового режима для граждан некоторых государств сроком до 60 дней» Кыргызская Республика ввела для граждан наиболее развитых 44 государств мира безвизовый режим сроком до 60 дней, с освобождением от необходимости прохождения регистрации по месту пребывания. Закон принят в целях повышения привлекательности Кыргызстана для иностранных туристов и инвесторов.
Учитывая географическое положение, в Кыргызскую Республику прибывают мигранты из стран региона с различными целями, в частности для работы, на постоянное место жительство, по гуманитарным причинам. И при приеме определенной категории мигрантов Кыргызская Республика сталкивается с рядом вызовов в сфере безопасности, таких как трафик людей, наркотрафик, распространение религиозного экстремизма и сепаратизма.
В целях обеспечения баланса между интересами обеспечения национальной безопасности и создания определенных условий для мигрантов из других стран, в Кыргызской Республике предпринимают ряд мер, в частности практикуется проведение во взвешенной визовой политике для граждан из так называемых «стран риска». Использование системы квотирования иностранных работников с целью защиты национального рынка труда, введение квот на выдачу постоянных видов на жительство и другие меры.
В Кыргызскую Республику также по экономическим и политическим причинам прибывают и этнические кыргызы, проживающие в соседних странах, которых также можно рассматривать в качестве мигрантов.
Для них созданы льготные условия для переселения и приобретения гражданства Кыргызской Республики в упрощенном порядке. Так с 1995 по 2015 года гражданство Кыргызской Республики приняли более 40 тысяч этнических кыргызов.
Кроме этого, в Кыргызстан прибывают беженцы. Численность беженцев на территории Кыргызской Республики по состоянию на 1 июня 2015 года составляет 174 человека, прежде всего из Афганистана, большинство из которых составляют женщины и дети.
Перечисленные данные показывают, что в Кыргызской Республике имеются определенные   условия   для   прибытия   и   пребывания   мигрантов.   При   этом государством реализуется суверенное право на обеспечение безопасности и стабильности развития, определения своей собственной стратегии иммиграции и национальной безопасности с неизменным соблюдением основных прав человека.
Российская Федерация
По данным Автоматизированной системы аналитической отчетности1 ФМС России за 10 месяцев 2015 года зафиксировано почти 81,3 млн. пересечений (въезд/выезд) иностранными гражданами государственной границы Российской Федерации, что превышает показатель за аналогичный период прошлого года на 3,6%.
Наибольшее количество пересечений государственной границы Российской Федерации совершено иностранными гражданами в Московской и Ростовской областях.
Наибольшее количество пересечений государственной границы Российской Федерации зафиксировано гражданами Украины (27,7% от общего количества пересечений или более 22,4 млн., что больше показателя АППГ на 11,7%), Казахстана (13,1% или 10,6 млн.; +27,3%) и Польши (9,0% или 7,3 млн.; -4,0%).
На территорию Российской Федерации въехало почти 15,5 млн. иностранных граждан и лиц без гражданства3.
По числу въехавших иностранных граждан наиболее интенсивные миграционные потоки традиционно отмечены в приграничных субъектах Российской Федерации (Ростовская, Брянская, Белгородская области), а также Московской области, чье лидерство обусловлено наличием крупнейшего международного авиаузла России и г. Санкт-Петербурге и Ленинградской области. Через указанные регионы въехало более половины (53,2%) всех иностранных граждан и лиц без гражданства.
Граждане государств участников Содружества Независимых Государств4 составляют 71,8% (АППГ - 74,8%) от общего числа въехавших на территорию Российской Федерации мигрантов, в том числе граждане стран-участниц Евразийского экономического союза - 30,8% или 22,1% от общего потока, из государств Европейского союза5 - 10,2% (АППГ - 10,8%).
Количество въехавших граждан СНГ на территорию России в отчетном периоде снизилось на 7,8%, что продолжает тренд, наметившийся в конце 2014 года: уменьшение числа въехавших граждан Узбекистана (-18,5% или 385 тыс. чел.), Таджикистана (-15,8% или 167 тыс. чел.) и Молдовы (-23,0% или 132 тыс. чел.), при этом увеличился въезд граждан Казахстана (+18,8% или 328 тыс. чел.). При снижении въезда граждан Украины (-12,4% или 554 тыс. чел Украины —11,1 млн., что на 3,3% больше показателя прошлого года (АППГ-10,8 млн.).
По состоянию на 1 ноября 2015 года на территории Российской Федерации находилось 10 311 049 иностранных граждан (без учета Крымского федерального округа и граждан Украины - 7 714 576).
По сравнению с аналогичным периодом прошлого годом численность находящихся снизилась на 10,8% или 1,2 млн. человек.
Снижение числа находящихся иностранных граждан произошло в основном за счет граждан Узбекистана (-395 тыс. чел.), Таджикистана (-173 тыс. чел.), Германии (-129 тыс. чел.), США (-93 тыс. чел.) и Украины (-84 тыс. чел.).
Одновременно с этим возросло количество находящихся граждан Беларуси (+135 тыс. чел.) и Казахстана (+110 тыс. чел.).
На граждан СНГ приходится 86,0% от общего числа находящихся иностранных граждан, в том числе Украины - 25,0% от общего числа иностранных граждан, находящихся на территории Российской Федерации, Узбекистана - 19,0%, Таджикистана - 9,1%; граждан ЕС - 4,5%, в том числе Германии - 1,1%, Финляндии - 0,5%, Великобритании - 0,4%, а также других стран: Китая - 2,4%, Вьетнам - 0,5%, США - 0,5%.
Согласно данным АСАО 35,8%6 или более 2,7 млн. иностранных граждан превысили срок своего пребывания на территории Российской Федерации, из которых 87,7% составляют граждане СНГ; 1,3% - стран ЕС.
В абсолютных значениях большинство этой группы из стран СНГ сос-

тавляют граждане Узбекистана - 905 204 человек или 49,3%, из стран ЕС -Германии (7 584 или 0,4%), среди других стран - Турции (20 763 или 1,1%).
В относительном выражении нарушителей также больше среди граждан Узбекистана, где в группу риска попадает каждый второй.
На миграционный учет в Российской Федерации поставлено почти 11,9 млн. иностранных граждан7 (+1,0%), снято свыше 6,7 млн. (+18,3%).
Граждане стран СНГ составляют 73,8% (-13,2%)8 от общего количества иностранных граждан, поставленных на миграционный учет.
Доля граждан ЕС незначительна и составляет 8,3% (-14,0%)9 от общего количества иностранных граждан, поставленных на миграционный учет.
С 2015 года для иностранных граждан, прибывших в Российскую Федерацию в порядке, не требующем получения визы, изменился порядок привлечения
к трудовой деятельности. Данная категория мигрантов осуществляет трудовую деятельность на основании патента, за исключением отдельных категорий иностранных граждан.10 Кроме того, в соответствии с договором о Евразийском экономическом союзе граждане государств-участников Договора (Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия)11 осуществляют трудовую деятельность без разрешительных документов.
Данные обстоятельства привели к значительному снижению количества оформленных разрешений на работу (-85,3%), в том числе квалифицированным специалистам (-85,2%).
За отчетный период в Российской Федерации оформлено 178 353 бланка разрешений на работу12 (АППГ - 1 215 915) на 150 084 иностранных граждан (-86,3%; АППГ - 1 094 172).
В рамках установленной квоты13 иностранным гражданам оформлено 94 902 разрешения на работу (-89,0%; АППГ - 860 502).
По состоянию на 30 октября 2015 года квота на выдачу разрешений на работу в целом по Российской Федерации исчерпана на 35,8%14. Основная часть разрешений на работу иностранным гражданам оформлена в Центральном (40,3%), Дальневосточном (19,1%) и Сибирском (11,0%) федеральных округах.
На 1 ноября 2015 года количество действительных разрешений на работу составило почти 341,5 тыс. (-67,3%; АППГ - 1 043 тыс.).
Основными профессиями, по которым в 2015 году оформлялись разрешения на работу, являлись: каменщик, подсобный рабочий, штукатур, бетонщик, менеджер, арматурщик, плотник, швея, повар, маляр.
Иностранным гражданам, получающим высшее образование в Российской Федерации по очной форме, оформлено 3 790 разрешений на работу, из них 95,8% (3 631 разрешений) на граждан, прибывших в Российскую Федерацию в порядке, не требующем получения визы.
По состоянию на 1 ноября 2015 года по патенту осуществляют трудовую деятельность на территории Российской Федерации в основном граждане Узбекистана, Таджикистана, Украины, Молдовы, Азербайджана.
В январе-октябре 2015 года оформлено 1 585 716 патентов, из которых 52,9% или 839 316 - для работы у юридических лиц.
Более половины всех патентов (52,0%) выдано гражданам Узбекистана, далее следуют граждане Таджикистана (22,7%), Украины (10,3%), Молдовы (5,8%) и Азербайджана (2,9%).
Сумма налога на доходы физических лиц в виде фиксированного авансового платежа за приобретение патентов, поступившего в бюджеты составила почти 26 млрд. руб. (+74,8%; АППГ - 14,8 млрд. руб.).
Количество действительных патентов по состоянию на 1 ноября 2015 года составляет более 1 589 тыс. (-8,2%; АППГ - 1 732 тыс. патентов).
За отчетный период от работодателей получено почти 1,2 млн. уведомлений о привлечении и использовании иностранных граждан для осуществления трудовой деятельности, из них:
-
осуществляющих   трудовую   деятельность   на   основании   патента   -
743 568 (49,2% от общего количества выданных в т.г. патентов);
-
осуществляющих трудовую деятельность на основании разрешения
на работу - 219 052 (58,3% от общего числа выданных в т.г.  разрешений
на работу);
· на  иностранных  граждан,   осуществляющих  трудовую   деятельность
без оформления разрешительных документов - 241 966, в том числе:
· постоянно проживающих - 16 406 чел.;
· временно проживающих - 43 685 чел.;
-
признанных беженцами на территории Российской Федерации - 461
чел.;
-
получивших временное убежище на территории Российской Федерации
-31 249 чел.;
-
граждан государств - участников ЕАЭС - 143 993 чел.:
граждан Армении - 62,2%;
граждан Беларуси - 15,8%; 
граждан Казахстана - 9,3%; 
граждан Киргизии - 13,2%.
В целях содействия социальной адаптации и интеграции иностранных граждан на территории страны действуют 476 доступных для мигрантов курсов по изучению русского языка, 89 из них были открыты при содействии территориальных органов ФМС России; 59 работают на безвозмездной основе.
Национальные объединения, общественные и религиозные организации играют особую роль в адаптационном процессе мигрантов. Службой осуществляется постоянное взаимодействие с 1 609 национальными объединениями, проводятся встречи с их представителями. За 10 месяцев 2015 года проведено 4 199 мероприятий с представителями национальных, религиозных и общественных организаций по вопросам интеграции мигрантов.
Также Службой осуществляется консультирование иностранных граждан по вопросам российского миграционного законодательства в рамках деятельности многофункциональных центров по оказанию государственных (муниципальных) услуг, созданных в субъектах Российской Федерации.
По вышеуказанным вопросам с начала года на базе МФЦ было дано 396 852 консультации иностранным гражданам и лицам без гражданства.
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Далее - АСАО.
2
Далее - «АППГ».
3
Далее - «ИГ и ЛБГ».
4Далее - «СНГ».
5Далее - «ЕС».
6
Данные без учета Крымского федерального округа и граждан Украины
7
Данные по информации, содержащейся в 1 -РД.

8
Данные по информации содержащейся в АСАО.
9
Данные по информации содержащейся в АСАО.
10 В соответствии с Федеральным законом от 24 ноября 2014 г. № 357-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» к ним относятся высококвалифицированные специалисты и иностранные граждане, обучающиеся в Российской Федерации по очной форме.
11
Далее - «ЕАЭС».
12
В том числе квалифицированным, высококвалифицированным специалистам и ИГ, получающим высшее образование в
Российской Федерации по очной форме.
13
Постановлением Правительства Российской Федерации от 18 декабря 2014 г. № 1400 была утверждена на 2015 год квота
на выдачу иностранным гражданам разрешений на работу в размере 275 856 разрешений (с учетом резерва).
14
Без учета резерва квот.
Республика Таджикистан
В течение 9 месяцев 2015 года Министерством труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан в рамках совершенствования и применения нормативно-правовых актов в области труда, миграции и занятости населения разработано 27 проектов нормативно- правовых актов, в том числе 2 законопроекта, 1 проект указа Президента Республики Таджикистан, 16 проектов постановлений Правительства Республики Таджикистан, 7 проектов межправительственных и межведомственных соглашений и 1 меморандум.
В течение 9 месяцев 2015 года Министерством труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан по вопросам совершенствования и применения нормативно-правовых актов в области труда, миграции и занятости населения разработано 27 проектов нормативно-правовых актов, в том числе 2 проект закона, 1 проект указа Президента Республики Таджикистан, 16 проектов постановлений Правительства Республики Таджикистан, 7 проектов Межправительственных, межведомственных соглашений и 1 Меморандум.
В том числе, разработаны проекты: Закона Республики Таджикистан «О трудовой миграции» (находится на рассмотрении правительства РТ); соглашений между Правительством Республики Таджикистан и Правительством Российской Федерации о сотрудничестве в области миграции, об организованном наборе граждан Республики Таджикистан для осуществления временной трудовой деятельности на территории Российской Федерации; Национальной Стратегии трудовой миграции граждан Республики Таджикистан за рубеж на период 2016-2020 годы.
В соответствии с данными по учету въезда и выезда граждан за 9 месяцев 2015 года из страны выехало за рубеж 469575 чел. трудовых мигрантов-граждан Республики Таджикистан, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года на 69 244 чел. меньше (снижение на 13 %). Из общего количества трудовых мигрантов в Российскую Федерацию выехало — 460 967 чел. и в Республику Казахстан - 8 605 человек.
Одновременно, за этот период вернулись в страну 278 968 чел. трудовых мигрантов - граждан Республики Таджикистан, что на 355 чел. меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.
Миграционной службой и её структурными подразделениями было уделено особое внимание проведению информационно- разъяснительной работе среди населения страны по вопросам трудовой миграции. В целом, в областях и районах республики в течение 9 месяцев 2015 года были проведены 767 встреч и бесед с участием 65 742 чел. граждан страны. Нужно отметить, что после проведения информационно-разъяснительных работ, показа информационных роликов по телевидению и статей об изменениях в миграционном законодательстве Российской Федерации в СМИ, число граждан обращающихся в Миграционную службу становится больше.
В Миграционную службу и его структурные подразделения за отчетный период обратились 74 521 чел. для получения консультаций, что в 10 раз больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.
В соответствии с поручением Министра труда, миграции и занятости населения от 26 февраля 2014 года в целях организации информационно-разъяснительной работы среди населения страны по вопросам трудовой миграции, структурами Миграционной службы во всех областях и районах республики подготовлен план мероприятий и созданы рабочие группы из числа ответственных работников органов исполнительной власти. В связи с нововведениями в законодательстве Российской Федерации в области миграции подготовлено более сто тысяч, информационных буклетов для раздачи населению страны.
С 1 января 2015 года въезд гражданам Республики Таджикистан на территорию Российской Федерации разрешается по заграничным паспортам международного стандарта, а также для получения патента необходимо представить документ о знании русского языка, истории государства и законодательства Российской Федерации.
Нужно отметить, что в структуре Миграционной службы предусмотрено создание 10 региональных центров до миграционной подготовки трудящихся
мигрантов. Следует отметить, что в настоящее время два подобных центра в городах Душанбе и Хороге приступили к работе.
С целью регулирования трудовой миграции иностранных граждан в Республике Таджикистан ежегодно Миграционная служба по заявкам министерств, ведомств и работодателей республики определяет потребности на привлечение иностранных специалистов, а затем после согласования представляет Президенту Республики Таджикистан для утверждения.
В 2015 году квота на привлечение иностранной рабочей силы была установлена в количестве 4800 человек.
Так, за 9 месяцев сего года 9 286 чел. (в 2014 году 6736 чел, в 2013 год -5895 чел.) иностранным гражданам было дано разрешение на работу, из них 4486 чел. осуществляют трудовую деятельность в соответствии с межправительственными соглашениями, которые не входят в квоту.
Иностранные граждане, которые имеют разрешение на работу, работают в нижеследующих отраслях народного хозяйства:
· строительстве - 3591 чел.;
· сфере торговли - 625 чел.;
· жилищно-коммунальном хозяйстве - 148 чел.;
· здравоохранении и спорте - 384 чел.;
· транспорте - 12 чел.;
· связи - 54 чел.;
· сельском хозяйстве - 62 чел.;
· народном образовании - 44 чел.;
· геологии - 1295 чел.;
· промышленности - 1855 чел.;
   в других сферах - 1216 чел.
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