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Приложение № 2 
к постановлению Исполкома ВКП от 21.04.2016  № 8-8
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ К ТАБЛИЦЕ 
О РАТИФИКАЦИИ КОНВЕНЦИЙ МОТ

Азербайджан. Как сообщается в письме Конфедерации профсоюзов Азербайджана (КПА), по состоянию на январь 2016 года Азербайджан ратифицировал 58 конвенций Международной организации труда.

Из 11-ти конвенций МОТ, указанных в списке ВКП, в стране ратифицировано 6. Не ратифицированы конвенции №№ 102, 117, 173, 168 и 98.

Большинство из ратифицированных конвенций МОТ в законодательном порядке вошли в Трудовой кодекс Азербайджана. По ряду финансово-организационных причин предусмотренная Генеральным соглашением ратификация в 2014-15 гг. конвенций № 168, 102, 163 не была осуществлена. Однако большинство их положений нашли отражение в Трудовом кодексе, в нормах Гражданского и Уголовного кодексов, в Кодексе «Об административных правонарушениях» и в законе «О банкротстве».

Азербайджан пока не ратифицировал конвенцию № 97 о трудящихся-мигрантах, но права мигрантов в Республике надёжно защищены Конституцией, в которой международное право провозглашается частью правовой системы страны. В настоящее время разработан и принят полный пакет необходимых законов, государственных программ и нормативно-правовых актов, направленных на упорядочение миграционных потоков и, в частности, повышение ответственности работодателя за незаконный наём незарегистрированных мигрантов. Профсоюзы приняли долгосрочную «Программу действий профсоюзов Азербайджана по защите социально-экономических прав трудящихся-мигрантов». Подготовлены и изданы на азербайджанском, русском и английском языках различные буклеты, памятка для трудовых мигрантов в Азербайджане, задействованы СМИ, специальный веб-сайт и контактная телефонная линия.

Следует признать, что в стране до сих пор имеет место немало серьёзных нарушений, связанных с соблюдением ратифицированных конвенций №№ 87 и 98, защищающих право наёмных работников на организацию и на ведение коллективных переговоров. В основном они имеют место в транснациональных компаниях и предприятиях крупного бизнеса, где работодатели всячески препятствуют созданию профорганизаций, ведению коллективных переговоров, преследуют профсоюзных активистов. Об этих нарушениях профцентр неоднократно ставил в известность МОТ, международные объединения профсоюзов, местные органы власти, однако значительных улучшений пока не наблюдается.

В рамках работы по ратификации и реализации конвенций в Республике КПА при поддержке Московского регионального бюро МОТ провела в Баку и ряде регионов страны тематические семинары с участием социальных партнёров и профсоюзного актива.

По мнению КПА, для того чтобы привести положения национального законодательства в соответствие с международными нормами, необходимо объединить силы входящих в ВКП национальных профцентров и с помощью Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ оказать профсоюзам содействие в усилиях по достижению ратификации и соблюдения конвенций МОТ.

Дальнейшую работу в этом направлении Конфедерация профсоюзов Азербайджана намерена строить следующим образом:

1. Принимать целенаправленные шаги, направленные на достижение полной ратификации намеченных 11 конвенций.

2. Изучать международный опыт профсоюзного участия в обеспечении ратификации и применения конвенций МОТ.

3. Включить в программу обучения профактива на профсоюзных курсах Академии труда и социальных отношений специальную тему, посвящённую истории и практике ратификации конвенций МОТ; разработать рекомендательные документы по изучению этого вопроса.

Беларусь. Федерация профсоюзов Беларуси (ФПБ) сообщает, что по состоянию на 20 февраля 2016 г., Республикой ратифицировано 49 конвенций МОТ, в том числе все восемь основополагающих.

Из одиннадцати конвенций МОТ, рекомендованных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов, Беларусь ратифицировала три:

- конвенция № 144 о трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм (ратифицирована 15 сентября 1993 г.);

- конвенция № 154 о содействии коллективным переговорам (ратифицирована 8 сентября 1997 г.);
- конвенция № 183 о пересмотре конвенции 1952 года об охране материнства (ратифицирована 10 февраля 2004 г.).
По мнению ФПБ, количество ратифицированных Беларусью конвенций превышает средний показатель в списке ратификаций в странах-членах МОТ, в том числе и в ряде других государств СНГ, а также стран Европейского региона.
Белорусский профцентр считает, что процесс ратификации Республикой ряда конвенций МОТ, в том числе и упомянутых трёх конвенций из списка 11 рекомендованных ВКП, мог бы носить более динамичный характер при условии получения Беларусью полноценной консультационной и технической помощи со стороны Международного бюро труда.
Грузия. По сообщению Объединения профсоюзов Грузии (ОПСГ), за период после заседания Исполкома ВКП в апреле 2015 г. положение с ратификацией конвенций Международной организации труда в стране не изменилось, хотя профцентр продолжал неустанно требовать от правительства ратификации конвенций №№ 81, 102, 131, 144, 154 и 183. Однако все обращения ОПСГ были оставлены без внимания.

Не произошло существенных позитивных перемен и в том, что касается соблюдения ратифицированных международных трудовых норм. По-прежнему не оказывалось содействия развитию социального диалога, и тем самым ограничивались возможности достижения договорённостей об условиях труда посредством переговоров и заключения коллективных договоров между работодателями и представителями трудящихся – как на государственных предприятиях, так и в частном секторе.

Сложности такого порядка возникали практически во всех отраслях экономики, что выражалось в игнорировании процедур переговоров со стороны работодателей. Подобная атмосфера способствовала созданию напряжённости и росту числа трудовых споров. Именно данная причина послужила основанием для забастовок шахтёров ООО «Грузуголь» и работников АО «Ксанский завод стеклотары», проходивших в феврале-марте 2016 г. Бастующие требовали повышения зарплаты на 30-35%, принятия эффективных мер по усилению безопасности труда, заключения всеобъемлющего коллективного договора.

В течение почти всего периода забастовок работодатели отказывались вести переговоры с представителями трудящихся. Лишь через 15 дней после начала забастовки шахтёров представители администрации «Грузуголь» согласились на переговоры, а представители АО «Ксанский завод стеклотары» сделали это лишь по прошествии 30 дней.

Переговоры проходили в исключительно сложной обстановке и закончились принятием компромиссного соглашения. Зарплата шахтёров была увеличена на 10%, а работников стеклотарного завода – на 7,5%. Решение, устраивающее обе стороны, было также принято по вопросам улучшения безопасности труда и заключения всеобъемлющего коллективного договора. Забастовки проходили при активной поддержке со стороны ОПСГ, в атмосфере солидарных действий трудовых коллективов членских организаций.

В прошедший период состоялись также другие акции протеста и трудовые конфликты по поводу низкого уровня заработной платы, доплаты компенсаций, массовых сокращений производственного персонала, незаконных увольнений, вынужденных простоев и др. Эти выступления проходили в ООО «Руставская сталь», на Чиатурском марганцевом комбинате, в ООО «Джорджиан манганиз», на предприятии жилищно-коммунального обслуживания тбилисской мэрии и др. Примечательно, что в последние 8-10 лет на этих предприятиях коллективные договоры вообще не заключались.

Объединение профсоюзов Грузии выиграло в суде 59 трудовых споров, в результате чего 74 незаконно уволенных работников были восстановлены на своих рабочих местах.

Позицию профцентра по рассматриваемому вопросу точно выразил председатель ОПСГ, заявив, что «серьёзным вызовом для Грузии остаётся несоответствие её национального трудового законодательства европейскому, и нам настоятельно необходимо внедрять европейские стандарты, в том числе создавать действенную инспекцию труда». 

Казахстан. По информации Федерации профсоюзов Республики Казахстан (ФПРК), Казахстаном ратифицированы 24 конвенции МОТ, в том числе 8 основополагающих.

В частности, в 2014 году Казахстан ратифицировал конвенции № 26 о создании процедуры установления минимальной заработной платы, № 95 об охране заработной платы и № 187 об основах, содействующих безопасности и гигиене труда.

Из указанных в списке 11 конвенций МОТ Казахстан на сегодня ратифицировал конвенции № 135 о защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях», № 144 о трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм и № 183 об охране материнства.

Конвенция № 135 о защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях

Нормы данной конвенции включены в Трудовой кодекс РК (раздел 3 «Социальное партнёрство и коллективные отношения в сфере труда»), а также в Закон «О профессиональных союзах».

В соответствии с Кодексом об административных правонарушениях усилена ответственность за нарушение требований трудового законодательства при заключении коллективных договоров и соглашений (статья 97).

Конвенция № 144 о трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм
На республиканском уровне Федерация профсоюзов взаимодействует с Правительством и Национальной палатой предпринимателей «Атамекен».

В рамках социального партнёрства в Казахстане заключаются генеральное, отраслевые и региональные соглашения, коллективные договоры.

В настоящее время действует генеральное соглашение, заключённое между правительством, республиканскими объединениями работников и республиканскими объединениями работодателей на 2015-2017 годы. Помимо этого, подписано 18 отраслевых соглашений и более 66 тыс. коллективных договоров.

На отраслевом уровне министерства, работодатели и профсоюзы рассматривают стратегические документы отрасли, устанавливают основные принципы системы оплаты труда, формируют совет по безопасности и охране труда и др.

На региональном уровне местные исполнительные органы, работодатели и профсоюзы формируют программные документы региона, принимают меры по сокращению безработицы и обеспечению занятости, содействуют урегулированию трудовых споров и конфликтов.

На уровне предприятий между профсоюзом и руководством заключается коллективный договор, в котором определяются условия нормирования и оплаты труда, мероприятия по обучению работников основам трудового законодательства; устанавливается порядок контроля над выполнением коллективного договора.

Конвенция № 183 об охране материнства
Основные положения конвенции отражены в статьях 44, 51, 54, 70, 75, 76, 82, 86 Трудового кодекса РК, а также в Законе «Об обязательном социальном страховании».

В Генеральном соглашении на 2015-2017 годы социальными партнёрами приняты обязательства по ратификации конвенций МОТ № 97 о трудящихся-мигрантах, № 143 о злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения, № 102 о минимальных нормах социального обеспечения, № 131 об установлении минимальной заработной платы и № 154 о содействии коллективным переговорам.

Положения конвенции МОТ № 154 закреплены в Трудовом кодексе РК (Глава 14 «Коллективный договор»).

На сегодня Казахстан не ратифицировал конвенции МОТ № 117 об основных целях и нормах социальной политики, № 132 об оплачиваемых отпусках, № 168 о содействии занятости и защите от безработицы, № 173 о защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя.

Однако положения конвенции № 117 отражены в законах «О пенсионном обеспечении в РК», «О социальной защите инвалидов в РК», «О специальном государственном пособии в РК», «Об обязательном страховании работника от несчастных случаев при исполнении им трудовых (служебных) обязанностей», «Об обязательном социальном страховании», которые гарантируют жизнедеятельность и интеграцию в обществе.

Ряд положений конвенции № 173, связанных с несостоятельностью и неплатежеспособностью предпринимателя и защитой прав трудящихся, отражены в Трудовом, Гражданском и Уголовном кодексах, в Кодексе административных правонарушений, а также в законах «Об обязательном социальном страховании» и «О реабилитации и банкротстве».

В Трудовом кодексе РК (Глава 7 «Время отдыха») прописаны основные положения конвенции № 132, определяющие продолжительность оплачиваемого ежегодного трудового отпуска, порядок исчисления его продолжительности и предоставления; предоставление дополнительного отпуска и др.

Положения конвенции № 168 о содействии занятости и защите от безработицы отражены в Трудовом кодексе РК (статьи 112, 131); кроме того в Законе «Об обязательном социальном страховании» предусмотрена социальная выплата на случай потери работы сроком до четырёх месяцев (статьи 4, 23).

Федерация профсоюзов Республики Казахстан намерена и в дальнейшем способствовать соблюдению международных трудовых норм, продвижению процесса ратификации конвенций МОТ в целях обеспечения достойного труда, защиты прав и социально-экономических интересов работников.
Кыргызстан. По информации Федерации профсоюзов Кыргызстана (ФПК), на 1 января 2016 года из перечня конвенций МОТ, предложенных ВКП и МПА СНГ к ратификации, Кыргызская Республика ратифицировала четыре – №№ 97, 131, 144, 154. Таким образом, не ратифицированными остаются конвенции №№ 102, 117, 132, 135, 168, 173 и 183.

Несмотря на это, основные принципы и положения конвенций МОТ – как ратифицированных, так и не ратифицированных – заложены в национальном законодательстве.

ФПК направила письма в Жогорку Кенеш (парламент) и Правительство с обоснованием необходимости ратификации в ближайшее время конвенций № 102 о минимальных нормах социального обеспечения и № 183 об охране материнства.

Правительство поддержало предложение профсоюзного центра, однако Жогорку Кенеш пока ещё не рассматривал этот вопрос.
Во исполнение рекомендации МОТ № 202 о минимальных уровнях социальной защиты Правительство приняло Программу социальной защиты населения на 2015-2017 годы, в которой определены следующие приоритеты социальной защиты:

- социальная защита детей и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации;

- социальная защита инвалидов;

- социальная защита пожилых людей;

- другие виды адресной защиты.

Федерация профсоюзов Кыргызстана поддержала эту программу.

Совместно с Международной организацией труда ФПК провела в декабре 2015 г. и в марте 2016 г. «круглые столы» по вопросам неформальной занятости. Их участники обсудили проблемы выхода из теневой экономики, сокращения неформальной занятости, обязанности работодателей (юридических и физических лиц) официально оформлять трудовые отношения посредством заключения трудового договора, отчисления страховых взносов на пенсионное обеспечение и пр.

Молдова. Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы (НКПМ) сообщает, что из 11 конвенций МОТ, предложенных Всеобщей конфедерацией профсоюзов для ратификации, Молдова, ратифицировала восемь, а именно:
№ 97 о трудящихся-мигрантах;
№ 117 об основных целях и нормах социальной политики;
№ 131 об установлении минимальной заработной платы;
№ 132 (пересмотренная) об оплачиваемых отпусках;

№ 135 о защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях;
№ 144 о трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм;
№ 154 о содействии коллективным переговорам;

№ 183 о пересмотре Конвенции (пересмотренной) 1952 года об охране материнства.
НКПМ неоднократно обращалась к Правительству с предложением инициировать процедуру ратификации остальных трёх конвенций (№ 102 о минимальных нормах социального обеспечения; № 168 о содействии занятости и защите от безработицы; № 173 о защите трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя). Предложение было также направлено в Национальную комиссию по консультациям и коллективным переговорам. 

Требование ратификации этих конвенций является одной из основных целей Стратегии НКПМ на 2012-2017 г., и профцентр намерен и далее ставить этот вопрос перед Правительством. 
В план деятельности НКПМ на первый семестр 2016 года включён также вопрос о внесении предложения о начале процедуры ратификации конвенции МОТ № 136 о защите от опасности отравления бензолом.
Россия. По информации Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР), Правительство страны ответственно подходит к вопросам ратификации конвенций МОТ. Их положения являются обязательными для исполнения. Принимая во внимание ограниченные бюджетные возможности России (особенно с учётом нынешней кризисной ситуации) и относительно медленное развитие несырьевых секторов экономики, к настоящему времени в РФ в общей сложности ратифицированы только 73 конвенции МОТ.
По инициативе профсоюзной стороны, в генеральные соглашения постоянно включаются вопросы, связанные с возможной ратификацией наиболее важных конвенций МОТ. 25 декабря 2013 года было подписано двенадцатое по счёту Генеральное соглашение на 2014–2016 гг. В нём указаны 14 конвенций МОТ, возможную ратификацию которых предлагается обсудить в предстоящий период – №№ 97, 102, 117, 121, 130, 131, 140, 143, 144, 157, 161, 175, 183, 184. (Жирным шрифтом выделены конвенции из списка 11-ти).
Сегодня из 11 конвенций МОТ, рекомендованных ВКП к ратификации, в РФ ратифицировано шесть: №№ 132, 135, 140, 144, 154 и 173. Причём если в 2014 году было ратифицировано две конвенции из этого списка (№№ 140 и 144), то в 2015 году – ни одной. В течение 2015 года в ходе встреч Председателя ФНПР М.В. Шмакова с Президентом В.В. Путиным и Премьер-министром Д.А. Медведевым по социально-экономическим проблемам неизменно затрагивался вопрос о ратификации наиболее важных конвенций МОТ.
По запросу Российской трёхсторонней комиссии Министерство труда и социальной защиты подготовило информацию «О ходе подготовки к ратификации конвенций МОТ в соответствии с перечнем, определённым Генеральным соглашением на 2014-2016 годы». На основании этого документа были сделаны соответствующие заключения и подготовлены предложения о возможности ратификации ряда конвенций МОТ, указанных в генеральном соглашении, либо сформулированы обоснования невозможности их ратификации в настоящее время. В том числе речь идёт о следующих конвенциях:
Конвенция № 97 о трудящихся-мигрантах 
Ратификация этой конвенции предоставила бы трудящимся-мигрантам довольно широкий перечень льгот и гарантий в области труда и социального обеспечения и способствовала бы приведению законодательства России в этой области в соответствие с международными нормами.
Согласно статье 5 этой конвенции, каждый член МОТ, ратифицировавший её, обязан предусмотреть соответствующие медицинские службы, а также обеспечивать работникам-мигрантам и членам их семей необходимое медицинское обслуживание и хорошие гигиенические условия в пути и по приезде в страну назначения. Это сопряжено со значительной нагрузкой на бюджет РФ и повлечет за собой как прямые (социальное и пенсионное обеспечение мигрантов, медицинское обслуживание, услуги служб занятости), так и косвенные затраты в результате утраты контроля над масштабами иммиграции (рост безработицы, дестабилизация социально-экономической обстановки). Исходя из этого, Министерство считает, что ратификация Конвенции № 97 в настоящее время нецелесообразна.
Конвенция № 102 о минимальных нормах социального обеспечения
При подготовке к ратификации этой конвенции Минтруд России совместно с Пенсионным фондом РФ разработал методику расчёта коэффициента замещения утраченного заработка для обеспечения по старости, инвалидности, по случаю потери кормильца. Методика была рассмотрена на специальном совещании, с участием экспертов МОТ.
По итогам анализа конвенции было предложено принять обязательства в отношении всех разделов конвенции, кроме Разделов IV «Обеспечение по безработице» и VII «Семейное обеспечение». Ратификация конвенции № 102 была запланирована на 2015 год, но из-за ухудшения социально-экономической ситуации в стране перенесена на 2016 год. В настоящее время уже подготовлен соответствующий законопроект.
Профсоюзы считают, что её ратификация подтвердит приверженность России принципам и нормам международного права и практике в сфере социального обеспечения. Также Российская Федерация гарантирует применение признанных международных норм, создаст дополнительные гарантии защиты социально-экономических прав граждан, повышения их благосостояния и послужит ориентиром для дальнейшего проведения реформ в социальной сфере.
Конвенция № 117 об основных целях и нормах социальной политики
Министерство труда России придерживается мнения, что ратификация этой конвенции нецелесообразна, так как её положения устарели и давно нашли отражение в нормах российского законодательства. Все указанные в ней направления деятельности и принципы достаточно жёстко регламентированы законодательством, другими нормативными документами РФ.
Например, вопросы повышения жизненного уровня населения прописаны в Демографической политике РФ, которая регулярно пересматривается с учётом социально-экономического развития. Вопросы, связанные с запретом на дискриминацию, а также вопросы заработной платы и вознаграждения работников, прописаны в соответствующих статьях Трудового кодекса РФ. Вопросы профессионального обучения и переподготовки находятся в ведении региональных органов исполнительной власти и также регламентируются региональным законодательством. 
Конвенция № 131 об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран
Проведя повторный подробный анализ, Министерство труда пришло к выводу, что конвенция № 131 в настоящее время не может быть ратифицирована, так как российское национальное законодательство не в полной мере соответствует статье 3 этой конвенции, определяющей элементы, которые должны учитываться при определении уровня минимальных заработных плат.
Ратификация потребует последующего принятия Федерального закона, устанавливающего порядок и сроки поэтапного повышения МРОТ до величины прожиточного минимума трудоспособного населения (сегодня он составляет лишь 62%) и, следовательно, повлечёт за собой затраты дополнительных средств федерального бюджета.
ФНПР считает проблему МРОТ наиболее важной для трудящихся и решительно выступает за скорейшее решение этого вопроса. Однако, учитывая нынешнюю ограниченность возможностей федерального бюджета, вопрос поэтапного повышения МРОТ до величины прожиточного минимума трудоспособного населения, будет, по всей видимости, «растянут» правительством до 2018 года.
Конвенция № 183 об охране материнства
Анализ, проведённый Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, показал, что положения конвенции № 183 в значительной степени отражены в российском трудовом законодательстве.
Ратификация данной конвенции отвечает интересам страны, но её реализация сопряжена со значительными дополнительными расходами. Кроме того, потребуют официального закрепления положения статьи 11 конвенции в части периодического увеличения отпуска по беременности и родам, а также повышения суммы и ставок денежных пособий на отпуск по беременности и родам (статья 4 конвенции), на отпуск по случаям заболевания и осложнений (статья 6 конвенции). В этой связи, по мнению Правительства, ратификация конвенции № 183 преждевременна.
К сожалению, до сих пор не удаётся решить вопрос о включении конвенции № 168 о содействии занятости и защите от безработицы в перечень конвенций МОТ, рекомендуемых для обсуждения и ратификации, а также в Генеральное соглашение.
На заседаниях Исполкома ФНПР регулярно обсуждается информация о выполнении пунктов генерального соглашения, касающихся вопросов, связанных с ратификацией конвенций МОТ. Кроме того, утверждаются рекомендации для «профсоюзной» стороны относительно дальнейших действий сторон Соглашения по его реализации. 
Рассматриваются также и недостатки в работе Российской трёхсторонней комиссии. В числе причин недостаточной эффективности её работы было отмечено отсутствие единого мнения и консолидированной позиции Правительства РФ по ряду важнейших направлений социально-экономического развития страны, особенно в условиях кризиса, а также недостаточная скоординированность действий российских профсоюзов.
Дополнительно следует отметить, что имеющиеся в России факты нарушения некоторых конвенций МОТ (см., например, доклад Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций, представленный 104-й сессии МКТ в июне 2015 года) не носят массового характера. Профсоюзы и Правительство реагируют на них достаточно оперативно, принимают необходимые меры по их устранению и при необходимости вносят коррективы в соответствующие законодательные акты.
Российские профсоюзы постоянно напоминают властям страны, что, ратифицируя конвенции МОТ и другие международные документы, государство берёт на себя обязательства по неукоснительному выполнению их положений. Исходя из этого, национальное законодательство не может меняться в сторону снижения гарантий, предусмотренных в международных актах.
Профсоюзы отмечают, что Министерство труда и социальной защиты РФ активно сотрудничает с МОТ по вопросам ратификации конвенций.
Так, в ходе первой встречи министров труда и занятости стран БРИКС (Уфа, 25-27 января 2016 г.) Министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин встретился с генеральным директором МБТ Гаем Райдером. «Для России крайне важно максимально соблюдать нормы конвенций МОТ, – отметил российский министр. – Мы продолжаем активно ратифицировать конвенции: за последнее время, с 2010 по 2015 год, их было ратифицировано 11».
По словам министра, в настоящее время Российская Федерация рассматривает возможность ратификации еще нескольких конвенций МОТ. «Законопроект о ратификации конвенции о минимальных нормах социального обеспечения 1952 года (№ 102), – отметил он, – удалось согласовать со всеми заинтересованными министерствами, и он направлен на рассмотрение в Правительство».
Кроме того, прорабатывается вопрос о ратификации конвенции 1974 года о предотвращении и контроле профессиональных рисков, вызываемых канцерогенными веществами и агентами (№ 139), конвенции о работе на условиях неполного рабочего времени (№ 175).
По состоянию на 1 января 2016 года Российская Федерация ратифицировала, в общей сложности 73 конвенции МОТ, включая восемь основополагающих, 52 из них – в силе. Только в 2010-2015 гг. было ратифицировано одиннадцать конвенций: №№ 132, 135, 140, 144, 151, 154, 173, 174, 176, 185, 187, конвенция 2006 года о труде в морском судоходстве (жирным шрифтом отмечены конвенции из списка 11-ти).
Ратифицировав конвенцию 2006 года о труде в морском судоходстве, Россия вошла в тридцатку первых стран, в которых эта важнейшая международная норма вступила в силу.
По итогам 2015 года Российская Федерация входит в число мировых лидеров по числу ратификаций конвенций. Этот результат был отмечен и Генеральным директором МБТ Гаем Райдером.
Украина. Федерация профсоюзов Украины (ФПУ) предоставила следующую информацию о ходе ратификации и соблюдении в законодательстве и в практике трудовых отношений в стране:
Конвенция № 97 о трудящихся-мигрантах
Украина до сих пор не ратифицировала эту конвенцию, хотя занимает первое место в Европе по количеству лиц, работающих за пределами страны. Сегодня общее число трудовых мигрантов-украинцев оценивается в 2,1 млн. человек.
В последние годы участились случаи перерастания временной трудовой миграции в постоянную, из-за чего страна безвозвратно теряет тысячи рабочих рук. Большинство украинских работников-мигрантов пребывает за рубежом на полулегальном или нелегальном положении: только около трети из них имеют разрешение на проживание и на работу.

Несмотря на то, что Украина – крупный экспортёр рабочей силы, проблемам её регулирования до недавнего времени не уделялось должного внимания, формирование государственной миграционной политики до сих пор не завершено. Межгосударственные соглашения о взаимном трудоустройстве граждан и их социальной защите заключены с небольшим количеством стран. К тому же эффективность заключённых сделок оставляет желать лучшего. С рядом основных стран-реципиентов украинской рабочей силы соглашения и вовсе отсутствуют.
Конвенция № 117 об основных целях и нормах социальной политики
Конвенция была ратифицирована Законом Украины № 692 от 16.09.2015 и вступает в силу 10 декабря 2016 года.
Ожидается, что её ратификация будет способствовать прогрессу в таких сферах, как здравоохранение, жилищное строительство, обеспечение продовольствием, образование, благополучие детей, положение женщин, условия труда, вознаграждение труда наёмных работников и независимых производителей, защита трудовых мигрантов, социальное обеспечение, устранение проявлений дискриминации.
Конвенция № 131 об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран
Конвенция была ратифицирована в 2006 году, однако отдельные её положения в Украине не выполняются в полном объёме. В частности, не обеспечено выполнение процедуры определения и пересмотра размера минимальной зарплаты, хотя сама процедура была в соответствии с нормами конвенции согласована со сторонами социального диалога и закреплена в действующем законодательстве.
В соответствии с Законом Украины «Об оплате труда», размер минимальной зарплаты устанавливается Верховной Радой по представлению Кабинета Министров не реже одного раза в год, с учётом предложений профсоюзов и работодателей, которые объединились для ведения коллективных переговоров и заключения генерального соглашения, и пересматривается в зависимости от изменения размера прожиточного минимума для трудоспособных лиц.
В нарушение регламента переговоров в последние годы сторона работодателей/собственников не предоставляет профсоюзам официальных расчётов размера минимальной зарплаты на следующий бюджетный год, не учитывает предложений профсоюзов о размере минимальной зарплаты. В 2014-2015 годах минимальная зарплата была заморожена на уровне декабря 2013 г. в размере 1218 гривен (около 75 долларов США), а её повышение на 13% в декабре минувшего года, предусмотренное Законом Украины «О государственном бюджете на 2015 год», не компенсирует даже уровня инфляции в 2014-2015 гг.
Помимо того, Конвенцией МОТ № 131 предлагается при определении минимальной заработной платы учитывать потребности работников и членов их семей. Однако число факторов, учитываемых при определении размера прожиточного минимума для трудоспособных лиц и минимальной зарплаты в законодательстве Украины, неоправданно сужено, и тем самым игнорируются основные потребности работника и его семьи.
Конвенция № 144 о трёхсторонних консультациях
В Украине в целом выполняются требования ст. 5 данной конвенции о необходимости проведения консультаций и, в частности, предварительного согласования с социальными партнёрами проектов докладов Правительства, представляемых Международному бюро труда, о возможностях ратификации конвенций.
Вместе с тем ФПУ указывает на случаи грубого нарушения принципов социального диалога и пренебрежения мнением профсоюзов и работодателей со стороны центральных органов исполнительной власти на национальном и отраслевом уровнях.
Так, в соответствии с законом «О социальном диалоге в Украине», ведущее место в налаживании эффективного и конструктивного социального диалога на национальном уровне отводится Национальному трёхстороннему социально-экономическому совету (далее Национальный совет). Однако, по мнению профсоюзов, правительственная сторона систематически и целенаправленно игнорирует принципы социального диалога в рамках этого трёхстороннего органа. В частности, в соответствии с согласованным порядком проект Закона Украины о государственном бюджете на год должен предварительно обсуждаться на заседании Национального совета. В нарушение этого порядка в последние два года Правительство без участия социальных партнёров «кулуарно» готовило эти законопроекты и вносило их на рассмотрение парламента вместе с пакетом антисоциальных законопроектов в области оплаты труда, социального страхования, пенсионного обеспечения.
Именно по вине правительственной стороны в 2015 году Национальный совет работал неэффективно, хотя на его рассмотрение был внесён чрезвычайно важный вопрос «О состоянии и перспективах социально-экономического развития Украины на 2015-2016 годы в контексте начинающихся реформ и курса страны на евроинтеграцию». Это вынудило профсоюзную сторону в специальном заявлении потребовать от премьер-министра обеспечить действенное и конструктивное участие представителей государственных органов в работе Национального совета, а также безусловное выполнение принятых решений.
Конвенция № 154 о содействии коллективным переговорам
В Украине не в полной мере выполняется статья 5 этой конвенции, в частности, отсутствуют механизмы, стимулирующие создание организаций (объединений) работодателей и ведение ими коллективных переговоров. В большинстве отраслей нет возможности вести коллективные переговоры по причине отсутствия организаций работодателей. Это ограничивает сферу действия отраслевых соглашений: только 8 из 91 такого соглашения заключены с участием организаций работодателей. К тому же не все существующие отраслевые объединения работодателей стремятся к участию в коллективных переговорах.
Законом Украины «О порядке разрешения коллективных трудовых споров (конфликтов)» неоправданно завышены сроки рассмотрения коллективного трудового спора (конфликта) примирительной комиссией на национальном уровне, а также возможность продления срока рассмотрения коллективного трудового спора (конфликта) трудовым арбитражем. Решение трудового арбитража не является обязательным для сторон, если об этом не было предварительной договоренности.
Кодексом Украины об административных правонарушениях установлен штраф за уклонение от участия в переговорах о заключении, изменении или дополнении коллективного договора, за умышленное оттягивание сроков начала таких переговоров и пр. Однако его сумма настолько незначительна, что позволяет работодателям систематически нарушать нормы законодательства.
Невыполнение положений статьи 5 конвенции привело к срыву колдоговорной кампании по заключению Генерального соглашения на 2013-2015 гг., затянувшейся более чем на два года и ничем не закончившейся. В результате на сегодняшний день в Украине продолжает действовать генеральное соглашение на 2010-2012 годы, а с февраля прошлого года ведутся коллективные переговоры по заключению нового генерального соглашения на 2015-2017 гг.
Конвенция № 168 о содействии занятости и защите от безработицы
Профсоюзы считают, что ратификация Украиной Конвенции МОТ № 168 будет способствовать стабилизации положения на рынке труда Украины, который сегодня находится в кризисном состоянии, и позволит обеспечить правовую базу для роста уровня занятости.
Принятые в конце 2014 года Верховной Радой законы значительно сокращают возможности для лиц, не обладающих достаточной конкурентоспособностью на рынке труда. Нынешние украинские реалии требуют немедленной разработки и внедрения государственной программы содействия занятости населения и стимулирования создания новых рабочих мест. Сегодня в Украине катастрофическими темпами растёт число работающих неполное рабочее время, в сентябре 2014 года их было 793,4 тысячи, или 8,7% всех работающих.
Конвенция № 173 о защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя
Украина ратифицировала лишь часть II Конвенции, которая обеспечивает защиту прав трудящихся путём предоставления привилегий в удовлетворении их требований.
Однако закрепление в законодательстве Украины положения о первоочерёдности удовлетворения требований по выплате заработных плат и других сумм, причитающихся работникам, не гарантирует взыскания задолженности по выплате зарплаты с предприятий-банкротов в полном объёме в случае недостаточности имущественных активов должника.
Таким образом, сложилась ситуация, когда права работников обанкротившихся предприятий на заработную плату в большинстве случаев не удовлетворяются, что противоречит положениям Конституции и нормам международного права.
По этой причине профсоюзы неоднократно инициировали внесение законодательных изменений в целях установления внеочерёдности выплаты долгов по зарплате и уплате работнику возмещения в размере двойной ставки Национального банка. К сожалению, профсоюзные предложения не были поддержаны органами исполнительной власти и парламентом.
Учитывая, что доля долгов по зарплате предприятий-банкротов достигает 15%, несовершенство национального законодательства относительно права привилегии задолженности по зарплате не гарантирует работнику получение причитающихся ему выплат. Поэтому профсоюзы постоянно настаивают на ратификации части III Конвенции № 173, которая предусматривает защиту денежных требований работников, вытекающих из трудовых отношений, в случае неплатёжеспособности работодателя с помощью гарантийных учреждений. Взятие на себя Украиной таких обязательств позволит реализовать конституционное право работников на получение вознаграждения за труд в случае недостаточности ликвидационного имущества.
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