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Об опыте работы Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей и Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения с молодежью

В ходе социально-экономических реформ во многих странах мира обострились проблемы, связанные с положением молодежи. К ним относятся: сложности трудоустройства и получения первого рабочего места, сокращение возможностей для создания семьи и ее социально-бытового обустройства, сложность организации культурного досуга и реализации своих творческих способностей. Изменить положение работающей и учащейся молодежи к лучшему, защитить ее социально-трудовые права – одна из важных задач профсоюзных организаций во всем мире.

Без сильной молодежной составляющей невозможно укрепление позиций профсоюзов в современном обществе, возрастание их влияния на социально-экономические процессы, проведение эффективной кадровой политики, формирование кадрового резерва.

Совет ВКП отмечает, что вопросы создания достойных социально-трудовых гарантий работающей и учащейся молодежи, привлечения ее в ряды профсоюзов, к активной профсоюзной работе постоянно находятся в центре внимания ВКП, национальных профцентров и международных отраслевых объединений профсоюзов. На VI и VII съездах ВКП были приняты специальные резолюции по проблемам молодежи; на заседании Исполкома ВКП в октябре 2014 года в Баку был рассмотрен доклад «Об опыте работы членских организаций ВКП с молодежью», в котором был дан подробный анализ ситуации, отмечено, что молодежная политика должна стать по-настоящему одним из основных приоритетов профсоюзов.
Опыт работы Федерации профсоюзов Республики Казахстан и Федерации профсоюзов Кыргызстана в работе с молодежью рассмотрен на Совете ВКП в ноябре 2015 года.

Рассмотрение опыта работы с молодежью Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей и Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения, впервые в отраслевом разрезе, будет содействовать дальнейшему развитию этого направления деятельности членских организаций ВКП.
Придавая важное значение деятельности профсоюзов по работе с молодежью, Совет ВКП постановляет:

1.
Информацию «Об опыте работы Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей и Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения с молодежью» принять к сведению (прилагается).

2.
Одобрить работу Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей и Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения с молодежью. 
3.
Рекомендовать объединениям профсоюзов независимых государств, международным отраслевым объединениям профсоюзов широко использовать опыт работы с молодежью Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей и Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения.

4.
Молодежному совету ВКП, Департаменту ВКП по вопросам охраны труда, здоровья и гуманитарным проблемам оказывать консультативную помощь членским организациям ВКП по вопросам работы с молодежью.

5.
Опубликовать материалы об опыте работы с молодежью Международной конфедерации профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей и Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения на веб-сайте и в печатных изданиях ВКП.
Президент ВКП
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