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Об участии профсоюзов региона в осуществлении пенсионных реформ и итоги проведения в 2014–2016 гг. солидарной профсоюзной акции по защите пожилых людей под девизом «За достойную пенсию» 

Заслушав сообщение заместителя Генерального секретаря ВКП В.С. Юрьева, выступления руководителей ряда объединений профсоюзов независимых государств, международных отраслевых объединений профсоюзов и рассмотрев Информацию об участии профсоюзов региона в осуществлении пенсионных реформ и итоги проведения в 2014–2016 гг. солидарной профсоюзной акции по защите пожилых людей под девизом «За достойную пенсию», Совет ВКП отмечает, что, несмотря на проведенную работу, в странах региона по-прежнему сохраняется актуальность этой проблемы. 

Современные пенсионные системы в странах региона за последние годы неоднократно подвергались реформированию, при этом соответствия международным стандартам не достигнуто. Как следствие – уровень пенсионного обеспечения остаётся низким, финансирование пенсионной системы не достаточным и не стабильным; трудовые пенсии растут медленно, что не обеспечивает пожилым людям достойные условия жизни, а пенсионеры остаются малообеспеченной и беднейшей категорией граждан. 

В большинстве государств региона размер пенсии не обеспечивает должный уровень жизни пенсионеров, что усугубляется расширением коммерциализации социальной сферы и постоянным ростом цен. В ряде стран региона имеются факты приостановления ежегодной индексации пенсий, урезания социальных гарантий и льгот, при этом покупательная способность пенсии снижается. 
Эти выводы базируются на анализе последних имеющихся статистических данных Межгосударственного Статкомитета СНГ: 
- средний размер пенсии составляет (в долл. США): 223 – Беларусь, 221 – Азербайджан, 208 – Казахстан, 194 – Россия, 114 – Кыргызстан, 97 – Украина, 75 – Армения, 70 – Молдова, 43 – Таджикистан; 

- соотношение среднего размера пенсии к средней заработной плате составляет: 55% – Кыргызстан, 44% – Беларусь и Украина, 39% – Азербайджан, 34% – Россия, 31% – Казахстан, 28% – Таджикистан, 27% – Молдова, 23% – Армения; 

- прожиточный минимум пенсионера составляет (в долл. США): 131 – Азербайджан, 121 – Россия, 97 – Казахстан, 92 – Беларусь, 83 – Молдова, 80 – Кыргызстан, 60 – Украина. (Следует отметить, что в Азербайджане за прошедший период наблюдается постоянный рост этого показателя, при его снижении в ряде стран региона). 
Минимальный размер пенсии по возрасту в сентябре 2016 года (в долл. США): в Беларуси – 111, Казахстане – 113, Молдове – 48, Таджикистане – 20, Туркменистане – 66, Узбекистане – 85, Украине – 44.

Размер минимальной (базовой с учетом компенсационных выплат) пенсии (в долл. США): в России составил – 72, Азербайджане – 68, Армении – 34, Кыргызстане – 22. 
Проблемы пенсионного обеспечения населения обусловлены: 

- политикой исполнительной власти и работодателей в области заработной платы, определяющей крайне низкий её уровень у основной массы наёмных работников; 

- значительной частью экономически активного населения, занятого в ненаблюдаемой экономике, в результате чего бюджет и социальные фонды недополучают значительные денежные средства. 
Отмеченные процессы в странах региона происходят на фоне увеличения пенсионного возраста в большинстве государств. До сих пор повсеместно (кроме Украины) не ратифицирована основополагающая Конвенция МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», согласно которой коэффициент замещения утраченного заработка трудовой пенсии по старости не может быть ниже 40 процентов. 
В этих условиях широкое проведение солидарной профсоюзной акции по защите пожилых людей под девизом «За достойную пенсию» способствует усилению привлечения внимания органов власти к положению пенсионеров, а также принятию мер по совершенствованию пенсионного обеспечения населения. 

Итоги проводимых профсоюзами региона кампаний, вопросы осуществления пенсионных реформ, состояния пенсионного обеспечения работающих, социальной защиты населения систематически рассматривались на заседаниях Исполкома и Совета ВКП, руководящих органов членских организаций ВКП и остаются одной из приоритетных задач в работе профсоюзов региона. 

Совет ВКП постановляет: 

1. Принять к сведению сообщение В.С. Юрьева, выступления руководителей ряда объединений профсоюзов независимых государств, международных отраслевых объединений профсоюзов, представленную Информацию об участии профсоюзов региона в осуществлении пенсионных реформ и итоги проведения в 2014–2016 гг. солидарной профсоюзной акции по защите пожилых людей под девизом «За достойную пенсию». 
2. Рекомендовать объединениям профсоюзов независимых государств, международным отраслевым объединениям профсоюзов совместно с органами власти и управления, работодателями: 

- принимать необходимые меры для последовательного повышения заработной платы наёмных работников, как важнейшего условия для формирования в необходимом объеме средств системы обязательного пенсионного страхования и развития дополнительных форм пенсионного обеспечения, особенно для низкооплачиваемых категорий; 

- добиваться увеличения минимального размера пенсии до уровня не ниже размера прожиточного минимума пенсионера.
3. Рекомендовать объединениям профсоюзов независимых государств, международным отраслевым объединениям профсоюзов: 
- в ходе продолжающейся солидарной профсоюзной акции по защите пожилых людей под девизом «За достойную пенсию» (2017–2019 гг.), используя своё влияние и авторитет в законодательных органах власти, межгосударственных и государственных структурах стран региона, настойчиво добиваться ратификации основополагающей, базовой Конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» и приведения национальных законодательств в соответствие с её требованиями; 
- в целях социального благополучия граждан продолжить работу по внесению в национальные пенсионные законопроекты корректив, направленных на улучшение жизни пенсионеров; 

- при ведении переговоров по заключению генеральных соглашений и коллективных договоров добиваться принятия дополнительных мер для улучшения условий жизни пенсионеров в виде: обязательного включения в тексты вопросов пенсионного обеспечения трудящихся; доплат к пенсиям до уровня не ниже прожиточного минимума; постоянных и единовременных выплат, компенсаций и льгот и др. 
4. Направить Информацию об участии профсоюзов региона в осуществлении пенсионных реформ и итоги проведения в 2014–2016 гг. солидарной профсоюзной акции по защите пожилых людей под девизом «За достойную пенсию» для сведения в МПА СНГ, Евразийскую экономическую комиссию, а также в членские организации (прилагается). 
5. Центру общественных связей ВКП разместить на сайте ВКП и опубликовать в журналах «Вестник профсоюзов» и «Профсоюзы» Информацию об участии профсоюзов региона в осуществлении пенсионных реформ и итоги проведения в 2014–2016 гг. солидарной профсоюзной акции по защите пожилых людей под девизом «За достойную пенсию». 
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