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участников Содружества независимых государств)
Республика Азербайджан
От общего числа лиц, прибывших в Азербайджанскую Республику за 9 месяцев 2017 года, 32% составили граждане Российской Федерации, 2,1% – граждане Украины, 1,4% – граждане Республики Казахстан, 0,7% – граждане Республики Узбекистан, 0,5% – граждане Республики Беларусь, 0,5% – граждане Туркменистана, 0,1% – граждане Республики Молдова, 0,1% – граждане Кыргызской Республики, 0,08% – граждане Республики Таджикистан и 62,5% граждане других стран.
За 9 месяцев 2017 года в связи с регистрацией по месту пребывания, продлением сроков временного пребывания в стране, выдачей разрешений на временное и постоянное проживание, а также на работу для осуществления трудовой деятельности, вопросами гражданства и определением статуса беженца со стороны иностранцев и лиц без гражданства в Государственную Миграционную Службу поступило более 700 тысяч обращений. Каждое обращение было рассмотрено в соответствии с требованиями законодательства и приняты соответствующие решения.

От общего числа лиц, обратившихся за 9 месяцев 2017 года для получения разрешения на временное проживание, 20% составили граждане Российской Федерации, 3,6% - граждане Украины, 2,2% - граждане Республики Казахстан, 2,1% - граждане Туркменистана, 1,5% - граждане Республики Узбекистан, 0,5% граждане Республики Беларусь, 0,4% - граждане Кыргызской Республики, 0,3% - граждане Республики Молдова и 0,1% - граждане Республики Таджикистан.

От общего числа лиц, обратившихся для получения разрешения на постоянное проживание, 29% составили граждане Российской Федерации, 4,4% граждане Украины, 4% - граждане Республики Казахстан, 4% - граждане Республики Узбекистан, 3,5% - граждане Туркменистана, 1,2% - граждане Кыргызской Республики, 0,5% - граждане Республики Молдова, 0,3% -граждане Республики Беларусь и 0,3% - граждане Республики Таджикистан.

В результате мероприятий, проведенных за 9 месяцев 2017 года, были выявлены случаи нарушения требований административного законодательства со стороны около 17 тысяч иностранцев. Из них в связи с наличием оснований было легализовано проживание на территории страны более 1900 человек, в отношении примерно 6 тысяч иностранцев было принято решение об административном выдворении за пределы страны.

За 9 месяцев 2017 года от числа лиц, выдворенных в административном порядке, 23% составили граждане Российской Федерации, 3,2% - граждане Украины, 3% - граждане Республики Узбекистан, 1,6% - граждане Республики Казахстан, 0,8% - граждане Туркменистана, 0,8% - граждане Республики Молдова, 0,7% - граждане Республики Таджикистан, 0,5% - граждане Республики Беларусь, 0,3% - граждане Кыргызской Республики и 66,1% граждане других стран. В то же время был обеспечен выезд из Азербайджанской Республики в добровольном порядке более 9 тысяч незаконно проживающих в стране мигрантов.
За 9 месяцев 2017 года Государственной Миграционной Службой было зарегистрировано 83 ходатайства (вместе с членами семьи 174 человека) о предоставлении статуса беженца.
За прошедший период были еще более расширены международные связи Государственной Миграционной Службы как на двусторонней, так и многосторонней основе, предпринят ряд важных шагов в направлении усиления межгосударственного диалога, осуществления обмена и применения опыта в области миграции, обсуждения перспектив сотрудничества в сфере регулирования миграционных процессов, пресечения нелегальной миграции. Был проведен ряд встреч с компетентными международными организациями и соответствующими структурами отдельных государств, организованы взаимные визиты. В настоящее время продолжается реализация соответствующих проектов совместно с Европейским Союзом (ЕС), Международной Организацией по Миграции (MOM), Управлением Верховного Комиссара ООН по Делам Беженцев (УВКБ ООН) и Международным Центром по Развитию Миграционной Политики (МЦРМП).
В соответствии с Законом Азербайджанской Республики «Об общественном участии» 30 июня 2017 года состоялись выборы в Общественный Совет при Государственной Миграционной Службе Азербайджанской Республики. Сформирован Совет, состоящий из представителей 7 неправительственных организаций (Международная Гуманитарная Организация «Хаят», Общественное Объединение «Поддержка развитию туризма и национальной кухни», Международное Общественное Объединение «Эволюция и Интеграция», Общественное Объединение «Региональный Гендерный Центр», «Сеть мира Детей и Молодёжи Азербайджана», Исполнительный Комитет неправительственной организации «Лига Защиты Трудовых Прав Граждан» и «Общество Красного Полумесяца Азербайджана»).
Республика Армения
По данным Информационной системы электронного управления границей (ИСЭУГ) в январе-сентябре 2017 года число выбытий из республики превысило число прибытий на 42,6 тысяч (по гражданам Армении этот показатель составил 75,0 тысяч). Если, начиная 2013 года, наблюдалось постепенное увеличение отрицательного сальдо пассажиропотоков, то за 9 месяцев текущего года по сравнению с тем же периодом предыдущего года оно уменьшилось на 32,8 тысячи.
Как и в прошлые годы, большую долю в миграционных потоках республики составляют трудовые эмигранты. Анализ данных проведенных выборочных обследований показывает, что из каждых 10-ти выбытий 8 осуществляются с целью трудоустройства за границей.
Иммиграционные потоки сравнительно небольшие. Они образуются в основном за счет трудовых иммигрантов, студентов, иностранных граждан армянского происхождения, получивших статус проживания в Армении и лиц, ищущих убежище.
Число иностранных граждан, получивших разрешение на временное и постоянное пребывание в Республике Армения за первое полугодие 2017 года составило соответственно 1204 и 616 человек против 1200 и 625 человек соответствующего периода предыдущего года. Более половины от общего числа лиц, оформивших разрешение на временное и постоянное проживание - это граждане России, Ирана и Индии. В первом полугодии 2017 года специальный статус пребывания был предоставлен 235 иностранцам, что на 81 человек меньше чем за тот же периоде 2016 года. 

Численность иностранцев, получивших гражданство Республики Армения в первом полугодии 2017 года, составила 3988 человек, что на 31,9% меньше аналогичного показателя первого полугодия 2016 года.
Численность лиц, обратившихся с ходатайством о предоставлении убежища в январе-сентябре 2017 года, составила 105 человек. Были признаны беженцами и получили убежище — 56 человек, из них 42 — граждане Сирии.
Количество административных правонарушений в сфере миграции, совершенных иностранными гражданами в первом полугодии 2017 года по сравнению с тем же периодом прошлого года, снизилось на 12,7% и составило 1444. Данный показатель по гражданам СНГ снизился на 11,0% и составил — 881. 

Объем денежных переводов физическими лицами посредством банковской системы за 9 месяцев 2017 году составил 1234,7 млн. долларов США, что на 16,4% больше чем за 9 месяцев предыдущего года. Продолжается снижение доли России (60,3%) в общем объеме денежных переводов.
В 2017 году получено почти вдвое больше запросов по реадмиссии, чем за предыдущие три года вместо взятых (758 запросов в отношении 1486 лиц) из восьми стран (Россия, Австрия, Бельгия, Германия, Нидерланды, Польша, Франция, Швеция).
Республика Беларусь
Миграционная ситуация в Республике Беларусь остается стабильной, контролируемой, управляемой и не оказывает существенного влияния на общественную, социально-политическую и криминогенную обстановку в стране.
Согласно статистическим данным Государственного пограничного Комитета Республики Беларусь в первом полугодии 2017 г. в Республику Беларусь иностранные граждане и лица без гражданства (далее — иностранцы) въезжали свыше 1,98 млн. раз (за аналогичный период прошлого года - свыше 1,92 млн. раз), выезжали 2,1 млн. раз (за аналогичный период прошлого года - 1,99 млн. раз). Наибольшее количество раз Государственную границу Республики Беларусь пересекали с целью въезда в Беларусь и выезда граждане Украины, России, Польши, Литвы, Молдовы и Латвии.
Целями пребывания иностранцев в Беларуси являются частные и служебные дела, туризм, а также транзитный проезд через территорию Республики Беларусь.
По сведениям территориальных органов внутренних дел (далее — ОВД) республику по частным и служебным делам посетило почти 441 тыс. иностранцев (за аналогичный период прошлого года (АППГ) - свыше 557 тыс.), из них проживало в гостиницах, санаторно-курортных и оздоровительных организациях, а также субъектах агроэкотуризма более 392 тыс. человек (АППГ - 392,5 тыс.). В ОВД зарегистрировано почти 56 тыс. иностранцев (АПШ — более 61 тыс.).
По состоянию на 30 июня 2017 г. в Республике Беларусь находилось 47,6 тыс. иностранцев (АППГ - 59,1 тыс.), имеющих разрешение на временное проживание, из них 10,8 тыс. иностранцев, прибывших к супругу или близкому родственнику, свыше 15.2 тыс. — на учебу, почти 12,8 тыс. — по служебным делам, а также более 176,8 тыс. (АППГ -181,5 тыс.) - на постоянное проживание.
Наибольшее количество иностранцев проживает в столице Беларуси (г.Минск) 46,8 тыс., в Минской области 36,4 тыс., в Гомельской области 34,8 тыс., в Витебской области 31,7 тыс., в Брестской области 29,4 тыс., в Могилевской и Гродненской областях 22,7 тыс. и 22,4 тыс. иностранцев соответственно.
В первом полугодии 2017 г. окончено предварительное расследование по 790 преступлениям, совершенным иностранцами (за АППГ - 849). Снижение к АППГ составило 6,9%, при этом удельный вес от общего количества расследованных в республике преступлений остался на уровне АППГ (2,5%).
Вместе с тем увеличилось количество расследованных преступлений, совершенных иностранцами, в Брестской (на 8%), Гродненской (на 16,9 %) и Могилевской (на 3,2 %) областях и в г.Минске (на 14,7 %).
В сравнении с АППГ на 0,5% уменьшилось количество иностранцев, совершивших преступления, предварительное расследование по которым окончено (с 585 до 582).
Уровень иностранной преступности на территории республики (по расследованным уголовным делам) за январь-июнь 2017 г. в расчете на 100000 населения (по статсведениям о количестве населения по состоянию на 1 января 2017г.) снизился и составляет 8 преступлений (АППГ – 9 преступлений). Статданные о гражданской принадлежности лиц, совершивших преступления, свидетельствуют, что наибольшее их количество совершено гражданами России (59,4%, 469 преступлений) и Украины (14,3%, 113 преступлений).
В отчетном периоде 2017 г. иностранцами совершено 97210 административных правонарушений (АППГ - 98472), снижение составило 1,3%. Снижение количества привлеченных к административной ответственности иностранцев произошло главным образом за счет сокращения количества совершенных ими нарушении законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь (на 13,5%, с 6375 до 5517).
Из общего числа иностранцев, привлеченных к административной ответственности за нарушение законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства, 1432 таких правонарушения в текущем году совершено гражданами государств - членов ОДКБ.
Всего в 2017 г. в Беларуси выявлено более 8,8 тыс. нарушителей миграционного законодательства, из них свыше 6,4 тыс. иностранцев нарушили порядок въезда, выезда и пребывания в республике, из которых более 1,4 тыс. - являются гражданами третьих государств по отношению к ОДКБ.
Внешняя трудовая миграция (экспорт и импорт рабочей силы)
В первом полугодии 2017 года территориальными ОВД Республики Беларусь выдано (продлено) 8003 специальных разрешения на право занятия трудовой деятельностью в стране (АППГ - 11541), в т.ч. в г.Минске - 4596, Брестская область - 501, Витебская - 276, Гомельская - 848, Гродненская - 774, Минская - 854, Могилевская - 154.
Основное количество въехавших в Беларусь на работу иностранцев составили граждане Китая (3086), Украины (2339), России (1222) и Узбекистана (250). Подавляющее большинство трудящихся-иммигрантов прибыло в Беларусь по рабочим специальностям (3491). В качестве квалифицированных работников и специалистов въехало 2130 человек, 374 иностранца прибыло в качестве работников, занятых в сельском хозяйстве, 443 - в сфере обслуживания и торговли, а 590 - на должности руководителей.
Подразделениями по гражданству и миграции во взаимодействии с иными службами и подразделениями ОВД постоянно проводятся мероприятия, направленные на выявление нарушений порядка занятия трудовой деятельностью, как со стороны иностранцев, так и юридических лиц, и индивидуальных предпринимателей, их привлекающих, а также пресечение незаконной деятельности, связанной с трудоустройством за пределами Республики Беларусь на безлицензионной основе.
Так, по результатам указанных мероприятий в первом полугодии 2017 года привлечено к административной ответственности 321 иностранец (АППГ - 292) и 108 должностных лиц нанимателей Республики Беларусь, нарушивших порядок занятия трудовой деятельностью (АППГ – 91). В части пресечения незаконной деятельности, связанной с трудоустройством граждан Республики Беларусь за рубежом на безлицензионной основе, составлено 252 административных протокола (в т.ч. в г.Минске - 7, Минской области - 192, Могилевской - 1, Витебской - 16, Гомельской - 25, Брестской - 7, Гродненской - 4), из них:
по ч. 5 ст. 12.7 КоАП (действия, направленные на трудоустройство граждан за границей, осуществляемые без специального разрешения (лицензии) либо с нарушением правил и условий осуществления такого вида деятельности, предусмотренных в специальном разрешении (лицензии), если в этих действиях нет состава преступления) - 38 (АППГ- 34);
по ст. 23.16 КоАП (непредставление должностным лицом или индивидуальным предпринимателем в установленные сроки документов, отчетов, сведений или иных материалов, подлежащих представлению в соответствии с законодательством Республики Беларусь, либо представление таких документов, отчетов, сведений или иных материалов, содержащих заведомо недостоверные сведения) - 214 (АППГ - 28).
Вынужденная миграция (лица, ищущие убежища, беженцы)
В Республике Беларусь создана национальная система предоставления убежища, основанная на международной признанной концепции убежища. В частности, определены государственные органы, осуществляющие управление в области вынужденной миграции, разработана и принята необходимая законодательная база, соответствующая современным тенденциям развития международной правовой защиты лиц, ищущих убежище, создана необходимая инфраструктура для приема вынужденных мигрантов.
Всем иностранцам, прибывающим на территорию страны и имеющим опасения, связанные с возвращением в государство гражданской принадлежности или прежнего обычного места жительства, гарантирован доступ на территорию страны и процедуре предоставления статуса беженца, дополнительной или временной защиты в Республике Беларусь.
В первом полугодии 2017 года количество иностранцев, ходатайствующих о защите, снизилось по сравнению с АППГ на 22%. Тем не менее, поток вынужденных мигрантов остается на высоком уровне и количество иностранцев, обратившихся в уполномоченные органы с ходатайствами о защите, за отчетный период составило 243 чел. (АППГ 2015 - 599 чел., 2016 - 314 чел.).
Структура стран, откуда в Беларусь прибывали вынужденные мигранты, в сравнении с предыдущим годом, в основном, не изменилась. Заявители из Украины в первом полугодии 2017 г. составили 171 чел. или 70,4% от общего числа ходатайствующих о защите (АППГ 2015 - 457 чел. или 76,3%, 2016 -247 чел. или 78,7%) и являются, как и в 2016 г., самой многочисленной группой вынужденных мигрантов, обратившихся с ходатайствами о защите. Кроме того, в первом полугодии 2017 г. в связи с ситуацией в ряде ближневосточных и центральноазиатских стран в Беларусь прибыли вынужденные мигранты из Сирии и Пакистана по 10 чел. или по 4,1% от общего числа ходатайствующих о защите, из Ирака — 9 чел. или 3,7%, Йемена - 5 чел. или 2,1%.
В первом полугодии 2017 года Департаментом и управлениями по гражданству и миграции ГУВД Мингорисполкома и УВД облисполкомов приняты решения в отношении 377 иностранцев, ходатайствующих о защите, что составляет 81% от аналогичного показателя за АППГ (в отношении 464 чел.).
В отчетном периоде доля иностранцев, получивших одну из форм защиты, предусмотренных законодательством Республики Беларусь, составила 78,5% от общего числа решений, принятых по ходатайствам о защите за истекший период (АППГ — 72,4%), при этом доля иностранцев, получивших статус беженца составила 0,3%, получивших дополнительную защиту - 78,2% (АППГ - иностранцы, получившие статус беженца - 0,4%, получившие дополнительную защиту - 72,0%). Значительный процент положительных решений по ходатайствам о защите обусловлен тем, что в отчетный период большую часть ходатайствующих составляют иностранцы, прибывшие из регионов, охваченных вооруженными конфликтами (Донецкая и Луганская области Украины, Ирак, Сирия, Йемен).
Для содействия интеграции беженцев в белорусское общество при поддержке неправительственных и международных организаций в 2017 году осуществлено ряд мероприятий.
В целях обеспечения возможности реализации прав беженцев и лиц, которым предоставлена дополнительная защита, в области трудоустройства на регулярной основе проводятся семинары для представителей управлений по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов, а также нанимателей с разъяснением норм национального законодательства, касающегося прав и обязанностей указанной категории лиц в данной сфере.
Кроме того, на базе Центра дополнительного образования детей и молодежи «Эврика» в г. Минске работают мастерские по профессиональному обучению и обучению без отрыва от производства, а также для вторичной занятости подростков из числа беженцев.
Также на регулярной основе проводится обучение русскому языку на базе оснащенных оборудованием и программным обеспечением специальных классах в высших учебных заведениях, расположенных в областных центрах республики.
Белорусским Обществом Красного Креста оказывается экспертная и консультативная помощь по различным социальным вопросам, а также по вопросам занятости и трудоустройства для лиц, ищущих убежище и тех, которым предоставлена защита в Республике Беларусь.
Незаконная миграция (лица, въезжающие, выезжающие и пребывающие на территории Республики Беларусь в нарушение законодательства):
Результаты мероприятий по осуществлению миграционного контроля в стране свидетельствуют, что территория Республики Беларусь по-прежнему используется незаконными мигрантами в качестве транзитного коридора в государства EC.
Поступающая информация свидетельствует, что миграционную активность в плане незаконной миграции в страны Европейского Союза проявляют граждане стран Вьетнама, Индии, Пакистана, Китая, Ирана и Туниса. За шесть месяцев текущего года ОВД Республики Беларусь выявлено 8 организованных групп незаконных мигрантов общей численностью 35 человек. Раскрыто 169 преступлении (AППГ — 167), связанных с нарушением иностранцами срока запрета въезда в Республику Беларусь, и 10 - с организацией незаконной миграции (АППГ - 22), по которым предварительное расследование окончено в 2017 году.
С целью поддержания стабильной миграционной ситуации и обеспечения эффективного миграционного контроля в Республике Беларусь Министерством внутренних дел совместно с заинтересованными органами государственного управления реализован ряд мероприятий по следующим направлениям:
1. Совершенствование национального законодательства и заключение международных договоров в области миграции (международных соглашений о реадмиссии, а также о сотрудничестве в области миграции).
Так, на сегодняшний день действуют соглашения о реадмиссии с Турецкой Республикой, Российской Федерацией, Республикой Казахстан и Грузией. Подготовлены проекты соглашений о реадмиссии с рядом других стран.
2. Постоянно организуются и проводятся практические мероприятия по контролю за пребыванием иностранцев в республике:
2.1. В рамках ОДКБ осуществляются скоординированные оперативно-профилактические мероприятия (ОПМ) и специальные операции по противодействию незаконной миграции, включая торговлю людьми, под условным наименованием «Нелегал», где наиболее активным является сотрудничество миграционных подразделений Беларуси и России. При реализации ОПМ «Нелегал - 2017» для своевременной проверки поступающей оперативной информации были созданы рабочие группы из числа сотрудников органов внутренних дел, органов пограничной службы и государственной безопасности, которые провели комплекс совместных мероприятий по выявлению нарушений миграционного законодательства Республики Беларусь.
2.2. Территориальными органами внутренних дел во взаимодействии с органами пограничной службы Республики Беларусь систематически организуется проверка железнодорожных станций, вокзалов, частных адресов, территории приграничных районов. Кроме того, осуществляется контроль за пассажиропотоком в РУП «Национальный аэропорт Минск», с особым вниманием к рейсам, прибывающим из государств со сложной экономической и политической обстановкой.
2.3 В связи с неоднократным нарушением законодательства принимаются решения о сокращении иностранцам сроков пребывания, аннулировании разрешений на временное и постоянное проживание в Республике Беларусь (в 2017 г. более 6,9 тыс. решений);
2.4.
За определенные нарушения законодательства Республики Беларусь
иностранцы депортируются и высылаются из республики (за шесть месяцев
2017 г. - 1558 иностранцев);
2.5. По материалам ОВД и ходатайствам государственных органов иностранцы включаются в Список лиц, въезд которых в Республику Беларусь запрещен или нежелателен (в 2017 г. — более 2,5 тыс. иностранцев);
2.6. При наличии оснований с иностранцами, имеющими разрешения на временное и постоянное проживание в Республике Беларусь, проводится работа в рамках законодательства о профилактике правонарушений,
2.7. В целях усиления контроля за миграцией граждан государств с повышенной экстремистской и террористической активностью в страны Европейского союза через территорию Республики Беларусь, а также недопущения совершения террористических актов в Республике Беларусь МВД разработаны и реализуются соответствующие профилактические мероприятия.
3. Сотрудничество с международными организациями.
Сотрудничество в миграционной сфере с представительствами Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Международной организации мигрантов. За счет международной технической помощи, предоставляемой со стороны УВКБ ООН, обеспечивается выполнение мероприятий, предусмотренных целевыми государственными программами и планами. Кроме того, внешнее финансирование способствует эффективной реализации внутренней политики белорусского государства в сфере вынужденной миграции и созданию в Республике Беларусь отвечающей международным стандартам системы предоставления убежища и международной защиты.
4. Формирование общего миграционного пространства с Российской Федерацией.
5. Создание информационных систем в области миграции АИС «Гражданство и миграция», АИС «Гостиницы», АИС «Беженцы» и предоставления удаленного доступа правоохранительным органам Республики Беларусь.
6. Повышение профессионального уровня сотрудников подразделений по гражданству и миграции территориальных органов внутренних дел, а также других подразделений органов внутренних дел, участвующих в обеспечении контроля за пребыванием иностранцев.
Республика Казахстан
Министерством внутренних дел совместно с заинтересованными государственными органами продолжается реализация комплекса мер, направленных на совершенствование созданной в стране системы управления миграционными процессами.
За десять месяцев 2017 года в подразделениях миграционной службы зарегистрировано 2 млн. 14 тыс. иностранцев, что на 16,7% больше, чем за аналогичный период 2016 г. (1 млн. 725 тыс.). Из них основную часть составляют граждане стран СНГ - 1 млн. 857 тыс. 962 (в 2016г. -1 млн. 504 тыс.) человек.
В результате принимаемых мер в 2017 г. выявлено 97149 нарушителей миграционного законодательства (в 2016 г. - 113,2 тыс.). Выдворены — 11252 (в 2016г. - 12 тыс). В порядке гражданского судопроизводства выдворено 422 человека, из них 148 - освободившихся из мест лишения свободы. Сокращены сроки пребывания 26478 иностранцам.В ЕРДР зарегистрировано 901 уголовное правонарушение за нарушения миграционного законодательства.
В соответствии с Планом действий по подготовке и проведению в формате ОДКБ оперативно-профилактических мероприятий и специальных операций по противодействию незаконной миграции с заинтересованными государственными органами проведены два этапа операции по противодействию незаконной миграции, включая торговлю людьми «Нелегал-2017».
Мобильными группами из числа сотрудников миграционной, административной, криминальной полиции и Пограничной службы КНБ осуществлялось патрулирование вероятных мест передвижения незаконных мигрантов, проверка пассажирских и грузовых поездов, автобусов, легкового и грузового автотранспорта, в приграничных населенных пунктах проводились рейдовые мероприятия по проверке паспортного режима.
За время отработки первого этапа ОПМ за нарушение Правил пребывания в РК к административной ответственности привлечено 12654 иностранцев, в том числе 275 из дальнего зарубежья и 12379 граждан СНГ, из них за пределы страны выдворено 1370 лиц.
За нарушение правил привлечения и использования иностранной рабочей силы к административной ответственности привлечено 439 граждан РК.
Зарегистрировано в ЕРДР 161 уголовных правонарушений за нарушение миграционного законодательства. Задержано 37 уголовных преступников, находящихся в розыске, в том числе 34 граждан РК, 3 граждан государств СНГ. В приемники-распределители без документов, удостоверяющих личность, водворены 1072 граждан СНГ.
За время отработки второго этапа ОПМ за нарушение Правил пребывания в РК к административной ответственности привлечено 11891 иностранцев, в том числе 727 из дальнего зарубежья и 11164 граждан из стран СНГ. Направлено в суд 5941 административных материалов, из которых принято решение о выдворении 1627 лица.
За нарушение правил привлечения и использования иностранной рабочей  силы к административной ответственности привлечено 420 граждан РК.
Зарегистрировано в ЕРДР 121 уголовных правонарушения за нарушение миграционного законодательства. Задержано 28 уголовных преступников, находящихся в розыске, в том числе 24 граждан РК, 4 гражданина из стран СНГ. В приемники-распределители без документов, удостоверяющих личность, водворены 1013 граждан СНГ.
Кыргызская Реснублика
Миграция в Кыргызской Республике характеризуется стабильным оттоком населения. Ежегодно на продолжительные сроки за рубеж убывает не менее 50 тысяч граждан. В разные годы, такие как 2005, 2010, 2016 отток населения резко увеличивался, достигая 170 тысяч человек в год. Их возвращение в будущем остается под большим вопросом. На миграционные настроения людей влияют и экономические факторы, и социально-политические потрясения. Остро встают задачи по снижению оттока за рубеж, так как это отрицательно влияет на демографические показатели.
В 2016 году в республику на постоянное место жительство прибыло 2,3 тыс. человек, выбыло 5,5 тыс. чел., миграционный отток населения составил - 3,2 тыс. человек. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года, наблюдается снижение миграционной активности населения по внешней миграции. Вместе с тем отмечается некоторое увеличение внутриреспубликанских перемещений за счет межобластной миграции населения республики.
В трудовой миграции находится порядка 793 тыс. человек. Из них по оценочным данным по состоянию на ноябрь 2017 года в России - более 616 тыс., в Казахстане - 113 тыс., в Южной Корее - 14 тыс., в Турции - 30 тыс., в других странах дальнего зарубежья (Европа, США, Ближний Восток, Азия) - более 20 тыс. человек.
По данным НБ КР, за 2015 год сумма денежных переводов составила 1683,6 млн. долларов США, за 2016 год - 1991,3 млн. долларов США, (9 месяцев 2016 г. - 1466,0 млн. долларов США), а за девять месяцев 2017 года - 1840,5 млн. долларов США, что на 25,5% больше, чем за аналогичный период прошлого года.
Исходя из ежегодных данных о регистрации иностранных граждан на территории Кыргызской Республики, количество зарегистрировавшихся варьируется в пределах 100 - 120 тыс. человек.
За девять месяцев 2017 года было выдано разрешений на работу иностранным специалистам — 12518, а также иностранным индивидуальным предпринимателям - 851.
Также количество иностранных граждан и лиц без гражданства, получивших статус иммигранта, составляет 246 человек.
Численность беженцев на территории Кыргызстана по состоянию на 1 октября 2017 г. составляет 172 чел., в том числе из Афганистана - 94 чел., других стран (Сирия, Украина и др.) - 78 чел. Число лиц, ищущих убежище, составляете 98 человек.
За 9 месяцев 2017 года консультаций по вопросам выезда за рубеж (в том числе по снятию запрета на въезд в РФ проведено - свыше 30 тыс. Консультаций кайрылманам (этническим кыргызам) проведено - свыше 3,5 тыс.
Сбор статистических данных по миграции, их обобщение и анализ продолжает оставаться одним из важных для корректировки миграционной политики направлений работы ГСМ. В 2016 году в компетентные органы КР  направлялись запросы о динамике миграционных процессов, миграционные процессы отслеживалась на постоянной основе. Совместно с пограничной службой КР удалось договориться с российской стороной о ежемесячном получении данных об установленных в отношении граждан КР запретов на въезд в РФ. Эти данные позволяют оперативно обращаться к базе данных, выявлять ежемесячную динамику открытия въездов граждан КР в РФ и информировать заявителей о статусе рассмотрения их обращений с просьбой содействовать в обратном въезде в РФ.
Российская Федерация
За период с января по октябрь т.г. в Российскую Федерацию въехало более 15,4 млн. иностранных граждан (АППГ- 15,4). Из них 10,5 млн. чел. - граждане государств - участников СНГ (АППГ-10,7), 1,6 млн. человек - граждане Евросоюза (АППГ - 1,7), на другие страны приходится 3,3 млн. въездов (АППГ - 3,0).
Выехало за 10 месяцев 2017 г. из РФ 13,2 млн. иностранных граждан (АППГ 13,6), из них: СНГ - 8,4 млн. человек (АППГ- 9,0), ЕС - 1,6 млн. человек (АППГ- 1,7), другие государства - 3,2 млн. выездов (АППГ- 3,0). По сравнению с аналогичным периодом прошлого года названные показатели изменились незначительно.
В общем миграционном потоке граждане Содружества Независимых Государств составляют 68% от всех въезжающих в Россию иностранных граждан, из них 20% - это граждане Украины, 14% - граждане Узбекистана, 10% - граждане Казахстана и 7% - граждане Таджикистана.
Из визовых стран лидерами по количествам въезда в РФ являются граждане Китая (8,4% от общего количества въездов), Германии (2,3%) и США (1,5%).
Как известно, Россия является второй страной в мире по числу находящихся на ее территории мигрантов. По состоянию на 1 ноября 2017 года в Российской Федерации находилось 9,9 млн. иностранных граждан, 85,5% из них составляли граждане СНГ (8,4 млн.), 2,9% граждане КНР, 11,3% - граждане других стран.
В настоящий момент в Российской Федерации проживает более 560 тыс. иностранных граждан по разрешениям на временное проживание (-10% по сравнению с АППГ), столько же - по видам на жительство (+15% по сравнению с А1ТЛГ).
За 10 месяцев 2017 года на миграционный учет встали 13,4 млн. иностранных граждан (+10,7% по сравнению с АППГ). Ключевыми заявленными целями пребывания в Российской Федерации иностранных граждан являются «частная» - 40,7%, «работа» - 39,3% и «туризм» - 7,7%.
Трудовые мигранты составляют 39,3% от общего количества въехавших граждан. Основными регионами трудоустройства иностранных граждан остаются Москва и Московская область (28,6% от общего числа трудовых мигрантов), Санкт-Петербург и Ленинградская область - 6,8%, Краснодарский край - 4,6%, Ростовская область - 1,8% от общего числа трудящихся мигрантов.
Из них по патентам трудятся 58% иностранных граждан, по таким основаниям как: разрешение на временное проживание, виду на жительство или гражданство государства - члена Евразийского экономического союза - 36%, по разрешениям на работу - 6% иностранных граждан.
За отчетный период 2017 года трудовым мигрантам, прибывшим на территорию РФ в порядке, не требующем получения визы, оформлено 1,4 млн. патентов, количество переоформленных патентов составило 118,9 тысяч.
От работодателей поступило 1,4 млн. уведомлений о заключении трудового или гражданско-правового договора с иностранными гражданами, в том числе 498,5 тыс. - в отношении иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность без разрешительных документов, 774,1 тыс. - по патенту.
Поступившая в бюджеты субъектов РФ сумма налога на доходы физических лиц в виде фиксированного авансового платежа за приобретение патентов выросла на 10,6% и составила 42,8 млрд. руб. (АППГ - 38,7 млрд. руб.).
В реализации Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в РФ соотечественников, проживающих за рубежом, задействовано 60 субъектов Российской Федерации. За прошедший период т.г. принято 71,7 тыс. заявлений об участии в Государственной программе (-7,6%). Доля соотечественников, переселившихся в субъекты РФ, расположенные на территории Дальневосточного федерального округа и Байкальского региона, являющаяся территориями приоритетного заселения, ежегодно снижается (в 2014 г. на 9,7%, в 2015 г. на 7,6%, в 2016 г. на 5,7%, за десять месяцев 2017 г. на 5,6%).
В настоящее время просматривается незначительная тенденция снижения приобретения гражданства Российской Федерации. Так, за прошедший отчетный период в упрощенном порядке принято в гражданство РФ 192481 человек (всего 206,3 тыс.), из них граждане Украины (33,4%), Казахстана (15,7%) и Таджикистана (11%).
По урегулированию правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства, желающих получить убежище в РФ, следует отметить, что за десять месяцев 2017 г. с ходатайством о признании беженцем на территории России обратились 535 иностранных граждан. Признаны беженцами 28 иностранных граждан, утратили данный статус 28 человек, лишены - 4. Численность лиц, признанных беженцами на территории Российской Федерации и состоящих на учете, по состоянию на 1 ноября 2017 года составила 593 человека.
С заявлением о предоставлении временного убежища на территории Российской Федерации обратились более 11,4 тыс. иностранных граждан, из них 2,4 тыс. несовершеннолетних детей, вписанных в заявления родителей.
Основными странами исхода беженцев, обращающихся с ходатайствами о признании беженцем (заявлениями о предоставлении временного убежища) по-прежнему остаются Афганистан, Сирия и Украина.
Временное убежище предоставлено 8,8 тыс. мигрантам, отказано -2,4 тысячам. По состоянию на 1 ноября 2017 г. на учете состояли 163,3 тыс. лиц, которым предоставлено временное убежище на территории РФ.
МВД России продолжена работа по реализации комплекса мер, направленных на противодействие незаконному пребыванию и осуществлению трудовой деятельности иностранными гражданами на территории России.
За 9 месяцев 2017 года отмечается положительная динамика количества выявленных территориальными органами МВД России административных правонарушений в сфере миграции (статьи 18.8 - 18.10, 18.15 Кодекса РФ об административных правонарушениях). Так, по указанным статьям КоАП РФ было составлено 568983 административных протокола, что на 14,2 % больше АППГ (498072).
За 9 месяцев текущего года МВД России выдворено в административном порядке за пределы страны 91,0 тыс. иностранных граждан. В январе-октябре 2017 г. принято 5,2 тыс. решений о депортации (+14,5%). Депортировано 4,5 тыс. иностранных граждан (+19,5%).
Всего в период с января по октябрь текущего года иностранными гражданами было совершено 34,7 тыс. преступлений, что меньше показателя А1ШГ на 8,2%. Из них гражданами государств - участников СНГ - 30,8 тыс. или 88,5%.
Также необходимо отметить эффективно реализуемый реадмиссионный инструментарий. С начала реализации международных договоров Российской Федерации о реадмиссии (с 01.10.2007 г.) поступило 21875 ходатайств (запросов) о реадмиссии в отношении предположительно граждан РФ. Рассмотрено 19735 ходатайств о реадмиссии, из них удовлетворено 13867 ходатайств, отклонено - 5870 ходатайств, отклонено без рассмотрения - 1764 ходатайств. Всего в Российскую Федерацию в порядке реадмиссии вернулось 4384 человека.
Поступило 2117 ходатайств о транзите через Российскую Федерацию, из них осуществили транзитный проезд - 1778 человек.
Направлено в ипостраппые государства 4272 ходатайства о реадмиссии в отношении иностранных граждан, незаконно находящихся на территории России. Передано в страны гражданской принадлежности - 3386 человек.
Республика Таджикистан

В соответствии с данными по учету въезда и выезда граждан через государственную границу за 9 месяцев 2017 года, из страны выехало за рубеж 391398 трудовых мигрантов. Из общего количества трудовых мигрантов в Российскую Федерацию выехало - 382133 чел. и в Республику Казахстан -9265 человек.
За этот период вернулись в страну 274704 трудовых мигрантов-граждан Республики Таджикистан, что на 54962 человека больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года (увеличение на 25%).
Ввиду того, что более 90% граждан страны работают в России, уделяется большое внимание налаживанию сотрудничества между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией в области трудовой миграции.
В настоящее время согласно решениям Протокола 14-го заседания Межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией от 27 января 2017 года и Плану его реализации ведется работа над проектами:
- Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан о сотрудничестве в области миграции;
- Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан о реадмиссии и Исполнительном протоколе о порядке его реализации;
- Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Таджикистан об организованном наборе граждан Республики Таджикистан для осуществления временной трудовой деятельности на территории Российской Федерации.
- Договор между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан о сотрудничестве в области пенсионного обеспечения.
В ходе встреч экспертных групп несколько раз обсуждались проекты этих соглашений и дорабатывались с учетом позиций Сторон.
В целях укрепления сотрудничества по вопросам обмена информацией о состоянии рынка труда, в том числе, о потребностях на рабочую силу в Российской Федерации и других совместных взаимодействий в ходе официального визита Президента Российской Федерации Путина В.В. в Республику Таджикистан, состоявшегося 27 февраля 2017 года было подписано Соглашение между Министерством труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан и Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации в области труда и занятости населения.
В целях реализации положений Соглашения между Правительством Республики Таджикистан и Правительством Российской Федерации о трудовой деятельности и защите прав граждан Российской Федерации в Республике Таджикистан и граждан Республики Таджикистан в Российской Федерации от 16 октября 2004 года образована совместная таджикско-российская рабочая группа, которая периодически один раз в полугодие проводит свои заседания.
Согласно информации Главного управления по вопросам миграции МВД России по состоянию на 1 ноября 2017 г. 156438 граждан Республики Таджикистан внесены в список лиц, въезд которым в РФ временно запрещен на срок от трёх до десяти лет. С целью рассмотрения вопросов не разрешения въезда отдельных категорий граждан Республики Таджикистан на территорию Российской Федерации создана экспертная рабочая группа из числа сотрудников миграционных органов государств Сторон, которая в течение 9 месяцев т.г. открыла въезд 194 гражданам Таджикистана в Россию.
Миграционной службой Министерства труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан и его структурными подразделениями было уделено особое внимание проведению информационно - разъяснительной работы среди населения страны по вопросам трудовой миграции. Подготовлено более 100 тысяч информационных буклетов. В республике, включая области и районы, в течение 9 месяцев 2017 г. были проведены 1767 встреч и бесед с участием 235565 граждан страны.
За 9 мес. 2017 г. в Миграционную службу и его структурные подразделения обратились 20506 чел. для получения консультаций. В структуре Миграционной службы действуют четыре Государственных учреждения «Центры консультирования и подготовки трудовых мигрантов перед выездом». Ими были оказаны услуги трудовым мигрантам по правовым вопросам, трудоустройству за рубежом, а также получения сертификата на знание русского языка.
Уделяется внимание реинтеграции возвратившихся трудовых мигрантов. Так, 30 октября 2017 года Министерством труда, миграции и занятости населения Республики Таджикистан была проведена национальная конференция с международным участием на тему «Процесс реинтеграции и роль диаспоры в качестве партнёров развития отечества». На данной конференции была рассмотрена и одобрена «Дорожная карта по социальной и экономической реинтеграции возвратившихся трудовых мигрантов в Республику Таджикистан на 2018-2021 годы».
В рамках сотрудничества между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией в области трудовой миграции граждан на территории обеих стран функционируют  представительства миграционных органов государств Сторон.
Сотрудниками Представительства министерства в Российской Федерации по миграции совместно с общественными национальными объединениями и таджикскими диаспорами ведется информационно - разъяснительная работа в России среди трудовых мигрантов выходцев из Таджикистана по вопросам законного пребывания, осуществления трудовой деятельности, интеграции и адаптации трудовых мигрантов-граждан Таджикистана в России.
Трудовая миграция иностранных граждан в Республике Таджикистан.
Ежегодно по заявкам министерств, ведомств и работодателей республики определяется потребность иностранных специалистов, которая утверждается Указом Президента Республики Таджикистан. В 2017 г. квота на привлечение иностранной рабочей силы установлена в количестве 7500 человек. За 9 месяцев т.г. 5172 (АППГ 9260 чел.) иностранным гражданам было дано разрешение на работу. Иностранные граждане, которые имеют разрешение на работу, в основном работают в сфере строительства, геологии, связи, промышленности и др.
В 2017 году в республике с целью выявления фактов незаконной трудовой деятельности иностранных граждан на территории Республики Таджикистан в рамках реализации операции «Нелегал - 2017» с 22 мая до 2 июня 2017 года (первый этап) и с 25 сентября до 6 октября 2017 года (второй этап) проведены совместные мероприятия.
В ходе проведения оперативно-профилактических мероприятий особое внимание уделялось осуществлению контроля за соблюдением иностранными гражданами и лицами без гражданства правил въезда и выезда, а также их трудоустройства на территории Республики Таджикистан. Была осуществлена усиленная проверка мест компактного пребывания иностранных граждан (рынков, железнодорожных и аэровокзалов, строительных и промышленных объектов, гостиниц, общежитий и других объектов). При проведении проверки 1024 объектов (мест проживания и работы иностранных трудовых мигрантов), осуществлена проверка законности проживания и трудовой деятельности 8878 иностранных граждан.
Всего за два этапа в отношении 389 иностранных граждан, нарушавшие правило пребывания иностранных граждан в РТ, в соответствии с требованием статей 138, 470, 497 и 499 Кодекса административных правонарушений Республики Таджикистан были составлены административные протоколы. Из них по соответствующим судебным решениям 78 человек были выдворены за пределы республики.
Также, Миграционной службы министерства в течение 9 месяцев 2017 г. в городе Душанбе и в районах республиканского подчинения были проведены проверки 101 предприятий.В результате в отношении 353 иностранных граждан составлены протоколы об административных правонарушениях за нарушение действующего законодательства и на них наложены штрафы. Из них 134 человека решением суда были выдворены за пределы страны.
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