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Приложение 2 
к постановлению Исполкома ВКП от 12.04.2018  № 1-10
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ 
К ТАБЛИЦЕ О РАТИФИКАЦИИ КОНВЕНЦИЙ МОТ

(составлена на основе материалов, полученных от членских 
организаций ВКП – объединений профсоюзов независимых государств)
АЗЕРБАЙДЖАН. Азербайджанская Республика является полноправным членом Международной организации труда с мая 1992 года. За этот период между Республикой и МОТ были установлены и получили развитие активные отношения в сфере труда и трудовых отношений, занятости, безопасности, охраны труда, совершенствования социально-трудового законодательства. Как член Глобальной сети по вопросам занятости молодёжи, созданной по инициативе Генерального секретаря ООН, Азербайджан вошёл в десятку стран-лидеров по решению проблем молодёжной занятости. В Азербайджане было открыто одно из первых в СНГ представительств МОТ, принято законодательство, отвечающее передовым международным нормам. С учётом мнения профсоюзов Правительство страны ежегодно составляет и регулярно направляет отчёт о применении конвенций МОТ в штаб-квартиру Организации в Женеве.

Как сообщила Конфедерация профсоюзов Азербайджана (КПА), по состоянию на январь 2018 года страною было ратифицировано 58 конвенций МОТ. Из 11 конвенций МОТ, указанных в списке ВКП, ратифицировано 6. Не ратифицированы конвенции 102, 117, 97, 173, 168. Большинство ратифицированных конвенций в законодательном порядке включены в Трудовой Кодекс АР; некоторые их положения сформулированы даже строже, чем в самих конвенциях МОТ.

Вместе с тем долгие годы профсоюзы не могут добиться ратификации в Республике конвенций 102 и 168. И это притом, что по вопросам социального обеспечения в стране проводится значительная работа в соответствии с утверждённой Президентом Азербайджанской Республики «Концепцией реформы пенсионного обеспечения в Азербайджанской Республике в 2014‑2020 годах».

Вопрос ратификации конвенций 102 и 168 был рассмотрен в 2017 году на заседании Республиканской Трёхсторонней комиссии по социальным и экономическим вопросам и включён в Генеральное коллективное Соглашение на 2018–2019 годы.

Азербайджан пока ещё не ратифицировал Конвенцию МОТ № 97 «О трудящихся-мигрантах», однако права мигрантов в Республике надёжно защищены Конституцией АР, провозглашающей международное право частью правовой системы страны. В настоящее время в Азербайджане разработан и принят полный пакет необходимых законов, государственных программ и нормативно-правовых актов, направленных на упорядочение миграционных потоков и увеличение ответственности работодателя за незаконный приём на работу незарегистрированных мигрантов. Они охватывают все миграционные процессы трудящихся-мигрантов и их семей, подготовку к найму, выезд и перевозку, пребывание в государствах работы по найму и потенциальное возвращение и реинтеграцию в государстве происхождения. Профсоюзами Азербайджана принят долгосрочный документ «Программа действий профсоюзов Азербайджана по защите социально-экономических прав трудящихся-мигрантов». Разработаны и изданы на азербайджанском, русском и английском языках различные буклеты, памятка «Трудовым мигрантам в Азербайджане», задействованы СМИ, социальный веб-сайт Конфедерации и её контактная телефонная линия.

Для ускорения работы по приведению положений национального законодательства в соответствие с международными трудовыми нормами КПА считает целесообразным объединить усилия национальных профсоюзных центров в рамках ВКП и с помощью Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ оказать нам содействие в ратификации и продвижении конвенций МОТ в социально-экономическую жизнь наших стран.

Конфедерация профсоюзов Азербайджана считает, что в дальнейшем для достижения этой цели следует:

1. Продолжить целенаправленную работу профсоюзов по достижению полной ратификации намеченных 11-ти конвенций МОТ социальной направленности.
2. Изучить международный опыт профсоюзного участия в ратификации и применении конвенций МОТ.

3. Ввести в программу обучения на курсах профсоюзного актива в Академии Труда проблемы социальных отношений, давать курсантам общие и конкретные знания о конвенциях МОТ, о путях их ратификации; разработать рекомендательные документы по этому направлению профработы.

АРМЕНИЯ. В области ратификации конвенций МОТ никаких изменений в Республике не произошло. Из 11 конвенций, предложенных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов, ратифицировано 7; не ратифицированы конвенции 102, 117, 168 и 183. 

В общей сложности Армения ратифицировала 29 конвенций МОТ (14, 17, 18, 26, 29, 81, 87, 94, 95, 97, 98, 100, 105, 111, 122, 131, 132, 135, 138, 143, 144, 150, 151, 154, 160, 173, 174, 176, 182). 

Конфедерация профсоюзов Армении обратилась с письмом к правительству о ратификации конвенций МОТ 102, 155, 154, 187. Однако по сей день ни одна из перечисленных конвенций не ратифицирована.

Республика Армения, ратифицировав в 2004 г. Конвенцию № 131 «Об установлении минимальной зарплаты», взяла на себя обязательство рассчитывать размер минимальной зарплаты в соответствии с требованиями этой конвенции. Однако не было определено, какими должны быть механизмы расчёта минимальной зарплаты и за выполнение каких работ полагается выплата минимальной зарплаты. 

Ежегодное повышение минимальной заработной платы в Республике практически не оказывает существенного влияния на повышение жизненного уровня населения.

Государственный контроль над соблюдением работодателями норм и положений трудового права осуществляла государственная инспекция труда, как это предусмотрено Трудовым кодексом РА. В результате реорганизации в 2013 году по решению правительства Государственную инспекцию труда объединили с Санитарно-эпидемиологической инспекцией Министерства здравоохранения и преобразовали в Государственную инспекцию здравоохранения при аппарате Министерства здравоохранения РА.

В январе 2015 года вступил в силу закон РА «Об инспекционных органах», а в июле 2017 года в него были внесены изменения, в результате которых Инспекция здравоохранения при аппарате Минздрава была ликвидирована и создан Инспекционный орган здравоохранения Министерства здравоохранения РА (далее инспекционный орган). 

Постановлением Правительства РА № 444-Н от 27 апреля 2017 г. был принят Устав инспекционного органа.

В соответствии с этим Уставом полномочия инспекционного органа определяются законом «Об инспекционных органах» и иными законами РА. Однако определение полномочий инспекционного органа иными законами РА не соответствует статье 33 Трудового кодекса, которая гласит: «Государственный надзор и контроль над выполнением требований трудового законодательства и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы трудового права, коллективных договоров осуществляют соответствующие государственные органы».

Уставом структурному подразделению инспекционного органа (Управление по обеспечению здоровья и безопасности работников) отводится лишь функция контроля над соблюдением норм,  обеспечивающих безопасность труда и охрану здоровья работников, функция же надзора не входит в полномочия Управления. 

Из сферы полномочий инспекционного органа изъяты следующие функции:

- надзор и контроль над соблюдением работодателями трудового законодательства и иных правовых актов, содержащих нормы трудового права;

- надзор и контроль над соблюдением порядка заключения и расторжения трудовых договоров, индивидуальных правовых актов о приёме на работу и увольнении с работы, над выявлением незаконных работ (неформальная занятость), исчислением и выплатой заработной платы в порядке и сроки, установленные законом;

- осуществление в законодательно установленном порядке надзора и контроля над ходом выполнения обязательств, предусмотренных коллективными договорами; принятие необходимых мер для восстановления работников в нарушенных правах.

Отсутствие государственного надзора и контроля над исполнением вышеперечисленных функций не отвечает требованиям конвенции 81, которую Армения ратифицировала в 2004 г. 

Уставом не предусмотрена должность «государственного инспектора труда», который является основным лицом, осуществляющим функции инспекционного органа. 
БЕЛАРУСЬ. Федерация профсоюзов Беларуси (ФПБ) сообщает, что по состоянию на 20 февраля 2018 года Республикой ратифицировано 49 конвенций Международной организации труда, среди которых все восемь основополагающих конвенций.

Из списка одиннадцати конвенций МОТ, рекомендованных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов и поддержанных Межпарламентской Ассамблеей государств – участников СНГ, Беларусь ратифицировала следующие три:
- Конвенция № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» (ратифицирована 15 сентября 1993 г.);

- Конвенция № 154 «О содействии коллективным переговорам» (ратифицирована 8 сентября 1997 г.);
- Конвенция № 183 «О пересмотре конвенции 1952 года об охране материнства» (ратифицирована 10 февраля 2004 г).

ФПБ отмечает тот факт, что количество ратифицированных Республикой Беларусь конвенций превышает средний показатель в списке ратификаций стран-членов МОТ и количество ратифицированных конвенций МОТ в ряде других государств СНГ и стран Европейского региона.

Кроме того, 14 декабря 2017 года на заседании Совета по вопросам совершенствования законодательства в социально-трудовой сфере при Министерстве труда и социальной защиты Федерация профсоюзов Беларуси внесла предложение проработать вопрос о перспективах ратификации Республикой Конвенции № 132 «Об оплачиваемых отпусках» (пересмотренной) и Конвенции № 176 «О безопасности и гигиене труда на шахтах».

ГРУЗИЯ. По сообщению Объединения профессиональных союзов Грузии (ОПСГ), из списка 11 конвенций МОТ Грузия ратифицировала только № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (в 1997 году) и № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм» (ратифицирована в ноябре 2017 года, но вступает в силу только по истечении одного года). К сожалению, правительство Грузии продолжает рассматривать ратификацию основных конвенций Международной организации труда как угрозу бизнесу и препятствие для роста экономики. 

Наиболее актуальным вопросом для профсоюзов Грузии является обсуждаемый ныне законопроект «Об инспекциях труда», который уже проходит этап второго слушания в парламенте. Стандарты безопасности труда стоят в повестке дня ОПСГ уже более десяти лет. После того как в 2006 году правительством Грузии была отменена инспекция труда, люди умирают на работе практически ежедневно. Статистика летальных исходов и травм на рабочих местах более чем тревожна – 460 рабочих погибли, а ещё 796 получили увечья, и эти цифры постоянно растут. Эффективность вышеупомянутого законопроекта далека от желаемого – проект правительства об инспекции труда не предусматривает права на проверку нарушений трудовых прав, беспрепятственного инспектирования предприятий или эффективных механизмов наложения санкций и штрафов. Грузия нуждается в механизмах инспекции труда, которые бы соответствовали международным стандартам и конвенциям МОТ. С этим призывом 23 февраля этого года в центре столицы ОПСГ планирует проведение масштабной акции. 

Общая ситуация и вызовы для профсоюзного движения остаются прежними. На фоне равнодушия и безразличия со стороны властей Грузии нарушения трудовых норм, стандартов достойного и безопасного труда, свободы ассоциации; запугивание, давление на профсоюзы и притеснение их деятельности со стороны крупного бизнеса и ТНК, государственных корпораций, к сожалению, остаются обыденным явлением. 
Влияние ТНК и их лоббистов на рынки труда и производственные отношения на национальном уровне огромно и нацелено на демпинг трудовых норм и ухудшение социальных стандартов, особенно внутри цепочек поставок. Самым агрессивным из них была и остается Американская торговая палата (АМСНАМ).

Уровень безработицы является одной из самых актуальных и широко обсуждаемых тем в Грузии. В течение многих лет безработица остаётся в числе самых актуальных проблем, замедляющих рост экономики страны, и, по последним соцопросам международных организаций, вопросы трудоустройства стабильно занимают верхние строки в перечне острых проблем для грузинского населения. По официальным данным грузинских властей, на сегодняшний день уровень безработицы в стране достигает 11,8 процента, но этот показатель не включает в себя всех тех, кто занят в сельском хозяйстве, и самозанятых, всех, кто не имеет ни постоянного дохода, ни стабильной сферы деятельности. И поэтому, опираясь на разные исследования и социальные опросы, можно сказать, что реальная цифра безработицы превышает 20 процентов населения страны. 

Вопросы дефицита достойных условий труда, минимальной зарплаты и установления её адекватного уровня, неравной оплаты труда мужчин и женщин остаются пока неразрешёнными, и являются одним из основных направлений для Объединения профсоюзов Грузии в диалоге с местными и международными партнёрами. Другим важным вызовом является уровень и доступность качественного образования, в том числе и профессионального обучения.

ОПСГ по-прежнему занимает активную позицию по вопросу реформы пенсионной системы Грузии. Мы предлагаем свою, альтернативную версию – так называемую «трёхопорную» пенсионную систему, основанную на принципе солидарности и учитывающую интересы не только занятых членов общества, но и безработных, временно нетрудоспособных, находящихся в декретных отпусках и т.д. Такая пенсионная система обеспечит высокий доход людям пенсионного возраста и будет обязательна как в государственном, так и в частном секторе, включая и людей, занятых в неформальной экономике. 

Профсоюзы Грузии будут приветствовать обсуждение вопросов, связанных с разработкой планов совместных действий и стратегий, направленных на поддержку и продвижение дальнейшего процесса ратификации и выполнения основополагающих конвенций МОТ на пространстве, где действуют членские организации ВКП.

КЫРГЫЗСТАН. Кыргызской Республикой ратифицированы 53 конвенции МОТ, в том числе и все восемь основополагающих: № 29,105, 87, 98, 100, 111, 138 и 182.

Из списка 11 конвенций МОТ, содержащихся в обращении ВКП, ратифицированы четыре: № 97 «О трудящихся-мигрантах», № 131 «Об установлении минимальной заработной платы», № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм», № 154 «О содействии коллективным переговорам».

Не ратифицированы конвенции: № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики», № 132 «Об оплачиваемых отпусках», № 135 «О защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях», № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы», № 173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя» и № 183 «Об охране материнства».

Тем не менее, основные принципы и положения Конвенций МОТ, как ратифицированных, так и не ратифицированных, заложены в национальном законодательстве Кыргызской Республики.
Конвенция № 97 «О трудящихся-мигрантах». Решение проблем миграции в Кыргызстане занимает центральное место. В большинстве случаев миграция осуществляется с соседними странами – Казахстаном и Российской Федерацией. 

По проблемам защиты прав трудящихся-мигрантов в иностранных государствах Федерация профсоюзов Кыргызстана (ФПК) заключила договоры о сотрудничестве с Федерацией профсоюзов Республики Казахстан, Федерацией независимых профсоюзов Таджикистана, Федерацией профсоюзов Свердловской области. Целью этих договоров является согласование действий сторон по защите прав трудящихся-мигрантов, работающих в организациях любой формы собственности на территории упомянутых стран.

Создан Профсоюзный центр трудовых мигрантов ФПК (далее Центр), который является общественным, центральным республиканским органом, осуществляющим деятельность по защите прав трудовых мигрантов.

Основываясь на приложении к конвенции, Центр разъясняет вопросы найма, размещения, условий труда мигрантов, условий ввоза мигрантами личного имущества, рабочих инструментов и оборудования. 

В плане практической реализации норм, заложенных в Конвенции, уполномоченный государственный орган проводит целенаправленную политику по информированию населения о порядке выезда, пребывания и трудоустройства граждан КР за рубежом, создаёт представительства, оказывает поддержку в создании общественных организаций по защите прав трудящихся мигрантов.

Конвенция № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения». Важнейшим направлением политики в этом направлении Федерация профсоюзов Кыргызстана считает государственное пенсионное обеспечение, которое должно гарантировать социальную защиту граждан при наступлении старости, нетрудоспособности, а также при потере кормильца.

В целях повышения уровня пенсионного обеспечения граждан предусматривается увеличение до 4 процентов отчислений (ранее было не более 1 процента) страховых взносов для отдельных категорий работников (сельхозпроизводители, работники торговли, индивидуальные предприниматели). 
С участием ФПК предусматриваестся внести изменения и дополнения в Закон КР «О государственном пенсионном социальном страховании», призванные усовершенствовать механизм индексации накопленных на страховом счёте взносов и ввести минимальный страховой стаж для получения права на пенсию по возрасту.

Принято и реализовано постановление Правительства № 411 от 25 июня 2015 года, предусматривающее повышение размеров пенсий в 2015, 2016 и 2017 годах. С 1 января 2018 года вступил в силу Закон КР «О государственных пособиях в Кыргызской Республике» в новой редакции, предусматривающий выплату государственных пособий всем семьям, независимо от их дохода, в частности:

- единовременное пособие при рождении ребёнка;

- ежемесячное пособие по уходу за ребёнком до 3 лет;

- ежемесячное пособие гражданам (семьям), имеющим 3 и более детей в возрасте от 3 до 16 лет.

При этом, как и прежде, будет выплачиваться ежемесячное социальное пособие нетрудоспособным гражданам, не имеющим права на пенсионное обеспечение, в том числе детям, потерявшим кормильца; детям-сиротам, пожилым гражданам и лицам с ограниченными возможностями.

Конвенция № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики». Нормы данной конвенции отражены в Законе КР «О гарантированных государственных минимальных социальных стандартах» от 26 мая 2009 года.

В систему социальных стандартов включены социальные стандарты, устанавливаемые в следующих областях социальной сферы: здравоохранение; социальная защита; образование; жилищно-коммунальное обслуживание; оплата труда, трудовые отношения и охрана труда; пенсионное обеспечение; содействие занятости населения; обеспечение экологической безопасности; обеспечение правового порядка, безопасности граждан и бесплатной юридической помощи; культура; физическая культура.

В соответствии с пунктом 4 статьи 16 мужчины и женщины в Кыргызстане имеют равные права и равные возможности для их реализации. Запрещается пропаганда национальной, этнической, расовой, религиозной ненависти, гендерного и иного социального превосходства, ведущей к дискриминации, вражде и насилию.

Конвенция № 131 «Об установлении минимальной заработной платы». Минимальная зарплата (МЗП) устанавливается в Кыргызской Республике законом, её величина ориентируется, прежде всего, на финансовые возможности государства и, в меньшей мере, – на реальные потребности работника. К сожалению, величина МЗП не обеспечивает возможности полного восстановления работоспособности, не удовлетворяет основные потребности работника в питании, одежде, услугах и других расходах на минимальном уровне.

Без учёта мнения ФПК в 2017 году в Кыргызстане был установлен размер МЗП на 2018 год в размере 1200 сом, или 17,64 доллара США в месяц (курс на 1 января 2018 г.).

Конвенция № 132 «Об оплачиваемых отпусках». Эта конвенция Кыргызской Республикой не ратифицирована. Однако основные её положения закреплены в Трудовом Кодексе КР, Законе «О государственной гражданской службе и муниципальной службе», Законе «Об образовании» и в ряде постановлений Правительства.

Минимальный трудовой отпуск установлен продолжительностью в 28 календарных дней. Для государственных и муниципальных служащих, работников лесной промышленности и лесного хозяйства, а также несовершеннолетних и лиц с ограниченными возможностями установлен отпуск продолжительностью в 30 календарных дней.

Предусмотрены также дополнительные отпуска за вредные условия труда и особый характер работы. Все отпуска оплачиваются в размере не ниже среднего заработка. Работодателям запрещено по своей инициативе отправлять работников в отпуск без содержания.

Конвенция № 135 «О защите прав представителей трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях». Трудовым Кодексом КР предусмотрены нормы защиты прав представительных органов работников в лице профсоюзов, их полномочий, трудовых и социальных гарантиий.

Представительному органу работников как субъекту коллективных трудовых отношений предоставлено право вести коллективные переговоры с работодателем, заключать коллективные договоры и соглашения, участвовать в принятии других локальных нормативных актов с целью учёта в них законных интересов наёмных работников.

Имеется также норма, обязывающая работодателя создавать условия для нормальной работы представительных органов трудящихся.

Конвенция № 144 «О трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм». Профсоюзы возражают против принятия Правительством Республики решения об установлении минимального размера оплаты труда в одностороннем порядке, т.е. без предварительных консультаций с социальными партнёрами. Соблюдение порядка проведения консультаций между правительством и объединениями работодателей и работников должно носить обязательный характер, а компетентный орган власти несёт ответственность за их административное обеспечение.

Конвенция № 154 «О содействии коллективным переговорам». Учитывая необходимость усиления защиты прав трудящихся в условиях глобального финансово-экономического кризиса, и в связи со значительными изменениями в трудовом и социальном законодательстве, имевшими место в последние годы, были приняты Законы КР «О социальном партнёрстве в области трудовых отношений» и «О коллективных договорах и соглашениях». В Кыргызстане достаточно широко развито социальное партнёрство на всех уровнях и осуществляются мероприятия по ведению коллективно-договорной кампании по всей стране.

Для того чтобы обеспечить регулирование социально-трудовых отношений, ведение коллективных переговоров, подготовку и заключение коллективных договоров и соглашений, а также установить контроль над выполнением коллективных договоров и соглашений на всех уровнях, по решению сторон образуются комиссии в составе наделённых необходимыми полномочиями представителей сторон.

На республиканском уровне образуется постоянно действующая Республиканская трёхсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений, которая формируется из представителей Правительства республиканского объединения работодателей и Федерации профсоюзов Кыргызстана.

На территориальном уровне могут создаваться трёхсторонние комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, деятельность которых осуществляется в соответствии с законом и положениями об этих комиссиях, утверждаемыми представительными органами исполнительной государственной власти или местного самоуправления.

На отраслевом уровне могут образовываться комиссии для ведения коллективных переговоров, подготовки проектов отраслевых соглашений и их заключения. Отраслевые комиссии могут создаваться как на республиканском, так и на территориальном уровне.

Соглашения, предусматривающие полное или частичное финансирование из бюджетов всех уровней, заключаются при обязательном участии представителей соответствующих органов исполнительной власти и местного самоуправления, являющихся стороной соглашения.

На уровне организации создаётся комиссия для ведения коллективных переговоров, подготовки проекта коллективного договора и его заключения.

Участники коллективных переговоров свободны выбирать для рассмотрения любые вопросы, относящиеся к регулированию социально-трудовых отношений.

При наличии в организации двух и более первичных профсоюзных организаций или иного представительного органа работников ими создаётся единый представительный орган для ведения коллективных переговоров, разработки единого проекта коллективного договора и его заключения. Единый представительный орган формируется по принципу пропорционального представительства – в зависимости от численности членов профсоюза или иного представительного органа. При этом представитель должен быть определён от каждого представительного органа работников.

Право на ведение коллективных переговоров, подписание соглашений от имени работников на уровне республики, отрасли, территории предоставляется соответствующим профсоюзам (объединениям профсоюзов). 

Сроки, место и порядок проведения коллективных переговоров определяются представителями сторон, участвующих в указанных переговорах.

Урегулирование разногласий, возникающих в ходе коллективных переговоров по заключению или изменению коллективного договора или соглашения, производится в порядке, установленном Трудовым Кодексом.

Конвенция № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы». Конвенция МОТ № 168 Кыргызстаном не ратифицирована. Однако основные её положения отражены в Законе КР «О содействии занятости населения».

Закон определяет правовые, социально-экономические и организационные гарантии реализации конституционных прав человека на получение работы в условиях рыночной экономики, он призван создать условия, обеспечивающие занятость населения с учётом норм Конституции Кыргызской Республики и международного права.

Правовое регулирование содействия трудоустройству и оказания социальной поддержки безработным гражданам и лицам, ищущим работу, осуществляется органами государственной службы занятости населения.

Безработные граждане, состоящие на учёте в органах государственной службы занятости, имеют право на получение пособия по безработице. Решение о назначении гражданам пособия по безработице принимается органами государственной службы занятости населения на 11-й день с момента их регистрации.

Пособие по безработице начисляется в размере не менее установленного базового пособия. 

Конвенция № 173 «О защите прав трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя». Несмотря на то, что эта конвенция не ратифицирована Кыргызстаном, её нормы изложены в Трудовом Кодексе Кыргызской Республики. 

В соответствии со статьёй 165 Трудового Кодекса при объявлении предприятия банкротом в установленном порядке привилегия по сравнению с другими выплатами перед кредиторами отдаётся выплате задолженности по заработной плате. В первоочередном порядке задолженность по заработной плате должна быть погашена работодателем не менее чем за три месяца. 

В Генеральном соглашении между Правительством, Федерацией профсоюзов Кыргызстана и республиканскими объединениями работодателей на 2017–2019 годы взяты обязательства, обеспечивающие защиту материальных прав работников в случае неплатёжеспособности работодателя в соответствии с законодательством страны.

Конвенция № 183 «Об охране материнства». Данная конвенция не ратифицирована, но ряд её основных положений нашёл отражение в национальном законодательстве. В частности, в Трудовом Кодексе предусматривается оплачиваемый отпуск по беременности и родам продолжительностью не менее 126 календарных дней, а в случае рождения двух и более детей, независимо от фактической продолжительности дородового отпуска, – 180 календарных дней.

Установлены перерывы в работе для кормления ребёнка, гарантии беременным женщинам и женщинам, имеющим детей в возрасте до 3 лет, от необоснованного увольнения.

Запрещается применение труда женщин на тяжёлых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда, на подземных работах, кроме нефизических работ по санитарному и бытовому обслуживанию, а также на работах, связанных с подъёмом и перемещением вручную тяжестей, превышающих предельно допустимые для них нормы.

Следует отметить, что требования охраны труда и здоровья матери не выполняются в неформальном секторе, на мелких и средних предприятиях, в индивидуальных предпринимательствах.

МОЛДОВА. Как сообщает Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы (НКПМ), из 11 конвенций МОТ, предложенных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов, Республикой Молдова ратифицировано 8, а именно:
№ 97 о трудящихся-мигрантах;
№ 117 об основных целях и нормах социальной политики;
№ 131 об установлении минимальной заработной платы;
№ 132 (пересмотренная) об оплачиваемых отпусках;
№ 135 о защите прав представителей, трудящихся на предприятиях и предоставляемых им возможностях;
№ 144 о трёхсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм;
№ 154 о содействии коллективным переговорам;
№ 183 о пересмотре Конвенции (пересмотренной) 1952 года об охране материнства.
Однако, несмотря на это, национальным законодательством не в полной мере соблюдаются положения Конвенции № 97 о миграции в целях трудоустройства, прежде всего, в том, что касается принятия мер против вводящей в заблуждение пропаганды по вопросам эмиграции и иммиграции.
Не выполняются также положения Конвенции № 131 об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран, в частности, в том, что касается установления единой минимальной зарплаты по экономике, которая обеспечивала бы соблюдение принципа «равная оплата за равный труд».
На данном этапе в республике существуют несколько разных уровней минимального размера оплаты труда. В бюджетном секторе – 1000 леев (60 долларов США), в реальном секторе экономики – 2380 леев (143 доллара США) и в страховой медицине – 1900 леев (114 долларов США). Правительство не соблюдает также положения о пересмотре размера минимальной заработной платы в зависимости от прожиточного минимума, изменения потребностей работников и членов их семей – с учётом общего уровня зарплаты в стране, роста стоимости жизни, размера социальных пособий и необходимости поддержания высокого уровня занятости. Так, минимальная заработная плата не пересматривалась с 1 октября 2014 года, когда она была установлена в размере 1000 леев (60 долларов США). Тем не менее, за период с 1 октября 2014 года по 1 января 2018 года цены возросли более чем в 1,2 раза, внутренний валовой продукт – на 12 процентов, а прожиточный минимум – на 12,8 процента.
На этом фоне не соблюдаются положения Конвенции № 95 о защите заработной платы, в частности, требование её выплаты через регулярные промежутки времени. Так, по данным Национального бюро статистики Молдовы, в третьем квартале 2017 года существовали задолженности по оплате труда в сумме 203,6 миллиона леев (12,2 млн. долларов США). Наибольшие долги были зарегистрированы в железнодорожном транспорте, в сельском хозяйстве, торговле, строительстве и на других предприятиях, где доля собственности государства является основной.
Что касается мер, принятых Национальной конфедерацией профсоюзов Молдовы (НКПМ) по ускорению ратификации остальных трёх конвенций МОТ (№ 102 о минимальных нормах социального обеспечения; № 168 о содействии занятости и защите от безработицы; № 173 о защите трудящихся в случае несостоятельности предпринимателя, то профцентр неоднократно обращался к Правительству, в том числе и к Национальной комиссии по консультациям и коллективным переговорам, с призывом запустить процедуру ратификации упомянутых конвенций.
Помимо этого, на 3-м съезде Конфедерации, состоявшемся 7 июня 2017 года, цель добиваться ратификации и исполнения конвенций МОТ № 102, 168, 173 была включена в Стратегию НКПМ на 2017–2022 гг. Конфедерация будет и далее ставить перед Правительством вопрос об инициировании процедуры их ратификации.
В 2017 году НКПМ обращалась к Правительству Молдовы с призывом ускорить инициирование процедуры ратификации Конвенции № 161 о службах гигиены труда и Конвенции № 149 о занятости и условиях труда и жизни сестринского персонала.
НКПМ выражает беспокойство по поводу того, что Правительство не принимает никаких шагов по устранению противоречий между законодательством Республики Молдова (Закон № 131 о государственном контроле предпринимательской деятельности от 08.06.2012 и Закон № 140 о государственной инспекции труда от 10.05.2001) и статьями 12 и 16 конвенции МОТ № 81, несмотря на неоднократные напоминания со стороны профсоюзов о рекомендациях Трёхстороннего комитета МОТ от 24 марта 2015 г.
Конфедерация будет и впредь оказывать давление на Правительство с целью ускорить внесение соответствующих изменений в законы № 131/2012 и 140/2001, руководствуясь рекомендациями МОТ.
РОССИЯ. Правительство и профсоюзы России достаточно ответственно и взвешенно подходят к вопросам ратификации наиболее значимых конвенций МОТ исходя из того, что их положения являются обязательными для исполнения. 

Принимая во внимание ограниченные бюджетные возможности России (особенно в кризисной ситуации последних лет) и относительно медленное развитие несырьевых секторов экономики, к настоящему времени в Российской Федерации остаются ратифицированными в общей сложности 75 конвенций МОТ. 

Взаимодействие российских профсоюзов с органами государственной власти и объединениями работодателей строится на основании заключаемого сроком на три года Генерального соглашения. Его выполнение регулярно обсуждается на заседаниях Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (РТК), а также на заседаниях Исполкома и Генсовета ФНПР. 

По инициативе профсоюзной стороны в Генеральные соглашения постоянно включаются вопросы, связанные с возможной ратификацией Российской Федерацией других конвенций МОТ. 

29 января 2018 года в Кремле состоялось подписание нового Генерального соглашения между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации на 2018–2020 годы.

Документ подписали председатель ФНПР М.В. Шмаков, президент РСПП А.Н. Шохин и министр труда и социальной защиты РФ М.А. Топилин. Соглашение устанавливает принципы регулирования социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений на федеральном уровне на ближайшие три года.

На церемонии подписания нового Генсоглашения выступил Президент России В.В. Путин. По его словам, «развитие экономики через развитие трудового потенциала – это большая, комплексная задача, которая требует тесного взаимодействия общества, бизнеса и государства, готовности искать и находить баланс интересов». Глава государства отметил, что новое Генеральное соглашение будет опорной точкой такого баланса, а его выполнение всеми сторонами – и работодателями, и профсоюзами, и правительством – покажет пример надёжного социального партнёрства.

Президент подчеркнул, что этот документ прямо затрагивает интересы более чем 70 миллионов граждан, занятых в различных секторах экономики. Он также отметил, что ряд отраслей экономики России демонстрирует рост, а обеспечение устойчивого характера этой тенденции является всеобщей задачей.

Председатель ФНПР М.В. Шмаков отметил, что «подписание трёхстороннего соглашения на ближайшие три года – важная веха в большой работе институтов гражданского общества и государства по развитию социального партнёрства в стране. Те задачи, которые формулируются сейчас, должны привести к тому, что к началу 20-х годов работающий человек в России не должен быть бедным».

В Приложении № 4 Генерального соглашения перечислены 13 конвенций, предлагаемых для их возможной ратификации в указанный период:

1. Конвенция № 97 «О трудящихся-мигрантах» (1949 г.).

2. Конвенция № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952 г.).

3. Конвенция № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (1962 г.).

4. Конвенция № 121 «О пособиях в случаях производственного травматизма» (1964 г.).

5. Конвенция № 130 «О медицинской помощи и пособиях по болезни» (1969 г.).

6. Конвенция № 131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран» (1970 г.).

7. Конвенция № 143 «О злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения» (1975 г.).

8. Конвенция № 157 «Об установлении международной системы сохранения прав в области социального обеспечения» (1982 г.).

9. Конвенция № 161 «О службах гигиены труда» (1985 г.).

10. Конвенция № 167 «О безопасности и гигиене труда в строительстве» (1988 г.).

11. Конвенция № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы» (1988 г.).

12. Конвенция № 183 «Об охране материнства» (2000 г.).

13. Конвенция № 184 «О безопасности и гигиене труда в сельском хозяйстве» (2001 г.).

В этом перечне жирным шрифтом отмечены номера шести конвенций МОТ, входящих в список 11 конвенций, наблюдение за ратификацией которых было инициировано ВКП в 2004 году и поддержано МПА государств – участников СНГ. 

На настоящий момент в Российской Федерации из 11 конвенций, рекомендованных ВКП для ратификации, считать ратифицированными можно шесть: № 132, 135, 144, 154 и 173 (с учётом конвенции № 117, ратификация которой, по мнению Минтруда, нецелесообразна, так как её положения уже нашли отражение в нормах российского национального законодательства).

Благодаря настойчивой позиции профсоюзов, в новое Генеральное соглашение была включена для обсуждения и ратификации Конвенция № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы».

В 2016 году была ратифицирована конвенция № 175.

В 2017 году ратифицирована конвенция МОТ № 139.

Справочно: В соответствии с запросом РТК, Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации подготовило информацию: «О ходе подготовки к ратификации конвенций МОТ в соответствии с перечнем, определённым Генеральным соглашением на 2014–2016 годы», действие которого было продлено на 2017 год.

На основе этого экспертами были сделаны соответствующие заключения и подготовлены предложения относительно возможности ратификации ряда конвенций МОТ, указанных в Генсоглашении, а также сформулированы обоснования о невозможности ратификации некоторых из них в настоящее время:
По Конвенции № 97 «О трудящихся-мигрантах» (1949 год).
По мнению ряда экспертов, затягивание Россией вопроса с ратификацией Конвенции МОТ № 97 «О трудящихся-мигрантах» в конечном итоге будет способствовать только деградации трудовых отношений как таковых, безотносительно к национальной принадлежности и гражданству работника.

Её ратификация предоставила бы трудящимся-мигрантам довольно широкий перечень льгот и гарантий в области труда и социального обеспечения. Кроме того, она способствовала бы обеспечению лучшей защиты прав работающих за рубежом граждан РФ и приведению законодательства России в области миграции в соответствие с международными нормами.

Как член СНГ Россия является участницей многосторонних соглашений. Некоторые из них включают регулирование трудовых отношений, прав человека и гражданина в трудовой и социальной сферах. Примером таких документов является, в частности, Соглашение о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов, заключённое в Москве 15 апреля 1994 г.

Вместе с тем в случае ратификации конвенции № 97 Российская Федерация будет вынуждена создавать медицинские комиссии для проверки состояния здоровья мигрантов и членов их семей как до начала их трудовой деятельности в РФ, так и в момент отъезда, а также выдавать полис ОМС трудовым мигрантам, временно пребывающим на территории РФ, что незамедлительно повлечёт за собой дополнительные финансовые затраты.

По заключению экспертов Минтруда, ратификация этой конвенции приведет к значительной дополнительной нагрузке на бюджет РФ и повлечёт за собой как прямые затраты (социальное и пенсионное обеспечение мигрантов, медицинское обслуживание, услуги служб занятости), так и косвенные в результате утраты контроля над масштабами миграции (рост безработицы, дестабилизация социально-экономической обстановки).

Исходя из этого, по мнению Минтруда, ратификация конвенции № 97 в настоящее время представляется нецелесообразной.

По Конвенции № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952 год).

В целях подготовки к ратификации этой конвенции Минтруд РФ совместно с Пенсионным фондом РФ разработал Методику расчёта коэффициента замещения утраченного заработка для обеспечения по старости, инвалидности и по случаю потери кормильца. Эта методика была рассмотрена и обсуждена на специальном совещании с участием экспертов Департамента международных трудовых норм МОТ.

Протокол между Минтрудом и Департаментом международных трудовых норм МОТ о согласовании указанной методики был подписан в октябре 2014 года.

Ратификация конвенции № 102 была запланирована на 2016 год, но из-за ухудшения социально-экономической ситуации в стране вопрос о её ратификации был перенесён на 2020 год. 

Следует особо подчеркнуть, что ратификация конвенции № 102 могла бы подтвердить приверженность России принципам и нормам международного права и практике в области социального обеспечения.

В своих заявлениях Правительство РФ гарантирует применение признанных международных норм в сфере труда, что жизненно важно для населения и не может не влиять на всю общественно-политическую обстановку в стране. 

Таким образом, ратификация конвенции № 102 создаст дополнительные гарантии обеспечения защиты и развития социальных и экономических прав граждан в целях повышения их благосостояния, послужит ориентиром для дальнейшего проведения реформ в социальной сфере.

По Конвенции № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (1962 г.).
По мнению Минтруда РФ и Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, ратификация этой конвенции нецелесообразна, так как положения её, по их мнению, устарели и давно нашли отражение в нормах российского национального законодательства.

По Конвенции № 121 «О пособиях в случаях производственного травматизма» (1964 г.).
Проект федерального закона о ратификации конвенции № 121 согласован со всеми заинтересованными федеральными органами исполнительной власти России. Получено положительное заключение Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ. В настоящее время законопроект находится в Минюсте России.

По Конвенции № 130 «О медицинской помощи и пособиях по болезни» (1969 г.).
Сопоставительный анализ положений конвенции № 130 и норм российского трудового законодательства позволяет сделать вывод, что в законодательстве РФ положения конвенции № 130 в основном реализуются.

Анализ, проведенный Минтрудом РФ совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, показал, что ратификация этой конвенции будет целесообразной.

Вместе с тем, по мнению Минфина РФ, в случае её ратификации будет существенно расширен перечень граждан, подлежащих льготному лекарственному обеспечению, что неизбежно приведёт к увеличению затрат из средств федерального бюджета. 

По мнению Минфина РФ, ратифицировать данную конвенцию пока не представляется возможным. 

По Конвенции № 131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран» (1970 г.).
Повторный подробный анализ, проведённый Минтрудом России совместно с Институтом законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, показал, что конвенция № 131 в настоящее время не может быть ратифицирована, так как российское национальное законодательство не в полной мере соответствует статье 3 данной конвенции.

Хотя 28 декабря 2017 г. был принят Федеральный закон № 421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части повышения минимального размера оплаты труда до прожиточного минимума трудоспособного населения», этого оказывается недостаточно, так как вопрос ратификации непосредственно связан с повышением МРОТ до величины минимального потребительского бюджета трудоспособного населения и, следовательно, повлечёт за собой значительные дополнительные затраты средств федерального бюджета. 

По Конвенции № 143 «О злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения» (1975 г.).
В соответствии с пунктом «е» статьи 12 конвенции № 143 государство разрабатывает и проводит социальную политику, соответствующую национальным условиям и практике. Такая политика должна позволять работникам-мигрантам и их семьям в равной мере пользоваться преимуществами, предоставляемыми гражданам страны, с учётом тех особых потребностей, которые они могут испытывать до тех пор, пока не приспособятся к обществу страны, предоставляющей работу, но это не должно неблагоприятно сказываться на принципе равенства возможностей и обращения. 

Пункт «е» той же статьи предполагает также, что государство должно принимать все меры с целью содействия и поощрения усилий работников-мигрантов и их семей к сохранению их национальной и этнической сущности и их культурных связей со страной происхождения, включая возможность предоставления детям определённых знаний своего родного языка.

Таким образом, принятие конвенции № 143 усилит защиту прав трудовых мигрантов и сократит масштабы нелегальной трудовой миграции. 

Вместе с тем для возможной ратификации этой конвенции необходимо предусмотреть ряд исключений, в частности, в вопросах обеспечения полного доступа к социальному страхованию (статья 12 пункт «е»), что повлечет дополнительные затраты средств федерального бюджета.

По Конвенции № 157 «Об установлении международной системы сохранения прав в области социального обеспечения» (1982 г.).
Проведённый анализ положений конвенции № 157 показал, что в случае её ратификации Российская Федерация будет обязана назначать трудовую пенсию иностранным гражданам и лицам без гражданства, временно пребывающим на территории РФ, при соблюдении соответствующих норм пенсионного законодательства (достижение возраста выхода на пенсию и наличие страхового стажа не менее 5 лет).

Также в случае ратификации конвенции № 157 у России возникнут обязательства по заключению международных соглашений в области пенсионного обеспечения, предусматривающих положения о выплате трудовой пенсии в третье государство, с которым у обеих договаривающихся сторон заключён договор о пенсионном обеспечении. 

Учитывая вышеизложенное, Минтруд РФ полагает, что ратификация конвенции № 157 пока преждевременна. 

По Конвенции № 161 «О службах гигиены труда» (1985 г.).
Проведённый анализ показал, что конвенция № 161 в ближайшие годы не может быть ратифицирована по следующим причинам:

- статья 3 конвенции предусматривает создание службы охраны труда (здоровья) у всех работодателей в отличие от законодательства РФ, согласно которому создание такой службы обязательно при численности работников свыше 50 человек;

- предусмотренная статьёй 10 конвенции профессиональная зависимость работников службы охраны труда (здоровья) не может быть обеспечена положениями законодательства РФ, так как указанная служба является структурным подразделением работодателя.

В этой связи ратификация Конвенции № 161 «О службах гигиены труда» (1985 г.) потребует внесения изменений в действующее законодательство РФ в части изменений требований к созданию у работодателя службы охраны труда. 

По Конвенции № 183 «Об охране материнства» (2000 год).
Анализ Института законодательства и сравнительного правоведения при правительстве РФ показал, что положения конвенции № 183 в значительной степени воплощены в российском трудовом законодательстве. Её ратификация отвечает интересам страны, но потребует дополнительных расходов.

Кроме того, требуют официального закрепления положения статьи 11 конвенции в части периодического увеличения отпуска по беременности и родам, а также повышения суммы и ставок денежных пособий на отпуск по беременности и родам (статья 4 конвенции), а также на отпуск по случаям заболевания и осложнений (статья 6 конвенции).

В этой связи ратификация конвенции № 183 пока преждевременна. 

По Конвенции № 184 «О безопасности и гигиене труда в сельском хозяйстве» (2001 г.).
Проведённый анализ показал, что ратификация конвенции № 184 в настоящее время представляется нецелесообразной по следующим причинам:

· предусмотренное законодательством РФ определение понятия «сельское хозяйство» не предусматривает исключений из области его действия, установленных статьями 2 и 3 данной конвенции;

· в законодательстве РФ отсутствуют нормы об обеспечении сезонных работников, занятых в сельском хозяйстве, жилыми помещениями, предусмотренные статьей 19 конвенции.

Таким образом, ратификация конвенции № 184 потребует внесения изменений в законодательство РФ с целью уточнения понятия «сельское хозяйство» и установления норм обеспечения жилыми помещениями сезонных работников, занятых в сельском хозяйстве.

Кроме того, возложение на работодателей обязанности по обеспечению жилыми помещениями сезонных работников, занятых в сельском хозяйстве, неизбежно приведёт к дополнительным и значительным по объёмам финансовым затратам работодателей в сельском хозяйстве, обусловленных необходимостью сооружения и поддержания в работоспособном состоянии указанных жилых помещений в межсезонный период. 

***

На заседаниях Исполкома ФНПР регулярно обсуждаются вопросы, связанные с ратификацией конвенций МОТ. Кроме того, утверждаются рекомендации для профсоюзной стороны РТК относительно дальнейших действий сторон Соглашения по реализации его положений. 

Рассматриваются также и недостатки в работе РТК. В числе причин недостаточной эффективности работы РТК было отмечено отсутствие единого мнения и консолидированной позиции Правительства РФ по ряду важнейших направлений социально-экономического развития страны, особенно в условиях кризиса, а также и недостаточная скоординированность действий российских профсоюзов. 

Следует дополнительно отметить, что имеющиеся в России факты отдельных региональных нарушений положений некоторых конвенций МОТ не носят массового характера. Профсоюзы, правительство РФ и местные органы власти реагируют на них достаточно оперативно, принимают необходимые меры по устранению таких нарушений и при необходимости вносят коррективы в соответствующие законодательные акты.
Российские профсоюзы постоянно напоминают властям, что, ратифицируя конвенции МОТ и другие международные инструменты, государство берёт на себя обязательства по неукоснительному выполнению их положений. Исходя из этого, национальное законодательство не может меняться в сторону снижения гарантий, предусмотренных в международных актах. 
Департамент ВКП по связям

с профсоюзами мира

26 марта 2018 г.






