О некоторых изменениях налогового законодательства
в 2018 году в ряде независимых государств региона,
которые могут оказать влияние на положение трудящихся
АЗЕРБАЙДЖАН
С 1 января 2018 г вступил в силу Закон "Об обязательном страховании от безработицы". Ежемесячные взносы в размере 1% с каждого работающего гражданина по закону будут выплачиваться двумя сторонами - работодателем в размере 0,5% от фонда заработной платы, а также самим наемным работником в размере 0,5% в момент получения зарплаты. Отчисления на обязательное страхование от безработицы будут аккумулироваться в Госфонде социальной защиты при Министерстве труда и социальной защиты населения. При наступлении страхового случая, которым считается закрытие предприятия или массовые увольнения, размер выплат будет зависеть от стажа страхового платежа. Так, оставшийся безработным (на указанных выше условиях) человек может рассчитывать на 50% от потерянной ежемесячной зарплаты при страховом стаже от трех до пяти лет, и 55% при стаже от пяти до десяти лет. 
Кабинет министров утвердил новые ставки акцизов на импортируемые в Азербайджан товары. С 22 января 2018 года, почти в два раза повысились ставки акцизов на импорт алкогольной продукции и табачных изделий.  Так, акциз на импорт в Азербайджан солодового пива составил 1,7 манат за 1 литр (ранее - 1 манат), на импорт виноградных натуральных вин, включая крепленые; сусло виноградное – 3,5 манат за 1 литр (2 маната за 1 литр), шампанских вин – 5 манат за литр (2,5 манат за литр), на виски – 10 манат за 1 литр (6 манат за литр). На импорт водки акциз установлен в 10 манат за 1 литр (6 манат за литр), ликер – 10 манат за 1 литр (6 манат за литр).
Акцизы на импорт сигар установлены в 20 манат за 1 тыс. штук (в настоящее время 10 манат), сигарет – 12 манат за 1 тыс. штук (в настоящее время 4 манат).
АРМЕНИЯ
С 2018 года в Армении внесены изменения в налогообложение доходов граждан, размер акциза на водку и сигареты, сжатый заправочный газ и дизельное топливо. 
По налогообложению граждан изменились ставки  прогрессивной шкалы. С зарплаты до 150 тысяч драмов налог снизился до 23 % (был до 120 драмов - 24,4%). От 150 тыс. до 2 млн. драмов – 28 % (был 26 %) . С зарплат выше 2 млн. драмов налог остался 36%.


Отменен налог при продаже автомобиля после трех и более месяцев (ранее это был год)  и квартиры (после года).
Повысился акциз на водку с 500 до 725 драмов (за условный 1 литр 100%-ного спирта). 
Повысился акциз на сигареты — с фиксированных 5000 (за тысячу штук) до 15% от стоимости, но не ниже 7275 драмов.
Акциз на сжатый заправочный газ повысился втрое— с 8,33 до 25 драмов за кубометр (на газе в Армении работает примерно девять из каждых десяти машин)

На дизельное топливо акциз снизится — с 32,5 до 13 драмов за литр. Но на него предполагается введение НДС, после чего цена может вырасти на 5-6% — для автобусов, сельскохозяйственной техники, самосвалов на рудниках и карьерах.
Освобождены от экологического налога машины с электрическими и гибридными двигателями (в Армении есть несколько десятков электромобилей и несколько заправочных станций для них).
БЕЛАРУСЬ 
Беларусь в 2018 году следует принципам существующего моратория на введение новых налогов и увеличение ставок. Новые налоги не вводятся и не увеличиваются существующие ставки налогов и сборов, не считая индексации ставок, определенных в белорусских рублях.
 Справочно:

На 7,4% пройдет индексация  ставок земельного налога, экологического налога, налога за добычу (изъятие) природных ресурсов, подоходного налога в фиксированных суммах, единого налога с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц, акцизов. Увеличение ставок акцизов на табачные изделия  составит  15%,  на автомобильное топливо -  10%, на вина плодовые крепленые - 3,5%. 
КАЗАХСТАН
С 1 января 2018 года введен новый Кодекс РК «О налоговых и других обязательных платежах в бюджет», который устанавливает ряд изменений для населения. Среди них:

- льготы по земельному налогу, регистрационным сборам, госпошлине для одного из родителей ребенка-инвалида;

- при осуществлении безналичных платежей с мобильного счета (баланс) оператором связи будут зачисляться бонусы на счет абонента. Данные бонусы не будут облагаться индивидуальным подоходным налогом;

- изменен порядок обложения ИПН накопительного страхования. Ранее страховые взносы относились на вычеты по ИПН, а страховые выплаты облагались. Теперь освобождение от ИПН перенесено на страховые выплаты;
- освобождены от уплаты госпошлины за выдачу государственных регистрационных номерных знаков (ГРНЗ) находящихся на хранении не более 30 дней и снижены госпошлины за выдачу единицы дубликата ГРНЗ;
- освобождены от ИПН доходы одного из приемных родителей, принявших детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в размере 75- кратного МЗП за год;

- с 2020 года введены вычеты для многодетных семей (не более 24 –кратного МЗП);

- с 2020 года введены вычеты на обучение (расходы на дошкольное воспитание и обучение, техническое и профессиональное образование, послесреднее, высшее образование, по расходам);

- с 2020 года  введен вычет по расходам на оплату вознаграждения по ипотечным жилищным займам во всех банках;

- с 2020 года расширение вычетов на медицину (в старом Налоговом кодексе данные вычеты применялись только в пределах 8-кратного МЗП).
МОЛДОВА

 С 2018 года вступили в действие поправки, внесенные в Налоговый кодекс. Так, изменилась шкала подоходного налогообложения. Сумма налогооблагаемого дохода, с которого удерживается подоходный налог в размере 7%, в этом году увеличилась до 33 тысяч леев в сравнении с 31 тысячами 140 леями в 2017 году. Лица, доход которых в течение всего текущего года превысит 33 тысячи леев, будут платить налог в размере 18 процентов. Размер ежегодного личного освобождения (годовой выплаты представителям социально-уязвимых слоев населения) увеличен в 2018 году до 11,28 тыс. леев (в 2017 г -  он был 10,62 тыс. леев).

Данные изменения не полностью отразили предложения Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы, которая настаивала на налоговом вычете равном прожиточному минимуму.

На 8% возросли акцизы на нефтепродукты. Так, ставка акциза на бензин выросла с 4560 до 4961 лея за тонну, на дизтопливо – с 1926 до 2092 леев за тонну, на сжиженный газ — с 2875 до 3124 леев за тонну. Размер акциза на мазут сохранился на уровне 2017 года - 409 леев за тонну.
Увеличились акцизы на сигареты с фильтром и без фильтра. Акциз на сигареты с фильтром в 2018 г. установлен на уровне 410 леев + 12% от общей стоимости за 1 тыс. штук, но не менее 540 леев (в 2017 году — 360 леев + 12% за 1 тыс. штук, но не менее 480 леев),  акциз на сигареты без фильтра составил 350 леев +3% за 1 тыс. штук, ( в 2017 г -составляет 120 леев за 1 тыс. штук).

РОССИЯ
1 января 2018 года начали действовать новые поправки, внесенные в Налоговый кодекса РФ. 
Введена обязательность выделения суммы НДС на чеках и других документах, выдаваемых покупателю. 
Введена система «tax free», которая предполагает возврат сумм НДС при вывозе товаров гражданами иностранных государств (не из ЕАЭС), приобретенных ими в России в организациях розничной торговли.
С 2018 года запрещен вычет НДС по товарам (работам, услугам), приобретенным за счет бюджетных субсидий. Также нельзя заявить вычет и по импортным товарам, купленным за счет субсидий и бюджетных инвестиций, полученных из бюджетов системы РФ. Предъявленные налоги включаются в расходы при наличии раздельного учета.
Введен налог  на доходы физических лиц в тех случаях, когда граждане получают материальную выгоду от экономии на процентах за пользование заемными (кредитными) средствами. Эта выгода будет облагается НДФЛ при соблюдении в отношении такой экономии хотя бы одного из двух условий:
- заем (кредит) получен от организации или ИП, которые признаны взаимозависимым лицом налогоплательщика либо с которыми он состоит в трудовых отношениях;

- экономия фактически является материальной помощью либо формой встречного исполнения организацией или ИП обязательства перед налогоплательщиком, в т. ч. оплатой (вознаграждением) за поставленные им товары (выполненные работы, оказанные услуги).
Выгода от экономии  облагается НДФЛ, если заемщик получил деньги под процент меньше, чем под 2/3 ставки ЦБ РФ. (до 2018г. НДФЛ нужно было рассчитать, если компания давала кредит (заем) под низкий процент любому «физику», а не только взаимозависимому (п. 1 ст. 212 НК РФ).
Уточнена дата получения дохода при прощении долга. Если организация прощает физическому лицу долг, то у него возникает доход  в виде суммы прощенной задолженности. Такой доход признается объектом обложения и учитывается при определении налоговой базы по НДФЛ (п. 1 ст. 209, п. 1 ст. 210 НК РФ). Дата получения дохода при прощении долга – это дата списания долга с баланса организации (подп.5 п.1 ст.223 НК РФ). С 1 января 2018 года данная норма уточняется: определять доход на эту дату надо, только если компания взаимозависима по отношению к гражданину. 
 С 1 января 2018 года изменен порядок исчисления и уплаты НДФЛ с доходов в виде выигрышей, полученных участниками азартных игр. Так, стоимость выигрышей в сумме, не превышающей 4000 рублей, отнесена к доходам, не облагаемым НДФЛ. Также физлица теперь самостоятельно должны уплатить НДФЛ с доходов, выплачиваемых организаторами лотерей или азартных игр, при выигрыше свыше 4000 руб. до 15000 руб. Если же доход будет равен или превысит 15000 рублей, то сумма налога исчисляется налоговым агентом. 
Освобождена от НДФЛ компенсация за счет бюджетных средств в части первоначального взноса по автокредиту, оформленному в порядке, установленном Правительством РФ. В этих целях ввели новый пункт 37.3 статьи 217 НК РФ.
Введена в действие новая формула для расчета дохода, полученного как проценты по российским оборотным облигациям. Если российские рублевые облигации эмитированы с 1 января 2017 года, то для расчета базы по НДФЛ с 1 января 2018 г. нужно применять разницу между суммой выплаты процентов (купона) и суммой процентов, которая рассчитана:

· по номиналу облигаций;

· ставке рефинансирования ЦБ РФ, увеличенной на 5 процентных пунктов и действующей в период выплаты купонного дохода.

Положительная разница облагается НДФЛ по ставке 35% (новая редакция п. 2 ст. 224 НК РФ). А доход от погашения облигаций налогом не облагается.

С 1 января 2018г. статья 217 НК РФ дополнена положениями, освобождающими от НДФЛ суммы возмещения участникам долевого строительства из Фонда защиты прав граждан – участников долевого строительства, сформированного в соответствии с Федеральным законом от 29.07.2017 № 218-ФЗ. Такие компенсации в обиходе еще называют выплаты в пользу «обманутых дольщиков». Они полагаются при банкротстве застройщиков.
От налога освобождают суммы, которые жильцы получат в качестве компенсации, а также превышения стоимости новой квартиры над ценой жилья, которое попало под реновацию. (Поправка действует с 27.11.2017) 
Организациям и предприятиям  разрешили учитывать больше расходов на обучение персонала. Так, организация вправе учесть в составе прочих расходов, связанных с производством и реализацией, оплату обучения:

· за сотрудников, работающих по трудовому договору;

· физических лиц, заключивших с организацией договор, предусматривающий обязанность не позднее трех месяцев после окончания обучения заключить с организацией трудовой договор и отработать у нее не менее одного года.

Под обучением понимается образование:

· по основным профессиональным образовательным программам;

· основным программам профессионального обучения;

· дополнительным профессиональным программам.
 С 2018 года налог на прибыль можно уменьшать на расходы на обучение не только в образовательных организациях, но и в научных. Кроме этого можно списывать расходы на обучение по сетевой форме.
С 2018 г. увеличен перечень долгов, которые признаются нереальными ко взысканию и списываются на внереализационные расходы (либо погашаются за счет резерва по сомнительным долгам). Имеются в виду те долги, по которым гражданин освобождается от дальнейшего исполнения требований кредиторов (считаются погашенными) в соответствии с Федеральным законом от 26 октября 2002 года №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)»
Как и раньше, налог на недвижимость для физических лиц в 2018 году рассчитывает ФНС России и затем присылает его сумму в рамках единого налогового уведомления. При этом за основу расчётов она берёт:
-оценку объекта по кадастру, который ведёт Росреестр (ст. 403 НК РФ);

- инвентаризационную стоимость (ст. 404 НК РФ).

Коэффициент-дефлятор для расчета налога на имущество ФНС использует только во втором случае. На основании приказа Минэкономразвития России от 30 октября 2017г. № 579 он составляет 1,481.

За период 2017 года его индекс был чуть меньше – 1,425. Это значит, что гражданам, которые платили в 2017 году налог не по кадастровой стоимости, а по инвентаризационной, в 2018 г. налог будет больше.
С 1 января 2018 г. заявление на льготу по транспортному налогу разрешено сдавать без оправдательных документов, то есть гражданин вправе подать заявление  в ИФНС  на льготу, а документы, подтверждающие такое право, не представлять. Инспектор будет обязан запросить их у органов или организаций, которые располагают этими сведениями.
С 1 января 2018 г. с 10130 руб. до 11 213 руб. за тонну увеличилась ставка акциза на автомобильный бензин 5 класса. Ставка  на бензин, не соответствующего 5 классу, осталась прежней – 13100 руб. за одну тонну. Возрос также акциз на дизельное топливо с 6800 руб. до 7665 руб. за тонну
С 2018 года вступила в силу поправка в статью 362 НК РФ. В связи с этим, транспортный налог на легковые автомобили стоимостью от 3 до 5 млн. рублей и возрастом до 3 лет считается с минимальным повышающим коэффициентом 1,1.
Справочно: Ранее такой коэффициент применялся в отношении легковых автомобилей указанной стоимости, с года выпуска которых прошло от 2 до 3 лет. Для таких же автомобилей, с года выпуска которых прошло от 1 года до 2 лет, повышающий коэффициент составлял 1,3, а для роскошных автомобилей возрастом до года – 1,5. Таким образом, повышающие коэффициенты 1,3 и 1,5 для роскошных автомобилей больше не применяется.. Соответственно, транспортный налог на такие автомобили снизился на 20-40%.  На более дорогие автомобили коэффициенты остались прежними.

Со всех приезжих в Крыму, Алтайском, Краснодарском и Ставропольском краях будут собирать курортный сбор. Эксперимент продлится с 1 мая 2018 г по 31 декабря 2022 г. Курортный сбор составляет 100 руб. за каждый день пребывания. В 2018 году курортный сбор установлен 50 руб. в сутки. Командированные от сбора не освобождаются, но эту сумму можно учесть в расходах.
ТАДЖИКИСТАН
С 1 января 2018 года по поручению Президента страны от выплаты всех видов налогов освобождены продажи продукции народных ремесел. Это связано с тем, что 2018 год объявлен в республике Годом развития туризма и народных ремесел.
УКРАИНА
В Украине планируется принятие нового Налогового кодекса в 2018г. 
Сообщается в порядке информации.
Департамент ВКП по вопросам защиты 
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