СОРЕВНОВАНИЯ
ПО ПРОФЕССИОНАЛЬНОМУ МАСТЕРСТВУ –

В ИНТЕРЕСАХ ЧЛЕНОВ ПРОФСОЮЗОВ
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объединения профсоюзов «Электропрофсоюз»



Сегодня работодатели предъявляют претензии к качеству рабочей силы, её профессиональной подготовке. И делается грустный вывод: пока проблема рассогласования системы подготовки кадров с потребностями экономики остается нерешенной. 

Справедливости ради следует сказать, что предъявлять эти претензии работодателям надо к самим себе и конечно к государству.

Но мы, работая в интересах членов профсоюзов, понимаем: чем выше квалификация человека, шире его кругозор, тем больше оснований у него и у нас, поддерживающих его, требовать более высокой оплаты труда и весомых гарантий в рамках социального диалога и партнерства.

Проблема повышения профессионального уровня и профессиональных знаний работника решается различными путями.

В связи с этим хочу поделиться практикой работы наших отраслевых профсоюзов и Международного объединения «Электропрофсоюз» на таком направлении, как конкурсы профессионального мастерства. Они выявляют наиболее эффективные приёмы труда, доказывают необходимость непрерывного образования, способствуют росту профессионализма работников и, соответственно, их высокой конкурентоспособности на рынке труда и, как следствие дают основания к высокой оценке трудового вклада и достойному заработку.

Надо отдать должное, сторона работодателя в электроэнергетической отрасли СНГ это своевременно поняла, и вот уже 15 лет под эгидой Электроэнергетического совета СНГ проводятся международные соревнования профессионального мастерства энергетиков.

Решение об их проведении Электроэнергетический совет СНГ принял в июне 2004 года на заседании в г. Душанбе, Республика Таджикистан.

Участвуют команды, как правило из 7–8 государств Содружества, иногда их число доходило до 10 команд.

Все эти годы соревновались команды, как у нас говорят, сетевиков, то есть работников как высоковольтных, так и распределительных сетей. Кстати, в сетях практикуется бригадная форма организации труда.

Последние годы предпринимаются усилия по организации соревнований оперативного персонала электростанций (машинисты энергоблоков и т.д), но пока масштабного разворота таких соревнований на пространстве СНГ добиться не удалось.

Что такие соревнования дают?

Прежде всего, массовость вовлечения работников в этот процесс. Отбор команд идет снизу, поэтапно. К примеру, в России сначала на уровне облэнерго в субъектах Федерации, затем на федеральном уровне. А это уже сотни и тысячи участников, в том числе члены команд, судейские коллегии, обслуживающий персонал.

Финальная часть соревнований проводится на межгосударственном уровне. Решение о приеме международных соревнований принимается на отраслевом уровне, а часто и на высоком государственном. Отбор принимающей стороны – государства и конкретной компании идёт по весьма серьезным критериям. Нужен хорошо оборудованный учебно-тренировочный полигон, представляющий собой сетевое хозяйство государства как бы в миниатюре. К соревнованиям этот полигон основательно обновляют. В отдельных случаях проведение соревнований служит даже стимулом к сооружению полигона с нуля, как это было в Ленэнерго в 2014 году. После проведения соревнований созданная вновь материальная база активно используется для обучения и совершенствования профессионального мастерства национальных кадров, то есть развивается учебная база. 

В ходе соревнований происходит обмен опытом работы и передовыми приёмами труда. В ряде случаев в период соревнований проводятся научно-практические конференции и выставки нового оборудования.

Проведение соревнований вносит весомый вклад в укрепление профессионального братства энергетиков стран СНГ, чисто человеческое общение людей труда разных национальностей.

Не следует сбрасывать со счетов и такой аспект, как пропаганда нашей энергетической отрасли и профессии энергетика. В информационном отношении церемонии открытия и закрытия, ход состязаний, награждения победителей являются яркими зрелищными событиями и привлекают внимание средств массовой информации.
Законно возникает вопрос: а какова же роль профсоюзов в всём этом процессе? Приведу в этой связи примечательный диалог, который у меня состоялся с президентом Электроэнергетического совета СНГ ещё в 2004 году на заседании Совета, где принималось решение о проведении первых соревнований.

Я внес тогда предложение дополнить постановление такой записью: «Органы управления энергетикой в государствах СНГ проводят работу по подготовке и проведению соревнований при участии отраслевых профсоюзов». На это последовал колкий вопрос президента Совета: «А сколько профсоюзы дают денег?.. Я выделяю 100 тыс. долларов».

Пришлось разъяснять, что финансовые возможности профсоюзов довольно скромны, и наш вклад будет не столько денежный и материальный, как организационный и пропагандистский. Согласились.

И действительно, руководители наших профсоюзов и МОПа входят, как правило, в состав национальных оргкомитетов и оргкомитета международных соревнований, берут на себя много организационных вопросов, но также учреждают призы и другие поощрения.

Например, МОП «Электропрофсоюз» установил и вручает приз бригаде-победителю на этапе, связанном с охраной труда, и памятный приз самому молодому участнику соревнований, что воспринимается с уважением. Ряд наших отраслевых профсоюзов также учредил призовой фонд для победителей на национальном уровне. Вообще-то, профсоюзники на этих соревнованиях, что называется, свои люди.

Не всё, конечно, гладко, есть и проблемные вопросы, и материальные, и моральные.

Соревнования – всё-таки весьма дорогостоящее мероприятие как для команд-участников, так и для принимающей стороны. Требуются затраты по проезду, по снаряжению, по командировочным расходам, ведь зачастую команды приезжают на две недели, чтобы освоиться на полигоне, хотя сами соревнования длятся 5 дней. Затраты на основные призы – бригадный автомобиль, автовышку и т.п. ложатся на компании, чьи команды стали победителями. А принимающая сторона (это уже тенденция) стремится сокращать свой денежный вклад, перенося затраты на направляющую сторону.

Что касается морально аспекта, то все хотят уехать с победой, на крайний случай получить классное место. Но в соревновании, понятное дело, все не могут быть победителями. Приходится иметь дело с постоянными апелляциями в судейскую коллегию и оргкомитет, обидами типа «в следующий раз не приедем». Что тут сказать? Прилагаем все усилия, чтобы судейство было квалифицированным и беспристрастным, а возникающие недоразумения дружески улаживать.

Но в целом положительного в соревнованиях значительно больше. И мы, профсоюзы энергетиков, будем и впредь принимать участие в проведении соревнований профессионального мастерства на всех уровнях, в том числе закрепляя это в отраслевых тарифных соглашениях. Польза для наших членов профсоюзов, работников отрасли налицо, а, значит, сил жалеть не стоит.

