АКЦИЯ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ 

РОЖДАЕТ НОВЫЕ ИНТЕРЕСНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ
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профсоюзов железнодорожников



Проводимая нами солидарная кампания по минимальной заработной плате – акция очень полезная и необходимая, потому что мобилизует профсоюзы, их объединения на выполнении важных задач.

Конгресс нашей Конфедерации, который состоялся в Астане 6 декабря 2017 года, среди приоритетных направлений деятельности определил необходимость добиваться повышения заработной платы на уровень выше инфляции.

Почему не индексации в меру инфляции, как это было прежде? Дело в том, что индексация, – это не повышение зарплаты, это просто попытка сохранения её покупательной способности. Говоря об индексации, мы тем самым на переговорах фактически соглашаемся с её заниженным уровнем. А выдвигая требование повышения зарплаты, мы поднимаем планку.

Имеющиеся на сегодняшний день данные по железнодорожным перевозкам показывают, что ситуация в экономике начинает в определенной степени стабилизироваться, растут объемы перевозок, что позволяет профсоюзам ставить в повестку дня повышение заработной платы.

Хочу отметить, что мы уже в течение 20 лет ведем ежеквартальный мониторинг уровня оплаты труда в нашей отрасли, обеспечиваем его данными и выводами как наши профсоюзы, так и железнодорожные администрации, что облегчает совместную работу. 

Важно то, что мы также раз в год собираем полную социальную отчетность, которая включает данные по производительности, занятости, всем формам оплаты труда. Перед профсоюзами железнодорожные администрации раскрывают цифры, которые касаются фондов оплаты труда в расходах. Такой мониторинг полезен не только для профсоюзов, но и для железнодорожных администраций. Показательна в этом плане ситуация, вызванная сменой руководства в Литве. Пришедшая новая команда управленцев объявила заработную плану коммерческой тайной, но после нескольких разговоров и демонстрации возможностей, которые даёт наш мониторинг, они вновь включились в эту систему, и теперь мы регулярно от них так же получаем данные.

Среднемесячная зарплата достаточно условно показывает ситуацию с оплатой труда. Дело в том, что в национальных валютах зарплата выросла кратно, но из-за их девальвации нынешняя ситуация совсем иная. Более корректно сравнение уровня оплаты труда железнодорожников со сложившейся средней номинальной зарплатой в странах региона. Так вот, к сожалению, в четырёх странах (раньше было в двух) средняя зарплата железнодорожников ниже среднего уровня оплаты труда в стране: в Азербайджане, Грузии, Молдове и Таджикистане. Причем объемы перевозок в Азербайджане и Грузии упали, но в Молдове и Таджикистане в последнее время стали подниматься.

Надо сказать, что в Молдове за эти годы накопилась большая задолженность по оплате труда, которая в 2016 году составляла 6 месяцев. Пришлось по этому поводу Федерации профсоюзов железнодорожников Молдовы проводить тысячную акцию протеста. Ситуация стала улучшаться, но к сожалению, трехмесячная задолженность до сих пор имеет место.

В отношении заключения и выполнения коллективных договоров ситуация достаточно стабильна. Есть определенные отраслевые новации.

Так, в Молдове, Литве, Казахстане и Кыргызстане действия коллективных договоров распространяются только на членов профсоюза, подписавшего этот договор. Коллеги считают такую норму справедливой и дополнительной мотивацией членства в профсоюзе.

А проект нового коллективного договора на Украине содержит более 30 приложений, в числе которых все основные отраслевые социальные документы. То есть коллективный договор становится своего рода социальным сводом отрасли, где можно найти положение об оплате труда, положение об учете рабочего времени, об отпусках и т.д.

Интересную инициативу по минимальной заработной плате проявил Российский профсоюз железнодорожников и транспортных строителей. Речь шла о голосовании в Интернете по внесению изменений в ст. 133 ТК РФ с тем, чтобы в МРОТ не включались компенсационные, стимулирующие и социальные выплаты. Инициатива была одобрена ФНПР, и организаторскими усилиями профсоюза переросла в весьма успешную многотысячную акцию.

Сейчас голосуется новая общественная инициатива: повысить эффективность реализации дополнительных льгот для жителей районов Крайнего Севера. Собрано более 100 тыс. подписей, и документы переданы в соответствующие органы.

Но надо сказать, что не только россияне используют новые ресурсы. Подобные возможности есть и на Украине. Наш профсоюз выставил в Интернете «Электронную петицию» Кабинету министров Украины о необходимости возвращения льготных пенсий железнодорожникам с тяжёлыми условиями труда, которые лишились их в результате проведённой в стране пенсионной реформы.

Ещё об одном очень важном событии. В конце октября прошел 44-й Международный конгресс глобальной Федерации транспортников, которая, по оценкам многих коллег, является одним из самых эффективно работающих международных профцентров. Взять хотя бы их многолетнюю, целенаправленную, уже 70-летнюю кампанию борьбы против удобных флагов в морском торговом флоте. На этом форуме была представительная делегация профсоюзов стран СНГ, присутствовали также наблюдатели от МКПЖ. На конгрессе был принят особый план работы – работы в нашем регионе.

Несколько слов о соотношении уровня жизни и уровня оплаты труда у нас и в Западной Европе. Говоря о новых приоритетах, которые ставим перед собой мы и западноевропейские профсоюзы, хочу коснуться двух тем.

Раньше наши коллеги, особенно немецкие, говорили, что государство у них практически выключено из процесса тарифных переговоров, это, мол, дело профсоюзов и работодателей как в рамках отраслевых компаний, так и конкретных предприятий. Но вот кризис 2068–2009 годов очень сильно подорвал возможности социального диалога. И в той же самой Германии и в ряде других стран впервые на государственном уровне были приняты законодательные акты о минимальной часовой заработной плате. В Германии, к примеру, она составила порядка 9,2 евро. Наши коллеги-профсоюзники считают это своим очень важным достижением.

И второе. В своей борьбе западные наши коллеги теперь отдают приоритет сохранению рабочего места перед повышением зарплаты, хотя за последние годы они сильно просели по заработной плате, но считают, что рабочее место дороже.

В заключение хочу ещё раз подчеркнуть, что кампания «Минимальную заработную плату – на уровень не ниже прожиточного минимума» очень полезна, и её надо активно продолжать.
