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Федерации профсоюзов Беларуси




Федерация профсоюзов Беларуси проводит постоянную и активную работу с Правительством Республики и объединениями нанимателей по повышению уровня заработной платы трудящихся и величины минимальной заработной платы.

В процессе определения и установления размеров минимальной заработной платы Федерация профсоюзов Беларуси руководствуется действующим законодательством Республики Беларусь и проводимой солидарной кампанией «Минимальную заработную плату на уровень не ниже прожиточного минимума».

В период 2002–2004 годов Федерация профсоюзов Беларуси на заседаниях Национального совета по трудовым и социальным вопросам постоянно требовала от Правительства Республики установления размера минимальной заработной платы на уровне бюджета прожиточного минимума.

Требования Федерации профсоюзов Беларуси поддержал Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, и своим Указом установил в ноябре 2004 года размер минимальной заработной платы на уровне бюджета прожиточного минимума (в эквиваленте 60 долл.). Данное соотношение сохранялось в течение 2004–2011 годов.

По предложению ФПБ с 1 января 2012 года размер минимальной заработной платы был установлен на уровне минимального потребительского бюджета. В последующие годы данное соотношение минимальной заработной платы и минимального потребительского бюджета было закреплено в Генеральном соглашении между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов на 2014–2015 годы и пролонгировано в Генеральном соглашении на 2016–2018 годы.

Кроме того, было закреплено обязательство социальных партнеров по обеспечению государственного и общественного контроля соблюдения нанимателями Закона Республики Беларусь «Об установлении и порядке повышения размера минимальной зарплаты». Профсоюзы в течение текущего года осуществляли по своей линии контроль над выполнением данного положения.

По общему правилу, если работник добросовестно выполнял свои обязанности в нормальных условиях в течение установленной ему продолжительности рабочего времени, наниматель обязан этот минимум ему предоставить. Зачастую наниматели допускали ошибки, включая в размер минимальной заработной платы выплаты компенсирующего характера либо иные выплаты, не связанные с исполнением работником его обязанностей. К таковым относятся доплаты за совмещение профессий; за работу в сверхурочное время, государственные праздники и праздничные дни, которые установлены нерабочими; доплата за работу в выходной день и в особых условиях труда; за работу в ночное время либо в ночную смену при сменном режиме работы; за разделение рабочего дня на части; за неиспользованный трудовой отпуск и так далее. (Полный перечень закреплен в постановлении Министерства труда и социальной защиты от 25 июля 2014 года № 68). То есть при расчете минимальной заработной платы наниматель должен вычесть их из размера начисленной зарплаты, и если в результате получится сумма меньше 305 бел. рублей (153,2 долл.), то обязан до этого порога доплатить.

Есть ситуации, когда это общее правило не действует и доплата не производится. Например, если человек не отработал полное рабочее время (брал социальный отпуск без сохранения заработной платы, был на подтвержденном больничном), или не справился с нормой выработки. При этом необходимо отметить, что на некоторых предприятиях, особенно сельскохозяйственного профиля, нормы выработки были нередко завышены. По закону наниматель обязан обеспечить подчиненного таким объёмом работ, при котором он может рассчитывать на зарплатный минимум. И если этого не происходит по объективным причинам, можно сделать вывод, что таким образом наниматели просто пытаются уйти от исполнения предписанных стандартов. Они подводят к тому, что нормы выработки не выполняются, но зачастую их в принципе выполнить невозможно (к примеру, животноводы должны обслуживать 80 голов скота, а в реальности в хозяйстве было всего 70 животных).

Конечно же, размер минимальной заработной платы не применяется в отношении лиц, с которыми заключен договор подряда.

За 9 месяцев текущего года Департамент государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты выявил 168 случаев нарушений нанимателями законодательства о выплате минимальной заработной платы. Лидируют в антирейтинге Витебская область (50 нарушений), Гродненская (48) и Брестская (28).

Федерация профсоюзов Беларуси продолжает осуществляет постоянный мониторинг своевременности выплаты заработной платы.

По сравнению с прошлым годом ситуация значительно улучшилась. Но все же каждый месяц есть ряд организаций, которые имеют задолженность. В решении этого вопроса профсоюзы действуют совместно с Министерством труда и социальной защиты, органами прокуратуры. В прошлом году мы заключили с Генеральной прокуратурой соглашение о взаимодействии в сфере защиты конституционных прав и гарантий трудящихся, что помогает нам сегодня добиваться решения сложных вопросов.

Есть и такая проблема.

Сегодня только каждый четвертый работник предприятий-банкротов получает свою честно заработанную заработную плату. Остальные годами ждут выплат, и чаще всего так и не получают их.

В силу требований Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» такие работники, за которых не были уплачены обязательные страховые взносы, не могут также подтвердить свой трудовой стаж в период неуплаты.

Сегодня в мировой практике отработаны механизмы решения этого вопроса. Создаются специальные фонды, куда все предприятия, которые теоретически могут попасть под банкротство, отчисляют совершенно незначительное суммы. Общими усилиями формируется фонд, который позволяет проводить выплаты людям, если предприятий не может рассчитаться. Мы неоднократно обращались к нашим социальным партнерам и настаивали на необходимости создания такого фонда.

В текущем году мы добились включения в проект Закона Республики Беларусь «О несостоятельности и банкротстве» нормы, предусматривающей установление на уровне главы государства порядка компенсации работнику в случае невыплаты причитающейся ему заработной платы нанимателем, в отношении которых возбуждено производство по делу о несостоятельности или банкротстве.

К сожалению, ситуация, сложившаяся в текущем году на внешних рынках и в экономике страны, не позволила нашим социальным партнерам выполнить в полном объеме включенные в Генеральное соглашение обязательства по установлению размера минимальной заработной платы не ниже уровня минимального потребительского бюджета для семьи из четырех человек.

С учетом возможностей республиканского и местных бюджетов с 1 января 2018 года минимальная заработная плата установлена в размере 305,00 рублей (153,2 доллара), что составило 93,8% минимального потребительского бюджета семьи из четырех человек, действовавшему в январе 2018 года, и 87,7% действующего в ноябре 2018 года.

Более того, в ходе работы трехсторонней рабочей группы по подготовке проекта Генерального соглашения между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов на 2019–2021 годы профильными министерствами было предложено дополнить норму об установлении размера минимальной заработной платы оговоркой «с учетом экономических возможностей», что фактически нивелирует действие данной гарантии.

По инициативе стороны профсоюзов это предложение вынесено на рассмотрение согласительной комиссии по подготовке проекта Генерального соглашения. Вероятность сохранения указанной нормы Генерального соглашения в действующей редакции считаем высокой, поскольку по данному вопросу основные программные документы, принятые в республике, не претерпели изменений и по прежнему предусматривают ежегодное установление размера минимальной заработной платы на уровне минимального потребительского бюджета в среднем на одного члена семьи из четырех человек (подраздел 8.3 Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы, утвержденной Указом Президента от 15 декабря 2016 года; Программа деятельности Правительства Республики Беларусь 2019–2020 годы, одобренная на заседании Президиума Совета Министров 2 октября 2018 года).

Что касается бюджета прожиточного минимума, то в силу требований пункта 41 действующего Генерального соглашения, мы рассматриваем данный социальный стандарт в качестве ориентира при принятии мер, направленных на повышение пособия по безработице.

Средний размер пособия на одного безработного в августе 2018 года составил 28,9 руб. (14,2 долл.), или 13,6% от бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения (213,45 руб., или 104,5 долл.).

При этом установление порядка расчета бюджета прожиточного минимума также вызывало вопросы.

Согласно Закону Республики Беларусь «О прожиточном минимуме в Республике Беларусь» прожиточный минимум – необходимые для сохранения здоровья человека, обеспечения его жизнедеятельности минимальный набор продуктов питания и непродовольственные товары и услуги.

Для расчета бюджета прожиточного минимума в части продуктов питания за основу берутся объемы годового потребления продуктов питания, составляющих прожиточный минимум, данные Национального статистического комитета об уровне потребительских цен последнего месяца каждого квартала.

До 2014 года стоимость непродовольственных товаров и услуг определялась как стоимость утвержденных минимальных наборов непродовольственных товаров, рассчитанных на основе товаров индивидуального пользования и обеспеченности предметами общесемейного пользования. Сюда относятся наборы предметов гардероба, предметов бытового и хозяйственного назначения общесемейного пользования, постельных принадлежностей общесемейного пользования, лекарственных средств, предметов санитарии и гигиены, жилищно-коммунальных услуг, бытовых услуг, а также транспортных услуг в объеме, соответствующем стоимости двух месячных проездных билетов на один вид городского пассажирского транспорта общего пользования.

В 2013 году Министерство труда и социальной защиты вышло с предложением упростить расчет стоимости непродовольственных товаров и услуг и определять их стоимость как фиксированную долю от стоимости минимального набора продуктов питания.

Федерация профсоюзов не поддерживала предложение Минтруда, объясняя свою позицию, прежде всего, тем, что цены на коммунальные и иные услуги для населения с каждым годом будут расти, и установленная фиксированная доля от стоимости минимального набора продуктов питания не будет отражать реальную стоимость прожиточного минимума.

Вместе с тем, после длительных споров постановлением Совета Министров от 4 сентября 2014 года стоимость непродовольственных товаров и услуг стала определяться как фиксированная доля в размере 77% от стоимости минимального набора продуктов питания.

В ходе работы над совершенствованием порядка расчета бюджета прожиточного минимума мы обратим дополнительное внимание на данные вопросы.

Таким образом, необходимость установления размера минимальной заработной платы не ниже уровня минимального потребительского бюджета для семьи из четырех человек, а пособия по безработице – в размере, максимально приближенном к бюджету прожиточного минимума, по прежнему остаются в числе актуальных задач, которые мы ставим перед собой в ближайшей перспективе.

Федерация профсоюзов Беларуси продолжит проведение активной работы по защите трудовых прав и социально-экономических интересов работников в данном направлении.

Планируется, что в числе прочих данные вопросы будут рассмотрены на ближайших заседаниях Национального совета по трудовым и социальным вопросам.
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