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У каждого человека свое понимание счастья. Кто–то считает, что счастье – это мир и спокойствие, здоровье и хорошее настроение, а для кого–то счастье в семье, друзьях, прибыльной работе. Когда речь идет о счастье, у каждого оно представляется исходя из его мировоззрения, мышления, кругозора. На мой взгляд, основной фактор, ведущий к счастью, к любви к жизни – это надежда и вера. Когда есть эти два фактора, человек живет со стремлением жить, любить, мечтать, реализовывать свои мечты…

В основе всех реформ в нашей стране лежит в первую очередь стремление реализовать надежды и чаяния народа. Но легко ли способствовать осуществлению мечты каждого человека, гражданина страны с населением в 33 миллиона человек? Легко ли быть этой самой опорой? Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев в поиске способов решения накопившихся проблем народа ставит перед всеми руководителями главную задачу – воплощать интересы человека. А для этого необходимо прежде всего быть максимально близко к народу. Так и делается. Результаты этих благородных дел мы с вами ежедневно видим, чувствуем.

Самое главное, действия, направленные на обеспечение справедливости в обществе, начинают приносить плоды уже сейчас. Долгожданное принятие в гражданство Узбекистана, упорядочивание пограничных отношений, восстановление древних дружеских связей между братскими народами, предоставление жилья нуждающимся, помощь социально уязвимым слоям населения, служение государственных ведомств и учреждений народу, а не наоборот…

Конечно же, решение накопившихся годами проблем населения не проходит гладко и легко. Все это стало возможным только благодаря огромной преданности, мудрости, продуманной политике и служению народу.

Уходящий 2018 год оставил важный след в истории страны такими аспектами, как уважение интересов человека, создание всех необходимых условий для народа. Для осуществления этих целей государство было стойко привержено принципам социально–экономического развития страны, привлечения инвестиций, прагматичной внешней политики. И, стоит отметить, не ошиблось в своём выборе.

ЦЕННОСТЬ ЧЕЛОВЕКА
Вначале я обратил внимание на то, что в нашей стране особое внимание уделяется интересам человека. И это было неспроста. Ведь в основе каждой реформы действительно лежат, прежде всего, интересы человека. К примеру, давайте поговорим об учителях, их статусе. Если учитель, наставник, тренер были всегда прославлены в устах, то на практике долгие годы представители данной профессии оставались без достаточной социальной защиты, поощрения и уважения. Благодаря вниманию главы нашего государства в системе народного образования существенно изменилось отношение к такой благородной профессии, как учитель, повышена заработная плата, созданы все необходимые условия для плодотворного труда. Самое главное, в школу стали возвращаться учителя–мужчины, а это очень важно для воспитания подрастающего поколения. Уверен, очень скоро мы увидим положительные результаты.

Или приведем другой пример. Все мы знаем, что поддержка медиков также всегда была не достаточной. В 2017 году им повысили заработную плату – это стало первым шагом, и в 2018 году работа была продолжена.

Ещё один пример: все мы знаем, что довольно часто высококвалифицированные специалисты, достигшие пенсионного возраста, которые ещё могли бы вносить свой достойный вклад в воспитание подрастающего поколения, другими словами, были востребованы, и уходили на заслуженный отдых, предпочитали не продолжать трудовую деятельность. Тому причиной было то, что в системе пенсионного обеспечения имелись существенные недостатки. Отрадно, что и этот вопрос был решён положительно. Теперь каждый работающий пенсионер имеет возможность получать помимо своей заработной платы полную сумму пенсии. Можно ещё долго перечислять такие жизненные примеры…

Примечательно, что в нашей стране ценятся честь, достоинство и доброе имя человека, даётся шанс оступившимся, восстанавливаются права граждан, привлечённых к ответственности из-за клеветы, несправедливости или лжесвидетельства. За последние два года важные меры были приняты также в вопросе обеспечения независимости судебной системы. В частности, только в прошлом году было прекращено 1881 уголовное дело за неимением достаточных доказательств, судами были оправданы 590 человек. Для сравнения, в 2016 году этот показатель составлял всего 28 случаев, а в 2017 – 263.

Кроме того, сняты обвинения, примененные по необоснованным статьям по отношению к 5462 лицам, 2449 человек были освобождены из зала суда.

Полностью пресечена практика повторного многократного рассмотрения дел в судах в течение многих лет. Внедрена совершенно новая практика на основе принципа справедливости. В результате 993 гражданина, чистосердечно раскаявшихся в содеянном, из них 456 юношей и девушек, 113 женщин на основании поручительства Совета молодёжи, махаллинских сходов граждан и Комитетов женщин были освобождены из мест заключения.

Помилованы 3333 заключенных, из них 646 лиц, попавших под влияние запрещённых организаций, все они вернулись в свои семьи и ведут в настоящее время примерный образ жизни.

Более 20 тысяч граждан, подозреваемых в связях с запрещёнными религиозными экстремистскими группировками, были исключены из «специальных списков».

Создана Республиканская межведомственная комиссия по рассмотрению обращений граждан Узбекистана, по заблуждению оказавшихся в составе террористических, экстремистских или иных запрещенных организаций и групп.

Государство с чуткостью отнеслось к чаяниям людей, которые выросли на этой земле, желают вносить свой достойный вклад в развитие страны, но в силу своих необдуманных поступков ставшие чужими среди своих.

ПОЧЕМУ НЕ РАЗВИВАЛАСЬ ЭКОНОМИКА?
Будет справедливым, если мы скажем, что одним из самых значимых событий 2018 года стали реформы в налоговой сфере. Так как из-за неподъёмного налогового бремени была создана почва для того, чтобы на протяжении многих лет вынужденно росла доля «теневой» экономики.

Учитывая данное положение и в целях эффективного развития экономики, повышения инвестиционной привлекательности, была принята Концепция совершенствования налоговой политики. Стоит отметить, что работа над этой концепцией длилась довольно долго. Проект данного документа был всесторонне обсужден широкой общественностью нашей страны, международными финансовыми организациями, известными экспертами.

Примечательно, что на основе концепции внедряются важные изменения в налоговой политике. В частности, вместо действовавшей до настоящего времени максимальной налоговой ставки 22,5 процента внедрена сниженная – 12-процентная, прекращен 8-процентный страховой взнос.

Ставка единого социального платежа, считавшаяся самой тяжелой для бизнес-сообщества, снижена с 25 до 12 процентов. Прекращены обязательные отчисления во внебюджетные целевые фонды в размере 3,2 процента. Пересмотрены ставки таможенных платежей, сокращены ставки таможенных платежей на более чем 3,5 тысячи товаров и акцизного налога на 800 товаров.

Принято решение не взимать таможенные платежи по отношению к сырью, не производимому в нашей стране, а также оборудованию и технике. Прекращена практика плановых проверок финансово–хозяйственной деятельности субъектов предпринимателей. Упрощены требования, связанные с 138 видами лицензий и разрешений, 42 из них полностью отменены. В целях предотвращения преград и ограничений в выделении земельных площадей для предпринимательской деятельности, искоренения коррупции в сфере внедрен порядок выделения земельных площадей посредством электронных аукционов. Прекращен порядок отъема и нарушения земельных участков для государственных и общественных нужд до полного возмещения вреда владельцу имущества.

В стране особое внимание уделяется всесторонней поддержке и стимулированию активного предпринимательства, внедрению инновационных идей и технологий, созданию необходимых условий для ускоренного развития науки и инновационной деятельности, способствующих повышению социально–экономического потенциала территорий и устойчивому росту уровня жизни и благосостояния населения.

ПРАГМАТИЗМ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ
Наравне с реформами во внутренней политике Узбекистана стоит отметить и существенные достижения во внешней политике. Если прежде наши дипломаты основное внимание уделяли только внешней политике, то теперь, помимо этого, их приоритетными задачами стали вопросы внешней экономической деятельности, привлечения инвестиций, туристов в нашу страну, работы с соотечественниками за рубежом.

Укрепляются связи с иностранными государствами. Только в 2018 году осуществлена 21 поездка на уровне государственных руководителей, в том числе 13 визитов главы государства (два государственных визита в Таджикистан и Индию, два официальных визита в США и Францию, девять практических визитов в другие страны). В Узбекистан визиты осуществили руководители восьми государств (Афганистан, Беларусь, Египет, Казахстан, Российская Федерация, Таджикистан, Туркменистан и Турция). Последовательно реализуются принятые в рамках визитов договореённости.

Результативность и историческое значение данных визитов отмечены и высоко оценены международными экспертами.

Существенно усилены связи с Организацией Объединенных Наций, Организацией исламского сотрудничества, Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе, Шанхайской организацией сотрудничества, Содружеством Независимых Государств и другими международными организациями. В ноябре 2018 года Узбекистан стал полноправным членом Международной организации миграции и наладил эффективное сотрудничество с Международной организацией труда. Стоит особо отметить и существенный рост признания национальной экономики на мировой арене.

Историческим событием также можно назвать состоявшееся в декабре прошлого года выездное заседание Исполнительного комитета Всеобщей конфедерации профсоюзов, на котором было принято решение о вступлении Узбекистана в эту престижную международную организацию. Всеобщая конфедерация профсоюзов наградила Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева Почётным золотым знаком «За заслуги перед профдвижением», что говорит о признании достижений Республики Узбекистан в сфере труда мировым сообществом. Решение об этом было единогласно принято на выездном заседании. Глава государства награжден «за значительный личный вклад в обеспечение социально-экономических интересов трудящихся Республики Узбекистан, укрепление социального партнерства на общенациональном уровне, повышение авторитета профсоюзов Узбекистана».

Осуществлена системная работа по продвижению и реализации крупных международных инициатив нашего Президента. В 2018 году полностью реализованы 10 важных международных инициатив.

Здесь стоит особо отметить принятие резолюций Генеральной Ассамблеи ООН «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центрально-Азиатском регионе» (22 июня) и «Просвещение и религиозная толерантность» (12 декабря). Дальновидная и продуманная политика, инициативность и сильная воля стали основанием тому, что Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев был признан «Человеком года в Азии» по версии Ассоциации журналистов Азии (AJA). Глава государства стал победителем в номинации «За большой вклад в дело установления мира в Центральной Азии и развитие активного сотрудничества с соседними странами».

В завершении года Президент направил Послание парламенту нашей страны. В нём определены приоритетные задачи на следующий год. Вместе с тем данный документ стал важным руководством к действию, направленным на обеспечение благосостояния народа и развития нашей Родины.

В качестве вывода хочется сказать, что истекший год останется в новейшей истории Узбекистан, как год стремительного развития экономики, реализации широкомасштабных реформ во имя интересов человека.

Действительно, мы делаем новый шаг на пути развития страны. Наступил новый год! И в Новый год мы вступаем с новыми надеждами и уверенностью в их осуществлении.

Под руководством Президента мы ставим перед собой великие цели. А для этого от нас требуется инновационное мышление, новый взгляд на решаемые вопросы, самоотверженный труд во имя процветания Родины. Ведь в центре внимания – интересы человека, наши интересы. И это самое настоящее счастье!

Есть уверенность, что наступивший год останется в истории годом дальнейшего развития страны, повышения благосостояния народа.
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