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О РАБОТЕ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ

РЕШЕНИЙ VIII СЪЕЗДА ВКП
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	рассказывает

Владимир ЩЕРБАКОВ,

Генеральный секретарь ВКП



В прошедший с апреля 2018 года период ВКП, наши членские организации систематически анализировали социально-экономическое положение апреля 2018 независимых государств.

Продолжалось экономическое развитие государств. Но в связи с высоким уровнем непредсказуемости, ухудшением внешних условий и допущенных просчётов социально ориентированный рост стран региона затормозился и сопровождался целым рядом проблем и трудностей. Сохраняется значительная экспортно-сырьевая зависимость. Практически повсеместно имеется острая нехватка квалифицированных рабочих кадров. Шаги в области внедрения инноваций и цифровых технологий не дают пока ощутимого роста производительности труда. Слабая экономическая динамика ограничивает ресурсы для решения социальных задач и побуждает власти проводить реформы фискального характера.

В ряде государств власть всё чаще и в большей степени встает на сторону работодателя, в отдельных из них идет откат от справедливого решения важных социальных вопросов. 

Как показал проведенный в ВКП анализ, на рынке труда большинства государств наблюдается стабилизация и безработица отходит на второй план. Наряду с этим в условиях четвёртой промышленной революции и внедрения цифровых технологий все ярче высвечивается проблема нестандартной занятости, что требует нашей профсоюзной реакции.

В зоне постоянного внимания находилась оплата труда. В большинстве государств номинальная зарплата, пенсии увеличились, но их уровень остается низким, а в реальном выражении иногда и уменьшается. Среднемесячная номинальная заработная плата в 2018 году составляла от 133 долларов в Таджикистане до 695 – в России.

Дает результат наша солидарная кампания по доведению минимальной заработной платы до уровня не ниже прожиточного минимума.
Цель компании достигнута и держится на протяжении последних лет в Беларуси. 

В прошлом году большую победу одержала Федерация независимых профсоюзов России. Во-первых, минималка вышла на прожиточный уровень, а, во-вторых, Конституционный Суд вынес решение о правомерности невключения в МРОТ компенсационных, стимулирующих и социальных выплат. Сейчас ФНПР добивается закрепления этого решения в нормах трудового права.

В Казахстане в этом году минимальная заработная плата существенно увеличена, и она заметно превысила прожиточный минимум.

В других странах и отраслях региона минимальная зарплата была приближена к прожиточному минимуму, но в большинстве пока его не достигла. Так, в Азербайджане она составляет уже 94% от прожиточного минимума.
В целом уровень жизни и реальных доходов большой части населения остается низким и в ряде случаев не выходит на показатели докризисного 2008 года. Медленно сокращается бедность, в том числе среди работающих. А вопиющее социальное неравенство превращается в серьезную угрозу общественному согласию и питает протестные настроения.

Отсюда вывод – наша солидарная кампания по зарплате должна быть продолжена с неослабной энергией.
Исполком ВКП регулярно направлял членским организациям аналитические материалы по вопросам доходов, заработной платы, бедности, расслоения населения, затрат на содержание рабочей силы, в целом состояния рынка труда.

Актуальными направлениями работы для ВКП и её членских организаций являлись охрана труда и здоровья работников, охрана окружающей среды, пенсионное обеспечение трудящихся и населения.

Стало традицией проведение различных мероприятий в рамках Всемирного дня охраны труда 28 апреля. Исполком принял Заявление «Охрана труда и будущее сферы труда». Под этим девизом МОТ будут проходить в текущем году все акции, в том числе профсоюзные.
ВКП, её членские организации продолжали осуществлять мониторинг состояния пенсионного и социального обеспечения. 
Подготовлен Доклад «О пенсионном обеспечении граждан в странах региона, практике совместной работы членских организаций ВКП, органов законодательной, исполнительной власти в решении этой проблемы». Он был рассмотрен и одобрен на заседании Исполкома ВКП в ноябре 2018 года.

В Докладе отмечается, что меры по реформированию и модернизации пенсионной системы, предпринятые за прошедшие годы в странах региона, не достигли ожидаемых результатов. Так, до сих пор ни одно из государств Содружества, кроме Украины и России, не присоединилось к конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», которая содержит стандарт, позволяющий человеку избежать нищеты.
По предложению членских организаций ВКП подготовлена информация, и на Исполкоме был рассмотрен вопрос «Старшее поколение: обзор ситуации в регионе». Проанализированы законодательные акты, национальные программы, регулирующие пенсионное обеспечение, здравоохранение, социальную защиту пожилых граждан в изменившейся демографической и социально-экономической ситуации.

К сожалению, на сегодня в регионе отсутствует единый нормативно-правовой акт о правах и свободах пожилых людей, который бы регламентировал все вопросы социальной защиты, включая занятость, пенсионное и медицинское обеспечение, социальное обслуживание, доступ к культурным мероприятиям, организацию досуга. Видимо, настало время инициировать такой документ.
Членские организации ВКП продолжают совместную работу с органами власти и управления по коренному улучшению положения в здравоохранении, включая увеличение финансирования этой сферы и увеличение зарплаты медицинских работников.
В тесной связи с укреплением и сохранением здоровья граждан ВКП рассматривает и вопросы экологической безопасности.

На II Международном форуме «Профсоюзы и «зелёные» рабочие места», организованном Федерацией профсоюзов Беларуси в апреле прошлого года, ВКП заявила, что Конфедерация, её членские организации выступают за дальнейшее активное решение экологических проблем, обеспечение достойных условий труда и устойчивого развития. 

ВКП в разных форматах взаимодействовала с межгосударственными органами СНГ и ЕАЭС. Руководство и представители ВКП участвовали в заседаниях Совета глав государств, Совета глав правительств, Экономического совета, МПА СНГ и ее комиссий, межгосударственных структур СНГ и ЕАЭС по трудовым и миграционным вопросам, представляя членские организации и отстаивая права и интересы трудящихся. ВКП была проведена экспертиза всех поступавших документов, по 23 из них были представлены предложения и замечания, которые в основном приняты.
Принципиальную позицию заняла ВКП при экспертизе в МПА Рекомендаций по развитию и применению механизмов государственно-частного партнёрства. Она основывалась на необходимости перенесения акцента с частных интересов на защиту от негативных последствий для населения и была учтена.

ВКП высказалась в поддержку инициативы Евразийской комиссии о необходимости предоставления гражданам Союза, имеющим долгосрочные трудовые отношения, права на временное или постоянное проживание в государстве трудоустройства.
Особое внимание уделялось вопросам миграции. Проведена экспертиза Модельного миграционного кодекса, подготовлены предложения. Сложность в том, что политика направляющих и принимающих стран сильно отличается, и большинство норм трудно унифицировать. Мы настаиваем на разумном балансе разных подходов с приоритетом интересов трудящихся.
ВКП отстаивала линию на унификацию трудового законодательства государств Содружества, сближение основных принципов и механизмов его правового регулирования.

Среди находящихся в разработке законодательных актов хотелось бы выделить Модельный трудовой кодекс для государств СНГ. Всесторонне проанализированы две подготовленные редакции. По нашему мнению, итоговый проект в целом отвечает основным принципам, целям и задачам, его структура включает и раскрывает основные нормы трудового права.
Продолжается разработка проекта Основ трудового законодательства Евразийского экономического союза, которые могли бы стать базовым правовым актом, устанавливающим общие начала правового регулирования в сфере труда и ведения бизнеса в Союзе.

ВКП на протяжении ряда лет принимает активное участие в работе Евразийской экономической комиссии по подготовке «Соглашения о пенсионном обеспечении трудящихся государств – членов ЕАЭС». В настоящее время идёт урегулирование имеющихся разногласий.

В соответствии с решениями съезда проводилась работа по сохранению влияния профсоюзов на решение гуманитарных вопросов в государствах, участию в создании общего образовательного, культурного и гуманитарного пространства. ВКП тесно взаимодействует с Межпарламентской Ассамблеей СНГ в разработке целого ряда модельных законов и рекомендаций в области культуры и образования, туризма и спорта.

Продолжалось наше взаимодействие с Координационным советом Содружества общественных организаций ветеранов (пенсионеров) независимых государств. На Исполкоме принято обращение в связи с 74-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. 
Содействовать развитию современных и сильных профессиональных союзов, укреплению их членской базы – решение этих задач, поставленных VIII съездом ВКП, в отчётный период оставалось в центре внимания Исполкома.

27 декабря 2018 года Совет ВКП своим постановлением принял Федерацию профсоюзов Узбекистана в члены ВКП. Это стало важным событием в истории нашей Конфедерации. Заседание Исполкома ВКП, другие мероприятия, которые состоялись в столице Узбекистана, проходили в обстановке искренности и взаимопонимания. Это – общая победа всех, кто разделяет ценности профсоюзной солидарности и дружбы народов.
В профцентр Узбекистана сегодня входят 14 отраслевых профсоюзов, 8 из которых являются членскими организациями наших международных объединений профсоюзов. Всего Федерация насчитывает в своих рядах свыше 6 миллионов человек. Наши узбекские коллеги впервые официально участвуют в работе Совета ВКП с правом решающего голоса.
Содержательной была внутренняя жизнь наших членских организаций.

В отчётный период состоялись конференции Международного объединения профсоюзов работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения и Международного объединения «Консультативный совет профсоюзов работников культуры», съезды Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения и Международного объединения профсоюзов работников образования и науки.
В настоящее время идёт подготовка к съезду Федерации независимых профсоюзов России, который состоится в мае этого года. ФНПР в качестве актуальной задачи рассматривает реформирование структуры отраслевых профсоюзов и готовит проведение Всероссийского опроса о мерах по повышению авторитета профсоюзов в обществе и трудовых коллективах. 

Конфедерация профсоюзов Азербайджана последовательно проводит курс на создание новых профсоюзных организаций в различных сферах экономики и общественной жизни. Так, в состав КПА принят созданный недавно Профсоюз работников таможенной службы. 

Федерации профсоюзов Беларуси в ходе подготовки изменений в Трудовом кодексе удалось добиться включения в законопроект важных норм, которые дают дополнительные возможности для усиления мотивации профсоюзного членства.
В ходе обсуждения поправок в Закон о профсоюзах, Конфедерация профсоюзов Армении ведёт открытый конструктивный диалог с социальными партнёрами и организациями гражданского общества, что способствует повышению доверия и уважения к национальному профцентру. 

Федерацией независимых профсоюзов Таджикистана осуществляется планомерная работа по привлечению новых членов, улучшению мотивации профчленства. В ряде регионов республики была проведена масштабная акция под лозунгом – «Выйди из тени, вступай в профсоюз!».

Большое внимание профцентры уделяли образованию и повышению квалификации работников и актива, подготовке кадрового резерва. Дискуссии и семинары по различным направлениям деятельности профсоюзов в современных условиях ежемесячно проходят в профцентрах Азербайджана, Армении, Кыргызстана, Молдовы, России.
Новый импульс получила работа среди молодёжи. Сформирован новый состав Молодёжного совета ВКП. Прошло заседание Молодёжного совета ФНПР, региональные семинары по молодёжной политике организовала Федерация профсоюзов Кыргызстана. Яркие по форме и разнообразные по содержанию молодёжные форумы были проведены Национальной конфедерацией профсоюзов Молдовы и Федерацией профсоюзов Беларуси.
Хороший почин белорусских профсоюзов по проведению в течение ряда лет международных молодёжных форумов «ТЕМП – трудом едина молодёжь профсоюзов» в этом году продолжают наши узбекские коллеги. Надеюсь на активное участие в нём молодёжи всех наших членских организаций.
Дают о себе знать собственные проблемы в профсоюзном движении региона. Они носят как объективный, так и субъективный характер. 
Исполком ВКП следит за изменениями в структуре и численности международных отраслевых объединений профсоюзов. Далеко не все международные объединения профсоюзов имеют уставы, зарегистрированные по всем требованиям Министерства юстиции Российской Федерации. Эта работа непростая, длительная, но всем необходимо её довести до логического конца. 
Крайне сложная ситуация с членской базой у международных объединений профсоюзов работников рыбного хозяйства, работников радиоэлектронной промышленности, научных и производственных кооперативов и работников атомной энергетики. Фактически в некоторых объединениях состав ограничен только российскими профсоюзами. Другие же организации малочисленны, не имеют полноценного статуса общенациональных отраслевых, а их финансовые ресурсы крайне скудны.
Порой в результате слияний и разделений один национальный отраслевой профсоюз может оказаться сразу в нескольких наших МОПах. Или наоборот – оказаться вообще вне их. И руководители такого профсоюза не знают, куда примкнуть. Необходимо более тесно взаимодействовать в этих вопросах и обмениваться информацией всем – Исполкому ВКП, национальным профцентрам и международным объединениям профсоюзов. 

Продолжается сложная и многоплановая работа по подготовке к объединению МОПов металлистов, работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения, работников оборонной промышленности и работников текстильной и легкой промышленности. Советом МОП металлистов подготовлен проект Устава, на базе которого будет происходить реорганизация. Он отражает изменения в Гражданском кодексе России и предложения, которые поступили от профорганизаций. В структуру нового международного объединения предполагается ввести секции, на основе которых будут формироваться руководящие органы. Планируется, что объединительный съезд состоится в Минске в конце мая.

Нам нельзя закрывать глаза на то, что в ряде стран членские организации вынуждены были противостоять покушениям на профсоюзное имущество и собственность, отстаивать свои законные права в судебном порядке, проводить массовые акции протеста. Имеют место посягательства на независимость профсоюзов, попытки вмешаться во внутреннюю жизнь. В таких случаях вы всегда можете рассчитывать на нашу помощь и поддержку.
Членские организации ВКП играют видную роль в мировом профсоюзном движении, плодотворно сотрудничают с Международной организацией труда, развернули подготовку к 100-летию МОТ. Предпринимались дальнейшие шаги по содействию реализации Программы достойного труда, активизации участия членских организаций в деятельности МОТ, в средствах информации ВКП освещались важные даты и события в жизни МОТ и её структур.

ВКП приняла участие в 107-й сессии Международной конференции труда, состоявшейся в июне прошлого года в Женеве. На её рассмотрение были внесены важные вопросы социальной политики и трудовых отношений. Основная дискуссия была посвящена положению женщин и ликвидации гендерного неравенства в сфере труда и в обществе, то есть одной из семи инициатив столетия МОТ о будущем сферы труда. 

В своём выступлении с трибуны Конференции мы отметили, что обеспечение подлинного гендерного равенства всегда было одной из первоочередных задач для ВКП и её членских организаций.
Наряду с выступлениями на пленарных заседаниях членские организации активно работали в технических комитетах Конференции. На Комитете по трудовым нормам были рассмотрены случаи несоблюдения конвенций МОТ, и среди нарушителей оказались: Беларусь (принудительный труд), Молдова (инспекция труда), Грузия (равная оплата за труд равной ценности). Нужно иметь в виду, что некоторые из жалоб были поданы в МОТ нашими членскими организациями, ведущими борьбу за устранение нарушений. Полное представление о положении с соблюдением трудовых норм в наших странах даёт Доклад экспертов МОТ, который был переведён силами экспертов ВКП и разослан членским организациям. 
Текущий год в мире труда будет проходить под знаком столетия МОТ. К этому событию был приурочен выход в свет Глобального доклада «Работать ради лучшего будущего!». В Докладе определена и сформулирована «уникальная роль», которую МОТ предстоит играть в стремительно меняющемся мире, в разработке и последующей реализации «экономической программы, ориентированной на человека».
Доклад будет обсуждён на 108-й сессии Международной конференции труда, которая состоится в Женеве 10–21 июня этого года. 

Продолжался мониторинг ратификации и соблюдения странами региона важнейших конвенций МОТ. Рассматривая вопрос год назад на Исполкоме, мы пришли к заключению, что, несмотря на определённые подвижки, результаты далеко не утешительны. В ряде стран участились нарушения уже ратифицированных конвенций, включая основополагающие.
Оценивая сложившуюся ситуацию, можно отметить определённый прогресс, об этом вчера подробно говорилось на заседании Исполкома. Хочу особо упомянуть ратификацию Госдумой РФ Конвенции № 102 о минимальных нормах социального обеспечения, которая стала возможной во многом благодаря принципиальности и настойчивости ФНПР.
За прошедший период продолжалась работа по поддержанию сотрудничества и солидарности с международным профдвижением. 

Важным элементом такого взаимодействия было участие профсоюзов региона во Всемирном дне действий за достойный труд. Профсоюзы наших стран организовали различные по характеру и формам мероприятия. Их участники подняли множество жгучих социально-экономических проблем трудящихся, вновь заявили о профсоюзных требованиях.
Вместе с рядом своих членских организаций ВКП приняла участие в работе 4-го Всемирного конгресса Международной конфедерации профсоюзов 2-7 декабря 2018 года в Копенгагене. Что отличало этот конгресс, так это жёсткая риторика и ярко выраженная антимонополистическая направленность. О чём свидетельствует и его девиз – «Усилим влияние трудящихся: сменим правила игры!».

Конгресс фактически вынес приговор нынешней модели экономического развития в мире, поставил перед профсоюзами задачу общими усилиями добиваться её коренного изменения в пользу людей труда. В этих целях МКП намерена добиваться заключения нового глобального социального договора для XXI века. Данные в Копенгагене оценки, поставленные там задачи во многом перекликаются с теми направлениями деятельности и проблемами профсоюзов, что были ранее обозначены в документах VIII съезда ВКП.

Перед открытием Конгресса состоялось заседание Генсовета МКП, на котором было принято решение приостановить членство Федерации профсоюзов Республики Казахстан. Одновременно был предоставлен статус наблюдателя Федерации профсоюзов Узбекистана. По сложившейся практике, это можно рассматривать как первый шаг на пути к вступлению.
10 декабря прошлого года мировая общественность отмечала 70-летие Всеобщей декларации прав человека. По этому поводу ВКП выступила с заявлением, в котором дана высокая оценка этому уникальному  документу, заложившему новые основы отношений между государством и личностью. ВКП подтвердила свою приверженность правозащитной деятельности и призвала членские организации способствовать полной реализации закреплённых в Декларации прав, идеалов и принципов справедливости.
В отчетный период была обеспечена стабильная работа информационно-издательского комплекса Конфедерации, укрепились информационные связи с членскими организациями. Осуществлены дополнительные меры по освоению современных цифровых коммуникационных технологий, введена в действие система видеоконференцсвязи в рамках ВКП.

Складывающаяся обстановка требует от профсоюзов постоянного анализа, отслеживания тенденций на рынке труда, инициирования мер социальной защиты, чтобы в рамках социального диалога обеспечить экономическую стабильность, социальную справедливость, повышение качества жизни, сокращение гендерного разрыва, трудовую адаптацию молодёжи.
Исполком ВКП вместе с членскими организациями Конфедерации будет и далее развивать координацию и сотрудничество в выработке согласованных решений, проявлять взаимную солидарность и поддержку.
