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Благодаря своевременно выработанным Правительством республики с участием Федерации профсоюзов Беларуси антикризисным мерам в области экономической и социальной политики удалось избежать падения производства в базовых отраслях экономики и сохранять относительную макроэкономическую стабильность.
Объём ВВП в 2018 году в текущих ценах сложился в сумме 59,6 млрд долл., темп ВВП за 2018 год в сопоставимых ценах составил 103%. ВВП на душу населения в 2018 году сложился в сумме 6020 долл.
В 2018 году образовалось положительное сальдо внешней торговли товарами и услугами в размере 694,4 млн долл. (в 2017 году – 82,9 млн долл.).
Из общего объёма экспорта республики в 2018 году на долю стран ЕАЭС приходилось 41,2% (в 2017 году – 46,7%), из них на долю Российской Федерации – 38,4% (44,1%); стран ЕС – 30,2% (26,8%); остальных стран – 28,6% (26,5%). Импорт из стран ЕАЭС составил 59,2% общего объёма импорта (в 2017 году – 57,6%), из них из Российской Федерации – 58,9% (57,2%), стран ЕС – 18,6% (19,4%), остальных стран – 22,2% (23,0%).
Современные вызовы, обусловленные глобализацией, информатизацией и внешней миграцией рабочей силы, требуют согласованных действий сторон социального партнёрства по обеспечению эффективной трудовой занятости, сохранению, приумножению и рациональному использованию национального трудового потенциала, выработке правового механизма защиты социально-трудовых прав трудящихся-мигрантов.
Профсоюзам важно и необходимо участвовать в разработке и реализации политики в сфере занятости, направленной на обеспечение устойчивого спроса на рабочую силу, сохранение и стимулирование создания новых рабочих мест, организацию эффективной системы защиты человека на рынке труда, улучшение заработной платы, условий труда, повышение эффективности охраны труда.
Одним из самых глобальных вызовов будущего сферы труда выступает кардинальное изменение форм занятости. Это обусловливает обострение вопросов защиты интересов работника в условиях нетипичной занятости.
Важной проблемой в связи с широким применением различных форм занятости является стирание различий между трудовыми и гражданско-правовыми отношениями. Отсюда актуальной задачей для сторон трипатризма становится защита работника от подмены трудовых договоров гражданско-правовыми, поскольку последние не гарантируют определённых социально-трудовых прав работникам. Отдельные страны, в том числе Республика Беларусь, закрепляют запрет данной подмены.
Планом мероприятий по реализации Генерального соглашения между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов на 2019–2021 годы предусмотрено информирование профсоюзами органов прокуратуры о выявленных фактах нарушения законодательства в части заключения гражданско-правовых договоров на выполнение работ, которые, согласно законодательству о труде, должны осуществляться на основании трудового договора.
Вместе с тем на законодательном уровне регулирования гибких форм занятости требует дальнейшей проработки. В этой связи важна координация усилий сторон социального партнёрства в совершенствовании законодательства по регламентации нестандартной занятости, отрицательные стороны которой хорошо известны. Определённые шаги в данном направлении сделаны в рамках работы над проектом закона о внесение изменений и дополнений в Трудовой кодекс.
Мы ориентируем также предусматривать в коллективных договорах отдельные положения, которые бы регулировали гибкие формы занятости, применяемые сегодня в конкретной организации.
Учитывая негативные тенденции на рынке труда, актуальным является вопрос оплаты труда работников, которая должна обеспечивать достойный уровень жизни работника и его семьи.
Положительным является тот факт, что профсоюзы Беларуси добились закрепления в Генеральном соглашении гарантии установления размера минимальной заработной платы не ниже уровня среднедушевого минимального потребительского бюджета для семьи из четырёх человек. Актуальной задачей на текущий год является совершенствование порядка расчёта бюджета прожиточного минимума.
Остро стоят вопросы дифференциации заработной платы отдельных профессиональных групп, одной отрасли экономики и даже в рамках одной организации. Встречается и гендерная дифференциация, при которой заработная плата женщин ниже, чем у мужчин.
Разумеется, следует признать необходимость различия в оплате труда по определённым критериям (производительность труда, объём профессиональных обязанностей, уровень подготовки и квалификации и т.п.). Однако неоправданная дифференциация ведёт к негативным последствиям: расслоение общества, усиление социального напряжения, снижение уровня жизни населения, ухудшение экономической динамики.
В долларовом исчислении за февраль 2019 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по стране составила 454,2 долл., а в сфере информационных технологий и информационного обслуживания – 1927,8 долл., то есть выше более чем в 4 раза.
С принятием в конце 2017 года Декрета Президента Республики Беларусь «О развитии цифровой экономики» Парк высоких технологий (ПВТ) стал весьма динамичным сегментом экономики. Экспорт Парка за 2018 год вырос на 38% по сравнению с 2017 годом до 1,414 млрд долл. За 2018 год в ПВТ вступило 267 компаний, больше, чем за всю 12-летнюю историю Парка.
Вместе с тем по состоянию на конец прошлого года у резидентов ПВТ работало 45,7 тыс. человек, что составило всего 1% от общей численности занятых в экономике республики (4336,0 тыс. человек). А основными потребителями продуктов ПВТ стали страны ЕС и США (более 90%).
В связи с имеющимися глобальными вызовами перспективными направлениями являяются закрепление запрета гендерной дифференциации в оплате труда, совершенствование механизма расчёта средней заработной платы по отдельным отраслям экономики с целью установления реальной ситуации о финансовом положении трудящихся.
Информатизация ряда отраслей экономики, автоматизация производства, развитие рациональных систем явились причинами таких главных особенностей организации современного производственного процесса, как невостребованность отдельных профессий и необходимость развития новых.
Но не всегда этот вопрос можно рассматривать с точки зрения экономической целесообразности. К примеру, в УП «Светоприбор» общественного объединения «Белорусское товарищество инвалидов по зрению» на сборке работает 500 человек, которых могла бы заменить одна технологическая линия стоимостью 1,5 млн долл. Это было бы рентабельно: затрат электроэнергии стало бы меньше, отпала бы необходимость платить зарплату и содержать социальную сферу. Но в силу имеющихся гарантий подобный вопрос даже не рассматривается. Ведь работа на таком предприятии для незрячего намного больше, чем просто занятость, ибо здесь оказывается комплексная поддержка и реабилитация потерявшим зрение.
С текущего года ФПБ добилась закрепления в Генеральном соглашении предельного уровня безработицы, рассчитанного по методологии Международной организации труда (не более 5%), прописана норма о необходимости расширения возможностей трудоустройства молодёжи, женщин, имеющих несовершеннолетних детей, лиц с ограниченными возможностями.
По данным выборочного обследования домашних хозяйств, уровень фактической безработицы в 2018 году составил 4,8% от численности рабочей силы (в 2017 году – 5,6%). Среди безработных женщины составили 36,8%. Средний возраст безработных – 38,3 года.
Учитывая такие тенденции и мировой опыт, профсоюзы Беларуси предложили введение механизмов, которые в перспективе могли бы дать дополнительные гарантии более устойчивого положения человека в обществе. В частности, в Генеральное соглашение включен вопрос о проработке мер по защите материальных прав работников в случае экономической несостоятельности (банкротства) организации.
Актуальным является внедрение механизма поощрения работников, осуществляющих повышение квалификации, приобретение новых профессий за счёт собственных средств. Соответствующая рекомендация также включена в Генеральное соглашение.
Современные тенденции оптимизации рабочей силы в организации, массового высвобождения работников диктуют востребованность в совершенствовании механизма обучения и переподготовки кадров.
Уже сегодня актуальна проблема значительного дисбаланса трудовых ресурсов в части востребованных и имеющихся на рынке труда специалистов. Как показал национальный опыт и опыт зарубежных стран, решить данный вопрос усилиями одной стороны социального партнёрства сложно. Требуется слаженная работа всех сторон трипатризма, серьёзное научное изучение предстоящих изменений, что позволит определить перечень востребованных профессий для современных организаций.
На современном этапе важным является проведение работы по совершенствованию технической нормативной правовой базы по нормированию труда, национальной системы квалификаций с учётом проведения комплексной модернизации экономики страны.
Увеличение уровня трудовой миграции обусловливает необходимость исследовать потенциал, структуру и основные направления внешней трудовой миграции.

Проблема для нас в данном вопросе – большая часть трудовой миграции происходит без формального трудоустройства. Это создаёт дополнительное давление на систему социальной защиты, поскольку такие мигранты не участвуют в системе социального (в том числе пенсионного) страхования, но будут нуждаться в поддержке системы социальной защиты при достижении пенсионного возраста и иных социальных рисков.
Для нашей республики эффективным способом борьбы с такой проблемой является легализация (амнистирование) подобных мигрантов, развитие мер по защите национального рынка труда.
В условиях глобальной проблемы старения населения актуален вопрос трансформации системы социальной защиты, объединение усилий государств по решению вопросов в сфере социальных прав работников при трудоустройстве в другом государстве, сохранению приобретенного права на пенсионное обеспечение при переезде на постоянное место жительство за рубеж.
С учётом указанных глобальных вызовов основной задачей профсоюзов в сфере реализации социальных прав работников является проведение социального диалога с целью развития гарантий, предоставляемых работникам в рамках коллективно-договорных отношений, в том числе дополнительного социального (пенсионного) страхования, корпоративных социальных программ, способствующих физическому, культурному развитию работника, поощрение его самообучения и других мер.
Учитывая негативные мировые тенденции, влияющие на национальную пенсионную систему, весьма актуальным является развитие добровольного дополнительного пенсионного страхования.
В условиях формирования единого глобального экономического пространства, привлечения иностранных инвестиций и развития транснациональных корпораций важным представляется повышение роли профсоюзов в индивидуальной защите социально-трудовых прав работников, развитие форм взаимодействия профсоюзов с нанимателями и администрацией корпорации, а также между профсоюзами различных организаций корпорации.
Реструктуризация может порождать серьёзные социальные проблемы: сокращение численности работников; снижение уровня оплаты труда, социальных льгот и гарантий отдельным категориям работников; освобождение компании от содержания объектов социальной и непроизводственной сфер. Стратегическая задача социальных партнёров заключается в том, чтобы свести данные угрозы к минимуму.
При непосредственном участии профсоюзов были разработаны Методические рекомендации по проведению социально ответственной реструктуризации предприятий. Однако, как показала практика, несмотря на колоссальную социальную значимость данного документа, он не всегда применялся руководителями организаций. Именно поэтому ФПБ последовательно выступала за необходимость придать этому документу более весомого правового статуса для надёжной социальной защиты высвобождаемых работников, усиления роли и значения профсоюзов при проведении реструктуризации, осуществления мероприятий по переобучению высвобождаемых по инициативе нанимателей, предоставления им иных трудовых и социальных гарантий. Эти аспекты нашли отражение в постановлении Министерства труда и социальной защиты по данному вопросу.
Социальное партнёрство предполагает взаимную ответственность сторон за ненадлежащее исполнение или неисполнение согласованных сторонами решений. По инициативе ФПБ в Указ Президента Республики Беларусь «О развитии социального партнёрства в Республике Беларусь» включены нормы, дополнительно регламентирующие деятельность Национального совета по трудовым и социальным вопросам в части контроля хода выполнения Генсоглашения.
В Генеральном соглашении между Правительством, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзами на очередной трёхлетний период 2019–2021 годов сохранены все нормы предыдущего соглашения, а по ряду позиций гарантии усилены.
В новой расширенной редакции изложена глава «Охрана труда». Стороны заявили о поддержке разработанной Международной ассоциацией социального обеспечения Концепции «нулевого травматизма» и её семи «золотых правил». Дата подписания Генерального соглашения считается стартом кампании в поддержку Концепции «нулевого травматизма».
Ещё один важный момент – предусмотрено расширение перечня гарантий, рекомендованных для включения в коллективные договоры. Это нормы о стимулировании обучения работников, о развитии института наставничества; а также о защите трудовых прав работников при их увольнении в случаях реорганизации предприятий.
На сегодняшний день перед всеми отраслевыми профсоюзами, структурными подразделениями ФПБ стоит задача проанализировать тексты своих соглашений и провести работу по планомерному включению в них норм нового соглашения.
В то же время понятно, что решение проблем социально-трудовой сферы, обусловленных глобальными вызовами современности, силами одного отраслевого профсоюза, отдельной страны невозможны. Очевидна необходимость объединения усилий, в том числе на международном уровне, для решения данных вопросов. Такой подход к вопросам будущего сферы труда, основанный в том числе на зарубежном опыте развития соответствующих отношений, позволит минимизировать негативные последствия современных тенденций и своевременно реагировать для решения соответствующих проблем, совместно выработать стратегические направления развития социально-трудовых отношений.
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