ПРОЯВЛЯТЬ СОЛИДАРНОСТЬ, НЕ ДОПУСКАТЬ
УХУДШЕНИЯ УСЛОВИЙ ТРУДА ЧЛЕНОВ ПРОФСОЮЗА
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Деятельность Профцентра «Союзметалл», его членских организаций в сфере охраны труда направлена на сохранение здоровья и профессиональной работоспособности горняков и металлургов, снижение уровней производственного травматизма, общей и профессиональной заболеваемости на основе улучшения условий и организации охраны труда.
Анализ состояния производственного травматизма в странах, где действуют членские организации МОП, за прошедшие 5 лет (2014–2018 годы) показывает, что практически во всех из них наблюдается значительное снижение травматизма вследствие несчастных случаев на производстве.
На Украине и в Таджикистане общий травматизм снизился на 33%, в Армении – на 20%, в России – на 17%. Смертельный травматизм снижен: в Украине на 34%, в России – на 26%, в Таджикистане – на 17%. Рост общего травматизма допущен в Кыргызстане в 2,3 раза, в Казахстане – на 20%. Рост общего и смертельного травматизма допущен в Грузии и Кыргызстане.
Всего травмировано вследствие несчастных случаев на производстве в наших организациях 8 941 человек, из них смертельно 614 человека. По собранным от членских организаций МОП данным коэффициент частоты несчастных случаев колеблется от 0,63 (Беларусь) до 3,42 (Армения). Средний по всем странам – 1,34. Превышен коэффициент частоты несчастных случаев по отношению к среднему в России (1,6), на Украине (1,47), в Армении (3,42).
Коэффициент частоты смертельных несчастных случаев по организациям МОП составил 0,88. С 4 (2014 год) до 12 чел. (2018 год) вырос смертельный травматизм. Значительный рост смертельного травматизма произошёл в Кыргызстане и в 2018 году в Грузии (вследствие двух групповых несчастных случаев с летальным исходом, происшедших на угольных шахтах в г. Ткибули). После первого несчастного случая профсоюз горнодобывающей и химической промышленности Грузии требовал временной остановки работы на шахтах, но эти требования были проигнорированы, и произошла повторная трагедия.
Из представленных материалов следует, что анализом профессиональной заболеваемости занимаются ГМП России, ПМГ Украины, Белпрофмаш. Количество выявляемых профзаболеваний в Украине снизилось на 42%, в Беларуси – на 57%, в России – на 15%.
В отдельных странах, таких как Россия, Украина, Беларусь, Кыргызстан и Таджикистан профсоюзы горняков и металлургов ведут анализ случаев смерти работников на рабочих местах от общих заболеваний. Так в среднем от общих заболеваний в России за год умирает 58 человек, на Украине – 35, в Беларуси – 21, в Кыргызстане – 11.
В России с 2015 года число случаев смерти на рабочем месте от общего заболевания стало превышать число случаев гибели на производстве вследствие несчастных случаев. В 90% случаев смерть наступает от сердечнососудистых заболеваний.
Важная роль в вопросах повышения уровня охраны труда на предприятиях членскими организациями МОП отводится техническим инспекциям труда профсоюзов. Большинство профсоюзов, входящих в МОП, имеют свои технические инспекции труда различной численности. Горно-металлургический профсоюз России имеет наибольшую техническую инспекцию труда, насчитывающую 54 инспектора. Профсоюз металлургов и горняков Украины насчитывает 12 техинспекторов. Также постановлением Президиума ЦК ПМГУ 15 председателям профсоюзных комитетов и председателям комиссий профкомов по вопросам охраны труда предоставлены права внештатных технических инспекторов труда Профсоюза.
В Белорусском профсоюзе работников отраслей промышленности 10 инспекторов. Также имеют технические инспекции Горно-металлургический профсоюз Кыргызстана и Профсоюз трудящихся горно-металлургической промышленности Таджикистана. Приступил к решению этого вопроса Профсоюз горной, металлургической и химической промышленности Грузии.
Непосредственно в организациях и на предприятиях организуется работа в совместных с работодателями или чисто профсоюзных комиссиях по охране труда. Они рассматривают вопросы организации системы управления охраной труда на предприятии, обучения работников безопасным приемам работы, обсуждают проблемные вопросы (например обеспечения средствами индивидуальной защиты – СИЗ) и планируют меры по улучшению условий охраны труда.
Кстати, на Украине в соответствии с Законом «Об охране труда» и Отраслевым соглашением создан специальный Фонд охраны труда, который содействует обеспечению трудящихся качественной и сертифицированной спецодеждой, спецобувью и другими СИЗ. А в России для повышения качества СИЗ в отрасли ГМПР сотрудничает с Ассоциацией производителей СИЗ, между ними заключен договор о взаимодействии.
Контроль за состоянием условий труда и предоставлением компенсаций за работу во вредных условиях труда тоже видоизменяется. Практически во всех странах происходит замена и обновление ранее действовавших нормативно-правовых актов СССР.
В Российской Федерации аттестация рабочих мест по условиям труда заменена специальной оценкой условий труда – СУОТ. В ГМК РФ спецоценка проведена на 97% рабочих местах, на которых занято более 560 тыс. работников. Итоги СОУТ за 5 лет показали, что свыше 65% рабочих мест отнесены к вредному классу условий труда.
Настойчивая и грамотная работа первичных профсоюзных организаций, технической инспекции труда ГМПР позволила в большинстве случаев не допустить снижения классов условий труда работников отрасли и размеров компенсаций за работу во вредных условиях труда.
Вместе с тем изменения есть:
· у почти 50 тыс. работников снижен либо отменен дополнительный
отпуск;
· у 36 тыс. работников снижен размер доплаты за работу во вредных
условиях труда;
-
5,5 тыс. человек потеряли право на досрочную пенсию.

Но в то же время:

- почти 12,5 тыс. работников получили дополнительные отпуска за работу во вредных условиях труда; 
- установлены вновь (либо повышены) доплаты за работу во вредных условиях 37,5 тыс. работников.
И, как понятно, эти изменения имели социальные последствия, пришлось много работать с коллективами.
В остальных организациях МОП по-прежнему проводится аттестация рабочих мест по условиям труда, по результатам которой предоставляются льготные пенсии, дополнительные отпуска, доплаты за вредные и опасные условия труда, обеспечение специальным питанием и молоком.
В частности, ситуация, которая складывается на предприятиях отрасли на Украине, заставляет профсоюзы рассматривать вопрос проведения аттестации рабочих мест как первоочередный.
Работодатели Украины по законодательству перечисляют в Пенсионный фонд Украины средства на выплату льготных пенсий, поэтому отдельные безответственные работодатели, желая сэкономить, пытаются с помощью снижения размеров льгот и компенсаций снизить свои затраты.
24 июня 2016 года Кабинет министров Украины сократил Списки профессий и должностей, имеющих право на льготное пенсионное обеспечение за работу во вредных и тяжёлых условиях труда. Были лишены права на льготную пенсию слесари, газоэлектросварщики, электромонтёры, выполняющие работы на горячих участках у доменной и ферросплавной печи, коксовой батареи, конвертера, прокатного стана. Потеряли право на льготную пенсию мастера, занятые на горячих участках работ, горноспасатели и ряд других профессий.
Профсоюз металлургов и горняков Украины с 2016 по 2019 год вёл борьбу за отмену необоснованного постановления Правительства. Представители ПМГУ принимали участие в акциях протеста, многочисленных переговорах и консультациях с Министерством социальной политики Украины и другими органами исполнительной власти. В результате в 2017 году удалось восстановить законное право работникам ремонтных профессий, а в 2019 году – технологическим мастерам и ряду других профессий на льготное пенсионное обеспечение за работу во вредных и тяжёлых условиях труда.
В Республике Казахстан сложилась другая ситуация для тех работников, которые заняты на рабочих местах с вредными условиями труда. Возраст выхода на пенсию таких работников приравнен к возрасту работников, занятых на работах с нормальными условиями труда, и составляет 63 года. А с 1 января 2019 года для женщин возраст выхода на пенсию составляет 59 лет и поэтапно будет увеличиваться ежегодно на полгода, с 2027 года женщины так же, как и мужчины будут выходить на пенсию в 63 года.
Большую роль в профилактике производственного травматизма играют уполномоченные по охране труда, общественные технические инспекторы труда. В ГМПР их свыше 10 тыс., в ПМГУ – 6327 общественных инспекторов и 184 председателя комиссии по охране труда профсоюзных комитетов, в Белпрофмаше – 4,8 тыс. общественных инспекторов по охране труда, в «Казпрофметалл» — 2774 общественных инспектора по охране труда. Есть уполномоченные и в ряде первичных профсоюзных организаций Таджикметалла (таких как на алюминиевом заводе в Турсунзаде и др.).
Для этой категории профсоюзного актива проводится отдельное обучение по вопросам охраны труда, прописываются гарантии для обеспечения их деятельности в коллективных договорах, проводятся конкурсы на «Лучшего уполномоченного по охране труда».
Система общественного контроля за охраной труда сложилась в каждом отраслевом профсоюзе. В зависимости от законодательной базы, финансовой и организационной возможности отраслевых профсоюзов, уровне социального партнерства, работа профсоюзных представителей на уровне предприятия или страны приносит разный результат. Поэтому, например, в Грузии, где недостаточный спрос с работодателей за плохие условия труда – больше проблем с охраной труда, и профсоюзу сложнее решать эти вопросы.
Работодатели и Правительства стран инициируют внесение изменений не только в трудовые законодательства и национальные законы о профсоюзах. Меняется также и законодательство стран по охране труда. И повсеместно это приводит к различным конфликтам.
Порой такие изменения происходят необдуманно и ставят своей целью если не подчинение профсоюзных структур органам власти, то просто отказ от законов СССР. А ведь они были совсем не плохие...
Да, может по прошествии 26 лет самостоятельного развития эти законы и нуждаются в совершенствовании, но уж точно не в таком непрофессиональном.
В России, например, Правительство придумало «регуляторную гильотину», под которую попали громадное число закон СССР, а вместе с нужными и ненужными законами, режут всё, даже некоторые действующие законы (в т.ч. по охране труда), которые принимались уже в современной России.
В Грузии, в Казахстане, в Армении, в Кыргызстане и других странах стало «модным» навязывание профсоюзам изменения в трудовом законодательстве. И, как правило, из них выхолащиваются права работников и их представителей – профсоюзов, в том числе право на безопасный труд.
Сейчас по этому пути готовится идти Украина, там тоже готовится проект нового ТК, в котором не будет ни у кого никаких прав – одни только «свободы»!
И профсоюзам не остается ничего другого, кроме того что мобилизоваться и на национальных уровнях, а также международном (в т.ч. через ВКП) противопоставлять таким инициативам правительств и работодателей нашу солидарность, не допуская ухудшения условий труда членов профсоюза.
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