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Приложение
к постановлению Исполкома ВКП
от 19.11.2019 № 5-6
ИНФОРМАЦИЯ

об итогах проведения 7 октября 2019 г. Всемирного дня действий за достойный труд в странах, где действуют членские организации ВКП

7 октября 2019 года профсоюзы мира в двенадцатый раз проводят Всемирный день действий за достойный труд (далее ВДДТ).

В своём Заявлении, выпущенном 9 сентября с.г., Всеобщая конфедерация профсоюзов призвала членские организации как можно шире отметить этот день. «Сегодня, – отмечается в Заявлении, – в век бурного развития информационно-коммуникационных технологий и грядущего нашествия цифровой экономики, в мире по-прежнему безраздельно господствуют транснациональный капитал и финансовые рынки, которые в погоне за сверхприбылью открыто и цинично пренебрегают национальными интересами государств, нуждами реальной экономики, чаяниями миллионов людей труда. 

Навязанная миру экономическая модель, основанная на корпоративной алчности, привела к невиданному глобальному неравенству. За последние двадцать лет мир стал втрое богаче, однако, по подсчётам, подавляющая часть произведённых богатств присваивается одним процентом населения Земли. Растёт безработица, ширится неформальная занятость, падает уровень трудовых доходов и социальной защищённости, попираются базовые права трудящихся и принципы социальной справедливости. 

Эти проблемы в значительной степени характерны и для положения в нашем регионе, – отмечается в документе. – Проведённый ВКП мониторинг показал, что почти повсюду углубляется социальное расслоение и неравенство, а в ряде государств до трети населения прозябает ниже или около черты бедности. В таких условиях всё более частыми становятся попытки «забыть» о провозглашённых в конституциях принципах социального государства. Эти проблемы находятся в центре внимания членских организаций ВКП. Каждая из них в своей стране или отрасли выступает за их эффективное решение в рамках реализации принципов достойного труда».
С учётом этого ВКП призвала свои членские организации провести в текущем году мероприятия Всемирного дня действий за достойный труд под лозунгами и требованиями, наиболее актуальными для трудящихся своей страны или отрасли, обеспечить им широкое освещение в средствах массовой информации. 

Международная конфедерация профсоюзов (МКП), со своей стороны, определила и главную международную направленность ВДДТ, а именно выступить с призывами к увеличению инвестиций в сферу услуг по уходу за детьми, лицами с ограниченными возможностями и престарелыми. Поскольку услуги по уходу – традиционная сфера женской занятости, профсоюзы считают, что это внесёт свой вклад в достижение гендерного равенства на работе и в обществе. Также это поможет улучшить условия и оплату труда, станет важным экономическим стимулом в нынешние времена застоя глобальной экономики, когда семьи трудящихся испытывают нужду.

Как отмечается в Обращении генерального секретаря МКП Шеран Барроу, «низкий уровень инвестиций в экономику по уходу и бытующее мнение, что женщины должны выполнять такую работу бесплатно, – это серьезное препятствие для расширения масштабов участия женщин в трудовой деятельности, для преодоления разрыва в оплате труда, для достижения равенства между женщинами и мужчинами на работе и в обществе… Инвестиции должны гарантировать достойные рабочие места для работников по уходу с полным соблюдением их трудовых прав; им необходима защита, которую гарантирует вступление в профсоюз».

Как и в предыдущие годы, призыв МКП активно отметить Всемирный день действий за достойный труд был поддержан Европейской конфедерацией профсоюзов (ЕКП), Всеевропейским региональным советом (ВЕРС), глобальными отраслевыми федерациями, ВКП и её членскими организациями.
Профсоюзы региона, откликнувшись на призывы ВКП и МКП, своими действиями вновь подтвердили приверженность Всеобщей конфедерации профсоюзов идеалам солидарности в борьбе международного профсоюзного движения за права и интересы наёмных работников, против любых форм социальной несправедливости.

Ниже приводится краткий отчёт об итогах двенадцатого Всемирного дня действий за достойный труд в странах региона, составленный на основе информации, полученной от членских организаций, а также публикаций в их печатных и электронных СМИ.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОФЦЕНТРЫ НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

АЗЕРБАЙДЖАН
В ознаменование Всемирного дня действий за достойный труд во всех регионах страны были проведены коллективные акции, в основном в форме семинаров, совещаний, «круглых столов» под лозунгом «Достойный труд – путь к социально справедливой экономике»! Всем членским организациям Конфедерации был направлен текст Заявления ВКП в связи с Всемирным днем действий за достойный труд 7 октября 2019 г.

Применяя разнообразные формы деятельности, профсоюзы Азербайджана будут продолжать работу, направленную на достижение достойного уровня заработной платы, обеспечение качественных рабочих мест и безопасных условий труда, возможность свободного пользования своими правами, соблюдение международных трудовых норм, построение социально справедливой экономики.

В настоящее время в Азербайджане проводится политика, направленная на достижение стратегических целей, поставленных в Программе достойного труда МОТ и Страновой программе достойного труда на 2016–2020 годы, реализация которых внесёт вклад в построение устойчивой и социально справедливой экономики.

Представители Конфедерации профсоюзов Азербайджана активно участвуют в работе созданных в последние годы Трёхсторонней комиссии по социальным и экономическим вопросам и Комиссии по регулированию и координации трудовых отношений. В 2019 году на них были обсуждены и приняты решения по различным вопросам, в том числе и тем, что направлены на реализацию целей Программы достойного труда для всех.

Для профсоюзов Азербайджана борьба за достойную зарплату – одно из приоритетных направлений деятельности по достижению целей Программы. В результате целенаправленной государственной политики в области заработной платы и конструктивного сотрудничества социальных партнёров в последний год достигнуты значительные результаты. В 2019 году Президент страны представил два больших пакета социальных реформ. В результате выполнения первого минимальная зарплата доведена до прожиточного минимума. Выросли также зарплата, пенсии, социальные пособия трёх миллионов граждан. Второй пакет предусматривает повышение минимальной заработной платы с 1 сентября 2019 года до 250 манатов (на 38,9% выше прожиточного минимума). Это означает, что заработная плата дополнительно у 400 тысяч человек вырастет на 20-25%. В целом реформы охватят 4,2 миллиона человек. По паритету покупательной способности минимальной зарплаты Азербайджан занял второе место среди стран СНГ.

Составной частью работы по достижению целей достойного труда является обеспечение полной и эффективной занятости, создание достойных рабочих мест. Безработица в стране снизилась до уровня 4,9%, за 6 месяцев 2019 года создано 60 тысяч новых рабочих мест.

Что касается такой составляющей достойного труда, как возможность свободной реализации своих прав в сфере трудовых отношений и социальной политики, профсоюзы Азербайджана постоянно работают в этом направлении. Это совершенствование национального законодательства, участие в реализации государственных программ, в том числе касающихся проблем неформальной занятости, женского труда и гендерного равенства, молодёжных проблем, проведения обучающих мероприятий, семинаров, конференций, выступления в средствах массовой информации.

Обеспечение безопасных условий труда как одного из важнейших направлений в работе по реализации Программы достойного труда постоянно находится в центре внимания профсоюзов. В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд была проведена ежегодная акция награждения победителей конкурса «Лучшее предприятие года по созданию здоровой и безопасной рабочей среды». Организация конкурса в значительной степени укрепляет сотрудничество профсоюзов с работодателями и государственными службами контроля над деятельностью по охране труда. Как и в предыдущие годы, КПА провела зональные семинары по вопросам безопасных условий труда, в ходе которых по традиции проведён анонимный опрос участников с целью выявления уровня осведомлённости работников о безопасности труда. Результаты опроса будут учтены при разработке рекомендаций членским организациям по совместной работе с работодателями в области охраны и безопасности труда, прозвучавшие вопросы и предложения будут учтены в колдоговорной кампании.

АРМЕНИЯ
Накануне 7 октября 2019 г. Конфедерация профсоюзов Армении (КПА) выступила с заявлением в связи с Всемирным днём действий за достойный труд (ВДДТ), в котором отмечается, что устойчивое экономическое развитие республики невозможно без обеспечения достойного труда.

«Конфедерация профсоюзов Армении, – говорится в заявлении, – выражает уверенность, что совместно с отраслевыми республиканскими союзами будет и далее реализовывать Национальную программу достойного труда, осуществление принципов которой, основанных на равноправном и конструктивном социальном диалоге, уважении прав человека, соблюдении международных трудовых норм, является единственно верным путём к построению социально справедливой экономики».

В интервью газете «Иратес», приуроченному к Всемирному дню действий за достойный труд, председатель Конфедерации профсоюзов Армении отметил, что основополагающие принципы достойного труда нашли своё отражение в национальной (страновой) программе достойного труда, подписанной в мае 2019 года Международной организацией труда, Министерством труда и социальных вопросов РА, Конфедерацией профсоюзов Армении и Республиканским союзом работодателей.

Решением Исполкома Конфедерации профсоюзов Армении отраслевым республиканским союзам, входящим в КПА, было предложено провести мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий.

Республиканский профессиональный союз работников здравоохранения Армении 4 октября 2019 г. организовал «круглый стол», посвящённый ВДДТ. Его участники обсудили проблемы работников сферы здравоохранения, связанные с правовой защищённостью и достойной заработной платой. Профсоюзам было предложено на местах провести мероприятия по ознакомлению трудящихся с целями Всемирного дня действий за достойный труд.

В рамках ВДДТ 7 октября 2019 г. состоялась встреча активистов Отраслевого профсоюза работников агропромышленного комплекса Армении. На встрече были обсуждены вопросы, связанные с условиями труда и путями повышения эффективности деятельности профсоюзов.
БЕЛАРУСЬ
Федерация профсоюзов Беларуси поддерживает принципы Программы достойного труда и принимает активное участие в проведении мероприятий Всемирного дня действий за достойный труд, что, в свою очередь, способствует укреплению международной профсоюзной солидарности, повышению информированности международного профдвижения о деятельности профсоюзов Беларуси.

Акции, посвящённые нынешнему Дню действий, были по всей стране проведены членскими организациями ФПБ совместно с областными, районными (городскими) объединениями профсоюзов. Во всех регионах прошли мероприятия (семинары, «круглые столы», флеш-мобы и др.), на которых обсуждались актуальные вопросы организации достойного труда, соблюдения законодательства о труде и об охране труда, выполнения обязательств соглашений и коллективных договоров.

В сентябре-октябре с.г. профсоюзы организовали встречи с трудовыми коллективами, на которых обсуждались вопросы заработной платы низкооплачиваемых категорий работников, безопасных условий труда, занятости и др. До первичных профсоюзных организаций были доведены информационные материалы о ВДДТ, в том числе история его возникновения, цели и задачи. Председателями первичных профсоюзных организаций были проведены расширенные заседания профсоюзных комитетов и семинары, посвящённые тематике достойного труда, с привлечением администрации, вышестоящих органов и др. заинтересованных сторон. 

Эти вопросы рассматривались также на расширенных заседаниях президиумов республиканских комитетов отраслевых профсоюзов, других профсоюзных органов. В повестку включались проблемы, решение которых имеет первостепенную важность для работников (обеспечение полной занятости, повышение уровня зарплаты, соблюдение законодательства о труде и об охране труда, подготовка к работе в осенне-зимний период, выполнение обязательств по коллективным договорам и др.). Вопросы освещались в средствах массовой информации. На местах были оформлены уголки и стенды, посвящённые достойному труду.

Достойный труд должен быть безопасным. Контроль над безопасными условиями труда осуществляется общественными инспекторами по охране труда и техническими инспекторами труда. При необходимости составляются рекомендации и представления. Также на постоянном контроле у уполномоченных представителей профсоюзов находится вопрос обеспечения гарантированной оплаты труда, недопущения снижения уровня зарплаты, занятости работников и др. Систематически проводятся мониторинги социально-экономической ситуации в организациях, осуществляется контроль соблюдения законодательства о труде и охране труда.

Осуществляются предварительные экспертизы коллективных договоров на предмет их соответствия положениям социально-партнёрских соглашений более высокого уровня, нормам трудового законодательства страны. Ведётся разъяснительная работа среди работников о текущей экономической ситуации в стране, проводится мониторинг проблемных вопросов в сфере оплаты труда, занятости и социальных гарантий в учреждениях и организациях, перевода работников на неполный рабочий день или рабочую неделю, расторжения контрактов с работниками.

Через коллективные договоры реализуются меры, направленные на укрепление здоровья работников, улучшение санитарно-бытовых условий, создание благоприятных условий для эффективного отдыха и оздоровление детей работников в летний период.

Большая работа проводится в области молодёжной политики с целью закрепления молодых кадров на местах. Это и организация наставничества, установление максимальных доплат и надбавок, оказание материальной помощи.

В учреждениях образования прошли часы информирования по тематике «Достойный труд – основа благосостояния человека и развития страны», «7 октября – Всемирный день действий за достойный труд», «Обеспечение трудящихся качественными и безопасными рабочими местами, достойной и справедливой оплатой труда, надёжными социальными гарантиями».

При поддержке профактива в коллективах состоялись тематические беседы, презентации на актуальные темы: низкий уровень заработной платы, рост цен на товары и услуги повседневного спроса, повышение пенсионного возраста, изменение системы оплаты труда в бюджетных организациях. Подготовлены и проведены «круглые столы»: «Достойному труду – справедливая заработная плата», «Мы – за достойный труд!», «Достойный труд – основа достойной жизни для всех». Организован ряд семинаров по темам: «Коллективный договор – гарантия достойного труда», «Человеку труда – уважение». Проведены смотры-конкурсы по теме «Создание здоровых и безопасных условий труда – залог успешной деятельности учреждения образования», «Безопасное рабочее место». Рассмотрены вопросы профилактики и предупреждения производственного травматизма, укрепления трудовой дисциплины. 

Поддерживая ВДДТ, Федерация профсоюзов и её членские организации выстраивают конструктивные взаимоотношения со своими социальными партнёрами, направленные на обеспечение трудящимся в Беларуси полной и продуктивной занятости, здоровых и безопасных условий труда, справедливого вознаграждения за труд и социальных гарантий членов профсоюзов.

ГРУЗИЯ
Объединение профсоюзов Грузии (ОПСГ) в связи с Всемирным днем действий за достойный труд выступило с обращением к властям страны.

Профцентр обратил внимание на то, что социальная забота как стратегия экономического развития включает в себя такие сферы, как государственное образование, общедоступное здравоохранение, защита и уход за детьми, уход за престарелыми и инвалидами, материнство, ответственность и справедливость.

Главной отличительной чертой общества является наличие положительного имиджа страны, подчеркивается в Обращении. Именно поэтому грузинские профсоюзы своевременно отреагировали на призыв Международной конфедерации профсоюзов провести в этом году Всемирный день действий за достойный труд – 7 октября по основной теме «Больше капиталовложений в индустрию услуг по уходу!».

Профсоюзы считают, что сфера заботы, ухода, социального обслуживания, помимо её гуманного характера, инвестиционно привлекательна, экономически оправданна и прибыльна. Её рост приближает перспективу гендерного равенства с точки зрения положения в обществе, трудовых прав и заработной платы мужчин и мужчин. Нынешнее её положение довольно критично, и оно должно быть своевременно исправлено, считает ОПСГ.

Хорошо известно, что женщины тратят как минимум вдвое больше времени, чем мужчины на неоплачиваемую помощь близким людям, нуждающимся в уходе. Увеличение инвестиций в экономику ухода гарантирует, что женщинам будут достойно платить за работу по уходу, и тем самым  достигается их экономическая независимость.

Спрос на помощь возрастает по мере старения населения и увеличения числа женщин, выходящих на рынок труда, что делает ещё более неотложной и необходимой потребность в госинвестициях в создание качественных государственных рабочих мест, связанных с услугами по уходу – наряду с инклюзивными системами социального обеспечения. К тому же увеличение инвестиций в экономику ухода через создание новых рабочих мест явится дополнительным стимулом экономического роста в стране, говорится в обращении ОПСГ.
Объединение профсоюзов Грузии вместе со своими членскими организациями намерено и далее работать в этом направлении, разрабатывать и принимать конкретные меры.
В рамках запланированных мероприятий 7 октября с.г. члены Женского комитета ОПСГ и молодёжного движения встретились с обитателями и сотрудниками пансионата для пожилых людей. Состоялись также встречи с молодыми преподавателями детских домов.

КЫРГЫЗСТАН
По случаю Всемирного дня действий за достойный труд Федерация профсоюзов Кыргызстана (ФПК) провела в Бишкеке митинг, в котором приняли участие более 350 членов профсоюзов всех отраслей. Помимо того, для участия в мероприятии были приглашены депутаты Жогорку Кенеша (парламента), президент Конфедерации труда России Б. Кравченко, член Исполкома Международного союза работников пищевой и табачной промышленности, сельского хозяйства, ресторанного и гостиничного обслуживания, общественного питания и смежных отраслей (IUF) И. Милых, директор правозащитной организации «Бир дуйно-Кыргызстан» Т. Исмаилова, а также ветераны профдвижения Кыргызстана.

На митинге, открывшемся выступлением председателя ФПК М.А. Асанакунова, был поднят ряд важных проблем, связанных с соблюдением трудовых прав и профсоюзных свобод в стране. Выступавшие призывали крепить профсоюзную солидарность, поддерживать инициативы с мест, продолжать борьбу против ущемления трудовых и социально-экономических прав наёмных работников, активнее защищать интересы профсоюзов и трудящихся. В частности, поднимался вопрос о предстоящем втором парламентском чтении законопроекта «О профессиональных союзах», неоднозначно воспринятого в профсоюзной среде.
Мероприятия, посвящённые Дню достойного труда, были проведены также отраслевыми профсоюзами, входящими в ФПК.

- Центральный комитет профсоюза работников образования и науки  разместил на своём сайте информационный бюллетень «Всемирный день действий за достойный труд». Профсоюзом были разработаны методические рекомендации по организации и проведению недели действий за достойный труд, которые были доведены до профкомов всех уровней. Проведена акция «Горячий телефон». На местах силами профкомов были организованы акции под девизами «Учитель – зеркало общества», «Чем больше нас – тем сильнее наши позиции» и др. Также проведены пресс-конференции для республиканских и региональных СМИ, в первичных профорганизациях прошли собрания на тему: «За достойный труд». 

- ЦК профсоюза работников транспорта и дорожного хозяйства 9-10 октября 2019 года организовал семинары для профсоюзного актива Иссык-Кульской, Нарынской, Таласской и Чуйской областей, в которых приняли участие 28 человек. В рамках Всемирного дня действий за достойный труд более 30 членских организаций профсоюза провели заседания профсоюзных комитетов. Профкомы муниципальных предприятий «Бишкекское троллейбусное управление» и «Бишкекское пассажирское автопредприятие» организовали выезд троллейбусов и автобусов на линию с лозунгами, посвящёнными достойному труду. 

- ЦК профсоюза работников здравоохранения к Всемирному дню действий за достойный труд организовал встречи с профсоюзным активом в ряде учреждений Бишкека, в том числе в Центрах семейной медицины № 8 и № 18, Кыргызском научном центре репродукции человека, городской клинической больнице № 6, Национальном центре охраны материнства и детства. В регионах областными профсоюзными работниками проведены встречи с активом и членами первичных профорганизаций медицинских учреждений. На встречах обсуждались вопросы: мотивации профсоюзного членства, повышения доверия трудящихся к профсоюзу; возможности более активной защиты трудовых, социально-экономических прав и интересов работников. 

- ЦК профсоюза работников государственных, муниципальных учреждений и общественного обслуживания направил письма руководителям профорганов на местах, с разъяснениями о проведении Всемирного дня действий за достойный труд под девизом: «Достойный труд – путь к социально справедливой экономике». 

Мероприятия по случаю Всемирного дня действий за достойный труд проведены в Ошской, Баткенской, Жалал-Абадской, Иссык-Кульской, Нарынской, Таласской областях, а также в первичных профсоюзных организациях Чуйской области. 

Совет профсоюзов Ошской области совместно с ОФ «Смаил Кей Джи» и ОФ «Интеграция» провел в четырёх районах области семинары на тему «Труд без барьеров», цель которых – добиться обеспечения социальной справедливости, соблюдения трудовых прав людей с инвалидностью, продвижения их интересов. В работе семинаров приняли участие более 100 человек, в том числе заместители акимов, работники органов социальной защиты, а также лица с ограниченными возможностями, которым были вручены т. наз. «благотворительные пакеты».

В управлениях ряда госучреждений и социальных фондов Ошской области были проведены встречи и собрания, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд. В них приняли участие более 400 человек, которые обсудили такие вопросы, как повышение зарплаты, обеспечение каждому работнику трудовой и социально-экономической защиты и пр.

Свыше 250 участников собраний в учреждениях Баткенской области выдвинули требования по увеличению заработной платы работникам органов социального развития и статистики, техническому и младшему обслуживающему персоналу, по созданию надлежащих условий труда работникам. 

Заседания за «круглым столом», семинары и встречи, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, в которых приняли участие более 800 человек, прошли в районах Жалал-Абадской области, в Сузакском районе был проведён семинар для профсоюзного актива, на который были приглашены руководители и работники социальной сферы. 

В городе Каракол Иссык-Кульской области ответственные работники мэрии и руководители финансовых, социальных, налоговых и профсоюзных органов, коммунальных и дорожных служб и других учреждений города организовали приём граждан по проблемам трудового, правового и социально-экономического характера. Многие вопросы были решены положительно. 

Интересно и содержательно прошли собрания, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, в первичных профорганизациях Аламудунского, Московского и Сокулукского районов Чуйской области, где обсуждались проблемы профсоюзной жизни, пути улучшения социально-экономической защиты работников в современных условиях, регулирования трудовых и правовых отношений и др. В выступлениях отмечалось, что только профсоюз в состоянии выступить в качестве эффективного защитника прав и представительства законных интересов государственных и муниципальных служащих. 

В Управлениях социального развития города Бишкека поднимались вопросы низкой заработной платы социальных работников и необходимости поднятия их статуса до уровня государственного служащего.

Федерация профсоюзов Кыргызстана и в дальнейшем намерена проводить активные кампании за достойный труд, за создание безопасных и качественных рабочих мест, за установление минимальной заработной платы не ниже прожиточного минимума, за ратификацию конвенций МОТ, за социальную справедливость, основанную на равноправном и конструктивном диалоге с социальными партнёрами. 
МОЛДОВА
Мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, проходили в стране под основным лозунгом «Инвестируйте в сферу услуг по уходу!». 

Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы (НКПМ) совместно с национальными отраслевыми профсоюзными центрами отметили этот день организацией различных информационно-просветительских мероприятий, рассчитанных на членов профсоюзов, партнёров по диалогу и населения в целом. 

В частности, 4 октября с.г. был организован национальный трёхсторонний «круглый стол» на тему: «Инвестирование в услуги по уходу». В нём приняли участие профсоюзные лидеры разных уровней, президент Национальной конфедерации работодателей Республики Молдова, государственный секретарь Министерства здравоохранения, труда и социальной защиты; директор Государственной инспекции труда; директор Национального агентства занятости населения, а также представители Народной адвокатской конторы и Национального агентства социальной помощи.

В рамках «круглого стола» рассмотрены проблемы, с которыми сталкиваются работники сферы услуг по уходу. Были обсуждены меры, которые необходимо предпринять, чтобы предотвратить падение уровня жизни граждан. Руководство НКПМ представило отчёт о ситуации в сфере услуг по уходу в Молдове, в котором даны рекомендации профсоюзов о путях решения существующих в отрасли проблем. 

Основным препятствием, мешающим женщинам удерживаться и развиваться на рынке труда, является, по оценке профсоюзов, предоставление неоплачиваемых услуг по уходу. Как заявил председатель НКПМ Олег Будза, «сокращение инвестиций в услуги по уходу в надежде на то, что женщины будут выполнять эту работу бесплатно, не позволяет им легче интегрироваться в рынок труда, добиться гендерного равенства на рабочем месте и в обществе. Увеличение инвестиций будет способствовать улучшению заработной платы и условий труда, станет важным экономическим стимулом во времена глобального экономического застоя, когда семьи работающих нуждаются в поддержке».
В завершение участники одобрили Обращение, которое было направлено в Парламент, Правительство и Национальную конфедерацию работодателей Республики Молдова. В нём отмечается, что сфера услуг по уходу, имеющая большое значение для экономики страны, остаётся в значительной степени недооценённой, а работники этой области (из которых подавляющее большинство – женщины) трудятся в условиях нестабильности. В документе также говорится, что в Республике Молдова принципы достойного труда не реализуются в мере, достаточной чтобы обеспечить социальное благосостояние. В этой связи участники призвали всех граждан Республики, власти и социальных партнёров объединить усилия, чтобы добиться принятия ряда мер по их продвижению. 
Информационно-просветительские мероприятия проводились также на отраслевом и территориальном уровне. В этих мероприятиях приняли участие более 400 профсоюзных активистов. В их ряду можно, в частности, отметить:

· флеш-моб «Профсоюзы за достойный труд», организованный Федерацией профсоюзов работников связи;

· семинар «Действия профсоюзов за достойный труд», организованный Федерацией профсоюзов работников лесного хозяйства «СИНДСИЛВА»;

· семинар «Оценка профессиональных рисков в энергетике», организованный Федерацией профсоюзов работников энергетики Молдовы «СИНДЭНЕРГО»;

- информационная кампания по случаю Всемирного дня действий за достойный труд в Унгенском районе;
- «Круглый стол», посвящённый вопросам защиты здоровья женщин в сельской местности через призму услуг по уходу и экономики по уходу (Резинский район);

- «Круглый стол» по теме: «Социально-экономическая защита женщин – членов профсоюзов» (Единецкий район);

- «Круглый стол» в рамках кампании, проводившейся Женской комиссией НКПМ «Информированные женщины – защищенные поколения» (район Хынчешть);

- Круглый стол по случаю Всемирного дня действий за достойный труд и Всемирного дня женщин в сельской местности (район Новые Анены).

В тот же день, 4 октября, в кишинёвском Сквере Европы Молодёжная комиссия НКПМ проводила кампанию по информированию населения о важности Всемирного дня действий за достойный труд. В период с 28 сентября по 16 октября Комиссия совместно с национальными отраслевыми профсоюзными центрами и территориальными отделениями НКПМ провела серию мероприятий, посвящённых ВДДТ, в том числе: флеш-мобы, семинары, информационные кампании, «круглые столы» и тематические конференции в районах Резина, Единцы, Хынчешть, Новые Анены и Унгень.
Молодёжная комиссия выразила полную солидарность с призывом НКПМ относительно достойного труда.

РОССИЯ
В нынешнем году Всемирный день действий за достойный труд отмечался в России в период с 1 по 7 октября. В рамках этой акции, проведённой Федерацией независимых профсоюзов России (ФНПР) под общим девизом: «За реальный рост заработной платы!», по всей стране были организованы 174 пикета, 15 митингов, заседания трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений всех уровней, в также большое число профсоюзных конференций всех уровней, совещаний, заседаний, семинаров, иных мероприятий. В них приняли участие около двух миллионов человек, из которых значительную часть составили представители профсоюзной молодёжи. 

Основная задача, поставленная ФНПР перед участниками мероприятий, заключалась в том, чтобы потребовать от органов власти в центре и на местах безусловного выполнения национальных целей и стратегических задач, поставленных в Указе Президента России в мае 2018 года: добиться роста реальной заработной платы, сокращения масштабов бедности, общего повышения уровня жизни людей. Среди других требований – ограничение корпоративной алчности, обеспечение молодёжи рабочими местами и достойным заработком, справедливое пенсионное обеспечение и др. 

В рамках ВДДТ 7 октября в Академии труда и социальных отношений (АТиСО) состоялась научно-практическая конференция, посвящённая актуальным проблемам реализации права трудящихся России на достойную заработную плату. В работе Конференции, организованной Федерацией независимых профсоюзов России, приняли участие и выступили руководители ФНПР и общероссийских отраслевых профсоюзов, профессора и преподаватели АТиСО и МГУ им. М.В.Ломоносова, учёные, экономисты, писатели, публицисты.

В приветственном слове Председатель ФНПР М.В.Шмаков заявил, что словосочетание «достойный труд» плотно вошло в политический и экономический лексикон страны. Опросы и исследования показывают: на первом месте для человека труда стоит его уровень материального достатка, но не ниже второго места всегда занимает желание человека, чтобы на рабочем месте к нему проявляли уважение и работодатели, и коллеги. Он также отметил, что противоречия между трудом и капиталом не только не утихают, но и проявляют себя с новой силой. В последнее время к этому основному противоречию, принципиально влияющему на состояние социально-трудовых отношений, добавилось противоречие между финансовым и производственным капиталом. 

Представители Вольного экономического общества Сергей Бодрунов, Руслан Гринберг и Дмитрий Сорокин в своих выступлениях предложили основу для научного обсуждения важнейших категорий современной экономики и социально-трудовых отношений: справедливая оплата труда, его безопасные и комфортные условия, источники и предпосылки роста производительности труда, соблюдение и совершенствование трудового права. Профессор МГУ им. Ломоносова Александр Бузгалин призвал собравшихся обратиться к опыту ведущих стран Запада и требовать установления более справедливой модели распределения доходов государства.

Опытом общероссийских профсоюзов в отстаивании прав наёмных работников на достойную заработную плату поделились Григорий Абуков – председатель Профессионального союза адвокатов России; Мирослав Бойчук – председатель Профессионального союза лётного состава России; Денис Журавлёв – председатель Профсоюза работников лесных отраслей РФ; Анатолий Назейкин – председатель Профсоюза работников связи России; Андрей Чекменёв – председатель Российского профсоюза работников промышленности (РОСПРОФПРОМ).

Итоги Всероссийской акции, проведённой в рамках Всемирного дня действий за достойный труд, были подведены на заседании Исполнительного комитета ФНПР, который состоялся в Москве 29 октября 2019 г.
ТАДЖИКИСТАН
По случаю Всемирного дня действий за достойный труд Федерация независимых профсоюзов Таджикистана (ФНПТ) и её отраслевые и областные комитеты провели семинары и собрания на тему «Всемирный день действий за достойный труд». В повестку дня этих мероприятий были включены вопросы социально-трудовых отношений. Представители профорганизаций обменялись опытом борьбы за решение социальных проблем. При этом практически повсеместно отмечалась необходимость усиления работы по продвижению принципов достойного труда – труда в условиях свободы, справедливости, безопасности и уважения интересов работников, с соблюдением повсеместно признанных международных трудовых норм и принципов социального диалога. Участники подчёркивали, что решение этой задачи будет способствовать росту заработной платы и улучшению условий труда, станет важным экономическим стимулом в период застоя глобальной экономики, когда семьи трудящихся испытывают нужду. Создание таких условий является обязанностью работодателя. 
Термин «справедливые и благоприятные условия труда» означает, что условия труда должны соответствовать требованиям безопасности и санитарно-гигиеническим нормам, заработная плата должна выплачиваться без всякой дискриминации и быть не меньше установленного законодательством минимума, каждому работнику должны быть обеспечены равные возможности занятия более высокой должности. 

Также подобные мероприятия были проведены в первичных организациях профсоюзов всех областей. На них прозвучали призывы к руководителям профсоюзных комитетов и техническим инспекторам принять неотложные меры по укреплению общественного контроля над соблюдением прав работников в сфере охраны труда. Особое внимание уделялось вопросам заключения и выполнения коллективных договоров в соответствии с требованиями закона.

По итогам обсуждений профсоюзными комитетами были приняты соответствующие решения.

В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд в городе Худжанде (Согдийская область) состоялся семинар на тему: «Роль международных трудовых норм в укреплении потенциала общества в противостоянии кризисам и продвижении достойного труда».

В его работе приняли участие председатель Федерация независимых профсоюзов Таджикистана Кодири Косим, председатель Федерации профсоюзов Узбекистана Кудратулла Рафиков, заведующий сектором Европы и Центральной Азии МБТ-АКТРАВ Сергеюс Гловацкас, руководители отраслевых профсоюзных комитетов, профсоюзные активисты.

В течение двух дней участники обменивались мнениями по вопросам, связанным с международными трудовыми нормами, ролью профсоюзов в реализации страновых программ достойного труда, практическим опытом профсоюзов Таджикистана и Узбекистана, накопленным национальными профцентрами двух стран в работе по данным направлениям, в том числе по таким вопросам, как:

- роль профсоюзов в продвижении ратификации и эффективного применения конвенций и рекомендаций МОТ: вызовы и пути решения;

- возможности для совместных действий профсоюзов Таджикистана и Узбекистана по продвижению достойного труда через эффективное сотрудничество;

- замечания и рекомендации надзорных органов МОТ относительно соответствия трудовых законов и практики международным нормам;

- новая Конвенция МОТ № 190, Рекомендация МОТ № 206 и Рекомендация МОТ № 205 о занятости и достойном труде в целях обеспечения мира и потенциала противодействия;

- Декларация столетия МОТ.

УЗБЕКИСТАН
В рамках мероприятий, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд, Федерация профсоюзов Узбекистана совместно с Комитетом по труду и социальным вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса Узбекистана и Международной организацией труда (МОТ) организовала 7 октября 2019 года «круглый стол» на тему: «Состояние и перспективы развития сферы труда в Республике Узбекистан».

В его работе приняли участие депутаты Законодательной палаты и члены Сената Олий Мажлиса, руководители страновых проектов МОТ, зарубежные гости, представители министерств, ведомств, негосударственных некоммерческих организаций, научных учреждений и профсоюзных организаций.

Открывая мероприятие, заместитель председателя Федерации профсоюзов Узбекистана (ФПУ) Бахтиёр Махмадалиев отметил, что Узбекистан – одна из немногих стран, где этот день традиционно отмечается не только профсоюзами, но и государственными органами и работодателями, которые тем самым выражают свою готовность эффективно продвигать принципы достойного труда.

Основой для такого конструктивного взаимодействия являются Генеральное соглашение между правительством, профсоюзами и объединениями работодателей, 105 отраслевых и 14 территориальных соглашений, а также более 158 тысяч коллективных договоров.

Примечательно, что по инициативе Президента Республики Шавката Мирзиёева в последние годы предпринимаются масштабные меры по решению накопившихся проблем во всех сферах жизни государства и общества, в том числе и в сфере труда. Благодаря либерализации денежно-кредитной политики, трудового, налогового, пенсионного и финансового законодательства за последние годы удалось решить такие вопросы, как ликвидация хронической задолженности по заработной плате, повышение мобильности рабочей силы, упрощение процедуры трудоустройства граждан за рубежом, совершенствование условий оплаты труда педагогических, медицинских работников, работников культуры и других отраслей, финансируемых из государственного бюджета.

Ратифицированы важнейшие инструменты МОТ: конвенции № 87, 144, 81, 129 и протокол к Конвенции № 29 о принудительном или обязательном труде.

И.о. руководителя проекта МОТ «Содействие реализации Страновой программы по достойному труду в Узбекистане» Анастасия Дубова отметила высокую активность социальных партнёров в выполнении параметров Страновой программы по достойному труду, выделив несколько примеров успешного сотрудничества: пилотный проект по справедливому найму на сельскохозяйственные работы, реформа профсоюзного образования, мероприятия в честь Всемирного дня борьбы против детского труда, создание национального профиля по охране труда и социальной защите, укрепление потенциала служб занятости, экспертная поддержка разработки Трудового кодекса в новой редакции.

Председатель Комитета по труду и социальным вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса Мавлюда Хаджаева отметила, что одним из наиболее значимых изменений в сфере регулирования рынка труда в нынешнем году стало введение государственного заказа на создание новых рабочих мест, внедрение субсидированной занятости для лиц из числа социально уязвимых слоев населения, предоставление грантов безработным гражданам, желающим начать предпринимательскую деятельность.

Согласно информации Министерства занятости и трудовых отношений, с начала нынешнего года число занятых в официальном секторе экономики впервые в истории Узбекистана увеличилось на 6,2%, и достигло 5,6 миллиона человек, что является результатом мер по легализации теневой предпринимательской деятельности и рабочих мест. Дальнейшему снижению уровня неформальной занятости в экономике должен способствовать введённый с 1 сентября 2019 года порядок, предусматривающий выдачу временных трудовых удостоверений самозанятым гражданам, с предоставлением их владельцам права на учёт трудового стажа и получение стимулирующих льгот. Эти и другие новшества нашли отражение в проекте новой редакции Закона «О занятости населения», который находится на рассмотрении парламента.

Заместитель министра занятости и трудовых отношений Республики Узбекистан Баходир Умурзаков выступил с информацией «Об основных изменениях, вносимых в нормативно-правовые акты, касающиеся сферы труда, в рамках Государственной программы «Год активных инвестиций и социального развития».

Он отметил, что впервые в нынешнем году были утверждены районные коэффициенты к оплате труда, а также предусмотренная Трудовым кодексом ещё в 1996 году минимальная продолжительность ежегодного дополнительного отпуска работникам, занятым на работах в местностях с тяжёлыми и неблагоприятными природно-климатическими и бытовыми условиями. Введены обновлённые отраслевые повышающие коэффициенты тарифных ставок рабочих по отдельным технологическим видам работ, производствам и видам экономической деятельности. Утверждены новые размеры надбавок, связанных с разъездным характером работ, усилены гарантии работникам, направляемым в служебные командировки, улучшены условия оплаты труда водителей автомобильного транспорта.

Кардинальные сдвиги происходят в сфере социальной защиты населения. Исходя из принципа «социальная защита для всех», включенного в «Инициативу столетия» МОТ, в Узбекистане к 2021 году будет разработана и утверждена Национальная стратегия социальной защиты, а в 2022 году планируется создать Министерство социальной защиты, в качестве единого органа управления в этой сфере.

Руководитель проекта МОТ «Мониторинг третьей стороной детского и принудительного труда в хлопководстве» Йонас Аструп высоко оценил шаги, принятые руководством Узбекистана в деле полного искоренения принудительного труда. Он отметил чрезвычайную важность Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и принудительному труду, созданной Указом Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы противодействия торговле людьми и принудительному труду».

Исполнительный директор Конфедерации работодателей Узбекистана Фаррух Омонов отметил, что для представления интересов работодателей в трёхстороннем диалоге в ноябре 2018 года была учреждена Конфедерация работодателей Узбекистана и, таким образом, была окончательно сформирована сторона работодателей в социальном диалоге. В нынешнем году, в целях поощрения национального трёхстороннего социального диалога, постановлением Кабинета Министров созданы республиканская и территориальные трёхсторонние комиссии по социально-трудовым вопросам. В их состав входят представители государственных органов, профсоюзов и организаций работодателей. 

Заведующие отделами аппарата Совета Федерации профсоюзов Узбекистана Махмуджон Исаев и Нодира Каримова информировали участников «круглого стола» о деятельности профсоюзов по вопросам сотрудничества с МОТ в сфере охраны и безопасности труда.

В заключение Бахтиёр Махмадалиев отметил, что, используя площадку трёхсторонней комиссии и другие правовые механизмы, профсоюзы Узбекистана будут поддерживать законодательные инициативы, предусматривающие дальнейшее развитие свободы объединения, утверждение принципов профсоюзного плюрализма, усиление общественного контроля профсоюзов, укрепление социального партнёрства в сфере труда, восстановление профсоюзных инспекций.

В предстоящий период не менее важно продвижение ряда инициатив в законодательной, институциональной и правоприменительной сферах, направленных на справедливое регулирование труда государственных служащих, правовое разрешение коллективных трудовых споров, предоставление права на объединение и коллективные переговоры на всех рабочих местах, продвижение концепции «нулевого травматизма», повышение доли оплаты труда в валовом внутреннем продукте, действенную реализацию принципа равной оплаты мужчин и женщин за труд равной ценности, неукоснительное соблюдение норм рабочего времени и времени отдыха работников. 

Участники круглого стола поддержали эти инициативы и выразили уверенность, что глобальная реализация принципов достойного труда и социальной справедливости, основанная на равноправном и конструктивном социальном диалоге, уважении прав человека, соблюдении международных трудовых норм, – это единственно верный, реальный путь к построению социально справедливой экономики.

Мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, проведены также в Республике Каракалпакстан и во всех областях Республики Узбекистан. В мероприятиях на местном уровне участвовали представители органов государственной власти и управления, профсоюзы и организации работодателей. 

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТРАСЛЕВЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ ПРОФСОЮЗОВ

Международная федерация профсоюзов работников госучреждений и общественного обслуживания (МФП госучреждений)
Совет МФП госучреждений принял специальное постановление о проведении 7 октября 2019 года Всемирного дня действий за достойный труд. В соответствии с этим постановлением членские организации Федерации, используя Заявление Всеобщей конфедерации профсоюзов, провели свои и приняли активное участие в организованных национальными профцентрами мероприятиях, посвящённых этой дате – шествиях, митингах, конференциях, семинарах, «круглых столах», встречах с представителями органов власти, молодежью и других.

В том числе:

В организационные структуры Профсоюза работников государственных и других учреждений Беларуси была направлена информация о ВДДТ, истории и цели его возникновения, одновременно было предложено организовать мероприятия по тематике достойного труда. В рамках Всемирного дня действий председателями первичных профорганизаций были проведены мероприятия: расширенные заседания профсоюзных комитетов, семинары, посвящённые достойному труду. Председатели областных организаций Профсоюза работников госучреждений Беларуси приняли участие в заседаниях «круглого стола», посвящённых ВДДТ, которые были организованы областными объединениями профсоюзов. Резолюция заседания была направлена во все организационные структуры для использования в работе.

В государственных учреждениях и организациях контроль над безопасными условиями труда осуществляется общественными инспекторами по охране труда и техническими инспекторами труда. Уполномоченными представителями профсоюза ведётся постоянная работа по контролю обеспечения гарантированной оплаты труда, недопущению снижения уровня зарплаты работников, их занятости и др. Систематически проводятся мониторинги социально-экономической ситуации в государственных учреждениях, осуществляется контроль соблюдений законодательства о труде и охране труда.

Особое внимание уделяется вопросам недопущения выплаты заработной платы низкооплачиваемым категориям работников ниже минимальной зарплаты, установленной белорусским законодательством; соблюдения сроков выплаты зарплаты, установленных коллективными договорами; недопущения нарушений законодательства о труде при сокращении штатов.

Через коллективные договоры реализуются меры, направленные на укрепление здоровья работников, улучшение санитарно-бытовых условий, создание благоприятных условий для эффективного отдыха и оздоровления детей в летний период.

Большая работа проводится в области молодёжной политики с целью закрепления молодых кадров в государственных учреждениях. Это и организация наставничества, установление максимальных доплат и надбавок, оказание материальной помощи.

Поддерживая Всемирный день действий за достойный труд, Латвийский профсоюз работников госучреждений, самоуправлений, предприятий и финансов добился повышения зарплаты социальным работникам от 500 евро до 700-800 евро в месяц. В настоящее время с правительством Республики ведутся переговоры о возможности досрочного выхода на пенсию работникам таможенной службы.

Представители Федерации профсоюзов работников государственных и общественных служб Республики Молдова (SINDASP) участвовали в трёхстороннем круглом столе, посвящённом Всемирному дню действий за достойный труд, по теме: «Государственные инвестиции в услуги по уходу, организованной Национальной конфедерацией профсоюзов Молдовы при участии Национальной конфедерации патроната, Министерства здравоохранения труда и социальной защиты, Агентства по трудоустройству, отраслевых профсоюзов.

В рамках проведения Всероссийской акции профсоюзов, приуроченной к Всемирному дню действий за достойный труд, Общероссийским профсоюзом работников государственных учреждений и общественного обслуживания проведён ряд мероприятий, в которых приняли участие 56943 человека (из них молодежи 16983 человека). Так, в 61 заседании трёхсторонних комиссий приняли участие 1703 человека (из них 489 человек – молодёжь). Проведены собрания в трудовых коллективах, расширенные заседания выборных коллегиальных органов и молодёжных советов, «круглые столы», флеш-мобы, информационно-агитационные акции в социальных сетях. В них принял участие 9051 человек (из них 3704 человека – молодёжь).

В соответствии с постановлением РК Профсоюза работников государственных, общественных и банковских учреждений Таджикистана акции, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, прошли в форме заседаний и собраний профсоюзного актива отрасли. В их повестки дня были включены вопросы социально-трудовых отношений. Участники отмечали необходимость усиления работы по продвижению принципов достойного труда. В рамках мероприятий Всемирного дня действий активисты профсоюза продолжили работу по проверке положения с охраной труда в государственных учреждениях и организациях. Оказана необходимая организационно-правовая, методическая и иная консультативная помощь по вопросам охраны труда. 

Мероприятия, организованные профсоюзами, освещались в интернет-ресурсах.

Международная конфедерация профсоюзов работников
здравоохранения (МКПРЗ)
В условиях экономической нестабильности и с учётом специфики и социально-экономических проблем в сфере здравоохранения членские организации Международной конфедерации профсоюзов работников здравоохранения приняли активное участие в мероприятиях, проводившихся 7 октября 2019 года в рамках Всемирного дня действий за достойный труд.

Основное место было отведено информативной работе с целью разъяснить работникам, руководителям и работодателям в сфере здравоохранения значение, важность и содержание принятой МОТ Программы достойного труда, ознакомить их с принципами её реализации в системе здравоохранения и медицинских организаций.

В большинстве структурных подразделений членских организаций МКПРЗ проведены собрания, семинары, «круглые столы», расширенные заседания руководящих органов профсоюзных комитетов с приглашением представителей работодателей и органов государственного управления. На этих мероприятиях наряду с вопросами достойного труда обсуждались проблемы совершенствования и поиска новых форм социального партнёрства, безусловного выполнения обязательств по соглашениям и коллективным договорам, создания безопасных условий труда и обеспечения достойного уровня зарплаты. В ряде организаций значительное внимание отводилось вопросам трудовой миграции, занятости и правового регулирования законных прав и интересов медработников.

В Профсоюзе работников здравоохранения РФ основными формами участия во Всемирном дне действий стали проведение специальных заседаний трёхсторонних комиссий, собраний и расширенных заседаний профкомитетов, организация встреч с руководителями органов исполнительной власти регионов и молодёжных флеш-мобов, оформление стендов, раздача листовок по вопросам достойного труда и обеспечения благоприятных условий труда.

Всего в мероприятиях, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд, приняли участие около 130 тыс. работников здравоохранения России, в том числе более 26 тысяч представителей молодёжи. Ход и итоги мероприятий освещались в СМИ субъектов Российской Федерации, на сайтах отраслевого профсоюза и его региональных организаций.

Белорусский профсоюз работников здравоохранения в рамках своих мероприятий поддержал  Заявление ВКП, которое было направлено во все областные и городские комитеты, в первичные профсоюзные организации.

К Всемирному дню действий было приурочено проведение семинаров по теме реализации Программы достойного труда МОТ в Беларуси и использования качественных показателей, позволяющих оценивать прогресс в достижении целей в области достойного труда в рамках единой методологии. 

В Беларуси осуществлена большая работа по созданию национальной системы индикаторов достойного труда. Проведена инвентаризация существующих показателей, в статистическую практику включены новые статистические наблюдения, разработаны новые методики для отдельных показателей. Утверждён перечень индикаторов достойного труда, гармонизированный с единой системой индикаторов достойного труда. Национальная система индикаторов достойного труда в динамике позволяет всесторонне рассматривать рынок труда, выявлять слабые и проблемные стороны его развития, концентрировать усилия  на основных мерах повышения качества занятости, учитывать их в национальных программах.

Профсоюз работников здравоохранения Кыргызской Республики во все областные организации разослал письма-рекомендации по вопросам организации мероприятий, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд. Основные события в рамках единого дня действий были сосредоточены в первичных профорганизациях и проходили в форме встреч профактива и членов профсоюза с представителями работодателей. На этих встречах были подняты вопросы влияния профсоюза на реализацию принципов достойного труда, повышения активности профкомитетов в обеспечении гарантии трудовых прав, мотивации профсоюзного членства. Особое внимание уделялось проблемам трудовой миграции, роста неформальной занятости, низкого уровня социальной защищённости работников здравоохранения.

В рамках Всемирного дня действий за достойный труд Профсоюз работников здравоохранения и социальной защиты Таджикистана принял активное участие в организованной при участии МОТ международной региональной встрече для профсоюзов сферы здравоохранения стран Восточной Европы и Центральной Азии по вопросам развития систем здравоохранения и соблюдения законных прав медицинских работников. В первичных профорганизациях были проведены семинары и собрания на тему Всемирного дня действий за достойный труд. Участники подчёркивали необходимость активизации работы по продвижению принципов достойного труда и обеспечению права на труд в условиях свободы, справедливости, безопасности и уважения к работникам – при соблюдении повсеместно признанных трудовых норм и принципов социальной справедливости.

Аналогичные мероприятия прошли в других членских организациях МКПРЗ.

Международная федерация профсоюзов работников лесных отраслей СНГ
Профсоюзы лесных отраслей с 2008 года участвуют в мероприятиях по реализации Программы достойного труда, провозглашённой Международной организацией труда как главной в своей политике. Участие 7 октября во Всемирном дне действий за достойный труд сплачивает профсоюзы, дает возможность выразить свои требования к правительству и работодателям. Именно солидарные действия профсоюзов стран Содружества позволяют добиваться результатов в повышении МРОТ и доведении его до прожиточного минимума.

Учитывая, что лесная отрасль входит в число низкооплачиваемых отраслей, актуальным является вопрос о повышении зарплаты работников лесного хозяйства. Подготовка ко Дню действий за достойный труд рассматривалась на заседании выборных органов профсоюзов, в первичных профорганизациях, проводились собрания по выполнению мероприятий, закрепленных в коллективных договорах, в них вносились дополнения и изменения.

Профсоюз работников экологии и природных ресурсов Азербайджана провёл два семинара с профсоюзным активом «О роли профсоюзов в обеспечении достойного труда» и «Достойный труд – это путь к справедливой социальной экономике». Накануне Всемирного дня действий в Баку была проведена конференция «Охрана труда и будущее сферы труда». Профсоюз поддерживает государственную программу развития промышленности Азербайджана, предусматривающую продвижение экономически устойчивых производств, исключающих негативное влияние на окружающую среду. 

Поддерживая солидарные действия мирового профсоюзного движения и Международной организации труда по обеспечению достойного труда для всех, Белорусский профсоюз работников леса и природопользования принял активное участие в проведении в организациях отраслевого профсоюза мероприятий, приуроченных к Всемирному дню действий за достойный труд.

Профсоюзом больше внимания уделяется условиям и охране труда работников. В лесных отраслях выполняются социальные программы, регулярно повышается зарплата, проводится совместная работа нанимателей и профсоюза по дальнейшему укреплению социального партнёрства, коллективно-договорных отношений.

В отраслевых тарифных соглашениях нашли отражение все положения Генерального соглашения. Причём минимальный уровень гарантий и льгот, установленных для работников организаций отраслевыми тарифными соглашениями, в большинстве случаев выше, чем льготы государственные.

Отраслевым профсоюзом ведётся учёт всех коллективных договоров, для этих целей создан реестр коллективных договоров в электронном виде. До принятия коллективного договора он обязательно проходит предварительную экспертизу на соответствие законодательству, условиям Генерального и отраслевого соглашений в вышестоящем органе профсоюза.

Определённых успехов организации отраслевого профсоюза достигли в вопросах роста зарплаты, повышения уровня доходов и социальной защиты работников. В I полугодии 2019 г. по сравнению с I полугодием 2018 г. уровень зарплаты по Министерству лесного хозяйства Республики Беларусь повысился на 10,8%, по организациям Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды – на 10,4%, по концерну «Беллесбумпром» повысился на 22,7%, по Государственному комитету по имуществу – на 16%.

Важной составляющей достойного труда является закрепление гарантий занятости для работников в соглашениях и коллективных договорах. В них выделены категории работников, которым помимо предусмотренных законодательством в случае сокращения численности или штата работников предоставляется преимущественное право оставления на работе. Определён минимальный размер денежной помощи работнику при увольнении по сокращению численности или штата работников (сверх установленной законодательством).

Отраслевым профсоюзом проводится мониторинг занятости и контрактной формы найма. Это позволяет оперативно реагировать на проблемные вопросы с занятостью.

В тарифных соглашениях и коллективных договорах предусмотрены нормы, обязывающие нанимателей за счёт собственных средств обеспечивать профессиональную подготовку, повышение квалификации и обучение работников смежным профессиям. Во всех отраслях имеются учебные центры по повышению квалификации и подготовке специалистов, в которых каждый год обучается около трёх тысяч работников.

Наличие весомого «социального пакета» – одна из составляющих достойного труда, в котором предусматриваются дополнительные по сравнению с трудовым законодательством гарантии и льготы. Размеры и перечень социальных выплат работникам с каждым годом увеличиваются. Это – выплаты пособия при уходе на пенсию, материальная помощь к отпуску, выделение средств на компенсацию найма жилья, предоставление ссуд на потребительские нужды и др.

Поддерживая Всемирный день действий за достойный труд, Белорусский профсоюз работников леса и природопользования выступает за обеспечение трудящихся, в том числе и трудящейся молодёжи, в Беларуси и других странах мира полной и продуктивной занятости, здоровых и безопасных условий труда, справедливого вознаграждения за труд и социальных гарантий, а также надёжной защиты и уважения социально-экономических прав членов профсоюза.

Заслуживает солидарной поддержки и объявленная 10 сентября 2019 года Профессиональным союзом работников лесных отраслей Российской Федерации («Рослеспрофсоюз») общероссийская кампания «За достойный труд в лесном хозяйстве», утвердившая цели кампании, логотип и план мероприятий первого этапа кампании, объявив кампанию без ограничения сроков. Это обусловлено тем, что необходимо решать ключевые социально-трудовые проблемы отрасли, которые возникли достаточно давно.

«Рослеспрофсоюз» совместно с Федеральным агентством лесного хозяйства прилагали усилия, чтобы изменить ситуацию. Но этих усилий оказалось недостаточно. Ключевые полномочия по регулированию социально-трудовых вопросов лесоводов сегодня сосредоточены в руках Минприроды России и региональных органов государственной власти. Многое зависит от финансовых органов всех уровней, но сегодня все эти инстанции не уделяют достаточного внимания ситуации в лесном хозяйстве России. Отрасль остаётся на задворках экономики, и работники относятся к категории самых низкооплачиваемых. Зарплаты лесоводов в большинстве субъектов РФ наполовину ниже средней зарплаты по экономике субъекта.

Цели кампании («Пять шагов к достойному труду в лесном хозяйстве»):
1. Достойная заработная плата. Довести: 

- Среднюю зарплату работников лесного хозяйства до уровня не ниже средней зарплаты по субъекту РФ во всех субъектах РФ.
- Размер гарантированной части заработной платы работников лесного хозяйства до уровня не менее 70%.

2. Достойные условия труда:

- Обеспечивать работников лесного хозяйства всем необходимым оборудованием, материалами, средствами индивидуальной защиты и экипировкой для безопасного выполнения работ, а непосредственно участвующих в лесопатологических обследованиях и тушении лесных пожаров – бесплатным питанием за счёт средств федерального бюджета

3. Эффективное социальное партнёрство:

- Заключение и полное выполнение отраслевых соглашений (федерального, региональных), а также коллективных договоров по лесному хозяйству во всех субъектах РФ.

4. Справедливое пенсионное обеспечение:

- Законодательное закрепление права на досрочную пенсию работниками лесопожарных формирований.
5. Развитие кадрового потенциала:
- Разработка и реализация программ поддержки молодых работников и специалистов лесного хозяйства на федеральном и региональных уровнях.

Документы, принятые Рослеспрофсоюзом, имеются на сайте Рослеспрофсоюза www.roslesprof.ru.
Федерация профсоюзов работников лесных отраслей СНГ поддерживает цели и задачи объявленной Рослеспрофсоюзом кампании «За достойный труд в лесном хозяйстве», руководствуясь Постановлением ЦС Рослеспрофоюза, направила в членские организации материалы объявленной кампании и обратилась с просьбой проявить профсоюзную солидарность, использовать разработанные материалы в практической работе «За достойный труд в лесном хозяйстве» в своих государствах.

На XIX заседании Межправительственного совета по лесопромышленному комплексу и лесному хозяйству, состоявшемся 27 сентября 2019 года в г. Семей, (Казахстан), была заслушана информация председателя Международной федерации профсоюзов работников лесных отраслей СНГ Карнюшина В.П. «О результатах участия в коллективных действиях профсоюзов «За достойный труд» и увеличении МРОТ как гарантии государств СНГ». Отмечались нарушения с полнотой начисления зарплаты и задержки с её выплатой, что сказывается на уровне жизни людей. 

На Совете обсудили подготовку к Всемирному дню действий за достойный труд в текущем году, реализацию рамочного коллективного договора между работодателями и трудовым коллективом. Участники заседания были проинформированы о состоявшемся 6-10 мая 2019 г. секторальном совещании МОТ по продвижению стандартов достойного труда и охраны труда в лесном хозяйстве, озабоченности МОТ низким уровнем жизни в лесном хозяйстве. Межправительственный совет поддержал предложение Федерации «За достойный труд в лесном хозяйстве» и включил в план мероприятий по реализации основных направлений сотрудничества разработку индикаторов в области социальных и трудовых отношений, принятию и реализации колдоговоров, внедрению стандартов безопасности, что позволит в динамике отслеживать происходящие изменения в экономике лесного хозяйства и заработной плате работников.

Международное объединение профсоюзов работников связи

Россия. Председатель Профсоюза работников связи России и Международного объединения профсоюзов работников связи А.Г. Назейкин принял участие в работе научно-практической конференции по актуальным вопросам реализации права на достойный труд и достойную заработную плату в РФ, организованной 7 октября с.г. Академией труда и социальных отношений и Федерацией независимых профсоюзов России. 

В своём выступлении он рассказал о важном достижении профсоюзов, добившихся законодательного закрепления права на участие представителя работников в составе совета директоров Почты России. Это предприятие, одно их крупнейших в стране, было акционировано 1 октября 2019 года. Сегодня все 100 процентов акций Почты России принадлежат государству.

Профсоюз работников связи не выступал против акционирования предприятия, исходя из того, что почтовики – не государственные служащие и никаких дополнительных социальных гарантий не потеряли. Государственной поддержки предприятие не получало, а форма ФГУПа не давала ему возможности эффективно развиваться, зарабатывать прибыль и, соответственно, больше средств направлять на повышение заработной платы.

В ходе работы над законопроектом об акционировании Почты России по инициативе Профсоюза работников связи России в него была внесена поправка, касающаяся участия работников в управлении акционерным обществом.

Благодаря профсоюзной поддержке и большой работе, проделанной председателем ФНПР М.В.Шмаковым и депутатами группы «Солидарность» в Государственной думе, в законе закреплено участие Профсоюза в совете директоров АО «Почта России» как представителя работников.

«Это наша общая победа, – отметил Анатолий Назейкин. – Впервые в истории согласно закону представитель профсоюза вошёл в состав совета директоров акционерного общества. Причём, крупнейшей компании, вторым по численности после РЖД работодателем в России». 

Узбекистан. Представители профсоюза работников связи приняли участие в работе «круглого стола» на тему: «Состояние и перспективы сферы труда в Республике Узбекистан». Мероприятие, организованное Федерацией профсоюзов Узбекистана совместно с Комитетом по труду и социальным вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса и Международной организацией труда, было приурочено к Всемирному дню действий за достойный труд. 

Кыргызстан. Представители отраслевого профсоюза работников связи страны были активными участниками митинга, проведённого 7 октября 2019 года Федерацией профсоюзов Кыргызстана по случаю Всемирного дня действий за достойный труд. Присутствующие на митинге, проходившем под лозунгом «За свободу объединения и независимость профсоюзов Кыргызстана», выступили против принятия нового закона «О профсоюзах Кыргызской Республики», инициированного депутатами парламента без учёта мнения профсоюзов.

В порядке подготовки ко Дню действий отраслевой профсоюз связистов разослал всем профкомам первичных профорганизаций информацию об этом дне, лозунги и рекомендации относительно того, как проводить информационно-разъяснительную работу и собрания в рабочих коллективах. В профильном лицее на уроках охраны труда в группах в течение недели проводились дискуссии по данной теме.

Азербайджан. 6 октября с.г. Республиканский комитет профсоюза связистов провёл расширенное заседание с участием профактива, на котором довёл до сведения членов профсоюза обращение Всеобщей конфедерации профсоюзов. Выступавшие одобрили текст обращения и выразили солидарность с изложенными в нём предложениями и призывами. 

Украина. 7 октября на площади Независимости в Киеве состоялся флеш-моб, организованный Молодёжным советом Федерации профсоюзов Украины (ФПУ) под лозунгом: «Работаем на Украине, строим своё государство!».

Во время мероприятия на площади молодёжь выстроилась буквами, которые образовывали слова «День действий за достойный труд» и «День профсоюзов Украины».

Перед молодёжью и профсоюзными активистами, пришедшими поддержать молодёжный флеш-моб, выступили председатель ФПУ Григорий Осовой, члены Молодёжного совета.

Собрание поддержало Заявления, принятые Президиумом ФПУ по проекту Трудового кодекса и по случаю Всемирного дня действий за достойный труд.
МОП «Электропрофсоюз»

Представители членских организаций МОП «Электропрофсоюз» приняли активное участие в различных мероприятиях, проведённых 7 октября 2019 года в связи с Всемирным днём действий за достойный труд.

Азербайджан. В подготовительный период значительная работа по пересмотру нормативно-правовых актов по охране труда была проделана Профсоюзом работников электроэнергетики и электротехнической промышленности Азербайджана. Проведено три зональных семинара, посвящённых 7 октября. Залы, где проводились семинары, были оформлены плакатами по тематике Всемирного дня действий за достойный труд. Итоговым мероприятием стало участие в ежегодной республиканской акции, организованной Конфедерацией профсоюзов Азербайджана совместно с Министерством труда и социальной защиты населения, Национальной конфедерацией организаций предпринимателей (работодателей) и МОТ.

Молдова. Республиканский Совет Федеративного профсоюза работников энергетики («Синдэнерго») в рамках Всемирного дня действий за достойный труд провёл 10 октября обучающий семинар по проблемам охраны здоровья и безопасности труда на тему «Оценка профессиональных рисков в энергетическом секторе». 

Кыргызстан. Сотрудники Республиканского комитета профсоюза работников энергетики и электротехнической промышленности, а также представители первичных профсоюзных организаций в количестве 107 человек приняли участие в митинге трудящихся на центральной площади Бишкека с целью обратить внимание правительства и работодателей на проблемы защиты социально-экономических и правовых интересов людей труда.

Россия. В соответствии с постановлением Президиума «Всероссийского Электропрофсоюза» территориальные и первичные организации ВЭК отметили Всемирный день действий за достойный труд организацией пикетов, митингов, заседаний трёхсторонних комиссий, собраний в трудовых коллективах – с участием руководителей хозяйствующих субъектов. Проведённые мероприятия получили освещение в СМИ.
В числе острых вопросов, вынесенных в повестку дня действий за достойный труд, актуальными продолжают оставаться проблемы, связанные с оптимизацией (реорганизацией) в отрасли, следствием которой является сокращение численности персонала и возрастающая нагрузка, вызванная тем, что функции уволенных перекладываются на оставшихся работников без увеличения заработной платы. 

Для привлечения внимания гражданского общества и властей к положению трудящихся отрасли заместитель председателя Архангельской областной организации «Всероссийского Электропрофсоюза» В.С.Ильин провёл в утренние часы 7 октября одиночный пикет у здания Правительства области с плакатом: «Граждане! Энергетика – уже не локомотив экономики, а последний вагон!», а с 13.45 до 14.20 на той же точке стояла представительница профактива, держа в руках плакат: «Электропрофсоюз против сокращений в отрасли!».

В Белгороде в парке Победы 7 октября состоялся областной митинг под лозунгом «За реальный рост заработной платы», в котором приняли участие около трёх тысяч человек.

Всего в мероприятиях в рамках Всемирного дня действий за достойный труд от членских организаций ВЭП приняли участие 29327 человек.

Таджикистан. Республиканский Комитет профсоюза работников энергетики Республики проводит активную работу по регулированию социально-трудовых отношений. Подписанное на 2017–2019 гг. отраслевое тарифное соглашение в случае расторжения трудового договора с сотрудником, связанного с сокращением рабочей единицы, гарантирует ему выплату работодателем всех вознаграждений и компенсаций, полагающихся работнику до конца календарного года. Неработающим пенсионерам, имеющим стаж не менее 5 лет и вышедшим на пенсию из энергетической отрасли, ежемесячно производят дополнительные выплаты в размере 10% месячного должностного оклада работника за счёт средств работодателя. 

