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На заседании Исполкома ВКП 19 ноября 2019 года был рассмотрен вопрос «О состоянии условий и охраны труда работников в странах региона и мерах по их улучшению», подготовленный ВКП совместно с Межгосударственным статкомитетом на основе материалов членских организаций, других открытых источников и изложенный в форме доклада.
Рассмотрение вопросов охраны труда на заседаниях Исполкома ВКП носит системный характер. Мы постоянно держим в поле зрения этот вопрос. Это уже третий доклад по охране труда за последние девять лет. 
Это даёт возможность анализировать  сложившуюся ситуацию, отслеживать динамику и определять приоритеты деятельности профсоюзов стран нашего региона, привлекать постоянное внимание органов власти и управления, работодателей к решению вопросов улучшения условий труда, повышению безопасности рабочих мест и сохранению здоровья работников.
Производственный травматизм остается одной из самых актуальных и социально значимых проблем во многих странах мира, наш регион не исключение. Традиционно наиболее травмоопасные отрасли: добыча полезных ископаемых, обрабатывающая промышленность, транспорт, строительство,  аграрный сектор (сегодня к ним добавляются медицина, образование).
Например, пока ещё никто не измеряет потери, связанные с профессиональным выгоранием. На это обращают внимание только в Европейских странах. Не случайно МОТ в 2016 году выбрал тему единого дня охраны труда «Стресс на рабочем месте».

По оценкам МОТ, около 3 млн человек ежегодно погибают в результате несчастных случаев на рабочем месте или связанных с работой заболеваний – в среднем 6 тыс. человек ежедневно. Во всем мире ежегодно регистрируется примерно 370 млн несчастных случаев на производстве и 160 млн жертв профессиональных заболеваний. Молодые и пожилые работники наиболее уязвимы. Старение населения в развитых странах неминуемо означает увеличение числа работников среди старшего поколения, что требует особого внимания в вопросах охраны труда.
Возникают новые риски, связанные с внедрением цифровых технологий, искусственного интеллекта, био- и нанотехнологий, а это усилит психоэмоциональные риски, связанные со стрессами, распространением неинфекционных и онкологических заболеваний.
Опыт показывает: как правило, там, где уровень государственного регулирования в сфере охраны труда и здоровья работников недостаточен, это возлагает на профсоюзы дополнительные обязательства, целью которых является не допустить снижения гарантий и прав трудящихся в этой сфере, а попытки либерализации требований охраны труда, которые, якобы,  носят излишний характер с учётом технического развития, имеются.
Так, в России рассматриваются возможности максимального пересмотра ранее действующих документов советского периода, регулирующих деятельность отдельных профессий и проведение специфических работ, так называемая регуляторная гильотина.
В Кыргызстане с 1 января 2019 года по 1 января 2021 года  введен временный запрет (мораторий) на проверки субъектов предпринимательства. 
В Республике Молдова с октября 2017 года введены ограничения контрольных полномочий Государственной инспекции труда, касающиеся охраны здоровья и безопасности труда.
В период 2015–2019 годов профсоюзы региона, совместно с органами власти активно работали по совершенствованию управления охраной труда на национальных и региональных уровнях, правовой и нормативной базы, повышению эффективности контроля за соблюдением трудового законодательства, по усилению в этом роли социального партнерства на всех уровнях.
Как показывает анализ производственного травматизма, травмы в разы реже получают работники на тех предприятиях, где есть профсоюзная организация, где видна работа уполномоченных по охране труда и существует система профсоюзного контроля за условиями и охраной труда на рабочих местах.

Статистические данные свидетельствует о том, что в течение периода 2015–2018 годов сохранилась тенденция сокращения показателей производственного травматизма. Так общее число пострадавших на производстве (включая погибших) в 2018 году составило 33 тыс. человек против 38 тыс. человек в 2015 году. Только в Азербайджане и Беларуси наблюдается некоторое увеличение показателей травматизма за этот период. Потери рабочего времени вследствие производственного травматизма выросли в Молдове и на Украине, в России – не изменились, в остальных странах – уменьшились. Сохраняется рост доли работников занятых во вредных условиях труда, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам и требованиям охраны труда (где сохраняются старые: технология, машины и оборудование).
Несмотря на снижение общего травматизма, его уровень по-прежнему остается высоким и требует постоянного внимания к этой важной, многосложной проблеме.
Основными причинами производственного травматизма и профессиональных заболеваний в странах региона по-прежнему являются: 

- «человеческий фактор»; это опасные или ненадлежащие действия, или бездействие как пострадавшего, так и должностного лица предприятия, а также допуск к выполнению работ лиц, не прошедших обучение и инструктаж по охране труда, нередко и без соответствующей профессиональной подготовки и др.;

- «техногенный фактор»; например, устаревшее оборудование и технологии; несовершенные средства защиты; 

- «финансовый фактор»; в частности, это недостаточное финансирование мероприятий, связанных с улучшением условий труда работников и др.

 - существенные недостатки в подготовке и обучении руководителей, специалистов, работников по охране и безопасности труда; острый недостаток таких специалистов в органах управления.

На многих предприятиях региона, особенно в негосударственном секторе экономики, выявляются многочисленные нарушения законодательства о труде, до настоящего времени не закончено формирование целостных систем управления охраной труда, не проводится планомерная работа по профилактике травматизма на рабочих местах, допускаются факты сокрытия несчастных случаев на производстве. Особую тревогу вызывает правовой нигилизм многих работодателей в обеспечении безопасности труда. Погоня за сиюминутной экономической выгодой, низкий уровень жизни и растущая угроза безработицы, вынуждающие людей часто соглашаться на любые условия работы, порождают пренебрежительное отношение многих работодателей к охране труда и здоровья работников.
Но это сопровождается ещё и огромными экономическими потерями. Суммарно экономические потери, связанные с состоянием условий и охраны труда, только в России в 2018 году, по данным ВНИИ труда, составили 1,67 трлн руб. (около 6 млрд долл.), или 1,6% ВВП.

Действующая система обеспечения контроля и надзора за охраной труда недостаточно эффективна. Подходы к охране труда устарели, а новые ещё только формируются. Возникает необходимость переходить на профилактический, превентивный подход к охране труда, к заблаговременному выявлению рисков для работников.
Профилактика и превентивные меры лежат в базисе международного движения «Нулевой травматизм – Vision Zero», к которому присоединились Россия и Казахстан.  
Концепция разработана в 2017 году Международной ассоциацией социального обеспечения (МАСО) как идеология воспитания культуры безопасного труда в организациях и на предприятиях.
Однако важнейшим проверенным инструментом профсоюзов по выработке и реализации конкретных мер в области охраны труда являются коллективные договоры на предприятиях и отраслевых соглашений. Так, профцентр «Союзметалл» добился, что по нормам Отраслевого тарифного соглашения в случае гибели работника, вследствие несчастного случая на производстве или острого отравления работодатель выплачивает сверх установленных законодательством сумм единовременное пособие в размере не менее годового заработка на каждого члена семьи погибшего работника, включая нетрудоспособных.
Безусловно, работа, проводимая и самостоятельно, и совместно с органами власти и предпринимательским сообществом, способствует улучшению условий труда, снижению травматизма. Вместе с тем требуемого перелома в обеспечении стабильного улучшения охраны труда, безопасности и здоровья работников не произошло.
По мнению МКП «Строитель», сложившийся и действующий ныне порядок обеспечения охраны труда неэффективен, поэтому, рассмотрев этот вопрос на заседании своего Совета еще в 2010 году, Конфедерация выработала с учётом предложений Института охраны труда, и опыта целого ряда предприятий Рекомендации по внедрению эффективной системы организации охраны труда в строительной отрасли стран СНГ и считает, что внедрение основных положений этой системы и сегодня актуально практически для всех и в первую очередь для производственных отраслей народного хозяйства.
Повсеместное внедрение полноценной и эффективной Системы управления охраной труда (СУОТ) в значительной степени зависит от эффективности нормативно-правового регулирования.
Примером может служить системная работа Общероссийского профсоюза образования, региональных организаций Профсоюза, отраслевой технической инспекции труда совместно с Минобразованием России по создания СУОТ в отрасли образования. Этот процесс планируется завершить в этом году.
В Казахстанском отраслевом профсоюзе информации, связи и телекоммуникаций внедрены и действуют системы управления охраной труда, система менеджмента охраны здоровья и обеспечения безопасности труда, система стандартов безопасности труда и международные стандарты, а также концепция «Нулевой травматизм» и др.
Профсоюзы региона стали оказывать более действенное влияние на выработку и реализацию национальной политики, законодательной базы в области охраны труда. Эти проблемы нашли должное отражение в действующих и во вновь принятых трудовых кодексах, законах, других нормативных актах.
ВКП на уровне Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ участвовала в разработке целого ряда модельных законодательных актов в области охраны труда.

В России ведётся активная нормотворческая работа в Государственной Думе, отраслевых министерствах по совершенствованию Трудового кодекса, других нормативных актов, закона  «О специальной оценке условий труда». В 2019 году ФНПР поддержала решения Правительства РФ по восстановлению и развитию системы оказания медицинской помощи на производстве (цеховой медицины) и направила свои предложения, которые расширяют рамки концепции и дополняют данный проект  комплексом мер.
В Азербайджане социальными партнёрами с участием профсоюзов подготовлены более 330 поправок в Трудовой кодекс, из которых около 13% относятся к области охраны труда. По инициативе и при активном участии КПА Министерством труда и социальной защиты населения разработан проект Национальной стратегии безопасности труда и здоровья, который проходит согласование в исполнительных органах власти.

В Грузии в 2019 год вступил в силу закон «О безопасности труда», который был подготовлен в трёхстороннем формате социального партнёрства при активном участии профсоюзов.

В Таджикистане профсоюзы принимали активное участие в работе над новым Трудовым кодексом, который был принят в 2016 году. Пятый раздел Кодекса полностью охватывает все вопросы, связанные с охраной труда.

В Узбекистане принята и реализуется программа действий по улучшению условий и охраны труда, в работе над которой активное участие принимали профсоюзы. В 2018 году образована единая Государственная трудовая инспекция при Министерстве занятости и трудовых отношений. Утверждена программа мероприятий «Безопасный и защищённый труд».
Аналогичную работу ведут и другие национальные профцентры. Практически повсеместно в странах Содружества вопросы безопасности и охраны труда рассматривались на заседаниях исполкомов профцентров, советов МОПов, президиумов республиканских комитетов профсоюзов. Заключаются отраслевые соглашения, коллективные договоры, что также способствует усилению контроля за состоянием охраны труда и техники безопасности. Проводятся международные конференции, семинары и пр. 

Обсуждению на заседании Исполкома ВКП проблем охраны и безопасности труда предшествовало заседание Комиссии ВКП по вопросам охраны труда, экологии, здоровья и социального обеспечения трудящихся. В работе Комиссии  принимали участие представители профцентров России, Азербайджана, Белоруссии  и Узбекистана, а также целого ряда международных отраслевых объединений профсоюзов.
На заседании был рассмотрен доклад «О состоянии условий и охраны труда работников в странах региона и мерах по их улучшению» и предложено вынести его на рассмотрение Исполкома ВКП.
Все 10 профцентров и 16 международных отраслевых объединений профсоюзов приняли участие в подготовке Доклада, который содержит аналитические данные и информацию о той большой работе, которую ведут профсоюзы по всему спектру вопросов охраны и безопасности труда. 

В Докладе использованы материалы МОТ, ВОЗ, МАСО, Статкомитета СНГ, различных министерств, ведомств, VIII съезда ВКП.
Доклад одобрен Исполкомом ВКП. Надеемся, что представленные в нём сравнительные цифры, выводы и предложения окажут практическую помощь членским организациям ВКП в диалоге с органами законодательной и исполнительной власти при решении существующих проблем по соблюдению условий и охраны труда.
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