НА ПЛАТФОРМЕ ВКП УСИЛИТЬ СОТРУДНИЧЕСТВО ПРОФСОЮЗОВ В БОРЬБЕ С ПАНДЕМИЕЙ.

О социально-экономическом положении

Таджикистана в 2020 году

и позиции профсоюзов рассказывает
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Федерация независимых профсоюзов Таджикистана придаёт огромное значение своему участию во Всеобщей конфедерации профсоюзов, которое является важной платформой консолидации действий членов ВКП по защите социально-трудовых, профессиональных, экономических и иных законных прав и интересов трудящихся в странах СНГ.

Заложенные в Уставе ВКП основные принципы равноправного и взаимовыгодного сотрудничества дают нам возможность развивать и наращивать потенциал взаимодействия по всем насущным вопросам.

В этот сложный период пандемии коронавируса и высокой степени неопределённости в мире наше Объединение, целью которого является содействие всестороннему сотрудничеству и взаимопомощи трудящимся и профсоюзам стран, где действуют членские организации ВКП, имеет все большую значимость.

Убежден, что сегодняшняя дискуссия по актуальным вопросам и решения, принятые по итогам нашей совместной работы, ещё более повысят уровень нашего взаимодействия.

Сегодня коронавирусная инфекция негативно повлияла не только на систему глобального здравоохранения, но и на мировую экономику.

В этой связи убеждён, что Всеобщей конфедерации профсоюзов как никогда важно обеспечить единство наших государств в предпринимаемых мерах противостояния негативному воздействию распространения болезни и предотвращению её последствий.

Несомненно, что во взаимодействии друг с другом мы сможем преодолеть трудности и успешно обеспечить достижение наших целей.

В Таджикистане Правительством республики предпринимаются все необходимые меры для борьбы с пандемией коронавируса.

Так, был учрежден и функционирует Республиканский штаб по усилению противоэпидемических мероприятий. Штаб на ежедневной основе занимается решением жизненно важных вопросов, связанных с мерами по безопасности и здоровья граждан, бесперебойному обеспечению населения страны продовольствием и медикаментами.

Разработан и реализуется План мероприятий по предотвращению воздействия рисков, связанных с короновирусом на национальную экономику, направленный на обеспечение макроэкономической стабильности, оздоровление банковской системы, эффективное использование средств государственного бюджета, своевременное и в полном объёме выполнение социальных обязательств государства.

Президентом Республики Таджикистан подписан Указ о предотвращении воздействия инфекционного заболевания COVID-19 на социально-экономические сферы страны. Были приняты конкретные действенные меры по оказанию финансовой помощи уязвимым группам населения, предоставлению налоговых льгот и послаблений для пострадавших от пандемии физических лиц и субъектов предпринимательства, освобождению их от арендной платы за государственное имущество, льготного кредитования предприятий, производящих продукты питания и товары медицинского назначения и другое.

Текущая ситуация, безусловно, создала ряд препятствий для свободного перемещения рабочей силы, товаров и услуг. Убежден, что, несмотря на объективные процедурные ограничения, нам необходимо оперативно адаптироваться к работе в условиях пандемии и принять все возможные меры для наращивания торгово-экономического сотрудничества на пространстве СНГ.

Отдельного внимания заслуживают вопросы миграционного взаимодействия. Правительство Таджикистана предпринимает необходимые шаги для реализации адресной помощи нашим гражданам, прежде всего трудовым мигрантам за рубежом. Мы высоко оцениваем шаги уважаемых коллег по облегчению условий пребывания граждан нашей страны.

Высокой оценки заслуживают решения российской стороны о предоставлении временных льгот для наших трудовых мигрантов. Мы, в свою очередь, приняли решение, что сроки пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства, которые временно находятся в Республике Таджикистан, будут автоматически продлены. Считаем, что нужно больше использовать потенциал на пространстве Содружества для совершенствования механизмов управления миграционными процессами, соответствующих требованиям времени.

Хотел бы ещё раз озвучить предложения, реализацию которых в сложившейся ситуации мы считаем наиболее актуальными и требующими нашего активного взаимодействия:

- первое, используя организационную платформу Всеобщей конфедерации профсоюзов, усилить сотрудничество сторон по борьбе с пандемией КОВИД-19, включая преодоление ее последствий; 

- второе, с целью смягчения негативных последствий пандемии КОВИД-19, которая принесла значительный ущерб экономикам наших стран, рассмотреть возможность широкого использования финансовых инструментов и механизмов национальных и региональных финансовых организаций;

-третье, активизировать и поощрять сотрудничество между профобъединениями государств – членов Всеобщей конфедерации профсоюзов и всесторонне содействовать их взаимодействию;

- четвёртое, просим Федерацию независимых профсоюзов России рассмотреть вопросы предоставления льгот для трудовых мигрантов Республики Таджикистан, временно находящихся на территории России.
В завершение с удовлетворением хотел бы отметить ряд положительных примеров, когда в кратчайшие сроки совместно с некоторыми государствами были достигнуты договоренности по защите интересов  граждан, испытавших трудности при пересечении границ и возвращении на родину.
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