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	Владимир ЩЕРБАКОВ,

Генеральный секретарь ВКП




Продолжающаяся пандемия COVID осложнила, но не смогла блокировать нашу повседневную работу.

Большинство государств региона были вынуждены ввести карантинные меры и другие ограничения. В этих условиях ВКП, её членские организации содействовали разработке и реализации в странах экономически эффективной и социально справедливой модели развития. В ряде государств были подписаны национальные программы по достойному труду.
ВКП продолжала отслеживать социально-экономическую ситуацию в независимых государствах региона. В целях оказания помощи членским организациям был проведён анализ социально-экономического положения за 2020 год, который направлен на места.

Анализ текущей ситуации в государствах показывает, что экономика начала восстанавливаться, о чем сегодня у нас будет более подробный разговор. Кратко отмечу, что ВВП вырос во всех странах, и в целом по СНГ темпы роста составили за первое полугоде 2021 года 4,4%, налицо рост промышленной продукции, постепенно восстанавливается сфера услуг. Но ситуация остается неопределённой в связи с новой волной заболеваний.
Особое внимание в условиях начавшейся четвертой промышленной революции и на фоне пандемии ВКП уделила функционированию рынка труда, который в 2021 году начал восстанавливаться. В III квартале безработица уменьшилась до 6,5%. При этом изменилась структура занятости. Во многих странах региона значительно возросло число работающих дистанционно, самозанятых, стали развиваться экосистемы, цифровые платформы.
Всё это новые явления, и нами были проанализированы имеющиеся законодательство и практика в государствах региона и мира по платформенной занятости и самозанятости. До настоящего времени платформенная занятость не формализована и не встроена в сложившуюся систему трудовых и экономических отношений. Но нельзя не видеть, что платформы и самозанятость вытесняют традиционные трудовые отношения с их гарантиями социальных прав работников. Это требует дополнительного изучения, коллективного обсуждения и выработки конкретных решений.

В целях оказания помощи в работе по совершенствованию национального трудового законодательства членским организациям была направлена информация о правоприменительной практике по дистанционной работе в ряде стран региона.

Членские организации Конфедерации были проинформированы и о состоянии трудовой миграции в Содружестве с учётом введенных в период пандемии ограничительных мер.

В центре деятельности ВКП был и вопрос уровня заработной платы, в целом доходов населения. Был проведён мониторинг показателей бедности и неравенства в регионе СНГ, который в большинстве случаев свидетельствовал о снижении уровня жизни населения. Изучались и новые нормы национальных законодательств в сфере доходов населения, о чём членские организации информировались через сайт ВКП.

Подробно были изучены затраты на содержание рабочей силы, которые показали, что несмотря на стабильный рост затрат во всех странах региона, они пока ещё существенно ниже, чем в большинстве европейских стран.

В период, когда сфера труда во всем мире находится под серьёзным давлением, трудящимся часто приходилось выбирать между потерей работы, переходом на неполную занятость и снижением зарплаты. Тем не менее, номинальная среднемесячная заработная плата в абсолютном большинстве государств всё же выросла. За девять месяцев она составила от 134 долларов в Таджикистане до 748 – в России.

Как известно, уровень заработной платы зависит от её минимального размера. Членские организации продолжали в государствах и отраслях солидарную кампанию за увеличение минимальной зарплаты и доведение её до уровня не ниже прожиточного минимума. Только что на Исполкоме коллеги рассказали о проделанной работе. В большинстве стран по МРОТ вышли на прожиточный минимум и теперь поставили перед собой более высокие цели.

Пандемия стала глобальным вызовом системы безопасности и гигиены труда и нашла свое отражение  в теме Всемирного дня охраны труда: «Предвидеть кризис и быть готовым к нему – инвестировать сейчас в адекватные системы охраны  труда».
В этом году основная цель мероприятий Всемирного дня была направлена на стимулирование трёхстороннего диалога по вопросам безопасности и гигиены труда, повышение роли служб охраны труда. Подготовлена аналитическая записка «СOVID-19: вопросы безопасности труда и жизни работников. Действия профсоюзов Содружества».

Кризисные явления в экономике и социальной сфере чувствительно затронули молодых людей, особенно трудоспособного возраста. Информация «Положение молодежи в странах Содружества» направлена руководителям профцентров государств для учёта в формировании политики в отношении этой категории работников.

По многим направлениям шла активная работа с межгосударственными органами СНГ и ЕАЭС. 
Генеральный секретарь ВКП принял участие в заседаниях Совета глав государств и Совета глав правительств Содружества. На Совете глав правительств в Минске в мае 2021 года было подписано Соглашение о сотрудничестве в сфере содействия занятости населения государств СНГ. Основная цель документа – создание необходимых условий для формирования общего рынка труда. Страны СНГ намерены внедрить систему организованного набора и привлечения кадров, а также расширить возможности для трудоустройства молодёжи, граждан предпенсионного возраста и инвалидов. 
В странах Евразийского экономического союза введена в действие унифицированная система «Работа без границ». Эта международная поисковая система предоставляет доступ к информации о свободных рабочих местах и соискателях вакансий, содержащихся в национальных информационных системах. 

Заместитель генерального секретаря ВКП, специалисты ВКП участвовали в работе Экономического совета СНГ, его комиссиях и комитетах 
В соответствии с поручением Исполкома ВКП были проанализированы методики расчётов прожиточного минимума в странах региона, подготовлены предложения и инициировано рассмотрение вопросов их сближения на Совете министров труда стран СНГ и в Комиссии по социальной политике и правам человека МПА СНГ.
По решению Совета ВКП в Конфедерации с участием национальных профцентров был разработан проект Рекомендаций МПА СНГ «О законодательном обеспечении защиты требований трудящихся при банкротстве предприятий». В мае текущего года на Комиссии МПА заслушан доклад ВКП по данному вопросу Проект документа направлен в парламенты на заключение. 25 ноября Комиссия одобрила проект Рекомендаций. Решено просить Совет МПА  включить вопрос в повестку очередного пленарного заседания Ассамблеи.

Участвуя в работе МПА СНГ и ее комиссий, Конфедерация подготовила позицию просоюзов по модельному Миграционному кодексу, который был принят в апреле этого года. Были представлены также предложения профсоюзов по трем главам модельного Налогового кодекса для стран СНГ, включая главу по специальному налоговому режиму для самозанятых.
В Постоянной комиссии МПА СНГ по правовым вопросам с участием представителей ВКП была продолжена подготовка проектов модельных законов о договорном праве, о фондах, о защите прав потребителей.
ВКП содействовала Международной конфедерации работников водного транспорта в постановке вопроса в Межпарламентской Ассамблее СНГ в связи серьезными трудностями и помехами, с которыми сталкиваются сегодня моряки государств региона. 25 ноября доклад председателя Конфедерации Г.Ф. Столяренко заслушан на соответствующей Комиссии МПА. Принято решение направить Обращение МПА СНГ к Межпарламентскому союзу, в котором призвать парламенты стран мира содействовать признанию в каждой стране разработанных в других странах и эффективно действующих вакцин.
Специалисты ВКП активно участвовали в заседаниях рабочих групп Консультативного совета по труду, занятости и социальной защите населения по разработке нормативных актов в области охраны труда. В этом году состоялись три заседания, на которых рассмотрены проекты рекомендаций по формированию типовых перечней видов работ, на которых запрещается применение труда лиц моложе восемнадцати лет и на которых запрещается или ограничивается применение труда женщин. В этих документах нашли отражение замечания и предложения членских организаций ВКП. Оба проекта включены в Перспективный план модельного законотворчества в СНГ на 2020–2022 годы.

ВКП осуществляет постоянный контроль за ходом ратификации 11-ти конвенций МОТ, имеющих первостепенное значение для защиты социально-экономических прав и интересов трудящихся региона. Поскольку работа осуществлялась членскими организациями в крайне сложных условиях, это не могло не сказаться на возможностях и сроках ратификации и соблюдения конвенций. 
Тем не менее, вопрос ратификации этих 11-ти конвенций МОТ всегда остаётся в списке задач, требующих безотлагательного решения. 
В режиме видеосвязи в мае–июне ВКП приняла участие в работе 109-й сессии Международной конференции труда. В выступлении Генерального секретаря ВКП на пленарном заседании отмечено, что сложившаяся в мире ситуация, в том числе в странах нашего региона, поставила перед гражданским обществом, включая профсоюзы, важнейшую задачу: мобилизовать все имеющиеся ресурсы на борьбу с последствиями пандемии во имя достижения целей социальной справедливости, обозначенных в Повестке дня ООН до 2030 года и Декларации столетия МОТ. 
ВКП выразила поддержку плану по преодолению последствий пандемии, который обсуждался под эгидой МОТ в рамках Глобального трехстороннего саммита «COVID-19 и мир труда». ВКП полностью разделяет содержащиеся в заключительном документе выводы Конференции о том, что МОТ отводится центральная роль в системе ООН в координации усилий по преодолению негативных последствий пандемии.
В этом году, как и в предыдущие годы, членские организации ВКП провели целый ряд мероприятий в рамках «Всемирного дня действий за достойный труд», который был посвящен преимущественно проблеме сохранению занятости. Сегодня этот вопрос был рассмотрен на заседании Исполкома ВКП, который принял соответствующее постановление. Обобщенные материалы будут направлены членским организациям.

Несмотря на сложную социально-экономическую ситуацию,  членские организации ВКП в отчетный период продолжали свою деятельность по укреплению организационной структуры профдвижения, повышению его защитного потенциала, освоению новых форм и методов работы. 

Использование видеоконференцсвязи достаточно прочно укоренилось сегодня в профсоюзной  практике. В штаб-квартире ВКП введен в действие ещё один центр видеосвязи, где с успехом работают как аппарат Конфедерации, так и МОПы.
Вместе с тем к жизни возвращается непосредственное общение с членами профсоюза и активом. Стали проводиться мероприятия в смешанном режиме: очном и дистанционном. Это вселяет надежду.

Членские организации ВКП противодействовали попыткам  воспрепятствовать профсоюзной деятельности, проявляли активное взаимодействие, прилагали солидарные усилия по защите интересов трудящихся и профсоюзов.

В сентябре ФНПР приняла Заявление, в котором отмечено, что профсоюзы России и профсоюзные активисты сталкиваются с фактическим нарушением прав на разном уровне. Несмотря на то, что и внутреннее законодательство и международные обязательства страны в ратифицированных конвенциях МОТ дают гарантии соблюдения профсоюзных прав, на практике они нередко нарушаются. 
В Заявлении говорится, что в судах практически невозможно доказать увольнение за профсоюзную деятельность. А возможность легальной остановки работы по трудовому законодательству крайне затруднена необходимостью проведения длинной бюрократической процедуры.

В конце 20-го и в течение 21 года ВКП,  международные  объединения  отраслевых профсоюзов поддержали позицию Федерации профсоюзов Беларуси в связи с принятием Европейским союзом санкций в отношении предприятий страны. В заявлениях профцентров отмечено, что подобные необоснованные действия напрямую ведут к ухудшению экономического положения трудовых коллективов и семей работников.

Ряд руководителей МОПов участвовали в международной конференции в Минске, посвящённой этим вопросам и выступили на ней в поддержку  ФПБ и белорусских трудящихся. 
11 ноября в Ташкенте состоялась встреча трех профцентров. В ней приняли участие две наши членские организации – федерации профсоюзов Узбекистана и Таджикистана, а также Федерация профсоюзов Республики Казахстан. Руководители этих профцентров подписали учредительную декларацию о создании Совета профсоюзов стран Центральной Азии.
Объявленная цель Совета – консолидация действий сторон по защите социально-трудовых, профессиональных, экономических и иных законных прав и интересов работников, прав и гарантий деятельности профессиональных союзов, углубление их сотрудничества в целях обеспечения достойного  труда. 

Ряд наших членских организаций провели свои съезды.
В декабре 2020 года прошёл XI (внеочередной) съезд ФНПР. Он внес изменения в Устав, способствующие укреплению единства организационно-правовых основ деятельности ФНПР и ее членских организаций, усилению персональной ответственности руководителей. 
В октябре 2021 года состоялся XIV отчетно-выборный съезд Объединения  профессиональных  союзов Грузии. Большинством делегатов председателем профцентра вновь избран Ираклий Петриашвили. Мы поздравляем Ираклия Лериевича!
В декабре 2021 года в Кыргызстане практически одновременно пройдут съезды двух организаций, каждая из которых именует себя «Федерация профсоюзов Кыргызстана» и опирается на определённую часть отраслевых профсоюзов.
Противоречия внутри прежней Федерации обрели, таким образом,  организационное оформление. Если полгода назад  среди  отраслевых профсоюзов Кыргызстана ещё были какие-то намерения провести объединительный съезд, то теперь раскол только углубляется. Судебные тяжбы, в том  числе и по вопросам  собственности, продолжаются. Каждая из сторон постоянно обвиняет другую в нарушениях законов, профсоюзного Устава, различных злоупотреблениях. 

Неоднократные призывы ВКП сменить агрессивный пыл на язык взаимопонимания не находят должной реакции ни у одной из сторон

Воспользовавшись ситуацией, власти и работодатели Кыргызстана два года усиленно проталкивали антиконституционный закон «О профессиональных союзах». Но настойчивая борьба профсоюзов против этого проекта, протесты международных организаций, в том числе ВКП, дали свой результат. В конце ноября Президент в третий раз (!) наложил вето на принятый парламентом проект закона. Это означает, что он больше не может рассматриваться в парламенте, и процесс возвращается в исходную точку. По утверждению коллег, теперь изменения в закон о профсоюзах возможно будут внесены в рамках корректировки Трудового кодекса.
В отчётный период провели съезды и конференции международные объединения профсоюзов работников транспорта и дорожного хозяйства; горно-металлургической промышленности, авиационных работников,  «Электропрофсоюз»; Международная  конфедерация  профсоюзов  работников здравоохранения и Международная  федерация профсоюзов  работников лесных отраслей СНГ.

Руководителями международных  объединений  профсоюзов  избраны: Карнюшин Виктор Прокопьевич, Шуриков Александр Леонидович, Бондарев Василий Ильич, Шведов Андрей Владимирович, Домников Анатолий Иванович, Асадов Мубариз Гадир оглы. Поздравляем наших товарищей и желаем им плодотворной работы!

В 2022 году отчёты и выборы должны пройдут в еще 10 международных объединениях профсоюзов. 

В отчетный период в онлайн-режиме прошли заседания комиссий ВКП по гуманитарному сотрудничеству и информации и по вопросам охраны труда, экологии, здоровья и социального обеспечения трудящихся, которые обсудили актуальные вопросы и подготовили проекты документов на Исполком и Совет.

За истекший период Всеобщая конфедерация профсоюзов обеспечивала правовую поддержку по поступавшим в ВКП обращениям, а также отстаивание интересов в судебных инстанциях. 

Следующий 2022 год будет для всех нас знаменательным. Это будет год 30-летия ВКП и год очередного IX съезда ВКП. С учетом того, что ситуация с КОВИДОМ развивается непредсказуемо и придётся действовать в условиях ещё далеко не побеждённой пандемии и всяческих ограничений, это потребует от нас максимальных усилий и полной самоотдачи. Нет сомнения, что все мы готовы достойно встретить эти события и новые вызовы. Но будем надеяться на лучшее.
( По материалам доклада на заседании Совета ВКП 8 декабря 2021 года
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