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	Серджиу САИНЧУК,

заместитель председателя Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы


В настоящее время, экономика Республика Молдова восстанавливается после экономического спада 2020 года, связанного с пандемией Ковид-19 и засухой и её последствиями в сельском хозяйстве. Согласно данным Национального бюро статистики,  в первом полугодии 2021 года ВВП в реальном выражении возрос на 11,7% по сравнению с соответствующим периодом 2020 года. Согласно макроэкономическому прогнозу, в 2021 году экономический рост составит 7,5%, что будет способствовать восстановлению внутреннего спроса. Годовой уровень инфляции в октябре 2021 года составил 8,81%. Рост инфляции ускорился из-за восстановления спроса и роста цен на энергоносители и продукты питания.
Дефицит бюджета в 2021 года, по прогнозам, достигнет 5% ВВП из-за увеличения расходов, связанных с преодолением кризиса. Государственный долг вырос до 34% ВВП, а положение текущего платежного баланса ухудшилось из-за роста мировых цен на сырьевые товары и оживления внутренней экономической активности. 
В третьем квартале 2021 года, среднемесячная заработная плата в Молдове составила эквивалент в 517 долл., и увеличилась в номинальном выражении на 13,6%, а в реальном выражении на 8,3% по сравнению с этим же периодом прошлого года. Уровень безработицы составил 3,6%, а среди молодёжи – 7,1%.
В сложный период пандемии коронавируса профсоюзы Молдовы не сложили руки. Повышение минимальной заработной платы в стране, необходимость изменения размера гарантированной минимальной заработной платы в реальном секторе, принятие мер по социальной  защите населения, улучшение ситуации в сфере безопасности и гигиены труда, активизация социального диалога и коллективных переговоров, создание внесудебных механизмов разрешения индивидуальных трудовых споров – лишь некоторые из предложений Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы к Плану действий Правительства на 2021–2022 годы в области труда и социальной защиты.
Национальная конфедерация профсоюзов, Правительство, Национальная конфедерация работодателей Республики Молдова и Международная организация труда подписали в октябре 2021 года Меморандум о взаимопонимании по реализации пятой Страновой программы достойного труда на 2021–2024 годы, которая была разработана при прямом участии социальных партнёров. Стороны подчеркнули свою решимость продвигать экономическое и социальное развитие Республики Молдова путём повышения уровня занятости, сокращения нехватки навыков, улучшения условий труда, широкой социальной защиты и развития социального диалога и партнёрства.

При встречах с руководством Правительства, с профильными комиссиями Парламента, министрами труда и социальной защиты и финансов профсоюзы поднимали самые острые и актуальные вопросы в сфере труда и занятости, социальной защиты, здравоохранения, оплаты и охраны здоровья и труда.

Профсоюзы настояли на обеспечении постоянного повышения заработной платы, включая установление единой минимальной заработной платы в экономике; усовершенствование и полное выполнение Закона о единой системе оплаты труда в бюджетном секторе; повышение гарантированной минимальной заработной платы в реальном секторе; погашение задолженности по заработной плате; обеспечение надёжности и устойчивости пенсионной системы; восстановление права на досрочный выход на пенсию; совершенствование механизма перерасчёта пенсий пенсионерам, продолжающим работать. 

Многие из предложений профсоюзов нашли отражение в Законах о Государственном бюджете, бюджете социального страхования, бюджете медицинского страхования и налогово-бюджетной политике 2022 года.  
Для осуществления специальных мер по обеспечению безопасности, охраны жизни и здоровья населения в период действия чрезвычайного положения в области общественного здоровья профсоюзы настояли и добились внесения в Трудовой кодекс некоторых мер по поддержке работников. Эти меры касаются предоставления работникам двух оплачиваемых свободных дня за каждую дозу вакцинации против Ковид-19, предоставления из госбюджета пособия за технический простой, введенный в условиях чрезвычайного положения в области общественного здоровья, предоставления из госбюджета пособия работникам, имеющим детей  в возрасте 12 лет, которым даются свободные дни в связи с переходом на дистанционное обучение детей и субсидирования работников с сокращенным графиком работы.
Социальный диалог, коллективные переговоры и консультации по-прежнему являются одним из приоритетов профсоюзов в отношении с работодателями и Правительством. Все три стороны социального партнёрства на национальном уровне утвердили новые составы своих представителей, и в скором времени работа Трёхсторонней комиссии возобновится. Профсоюзы разработали ряд проектов коллективных соглашений по рабочему времени и времени отдыха, по условиям и размерам надбавок за работу в тяжёлых и особо тяжёлых условиях труда, по суммированному учёту рабочего времени, по продвижению и развитию социального партнёрства, которые проходят согласование и впоследствии будут приняты социальными партнёрами. Мы предпринимаем усилия, чтобы социальный диалог развивался и вёлся эффективно на всех уровнях: как на национальном и отраслевом, так и на региональном и на уровне предприятия. 

Профсоюзы Молдовы продолжают настаивать на консолидации Государственной инспекции труда. Мы добились того, что Инспекции труда вернули полномочия в области охраны здоровья и безопасности труда, но, к сожалению, эта структура по-прежнему, сталкивается с ограничениями относительно проведения проверок, что противоречит стандартам МОТ. Надеемся, что эту задачу мы сможем решить со вновь созданным Министерством труда и социальной защиты и таким образом сможем обеспечить более эффективную защиту трудовых прав работников, особенно в условиях пандемии.
По мнению специалистов, пандемия COVID-19 будет иметь длительное негативное влияние на экономический рост страны, и в отсутствии эффективных мер по восстановлению экономики и поддержки населения, процесс восстановления будет более медленным и сложным. Если ничего не предпринимать, то существует высокий риск закрытия предприятий и увольнения работников. В этой связи для поддержки экономической активности и населения страны, профсоюзы приступили к разработке конкретных предложений по экономическому стимулированию и созданию достойных рабочих мест для новой Национальной программы занятости населения.

Стоит отметить, что профсоюзы Молдовы активно участвуют в мониторинге и продвижении целей устойчивого развития. При поддержке МОТ, мы подготовили отчёт о добровольной альтернативной оценке выполнения Повестки дня на период до 2030 года и разработали Позиционный документ профсоюзов по достижению целей в области устойчивого развития на национальном уровне и приоритетные действия, которые необходимо предпринять как на государственном уровне, так и профсоюзами.

В связи с недавними событиями на рынке энергоресурсов и введением чрезвычайного положения в энергетическом секторе, в целях обеспечения социальной защиты населения, Конфедерация вносила ряд предложений, где потребовала незамедлительного вмешательства властей для обеспечения поставок необходимого объёма природного газа или предоставления альтернативных энергоресурсов на весь холодный период, принимая механизмы поддержки населения. В этом контексте следует отметить, что уже были утверждены компенсации для населения в связи с повышением тарифов на энергоресурсы. 
Профсоюзы Молдовы в текущем году предприняли ряд мер, чтобы обеспечить работникам бюджетной сферы выплату премии по итогам работы за 2021 год для которой не были предусмотрены необходимые финансовые средства в госбюджете. Кульминацией стала акция протеста профсоюзов 6 декабря 2021 года перед Парламентом. Как результат профсоюзы получили гарантии, что годовая премия будет выплачена всем работникам бюджетной сферы.
В этот период мы старались быть рядом с работниками, решать возникающие проблемы, но надо признаться, их и по сей день немало. Мы не всегда добивались того, чего хотели, но мы делали и делаем все, чтобы способствовать развитию диалога и созданию достойных условий для труда и жизни работников.
4

