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Приложение 
к постановлению Совета ВКП 
от 13.04.2022  № 7-6
Вместе – 
за социальную справедливость и достойную жизнь!
Доклад на заседании Совета ВКП 
по случаю 30-летия ВКП 13 апреля 2022 года
Уважаемые товарищи и друзья, братья и сестры!

Уважаемые гости!

30 лет прошло с того апрельского дня, когда была образована наша организация – Всеобщая конфедерация профсоюзов. 
Наша благодарная память тем, кто на переломном рубеже исторического процесса сумели увидеть перспективу, найти верную дорогу и без колебаний встать на неё.

В этот ответственный момент верность традиции рабочей солидарности в полной мере проявилась в позиции и действиях руководителей профобъединений независимых государств и отраслевых союзов. Их волею и решимостью 16 апреля 1992 года на IV пленуме в Москве 7 национальных профцентров – Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана и 38 международных отраслевых объединений профсоюзов приняли решение о преобразовании ВКП СССР во Всеобщую конфедерацию профсоюзов – международное объединение. В этот же день на I-м конгрессе ВКП было заявлено о рождении нового профобъединения и принят его Устав.
Решением I-го конгресса был открыт новый этап в истории профсоюзного движения региона. Нам удалось сохранить организационное единство и сплоченность в новых условиях.

В последующие годы к ВКП присоединились общенациональные профсоюзные центры Молдовы, Украины, Грузии, Азербайджана, а также международные конфедерации профсоюзов работников государственных учреждений и общественного обслуживания и профсоюзов железнодорожников и транспортных строителей. 
Сегодня в рядах ВКП 10 национальных профцентров и 23 международных отраслевых объединения профсоюзов, в рядах которых около 30 миллионов трудящихся. Сочетание регионального и отраслевого каналов придает структуре ВКП устойчивость, дает возможность адекватно представлять как национальные, так и специфические отраслевые интересы членов профсоюзов
*****
За эти 30 лет были успехи и достижения, но были утраты и разочарования, когда приходилось вновь собираться с силами.
В этом году мы проводим свой IX съезд. И каждый раз наш высший орган, исходя из текущей ситуации в регионе, определяет основные направления деятельности Конфедерации и её членских организаций. Особо хотел бы выделить V съезд ВКП, прошедший в 2004 году, на котором была реформирована, сделана более гибкой и демократичной структура органов управления Конфедерацией. Теперь она в полной мере соответствует принципам построения международной организации.
Следует отметить, что, несмотря на сложные условия в каждом государстве, в огромной степени возрос авторитет членских организаций Конфедерации. Они показали себя как конструктивная и ответственная структура, решительно защищали права и интересы людей труда на национальном и отраслевом уровнях.
Какие же наиболее крупные достижения за прошедшие тридцать лет мы можем записать себе в актив?
Все эти годы мы старались, исходя из целей и задач, заложенных в нашем уставе, координировать и консолидировать действия членов ВКП по защите социально-экономических прав и интересов трудящихся, прав и гарантий деятельности профсоюзов в странах региона. 

Это выражалось в акциях солидарности, выработке общей позиции профсоюзов по наиболее острым проблемам, направлении в адрес государственных органов стран региона обращений, заявлений, меморандумов по возникающим вопросам жизни трудящихся и деятельности профсоюзов. Оказывалась помощь членским организациям путём проведения семинаров, анализов и выработки рекомендаций по важнейшим вопросам проводимой социально-экономической политики, развития рынка труда. С помощью информационных ресурсов ВКП доводились сведения о действиях членских организаций, распространялся опыт их работы.

Если в начале своего пути Конфедерация содействовала становлению социального партнёрства в независимых государствах региона, разрабатывала предложения по требованиям профсоюзов при заключении генеральных и отраслевых соглашений, то в последующем мы перешли к выработке скоординированной позиции по наиболее острым и новым для профсоюзов вопросам.

С учётом развития мировых процессов в 2002 году ВКП совместно с международной Ассоциацией академий наук стран СНГ провела Международную научно-практическую конференцию по глобализации и региональной интеграции и влиянию этих процессов на положение трудящихся, в которой приняли участие около тысячи человек из 18 стран мира.
На конференции особо была подчёркнута роль профсоюзов как защитников интересов трудящихся, важность активизации их борьбы против негативных последствий глобализации, за выработку и осуществление социальной модели, которая придала бы глобализации гуманное социальное содержание, отвечающее интересам людей труда. 

В целях изучения опыта работы профсоюзов в условиях глобализации, широкого распространения ТНК, в целом в рыночной экономике Конфедерация совместно с профсоюзами ряда стран мира организовала учебные семинары в Китае, США, Франции, Бельгии, на Кипре. Были проведены семинары и в штаб-квартире МОТ в Женеве.

Продвижению достойного труда и социальной справедливости была посвящена специальная конференция ВКП. Ежегодно члены ВКП активно участвуют в Международном дне действий за достойный труд. Работа в этом направлении продолжается.

Исходя из происходящих изменений на рынке труда, в Конфедерации была выработана общая позиция профсоюзов региона по таким проблемам как заёмный труд, неформальная экономика, заработная плата и её минимальный размер, внедрение профстандартов, налоговая система, охрана труда, пенсии, система здравоохранения, государственно-частное партнёрство.

С учетом нашей общей позиции, например, по заёмному труду ФНПР удалось добиться запрета на применение этой формы трудовых отношений в национальном законодательстве. 

По охране труда была проведена специальная конференция с участием руководителей органов по труду ряда государств, где выработаны меры по улучшению ситуации в этой важнейшей для жизни человека сфере.

Мы провели серию мероприятий по возникшему в регионе новому явлению – миграции населения. Они прошли с участием руководителей миграционных органов большинства стран региона. До членских организаций были доведены новации в области законодательства, содержание межгосударственных договоров, определены задачи профсоюзов.

Сейчас в условиях «климатизации» глобальной повестки, обсуждения развития процесса «энергетического перехода» широкую дискуссию в профсоюзных кругах в регионе вызвал доклад ВКП «Об экологии труда и роли профсоюзов в развитии «зелёной экономики». Мы рассматриваем решение проблем сохранения и восстановления природных экосистем в первую очередь с позиции охраны здоровья нынешних и будущих поколений от неблагоприятных воздействий как естественного, так и техногенного происхождения.

Реагируя на развитие цифровой среды, Конфедерация разработала Концепцию информационной работы профсоюзов, анализировала и давала предложения по использованию информационных и коммуникационных сервисов Интернета, сделала возможным организацию и проведение сеансов видеоконференцсвязи.

ВКП была создана, когда распалась единая страна, сформировалось Содружество Независимых Государств и его органы. В этих условиях важно было стать рупором профсоюзов в формирующихся межгосударственных органах, достойно представлять интересы трудящихся при разработке нормативных документов.

Нам удалось установить, а в дальнейшем и развить диалог с этими структурами и практически содействовать созданию системы социального партнёрства на межгосударственном уровне. Конфедерация получила статус наблюдателей в Межпарламентской Ассамблее государств СНГ, Межгосударственном экономическом комитете, интеграционных советах и комитетах. Представитель ВКП аккредитован при Исполкоме СНГ.

В МПА СНГ, например, ВКП имеет возможность вносить от лица профсоюзов всех стран Содружества предложения по модельным законам и рекомендациям. Конфедерацией разработан целый блок модельных законов, ставших базой для сближения законодательства новых государств в социально-трудовой сфере. Если всего с момента создания МПА СНГ приняла более 600 нормативных документов, то по инициативе и с непосредственным участием ВКП подготовлено около 170 модельных правовых актов социальной направленности. Среди них особо хотел бы выделить Хартию социальных прав и гарантий граждан независимых государств, которая дала возможность смягчить трудный момент распада единой страны для трудящихся, да и в целом для народов стран региона. 
На этом слайде обозначены некоторые из разработанных в Конфедерации модельных документов. Сейчас рассматриваются Рекомендации по законодательному обеспечению защиты требований трудящихся при банкротстве предприятий, подготовленные Конфедерацией. Только за последние два года была представлена позиция профсоюзов по модельному Трудовому, Миграционному и Налоговому кодексу.
Совместно с МПА СНГ ВКП провела в Санкт-Петербурге Фестиваль народного творчества, что содействовало укреплению дружбы народов стран региона. Затем был проведён фестиваль и в Москве.

Активно участвует ВКП в работе Совета глав государств, Совета глав правительств, Экономического совета, советов руководителей органов по труду, миграционных органов и других межгосударственных структур. Для эффективной работы там в штаб-квартире Конфедерации проведена экспертиза около трёх тысяч проектов документов; по многим из них подготовлены предложения и замечания. Эксперты ВКП совместно с нашими членскими организациями обеспечили серьезный вклад в разработку многих межгосударственных соглашений.
С нашим участием в Содружестве разработана Концепция поэтапного формирования общего рынка труда и регулирования миграции рабочей силы. 

ВКП выступала и инициатором рассмотрения ряда вопросов в межгосударственных структурах. Так, Совет глав правительств СНГ рассмотрел и одобрил разработанный ВКП проект Соглашения о регулировании социально-трудовых отношений в транснациональных корпорациях, действующих на территории государств Содружества. 

Вице-премьерам стран СНГ была представлена солидарная позиция профсоюзов по налоговым системам, материал ВКП по данному вопросу по решению Экономсовета направлен в правительства стран Содружества. 

Руководители органов по труду рассмотрели одобренные Советом ВКП доклады о положении в области оплаты труда, о критериях исчисления минимальной зарплаты и позиции профсоюзов. В адрес правительств независимых государств направлялись доклады по охране труда, пенсионному обеспечению.

В связи с созданием Евразийского экономического союза ВКП начала свою активную работу и с Евразийской экономической комиссией. Нами подписан Меморандум о сотрудничестве, целью которого является создание условий для эффективного регулирования трудовых миграционных потоков в интересах социально-экономического развития государств Союза и защиты их рынков труда. Специалисты ВКП приняли активное участие в разработке Соглашения о пенсионном обеспечении трудящихся стран ЕАЭС, в обсуждении вопросов в области здравоохранения на территории Союза. Введена в эксплуатацию унифицированная система поиска «Работа без границ» – первый совместный цифровой проект на евразийском пространстве.

Оценивая процесс эволюции Всеобщей конфедерации профсоюзов, надо сказать, что не все было гладко. Но основные социально-экономические показатели свидетельствуют, что профсоюзы в странах региона сумели добиться решения многих вопросов улучшения жизни трудящихся.

В большинстве стран региона вырос ВВП по паритету покупательной способности.
Практически везде сократилась безработица, и в большинстве стран она не превышает 6%.
Номинальная зарплата выросла по государствам от 25 до 200 раз и составила в 2021 году от 136 долларов в Таджикистане до 741 доллара в России.
Во многом это было связано с борьбой профсоюзов за увеличение минимальной государственной гарантии в области оплаты труда. С 2004 года членские организации Конфедерации проводят в регионе солидарную кампанию «Минимальную заработную плату – на уровень не ниже прожиточного минимума». За это время МРОТ вырос в государствах от 5 до 125 раз, и на 1 января 2021 года он составил от 6 долларов в Грузии до 238 долларов на Украине. Несмотря на изменения курсов валют, минималка растёт и в долларовом исчислении.

С ростом зарплаты увеличился и размер пенсий, который составил в 2020 году от 28 до 204 долларов. 
Улучшилась охрана труда. Идёт сокращение числа пострадавших на производстве. 
Нам есть что поставить себе в заслугу, но в равной степени есть еще многое, что необходимо сделать и за что бороться. Все мы понимаем, что пока мы не можем говорить о достойном труде в независимых государствах региона как о достигнутой цели.
Нередко работодатели и поддерживающие их правительства игнорируют основополагающие права трудящихся, а то и ущемляют их. Не принимаются должные меры для повышения зарплаты, снижения неравенства, создания безопасных условий труда и укрепления системы социального партнёрства. 

При этом пандемия COVID-19, охватившая весь мир, вызвала усиление сложившихся социальных дисбалансов внутри государств региона. Скачок безработицы и начавшаяся реструктуризация рынка труда, низкий уровень доходов значительной части населения, деградация и обесценение позиций среднего класса вызвали определённое социальное напряжение. Действия правительств, с трудом и не всегда удерживающих необходимый баланс, в ряде случаев вызывают недовольство и протесты населения, что ослабляет стратегическую стабильность во многих независмых государствах. В этих условиях как никогда ранее работники нуждаются в нашей защите и поддержке.

Главной чертой ближайшего будущего, по всей вероятности, будет переформатирование традиционных факторов, определяющих мировую экономику, политику и безопасность. Этот процесс уже начался, мы движемся к новой формации. 

При этом неизбежно будет стремление максимально снизить издержки и ущерб для собственного развития. И в этом большую роль могут сыграть интеграционные объединения, для стран региона – это СНГ и Евразийский экономический союз. Именно интеграция в регионе может помочь пройти этот путь перемен. Ставка на технологический суверенитет, локализация производств и производственных цепочек, усилившиеся под влиянием пандемии, будут способствовать тенденции к регионализации. И здесь позиция Всеобщей конфедерации профсоюзов должна усиливаться.

Но начавшийся переход уже начал оказывать большое влияние на деятельность профсоюзов и профсоюзы в целом. Мы не можем не видеть, как меняется рынок труда. Просматривается постепенный уход от классической модели в сторону незащищённых форм занятости. Нередко прообразом будущих трудовых отношений выступают самозанятые. Во всех странах региона увеличивается численность людей, работающих удалённо по договору. Есть запрос на заемный труд. Расширяется платформенная занятость.
Новые возможности, создаваемые цифровыми платформами, еще больше размывают некогда четкую грань между наёмными и самозанятыми работниками. А при распределении, оценке работы и контроле за работниками человеческий интеллект всё чаще заменяется искусственным. Более того, цифровые платформы продвигают новые формы неформальной занятости: отсутствуют правовые методы регулирования этой области; отсутствует работодатель и работа как таковая, поскольку цифровые платформы являются поставщиками услуг или посредниками, без четких правил в области трудовых отношений.

Совершенно справедлива постановка Международной организацией труда вопроса о новом общественном договоре, гарантирующем рабочие места для людей, причём безопасные для климата рабочие места, права в сфере труда, включая достойную заработную плату, здоровье и безопасность, эффективную систему социального партнёрства. В целом нужна справедливая социально-экономическая политика.

Цифровизация и промышленная революция меняет мир труда, но один из важных вопросов, который при этом возникает: как должны измениться профсоюзы. 

До сих пор профсоюзы строили защиту прав и интересов трудящихся на лейбористской модели, отлично служившей нам и в двадцатом столетии, и в начале XXI века. Но в 80-е годы прошлого столетия окончательно оформилось такое неолиберальное требование, как «гибкость рынка труда». По сути, гибкость, за которую ратовали ретивые неоклассические экономисты, означала, что наемных работников систематически будут ставить во все более уязвимое положение – под предлогом того, что это необходимая жертва ради сохранения капиталовложений и рабочих мест.

Но сегодня мы видим, как эта гибкость сочетается с происходящими измененими на рынке труда, как растёт число людей с незащищенной формой занятости без каких-либо социально-трудовых гарантий. С распространением гибкого труда усилилось неравенство, и классовая структура, лежавшая в основе индустриального общества, уступила место чему-то более сложному, но явно не менее классово обоснованному.

Уже и описан новый класс – «прекариат» (от английских слов — «нестабильный» и «пролетариат»). Пролетариат состоит в основном из рабочих с долговременной стабильной занятостью, с фиксированным рабочим днем и определенными гарантиями. Пролетарии могут вступать в профсоюзы и заключать коллективный договор, и они знают своих работодателей. А вот ниже пролетариата идёт прекариат, который находится на предпоследней ступени в обществе. И он неуклонно растёт численно. Сюда можно отнести и временных рабочих-мигрантов, и свободных работников, и самозанятых, и платформенных работников и других. Осознать их заботы и проблемы и понять возможные пути их решения – одна из задач нашего времени.
*****

Все эти годы ВКП придавала большое значение поддержанию и развитию связей с профсоюзами мира. 

На первых порах основной целью нашей общей работы было вхождение в мировую профсоюзную семью на правах её полноправного участника в новом качестве. Свою задачу мы также видели и видим в том, чтобы оказывать содействие членским организациям в осуществлении международной работы, согласовывать их действия в этом направлении.

Это было нелегко, поскольку в международном профсоюзном движении появление ВКП было, за редкими исключениями, встречено с недоверием и даже с полным неприятием. Однако последовательные, кропотливые усилия наших профсоюзов, их готовность к открытому, беспристрастному диалогу и сотрудничеству помогли растопить лёд, рассеять бытовавшие предубеждения.

Теперь уже нет сомнений, что ВКП – это составная часть международного профсоюзного движения, его региональная структура, имеющая собственную позицию по принципиальным проблемам труда и социальных отношений и при этом (что немаловажно!) располагающая солидным мобилизационным ресурсом. Сегодня она привычный участник многих важных международных профсоюзных кампаний, акций солидарности, массовых мероприятий и инициатив в защиту прав и интересов трудящихся. И это – одно из бесспорных достижений прошедших 30 лет, которое следует внести в актив нашей Конфедерации.

Всё это послужило объективной базой для диалога, который ВКП и её членские организации с разной степенью глубины и доверительности выстраивают с системой глобальных профсоюзов.
ВКП была и остается поборником единства действий профсоюзов мира. В числе первых она заявила о необходимости ответить на глобализацию экономики глобализацией профсоюзного движения – иначе говоря, всеобщей координацией действий профсоюзов мира, более тесным сплочением своих рядов перед лицом серьёзных глобальных вызовов.
В духе международной профсоюзной солидарности ВКП и её членские организации выступают против любых посягательств на права трудящихся, профсоюзные свободы и права человека; против дискриминации в сфере труда и социальной политики; за достойный и социально защищённый труд, полную и продуктивную занятость, искоренение принудительного и детского труда, ликвидацию массовой нищеты.

Особое значение мы придаём участию в деятельности Международной организации труда – единственного в своём роде учреждения ООН, где трудящиеся имеют равный с правительствами и работодателями голос при разработке и соблюдении международных трудовых норм, обсуждении жизненно важных проблем трудовых отношений. Получив региональный консультативный статус при МОТ, Конфедерация с самого начала нацеливала свои членские организации на регулярное, полноправное, осознанное и ответственное участие в работе МОТ.

Вместе со всем мировым профдвижением ВКП и её членские организации делают всё возможное для укрепления позиций Международной организации труда. Мы кровно заинтересованы в сохранении сильной и эффективной МОТ, с её трёхсторонней структурой и действенным контрольным механизмом, высоким авторитетом международных трудовых норм.

ВКП и далее будет развивать и совершенствовать начатую в апреле 2006 года региональную кампанию за ратификацию и соблюдение международных трудовых норм. По нашей инициативе было принято и решение МПА СНГ по ратификации важнейших конвенций МОТ. В результате все 8 основополагающих конвенций МОТ уже ратифицированы. ВКП также предложила ратифицировать еще 11 важнейших для нашего региона конвенций. Установленный нами профсоюзный мониторинг ускорил процесс ратификации. Однако это лишь полдела, в нашу задачу входит следить за строгим соблюдением трудовых норм. 
Последовательный курс МОТ на реализацию достойного труда и социальной справедливости в мире, подкреплённый её программными документами последних лет, такими, как Программа достойного труда для всех и Декларация столетия МОТ о будущем сферы труда, находит одобрение профсоюзов наших стран. В поддержку этого курса наши членские организации по призыву ВКП ежегодно проводят акции солидарности в рамках Всемирного дня действий за достойный труд. Итоги этих акций мы по традиции подводим на осенних заседаниях Исполкома.

Уважаемые товарищи!

Каждый юбилей для нас – это не только торжество. В эти дни мы думаем о завтрашнем дне профсоюзного движения в регионе и в мире. Нарастающее влияние технологических и организационных изменений, внедрение цифровых технологий в корне меняют содержание труда и характер социально-трудовых отношений, то есть той среды, в которой живут и действуют профсоюзы.
От того, насколько адекватно мы сумеем отреагировать на эти процессы зависит будущее профсоюзов.
В эти дни мы обращаемся со словами признательности к ветеранам, которые были у истоков нашей организации и отстояли её в трудное время.

Мы с гордостью отмечаем весомый вклад женщин-профсоюзниц в образование, становление и развитие нашей организации. 

Самые добрые слова хотелось адресовать профсоюзной молодежи. Мы радуемся притоку молодёжи в наши ряды и будем активнее работать в этом направлении. 

Скажем откровенно: эффективная деятельность ВКП была бы просто немыслима без повседневного кропотливого труда сотрудников аппарата штаб-квартиры. 

За тридцать лет широких внешних контактов ВКП приобрела большое число надёжных партнёров и верных друзей. Мы благодарны тем, кто сегодня прислал нам свои приветствия. Будем беречь отношения взаимопонимания и дружбы как самое ценное наше достояние.

*****

Очередной IX съезд ВКП, решение о котором мы приняли сегодня, подведёт итог проделанной работы, сформирует актуальную повестку на следующее пятилетие, рассмотрит предложения по изменению Устава.

Мы уже вступили в период непосредственной подготовки к съезду. Нас ждет большая и сложная работа. Давайте подойдём к ней со всей ответственностью. С юбилеем нас всех, дорогие товарищи!
