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к постановлению Исполкома ВКП

от 06.04.2023 № 3-3
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ К ТАБЛИЦЕ

О РАТИФИКАЦИИ КОНВЕНЦИЙ МОТ

(Составлено на основе сообщений,

полученных от членских организаций ВКП)
АЗЕРБАЙДЖАН
В Азербайджанской Республике ратифицированы 8 из 10 фундаментальных, 4 приоритетные, 46 из 176 технических, а всего 58 конвенций МОТ и 1 протокол. Из них денонсированы 3, отменены 2 и действуют 54 конвенции и 1 протокол. Направление отчетов в МОТ о применении конвенций в стране носит регулярный характер. Следует отметить, что из 11 конвенций МОТ, содержащихся в обращении ВКП, направленном в МПА государств – участников СНГ в апреле 2004 года,  ратифицированы следующие конвенции:  №№ 131, 132, 135, 144, 154, 183. 

При этом Конфедерация профсоюзов Азербайджана (КПА), начиная с 2012 года, выступает с предложением о ратификации Конвенции № 102, периодически включая этот пункт в Генеральные соглашения с социальными партнерами, которое нашло отражение и в проекте «Страновой программы достойного труда на 2022-2026 годы». В соответствии с Конвенцией № 173 «О защите прав работников в случае неплатежеспособности предпринимателя» в Азербайджане был принят и действует Закон «О несостоятельности и банкротстве» от 13 июня 1997 года.  В декабре 2020 года состоялось обсуждение этой Конвенции в рамках работы Трехсторонней комиссии по социально-экономическим вопросам Азербайджанской Республики. Азербайджан планирует ратифицировать Конвенцию № 168, а новый закон «О страховании от безработицы» значительно способствует решению данного вопроса, как и соответствующие постановления, принятые Кабинетом Министров. Возможности ратификации Конвенции № 155 МОТ «Об охране и гигиене труда и производственной среде», которая в настоящее время считается основополагающей, также по инициативе КПА были обсуждены на Трехсторонней комиссии, что способствовало завершению процесса ее ратификации.

Что касается Конвенции № 138 «О минимальном возрасте для приема на работу», следует отметить, что согласно Конституции АР и Трудовому Кодексу страны, заключение трудового договора с лицами, не достигшими 15-летнего возраста, запрещено. Ранее были предусмотрены исключения при заключении трудового договора с лицами до 15 лет, которые отменены с 2009 года внесением соответствующей поправки в Трудовой Кодекс. 

На основании отчетов, касающихся Конвенций МОТ № 29 «Относительно принудительного или обязательного труда», № 105 «Об упразднении принудительного труда» и № 138 «О минимальном возрасте для приема на работу», Комитетом экспертов по применению конвенций и рекомендаций МОТ в отношении Азербайджанской Республики был сделан ряд замечаний и комментариев. Представители Правительства, КПА и Конфедерации Предпринимателей (Работодателей) провели совместные обсуждения проблем в целях оперативного изучения поднятых вопросов. В феврале-ноябре 2022 года были осуществлены конкретные мероприятия, а именно: создана рабочая группа, в состав которой вошли уполномоченные представители органов власти АР; проведён анализ соблюдения в стране требований Конвенции № 105, в том числе применение исправительных и общественных работ; рабочая группа подготовила отчеты и представила их в МОТ, а также было составлено обращение в МОТ с просьбой оказать техническую поддержку для определения дальнейших шагов, направленных на решение поднятых вопросов. По итогам обсуждений, прошедших на Трёхсторонней Комиссии, подготовлены соответствующие предложения, которые 9 июня 2022 года были представлены в Кабинет Министров АР. 

КПА рассматривает Конвенции №№ 29, 105 и 138 как один из основных инструментов для претворения в жизнь принципов достойного труда. Внимание также уделяется проведению обучения представителей профсоюзов и членов профсоюзов с тем, чтобы они могли выявлять случаи использования принудительного труда. Значительное место отведено повышению уровня осведомленности населения о рисках и опасностях торговли людьми, организации мероприятий с целью освещения проблем, связанных с торговлей людьми и принудительным трудом, проведению информационных кампаний среди групп населения, уязвимых к традиционным формам принудительного труда, связанных с трудовой миграцией, а также распространению информационных материалов, листовок, буклетов по данной тематике через существующие профсоюзные сети.

Налаживается сотрудничество с органами власти, инспекцией труда, правоохранительными органами, с организациями гражданского общества, имеющими опыт в данной сфере, региональными и международными организациями для решения различных проблем, связанных с мониторингом, разработкой и внедрением политики продвижения членства в профсоюзах, реабилитации жертв  принудительного труда и торговли людьми.
В КПА реализован ряд проектов МОТ по борьбе с торговлей людьми, использованием детского труда и усилением защиты трудовых мигрантов на Южном Кавказе. В сотрудничестве с правоохранительными органами и партнерской НПО была организована работа интернет-сайта и консультационных пунктов профорганов в Баку и регионах, горячей телефонной линии КПА для предоставления информации и оказания помощи обратившимся гражданам, расширен доступ к информации о национальном законодательстве, об условиях въезда и пребывания в зарубежных странах, организации работы центров по трудоустройству и учебных центров в странах происхождения трудовых мигрантов для оказания услуг по профессиональной подготовке, изучению иностранных языков и культурной среды стран трудоустройства. Опубликованы предметные пособия и информационные материалы для работников.

В целях предоставления подтверждающих фактов в МОТ, в том числе в Комитет экспертов по применению конвенций и рекомендаций, созданы наблюдательные механизмы для сбора информации о случаях использования принудительного и детского труда, фотографий и других материалов, предоставляемых жертвами торговли людьми, работающими детьми и членами их семей, а также для выявления работодателей и частных агентств занятости, которые причастны к использованию принудительного труда или используют его. Вопросы занятости, торговли людьми, миграционных процессов и детского труда в стране рассматриваются на заседаниях Меджлиса и Исполнительного Комитета КПА, а предложения по решению проблем выносятся для обсуждения социальными партнёрами в рамках трёхсторонней комиссии. На прошедших в 2022 году семинарах: «Продвижение конвенций МОТ №№ 155 и 187» и «Роль профсоюзов в реализации Конвенции № 105» участниками были обозначены проблемы и внесен ряд предложений для оказания влияния на политику правительства. Внесено предложение привести данную норму ТК АР в соответствие с Конвенцией МОТ.

Систематизированные данные проверок показали, что наиболее распространенными в области режима труда и отдыха являются нарушения требований 13 Главы КЗоТ АР «Виды и правила регулирования рабочего времени». Там, где есть профсоюзные организации, режим труда и отдыха соблюдается, где же их нет – много нарушений. Внесено предложение создать специальную комиссию для изучения данной проблемы и принятия серьезных мер. В неё могли бы войти представители Минтруда и соцзащиты населения, Конфедерации работодателей и КПА. 

Необходимо усилить мониторинг детского труда работающих лиц без заключения трудового договора, самостоятельно и неформально в сельском хозяйстве, на плантациях, в том числе в опасных условиях, и продолжить серию просветительских семинаров в регионах с участием соответствующих государственных органов и работодателей. Регулярно информировать общественность о минимальном возрасте для приёма на работу, трудовых правах и риске принудительного труда, а мигрантов - об альтернативных  возможностях получения дохода на местах. Проверять и регулировать деятельность юридических лиц и работодателей, занимающихся подбором персонала, принять необходимые меры для обеспечения заключения трудового договора, включая самозанятость или работу в неформальной экономике, закрепить в национальном законодательстве минимальный возраст при приёме на работу с 15 лет (возраст получения обязательного образования) до 16 лет. 

АРМЕНИЯ
В Республике Армения положение с ратификацией конвенций МОТ не изменилось. Из 11 конвенций, предложенных к ратификации Всеобщей конфедерацией профсоюзов, было ратифицировано 7. Не ратифицированы следующие конвенции: №№ 102, 117, 168, 183. 

Министерство труда и социальных вопросов Республики Армения разработало проект постановления Правительства Республики Армения «О внесении дополнений и изменений в постановление Правительства Республики Армения № 914-Н от 23 июля 2009 года», опираясь на статью Конвенции № 17. Данным проектом устанавливается порядок возмещения ущерба за счет средств государственного бюджета лицам, получившим увечье или профессиональное заболевание при исполнении ими трудовых обязанностей до 26 августа 2004 года при отсутствии или недостаточности капитализированных средств, в случае прекращения деятельности организации.
БЕЛАРУСЬ
По состоянию на 20 февраля 2023 года Республикой Беларусь ратифицирована 51 конвенция МОТ, среди которых 8 основополагающих и 4 из 11 рекомендованных к ратификации и поддержанных Межпарламентской Ассамблеей государств – участников СНГ (№№ 132, 144, 154, 183).
Республикой Беларусь ратифицированы и с 13.02.2021 г. вступили в силу Конвенция №132 «Об оплачиваемых отпусках» (пересмотренная в 1970 году) и Конвенция №176 «О безопасности и гигиене труда на шахтах».

Федерация профсоюзов Беларуси занимает активную позицию во взаимодействии с МОТ по вопросам соблюдения Конвенции № 87 и принимает в рамках своей компетенции последовательные меры, направленные на урегулирование на национальном уровне проблемных вопросов, поднимаемых Комитетом экспертов.

В результате необоснованных претензий в адрес Беларуси предлагается применить меры, которые могут привести к тому, что большое количество граждан Беларуси потеряют работу и источник дохода.  Однако работа национального профцентра, показатели социального развития государства и 34-ое место в рейтинге устойчивого развития показывают, что данные претензии в отношении Беларуси не соответствуют действительности.

Другой темой стало недовольство, вызванное судебными делами и приговорами в отношении некоторых профсоюзных деятелей. По мнению руководства МОТ, данные прецеденты являются нарушением Конвенции № 87 «О свободе объединений». Однако в данной Конвенции нет указаний, что профсоюзные активисты имеют некий правовой иммунитет и могут беспрепятственно нарушать законы своей страны.
Необходимо обратить внимание на введённые странами Запада и США незаконные ограничительные меры, которые подрывают устойчивость и жизнеспособность предприятий государственного и частного секторов.
1 июня 2022 г. Белорусский профсоюз работников леса и природопользования направил в Международную организацию труда представления в соответствии со статьей 24 Устава МОТ, в которых утверждается о несоблюдении 27 государствами – членами Европейского союза Конвенции № 111 о дискриминации в области труда и занятий и Конвенции № 122 о политике в области занятости.  Направленные представления были рассмотрены на закрытом заседании Административного совета МОТ. 1 декабря 2022 г. был получен ответ от директора Департамента международных стандартов МОТ Коринн Вагра о том, что с учетом рекомендаций должностных лиц Административного совета МОТ было принято решение о неприемлемости представлений. В целях получения разъяснения оснований для принятий данного решения Белорусским профсоюзом работников леса и природопользования 2 февраля 2023 г. было направлено письмо директору Бюро по деятельности трудящихся Международного бюро труда МОТ.
Необходимо отметить, что в Республике Беларусь активно развивается социальное партнерство. В стране действует Генеральное соглашение между Правительством Республики Беларусь, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов, в которых зафиксированы обязательства социальных партнеров, меры, принимаемые для достижения необходимого уровня заработной платы, пенсий и пособий, обеспечения занятости, сохранения ценовой доступности основных услуг и товаров. При этом Правительство Республики Беларусь взяло на себя обязательство направлять проекты постановлений по вопросам, затрагивающим трудовые и социально-экономические права и интересы граждан, в Федерацию профсоюзов Беларуси для внесения возможных замечаний и предложений. Тем самым государство признает необходимость и важность развития профсоюзного движения страны с целью последовательной реализации политики по отстаиванию трудовых и социально-экономических прав и интересов граждан на законодательном уровне.
При этом повестка дня 347-й сессии Административного совета МОТ, проведение которой запланировано на 13-23 марта 2023 г., предусматривает вопрос о рассмотрении любых вариантов мер в соответствии со статьей 33 Устава МОТ в отношении Республики Беларусь. Эти меры инициированы на основе необоснованных утверждений о том, что в стране не соблюдается право на свободу объедений.
Поддержка ВКП, предусмотренная в Уставе организации, очень важна для страны и региона в целом, поскольку ВКП как региональный профцентр обладает значительным авторитетом, который будет способствовать укреплению позиции Федерации профсоюзов Беларуси в международном профсоюзном движении и МОТ.

КЫРГЫЗСТАН
Кыргызской Республикой ратифицированы 53 Конвенции МОТ, в том числе 8 основополагающих Конвенций: №№  29,105, 87, 98, 100, 111, 138 и 182; 2 Конвенции, которые отнесены к основополагающим, № 155 «О безопасности и гигиене труда и производственной среде» (22.06.1981 г.) и № 187 «Об основах, содействующих безопасности и гигиене труда» (15.06.2006 г.) еще не ратифицированы. Из списка 11 конвенций МОТ, содержащихся в обращении ВКП, ратифицированы 4: № 97 «О трудящихся-мигрантах», № 131 «Об установлении минимальной заработной платы», № 144 «О трехсторонних консультациях для содействия применению международных трудовых норм», № 154 «О содействии коллективным переговорам». Остальные Конвенции не ратифицированы. 
№ 87 «О свободе объединения и защите права
объединяться в профсоюзы»
На новый Закон КР «О профессиональных союзах», инициированный депутатами Жогорку Кенеша Кыргызской Республики и принятый Парламентом КР, было наложено вето Президента. В настоящее время, в рамках инвентаризации трудового законодательства КР, проводится работа по внесению изменений в вышеназванный закон.
№ 97 «О трудящихся-мигрантах»
В настоящее время ФПК заключила Договоры о сотрудничестве с Федерацией профсоюзов Республики Казахстан и Федерацией независимых профсоюзов Таджикистана, готовится проект Соглашения о взаимном сотрудничестве с Федерацией независимых профсоюзов России для осуществления согласованных действий Сторон по защите прав трудящихся-мигрантов, работающих на территориях стран в организациях любой формы собственности, а также оказание им консультативной, юридической и практической помощи. 

№ 102 «О минимальных нормах социального обеспечения»
Несмотря на то, что данная Конвенция не ратифицирована, в национальном законодательстве предусмотрены некоторые положения.  Так, в соответствии со статьями 5 и 5-1 Закона КР «О государственных пособиях в КР» от 28 июля 2017 года № 163 установлен ряд государственных ежемесячных социальных пособий. В целях реализации этих положений постановлениями Правительства устанавливаются размеры и порядок установления пособий. 
№ 131 «Об установлении минимальной заработной платы»
 В соответствии с Законом Кыргызской Республики «О минимальной заработной плате в Кыргызской Республике», размер минимальной заработной платы устанавливается Законом КР «О республиканском бюджете на соответствующий год и прогнозе на последующие годы», исходя из принципа его поэтапного повышения до величины прожиточного минимума трудоспособного человека. Международной организацией труда был разработан проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики по вопросам регламентации минимальной заработной платы в Кыргызской Республике».  Проект закона в настоящее время находится на рассмотрении в Жогорку Кенеше КР. 
№ 144 «О трехсторонних консультациях для содействия 
применению международных трудовых норм»
 В Кыргызской Республике начиная с 1997 года в целях осуществления согласованных мер по основным вопросам регулирования социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений стали заключаться трехсторонние Генеральные соглашения между Правительством, Профсоюзами и Работодателями. Последнее Генеральное соглашение подписано 30 апреля 2022 года. На заседаниях Республиканской трехсторонней комиссии по предложению профсоюзов были рассмотрены вопросы неформальной занятости в республике и позиции организаций трудящихся по ключевым показателям системы социальной защиты и социального обеспечения. В повестку дня очередного заседания РТК предлагается включить пункты о рассмотрении Рекомендации МОТ № 205 «О занятости и достойном труде в целях обеспечения мира и потенциала противодействия» и о разработке проекта Государственной программы по достойному труду.

№ 154 «О содействии коллективным переговорам»
В членские организации ФПК входят 9 200 организаций. За 2021 год было заключено 6328 коллективных договоров, что составляет 68,7% от первичных профорганизаций. ФПК подготовлен проект закона КР о внесении изменений в некоторые законодательные акты (Трудовой Кодекс КР и Закон «О коллективных договорах»). Вносятся изменения в статью № 437 ТК КР для приведения в соответствие с Конвенциями МОТ № 87 и № 98. Проект закона на основе статей 3, 5 и 10 «О коллективных договорах» принят Жогорку Кенешем КР и подписан Президентом КР 28 декабря 2022 года за № 128.
№ 168 «О содействии занятости и защите от безработицы»
По данным Министерства труда, социального обеспечения и миграции КР, численность незанятого населения, состоящего на учете в органах государственной службы занятости в поисках работы, на 1 января 2023 года составила 98,8 тыс. человек, из них зарегистрированных безработных - 74,7 тыс. чел., их уровень в общей численности рабочей силы составил 2,8%. Численность граждан, обратившихся в службы занятости на 1 января 2023 года, составила 165 405 человек. Из них 110 732 чел. получили консультации по вопросам законодательства о труде и занятости, о возможности профессионального обучения и переобучения, по выбору профессии.  В 2022 году 249 безработным гражданам было назначено пособие по безработице. Кроме того, содействие в трудоустройстве осуществляется путем проведения активных мер на рынке труда.
№ 183 «Об охране материнства»
Работа по разработке проекта закона о ратификации Конвенции МОТ № 183 «Об охране материнства» Министерством труда, социального обеспечения и миграции КР проводится с 2019 года. Была создана межведомственная рабочая группа по разработке проекта Дорожной карты по ратификации данной Конвенции с привлечением экспертов из МОТ, проведена инвентаризация трудового законодательства. В Генеральное соглашение между Кабинетом Министров КР, Федерацией профсоюзов Кыргызстана и объединениями работодателей по социально-трудовым вопросам на 2022-2024 годы был включен пункт о проведении анализа социально-экономической ситуации в республике с целью ратификации Конвенции. Хотя данная Конвенция не ратифицирована, ряд ее основных положений нашли отражение в национальном законодательстве. ФПК активно участвовала в разработке Национального плана действий по достижению гендерного равенства в Кыргызской Республике на 2022-2024 годы, в котором были намечены следующие цели по продвижению гендерного равенства, инициированные профсоюзами: гендерное равноправие на рынке труда, просветительская деятельность по гендерному равенству, представительство женщин в общественно-политической деятельности и управлении и другие социальные аспекты. В ФПК создан Женский Совет, состоящий из представителей аппарата ФПК и Центральных и Республиканских комитетов профсоюзов. В настоящее время разрабатывается государственная программа по переходу от неформальной к формальной экономике на 2023-2026 годы.
РОССИЯ

31 марта 2021 года было подписано Генеральное соглашение на 2021-2023 годы. Для обсуждения и возможной ратификации в указанный период были выбраны  Конвенции  №№ 97, 117, 121, 128, 130, 131, 143, 157, 161, 168, 183, 184. Было выбрано пять конвенций МОТ, входящих в список из 11 конвенций, наблюдение за ратификацией которых было инициировано ВКП и поддержано МПА государств-участников СНГ в апреле 2004 года, а именно:
1. Конвенция № 97 «О трудящихся-мигрантах» (1949 г.).
2. Конвенция № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (1962 г.).
3. Конвенция № 131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учетом развивающихся стран» (1970 г.).
4. Конвенция № 168 «О содействии занятости и защите от безработицы»
(1988 г.).
5. Конвенция № 183 «Об охране материнства» (2000 г.).
Остальные из рекомендованных ВКП конвенций МОТ –  №№ 102, 132, 135, 144, 154 и 173 уже ратифицированы в РФ.

На основании Концепции Генерального соглашения и в соответствии с п. 7 раздела VII (Развитие социального партнерства и координация действий сторон Соглашения), Департамент международного сотрудничества ФНПР направлял свои предложения в текст нового Генерального соглашения, которые в основном касались вопросов международной деятельности ФНПР в рамках Программы сотрудничества между РФ и МОТ, а также участия в деятельности ВКП.

Стороны Генсоглашения обязались проводить ежегодный экспертный анализ правоприменительной практики, касающейся проблем реализации уже ратифицированных в РФ конвенций МОТ, а также проводить специализированные консультации и экспертный анализ относительно возможности выполнения всех положений, ратифицированной в 2018 году социально значимой Конвенции МОТ № 102. 

По предложению ФНПР эксперты Минтруда РФ ежегодно проводят мониторинг и делают анализ относительно возможности и сроков ратификации конвенций МОТ, указанных в Приложении № 4 к Генсоглашению. 

В декабре 2021 года Профсоюзная сторона Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (РТК) рассмотрела подготовленные Минтрудом материалы анализа относительно возможности ратификации конвенций МОТ, определенных Генсоглашением на 2021-2023 годы. 

ФНПР считает, что правовой анализ аргументов Минтруда РФ, заложенных в обоснование невозможности ратификации конвенций МОТ, определенных в приложении № 4 к Генсоглашению, свидетельствует о поверхностном характере проделанной Минтрудом работы.

Минтрудом России названа преждевременной ратификация Конвенции МОТ № 97 «О трудящихся-мигрантах» (1949 год). Основной аргумент «против» - нагрузка на бюджеты разных уровней в связи с необходимостью социального обеспечения трудящихся-мигрантов на условиях не менее благоприятных, чем те, что предусмотрены для собственных граждан (подпункт «в» п.1 ст.6 Конвенции MOT № 97). Уточнено, что ратификация данной Конвенции потребует внесения существенных изменений в законодательство Российской Федерации.

Ратификация Конвенции МОТ № 143 «О злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения» (1975 год), дополняющая Конвенцию МОТ № 97, также оценена Минтрудом России как нецелесообразная по той же причине необходимости равного социального обеспечения.

Специалисты Минтруда видимо не учитывают такие положения Конституции РФ, как часть 3 статьи 62: «Иностранные граждане и лица без гражданства пользуются в Российской Федерации правами и выполняют обязанности наравне с гражданами Российской Федерации кроме случаев, установленных федеральным законом или международным договором Российской Федерации только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства».

Минтруд России видимо недооценивает угрозу безопасности общества и государства от возможных очагов социального напряжения в среде мигрантов, незаконной или тайной трудовой миграции и возникновения преступных сообществ. 

Не учитываются также такие факторы, как относительная бедность, ограниченный доступ к экономическим возможностям и отсутствие государственной поддержки, которые способствуют возникновению принудительного труда, запрещенного Конвенцией МОТ № 29 и Протоколом к ней 2014 года, обязательных для Российской Федерации в силу их ратификации.

Характеризуя невозможность ратификации Конвенций МОТ № 128 и 
№ 157, Минтруд ссылается на необходимость длительного времени для анализа выполнения обязательств, взятых РФ при ратификации Конвенции № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения», в целях выявления возможных правовых коллизий и пробелов правового регулирования на основании итогов мониторинга и анализа выполнения указанных обязательств. Возникает вопрос о том, насколько длительным должен быть период мониторинга и анализа, ведется ли уже сам мониторинг, кем и какие данные собираются.

Учитывая, что любой мониторинг за соблюдением обязательств по ратифицированным конвенциям МОТ это непрерывный и постоянный процесс, оценка его результатов не конечна, а носит постоянный характер и требует регулярной отчетности в МОТ, поэтому аргумент о необходимости длительного времени для анализа несостоятелен.

Бездействие по актуализации социальных обязательств, а также по ратификации Конвенций МОТ №№ 117, 131 и 143, Минтруд России оправдывает тем, что действующие в российском законодательстве нормы «не в полной мере соответствуют положениям Конвенций», вследствие чего ратификация указанных конвенций нецелесообразна.

ФНПР обращает внимание на то, что при анализе возможности ратификации Конвенций МОТ не учтено, что именно ратификация Конвенций порождает юридические обязательства по изменению внутреннего законодательства, а не наоборот.

Следует отметить, что по большинству конвенций МОТ, указанных в Приложении № 4 к Генеральному соглашению, Минтрудом России не даны надлежащие рекомендации о начале работы по их ратификации. 

С учетом вышеизложенного, профсоюзная сторона РТК призывает правительственную сторону РТК занять проактивную позицию по выработке конструктивных предложений по ратификации конвенций МОТ, а не просто реагировать отрицанием ее необходимости. 

Для выявления возможных правовых коллизий и пробелов правового регулирования ФНПР считает необходимым доработать представленные Минтрудом России материалы, детально конкретизировав действующие в Российской Федерации нормы в соотношении с нормами конвенций МОТ, указанных в приложении  № 4 к Генсоглашению на 2021-2023 годы.

Вопросы, касающиеся выполнения положений Генсоглашения регулярно обсуждаются на заседаниях РТК, на встречах руководства ФНПР с членами правительства РФ, а также на заседаниях Исполкома и Генсовета ФНПР. 

Дополнительно следует отметить, что имеющиеся в РФ отдельные факты нарушения регионами положений конвенций МОТ не носят массовый характер. Социальными партнерами в РТК уделяется большое внимание мониторингу конфликтов в сфере социально-трудовых отношений, мероприятиям по их предотвращению и урегулированию. Профсоюзы, правительство РФ и местные органы власти реагируют на них достаточно оперативно, принимают необходимые меры по устранению таких нарушений. 

В соответствии с поступающими замечаниями и запросами со стороны Комитета экспертов МОТ по применению конвенций и рекомендаций, которые указываются в ежегодных докладах этого Комитета, правительство РФ ежегодно готовит и направляет в Комитет экспертов МОТ необходимую информацию и соответствующие доклады по этим вопросам. 

На основании замечаний МОТ за последние годы были внесены десятки поправок в законодательство РФ по защите прав трудящихся. За это время только в Трудовом кодексе РФ для усиления роли социального партнерства на всех уровнях были внесены изменения в более чем 40 статей. 

Российские профсоюзы постоянно напоминают властям страны, что ратифицируя конвенции МОТ и другие международные документы государство берет на себя обязательства по их неукоснительному выполнению. Исходя из этого, национальное законодательство не может меняться в сторону снижения гарантий, предусмотренных в международных актах. 

В ФНПР считают, что решение МОТ о временном прекращении технического сотрудничества с РФ из-за проведения СВО на Украине не скажется на правах трудящихся России, так как те конвенции МОТ, которые были ратифицированы Российской Федерацией, не прекращают своего действия.
УЗБЕКИСТАН
Республикой Узбекистан ратифицировано 19 конвенций и 1 протокол МОТ, в том числе 8 основополагающих и 4 приоритетные конвенции. 
Конвенция № 87 «О свободе ассоциации и защите права на организацию»
Фундаментальное право граждан на объединение в профессиональные союзы, политические партии и другие общественные объединения закреплено в  статье 34 Конституции Республики Узбекистан. В соответствии со статьей 59 Конституции Республики Узбекистан, профессиональные союзы выражают и защищают социально-экономические права и интересы работников.
Требования части 2 статьи 3 Конвенции № 87 имплементированы в главу 3 Закона Республики Узбекистан «О профессиональных союзах», в которой нашли свое отражение гарантии соблюдения прав профсоюзов, их объединений.
Согласно статье 19 Закона «О профессиональных союзах», профсоюзы осуществляют свою деятельность с образованием юридического лица в форме общественного объединения. Профсоюзы создаются по инициативе работников или нескольких организаций. В Республике Узбекистан нет никаких ограничений относительно вступления работников в профсоюзы. В результате работ, проведённых ФПУ по мотивации профсоюзного членства, только за 2022 год в ряды профсоюзов вновь приняты около 213 тыс. человек.

Конвенция № 98 «О применении принципов права на объединение в профсоюзы и на ведение коллективных переговоров»
В республике создан механизм, соответствующий национальным условиям, с целью обеспечения уважения права на организацию и на ведение коллективных переговоров.
Профсоюзы Узбекистана совместно с социальными партнерами достигли следующих результатов в деле совершенствования практики коллективных переговоров и повышения действенности коллективных договоров и соглашений:
1) обеспечена иерархическая взаимосвязанность коллективных переговоров на разных уровнях;
2) налажена общественная экспертиза проектов коллективных договоров и соглашений для оценки их соответствия требованиям законодательства и нормам вышестоящих соглашений; 

3) внедрена ведомственная статистическая отчетность по выполнению коллективных договоров;

4) налажена уведомительная регистрация коллективных соглашений;

5) создана практика заключения тарифных соглашений в реальном секторе экономики;

6) внедрена методология определения социальной эффективности коллективных договоров в виде суммы средств, израсходованных на выполнение их мероприятий в расчете на одного работника;

7) внедрены правила единого переговорного процесса для всех отраслей, в соответствии с которыми коллективные соглашения должны заключаться не позднее 1 февраля, а коллективные договоры - не позднее 1 апреля соответствующего года; 

8) обеспечена ежегодная публикация в СМИ и доступность на веб-ресурсах базового и специализированных макетов коллективных договоров.

В целях дальнейшего развития национального трехстороннего социального диалога по инициативе ФПУ достигнуто принятие постановления Кабинета Министров № 553 от 03.07.2019 года «О трехсторонних комиссиях по социально-трудовым вопросам». 16 декабря 2022 года подписано Генеральное коллективное соглашение между Кабинетом Министров Республики Узбекистан, ФПУ, Конфедерацией работодателей Узбекистана по социально-экономическим вопросам на 2023-2025 годы.
В настоящее время принято 14 территориальных соглашений в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте. В отраслях действуют 117 отраслевых соглашений.

Кроме этого, на основе рекомендаций МОТ с 2021 года реанимирована практика заключения территориально-отраслевых соглашений на уровне Каракалпакстана, областей и г. Ташкента, а также на уровне районов и городов. В течение 2021-2022 годов заключено 915 таких соглашений (в основном, в следующих отраслях: агропромышленный комплекс, предпринимательство, бизнес и сфера обслуживания, образование и наука, здравоохранение).

В настоящее время в членских организациях ФПУ действуют около 113  тысяч коллективных договоров, в которых отражены социально-экономические права и интересы 4 млн. 595 тыс. трудящихся.

Из представленного «Списка 11-ти конвенций МОТ, предложенного ВКП к приоритетной ратификации и поддержанного МПА государств-участников СНГ в апреле 2004 года», Узбекистаном ратифицированы конвенции №№  135, 144 и 154.

В настоящее время подготовлена к ратификации Конвенция № 183 о пересмотре Конвенции (пересмотренной) 1952 года об охране материнства.

Нормы Конвенции № 132 об оплачиваемых отпусках имплементированы в Трудовой кодекс в новой редакции, который принят Законодательной палатой Олий Мажлиса и в настоящее время представлен в Сенат. 

Относительно Конвенции № 97 о трудящихся мигрантах ФПУ считает преждевременной её ратификацию, поскольку она не ратифицирована странами, принимающими мигрантов: Россией, Казахстаном и др. Данное мнение было поддержано и Кабинетом Министров Республики Узбекистан.

В Стратегии социальной защиты населения Республики Узбекистан отражено намерение ратифицировать Конвенцию № 102.
Генеральным коллективным соглашением на 2023-2025 годы предусмотрено изучить возможности имплементации в национальное законодательство следующих конвенций Международной организации труда, включенных в список, рекомендованный ВКП: №№ 102, 131, 132, 173, 183.
МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕДЕРАЦИЯ ПРОФСОЮЗОВ РАБОТНИКОВ ВОДНОГО ТРАНСПОРТА
Сводная Конвенция о труде в морском судоходстве (КТМС), принятая в феврале 2006 г. и вобравшая в себя основные положения принятых ранее более 60 конвенций и рекомендаций была ратифицирована следующими государствами: Латвия, Россия, Литва и Эстония. В остальных странах региона процесс ратификации либо не идёт вовсе, либо идёт едва заметно. В силу географического расположения, заинтересованными в ее ратификации могут быть Казахстан, Грузия, Азербайджан и Украина, так как они имеют выход к морю. Однако у каждой страны могут быть субъективные причины для отложения ратификации.
В странах, ратифицировавших КТМС, ситуация с соблюдением конвенционных требований близка к удовлетворительной. Так, в государствах Балтии, входящих в состав ЕС (подавляющее число стран Европы ратифицировали КТМС), общий контроль за соблюдением конвенционных требований  вполне приемлемый. В России ситуация аналогичная, но за соблюдением требований наиболее внимательно следят морские профсоюзы. На Украине и в Грузии также имеются инспекторы МФТ, которые стараются делать все возможное для оказания необходимой помощи морякам.
Существует Конвенция № 152 (о безопасности и гигиене труда докеров), которая была ратифицирована Россией и Молдавией. Кроме того, применительно к докерам имеется Конвенция № 137 (о социальных последствиях новых методов обработки грузов в портах), ратифицированная лишь Россией.

Однако существует ряд проблем, связанных с соблюдением требований Конвенций. В частности, Российский профсоюз докеров (РПД) информирует, что его представители, посещающие в портах своих членов, сталкиваются с административными и даже юридическими препятствиями. Власти некоторых портов в открытую противодействуют профсоюзным активистам, пытаются под надуманными предлогами не пускать их на территорию порта, а в отдельных случаях даже грозят работникам РПД уголовным преследованием, что является нарушением сразу нескольких конвенций.
Следует отметить, что МОТ не приняла ни одной конвенции, регулирующей труд речников, несмотря на официальные обращения МКПРВТ по этому вопросу.
Главной силой по продвижению ратификаций и соблюдения конвенций являются профсоюзы, так как официальные власти и работодатели не уделяют должного внимания решению данного вопроса.

