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О миграционной ситуации

в ряде независимых государств региона на август 2023 года
(По материалам Совета руководителей миграционных органов

государств – участников СНГ)

В настоящее время в СНГ создана и совершенствуется нормативно-правовая база сотрудничества государств Содружества в сфере миграции. К базовым документам, регламентирующим эту область деятельности, в первую очередь относятся:

принятые на заседаниях Совета глав государств СНГ:
Решение о Концепции сотрудничества государств — участников Содружества Независимых Государств в противодействии незаконной миграции (Астана, 16 сентября 2004 года);

Решение о предложениях по согласованной миграционной политике государств — участников Содружества Независимых Государств (Душанбе, 5 октября 2007 года);

Соглашение об образовании Совета руководителей миграционных органов государств – участников Содружества Независимых Государств (Душанбе, 5 октября 2007 года);
Решение о Межгосударственной программе совместных мер борьбы с преступностью на 2019–2023 годы (Душанбе, 28 сентября 2018 года);

Решение о Концепции дальнейшего развития Содружества Независимых Государств и Плане основных мероприятий по ее реализации (18 декабря 2020 года);

Заявление глав государств – участников Содружества Независимых Государств о развитии сотрудничества в сфере миграции (15 октября 2021 года).

принятые на заседаниях Совета глав правительств СНГ:
Соглашение о сотрудничестве в области трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов (Москва, 15 апреля 1994 года);

Соглашение о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в борьбе с незаконной миграцией (Москва, 6 марта 1998 года);
Решение о придании учреждению образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» статуса базовой организации государств - участников Содружества Независимых Государств по подготовке, повышению квалификации, переподготовке кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми (Минск, 23 мая 2008 года);
Соглашение о сотрудничестве в создании государственных информационных систем паспортно-визовых документов нового поколения и дальнейшем их развитии и использовании в государствах – участниках СНГ (Кишинев, 14 ноября 2008 года);
Конвенция о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей государств – участников Содружества Независимых Государств (Кишинев, 14 ноября 2008 года);

Решение о Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года (29 мая 2020 года);

Решение о Плане мероприятий по реализации первого этапа (2021–2025 годы) Стратегии экономического развития Содружества Независимых Государств на период до 2030 года (6 ноября 2020 года).
На основе анализа реализации принятой нормативно-правовой базы Совет руководителей миграционных органов государств – участников СНГ (СРМО), в работе которого представители ВКП принимают участие в качестве наблюдателя, формирует предложения по ее совершенствованию. Регулярно на заседаниях Совета заслушивается информация о миграционной ситуации в странах региона. На последнем заседании СРМО, состоявшемся 28 сентября т.г. в г. Ташкенте была представлена следующая информация.
Азербайджанская Республика
За 8 месяцев 2023 г. на территорию Азербайджана въехало 1 344 263 иностранца и лиц без гражданства. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдается рост числа прибывших в страну, большая часть из которых – это граждане из соседних стран и государств СНГ. Также растет количество выданных разрешений на временное и постоянное проживание и выданных разрешений на работу.
В результате мероприятий, осуществленных Государственной Миграционной Службой (ГМС), связанных с нерегулируемой миграцией, за указанный период были приняты соответствующие решения в отношении 15 252 человек, нарушивших требования миграционного законодательства (2 151 иностранец был выдворен за пределы Азербайджана). Проживание 3 323 иностранцев, нарушивших требования национального законодательства, было легализовано ГМС в соответствии с наличием правового основания.
В целях совершенствования регулирования миграционных процессов в соответствии с современными требованиями в законодательство Азербайджана внесены изменения, увеличивающие число обстоятельств, согласно которым иностранцам и лицам без гражданства выдаются разрешения на временное и постоянное проживание, уточнены случаи, по которым предоставляется разрешение на постоянное проживание и количество случаев, не требующих получения разрешения на работу.
В 2022–2023 гг. была продолжена работа по подготовке и подписанию двусторонних соглашений о сотрудничестве в области миграции в рамках СНГ. На различных стадиях согласования находятся проекты соглашений о сотрудничестве в области миграции между Правительствами Азербайджанской Республики и Российской Федерации, Республики Таджикистан, Кыргызской Республики. В 2022 г. вступило в силу Соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Республики Узбекистан о сотрудничестве в борьбе с незаконной миграцией. 
Указом Президента Азербайджанской Республики создана Единая миграционная информационная система (ЕМИС) ГМС, куда соответствующие государственные органы вводят информацию. 
Обеспечена интеграция ЕМИС с Межведомственной автоматизированной информационно-поисковой системой «Въезд-выезд и регистрация», Государственным реестром населения, порталом «Лицензии и разрешения» и информационной системой «Электронное исполнение». Соответствующую информацию в ЕМИС также направляют действующие в Азербайджане отели, санатории, дома отдыха, пансионаты, кемпинги, туристические базы, больницы и другие подобные общественные места. ЕМИС создает полное представление о динамике происходящих в стране миграционных процессов.
С 2009 г. в Азербайджане в управлении миграционными процессами применяется принцип «ОДНОГО окна»: достаточно обратиться в ГМС в электронном виде для регистрации иностранца по месту пребывания, продления срока его временного пребывания в стране, предоставления разрешений на временное или постоянное проживание, а также разрешения на работу для осуществления трудовой деятельности.
За прошедший период количество электронных услуг, предоставляемых ГМС, достигло 20. В настоящее время иностранцы и лица без гражданства, их представители, а также работодатели могут обращаться в электронном виде по вопросам входящим в компетенцию ГМС через официальный сайт Службы и Портал электронного правительства. Также с помощью таких электронных услуг, как «Проверка статуса регистрации», «Отслеживание обращений», «Проверка ограничения на въезд и выезд из страны», иностранцы могут уточнить информацию о себе и получить соответствующую информацию, не посещая миграционные органы.
С 2018 г. в Азербайджане запущено новое мобильное приложение «MIGAZ», с помощью которого создана возможность доступа к таким услугам как регистрация по месту пребывания, проверка ограничения на въезд или выезд иностранцев из страны и статуса обращения, калькулятор расчета последней даты регистрации по месту пребывания, онлайн-оплата, онлайн-очередь, «ASAN Visa» и услугам по другим направлениям деятельности Службы. 
Используя возможности социальных сетей, ГМС организует информационную и просветительскую работу о своей деятельности, обеспечивая беспрепятственное и на равных условиях получение любой информации, связанной с деятельностью миграционных органов.
Организованы бесплатные курсы с целью изучения азербайджанского языка, истории, культуры, законодательства о правах и обязанностях иностранцев и лиц без гражданства, которые посетили сотни человек.
Посредством нескольких платформ, созданных ГМС реализуются различные проекты совместно с институтами гражданского общества, работающими в сфере миграции. Одной из таких платформ является Общественный совет при ГМС.
Для пропагандирования законной миграции и устранения проблем, связанных с незаконной миграцией, на местах с участием представителей соответствующих государственных органов, гражданских общественных институтов, а также иностранцев и лиц без гражданства были организованы консультации и мероприятия правового просвещения, а также подготовлены учебно-методические и просветительские материалы, которые размещались на официальных сайтах ГМС, в социальных сетях и средствах массовой информации.
Миграционная ситуация в Азербайджане стабильна, управляема и не влияет на общественную безопасность и общественно-политическую ситуацию в стране, отмечается высокий уровень толерантности, являющийся важным фактором, влияющим на миграционные процессы. В этой связи следует подчеркнуть, что до настоящего времени в отношении мигрантов не было зафиксировано правонарушений на национальной, этнической или религиозной почве.
Республика Беларусь
За шесть месяцев 2023 г. иностранные граждане и лица без гражданства въезжали на территорию республики почти 860 тыс. раз, а выезжали более 623 тыс. раз. Наибольшее количество раз Государственную границу Беларуси пересекли граждане России (608 167), Литвы (378 250), Латвии (97 156), Украины (68 243), Польши (65 823) и Казахстана (18 523).
По состоянию на 30.06.2023 на учете в территориальных органах внутренних дел (далее – ОВД) состояло более 210 тыс. иностранных граждан, в том числе 41,5 тыс., имеющих разрешение на временное проживание, из них 16 тыс. прибывших на учебу и более 8,1 тыс. – для осуществления трудовой деятельности, а также более 168 тыс. постоянно проживающих. Процедуру регистрации в ОВД прошли почти 27 тыс. иностранных граждан.
В первом полугодии 2023 г. по сравнению с аналогичным периодом прошлого года зарегистрировано увеличение количества расследованных преступлений, совершенных иностранными гражданами (+8,8%, с 560 до 609), увеличилось и количество иностранных граждан, совершивших данные преступления (+26,4%, с 386 до 488). Их удельный вес в общей структуре преступности по сравнению с первым полугодием 2022 г. увеличился на 0,3% и составил 2,6%. Анализ общего количества расследованных преступлений по правовому статусу иностранных граждан, их совершивших, показывает, что наибольшее количество преступлений (40,7 %, 248) совершили лица, временно пребывавшие в республике, а 153 преступления (25,1 %) совершено иностранными гражданами, постоянно проживающими в стране.
Вместе с тем миграционная ситуация в Беларуси остается стабильной, контролируемой, управляемой и не оказывает влияния на общественную безопасность, социально-политическую и криминогенную обстановку в стране.
Потоки трудовой миграции в Беларусь и из страны за 6 месяцев 2023 г. уменьшились. В сравнении с 6 месяцами 2022 г. количество иностранных граждан, приезжающих в Беларусь на работу, сократилось с 5 769 до 5 293, а число белорусских граждан, выезжающих при содействии юридических лиц и индивидуальных предпринимателей для трудоустройства за рубеж, с 2 739 до 2 460.
Основное количество въехавших в Беларусь на работу иностранцев составили граждане России (1 637), Китая (1 057), Украины (465) и Туркменистана (377). Подавляющее большинство трудящихся-иммигрантов, въехавших в Беларусь для работы на основании специальных разрешений на право занятия трудовой деятельностью, прибыло по рабочим специальностям (1 270). В качестве квалифицированных работников и специалистов трудилось 704 человека, а также 393 – на должности руководителей, 100 иностранных граждан прибыло в качестве работников, занятых в сельском хозяйстве, 694 – в сфере обслуживания и торговли.
Выезд белорусских граждан на работу преобладал в Россию (938), Польшу (823), Литву (281) и США (141).
За нарушение порядка занятия трудовой деятельностью как со стороны иностранцев, так и привлекающих их юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, к административной ответственности привлечено 308 иностранных граждан (за 6 месяцев 2022 г. – 212) и 154 нанимателя Республики Беларусь, нарушивших порядок занятия трудовой деятельностью (90).
В Беларуси создана национальная система предоставления убежища, основанная на международной признанной концепции убежища. 
С 1997 г. более 13,5 тыс. иностранных граждан из 89 стран мира обратились в компетентные органы Беларуси с ходатайствами о предоставлении статуса беженца, дополнительной защиты или убежища в Беларуси (далее – ходатайство о защите). В первом полугодии 2023 г. количество иностранных граждан, обратившихся с ходатайствами о защите, составило 771 (в первом полугодии 2022 г.  – 1 366) из 27 государств. Заявители из Украины являлись самой многочисленной группой вынужденных мигрантов. Их насчитывалось 624, что составило 80,9% от общего числа ходатайствующих о защите (в первом полугодии 2022 г. – 1 287, 94,2%). Кроме того, с ходатайствами о защите обратились граждане Афганистана – 45, Ирака – 19, Сирии – 18, Латвии и Йемена – по 10 и ряда других стран.
За шесть месяцев 2023 г. приняты решения в отношении 1 080 иностранцев, ходатайствующих о защите (за шесть месяцев 2022 г. – 695). Доля иностранных граждан, которым предоставлена одна из форм защиты, предусмотренная законодательством Беларуси, составила 77,9% от общего числа решений, принятых по ходатайствам о защите (62,7%). При этом доля иностранцев, получивших статус беженца, составила 1%, получивших дополнительную защиту – 77,9% (иностранные граждане, получившие статус беженца – 2%, получившие дополнительную защиту – 60,7%).
Значительный процент положительных решений по ходатайствам о защите обусловлен тем, что в отчетный период большую часть ходатайствующих составляют иностранцы, прибывшие из регионов, охваченных вооруженными конфликтами (Украина, Афганистан и Йемен).
С учетом нестабильной обстановки в ряде государств, из которых прибывают вынужденные мигранты, прогнозируется, что количество лиц, ищущих убежище в Беларуси, в предстоящем периоде не уменьшится.
С целью обеспечения стабильной миграционной ситуации в Беларуси, в 2023 г. осуществлялись мероприятия миграционного контроля, в том числе в ОДКБ проводилась региональная операция по противодействию незаконной миграции под условным наименованием «Нелегал-2023».
В ходе операции проверены места компактного пребывания иностранных граждан с целью выявления и пресечения правонарушений в сфере законодательства о правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства, внешней трудовой миграции; осуществлены мероприятия по выявлению каналов незаконной миграции иностранцев, ее организаторов, а также лиц, оказывающих им содействие; усилен миграционный контроль за иностранцами – выходцами из стран с повышенной террористической активностью, вооруженными конфликтами; изучены условия и порядок привлечения в Беларусь иностранцев для осуществления трудовой деятельности.
Анализ результатов 1-го этапа операции «Нелегал-2023» показал, что в сравнении с результатами аналогичной операции, прошедшей в июне-июле 2022 г., наблюдается увеличение общего количества нарушений правил въезда, выезда и пребывания (с 1 384 до 1 588) и незначительное увеличение количества нарушений порядка осуществления трудовой деятельности (с 123 до 162).
Результаты мероприятий по осуществлению миграционного контроля свидетельствуют, что территория Беларуси по-прежнему используется незаконными мигрантами в качестве пути следования из страны своего постоянного места жительства в государства Европейского союза.
Выявлено более 17 тыс. нарушений миграционного законодательства в сравнении с прошедшим годом.
Незаконная миграция характеризуется тем, что преобладающее большинство незаконных мигрантов прибывали с территории России через неохраняемый белорусско-российский участок границы, при незаконном въезде в Беларусь через пункты пропуска иностранные граждане используют поддельные проездные документы граждан Европейского союза и стран своей гражданской принадлежности, а также незаконное пересечение «зеленой границы» иностранными гражданами, прибывающими при визовой поддержке юридических и физических лиц с различными целями (туризм, обучение, служебные дела).
В Беларуси проведен комплекс мероприятий, способствующих сохранению кадрового потенциала республики и привлечению квалифицированных кадров из-за рубежа, в том числе путем совершенствования правовой базы в миграционной сфере. С 1 июля 2023 г. вступили в силу изменения, внесенные в Закон Республики Беларусь «О внешней трудовой миграции».
Так, в целях улучшения бизнес-климата Законом упразднена процедура выдачи разрешений при использовании труда иностранцев, в количестве, превышающем десять человек, сохранив при этом порядок выдачи специальных разрешений в отношении каждого иностранца при привлечении любого их количества.
Законом расширен перечень иностранцев, для привлечения на работу которых не требуется получение разрешительных документов – это:
обучающиеся в учреждениях образования Беларуси и трудоустраивающиеся по трудовому договору;
получившие образование в Беларуси и трудоустраивающиеся по полученной специальности и (или) присвоенной квалификации;
привлекаемые по профессиям (специальностям), включенным в перечень профессий рабочих и должностей служащих, на которые привлекаются иностранцы без учета ограничений по защите национального рынка труда;
привлекаемые сельскохозяйственными производственными кооперативами в период посевной или уборочной кампаний;
являющиеся профессиональными спортсменами, профессиональными тренерами, выступающими за Беларусь.
Существенно обновлены подходы к регламентации порядка трудоустройства граждан Беларуси за границей и урегулирована возможность осуществления трудовой деятельности за границей не только по трудовым, но и по договорам подряда, поручения и иным гражданско-правовым договорам, а также впервые урегулирован порядок трудоустройства несовершеннолетних за пределами Беларуси.
В печатных СМИ Беларуси, на радио и телеканалах республиканского и регионального уровня, а также на различных ресурсах национального сегмента сети Интернет регулярно освещаются вопросы, касающиеся совершенствования миграционного законодательства, разъяснения порядка пребывания иностранцев и требования к организации и осуществлению ими трудовой деятельности, а также ответственности за нарушения законодательства.

В специализированных разделах официальных сайтов ОВД своевременно обновляются нормативные правовые акты, регламентирующие вопросы трудовой миграции, правовое положение иностранцев в стране, в том числе беженцев, материалы, касающиеся порядка их обращения в органы внутренних дел. Здесь же размещаются формы и бланки необходимых документов, а также ответы на часто задаваемые вопросы.
Республика Казахстан 
Казахстан является страной, принимающей трудовых мигрантов. Правительство Казахстана приняло Концепцию по миграции (2023–2027 годы), согласно которой реализуются программы по интеграции мигрантов на рынке труда и в обществе. По статистике МОМ, в период с 2020 по 2023 годы в Казахстане зарегистрировано около 725 тыс. трудовых мигрантов, около 60% от этого числа – граждане Узбекистана, далее – трудовые мигранты из России, Кыргызстана и Таджикистана.
Более подробная информация о миграционной ситуации в Республике Казахстан будет представлена дополнительно.
Кыргызская Республика

Современная миграционная ситуация в Кыргызстане по-прежнему характеризуется:

сохранением тенденции увеличения численности граждан, выезжающих на ПМЖ и с целью трудоустройства за пределы Кыргызстана; 

продолжением прибытия иностранных граждан на ПМЖ, иностранной рабочей силы, лиц, ищущих убежище, возвращения этнических кыргызов на историческую родину;

потоком внутренних мигрантов, который характеризуется перемещением населения из сельской местности в города.

По данным Единой системы учета внешней миграции, за 2022 г. количество въехавших в Республику иностранных граждан составило 3 960 749 человек, выехавших – 3 974 293 человек.
Межведомственной комиссией по рассмотрению ходатайств на привлечение иностранной рабочей силы на территории Кыргызстана установленная квота на 1 января 2023 г. составляет – 11 156 иностранных специалистов или 67,2% от утвержденной Кабинетом Министров Кыргызской Республики квоты на 2022 г. – 16 610.
Рассмотрено всего 3 992 ходатайства от юридических и физических лиц, на привлечение иностранной рабочей силы на территории Кыргызстана, из которых было удовлетворенно – 3 457.
Представители из 102 стран получили разрешение на трудовую деятельность на территории Кыргызстана, из них – граждане КНР – 49,9% или 5 569 иностранных специалистов, Турции – 17,0% или 1 892 чел., Пакистана – 8,1% или 904 чел., Индии – 3,1% или 344 чел., Республики Корея – 2,7% или 303 чел., США – 2,2% или 243 чел., Узбекистана – 1,5 % или 168 чел., Исламской Республики Иран – 1,3 % или 148 человек.
723 разрешения на работу выдано иностранным гражданам – индивидуальным предпринимателям, в т.ч. в бумажном виде – 123, и в электронном виде – 600.
Идет добровольное переселение этнических кыргызов в Кыргызстан, за период независимости государства на территорию Кыргызстана переселены свыше 70 тыс. этнических кыргызов, около 65 тыс. человек из них получили гражданство Кыргызстана. 

В целях дальнейшего совершенствования управления и регулирования миграционных процессов вводятся изменения в национальное законодательство Кыргызстана. Так постановлением Правительства Республики от 4 мая 2021 г. № 191 утверждена Концепция миграционной политики Кыргызской Республики на 2021–2030 годы, которая представляет собой долгосрочное видение в сфере регулирования миграционных процессов и включает систему целей, приоритетных направлений и задач в сфере миграции и развития, и основывается на соблюдении прав и свобод человека, защите национальных интересов Кыргызстана. Принят и План по реализации первого этапа Концепции миграционной политики на 2023–2025 годы.

В 2023 г. в целях оптимизации и совершенствования законодательной базы в сфере миграции внесены изменения в законы Кыргызской Республики «О внешней миграции», «О внешней трудовой миграции», «О правовом положении иностранных граждан в Кыргызской Республике».
Одновременно Министерством труда, социального обеспечения и миграции в 2023 г. инициирован ряд нормативно-правовых актов по вопросам борьбы с торговлей людьми, диаспор и соотечественников, по оказанию содействия этническим кыргызам, переселяющимся в Кыргызстан, беженцев, трудоустройства граждан Кыргызстана за рубежом, которые находятся на согласовании с государственными органами Кыргызстана и находится на рассмотрении Кабинета Министров Кыргызской Республики.
Для освещения служебной деятельности и информирования граждан с учетом современных информационных технологий на базе Центра трудоустройства граждан за рубежом при Министерстве труда, социального обеспечения и миграции функционирует сайт migrant.kg.
В настоящее время Министерством совместно с Фондом цифровых инициатив Евразийского банка развития (далее – ФЦИ ЕАБР) реализуется проект «Работа в ЕАЭС». Цель проекта – создание комфортных условий пребывания мигрантов в стране трудоустройства. В рамках данного проекта со стороны ФЦИ ЕАБР разработано мобильное приложение «Работа в ЕАЭС», которое позволяет трудовым мигрантам оформить необходимые документы и воспользоваться цифровыми сервисами страны назначения.
Проект предусматривает оцифровку и упрощение процедур трудовой миграции для граждан из стран ЕАЭС и СНГ в государства – члены ЕАЭС путем повышения информированности большого числа потенциальных пользователей мобильного приложения «Работа в ЕАЭС» о вакансиях в государствах – участниках проекта, предоставления цифровых государственных и коммерческих услуг через приложение до и на протяжении всего периода трудоустройства мигранта.
Кроме этого, в партнерстве с международными организациями в международных аэропортах городов Бишкек и Ош были установлены информационные сенсорные лед-экраны, при помощи которых граждане могут получить оперативную информацию о трудоустройстве за рубежом.
Российская Федерация
За I полугодие 2023 г. в Россию въехало более 5,9 млн иностранных граждан и лиц без гражданства, что превышает показатель за аналогичный период прошлого года на 16,4%. Основной миграционный поток (84,8%) приходится на граждан государств СНГ, доля которых в общем потоке в сравнении с 1 полугодием 2022 г. увеличилась на 1,9 процентных пункта. Две третьих среди всех иностранных граждан, прибывших в Россию, составляют граждане государств Центральной Азии. 
Из них:
	
	% от общего числа прибывших граждан


	по сравнению с аналог. периодом прошлого года

	 Узбекистан
	31,1%
	+20,4%

	 Таджикистан
	18%
	+14,7%

	 Казахстан
	12,8%
	+12,3%

	 Кыргызстан
	7,74%
	+6,2%


По итогам I полугодия 2023 г. на территории России находится порядка 6,5 млн иностранных граждан, большинство из которых (почти 90%) составляют граждане государств – участников СНГ.
	
	% от общего числа находящихся граждан
	по сравнению с аналог. периодом прошлого года

	 Узбекистан
	28,9%
	+10,2%

	 Таджикистан
	18,9%
	-6,3%

	 Украина
	10,6%
	+ 11,9%

	 Кыргызстан
	9%
	-11,2%

	 Беларусь
	8,9%
	+33,5%


Отмечается увеличение миграционного потока на 22,2%, направленного в Россию с учебной целью, из них граждан Казахстана – 21,5% (1 полугодие 2022 г. – +7,0%), Узбекистана – 17,4% (+58,0%), Таджикистана – 16,6% (+39,8%), Кыргызстана – 7,6% (+26,0%).
По состоянию на 1 июля 2023 г. численность граждан государств – участников СНГ, имеющих разрешение на временное проживание (РВП), составила 142,3 тыс. (– 14,2%), вид на жительство (ВНЖ) – 411,3 тыс. (+4,6%) человек. Более половины лиц, имеющих статус временно или постоянно проживающих на территории России, являются гражданами Таджикистана, Узбекистана и Казахстана.
За январь-июнь 2023 года иностранным гражданам, имеющим право на въезд в безвизовом порядке, было оформлено свыше 1,2 млн патентов (+21,5%). Число действительных патентов по состоянию на 1 июля 2023 г. достигло 2 млн 63 тыс. (+0,4%). 
Число лиц, имеющих статус беженца, снизилось в сравнении с аналогичным периодом 2022 г. на 17,3%, а за последние пять лет на 56,6% и по состоянию на 1 июля 2023 г. составило 248 человек. Временное убежище предоставлено 4,1 тыс. человек (-93,7%).
Принято в гражданство России по итогам I полугодия 2023 г. почти 205 тыс. иностранных граждан (-28,7%), из которых 77,7% – граждане государств СНГ (– 7,8%).
За 6 месяцев 2023 года проведено 136,4 тысяч проверочных мероприятий по выявлению фактов нарушения миграционного законодательства, из которых 107 тыс. – на объектах жилого сектора и в местах компактного пребывания (проживания) иностранных граждан, пресечено 433,9 тыс. административных правонарушения в сфере миграции (+0,1%).
В результате реализации комплекса мероприятий по противодействию правонарушениям в миграционной сфере в первом полугодии 2023 года отмечается положительная динамика. 
Благодаря принятым мерам на 27,3% (742) увеличилось количество зарегистрированных преступлений, связанных с организацией незаконной миграции, на 10,6% (52) увеличилось число предварительно расследованных преступлений, совершенных организованной группой либо преступным сообществом, специализирующимися на незаконных способах легализации и натурализации иностранцев. На 8,7% (18,9 тыс.) выросло количество зарегистрированных преступлений за фиктивную постановку на учет иностранного гражданина по месту пребывания в России.
Ведется планомерная работа по совершенствованию миграционного законодательства России. Так, в 2022 г. принято 14 федеральных законов в сфере миграции, 6 указов Президента РФ, 12 постановлений и 64 распоряжения Правительства РФ, издано 49 приказов МВД России. С 1 января по 31 августа 2023 г. издано 6 федеральных законов, 6 указов Президента, 9 постановлений и 25 распоряжений Правительства, 14 ведомственных приказов МВД России.
Наиболее значимым можно считать Федеральный закон от 14 июля 2022 года № 357-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации», который предусматривает:
новый институт разрешения на временное проживание в целях получения образования (РВПО), такое разрешение могут получить иностранные студенты и аспиранты очного отделения государственных образовательных и научных организаций, расположенных на территории России, со сроком действия на период обучения (4–6 лет) и последующие 6 месяцев;
прохождение иностранными гражданами повторного медицинского освидетельствования (ежегодно) (высококвалифицированными специалистами – в течение тридцати календарных дней со дня продления срока действия разрешения на работу);
возможность иностранным гражданам – «безвизовикам» смены цели визита на цель «работа» без выезда из России;
продление срока временного пребывания в России несовершеннолетних детей иностранного гражданина, осуществляющего трудовую деятельность на основании патента (на срок действия патента) либо являющегося студентом (на период обучения);
упрощенный порядок выдачи вида на жительство (без получения РВП), в том числе для:
граждан ЛНР, ДНР, Украины, Казахстана и Молдовы;
иностранных граждан, переселяющихся в соответствии с международными договорами о регулировании процесса переселения и защите прав переселенцев;
иностранных инвесторов и членов их семей в России;
иностранных граждан, получивших РВПО (в течение 3 лет после завершения обучения).
С 1 января 2023 г. собственникам жилого помещения предоставлено право получения бесплатно информации о лицах, зарегистрированных по месту пребывания или по месту жительства в этом помещении, без их согласия
.
Также в прошлом году упрощена процедура получения вида на жительство иностранными гражданами, являющимися специалистами в сфере информационных технологий и членами их семей, а также иностранными гражданами, являющимися финалистами или победителями общероссийских конкурсов платформы «Россия – страна возможностей»
.
28 апреля 2023 г. принят Федеральный закон № 138-ФЗ «О гражданстве Российской Федерации», которым с учетом практики реализации государственной миграционной политики России систематизированы подходы к регулированию отношений, связанных с приобретением и прекращением гражданства Российской Федерации. Указанный закон сохраняет концептуальный подход к предоставлению российского гражданства, ориентированный, прежде всего, на лиц, имеющих культурную, языковую, историческую связь с Россией, а также призван снять излишние административные барьеры, сократив число требований для приема в гражданство более чем для двадцати категорий лиц, прежде всего, для соотечественников.
С 26 октября 2023 г. вступил в силу Федеральный закон от 28 апреля 2023 года № 156-ФЗ «О внесении изменений в статьи 20 и 22 Федерального закона «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации», положениями которого расширяется перечень оснований для самостоятельного направления иностранным гражданином в ТО МВД России уведомления о месте своего пребывания.
К таким основаниям отнесены:
наличие у иностранного гражданина и собственника предоставленного жилого помещения личного кабинета на Едином портале госуслуг;
наличие заключенного между иностранным гражданином и принимающей стороной договора найма жилого помещения;
фактическое проживание иностранного гражданина по адресу, который заявлен в ходатайстве о выдаче иностранному гражданину приглашения на въезд в Российскую Федерацию (для иностранных граждан, прибывших в визовом порядке).
Указом Президента РФ от 12 мая 2023 года № 342 «О внесении изменений в Концепцию государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019–2025 годы» (утверждена Указом Президента РФ от 31 октября 2018 г. № 622) к основным направлениям миграционной политики отнесено: увеличение масштабов организационного привлечения иностранных граждан к осуществлению трудовой деятельности на территории России, обеспечение возможности изменения цели въезда в Россию без выезда за ее пределы в случае, если для въезда необходимо наличие визы; создание информационной инфраструктуры государственного управления в сфере миграции, обеспечивающий эффективное регулирование миграционных потоков на основе широкого внедрения информационных технологий при осуществлении государственного контроля и предоставлении государственных услуг в сфере миграции, в том числе трудовой.
С 10 октября 2022 г. во всех субъектах России поэтапно введен в эксплуатацию Единый информационный ресурс регистрационного и миграционного учетов
 в составе государственной информационной системы миграционного учета (далее – Ресурс), который позволил консолидировать данные и функции от унаследованных информационных систем МВД России в сфере миграции, повысить достоверность и полноту содержащихся в них сведений.

В настоящее время МВД России совместно с Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций России и заинтересованными ведомствами прорабатывает вопросы формирования целевой архитектуры и ключевых параметров цифрового профиля иностранного гражданина и лица без гражданства (далее – цифровой профиль).
Принципиальными условиями корректного формирования цифрового профиля иностранного гражданина является использование возможностей Единой биометрической системы для отождествления иностранных граждан по их фотоизображению, а также установление единых правил перевода фамильно-именных групп мигрантов с латиницы на кириллицу.
Предъявление сведений цифрового профиля предполагается в формате QR-кода совместно с документом, удостоверяющим личность иностранного гражданина.
Кроме того, прорабатывается инициатива по введению электронной авторизации поездки в Россию, которую предлагается реализовать в формате электронного документа, проектируемого в качестве обязательного электронного уведомления о намерении въезда, что позволит отказаться от бумажной миграционной карты и усилить контроль за прибывающими лицами при пересечении государственной границы.
В целях развития сотрудничества между правоохранительными органами России и правоохранительными органами государств – участников СНГ заключены межправительственные соглашения об информационном взаимодействии и обмене информацией в электронном виде по вопросам, относящимся к компетенции органов внутренних дел. В рамках реализации указанных соглашений с рядом стран – Арменией, Беларусью и Узбекистаном – утверждены, а с Кыргызстаном и Таджикистаном – прорабатываются Технические протоколы информационного взаимодействия при обмене информацией в электронном виде по вопросам, относящимся к компетенции ОВД.
Для нейтрализации угроз информационной безопасности, актуальных при межгосударственном взаимодействии в правоохранительной сфере, МВД России координирует работы по созданию совместной защищенной инфраструктуры информационного обмена между правоохранительными органами государств – участников СНГ с использованием технических возможностей «Мультисервисной сети обмена криминалистической информацией между МВД (Полициями) государств – участников СНГ» (далее – СКИ).
В части взаимодействия со средствами массовой информации для освещения служебной деятельности и информирования граждан на официальном интернет-сайте МВД России к настоящему моменту размещено более 600 информационных сообщений, которые имели широкое распространение в СМИ.
На официальном сайте МВД России функционирует подраздел «Сервисы по вопросам миграции», включающий сервисы: проверка наличия оснований для неразрешения въезда на территорию России, оформление квитанции для оплаты госпошлины, онлайн запись на прием на портале Госуслуг, проверка готовности заграничного паспорта, проверка по списку недействительных российских паспортов, проверка недействительных заграничных паспортов старого образца сроком 5 лет, проверка действительности лицензий на трудоустройство граждан России за пределами её территории, проверка готовности вида на жительство, проверка готовности разрешения на временное проживание и др.
Для пресечения публикаций в СМИ искаженной информации о законодательных инициативах по линии миграции на официальном сайте МВД России в разделе «Новости законодательства» публикуется официальная позиция ведомства по тем или иным разрабатываемым проектам нормативных правовых актов, подлежащих размещению на официальном сайте www.regulation.gov.ru в сети Интернет. 
Работа по пресечению незаконной миграции проводится в рамках международных операций под эгидой ОДКБ по противодействию незаконной миграции и Бюро по координации борьбы с организованной преступностью и иными опасными видами преступлений на территории государств – участников СНГ.

Так, в соответствии с Межгосударственной программой совместных мер борьбы с преступностью на 2019–2023 годы в марте 2023 г. территориальными органами МВД России проведены оперативно-профилактические мероприятия по противодействию незаконной миграции, в результате которых выявлено 45,7 тыс. административных правонарушений в сфере миграции, привлечено к административной ответственности 40,3 тыс. лиц. Принято 218 решений о депортации, в органы безопасности направлено 9,5 тыс. представлений о неразрешении въезда на территорию Российской Федерации, судами вынесено 5,8 тыс. постановлений об административном выдворении за пределы страны.

В период с 19 по 25 июня 2023 г. под эгидой ОДКБ на территории России МВД России, ФСБ России и Росфинмониторингом проведен первый этап комплексной оперативно-профилактической операции «Нелегал-2023».

В период проведения первого этапа операции территориальными органами МВД России и ФСБ России выявлено более 45,3 тыс. нарушений миграционного законодательства, принято 6,8 тыс. решений об административном выдворении и депортации иностранных граждан за пределы России, возбуждено 1,8 тыс. уголовных дел в сфере незаконной миграции.

Республика Таджикистан
За первое полугодие 2023 г. в Таджикистан въехало 627 634 иностранных граждан и 297 лиц без гражданства, из них, граждан третьих (по отношению к ОДКБ) стран – 41 233. Цель прибытия иностранных граждан и лиц без гражданства: по дипломатическим визам – 1 095, по служебным делам – 14 460, туристы – 34 131, на учебу – 9 280; по частным делам – 354 029, для осуществления трудовой деятельности – 1 133, на постоянное место жительство – 128 909 и с другими целями – 74 704.
Выехало из страны 508 560 иностранных граждан и лиц без гражданства, из них, граждан третьих (по отношению к ОДКБ) стран – 39 801.
По странам въезда: Австралия – 79, Австрия – 28, Афганистан – 846, Великобритания – 39, Германия – 467, Грузия – 34, Индия – 709, Иран – 383, Италия – 154, Канада – 153, Китай – 3720, Кореяи Чануби (Южная Корея)– 41, Кореяи Шимоли (КНДР) – 181, Латвия – 15, Нидерланды – 94, Польша – 37, Пакистан – 165, США – 889, Турция – 687, Франция – 207, Швейцария – 109, Япония – 116 и другие страны. Лиц без гражданства въехало 10.
За первое полугодие 2023 г. в Таджикистане по месту пребывания зарегистрировано 21 241 иностранный гражданин и лиц без гражданства (первое полугодие 2022 г.– 18 749), продлен срок пребывания – 6 829 (7 839).
В зависимости от целей въезда зарегистрировано иностранных граждан: по частным делам – 15 959 (в 2022 г. – 14  616); на постоянное место жительство – 425 (439); по служебным делам, для оказания гуманитарной помощи, инвесторы – 760 (648); для осуществления трудовой деятельности, по коммерческим делам – 3 696 (1370); студенты – 311 (1 663); туристы – 90 (13). Таким образом, структура прибывающих иностранных граждан сохраняется прежней. 
За это время продлён срок действия регистрации 6 829 иностранным гражданам (в 2022 г. – 7 839): по частным делам – 2 475 (2 483); на постоянное место жительство – 512 (540); по служебным делам, для оказания гуманитарной помощи, инвесторы – 317 (514); для осуществления трудовой деятельности, коммерческим делам – 3089 (3 726); туристы – 2 (1); студенты – 434 (575).
Миграционной службой Министерства труда, миграции и занятости населения Таджикистана за 6 месяцев 2023 г. было выдано 3 506 (за 6 месяцев 2022 г. – 1 977) разрешений на работу иностранным гражданам и лицам без гражданства, осуществляющим трудовую деятельность в Таджикистане.
Во исполнение Плана проведения региональных операций ОДКБ по противодействию незаконной миграции «НЕЛЕГАЛ» создан Национальный межведомственный штаб. В ходе реализации Плана осуществляется усиленная проверка мест компактного пребывания иностранных граждан (рынков, железнодорожных и аэровокзалов, строительных и промышленных объектов, гостиниц, общежитий и принимающих иностранных граждан организаций) на предмет соблюдения правил въезда, пребывания, порядка трудоустройства на территории Таджикистана.
В связи с изменениями в Кодекс Республики Таджикистан «Об административных правонарушениях» (внесены предупреждения за административные правонарушения, снижены суммы штрафов за нарушение беженцами и лицами, ищущими убежище, правил проживания в Таджикистане, было исключено выдворение, а в отношении других иностранных граждан, суд может выносить решение без выдворения из страны) уменьшилось число лиц, выдворяемых из страны. В 2022 г. было выдворено 4 иностранных гражданина, за 8 месяцев 2023 г. – 3.
Иностранные студенты, обучающиеся в учебных заведениях республики, в основном приезжают из Узбекистана и Афганистана. Так, за 6 месяцев 2023 г. было зарегистрировано 368 студентов, из них граждан: Туркменистана – 53, Узбекистана – 189, США – 23, Казахстана – 5, Индии – 10, Китая – 7, Пакистана – 30 и граждане других государств. Из Узбекистана, в основном, приезжают абитуриенты, являющиеся по национальности таджиками, знающие таджикский язык. Студенты из Индии изучают таджикский язык в учебных заведениях в процессе обучения. Лица, ищущие убежища, въезжают из Исламской Республики Афганистан и многие из них говорят на фарси. В Таджикистане открыта школа «Сомониён» для детей афганских беженцев и трудовых мигрантов. Дети иностранных трудовых мигрантов имеют доступ к получению образования в школах, лицеях и высших учебных заведениях Таджикистана. У многих мигрантов, въезжающих в республику нет проблем с изучением языка.
Все мигранты имеют доступ к медицинскому обслуживанию. Отношение местного населения к мигрантам положительное и конфликтные ситуации возникают очень редко.
Республика Узбекистан
На территорию Узбекистана за 6 месяцев 2023 г. въехало – 4,3 млн иностранных граждан, в том числе из стран СНГ – более 4 млн чел., что выше показателя въехавших в страну иностранных граждан за аналогичный период прошлого года на 44,5% (2,3 млн чел.), в том числе из стран СНГ – на 43,8% (2,2 млн чел.).
Анализ статистических данных в разрезе гражданской принадлежности показывает, что из стран СНГ наибольшее количество въехавших составляют: граждане Таджикистана – 1,2 млн (31,1%), Казахстана – 1,1 млн (29%), Кыргызской Республики – 1 млн (27,2%), России – 416,3 тыс. (10,3%) и совсем незначительный объем въехавших иностранных граждан приходится на долю Туркменистана – 58 тыс. (1,4%), Беларуси – 15,9 тыс. (0,4%), Азербайджана – 7,3 тыс. (0,2%), Украины – 7,2 тыс. (0,2%), Молдовы – чуть более 2 тыс. (0,05%) и Армении – 979 (0,02%).
После ослабления карантинных мероприятий, связанных с коронавирусной инфекции (COVID-19), начиная с 2021 года наблюдается повышение количества иностранных граждан, въезжающих в Узбекистан. Это было обусловлено открытием в большинстве государств границ и принятием Правительством Узбекистана мер, направленных на оптимизацию порядка въезда иностранных граждан в Узбекистан.
За 6 месяцев 2023 г. по месту временного пребывания были зарегистрированы всего более 1 млн. (за 6 месяцев 2022 г. – 722,1 тыс.) иностранных граждан, из них – 214,1 тыс. (219,7 тыс.) в ОВД, 828,9 тыс. (502,3 тыс.) в гостиницах и других типах размещения, соответственно из стран СНГ – 601 тыс. (489 тыс.) иностранных граждан, из них – 154,7 тыс. (172,1 тыс.) в ОВД, – 446,2 тыс. (317,6 тыс.) в гостиницах и других типах размещения. Основными целями въезда в страну иностранных граждан являются: туризм – 42%, посещение родственников – 31%, осуществление трудовой деятельности – 19% и другие цели – 8%.
За 6 месяцев 2023 г. из Узбекистана выехало – 4,2 млн иностранных граждан, из них въехавшие из государств СНГ составляют – 3,9 млн, что также выше показателя за аналогичный период прошлого года выехавших из страны иностранных граждан на 44,8% (2,3 млн.), в том числе из стран СНГ на 44,3% (2,2 млн.).

Анализ данных в разрезе гражданской принадлежности показывает динамику увеличения показателя выехавших из страны граждан государств СНГ: граждан Таджикистана – 1,2 млн (за 6 месяцев 2022 г. – 648,2 тыс.), Казахстана – 1,1 млн. (600 тыс.) Кыргызстана – 1 млн. (745,3 тыс.), России – 419,5 тыс. (202,7 тыс.), Туркменистана –  56,2 тыс. (2,1 тыс.), Беларуси – 15,7 тыс. (13,6 тыс.), Украины - 7,4 тыс. (5,4 тыс.), Азербайджана – 7,1 тыс. (4,4 тыс.), Молдовы – 2,1 тыс. (704) и Армении – свыше 1 тыс. (539).
За 6 месяцев 2023 г. транзитный проезд иностранных граждан через территорию Узбекистана осуществлялся по следующим направлениям: Таджикистан – 196,4 тыс., Кыргызстан – 117,3 тыс., Казахстан – 11 тыс., Туркменистан – 821 и Азербайджан – 216.
По информации Агентства внешней трудовой миграции Узбекистана за 6 месяцев 2023 г. иностранным гражданам было оформлено всего 7,6 тыс. (за 6 месяцев 2022 г. – 6,4 тыс.) подтверждений на занятие трудовой деятельностью, из них гражданам России – 1,6 тыс. (838), Казахстана – 354 (310), Украины – 165 (130), Беларуси – 110 (68), Таджикистана – 62 (55), Азербайджана – 46 (21), Туркменистана – 54 (31), Кыргызстана – 49 (43), Молдова – 8 (4), Армении – 4 (5), что показывает рост числа иностранных граждан (на 15%), пребывающих в Узбекистан в целях осуществления трудовой деятельности по сравнению с прошлым годом.
Порядок предоставления политического убежища в Узбекистане установлен в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан № ПФ-5060 от 29 мая 2017 года «Об утверждении Устава о порядке предоставления политического убежища в Республике Узбекистан». Однако по этому вопросу со стороны иностранных граждан официальных обращений не поступало.
За прошедшие годы Правительством Узбекистана приняты значительные меры по совершенствованию законодательной базы в миграционной сфере и упрощению процедур регистрации иностранных граждан.
В соответствии с Постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан №593 от 28.09.2020 года, регистрация иностранных граждан и лиц без гражданства по месту временного проживания на территории Республики Узбекистан осуществляется в отделениях миграции и оформления гражданства, средствах размещения или медицинских учреждениях посредством электронной автоматизированной системы «Е-гость». Отменен порядок проставления штампа временной регистрации в национальный паспорт иностранного гражданина при оформлении временной регистрации. Теперь при регистрации посредством электронной автоматизированной системы «Е-гость» иностранным гражданам и лицам без гражданства по месту временного проживания на территории Узбекистана будет выдаваться листок временной регистрации, защищенный QR- кодом.
На основании соответствующих указов и постановлений Президента Республики Узбекистан внедрены следующие автоматизированные информационные системы: «Загранпаспорт», «Оформление и выдача идентификационных ID-карт», «Адрес», «Е-гость», «Е-гражданин.
Практически все виды государственных услуг в сфере миграции и оформления гражданства интегрированы с системой «Единый биллинг» Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций, позволяющую легко оплачивать госпошлину с помощью электронных кошельков, электронных платежных систем Раyme, Click, Upay или платежных терминалов.
Также, в настоящее время на основе соответствующих Решений Правительства Республики Узбекистан ведется работа по предоставлению государственных услуг оказываемых подразделениями органов миграции через единый портал государственных услуг.
В соответствии с принятыми решениями Правительства Республики Узбекистан на сегодняшний день установлен 30-дневный безвизовый режим въезда в республику гражданам 88 государств.
Также, порядок безвизового въезда, временного пребывания в Республики Узбекистан на срок не более 5 суток действует в отношении граждан 47 государств, следующих транзитом через территорию Узбекистана, при наличии у них авиабилета в третью страну.
Кроме того, с 2018 г. введена в эксплуатацию система оформления и выдачи электронных въездных виз «Е-виза», предусматривающая отмену процедуры обязательного обращения иностранных граждан в дипломатические представительства, консульства Узбекистана за рубежом для оформления въездной визы, срок рассмотрения обращения на оформление и выдачу электронной визы составляет два рабочих дня без учета дня подачи обращения. В настоящее время граждане 55 стран могут въезжать в Узбекистан по электронной визе.
Управление взаимодействия с общественностью и средствами массовой информации МВД Узбекистана обеспечивает регулярное, полное и своевременное предоставление информации населению о деятельности органов внутренних дел в сфере миграции через средства массовой информации, социальные сети, официальные веб-сайты МВД (www.iiv.uz; www.gumiog.uz), а также другие информационные ресурсы, в том числе путем организации пресс-конференций, брифингов и медиатуров.
13 марта 2020 г. Правительством Республики Узбекистан был принят Закон «О гражданстве Республики Узбекистан» в новой редакции, в соответствии с которым был введен совершенно новый институт «признание гражданства Республики Узбекистан». Так, на основе указанной нормы, лица, прибывшие и зарегистрированные по месту постоянного проживания на территории Узбекистана до 1 января 2005 г., не принявшие гражданство иностранного государства и проживающие на основании вида на жительство для лица без гражданства, на основе заключений территориальных подразделений органов миграции и оформления гражданства МВД Узбекистана признаются гражданами Узбекистана. На сегодняшний день на основе института «признания гражданства» более 55 тыс. лиц без гражданства в упрощенном порядке были признаны гражданами Узбекистана и документированы паспортами гражданина Узбекистана. Кроме того, на основе соответствующих Указов Президента Республики Узбекистан более 24 тыс. лиц без гражданства были приняты в гражданство Узбекистана.
Анализ административной практики привлечения к административной ответственности за нарушение правил пребывания показывает тенденцию уменьшения количества правонарушений совершенных иностранными гражданами. Так за 6 месяцев 2023 г. выявлено более 2,5 тыс. (за 6 месяцев 2022 г. – 2,6 тыс., + 3,1%) фактов нарушений иностранными гражданами правил пребывания и проживания, из них совершенных гражданами государств СНГ – свыше 1 тыс. (1,4 тыс., +37,1%). Количество выдворений иностранцев за совершение административных правонарушений уменьшилось на 9,3% и составило – 32 (35).
Принят Закон Республики Узбекистан (ЗРУ-579 от 05.11.2019) в соответствии, с которым предусмотрено упрощение и облегчение административной ответственности за нарушение правил пребывания иностранными гражданами и лицами без гражданства, а также исключена уголовная ответственность за повторное нарушение.
На основе внесенных изменений были облегчены санкции за нарушение правил пребывания, если по предыдущей норме предусмотрена ответственность в виде штрафа за нарушение пребывания от 50 до 100 минимальной зарплаты (примерно от 1 200 – 2 500 $ США), то по настоящему закону размер штрафа был снижен от 5 до 20 размера МЗП (примерно от 120 – 500 $ США).
В целях ускорения сроков рассмотрения указанных категорий дел, подведомственность административных судов, в части рассмотрения штрафов, предусмотренных ст.225 Кодекса об административной ответственности Республики Узбекистан была передана органам внутренних дел.
За 6 месяцев 2023 г. иностранными гражданами и лицами без гражданства совершено на территории Узбекистана 181 преступление, что больше показателя 114 за аналогичный период прошлого года (+ 37%).
За это же время в ходе проведения оперативно-профилактических мероприятий было выявлено более 2,5 тыс. фактов нарушений иностранными гражданами правил пребывания и проживания, из них совершенных гражданами государств СНГ – свыше 1 тыс. (России – 358, Таджикистана – 195, Казахстана – 195, Кыргызстана – 139, Туркменистана – 74, Украины – 50, Азербайджана – 27, Беларуси – 16, Армении – 7 и Молдовы – 6).
Департамент по вопросам защиты

социально-экономических интересов трудящихся
� Федеральный закон от 14 июля 2022 г. № ЗО4-ФЗ «О внесении изменений в статью 3 Закона Российской Федерации «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации» и статью 10 Федерального закона «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации».


� Федеральные законы от 1 апреля 2022 г. № 87-ФЗ «О внесении изменения в статью 8 Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и от 28 июня 2022 г. № 207- ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации».


� Приказ МВД России от 26 сентября 2022 года № 704






