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Комиссии ВКП по гуманитарному сотрудничеству и информации
Антонюк Ольга Валентиновна - заведующая отделом по внешним связям Российского профессионального союза работников атомной энергетики и промышленности;
Атаянов Медер Кумбекович, председатель Центрального Комитета горно-металлургического профсоюза.

Бельская Оксана Николаевна - заместитель председателя Минской областной профсоюзной организации Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса;
Бобохонов Бахтиёр Анварович – председатель объединенного профсоюзного комитета АО «Узтрансгаз», член Республиканского Совета профсоюза работников энергетики, нефти-газа и геологии Узбекистана; 
Дадашев Агиль Исаг оглы - заместитель председателя Конфедерации профсоюзов Азербайджана;
Каратаев Кайрат Каратаевич – председатель Территориального объединения профсоюзов (ТОП) Казахстанской Конфедерации Труда «Алматинский Союз Профсоюзов»;

Мамченко Ольга Васильевна - заведующая отделом организационной работы Могилевской областной профсоюзной организации Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса;
Манкевич Елена Николаевна – заместитель председателя Федерации профсоюзов Беларуси, генеральный директор Унитарного предприятия «ИД «Проф-Пресс»;

Маркевич Елена Аркадьевна – пресс-секретарь главного управления секретариата председателя Федерации профсоюзов Беларуси;

Нозакзода Зулхия Загирдавлат – председатель Профсоюза работников образования и науки Республики Таджикистан;

Нурпеисов Нурлан Жасуланович - директор Департамента организационной и международной работы КАЗПРОФТРАНС;
Панычев Александр Алексеевич - заместитель председателя международного объединения профсоюзов металлистов, секретарь по международной работе Российского профсоюза работников промышленности «РОСПРОФПРОМ»
Пашкалова Наталья Владимировна - руководитель Информационного центра – главный редактор печатных изданий Центрального комитета РОСПРОФЖЕЛ;

Сатов Самат Сатович – представитель ОО «Локальный профсоюз работников АО «СНПС–Актобемунайгаз», представитель Казахнефтегазпрофсоюза; 

Станкевич Игорь Станиславович - председатель   Могилевской      областной организации Белхимпрофсоюза; 
Суханов Николай Львович – секретарь Исполкома  Международной Конфедерации профсоюзов работников водного транспорта;
Шершуков Александр Владимирович – заместитель Председателя Федерации независимых профсоюзов России;

Шестакова Татьяна Владимировна – заместитель председателя Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания;
Урманбекова Мухаббат Давронбековна – руководитель пресс-службы аппарата Федерации профсоюзов Узбекистана;
Хомякова Екатерина Сергеевна - заведующая отделом информационной работы аппарата профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации; 
Янушевич Ирина Анатольевна - заведующая отделом по делопроизводству, информационной, международной работе и работе с молодёжью профсоюза Белэнерготопгаз.
