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Комиссии ВКП по вопросам охраны труда, экологии,
здоровья и социального обеспечения трудящихся
Алекберова Арифа Гянджалы кызы – главный технический инспектор труда Федерации профсоюза работников сельского хозяйства и пищевой промышленности Азербайджана;
Алиев Исрафил Исмаил оглу - заведующий отделом охраны труда Республиканского комитета профсоюза работников нефтяной и газовой промышленности Азербайджана;
Алхасов Джаваншир Агасалим оглы – заместитель председателя Конфедерации профсоюзов Азербайджана
Безюков Алексей Евгеньевич – руководитель Департамента охраны труда и экологии - главный технический инспектор труда Федерации независимых профсоюзов России;
Бондарев Василий Ильич – председатель Международного объединения профессиональных союзов «Электропрофсоюз»;
Гаибназарова Нодира Бахадиржановна – заведующая отделом охраны труда аппарата Федерации профсоюзов Узбекистана;
Дорогокупец Юрий Иванович – председатель Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий;

Доронина Ольга Дмитриевна  -  заведующая   кафедрой охраны труда, промышленной безопасности и экологии социально-гуманитарного факультета Академии труда и социальных отношений, профессор;

Лазарев Андрей Геннадьевич - главный технический инспектор труда профсоюза – руководитель технической инспекции труда РОСПРОФЖЕЛ;

Лебедев Алексей Иванович – заведующий отделом охраны труда и здоровья - главный технический инспектор труда Центрального комитета Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания;

Манько Павел Николаевич – главный технический инспектор труда Совета Федерации профсоюзов Беларуси;
Миронченко Надежда Николаевна – главный специалист Международной Конфедерации профсоюзов работников водного транспорта;
Муканов Кайрат Казизтаевич - главный технический инспектор по охране труда КАЗПРОФТРАНС; 

Радюк Наталья Васильевна – советник технической инспекции труда Совета Федерации профсоюзов Беларуси;

Руденок Владимир Евгеньевич - главный технический инспектор труда Республиканского профсоюза Белэнерготопгаз;

Сатыбалдин Ерболат Жалгасбаевич – председатель отраслевого профсоюза работников горно-металлургической промышленности и смежных производств «КасипКорган» Республики Казахстан;

Сафаров Рашад Акиф оглы – председатель профсоюза работников транспорта, связи и высоких технологий Азербайджана;
Сошенко Борис Александрович - председатель Международной Конфедерации профсоюзов работников строительства и промышленности строительных материалов, председатель Профсоюза работников строительства и промышленности строительных материалов Российской Федерации;

Шарков Анатолий Ильич – начальник отдела правовой защиты и охраны труда ОПАР;

Шарков Дмитрий Анатольевич – ведущий специалист-юрисконсульт отдела социально-трудовых отношений и социального партнерства Профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации;

Шаршеналиев Омурбек Асангазиевич, заместитель председателя Федерации профессиональных союзов Кыргызстана;

Хаётзода Нурхон Шариф – председатель Республиканского комитета профсоюза работников здравоохранения и социальной защиты Таджикистана;
Эгамбердиев Собиржон Сайибович - советник Председателя Республиканского Совета профсоюза работников энергетики, нефти-газа и геологии Узбекистана;

Юровский Ромуальд Францевич – председатель Гродненской областной организации Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса.
