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СОСТАВ

Комиссии ВКП по вопросам профсоюзного 
строительства и международного сотрудничества
Ахметбаева Альбина Оразгалиевна - эксперт Департамента организационной и международной работы КАЗПРОФТРАНС;
Варфоломеева Анна Григорьевна – секретарь Федерации профсоюзов Беларуси по международной работе;

Василевский Александр Дмитриевич – председатель Международного объединения профсоюзов работников жилищно-коммунального хозяйства, местной промышленности и сферы услуг, председатель Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения;

Джафаров Гасан Шахгусейн оглы – секретарь-руководитель Аппарата Конфедерации профсоюзов Азербайджана
Домников Анатолий Иванович – президент Международной конфедерации профессиональных союзов работников здравоохранения, председатель профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации;

Жарков Алексей Владимирович – секретарь Федерации независимых профсоюзов России;

Жур Игорь Михайлович - председатель Белорусского профессионального союза работников энергетики, газовой и топливной промышленности (Профсоюз Белэнерготопгаз);

Журавлев Денис Сергеевич – заместитель председателя Международной федерации профессиональных союзов работников лесных отраслей СНГ, председатель профсоюза работников лесных отраслей Российской Федерации;
Ильясов Камиль Вагиф оглы – председатель профсоюзного комитета Головного Управления Авиационной Безопасности ЗАО «Азербайджан Хава Йоллары»;
Исроилов Камолиддин Эргашович – заведующий отделом по организационной работе аппарата Федерации профсоюзов Узбекистана;
Каримов Боходир Исмаилович - председатель профсоюза Бухарского нефтеперерабатывающего завода,

Киреня Елена Александровна - заместитель председателя Объединенной отраслевой профсоюзной организации железнодорожников и транспортных строителей Белпрофтранс;

Косович Владимир Степанович - заместитель председателя Нефтегазстройпрофсоюза России;

Кулинич Евгения Юрьевна - заведующая Отделом международных связей Центрального комитета РОСПРОФЖЕЛ;
Ломтева Надежда Константиновна – секретарь Федерации независимых профсоюзов России, руководитель Департамента организационной работы и развития профсоюзного движения Аппарата Федерации независимых профсоюзов России;

Лышов Денис Викторович - председатель Гродненской областной организации профсоюза Белэнерготопгаз;

Макаров Евгений Иванович – заместитель Председателя Федерации независимых профсоюзов России;
Моисеенко Юлия Александровна – начальник главного управления международного сотрудничества аппарата  Совета Федерации профсоюзов Беларуси;

Нематзода Маликшо Махмадшо– председатель Федерации независимых профсоюзов Таджикистана;

Сидоров Евгений Броисович - заместитель заведующего отделом по внешним связям Российского профессионального союза работников атомной энергетики и промышленности;
Ситнов Александр Викторович – президент Международного объединения профсоюзов работников химической и родственных отраслей промышленности, председатель Российского профсоюза работников химических отраслей промышленности;

Солоневич Александр Павлович – председатель Брестской областной профсоюзной организации Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса;
Столяренко Георгий Филиппович - председатель Международной Конфедерации профсоюзов работников водного транспорта;
Тажибай Бахытжан Арынулы – первый заместитель генерального секретаря Казахстанской Конфедерации Труда, председатель отраслевого профсоюза работников здравоохранения «AQNIET»;

Титов Валерий Викторович - заместитель председателя Белхимпрофсоюза;
Турсунбек уулу Эрбол, заместитель председателя Федерации профессиональных союзов Кыргызстана.
Фефелов Андрей Александрович - председатель международного объединения профсоюзов металлистов, председатель профсоюза автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения Российской Федерации;
Хамидов Зикрулло Тагаевич - председатель Республиканского комитета профсоюза железнодорожников Таджикистана;

Шелобанова Ольга Викторовна – заместитель председателя Общероссийского профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания;

Шпилькина Галина Борисовна - помощник председателя по международному сотрудничеству Общественной организации «Всероссийский Электропрофсоюз»

Юрова Галина Михайловна – заместитель председателя Профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации.
