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СОСТАВ

Комиссии ВКП по защите социально-экономических 
интересов трудящихся и правовым вопросам

Азаренок Владимир Николаевич - председатель профкома ОАО «Нафтан», Белхимпрофсоюз;

Алексейчик Дмитрий Анатольевич – советник главного управления социального партнерства и трудовых отношений аппарата  Совета Федерации профсоюзов Беларуси;
Алиев Ильяс Алхас оглы– первый заместитель председателя Конфедерации профсоюзов Азербайджана;
Ваничкин Александр Георгиевич – председатель Международного объединения профессиональных союзов работников атомной энергетики и промышленности;
Вартанян Яков Погосович – генеральный секретарь Международного объединения профсоюзов работников жилищно-коммунального хозяйства, местной промышленности и сферы услуг, председатель Московской областной организации Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения;

Гришутина София Васильевна – главный правовой инспектор труда Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников агропромышленного комплекса;

Гулиев Ильхам Гилал оглу   –    председатель   профсоюзного комитета    Нефтеперерабатывающего завода им. Гейдара Алиева;  

Гыбин Иван Вячеславович – председатель Исполкома Международного объединения профсоюзов работников радиоэлектронной промышленности, председатель Российского профсоюза работников радиоэлектронной промышленности;
Демирчян Лаура Эльбрусовна – заведующая отделом по социально-экономическим вопросам и охране труда аппарата Конфедерации профсоюзов Армении; 
Еримова Альмагуль Рахимбековна - главный эксперт по социально-экономической работе КАЗПРОФТРАНС;

Исаев Махмуджон Ниматович – заведующий отделом по защите социально-экономических интересов трудящихся аппарата Федерации профсоюзов Узбекистана;
Итикеев Ляйлякбек Тургунбекович - правовой инспектор Республиканского комитета профсоюза работников энергетики и электротехнической промышленности Кыргызской Республики;

Ишанходжаев Асрор Асланович – председатель профсоюза работников информационных технологий и массовых коммуникаций Узбекистана;

Какора Виктор Михайлович - председатель Объединенной отраслевой профсоюзной организации железнодорожников и транспортных строителей БЕЛПРОФТРАНС;

Камень Владимир Емельянович – генеральный секретарь Международного объединения «Консультативный Совет профсоюзов работников культуры»;

Королева Ирина Анатольевна – заведующая отделом социально-трудовых отношений и социального партнерства аппарата профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации;

Купреев Яков Владимирович – руководитель Правового департамента, главный правовой инспектор труда Аппарата Федерации независимых профсоюзов России;

Курсевич Валерий Викторович - председатель Белорусского профессионального союза работников отраслей промышленности «БЕЛПРОФМАШ»;
Лазарь Марина Васильевна – начальник главного управления юридической работы и правового обеспечения аппарата Совета Федерации профсоюзов Беларуси;

Ломакин Владимир Владимирович – председатель Общероссийского профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства;

Лощагин Александр Анатольевич - руководитель Департамента социального партнёрства, труда и заработной платы Центрального комитета РОСПРОФЖЕЛ;
Мустафина Елена Евгеньевна - председатель Казахнефтегазпрофсоюза;
Огурцова Нина Юрьевна – секретарь Центрального Совета Международной федерации профессиональных союзов работников лесных отраслей СНГ

Соколов Олег Владимирович – секретарь Федерации независимых профсоюзов России, руководитель Департамента социально-трудовых отношений и социального партнерства Аппарата Федерации независимых профсоюзов России;
Столяренко Сергей Георгиевич – советник председателя Международной Конфедерации профсоюзов работников водного транспорта;
Султанбаев Абдыкадыр Дарданович, председатель Центрального Комитета профсоюза работников образования и науки.
Титенко Геннадий Владимирович - председатель Витебской областной организации профсоюза Белэнерготопгаз;

Уралбаева Лида Шайгазиевна – председатель отраслевого профсоюза работников образования и науки «Улагат» Республики казахстан;

Файзизода Исмоил Нарзи – первый заместитель председателя Федерации независимых профсоюзов Таджикистана;

Чернышева Наталья Владимировна – председатель Международного общественного объединения «Конфедерация профессиональных союзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства»
Чуприна Диана Леонидовна – главный правовой инспектор труда Республиканского комитета Белорусского профсоюза работников государственных и других учреждений;

Шведов Андрей Владимирович – генеральный секретарь Международного объединения профсоюзов – Федерации профсоюзов трудящихся горно-металлургической промышленности.
