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ЗАЯВЛЕНИЕ
ВСЕОБЩЕЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ 
В СВЯЗИ С ВСЕМИРНЫМ ДНЕМ ОХРАНЫ ТРУДА
По инициативе Международной организации труда 28 апреля отмечается Всемирный день охраны труда как день особого внимания к вопросам обеспечения его здоровых и безопасных условий, что является неотъемлемой частью общемировой стратегии по регулированию сферы труда.
В 2024 году МОТ определила центральной темой Всемирного дня влияние изменения климата на безопасность и гигиену труда.
Как отмечает МОТ, изменение климата и внедрение новых технологий оказывают заметное и разнонаправленное влияние на сферу труда, особенно на безопасность и здоровье работников, а также порождают новые опасности на рабочих местах.
Профессиональные риски, усугубляемые изменением климата, включают: тепловой стресс, ультрафиолетовое излучение, загрязнение воздуха, крупные промышленные аварии, рост инфекционных заболеваний, вызываемых бактериями и вирусами, увеличение воздействия химических веществ. 
Международное сообщество должно сплотиться в «критический для планеты момент» ради преодоления тройного глобального кризиса – изменения климата, утраты биоразнообразия и загрязнения окружающей среды. 29 февраля 2024 года с таким призывом к участникам сессии Ассамблеи ООН по окружающей среде (UNEA-6) – главного мирового органа, принимающего решения в сфере климата и экологии – обратились Генеральный секретарь ООН и глава Генассамблеи.
Всеобщая конфедерация профсоюзов заявляет о поддержке проведения Всемирного дня охраны труда по теме: «Влияние изменения климата на безопасность и гигиену труда».
Для профсоюзов всё, что касается охраны окружающей среды, тесно связано с охраной здоровья работающего человека и будущих поколений от неблагоприятных воздействий как естественного, так и техногенного происхождения.
ВКП отмечает, что в большинстве государств СНГ реализуется национальная политика в области охраны окружающей среды и изменений климата, приняты основополагающие законодательные акты, создается нормативная база, а также осуществляется государственный надзор и контроль за выполнением действующего законодательства. Последовательно и взвешенно осуществляются меры по декарбонизации экономики, развитию альтернативных источников энергии, таких как солнечная, ветровая и гидроэнергетика, которые позволяют снизить выбросы и зависимость от углеводородного топлива.
Всеобщая конфедерация профсоюзов совместно с членскими организациями сотрудничает с межгосударственными структурами, участвует в законотворческой работе Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ, Евразийской экономической комиссии по проблемам охраны природы, экологической безопасности и изменения климата. 
В рамках генеральных и отраслевых соглашений профсоюзами стран СНГ решаются вопросы участия в разработке программ улучшения окружающей среды, организации и проведения общественного контроля за соблюдением природоохранного законодательства.
Необходимость дальнейшего улучшения экологической обстановки обусловлена наличием в странах СНГ территорий с риском для здоровья и жизни населения из-за снижения качества окружающей среды, деградации природных экосистем и климатических изменений. Неблагоприятная экологическая ситуация отмечается в целом ряде промышленных центров государств Содружества. 
Членские организации ВКП в своей работе опираются на международные соглашения в области экологии и охраны окружающей природной среды, а также на национальное экологическое законодательство. 
Учитывая изложенное, ВКП полагает целесообразным при разработке экологических программ, совершенствовании правовой природоохранной базы добиваться внедрения современных форм и методов управления охраной окружающей среды, активизации совместных усилий профсоюзов с органами власти и бизнес-сообществом стран региона. 
Исполком ВКП призывает членские организации, все профсоюзные структуры:
· принять активное участие в мероприятиях Всемирного дня охраны труда 28 апреля;
· формировать в профсоюзной среде осознанное понимание профессиональных рисков, связанных с изменениями климата и влияющих на безопасность и здоровье работников, таких как глобальное потепление, увеличение выбросов углекислого газа, повышение уровня ультрафиолетового излучения, загрязнение атмосферы;
· продолжить экологический мониторинг различного уровня, обобщать и анализировать информацию о состоянии окружающей среды;
· усилить общественный контроль за охраной природной и производственной среды, участие профсоюзов в разработке и реализации законодательных и нормативных актов, программ в области охраны окружающей среды, а также мер по увеличению финансирования исследований, разработки и внедрения новых технологий, стимулирующих эффективную и безопасную занятость в разных секторах экономики;
· настойчиво добиваться включения в генеральные, отраслевые, территориальные соглашения и коллективные договоры обязательств по обеспечению экологической безопасности и социальной защиты работников, действенного медицинского контроля за состоянием здоровья людей, особенно в регионах с неблагоприятной экологической обстановкой.
Сделаем активное и содержательное проведение Всемирного дня охраны труда в этом году значимым этапом в повышении общего уровня работы по обеспечению безопасности и гигиены труда!
