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ОБРАЩЕНИЕ ВСЕОБЩЕЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ
В СВЯЗИ С ДНЕМ МЕЖДУНАРОДНОЙ СОЛИДАРНОСТИ
ТРУДЯЩИХСЯ – 1 МАЯ

Приближается 1 Мая – дата, которую мировое профсоюзное движение второе столетие отмечает как День международной солидарности трудящихся. 
В этот день мы с уважением и благодарностью вспоминаем достижения, которых в нелёгкой борьбе добились поколения членов профсоюзов, мужчин и женщин, – мир, демократию, права человека, достойный труд для миллионов людей.
Нынешнее резкое обострение политической и экономической ситуации в мире ставит под угрозу многие социальные завоевания. Мировое сообщество переживает сложный и ответственный этап своего развития. Драматические события развернулись на Ближнем Востоке, где в огне столкновений гибнут десятки тысяч мирных жителей. Серьёзную опасность представляет очередной поход коллективного Запада против России, развязавшего войну на Украине. Сильнейший внутренний кризис власти разразился в Соединенных Штатах Америки. С рукотворными проблемами в энергетике и как следствие в экономике столкнулись многие европейские страны.
Охвативший мир системный кризис, которым оказались затронуты все отрасли и страны, выявил громадный дефицит достойного труда, показал уязвимость положения миллионов работающих людей. Продолжается рост инфляции и безработицы, снижение покупательной способности и резкое падение уровня жизни.
Однако текущая политическая и экономическая обстановка не может являться оправданием для ущемления социально-трудовых прав трудящихся или пренебрежения принципами достойного труда. Стремление капитала и его ставленников во власти переложить все тяготы на плечи простых тружеников, попытки ослабить, а то и вовсе уничтожить профсоюзное движение вызывают обоснованный нарастающий протест и решительный отпор.
Сложившаяся ситуация в мире, в том числе и в странах нашего региона, поставила перед профсоюзами важнейшую задачу: мобилизовать все имеющиеся ресурсы на борьбу с неравенством во имя социальной справедливости. В данном случае требуются ответственный подход и всесторонняя координация. Положительные результаты могут быть достигнуты только в том случае, если правительства и работодатели будут сотрудничать с профсоюзами в решении назревших проблем. 
Исполнительный комитет Всеобщей конфедерации профсоюзов призывает все входящие в ВКП национальные профцентры и международные объединения отраслевых профсоюзов отметить 1 Мая 2024 года как День международной солидарности трудящихся организацией разнообразных мероприятий, ориентируясь в первую очередь на проблемы и требования, которые являются наиболее актуальными для своих стран и отраслей. 
В рядах Всеобщей конфедерации профсоюзов мы вместе выступаем за безопасные, «зелёные» рабочие места, достойную зарплату, надёжную социальную защиту, соблюдение прав профсоюзов, уважение достоинства трудящихся.
Солидарно, в полный голос заявим наши требования:
· Социальная справедливость, достойный труд и благосостояние для всех!
· Технологическую революцию и цифровизацию – на благо человеку!
· Экономику высоких зарплат – в жизнь!
· Мир и безопасность на всей планете!
Мы верим в правоту своего дела, вместе мы добьемся победы!
Желаем всем профсоюзам успехов в борьбе за права и интересы людей труда!
Да здравствует День международной солидарности трудящихся 1 Мая!
