2

Приложение 
к постановлению VIII Съезда ВКП
от 12 сентября 2017 года № 8-12
ВЫЗОВАМ  ВРЕМЕНИ – СОЛИДАРНЫЙ  ОТВЕТ  ПРОФСОЮЗОВ
Основные направления деятельности 
Всеобщей конфедерации профсоюзов на 2017–2022 годы

ВКП, её членские организации подтверждают свою верность идеалам и целям регионального и международного профсоюзного движения – защите прав и интересов наемных работников.

Конфедерация и её членские организации продолжат добиваться создания в странах региона благоприятных социально-экономических условий для реализации принципов достойного труда и социальной справедливости, принятия их во внимание при формировании внутренней политики. 

Отвечая на вызовы времени, связанные с многообразием и сложностью социально-экономических проблем, начавшейся четвертой промышленной революцией, ВКП будет содействовать разработке профсоюзами в странах региона упреждающих мер по предотвращению негативного влияния развития событий на положение людей труда.
Реализуя определенные Уставом ВКП цели и задачи, используя имеющийся потенциал национального и регионального профсоюзного движения, оставаясь приверженными развитию социального диалога и международной солидарности, ВКП и её членские организации в 2017–2022 годах сосредоточат свои усилия на следующих основных направлениях.
Современные риски и необходимость солидарных действий в поддержку перехода на новую модель экономического развития в интересах человека
С учетом происходящих изменений в мировом экономическом укладе и поиска независимыми государствами региона путей перестройки экономики и социальной системы ВКП, её членские организации будут всемерно содействовать разработке и реализации в странах экономически эффективной, социально справедливой и экологически безопасной модели развития. 
Будут поддержаны любые шаги на национальном и региональном уровне, направленные на формирование социально-экономической политики, обеспечивающей равный доступ всех к плодам социально-экономического прогресса, продвижение принципов достойного труда и социальной справедливости. Солидарными действиями ВКП, её членские организации будут отстаивать позиции, направленные против отрыва финансового сектора от производительного, несправедливого распределения созданного национального продукта, за эффективную налоговую систему, включая прогрессивное налогообложение доходов граждан.

В условиях действия таких факторов, как открытость национальных рынков внешнему воздействию, интернационализация движения и размещения производительных сил и мобильность трудовых ресурсов, профсоюзы окажут всемерную поддержку регулирующей роли государства в интересах трудящихся, обеспечения им социальных гарантий.

ВКП и её членские организации продолжат борьбу с перекладыванием социальных функций государства на частный сектор, включая приватизацию жизненно важных объектов и широкого применения платных услуг в здравоохранении, образовании.
С учетом реального развития событий Конфедерация будет поддерживать более эффективное взаимодействие между членскими организациями с целью выработки скоординированной солидарной позиции по решению вопросов, влияющих на формирование новой экономической модели.

ВКП, её членские организации примут меры по более активному взаимодействию с широкой общественностью в целях формирования общественного мнения в поддержку позиции профсоюзов по стратегическим проблемам экономического развития, труда и социальной политики. 

На пороге технической революции: рынок труда и профсоюзы

Учитывая, что новые технологии несут в себе далеко идущие последствия для сложившейся системы профессиональнах навыков, распределения доходов, благосостояния, окружающей среды, ВКП и её членские организации продолжат работу по поиску ответов на вызовы в самой сфере труда: изменения его характера, отраслевого и профессионального срезов, возникающих новых форм трудовых отношений и возможностей для деятельности профсоюзов.

ВКП и её членские организации на системной основе будут отслеживать, чтобы выгоды от растущего внедрения достижений новой промышленной революции, всё более широкого использования цифровых технологий, роботизации и автоматизации производства служили достойной жизни людей и не обернулись масштабными негативными последствиями для трудящихся. Будут предприниматься меры по предотвращению и (или) смягчению нежелательного их воздействия на рынок труда, обеспечению полной и продуктивной занятости, возможности проведения социального диалога, условия для осуществления профсоюзной работы. Профсоюзы будут настаивать на том, чтобы все технологические нововведения предусматривали соответствующие системы повышения квалификации работников, а также переквалификации высвобождаемой рабочей силы с последующими возможностями трудоустройства. 
Принимая во внимание реальность кардинальных изменений на рынках труда государств региона, несущих угрозу наемным работникам, профсоюзы будут настаивать на разработке упреждающих мер и формировании эффективных механизмов, способных ослаблять возможные негативные последствия для трудящихся. Особое внимание будет уделено помощи безработным.
В этих целях Конфедерация, её членские организации продолжат системный анализ состояния рынков труда и мер по содействию занятости, активизируют работу по продвижению практики разработки балансов трудовых ресурсов, внедрения прогнозных форм развития кадровой политики с учетом изменяющихся условий; будут оказывать всемерное содействие современным формам организации производств и информационных систем управления и документооборота.

Подтверждая обеспокоенность ростом масштабов неформальной экономики в странах региона, членские организации Конфедерации будут всемерно способствовать переводу как можно большего числа трудящихся из неформальной в формальную экономику, добиваться их полной интеграции в сферу законодательно регулируемых трудовых отношений, вступления в профессиональные союзы, охвата системой социальной защиты.
Учитывая, что вызовы, связанные с надвигающейся промышленной революцией и изменениями на рынке труда, в сфере трудовых отношений, требуют поиска адекватных организационных структур и форм работы профсоюзов, ВКП, её членские организации, будут проводить обсуждение данных проблем и содействовать выработке соответствующих предложений по деятельности профсоюзов, включая принципы вовлечения в профсоюзы трудящихся новых постиндустриальных секторов экономики. 
Исходя из возможных изменений на рынке труда и подрыва традиционной членской базы профсоюзов, сужения рамок их работы, попыток расшатывания устоев социального диалога и, как результат, ослабления позиций одного из его участников - организаций трудящихся, будут приниматься меры, чтобы профсоюзы оставались неотъемлемой частью и надежными гарантами эффективного социального диалога, непременными участниками процесса выработки конкретных решений в рамках будущего рынка труда.

Образование, профессиональная подготовка кадров
Отмечая важную роль образования в кардинально меняющемся мире, Конфедерация, её членские организации будут выступать за более полное использование потенциала государств региона для удовлетворения потребностей граждан в образовании, содействовать формированию единого (общего) образовательного пространства, настаивать на полноценной подготовке подрастающего поколения к жизни и труду, обеспечении доступности и непрерывности образования с учетом современных вызовов. 
ВКП, её членские организации намерены отстаивать обеспечение гарантий качественного образования, общедоступности дошкольного, основного общего, полного общего и начального профессионального образования, обеспечение равного доступа к среднему и высшему профессиональному образованию всех граждан, отвечающих конкурсным требованиям, независимо от уровня их материального обеспечения, развитие дополнительного профессионального образования, дистанционных образовательных технологий и электронного обучения.

Исходя из того, что качественное образование является мощным фактором развития не только для человека, но и общества в целом, профсоюзы будут выступать за подготовку высокообразованных граждан и высококвалифицированных рабочих и специалистов, способных к профессиональному росту и мобильности в условиях информатизации общества, развития наукоемких технологий и технической революции.

Членские организации ВКП будут настаивать на восстановлении и развитии системы профессионально-технического обучения, возрождении института наставничества, проведении конкурсов (смотров) профессионального мастерства, повышения престижа рабочих профессий.

Отвечая на вызовы времени, ВКП и её членские организации будут поддерживать современные подходы к актуализации образовательных стандартов на основе профессиональных стандартов и требований современных производств, разработку практикоориентированных программ, независимую аттестацию, проводимую в интересах наемных работников. 

Профсоюзы продолжат содействовать оптимизации национальных систем квалификаций, внедрению и дальнейшему развитию соответствующих информационных ресурсов. Будут поддержаны лучшие практики советов по профессиональным квалификациям и технологии социальных партнеров по активному внедрению профессиональных стандартов и инструментов независимой оценки квалификации. 

В целом профсоюзы намерены активно участвовать в разработке и проведении в жизнь политики в сфере профессионального образования и повышения квалификации; содействовать созданию возможности трудящимся для дополнительного обучения на рабочих местах, внедрению и развитию работ по профессиональной ориентации. 
Членские организации ВКП активизируют свои переговоры с представителями бизнеса по более активному его участию в развитии человеческого капитала, чтобы это стало приоритетом бизнес-стратегий.
Формирование общего рынка труда в регионе 

в условиях современных вызовов 
ВКП и её членские организации продолжат взаимодействие с соответствующими межгосударственными и национальными органами в сфере регулирования национальных рынков труда, формирования общего регионального рынка труда, создания цивилизованной среды для трудовой миграции, разработки скоординированной политики и методов работы в этой области, будут активно участвовать в продвижении в государствах Концепции поэтапного формирования общего рынка труда в СНГ и Перспективного плана её реализации.
Конфедерация, её членские организации будут расширять свое участие в выработке национальной и региональной миграционной политики и добиваться её увязки с задачами социально-экономического развития стран и максимально возможном использовании национальной рабочей силы. 
Будет оказываться всемерное содействие сближению и гармонизации нормативной базы по труду, созданию общего образовательного пространства и взаимного признания документов об образовании, профессиональной квалификации работников. Будет продолжена работа по выработке общих принципов разработки трудового законодательства, содействию принятия Договора о пенсионном обеспечении трудящихся государств-членов Евразийского экономического союза.
Будет продолжен конструктивный диалог с национальными и региональными органами власти, организациями работодателей с целью оптимизации управления потоками мигрантов и предотвращения торговли людьми, а также любого рода злоупотреблений, которые могут вести к нарушению основополагающих прав человека и трудящихся. Будут вноситься предложения по разработке и реализации механизмов подготовки и обучения трудящихся-мигрантов, эффективных форм их организованного набора, совершенствованию работы миграционных центров.

Членские организации ВКП продолжат настаивать на ратификации Конвенции МОТ №97 о трудящихся-мигрантах (1949 г.), Конвенции МОТ №143 Трудящиеся-мигранты (дополнительные положения) (1975 г.) и Конвенции ООН о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей (1990 г.). Профсоюзы будут добиваться полной реализации принятой главами правительств государств СНГ Конвенции о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей.

Конфедерация продолжит анализировать процессы в сфере трудовой миграции в регионе, своевременно информировать членские организации о новых принятых документах в этой области, о новом международном опыте, вырабатывать совместно с ними предложения по действиям профсоюзов, содействовать сотрудничеству между объединениями профсоюзов государств и международными отраслевыми объединениями профсоюзов в целях помощи трудящимся - мигрантам и вовлечения их в соответствующие профсоюзы принимающих стран. На сайте Конфедерации будет вестись страница по общему рынку труда. 
ВКП будет укреплять сотрудничество с неправительственными организациями, занимающимися проблемами трудящихся-мигрантов, с целью выработки предложений по совершенствованию политики внешней трудовой миграции в регионе.
Достойная заработная плата. Доходы граждан
Действия Конфедерации и её членских организаций будут направлены на достижение более справедливого распределения вновь созданного национального продукта между трудом и капиталом, повышение доли заработной платы в ВВП. Снижение уровня неравенства должно стать прямой целью национальной и региональной социально-экономической политики.

Будет продолжена борьба профсоюзов за значительное повышение как номинальной, так и реальной заработной платы, выведение ее размера на достойный уровень, что является важнейшим условием для стабильного экономического развития, модернизации стран региона и обеспечения права человека на достойную жизнь. 

Конфедерация и её членские организации, активизируя борьбу за обеспечение конституционных прав граждан, будут настаивать на установлении минимальной заработной платы на уровне не ниже прожиточного минимума трудоспособного человека и переходе на расчет государственной гарантии по оплате труда исходя из более высокого социального стандарта - минимального потребительского бюджета. Будут приниматься меры по совершенствованию расчета показателей прожиточного минимума и минимального потребительского бюджета. Продолжится борьба профсоюзов против изменения состава минимального размера оплаты труда – неправомерного включения в него компенсационных, стимулирующих и социальных выплат. Членские организации ВКП будут настаивать на ратификации Конвенций МОТ № 117 «Об основных целях и нормах социальной политики» (1962 г.) и № 131 «Об установлении минимальной заработной платы» (1970 г.) в странах региона.
Приоритетными в деятельности членских организаций ВКП останутся вопросы своевременности выплаты зарплаты, уменьшения чрезмерного неравенства и недопущения дискриминации в оплате труда. Для обеспечения гарантий в условиях нестабильной экономической обстановки профсоюзы будут настаивать на увеличении доли постоянной части в заработной плате; защите зарплаты в случае неплатежеспособности работодателей; противодействовать изменениям в организации оплаты труда, приводящим к усилению эксплуатации трудящихся; теневым выплатам зарплаты.
ВКП, её членские организации будут содействовать совершенствованию пенсионного обеспечения в государствах региона в интересах человека труда, настаивать на ратификации Конвенции МОТ №102 «О минимальных нормах социального обеспечения» (1952г.). Продолжится борьба профсоюзов за дальнейшее увеличение размера пенсии, рост коэффициента замещения утраченного заработка до уровня не ниже 40-45%, размера базовой пенсии – не ниже прожиточного минимума пенсионера. 

Членские организации ВКП будут настаивать на проведении взвешенной тарифной и ценовой политики, увязанной с динамикой денежных доходов населения, задачами по сдерживанию инфляции и минимизации негативных последствий от роста цен. Будут добиваться принятия закона об индексации зарплаты, других денежных доходов граждан в связи с ростом потребительских цен, который заложит правовую основу компенсации инфляционных потерь граждан государств региона.

ВКП продолжит координацию этой работы на основе сбора, изучения и анализа данных о заработной плате, её минимальном размере, о пенсиях, состоянии законодательства в странах региона по этим вопросам, выработки соответствующих предложений, проведения солидарных кампаний и акций.
Солидарный подход к правовому регулированию 
социально-трудовых отношений

Учитывая возможности промышленной революции по созданию условий для расширения гибкости в занятости населения, членские организации ВКП особо будут обращать внимание на вносимые предложения по совершенствованию социально-трудового законодательства с целью не допустить, чтобы новые трудовые отношения привели к усилению эксплуатации трудящихся, были урезаны их права и гарантии. Конфедерация всемерно поддержит действия членских организаций в их противостоянии тем органам исполнительной и законодательной власти, а также работодателям, которые стремятся расширить применение «гибкости» в трудовых отношениях в целях получения сверхприбылей, ограничить права трудящихся и профсоюзов. 

ВКП и её членские организации будут бороться против применения неформального и незащищенного труда, за искоренение детского и принудительного труда посредством укрепления и расширения защитных и регулирующих функций трудового законодательства.

Профсоюзы будут настаивать на участии своих представителей в процессах реорганизации или ликвидации организаций, сопровождаемых массовым сокращением наемных работников с целью минимизации негативных последствий, добиваться проведения социально ответственной реструктуризации.
Конфедерация, её членские организации намерены значительно повысить эффективность солидарных действий профсоюзов, определить их стратегию и тактику по усилению реальной защиты законных прав и интересов работников, выработать согласованную позицию в области правового регулирования социально-трудовых отношений, а также повысить результативность взаимодействия с законодательной и исполнительной властью по этим вопросам. 

Солидарная позиция профсоюзов будет отстаиваться ВКП при принятии принципов разработки Основ трудового законодательства государств-членов Евразийского экономического союза, которые позволят наметить основные подходы к решению ключевых проблем в регулировании трудовых и непосредственно связанных с ними отношений для эффективного функционирования общего рынка труда и его дальнейшего развития.

Охрана труда, «зеленые рабочие места», экология
Учитывая наличие значительного количества рабочих мест, где отсутствуют надлежащие безопасные условия труда, и возможности промышленной революции, профсоюзы будут способствовать созданию «зеленых рабочих мест», свободных от вредных производственных факторов, с достойными условиями труда, исключающими травматизм, профессиональные заболевания, негативное влияние на окружающую природную среду. Будет поддерживаться развитие циркулярной экономики, предполагающей непрерывный оборот технических и биологических материалов при производстве и сохранении ценных природных ресурсов.
ВКП и её членские организации выступят за дальнейшее решение экологических проблем как необходимого условия обеспечения достойных условий труда и устойчивого развития, а также за осуществление мероприятий по профилактике утраты здоровья работающих, снижению травматизма, инвалидности и смертности. 

Конфедерация, её членские организации будут последовательно добиваться внедрения современной и эффективной системы управления охраной труда, создания условий, при которых охрана труда становится приоритетной задачей развития и частью корпоративной культуры. 

Будет продолжена работа по развитию и совершенствованию форм контроля профсоюзов за состоянием охраны труда, обобщению и распространению опыта этой работы, содействию внедрения в государствах региона системы международных стандартов по безопасности труда.
Профсоюзы совместно с органами власти и управления, работодателями, различными общественными и природоохранными организациями продолжат работу по вовлечению членов профсоюзов в природоохранную деятельность, а также в решение вопросов формирования системы экологического просвещения как залога экологической безопасности, сохранения здоровья населения, экологически ответственного поведения работающих, культуры производства и потребления и здорового образа жизни. 

ВКП и её членские организации продолжат активное участие в: экологическом мониторинге в странах региона; мероприятиях по специальной оценке условий труда, обобщении и подготовке аналитического материала о состоянии окружающей среды; экологических форумах, последовательно добиваясь принятия органами власти и управления конкретных мер по улучшению охраны труда, состояния окружающей среды и здоровья населения, сохранению природных ресурсов. 

Конфедерация продолжит анализировать положение по охране труда, экологической обстановке в регионе, деятельности профсоюзов в этом направлении. Позиция профсоюзов по данным вопросам будет отстаиваться на межгосударственном уровне. 

Защита от социальных рисков

Конфедерация и её членские организации будут содействовать развитию и совершенствованию системы защиты трудящихся от социальных рисков в связи с безработицей, болезнью, несчастным случаем на производстве, инвалидностью, старостью и иным. Будет поддержана борьба членских организаций за полное и эффективное использование в этом страховых принципов, пропагандироваться важность солидарности различных категорий людей, включая солидарность поколений. Продолжится работа по социальной защите пострадавших от последствий чернобыльской, других техногенных и экологических катастроф. 

Профсоюзы будут настаивать на том, чтобы система социальной защиты носила всеохватывающий характер, обеспечивала соответствующими пособиями и помощью всех работников независимо от их статуса занятости, членов их семей и трудящихся-мигрантов. Профсоюзы будут противодействовать политике увеличения страхового бремени работника в условиях низкого уровня оплаты труда и отсутствия соответствующего повышения реальной заработной платы. 

Учитывая возможность коренного изменения характера и условий труда в новых условиях, членские организации ВКП особое внимание станут уделять вносимым предложениям в независимых государствах по совершенствованию пенсионного обеспечения с тем, чтобы намечаемое реформирование не привело к ухудшению жизни пожилых людей.
Всеобщий доступ к качественному здравоохранению

ВКП, её членские организации в независимых государствах региона будут содействовать реформированию и модернизации национальных систем здравоохранения, настаивая на обеспечении гарантий трудящимся на получение достойной, качественной и реально бесплатной медицинской помощи, недопущении фактов постоянного роста цен на услуги в здравоохранении и лекарственные средства, в том числе за счет государственного регулирования ценообразования в этой сфере. Учитывая принимаемые во многих странах региона меры по развитию национальной фармацевтической промышленности, профсоюзы будут настаивать на обеспечении выпуска высококачественных эффективных препаратов, включая разработку в этих целях соответствующих государственных стандартов; поддерживать борьбу с контрафактной продукцией. Будут ставиться вопросы восстановления профилактической направленности здравоохранения; улучшения условий лечебно-профилактического и санитарно-бытового обслуживания работников; обеспечения доступности работающим и членам их семей санаторно-курортного лечения, оздоровления, детского отдыха. 

Понимая, что промышленная революция может открыть новую эру в медицинских технологиях и здравоохранении в целом, ВКП, ее членские организации будут содействовать их первоочередному применению, для чего настаивать на необходимом финансировании инновационных проектов, в целом на увеличении расходов на здравоохранение, совершенствовании систем подготовки и переподготовки кадров, с тем чтобы их уровень отвечал современным требованиям, повышении заработной платы работников здравоохранения. Первоочередной задачей должно быть увеличение расходов на охрану здоровья населения до уровня не ниже 5% ВВП.
Интеграцию – на службу интересам человека труда
Отдавая отчет в противоречивости глобализации в её неолиберальной форме и учитывая возрастающую роль региональных объединений, ВКП продолжит активно содействовать развитию интеграционных процессов в регионе, рассматривая их как стимул динамичного развития экономики государств, путь к новой эре социальной справедливости, что позволит странам региона занять достойное место в сложном мире XXI века, войти в число лидеров глобального роста и цивилизационного прогресса, добиться успеха и процветания. 
Деятельность ВКП и её членских организаций в межгосударственных органах СНГ, Евразийского союза, Союзного государства Беларуси и России, иных созданных в регионе интеграционных объединений будет нацелена на формирование прогрессивной нормативной и законодательной базы, включая вопросы трудового и налогового законодательства, занятости, оплаты и охраны труда, экологии, социального обеспечения и страхования, здравоохранения, образования, культуры, работы общественных организаций, в целом социально-экономической политики. 

Конфедерация продолжит практику привлечения членских организаций к разработке нормативных документов и модельных законов, выработки по ним солидарной позиции, предотвращения разногласий, расширения консенсуса по проблемам регионального значения. ВКП будет вовлекать членские организации в инициирование и осуществление на практике конкретных действий, к участию в работе межгосударственных органов. 

ВКП, объединения профсоюзов государств Евразийского союза после подписания Договора о пенсионном обеспечении трудящихся государств-членов ЕАЭС и Порядка взаимодействия между уполномоченными органами и Евразийской экономической комиссией в сфере пенсионного обеспечения, будут оказывать содействие и помощь в реализации приобретенных гражданами пенсионных прав. 
Гуманитарное сотрудничество
ВКП продолжит работу по созданию благоприятных условий для расширения связей в разных областях культурного обмена, свободного общения и дружбы народов стран региона, содействию проведению спартакиад, фестивалей, выставок народного творчества. Будет широко использоваться потенциал профсоюзов для содействия увеличению государственных и частных инвестиций в человека, в развитие культуры и спорта.

Членские организации ВКП значительное внимание уделят вопросам культуры, досуга и спорта членов профсоюзов и их семей, обеспечению доступности ценностей культуры для социально незащищенных групп населения, развитию самодеятельного народного творчества, массового физкультурного движения. Будет продолжена практика учреждения премий профсоюзов за лучшие произведения в различных жанрах искусства, проведения спартакиад и соревнований, что будет содействовать формированию нового имиджа профсоюзов.

Будет проводиться работа по сохранению влияния профсоюзов на решение гуманитарных вопросов в государствах, участию в создании общего гуманитарного пространства. ВКП будет выступать за активное участие институтов гражданского общества в реализации мер государственной поддержки русского языка как языка межнационального общения.

Членские организации ВКП будут настаивать на участии профсоюзов в реализации государственных, региональных и отраслевых программ и соглашений, направленных на развитие отдыха и оздоровления детей.
Особое внимание членские организации ВКП уделят сохранению общей исторической памяти народов стран региона. В этих целях будут организовываться совместные мероприятия, посвященные памяти ветеранов и юбилеям Победы, активизируется участие профсоюзов в ежегодном форуме «Великая Победа, добытая единством», будут всемерно поддерживаться поисковые отряды «Международной вахты памяти», что будет способствовать воспитанию у подрастающего поколения чувства гордости за великий подвиг наших народов в борьбе с фашизмом, решительному противостоянию героизации нацистского движения, реанимации идеологии фашизма, распространению ксенофобии и расизма, попыткам фальсификации событий и итогов Великой Отечественной войны. 

ВКП будет активно использовать влияние профсоюзов для улучшения положения ветеранов, их пенсионного обеспечения, содействовать сохранению и поддержанию в надлежащем состоянии воинских захоронений, мемориальных комплексов, памятников и обелисков, могил партизан, подпольщиков и узников фашистских лагерей. Эта работа будет вестись совместно с Координационным советом Международного союза «Содружество общественных организаций ветеранов (пенсионеров) независимых государств».
Социальное партнерство – основной механизм солидарного ответа профсоюзов вызовам времени

Конфедерация и её членские организации ключевую роль в формировании новой модели развития независимых государств, ведущей к продвижению достойного труда, продолжат отводить социальному партнерству, с помощью которого профсоюзы будут способствовать утверждению общественной справедливости и социальному прогрессу. 
Продолжится работа по совершенствованию взаимодействия с социальными партнерами, изучению и распространению этого опыта, заключению соглашений и коллективных договоров, разрешению коллективных трудовых споров. 
Учитывая, что в новых условиях возможна попытка «задвинуть» реальные социальные диалоги на периферию политического процесса, сохраняя при этом институциональный фасад партнерства и демократической риторики, профсоюзы предпримут все возможные меры по развитию эффективного социального диалога, будут бороться против любых форм давления на организации трудящихся.

Понимая, что обострение противоречий мировой экономики и её неравномерности, нарастание противоречий между трудом и капиталом усложняют процесс социального диалога, ВКП, её членские организации будут значительное внимание уделять своей организованности, сплоченности и солидарности в борьбе за права и интересы человека труда.

Особое внимание будет уделено социальному диалогу в транснациональных корпорациях, включая ТНК со штаб-квартирой в странах региона. Международные отраслевые объединения профсоюзов будут развивать имеющиеся формы сотрудничества, активизируют работу по заключению в ТНК соглашений; на основании договоренностей с Глобальными федерациями профсоюзов и европейскими отраслевыми федерациями, входящими в состав ВЕРС, усилят работу по защите трудящихся на предприятиях ТНК в странах региона. Объединения профсоюзов государств будут ставить вопросы совершенствования правовой базы, усиления контроля за выполнением социально-трудового законодательства организациями ТНК. ВКП продолжит обобщать и освещать в средствах массовой информации профсоюзов практику работы членских организаций, при необходимости оказывать им солидарную поддержку.
Сильные современные профсоюзы, укрепление их рядов, 
широкое вовлечение в них молодежи и женщин. 
Солидарность и единство действий
Основываясь на важной роли профсоюзов как гарантов защиты прав и интересов наемных работников, ВКП будет анализировать процессы, протекающие в объединениях профсоюзов независимых государств, международных отраслевых объединениях профсоюзов, в целом в профдвижении на всем пространстве региона. Будут вырабатываться рекомендации и приниматься меры по всестороннему упрочению профсоюзного движения, повышению авторитета и эффективности деятельности профсоюзов, защищаться профсоюзные права и свободы. Конфедерация будет содействовать консолидации продвижения, укреплению организационного единства своих членских организаций, улучшению взаимодействия национального и отраслевого профдвижения.
Совместно с членскими организациями ВКП будет вести мониторинг соблюдения прав профсоюзов, своевременно реагировать на их нарушения. Особое внимание будет обращено на попытки создания «беспрофсоюзной среды», в том числе в ТНК и на предприятиях с участием иностранного капитала, действующих в регионе.

Будут приниматься меры по укреплению профсоюзной солидарности, использованию её в качестве мощного инструмента в борьбе за права и интересы трудящихся, профсоюзные права и свободы. ВКП будет активнее координировать и обеспечивать единство действий профсоюзов в поддержку акций своих членских организаций. Продолжится практика проведения солидарных кампаний профсоюзов по наиболее острым социально-экономическим вопросам.
ВКП будет поддерживать деятельность членских организаций по совершенствованию профсоюзной структуры как важнейшую составляющую работы по модернизации профдвижения. Профсоюзная структура должна соответствовать структуре экономики, вписываться в процессы глобализации и промышленной революции, а также быть оптимальной с точки зрения организационных и финансовых ресурсов, исключать параллелизм и дублирование работы профсоюзных органов. Совершенствование структуры профсоюзов не должно подрывать целостность и единство профсоюзного движения. Будет оказано содействие созданию структур профсоюзов в ТНК в рамках действующих отраслевых профсоюзов.

Найдут безусловную и активную поддержку набирающие силу в регионе и приносящие реальный результат инициативы членских организаций Конфедерации по ликвидации раздробленности отраслевого профдвижения, его укрупнению.

ВКП поддержит деятельность профсоюзов на всех уровнях по повышению исполнительской дисциплины и ответственности за выполнение принятых коллегиальными органами решений, особенно в финансовых вопросах. Активизируется проведение политики, направленной на финансовое укрепление Конфедерации, её членских организаций. ВКП окажет содействие членским организациям в защите профсоюзной собственности, обеспечении её сохранности, совершенствовании механизмов её эффективного использования.
Конфедерация будет содействовать активизации деятельности профорганов по усилению мотивации профсоюзного членства, сохранению и росту численности профсоюзных рядов, вовлечению в них новых членов. Будет поддержана работа по поиску резервов увеличения численности членов профсоюзов: вовлечению в профсоюзы трудящихся, занятых в новых отраслях, ТНК, в сфере малого и среднего бизнеса; работников, участвующих в нестандартных трудовых отношениях, а также мигрантов в целях повышения разнообразия и представительства профсоюзного движения.

Будут поддержаны программы и действия членских организаций ВКП, направленные на вовлечение молодежи в профсоюзы, повышение уровня её представительства в профорганах всех ступеней. Членские организации Конфедерации будут способствовать формированию четкой системы поиска и выдвижения молодых профсоюзных лидеров, включению их в кадровый резерв, продвижению на руководящие профсоюзные должности, созданию условий для участия молодежи в принятии решений и осуществлении профсоюзных действий. Особое внимание будет обращено на совершенствование деятельности Молодежного совета ВКП, улучшение его взаимодействия с молодежными структурами членских организаций.

ВКП совместно с членскими организациями продолжит работу по широкому вовлечению женщин в профсоюзы; будет стремиться к обеспечению сбалансированного представительства мужчин и женщин в выборных руководящих профсоюзных органах; полной интеграции гендерной проблематики в профсоюзную политику, включая обучение профсоюзных кадров и актива; добиваться отражения вопросов гендерного равноправия в коллективных договорах и соглашениях с целью реализации достижения равенства прав и возможностей их реализации мужчинами и женщинами на каждом рабочем месте; развивать практику гендерного аудита как инструмента практической реализации целей равноправия полов.

Членские организации Конфедерации будут содействовать активизации и повышению эффективности деятельности первичных профсоюзных организаций. Будет поддержана работа профорганов по воссозданию распавшихся, созданию новых профорганизаций. 

ВКП будет способствовать развитию комплексной системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации профсоюзных кадров всех уровней, дальнейшему совершенствованию системы обучения руководителей объединений профсоюзов государств и международных отраслевых объединений профсоюзов, оказанию им помощи в обучении руководителей их членских организаций, профорганов и профактива.

Современные методы информационной работы – мощный инструмент солидарности, залог эффективной деятельности профсоюзов
Информационная работа ВКП будет строиться на ответственном выполнении взаимных информационных обязанностей Конфедерации и её членских организаций, на укреплении их разнообразных информационных связей и деловых контактов. В этих целях ВКП и членские организации осуществят меры по укреплению кадрового и материального обеспечения этого участка, изучению и распространению опыта работы.
Продолжится внедрение в повседневную практику штаб-квартиры ВКП, членских организаций новых достижений цифровых и сетевых технологий, широкое применение и постоянное обновление компьютерной техники и программного обеспечения, завершится перевод документооборота на преимущественно электронную, безбумажную основу. 
Будут максимально использоваться информационные и коммуникационные возможности Интернета, обеспечено постоянное присутствие ВКП и её членских организаций в информационно-справочных ресурсах и социальных сетях Интернета.

Усилия Конфедерации будут направлены на ускорение осуществления согласованных программ информатизации, формирование корпоративной сети ВКП, взаимный обмен статистическими и аналитическими материалами между компьютерными сетями членских организаций. В ВКП будет внедрена система компьютерных видеоконференций для дистанционного проведения заседаний уставных органов, совещаний, круглых столов, оперативного согласования и приятия решений.
Все членские организации предпримут необходимые действия, чтобы соответствовать общему стандарту применения компьютерных технологий в Конфедерации, включая создание и регулярное ведение собственных интернет-сайтов, их разделов на русском языке как официальном языке ВКП.

Будет расширена электронная рассылка информационных материалов ВКП, в том числе оперативное краткое информирование профсоюзных лидеров по каналам сотовой связи. Одновременно в необходимом объёме сохранится почтовая рассылка печатных изданий и материалов ВКП.
Членские организации продолжат развивать собственные издательские комплексы, электронные и печатные средства массовой информации профсоюзов, всемерно поддерживать их редакционные коллективы.

Конфедерация и её членские организации активизируют работу по укреплению в общественном мнении стран региона образа профсоюзов как выразителя и стойкого защитника интересов трудящихся. 

Будет налажено более тесное взаимодействие с информационными подразделениями межгосударственных органов Содружества Независимых Государств, Евразийского экономического союза, Союзного государства Беларуси и России, их средствами массовой информации.
Активизируется работа по поиску и освоению новых современных методов доведения информации о профсоюзах до различных категорий читателей, слушателей и пользователей. Совместно с молодёжными советами ВКП и профобъединений особый упор будет сделан на работе с молодёжной интернет-аудиторией, получит развитие практика проведения видео-конференций.
ВКП продолжит разработку и осуществление совместных с членскими организациями информационных программ, издательских проектов. Статьи руководителей ВКП и членских организаций, публикации о деятельности братских профцентров будут регулярно размещаться на сайтах и в изданиях Конфедерации, объединений профсоюзов независимых государств и международных отраслевых объединений профсоюзов. Особое внимание будет обращено на скоординированное освещение и информационное обеспечение солидарных акций профсоюзов региона и мира.

Всеми доступными информационными средствами членские организации ВКП будут отстаивать и всячески пропагандировать ценности достойного труда, уважения к рабочему человеку. 
Солидарность с профсоюзами мира в борьбе 
за социально справедливый мир
ВКП будет содействовать активному участию членских организаций в борьбе международного профсоюзного движения за социально справедливый мир; за усиление роли профсоюзов в решении важнейших глобальных проблем современности, развитие социального диалога на принципах, основанных на конвенциях Международной организации труда. 
Конфедерация будет стремиться к дальнейшему улучшению взаимодействия с Международной конфедерацией профсоюзов и её Всеевропейским региональным советом, Европейской конфедерацией профсоюзов, со всей системой глобальных профсоюзов, исходя из совпадения членской базы, интересов и целей. Одновременно будет поддерживаться диалог с другими всемирными и региональными профсоюзными объединениями, национальными профсоюзными центрами.

Руководствуясь принципами международной братской солидарности, ВКП и её членские организации вместе со всем профсоюзным миром будут бороться за реализацию принципов достойного труда для всех, достижение социальной справедливости и равенства прав на рынке труда; социальный диалог и свободу коллективных переговоров; подлинное гендерное равноправие; искоренение детского и принудительного труда; обеспечение полной и продуктивной занятости. 
Конфедерация, её членские организации будут выступать против любых посягательств на трудовые права и профсоюзные свободы, всех форм дискриминации и социального исключения. В защиту этих прав ВКП и её членские организации будут проводить и (или) принимать участие в акциях международной профсоюзной солидарности, в том числе во Всемирном дне действий за достойный труд. 

ВКП и её членские организации будут и далее поддерживать борьбу профсоюзов мира против растущего вмешательства транснационального капитала в национальные экономики, добиваясь реализации права работников предприятий ТНК на объединение и свободное ведение коллективных переговоров. Конфедерация будет выступать за установление национального и международного контроля над деятельностью ТНК в соответствии с положениями «Трёхсторонней декларации приниципов МОТ, касающихся многонациональных корпораций и социальной политики» и «Руководящих принципов ОЭСР для многонациональных предприятий». 
Конфедерация будет всячески способствовать активизации работы членских организаций в Международной организации труда, всемерно содействовать дальнейшему развитию и укреплению её нормотворческой функции, повышению эффективности ведущегося в её рамках трёхстороннего диалога, усилению её контрольного механизма, совершенствованию её инструментария в соответствии с требованиями и реалиями современного мира труда. 
Будет оказываться поддержка курсу МОТ на повсеместное утверждение принципов социальной справедливости и достойного труда. Конфедерация и её членские организации будут содействовать реализации в странах региона основополагающих документов МОТ, в том числе Программы достойного труда для всех. В этих целях будет продолжено взаимодействие с региональными бюро МОТ в Москве и Будапеште. 

Ввиду особой значимости международных трудовых норм как одного из важнейших инструментов защиты прав наёмных работников ВКП продолжит профсоюзный мониторинг ратификации и выполнения в странах региона важнейших конвенций МОТ и будет следить за их отображением в национальных законодательствах, в практике трудовых отношений. 

ВКП и её членские организации будут оказывать дальнейшую поддержку программе модернизации МОТ, имея в виду, что по её завершении Организация получит новые возможности оперативнее и эффективнее откликаться на серьёзные вызовы, которые время ставит перед рынком труда и его участниками на глобальном и национальном уровнях.

Конфедерация и её членские организации будут вносить свой вклад в реализацию инициатив, выдвинутых МОТ в ознаменование своего столетия, принимать активное участие в дискуссиях, проводимых в рамках Глобального диалога по тематике этих инициатив на национальном и международном уровнях. 

В соответствии с обязательствами ВКП как организации, обладающей официальным статусом при Экономическом и социальном совете и Департаменте общественной информации Организации Объединенных Наций, Конфедерация будет поддерживать и пропагандировать курс ООН на укрепление социальной составляющей мировой политики, решение проблем устойчивого развития, искоренение нищеты, бесправия, экономической отсталости. 

ВКП будет и далее способствовать претворению в жизнь положений Программы ООН «Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», других важных инициатив ООН, направленных на достижение социальной справедливости, сохранение мира и безопасности во всем мире. 

