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Принята  VIII Съездом ВКП 
от 12 сентября 2017 г.  № 8-14
РезолюциЯ VIII СЪЕЗДА
ВСЕОБЩЕЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ 
«Трудовое законодательство – важный инструмент в защите прав и интересов наемных работников»
VIII Съезд Всеобщей конфедерации профсоюзов отмечает, что процесс пересмотра и обновления трудового законодательства в странах региона проходит в сложной социально-экономической ситуации.

Профсоюзам большинства государств в результате длительной борьбы и протестных акций удалось отстоять важнейшие государственные гарантии, направленные на сохранение рабочих мест, создание безопасных условий труда.

Вместе с тем в ходе изменения законодательства в ряде государств необоснованно минимизированы стандарты в сфере труда и значительно сужены возможности их государственного регулирования. Работодатель получил право на заключение с работниками срочных трудовых договоров, независимо от характера и условий предстоящей работы, добился расширения перечня оснований для расторжения с ними трудовых договоров по собственной инициативе, в том числе по экономическим причинам – в случаях снижения объёмов производства, выполняемых работ и оказываемых услуг и других полномочий.  
Анализ законодательства стран региона свидетельствует, что в настоящее время ни в одном из государств не созданы такие правовые условия, при которых удалось бы оптимально согласовать интересы сторон трудовых отношений. Далеко не всегда законодатель учитывает их реальное неравенство.

Серьёзные проблемы существуют в правовом регулировании трудовых отношений в транснациональных компаниях. Основное противоречие возникает между глобальным характером экономик и национальным характером социальной защиты.
ВКП и её членские организации оперативно реагировали на происходящие в трудовой сфере процессы, последовательно выступали против того, чтобы изменения в трудовом законодательстве ущемляли интересы человека труда и вели к ограничению его прав и ослаблению социальной защищенности.

Делегаты Съезда убеждены в том, что жесткое наступление на права наемных работников, снижение их жизненного уровня, рост безработицы и бедности, низкое качество занятости, особенно среди молодёжи, требуют адекватных мер со стороны профсоюзов. Необходимо ограничить негативное воздействие рыночной системы на работников, уберечь их от чрезмерной экономической эксплуатации, создать действенные механизмы защиты их прав и интересов. Важно также предусмотреть эффективные меры по обеспечению неотвратимости ответственности работодателей за нарушение трудового законодательства.
В целях достижения устойчивого развития общества, стабильности социально-экономических преобразований и предотвращения социально-трудовых конфликтов во всех государствах региона на законодательном уровне важно предусмотреть право профсоюзов на осуществление полномочного общественного контроля за соблюдением трудового законодательства.

Из трудового законодательства должны быть исключены основания для увольнения работников, которые носят дискриминационный характер и противоречат нормам международного права, а также пересмотрены основания для заключения срочных трудовых договоров.

Профсоюзам необходимо противодействовать попыткам органов власти и работодателей приравнять правовое регулирование отношений работодателя с работником к регулированию отношений сторон в гражданском законодательстве.

VIII Съезд Всеобщей конфедерации профсоюзов считает необходимым добиваться сохранения трудового законодательства как самостоятельной отрасли права, обеспечивающей необходимый уровень и полноту правового регулирования труда, комплекс гарантий прав работников, а также механизм их реализации по всем правовым институтам. При этом оно должно и впредь оставаться главным инструментом надежной защиты прав и интересов наемных работников.
Совершенствование трудового законодательства стран региона может успешно осуществляться только на основе механизма трехсторонних консультаций с учётом мнения социальных партнёров и, прежде всего, профессиональных союзов, с привлечением экспертов научного сообщества в условиях информирования широкой общественности.

Предлагаемые поправки в трудовое законодательство должны соответствовать международным стандартам, учитывать требования общепризнанных международных норм по защите прав человека, закреплённых в основополагающих документах Организации Объединенных Наций, конвенциях и рекомендациях Международной организации труда, международных договорах и нормативных правовых актах государств региона.

В связи с формированием базовых нормативных условий для дальнейшего сближения и гармонизации трудового законодательства, исходя из общих принципов и целей государств региона, ВКП надлежит продолжить тесное взаимодействие и активное сотрудничество с межгосударственными органами СНГ и ЕАЭС при разработке модельных законов и других законодательных актов социально-трудовой направленности.
