PAGE  
2

Принята VIII Съездом ВКП 
12 сентября 2017 г. № 8-15
РЕЗОЛЮЦИЯ VIII СЪЕЗДА
ВСЕОБЩЕЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ 
«Безопасность производственной среды и гигиена труда – 
важнейшие задачи профсоюзов стран региона»
Делегаты VIII Съезда Всеобщей конфедерации профсоюзов констатируют, что за последние пять лет в странах региона введены в действие системы управления охраной труда, соответствующие межгосударственному стандарту «ГОСТ 12.0.230 - 2007 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Системы управления охраной труда. Общие требования», реализуются национальные, государственные программы охраны труда, осуществляется государственный и профсоюзный надзор и контроль в этой области, приняты основополагающие законодательные акты, разрабатываются методы экономического стимулирования по созданию безопасных и здоровых условий труда, «зелёных» рабочих мест. 
Возросла активность профсоюзов в государствах региона по совершенствованию политики в области безопасности, охраны труда и здоровья, профилактики несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Влияние членских организаций ВКП осуществляется через систему социального партнёрства, заключение договоров о сотрудничестве социальных партнёров в области безопасности и охраны труда на всех уровнях. 

Объединения профсоюзов в большинстве стран региона добились сохранения своих технических инспекций труда, расширили и укрепили свои права по осуществлению общественного контроля в вопросах безопасности и охраны труда, здоровья работающих. 
Вместе с тем делегаты отмечают, что нестабильность и кризисные явления в экономике, низкий уровень жизни трудящихся и рыночные преобразования, вынудившие многие предприятия вести борьбу за выживание, отодвинули на второй план вопросы безопасности, охраны труда и здоровья, ослабили внимание со стороны органов власти и управления, хозяйственных и предпринимательских структур, общественных организаций. 
Постоянно возрастающая угроза безработицы нередко вынуждает работников соглашаться (особенно на предприятиях негосударственного сектора экономики) на кабальные условия индивидуального трудового договора, пренебрегать своим здоровьем, идти на прямые нарушения правил охраны труда, работать в условиях повышенного риска. 
Остаточный принцип финансирования бюджетных организаций, износ основных производственных фондов в отдельных отраслях промышленности в ряде стран не позволяют решать многие вопросы охраны труда, создания работникам здоровых и безопасных условий труда. Возросла доля работников, занятых в неблагоприятных условиях труда, и соответственно тяжесть последствий травм по продолжительности нетрудоспособности; практически во всех государствах у работающих не выявляются профессиональные болезни на ранних стадиях заболевания. 
Несмотря на снижение общего травматизма в большинстве стран региона, его уровень остается высоким. В последние годы отмечается рост: числа рабочих мест, с вредными условиями труда, количества работников, которые трудятся в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам и требованиям. Ежегодные экономические потери в наших странах, обусловленные неблагоприятными условиями труда и производственным травматизмом, составляют около 4% от ВВП. 

Делегаты считают, что органам власти и управления совместно с профсоюзами необходимо совершенствовать работу по реформированию системы управления безопасности и охраны труда, активно принимать необходимые меры: по внедрению организации и управления охраной труда на основе конвенций и рекомендаций МОТ, системы управления охраной труда, соответствующей очередному межгосударственному стандарту «ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения безопасности труда. Общие требования», по повышению ответственности всех должностных лиц и работодателей за обеспечение безопасных и здоровых условий труда. А первоочередным делом профсоюзов должно стать участие в мероприятиях, связанных с проведением специальной оценки условий труда. 

Делегаты VIII Съезда, считают необходимым Всеобщей конфедерации профсоюзов, её членским организациям: 
всемерно содействовать совместно с МПА СНГ, Исполнительным комитетом СНГ, Евразийской экономической комиссией сближению законодательных, нормативных и других правовых документов в области безопасности, гигиены труда и производственной среды; 

осуществлять меры по скорейшей ратификации конвенций МОТ в странах региона, дальнейшему созданию и формированию общего правового пространства в области безопасности, гигиены труда и производственной среды; при этом особое внимание уделить следующим конвенциям МОТ: №81 (1947 г.) «Об инспекции труда», №121 (1964 г.) «О пособиях в случаях производственного травматизма», №129 (1969 г.) «Об инспекции труда в сельском хозяйстве», №155 (1981 г.) «О безопасности и гигиене труда и производственной среде», №161 (1985 г.) «О службах гигиены труда», №187 (2006 г.) «Об основах, содействующих безопасности и гигиене труда»; 
содействовать реализации активных мер посредством поддержки национальных систем и согласованных национальных программ в области безопасности и гигиены труда и производственной среды; 

продолжать на межгосударственном уровне работу по созданию законодательной базы в этой сфере, предусмотрев в первую очередь: 
· разработку рамочных законов о возмещении вреда пострадавшим от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний; о промышленной, технической и экологической безопасности; 
· принятие мер по переходу на систему социального страхования от несчастных случаев и профессиональных заболеваний в целях дальнейшего усиления социальной защищенности пострадавших на производстве; 
· участие профсоюзных организаций совместно с органами власти и управления в создании «зеленых» рабочих мест, свободных от вредных производственных факторов, имеющих достойные условия труда, исключающие травматизм, профессиональные заболевания, негативное воздействие на окружающую природную среду; 

· усиление внимания к вопросам обеспечения безопасности, охраны труда, здоровья на предприятиях созданных и создаваемых транснациональными компаниями на территории стран региона, в организациях малого и среднего бизнеса; выработать и реализовывать политику по отношению к трудящимся – мигрантам в части создания им здоровых и безопасных условий, гигиены труда и производственной среды; 
· активно, в рамках социального партнерства, развивать сотрудничество органов власти, работодателей и профсоюзов в вопросах безопасности, гигиены труда и производственной среды, начиная с технического перевооружения, модернизации оборудования, всемерного совершенствования технологий в целях ликвидации опасных и вредных для здоровья работников производств и работ; 
· не допускать снижения установленных требований по безопасности, улучшению условий охраны труда и здоровья работающих, настойчиво добиваться безусловного выполнения национального законодательства. 

Делегаты VIII Съезда ВКП призывают все профсоюзы и профсоюзные организации к активной работе в области охраны труда, необходимости решения проблем, имеющихся в этой сфере деятельности. Ваше умение, опыт, профессионализм и ответственность позволят сохранить жизнь, здоровье и трудоспособность работников. 

