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ВЫСТУПЛЕНИЕ

Генерального секретаря ВКП В.П.Щербакова
на заседании Совета ВКП 18 ноября 2016 года

по вопросу «Об информации о деятельности Исполкома ВКП
после 6-го заседания Совета ВКП
за период с апреля 2016 г. по ноябрь 2016 г.»
Уважаемые товарищи!

Позвольте кратко проинформировать Вас о работе, которая была проделана Исполкомом ВКП с апреля 2016 года по настоящее время и о наиболее значимых событиях в профсоюзном движении нашего региона.

За прошедший период в ВКП, её членских организациях продолжалась работа по продвижению достойного труда.
После 6-го заседания Совета ВКП в Конфедерации осуществлялся мониторинг социально-экономического положения, анализ принимаемых государствами мер, а также действий профсоюзов. Уровень социальной напряжённости в трудовых коллективах остается высоким, и на это приходится реагировать.

К сожалению, за девять месяцев этого года существенного перелома в экономике государств не произошло. Рост объёма промышленного производства составил в целом по СНГ всего 0,1%, а ВВП сократился на 0,5%.
Наиболее острыми проблемами остаются спад или незначительный рост в большинстве государств региона реальных доходов, прежде всего зарплаты, и потребления. Оборот розничной торговли снизился на 3,9%. На рынке труда значительный удельный вес составляет неполная и неформальная занятость.
В этих условиях членские организации ВКП продолжали борьбу за разработку и реализацию экономически эффективной, социально справедливой и экологически безопасной модели развития.
В помощь членским организациям были подготовлены рекомендации по различным аспектам социально-экономической политики, в том числе о размерах ставки рефинансирования в государствах региона и мира, о налогообложении юридических лиц, практике реализации проектов государственно-частного партнёрства.
Проведён анализ масштабов неформальной сферы деятельности в экономике, действий органов власти и профсоюзов. Сегодня Совет ВКП обсудит данный вопрос.
Особое внимание членскими организациями ВКП было уделено выполнению принятых государственных программ по занятости населения. Профсоюзы осуществляли мониторинг рынков труда, настаивали на увеличении помощи безработным, содействовали подготовке и переподготовке кадров. ВКП был проведен комплексный анализ состояния занятости, и материал направлен членским организациям.

Безработица на октябрь 2016 года составила по Содружеству по методологии МОТ 6,3%, или 8,7 миллионов человек. Относительно стабильной ситуации в определённой мере способствовали меры государственной поддержки, разработанные с участием профсоюзов. Но нельзя не видеть, что имеет место рост неустойчивой и неформальной занятости, расширение зоны теневой экономики.
Модернизация экономики требует не только новых рабочих мест, но и соответствующих современным технологиям работников. Большое внимание членскими организациями уделялось участию в разработке профессиональных стандартов, содействию в подготовке и переподготовке кадров.
Была продолжена борьба профсоюзов за увеличение заработной платы, выведение ее на достойный уровень. И в этом значительную роль играет минимальная заработная плата. Исполком ВКП вчера в очередной раз заслушал информацию ряда членских организаций по этому вопросу.
Проведенная работа способствовала тому, что за восемь месяцев текущего года номинальная заработная плата выросла во всех странах региона. В августе она составила от 130 долларов в Таджикистане до 509 в России.
Но, к сожалению, высокая инфляция в ряде стран практически «съела» весь прирост. Одна из причин такого положения – отсутствие механизма индексации. Участились случаи невыплаты зарплаты, в том числе на предприятиях-банкротах, что привело к усилению борьбы профсоюзов против этого позорного явления. ВКП подготовил и предоставил членским организациям аналитический материал по оплате труда.
Наглядным проявлением готовности профсоюзов активно бороться за социально-экономические интересы трудящихся, солидарно взаимодействуя с международным профдвижением, стало участие членских организаций ВКП во Всемирном дне действий за достойный труд, который вот уже в девятый раз ежегодно проводится 7 октября или в близкие к нему даты. Вопрос об итогах Дня действий был вчера рассмотрен на заседании Исполкома.
В последнее время в странах СНГ активно идёт обновление действующего трудового законодательства. Мы с тревогой отмечаем, что сохраняется тенденция либерализации трудового законодательства за счёт расширения прав работодателей и договорных начал в регулировании трудовых отношений. 

Профсоюзы добиваются возможности активного участия в защите трудовых прав работников, порой преодолевая сопротивление власти, и нередко добиваются заметных успехов.
На наш взгляд, трудовое законодательство должно оставаться прежде всего инструментом защиты законных прав и интересов наёмных работников. На повестку дня выходит задача обеспечить повсеместное и неукоснительное соблюдение норм и положений кодексов, строгое следование им на предприятиях и в организациях всех форм собственности. Наладить надлежащий общественный контроль над этим процессом – в этом видят свою обязанность членские организации ВКП.

ВКП со своей стороны продолжает последовательно выступать за унификацию трудового законодательства государств Содружества, направленного на сближение нормативной правовой базы, основных принципов и механизмов правового регулирования.

В числе приоритетных направлений деятельности ВКП и её членских организаций были проблемы охраны труда и здоровья работников на предприятиях, охраны окружающей среды, пенсионного обеспечения трудящихся.
В отчётный период представители ВКП дважды принимали участие в подготовке и рассмотрении на заседании Постоянной комиссии МПА СНГ по социальной политике и правам человека проектов рекомендаций: 

– по установлению единых принципов расследования несчастных случаев и иных повреждений здоровья работников на производстве;
– по установлению единых подходов к формированию статистической отчётности в сфере условий и охраны труда.

По призыву ВКП профсоюзы региона 21 апреля отметили Всемирный день охраны труда, который в этом году сделал акцент на проблеме стресса на рабочем месте.
О вопросах, связанных с охраной здоровья. Главной целью любой модели здравоохранения является обеспечение доступности и качества медицинской помощи, оказываемых услуг населению. В развитых странах организация системы здравоохранения рассматривается как одно из центральных направлений социальной политики, и расходы на здравоохранение составляют не менее 8–10% от ВВП.

В государствах региона расходы бюджетов на здравоохранение явно недостаточны. В ряде стран происходит значительное уменьшение числа больничных учреждений, а также численности врачей всех специальностей (Азербайджан, Беларусь, Кыргызстан, Россия, Украина). 

Право на охрану здоровья признаётся мировым сообществом в качестве основного неотъемлемого права каждого человека. Поэтому профсоюзы и в дальнейшем будут настаивать на реализации этого права. ВКП в плотном контакте работала по этим вопросам в МПА СНГ, её отраслевых советах, принимала участие в международных форумах.

Проблемным вопросом для региона остаются пенсии. Современные пенсионные системы в странах региона за последние годы неоднократно подвергались реформированию, но при этом соответствия международным стандартам так и не достигнуто. Уровень пенсионного обеспечения населения остается низким, финансовое состояние пенсионных систем неустойчиво, а пенсионеры являются самой малообеспеченной категорией граждан.
В ряде государств региона имеются факты приостановления ежегодной индексации пенсий, урезания социальных гарантий и льгот, притом что покупательная способность значительно упала. Это происходит на фоне увеличения пенсионного возраста в большинстве государств. Сегодня мы подробно обсудим этот вопрос.

Основной формой работы профсоюзов, их взаимоотношений с органами власти и работодателями оставался социальный диалог и партнерство.
В ряде государств за прошедший период были подписаны генеральные соглашения на новый срок, шла кропотливая работа по разработке и подписанию отраслевых соглашений. В Казахстане разрабатываются совместные «дорожные карты» сотрудничества и расширяется практика подписания меморандумов о совместной работе государства, работодателей и профсоюзов. В Азербайджане на государственном уровне подписан Коллективный договор, сформирована Трёхсторонняя комиссия. Общенациональную акцию «Коллективному договору – открытую дорогу!» проводит Федерация профсоюзов Кыргызстана.
В социальном партнёрстве заложен большой потенциал. Однако всё более дает о себе знать опасность его формализации. На данном этапе борьба профсоюзов за социально-экономические права реализовывалась на фоне снижения внимания органов власти к мнению профсоюзов, противодействия работодателей, что партнёры пытаются объяснить объективными трудностями.

Правильно поступают членские организации ВКП, когда уделяют первостепенное внимание именно эффективности механизма социального диалога. Об этом, в частности, шёл острый разговор на октябрьском Генсовете Федерации независимых профсоюзов России, и принято развернутое решение. Настойчивость и принципиальность в социальном диалоге с властями Федерация профсоюзов Украины подкрепляет проведением внушительных массовых акций протеста, усиливая тем свои позиции и добиваясь опредёленных результатов.

Ведь в конечном итоге трудящимся нужен конкретный результат, выраженный в наличии рабочего места, в нормальных условиях труда, приличной зарплате – этих базовых составляющих достойного труда.
Наша общая позиция в этом вопросе однозначна – социальные диалоги и партнёрство должны быть честными и ответственными, а иначе это обман трудящихся, в котором профсоюзам негоже участвовать.
Продолжалась работа по содействию интеграционным процессам.
В прошедший период в регионе прошёл ряд мероприятий, посвящённых 25-летию СНГ, в которых руководство ВКП принимало участие.

В Заявлении глав государств – участников СНГ, принятом главами государств на летнем саммите этого года, была подчеркнута уникальность и универсальность Содружества, его важная конструктивная роль в системе международных отношений, отмечено, что СНГ стало удобной платформой для осуществления разноуровневой и разноскоростной интеграции, площадкой для взаимодействия государств-участников.

Поддерживалось традиционное сотрудничество ВКП с межгосударственными органами Содружества Независимых Государств и Евразийского экономического союза.
Делегации ВКП приняли участие в двух заседаниях Совета глав правительств, пленарном заседании МПА СНГ и заседаниях её постоянных комиссий; в двух заседаниях Экономического совета и в пяти заседаниях Комиссии по экономическим вопросам.
Около трёх десятков модельных законов разработаны с нашим участием. Проведена экспертиза более 150 нормативно-правовых актов, связанных с вопросами социально-экономического развития и укрепления взаимодействия, в частности в области нормирования труда на 2016–2020 годы, а также в доработке и согласовании проекта Нормативов качества жизни в соответствии с международной практикой.
В процессе завершения находится проект обновлённой Концепции поэтапного формирования общего рынка труда и регулирования миграции рабочей силы, а также Приоритетные мероприятия по формированию общего рынка труда и регулированию миграции рабочей силы на 2017–2020 годы. Предложения и замечания ВКП включены в текст документов.
За отчётный период в центре внимания ВКП и членских организаций находились миграционная ситуация в СНГ, подготовка и реализация двусторонних соглашений по организованному привлечению трудящихся-мигрантов.
ВКП активно сотрудничала по этим вопросам с Советом руководителей миграционных органов государств – участников СНГ, Консультативным комитетом по миграционной политике при Коллегии Евразийской экономической комиссии.
Требует настоятельного решения вопрос о пенсионном обеспечении рабочих-мигрантов, подавляющее большинство которых не приобретает этих прав. ВКП добилась участия наших профсоюзных экспертов в подготовке межгосударственных документов по проблематике пенсионного обеспечения. Идёт разработка отдельного международного договора о пенсионном обеспечении между государствами – членами Евразийского экономического союза. Продолжается работа над Рекомендациями по совершенствованию национального законодательства в сфере пенсионного обеспечения трудовых мигрантов в государствах – членах Организации Договора по коллективной безопасности.
На основе подписанного Меморандума о сотрудничестве строилась наша работа с Евразийской экономической комиссией, происходил обмен информационными материалами, осуществлялось взаимное участие в проводимых мероприятиях. Продолжились консультации по принятию Принципов разработки основ трудового законодательства Евразийского экономического союза. Это сотрудничество нам предстоит углублять, наполнять актуальным содержанием.
В нашем регионе наблюдается возрождение участия профсоюзов в реализации различных проектов в гуманитарной сфере. 
Страны региона в этом году отметили 71-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Профсоюзы активно используют свое влияние для улучшения социального положения ветеранов, безусловного выполнения принятых государственных решений. В профсоюзных СМИ убедительно освещается историческая правда об Отечественной войне и подвиге наших народов, победивших фашизм. Только что завершил свою работу VI съезд ветеранов, где мы принимали участие.
В условиях модернизации профсоюзного движения возрастают требования к молодёжной политике как инструменту развития и преобразования профсоюзов.
ВКП и её членские организации постоянно держат в поле зрения вопросы, касающиеся положения молодых работников, их обучения и трудоустройства, общего благосостояния.

Крупные молодежные мероприятия провели профцентры Беларуси, России, Молдовы, Казахстана, МОПы железнодорожников, лесников, здравоохранения, связи. Активно работают со студенческой молодёжью в Азербайджане. В контакте с работодателями заботятся об улучшении трудоустройства молодых коллег в Армении. Организаторами мероприятий часто выступали сами молодёжные советы и комиссии при поддержке профсоюзных органов.
Исполком ВКП оказывал всяческое содействие Молодёжному совету ВКП в его работе. Помогал в подготовке плана его работы на 2016 год, принимал непосредственное участие в формировании делегации на Международный молодёжный профсоюзный образовательный форум «ТЕМП-2016» в Минске. В рамках форума состоялось совместное заседание с Молодёжным советом Федерации профсоюзов Беларуси, и было подписано соглашение о сотрудничестве. 9 ноября при содействии коллег-железнодорожников из Москвы в режиме видеоконференции проведено ещё одно заседание Молодёжного совета ВКП.
Энергично и с полной отдачей работали женские советы и комиссии национальных профцентров. По поступавшим к нам сообщениям в их поле зрения находились все самые актуальные вопросы. Остается только пожелать, чтобы настойчивее проводилась в жизнь рекомендация Исполкома ВКП о более полном представительстве женщин в выборных профорганах.
Стабильно работает информационный блок ВКП. Наращивает выпуск специальной и художественной литературы издательство «Профиздат». Регулярно выходят из печати и направляются в членские организации и подписчикам журналы ВКП «Профсоюзы» и «Вестник профсоюзов». Оперативная информация доводится до профсоюзной структуры и широкой общественности через наш интернет-сайт и обзоры новостей. Прочное место в мировой сети занимают сайты национальных профцентров и ряда международных отраслевых объединений профсоюзов. Но на этом направлении следует и далее наращивать активность, работать в тесном контакте.
Наши членские организации – национальные объединения профсоюзов стали неотъемлемой и востребованной частью политической системы своих независимых государств, со знанием дела и полной ответственностью выполняют важные социальные функции.
За последние полгода в странах региона общественно-политическая повестка была насыщена важными событиями.

Это референдум по Конституции в Таджикистане, Всебелорусское народное собрание и выборы депутатов Палаты представителей Национального Собрания, выборы депутатов Государственной Думы России, референдум по Конституции в Азербайджане, парламентские выборы в Грузии, выборы президента в Республике Молдова.

Как одна из ведущих организаций гражданского общества профсоюзы четко определяли свою позицию по отношению к этим общественно-политическим кампаниям, в необходимых случаях активно участвовали в их подготовке, организации и проведении. Это работало на авторитет профсоюзов, способствовало росту доверия к ним широких слоев населения.

Мы старались по просьбам членских организаций оказывать им необходимую помощь, в том числе в подготовке и проведении уставных мероприятий. Так, например, руководители ВКП, подразделений Аппарата ВКП приняли участие в работе съезда МОП работников транспорта и дорожного хозяйства, конгресса Федерации профсоюзов работников лесных отраслей СНГ. 
ВКП не упускает из виду заседания выборных органов членских организаций, конференции, семинары. Это для нас также ценный источник полезного опыта.
Большое внимание уделялось деятельности Комиссии по внесению изменений в Устав ВКП. Предложения этой Комиссии вчера были заслушаны и обсуждены на заседании Исполкома ВКП. Работа продолжается.
В международной работе одним из главных направлений было взаимодействие с Международной организацией труда. В рамках установленного нами профсоюзного мониторинга в апреле Исполком в очередной раз рассмотрел вопрос о ратификации и соблюдении конвенций МОТ в наших странах.
Следует признать, что установленный нами десять лет назад мониторинг стал важным мобилизующим фактором. Во-первых, он даёт нам возможность постоянно держать в повестке проблему ратификации и соблюдения конвенций. Во-вторых, во многом благодаря настойчивым усилиям за эти годы было ратифицировано большое число ключевых конвенций МОТ, включая все восемь основополагающих.

После апрельского заседания Исполкома ВКП произошли некоторые события, позволяющие ожидать положительных сдвигов.
Украина стала 53-м государством – членом МОТ (и первым среди стран нашего региона), ратифицировавшим Конвенцию № 102 о минимальных нормах социального обеспечения. Можно поздравить украинских коллег со столь важным достижением. 
ВКП и её членские организации приняли также участие в работе 105-й сессии Международной конференции труда, проходившей в Женеве в мае-июне этого года под девизом «Строим будущее на основе достойного труда!».
В порядке подготовки к мероприятию специалистами ВКП разослан национальным профцентрам справочник, составленный на основе англоязычного документа МБТ «Путеводитель по Конференции», переведён полностью или аннотирован ряд документов сессии.
Нынешняя Конференция стала заметным международным событием. Магистральной её темой было обсуждение МОТовской «Инициативы по искоренению бедности». Рассмотрен также ряд вопросов, связанных с трудностями претворения в жизнь достойного труда в различных условиях и обстоятельствах, возникающих в современном мире.

Отрадно, что на достойном уровне были представлены профобъединения практически всех стран нашего региона (за исключением Кыргызстана и Таджикистана). Это, безусловно, свидетельствует об их ответственном отношении к работе в МОТ. А это в свою очередь способствует росту нашего общего авторитета в данной организации. И всё же хотелось бы, чтобы голос наших членских организаций громче и уверенней звучал и в зале ассамблей, и на заседаниях тематических комитетов, и в кулуарах Конференции. 
Что касается взаимодействия с профсоюзами мира, то в прошедший период оно осуществлялось в форме обмена мнениями и посланиями, проявлений братской солидарности, организации бесед и личных встреч руководителей как по линии двусторонних связей, так и в рамках международных мероприятий. 
Прошедший период в финансовом отношении для ВКП был достаточно сложным. Размер взносов членских организаций не увеличивался. Была освобождена от уплаты взносов Федерация профсоюзов Украины. Происходит падение численности в членских организациях. Ряд организаций не выполняет своих финансовых обязательств. Надеюсь, что руководители таких организаций до конца года ликвидируют задолженность. Доля взносов в смете ВКП все ещё незначительна.
Со своей стороны мы прилагаем усилия по увеличению доходов от предпринимательской деятельности и разумному сокращению расходов. Еженедельно на совещаниях у Генерального секретаря отчитываются руководители коммерческих структур. На постоянной основе работает Финансовая комиссия Исполкома ВКП. Работа по укреплению финансового положения  настойчиво продолжается.

Такими в кратком изложении были действия ВКП за прошедшие семь месяцев.

В период нынешнего затяжного экономического и социального кризиса на профсоюзах как выразителях и представителях интересов трудящихся лежит особая ответственность. Этих задач несколько.

Во-первых, необходимо приложить максимум усилий, чтобы отстоять завоевания прежних лет и блокировать попытки их отобрать.

Во-вторых, конкретными защитными действиями завоевать дополнительный авторитет и расширить своё влияние в массах, увеличить членство.

В-третьих, заложить основу для мощного социального наступления, когда ситуация в экономике начнёт выправляться.

Грядущий 2017 год будет иметь особое значение для Всеобщей конфедерации профсоюзов. Это год 25-летия нашей организации, год очередного VIII съезда.

Принято постановление Исполкома по 25-летию образования ВКП, идёт реализация Плана подготовки и проведения основных мероприятий, посвящённых этому важнейшему для всех нас событию.
Вчера мы утвердили текст Обращения к членским организациям в связи с юбилеем. Исполком ВКП выразил уверенность, что проведение намеченных мероприятий и дальнейшая деятельность ВКП послужат ещё большему сплочению наших рядов, придадут новый импульс совместной работе по защите прав и интересов людей труда.

Спасибо за внимание.

