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АЗЕРБАЙДЖАН

Как сообщается в письме Конфедерации профсоюзов Азербайджана, достойный труд рассматривается в качестве главной цели национальной социально-экономической политики Азербайджанской Республики.

Всемирный день действий за достойный труд даёт профсоюзам уникальную возможность заявить о поддержке Программы достойного труда, принятой Международной организацией труда и признанной ООН.

Признавая значение достойного труда для достижения целей устойчивого развития, трёхсторонние участники МОТ определили приоритетные направления деятельности по выполнению Программы по достойному труду на 2016-2020 годы:

1. Достойная занятость и создание качественных рабочих мест для инклюзивного роста.

2. Справедливая заработная плата.

3. Достойный уровень социальной защищённости.

4. Безопасные условия труда и здоровая природная среда.

5. Возможность свободной реализации своих прав в сфере трудовых отношений и социальной политики.

В Обращении ВКП в связи с 10-й годовщиной Всемирного дня действий за достойный труд выражена поддержка предложения Международной конфедерации профсоюзов (МКП) отметить День действий под лозунгами и требованиями повышения заработной платы и прежде всего, минимального размера оплаты труда.

Конфедерация профсоюзов Азербайджана, в соответствии с национальным законодательством, добилась включения положений Концепции достойного труда МОТ в такие национальные программы, как Государственная стратегия занятости в Азербайджане на 2016-2025 г.г., Стратегические дорожные карты качественного роста экономики, в которой определена цель: повысить уровень минимальной зарплаты до прожиточного минимума к 2025 году; «Концепция развития «Азербайджан – 2020: взгляд в будущее», где поставлена задача доведения в 2020 году минимальной заработной платы до 60 процентов к уровню средней зарплаты по стране.

КПА совместно с отраслевыми комитетами изучила возможность повышения минимальной зарплаты посредством коллективных договоров на внебюджетных предприятиях и в учреждениях. В результате проведённой работы оказалось, что таким путём возможно поднять минимальную зарплату в среднем на 5-10 процентов.

Естественную озабоченность КПА вызывает несовершенство национального законодательства, в частности, отклонение от требования ратифицированной Конвенции МОТ № 131 «Об установлении минимальной заработной платы». В Трудовом Кодексе и в Законе «О прожиточном минимуме» для определения уровня минимальной заработной платы, вопреки критериям, учитывается потребность только самого трудящегося  (без учёта членов семьи).

Конфедерация профсоюзов Азербайджана подготовила проект закона о внесении в вышеуказанные законодательные акты соответствующих изменений и направила пакет предложений в Кабинет Министров Республики. Следует отметить, что Министерство труда и социальной защиты поддержало инициативу КПА.

Проведённая в соответствии с Обращением ВКП в связи с 10-ой годовщиной Всемирного дня действий за достойный труд организационная работа и техническое содействие, непосредственное участие в организации мероприятий работников КПА положительно сказались на активности членских профорганов. Основными формами коллективных  действий стали совещания, семинары, круглые столы, прошедшие под девизом «Заработную плату - на достойный уровень!». В ходе указанных мероприятий помимо проблем заработной платы высказано множество предложений также по занятости населения, инфляции, охране труда и др.

Значительная часть этих предложений, а также рекомендаций содержащихся в Обращении ВКП, будет учтена в разрабатываемом в проекте Генерального коллективного соглашения на 2018-2019 годы.

АРМЕНИЯ

По информации Конфедерации профсоюзов Армении, на заседании Исполкома КПА  в июне этого года были рассмотрены вопросы организации мероприятий, посвящённых Всемирному дню действий за достойный труд, разработан план по их осуществлению.

6 октября с.г. на съезде КПА от имени делегатов было принято обращение в связи с Всемирным днем действий за достойный труд, в различных средствах массовой информации были опубликованы статьи и другие материалы по этой теме. Учебно-исследовательским центром КПА проведены мероприятия, на которых обсуждались социальной политики и достойного труда.

Отраслевые профсоюзы Конфедерации и коллективы крупных компаний в своих организациях провели различные мероприятия, приуроченные к Всемирному дню действий за достойный труд.

БЕЛАРУСЬ

Как сообщается в письме ФПБ, принятая в 1999 году Международной организацией труда Концепция достойного труда была поддержана Федерацией профсоюзов Беларуси. Последовательная и постоянная работа ФПБ совместно с её членскими организациями направлена на всеобъемлющее обеспечение трудящимся Беларуси условий для достойного труда.

Профсоюзные специалисты ведут постоянный мониторинг проблемных вопросов в области оплаты труда, занятости и социальных гарантий в организациях реального сектора экономики и бюджетной сферы, что позволяет оперативно реагировать на появляющиеся дисбалансы в заработной плате, сложности с занятостью.

Осуществляется контроль над выполнением нанимателями обязательств, принятых в коллективных договорах. Правовые инспекторы проводят в течение года т наз. «выездные приёмные», в которых работники имеют возможность получить консультации по трудовому законодательству, другим волнующим их вопросам.

В целях обеспечения безопасности труда и сохранения здоровья работников технические инспекторы труда профсоюзов постоянно следят за соблюдением правил охраны труда. Так, за 9 месяцев 2017 года техническая инспекция труда ФПБ провела 886 проверок и 4889 мониторингов в организациях, независимо от их форм собственности и членства в ФПБ. По их итогам предпринимателям выданы 818 представлений и 4462 рекомендации на устранение 50340 нарушений требований законодательства об охране труда. 

По результатам общественного контроля в 654 организациях агропромышленного комплекса выявлено 4650 нарушений законодательства об охране труда. Приостановлена эксплуатация 395 единиц неисправного оборудования, механизмов, инструментов.

В июле–августе 2017 г. техническая инспекция труда ФПБ осуществляла контроль над соблюдением законодательства об охране труда в организациях, где работали студенческие отряды. Проверено 125 отрядов, зафиксировано166 нарушений. Это позволило не допустить студентов к выполнению работ с повышенной опасностью без профессиональной подготовки, обучения, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда, без заключения трудовых договоров, без обеспечения их необходимой специальной одеждой и обувью, другими средствами индивидуальной защиты. Принятые меры помогли избежать несчастных случаев с участниками студенческих отрядов.

В целях создания благоприятных условий для отдыха детей и работы обслуживающего персонала к началу оздоровительного сезона технической инспекцией труда ФПБ обследовано 149 детских оздоровительных лагерей и центров, действующих на территории республики, на соответствие детских игровых и спортивных площадок требованиям безопасности. По результатам проверок и мониторингов техническими инспекторами труда выдано нанимателям 126 рекомендаций по устранению 845 нарушений законодательства об охране труда. 

В целях повышения эффективности общественного контроля над соблюдением законодательства об охране труда 16 рейдовых групп технической инспекции труда ФПБ за 9 месяцев 2017 года провели мониторинги охраны труда на 1310 предприятиях и в организациях в 98 районах и городах, выявив около 10 тысяч нарушений требований охраны труда.

В результате проводимой работы в Беларуси на протяжении ряда лет сохраняется тенденция снижения уровня производственного травматизма.

С учётом обязательств Генерального соглашения между правительством, республиканскими объединениями нанимателей и профсоюзов на 2016–2018 годы Федерация профсоюзов Беларуси на заседании Национального совета по трудовым и социальным вопросам 11 октября 2017 г. обратила внимание социальных партнёров на необходимость выполнения обязательства по обеспечению последовательного приближения ставки 1-го разряда для оплаты труда работников бюджетных организаций и приравненных к ним по оплате труда к уровню бюджета прожиточного минимума. Стороны согласились, что в системе оплаты труда работников бюджетной сферы необходимы изменения.

На том же заседании Национального совета ФПБ призвала стороны социального партнёрства принять совместные меры по включению положений Генерального соглашения во все коллективные договоры. Речь, в частности, шла о пункте 51, в котором закреплён ряд дополнительных по сравнению с законодательством гарантий и преференций для работников. Только при условии внесения этих норм в соглашения местного уровня и коллективные договоры они приобретают характер обязательных для исполнения. По итогам заседания Национального совета было решено вынести вопросы, касающиеся коллективно-договорного регулирования, на ближайшее заседание Совета по совершенствованию трудового законодательства.

Кроме того, Федерация профсоюзов предложила пересмотреть порядок привлечения работников к материальной ответственности и более активно применять программы добровольного страхования дополнительных пенсий. По инициативе ФПБ, стороны также обсудили вопросы стимулирования регионов на создание большего количества рабочих мест, другие актуальные темы.

Поддерживая Всемирный день действий за достойный труд, Федерация профсоюзов и её членские организации выступают за обеспечение трудящимся в Беларуси и других стран мира полной и продуктивной занятости, здоровых и безопасных условий труда, справедливого вознаграждения за труд и социальных гарантий, а также надёжной защиты и уважения социально-экономических прав членов профсоюзов.

КАЗАХСТАН

Федерация профсоюзов Республики Казахстан (ФПРК) в преддверии Всемирного дня действий за достойный труд провела организационную и информационную работу. Всем членским организациям были направлены письменные рекомендации с изложением целей и важности проведения мероприятий в поддержку этого дня с вовлечением широкого профактива, СМИ и общественности. В рекомендациях было изложено Обращение Всеобщей конфедерации профсоюзов в связи с 10-й годовщиной Всемирного дня действий за достойный труд.

ФПРК объединяет в своих рядах более 2 000 000 человек и является самой крупной и влиятельной профсоюзной  организацией в Казахстане. Её членство в таких уважаемых международных организациях, как Международная конфедерация профсоюзов, её активная работа в Международной организации труда дают ей возможность приобщиться к борьбе профсоюзного движения мира за создание достойных условий и оплаты труда. Так, Федерация профсоюзов неоднократно поднимала вопрос перед правительством, в частности, перед Министерством труда и социальной защиты, о низком уровне заработной платы в ряде отраслей экономики, об усилении роли коллективных переговоров в повышении и индексации заработной платы. Федерация провела также большую работу по анализу и экспертной оценке структуры минимальной потребительской корзины, которая оказывает влияние на размеры  прожиточного минимума и минимальной заработной плазы. Благодаря этим усилиям вопрос рассматривался на заседаниях Республиканской трёхсторонней комиссии.

Разделяя традиции и идеалы солидарности международного профсоюзного движения в борьбе за права и интересы работников, членские организации ФПРК активно отметили Всемирный день действий за достойный труд проведением  различных акций в форме собраний, дискуссий и круглых столов, на которых обсуждались вопросы обеспечения благоприятных условий труда  и  его достойной  оплаты.

Стоит отметить, что с начала 2017 года в ряде областей Казахстана при участии членских организаций ФПРК улаживаются трудовые конфликты и повышаются размеры заработной платы. Так, в Атырауской области 120 сотрудников ТОО «Кентек Казахстан Техникал Сервисез» на Тенгизском месторождении не вышли па работу 27 января 2017 года, потребовав повышения заработной платы. В ходе переговоров профсоюза с работодателем стороны пришли к компромиссу о 15-процентном увеличении размера зарплаты. Профцентр Атырауской области проводит активную информационно-разъяснительную работу в профсоюзных организациях, рекомендуя добиваться включения в коллективные договоры пунктов об индексации заработной платы. Оказывается постоянная правовая помощь председателям первичных организаций в осуществлении контроля над выполнением работодателями условий коллективных договоров. Благодаря участию профцентра области в переговорах с работодателями повышена зарплата работникам ТОО «Вест Моторс Сервис», ТОО «ЕСС Суппорт Сервисез», ТОО «Нефтестройсервис» и в ряде других предприятий.
В другом регионе, Актюбинской области, ежедекадно проводятся заседания рабочей группы по развитию социального партнёрства. На этих заседаниях анализируется ситуация на предприятиях, имеющих значительную долю в фонде оплаты труда. Одним из результатов работы группы стало повышение с сентября 2017 года заработной платы работникам предприятий АО «ТНК «Казхром» (ДГОК и АЗФ). Зарплата каждого работника, независимо от занимаемой им должности, увеличена на 18500 тенге, или более чем на 10 процентов.

С начала года повышена зарплата па предприятиях АО «Актюбинский завод нефтяного оборудования», ТОО «Восход Oriel», АО «СНПС-Актобемунайгаз», ТОО «ККБК «Великая стена», ТОО «Казахойл Актобе» и других системообразующих предприятиях. Профсоюзы области считают работу по достижению достойной оплаты груда своей важнейшей задачей.
Благодаря активному участию территориальных и отраслевых профсоюзов ФПРК 10-я годовщина Всемирного дня действий за достойный труд получила в Казахстане широкое информационное освещение.  По всей стране проведены различные мероприятия, встречи и беседы в трудовых коллективах и профсоюзных организациях, на которых обсуждались не только вопросы достойной оплаты груда, а также роль и место профсоюзов в современном обществе, разъяснены права и обязанности работодателей и работников. Проведённые мероприятия в поддержку Всемирного дня действий широко освещались в СМИ, в том числе в профсоюзных газетах и Интернет-ресурсах Федерации профсоюзов Республики Казахстан, на сайтах её членских организаций и социальных партнёров.

В ноябре этого года на заседании Генерального совета Федерации планируется рассмотреть вопрос об  Обращении ФПРК «Заработную плату - на достойный уровень!».

КЫРГЫЗСТАН

6 октября с.г. Федерация профсоюзов Кыргызстана (ФПК) в рамках десятой годовщины Всемирного дня действий за достойный труд провела круглый стол «Заработную плату – на достойный уровень!».

В круглом столе приняли участие представители Жогорку Кенеша КР, Министерства труда и социального развития, Министерства финансов, Министерства экономики, членских организаций ФПК, объединений работодателей, бизнес-ассоциаций и международных организаций.

Модератором круглого стола выступила заместитель председателя ФПК Р.Б.Бабаева. Основной его целью было:

- обратить внимание депутатов парламента, членов правительства и бизнес-сообщества на факты нарушений принципов конвенций МОТ 131 и 21, Трудового кодекса КР в части установления уровня минимальной зарплаты (МЗП); 
- признать, что её нынешний размер не соответствует прожиточному минимуму трудоспособного человека и тем самым нарушает трудовые права работников;

- заявить о необходимости повышения заработной платы работникам бюджетной сферы экономики.

Открывая заседание, заместитель председателя ФПК Рысгуль Бабаева отметила: «Повышение минимального размера оплаты труда и подтягивание его к уровню прожиточного минимума – одна из составляющих экономической проблемы, которая больше всего беспокоит профсоюзы. Вопрос, который мы сегодня обсуждаем, касается не только минимальных границ оплаты труда, но и в целом повышения заработной платы работников. На сегодня минимальный размер заработной платы составляет 1200 сомов, а в 1-м квартале 2017 года прожиточный минимум трудоспособного населения равнялся 5657 сомам. Разрыв очень большой - почти в 4 раза. И это очень плохо! Во многих странах минимальный размер зарплаты определяется долей процента к средней заработной плате, а у нас определяется как прожиточный минимум, и то - мы не можем даже достигнуть его. В то время как согласно Конституции Кыргызстана и Трудовому кодексу КР минимальный размер оплаты труда не должен быть ниже уровня прожиточного минимума.

При этом среднемесячная зарплата в республике составляет 14777 сомов. Для сведения: размер минимальной зарплаты в КР, к сожалению, самый низкий на постсоветском пространстве – 17 долларов. К примеру: в Казахстане он составляет 68 долларов, в России – 114, на Украине – 58, в Таджикистане и Молдове – 50, Армении – 115, Белоруссии – 121.

Бывая на различных международных встречах и конференциях, мы, профсоюзные лидеры, стыдимся, когда называем размер минимальной заработной платы в Кыргызстане. Поэтому мы считаем своим долгом всегда и всюду поднимать этот вопрос».

В ходе круглого стола были рассмотрены и обсуждены вопросы размера минимальной заработной платы в Кыргызстане, а также проблемы исполнения Закона КР «О минимальной заработной плате. 

Были представлены сообщения и презентации заведующего отделом социально-экономической защиты трудящихся ФПРК С.Ф.Семёновой тему: «Положение дел в области оплаты труда в Кыргызстане», заведующего отделом здравоохранения и социальной защиты Управления планирования расходов госсектора Министерства финансов Кыргызской Республики М.У.Мамбеталиевой на тему: «Рост заработной платы – зона ответственности государства в рамках бюджетного процесса» и вице-президента Ассоциации работодателей индустрии Кыргызстана  С.Сырдыбаева на тему: «Исследование рынка заработных плат и компенсаций в Кыргызстане». Все презентации вызвали живой интерес. 

С.Ф.Семёнова обратила особое внимание на несоблюдение положений Конвенции МОТ 131 в части процедур и критериев при установлении минимальной заработной платы. Именно эта Конвенция указывает на необходимость разработки политики минимальной зарплаты как средства защиты от бедности. Минимальная заработная плата устанавливается в Республике законом, однако её величина не ориентирована на реальные потребности работника в питании, одежде, услугах и д. расходах.
На заседании круглого стола выступили председатели республиканского комитетов профсоюзов работников культуры, лесных отраслей, строительства, связи, авиаработников и транспорта. Специалисты по социально-экономической защите трудящихся профсоюзов работников образования и здравоохранения и рассказали о ситуации в своих отраслях. Выступающие подчеркнули, что повсюду трудящиеся этих отраслей получают мизерную заработную плату.

По итогам обсуждения участники круглого стола приняли следующую Резолюцию.

«Отмечая десятую годовщину Всемирного дня действий за достойный труд 7 октября 2017 года, участники круглого стола – представители органов законодательной и исполнительной власти, Федерации профсоюзов Кыргызстана и бизнес-сообщества обращают внимание депутатов Жогорку Кенеша, Правительства КР, работодателей на необходимость в обозримом будущем гарантировать каждому человеку качественное рабочее место, справедливую зарплату, достаточный уровень социальной защищённости, безопасные условия труда. 

Мы призываем уделить внимание комплексу проблем, связанных с оплатой труда, и в частности:

- при рассмотрении Государственного бюджета изыскать возможность реального повышения заработной платы работникам бюджетной сферы до уровня, обеспечивающего достойную жизнь работающему человеку и членам его семьи, т.е. до уровня республиканского значения;
- обеспечить исполнение норм Трудового кодекса КР и максимально приблизить минимальную заработную плату к уровню прожиточного минимума трудоспособного человека;

- поддержать проведение профсоюзами солидарной кампании «Минимальную заработную плату – на уровень не ниже прожиточного минимума!», а также единую коллективно-договорную кампанию «Коллективному договору – открытую дорогу!»
- соблюдать принципы, изложенные в Программе ООН «Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года» и в «Инициативе по искоренению бедности» – одной из семи инициатив столетия, принятых Международной организацией труда в ознаменование своего юбилея в 2019 году;

- осуществлять принятие и реализацию мер, касающихся заработной платы и других социально-экономических вопросов, на основе уважения принципов достойного труда, в духе конструктивного социального диалога, координации усилий с социальными партнёрами.

Участники круглого стола принимают во внимание заявленную позицию профсоюзов:

«Профсоюзы Кыргызстана борются за:

- повышение заработной платы наёмным работникам, требуют повышения зарплаты работникам бюджетной отрасли;

- установление МЗП согласно Конвенции МОТ 131, 
- исполнение нормы Закона (Ст.154 КТ КР): МРОТ не может быть ниже прожиточного минимума трудоспособного человека;

- более полное наполнение «потребительской корзины», увеличение нормативов прожиточного минимума.

В перспективе профсоюзы будут настаивать на критерии минимального потребительского бюджета (МПБ), который, являясь бюджетом более высокого достатка, способен обеспечить достойный уровень жизни работнику и его семье».

МОЛДОВА

Как сообщается в письме Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы (НКПМ), 4 октября 2017 г. в Институте труда Конфедерации состоялась встреча в формате круглого стола под названием «За достойный труд: стабильный доход, безопасность на рабочем месте, социальную защиту», организованная НКП Молдовы, в которой приняли участие Олег Будза, председатель НКПМ, Леонид Череску, председатель Национальной конфедерации патроната Республики Молдова, Алла Липчиу, национальный координатор Международной организации труда (МОТ), Михаил Которобай, народный адвокат, и Октавиан Калмык, министр экономики и инфраструктуры.

В своём приветственном слове председатель НКПМ Олег Будза отметил, что достойный труд должен стать отправной точкой в работе Правительства по обеспечению экономического роста и развитию новой экономики, в которой трудящиеся будут пользоваться преимуществами. С этой точки зрения, подчеркнул председатель НКПМ, проблема оплаты труда работников становится всё более острой. Минимальная зарплата едва покрывает 50% прожиточного минимума, не соответствующего реальному объёму потребностей работника и его семьи.

Профсоюзный лидер напомнил, что по решению III Съезда НКПМ доступность достойного труда для работников, членов профсоюза была отнесена к категории первоочередных задач. Более того, Конфедерация продолжит бороться за социальную справедливость и достоинство труда, будет способствовать улучшению условий жизни и труда работников и настаивать на том, чтобы проблема достойного труда фигурировала в повестке дня Правительства. По словам председателя профцентра, ежедневное соблюдение принципов достойного труда поможет построить демократическое общество, искоренить коррупцию и добиться процветания страны.

По мнению Леонида Череску, председателя Национальной конфедерации патроната Республики Молдова, обеспечение условий для создания и долгосрочного функционирования устойчивых предприятий представляет собой задачу, идеально подходящую для углубленного внедрения концепции достойного труда. Конфедерация патроната, безусловно, поддержит Программу достойного труда для страны, так как именно в этом документе впервые дана обоснованная характеристика ситуации в предпринимательской среде республики. Леонид Череску напомнил, что работодатели направили ряд предложений по изменению трудового законодательства, согласованных с социальными партнёрами, в том числе и с профсоюзами.

В свою очередь, национальный координатор МОТ Алла Липчиу напомнила, что на протяжении десятилетия продвигается Программа достойного труда, признанная на мировом уровне, которая призывает к борьбе за качественную занятость, достойный доход, социальную защиту работника и его семьи, безопасные условия труда, карьерный рост и против дискриминации.

Сегодня, заявила она, экономический рост распространяется, к сожалению, неравномерно, не обеспечивая обязательного создания качественных рабочих мест. Алла Липчиу высказалась за справедливую оплату труда в контексте экономической диверсификации в конкурентоспособных областях и степени квалификации, требуемой представителями предпринимательской среды. МОТ выступает за более эффективный социальный диалог, профессиональные навыки и квалификации, а также за приближение образовательной системы к рынку труда.

Михаил Которобай проинформировал о результатах исследования, проведённого по заказу народного адвоката. В соответствии с эти исследованием, жители Молдовы считают реализацию права на достойный труд одной из наиболее важных задач общества. Равноценный труд должен иметь равноценное вознаграждение, и это послужит гарантией справедливой оплаты труда. В своём выступлении он активно выступил за обеспечение социальной защиты, достойной жизни молдавских граждан, за соблюдение международных и конституционных положений, регламентирующих право человека на труд и достойную жизнь.

Министр экономики и инфраструктуры Октавиан Калмык выпазил удовлетворение сотрудничеством работодателей и профсоюзов по данному вопросу. По его мнению, сегодня, когда определяются ориентиры в сфере вознаграждения работников и улучшения условий их труда, нужно исходить из текущей ситуации в стране. Октавиан Калмык отметил, что в нынешнем году зарегистрирован небольшой экономический подъём, но Правительство стремится добиться более серьёзного экономического роста, который дал бы возможность существенно повысить зарплату трудящихся. Но даже и при таком положении дел, заявил министр, зарплаты растут быстрее производительности труда.

Министр заверил социальных партнёров – работодателей и профсоюзы – в том, что их пожелания будут учтены Правительством РМ. Найдены оптимальные решения, способные гарантировать прожиточный минимум для работников, нетрудоустроенных лиц и пенсионеров. На сегодняшний день этот процесс идёт крайне сложно, поскольку национальная экономика не может обеспечить население доходами, достаточными для покрытия растущих цен и расходов.

РОССИЯ

Постановлением Исполнительного комитета ФНПР от 06.09.2017 г. основной формой проведения Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий за достойный труд 7 октября 2017 года были определены заседания трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, в повестку дня которых было рекомендовано включить следующие вопросы:

· о проекте  бюджета субъекта Российской Федерации на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 гг.;

· о ходе реализации указов Президента Российской Федерации в части повышения зарплаты работников бюджетной сферы;

· об установлении размера минимальной зарплаты и её индексации на 2018 год;

· о ходе проведения специальной оценки труда. Проблемы и пути их решения.

В 70 регионах России состоялись заседания региональных трёхсторонних комиссий, в ходе которых был проведён анализ и выработаны предложения по повышению эффективности социального диалога.

Важнейшим мероприятием акции профсоюзов 7 октября 2017 года стало инициированное ФНПР заседание Российской трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (РТК). На заседании были рассмотрены:

· проект Основных направлений бюджетной политики на 2018 год и на плановый период 2019-2020 гг.; 

· проекты бюджетов Пенсионного фонда, Фонда социального страхования и Федерального фонда обязательного медицинского страхования Российской Федерации; 

· основные социальные параметры прогноза социально-экономического развития РФ на 2018 год и на плановый период 2019-2020 гг.; 

· вопрос о предельных уровнях цен/тарифов на продукцию/услуги естественных монополий на 2017 год и на плановый период 2019-2020 гг.;

· оценка социально-экономических последствий их установления для населения и отдельных видов экономической деятельности и осуществлении мер по адресной социальной поддержке низкодоходных групп населения. 

РТК приняла решение рассмотреть предложения профсоюзной стороны по повышению эффективности деятельности трёхсторонних комиссий на всех уровнях социального партнёрства. Кроме того, было решено продолжить практику обсуждения работы региональных трёхсторонних комиссий с приглашением на заседания РТК их представителей.

По действующему законодательству о социальном партнёрстве региональные трёхсторонние комиссии собираются один раз в квартал, что не позволяет охватить многие вопросы, требующие оперативного решения. К ним, в частности, относится обсуждение проектов федеральных законов; рассмотрение допустимой доли иностранных работников, привлекаемых для работы в регионе; рассмотрение региональных бюджетов и др. Поскольку проведённые в рамках акции за достойный труд заседания региональных комиссий в большинстве случаев были внеплановыми, их повестки дня были содержательными и отличались актуальностью поставленных вопросов. 
В большинстве субъектов Российской Федерации трёхсторонние комиссии приняли конкретные обязательства по рассмотренным вопросам и установили сроки их исполнения до конца 2017 года, что позволит профсоюзным организациям осуществлять контроль над их исполнением. 

В ряде регионов прошли встречи социальных партнёров с главами субъектов РФ. Результатом этих встреч стало принятие решений о повышении эффективности социального диалога, в том числе участия сторон социального партнёрства в формировании и реализации программ социально-экономического развития регионов. 

С учётом социально-экономической ситуации в конкретном регионе или отрасли членскими организациями ФНПР были  использованы дополнительные формы проведения акций за достойный труд: митинги, пикетирования проблемных предприятий,  собрания в трудовых коллективах, заседания молодёжных советов, флешмобы, автопробеги, круглые столы. Во многих регионах состоялись заседания координационных советов организаций профсоюзов в муниципальных образованиях, встречи профсоюзного актива с руководителями органов исполнительной и законодательной власти.

Всего в мероприятиях и акциях ФНПР в рамках Всемирного дня действий за достойный труд  приняли участие более 1 млн. 416 тыс. членов профсоюзов, из них более 386 тыс. – молодёжь. Состоялось 844 заседания территориальных трёхсторонних комиссий, 6 митингов, 206 пикетов, 20986 собраний, 408 других мероприятий.

ТАДЖИКИСТАН

В рамках мероприятий по достойной встрече 10-ой годовщины Всемирного дня действий за достойный труд 7 октября 2017 года профсоюзами Таджикистана проделана опредёленная работа. 

Текст Обращения ВКП в связи с 10-й годовщиной Всемирного дня действий за достойный труд «Заработную плату - на достойный уровень!» был направлен во все организации профсоюзов Республики для ознакомления и использования в работе. 

5 октября с.г. года в здании Министерства труда, миграции и занятости населения состоялось очередное заседание Национального трёхстороннего комитета по достойному труду в Республике Таджикистан. Основной темой встречи было обсуждение «Обзора реализации Программы сотрудничества между трёхсторонними партнёрами Республики Таджикистан и МОТ по достойному труду на 2015-2017 годы». В ходе обсуждения трёхсторонние партнёры приняли солидарное решение о продлении программы на ближайшие три года, т.е. до 2020 г. 

В августе текущего года профсоюзы республики совместно с Министерством труда сформировали 3 рабочие группы специалистов для проверки организаций и предприятий бюджетной и небюджетной сферы на предмет своевременной оплаты труда и динамики роста оплаты труда в небюджетной сфере на примере 2016-2017 годов. Проверка проведена в Хатлонской и Согдийской областях, а также в городе Душанбе и районах республиканского подчинения. Всего было проверено 12 городов и районов республики, материалы по итогам проверки были представлены правительству. 

В период  с 19 по 22  сентября 2017 года в соответствии с планом работы Федерации, её ответственные работники совместно с руководителями отраслевых профсоюзов проанализировали состояние профсоюзной работы и оказали методическую и практическую помощь первичным профсоюзным организациям города Душанбе. Рабочие группы были разбиты по всем отраслям народного хозяйства. В ходе проделанной работы было изучено положение дел в 100 первичных организациях столицы, в том числе по таким направлениям, как реализация уставных задач профсоюзов при исполнении обязательств социального партнёрства; уровень заключения коллективных договоров в организациях и предприятиях города; выполнение пунктов коллективных договоров по своевременной оплате труда, социальным выплатам и реализации социальных льгот и гарантий; соблюдение работодателем норм охраны труда; состояние социального диалога между работодателем и первичной профсоюзной организацией. 

Результаты этой работы были обсуждены на торжественном собрании, посвящённом 10-й годовщине Всемирного дня действий за достойный труд, которое состоялось в Большом зале Дома профсоюзов г. Душанбе. Для участия в диалоге с руководством Федерации были приглашены все руководители отраслевых профсоюзов, председатели первичных профсоюзных организаций, работодатели. С докладом выступил Председатель ФНПТ Кодири Косим, который ознакомил участников с итогами изучения состояния дел в первичных профсоюзных организациях, независимо от форм собственности предприятий, выполнения обязательств двусторонних комиссий, действующих на предприятиях города, а также с существующими проблемами и рекомендациями по улучшению состояния дел.

В дискуссии выступили профсоюзные активисты таких отраслей, как дорожный транспорт, авиация, культура, образование и наука, здравоохранение, строительство. По итогам встречи было принято решение все поступившие предложения включить в проект Генерального  соглашения на 2018-2020 годы.

На уровне отраслевых комитетов профсоюза проводилась большая работа по заключению отраслевых соглашений, коллективных договоров в организациях и на предприятиях, осуществлялся общественный контроль. Правовые инспекторы и инспекторы охраны труда осуществляли плановые проверки работы предприятий.
За истекшие  9 месяцев инспекторы охраны труда провели 247 проверок, в ходе которых было выявлено и исправлено 875 нарушений, в 46 случаях приостановлена работа машин и оборудования, за нарушение правил охраны труда привлечены к административной ответственности 19 человек, в органы прокуратуры направлено 7 материалов.

За тот же период правовые инспекторы провели проверку в 683 организациях республики, составлено 303 актов, выявлено 668 нарушений, из них 244 касательно трудовых правил, 241 - оплаты труда, 41 - восстановления на работу.

Профсоюзы Таджикистана 7 октября провели в Душанбе и областных центрах торжественные собрания и другие мероприятия, посвящённые 10-му Всемирному дню действия за достойный труд. В течение года проводилась работа с социальными партнёрами в процессе подготовки проекта Генерального соглашения на 2018-2020 годы. Предложения профсоюзов Республики в основном вошли в проект этого документа, который будет принят  в ноябре с.г. 
УКРАИНА

6 октября 2017 г. Президиум Федерации профсоюзов Украины выступил со следующим Заявлением: 
«Начиная с 2008 года, сотни миллионов людей по всему миру приняли участие в мероприятиях профсоюзов 7 октября по случаю Всемирного дня действий за достойный труд.

И в этом году профсоюзы мира единым фронтом выступают в поддержку достойного труда, который должен быть приоритетом для правительств на пути к восстановлению экономического роста и построения современной экономики.

Юбилейный десятый Всемирный день действий за достойный труд профсоюзное сообщество Украины отмечает под лозунгом «Достойный труд - производительный труд! Достойный труд – высокооплачиваемый труд! Достойный труд - безопасный труд! ».
Достойный труд - это производительный труд!
Сегодня лишь 7 700 000 работников имеют постоянные рабочие места, которые фактически кормят более чем сорокамиллионное государство. Уровень безработицы в Украине, по официальным данным, составляет 10% (в т.ч. среди молодёжи - 17,7%), а фактически - в несколько раз выше.

Вследствие неблагоприятных демографических тенденций, в частности старения населения, уже через 10-12 лет Украина может столкнуться с чрезвычайно острой проблемой дефицита трудоспособного населения. Так, по прогнозам «Economist Intelligence» Украина входит в число 5 стран мира (после Японии, Германии, Таиланда и Южной Кореи), которые больше всех потеряют в рабочей силе на долгосрочную перспективу до 2050 года.

Только по официальным данным 2 млн. рабочих мест потеряно из-за финансово-экономического кризиса, аннексии Крыма и военных действий на Донбассе; более 5 млн. граждан являются трудовыми мигрантами, а 3500000 остаются «в тени».

Вместе с тем впервые за последние 5 лет стремительно вырос спрос на работников, в том числе и в промышленности. Однако работать некому из-за нехватки квалифицированных кадров и низкого уровня заработной платы.

Кроме того, работникам, которые остаются в сфере официального трудоустройства, требуется регулярное повышение квалификации, чего на практике фактически не происходит. Ведь чему можно научиться за 8 гривен – именно столько в среднем тратится работодателем на повышение квалификации?
Отсутствие прогноза развития рынка труда и рынка образовательных услуг делает невозможным любое управление политикой в сфере занятости.

Профсоюзы настаивают на соблюдении гарантии права работников на полную и продуктивную занятость в соответствии с нормами действующего национального и международного законодательства!
Достойный труд - это высокооплачиваемый труд!
Минимальная зарплата как минимальная государственная социальная гарантия составляет 3200 гривен, т.е. $ 4 в день, тогда как ООН определила чертой бедности доход в $5 в день. Это ставит на грань выживания около 4 млн. наименее оплачиваемых категорий работников.

Многие годы крайне низким остается общий уровень оплаты труда в Украине, и средняя заработная плата едва достигает размера самой низкой минимальной заработной платы в странах ЕС.

Углубляется неравенство в оплате труда. Так, соотношение в оплате труда между работником основной профессии и руководителем предприятия иногда достигает 1:1200, разница между размерами заработной платы работников бюджетной и небюджетной сфер составляет 30%, а гендерный разрыв в оплате труда - почти 25%.

Остается актуальной и проблема задолженности по выплате заработной платы, которая уже достигла почти 2 400 000 гривен и имеет тенденцию к росту в течение текущего года.

Наиболее важным для украинских работников сегодня является вопрос совершенствования оплаты труда, которое является решающим в системе трудовых отношений не только потому, что касается интересов основной части населения страны, но и потому, что влияет на развитие и будущее экономических реформ в государстве.
Именно поэтому профсоюзы настаивают на проведении дальнейшей реформы оплаты труда в интересах человека труда!

Достойный труд - это безопасный труд!
За последние 5 лет в Украине на производстве травмировано почти 36 тыс. работников, в т.ч. 2,5 тыс. – со смертельным исходом. Из зарегистрированных смертельных случаев лишь 42 процента признаны связанными с производством, а это значит, что 58 процентов семей погибших на производстве работников ежегодно не получают никаких компенсаций за нанесённый им ущерб.

Более 900 тыс. работников в Украине трудятся в ненадлежащих санитарно-гигиенических условиях - под влиянием увеличенной загрязнённости воздуха на рабочем месте химическими веществами и пылью, превышения уровней шума и вибрации, тяжести и напряжённости труда, что составляет 30% от общего количества работающих.

Сохраняется устойчивая тенденция увеличения удельного веса работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам, несмотря на то, что за период 2005-2016 годов общее число работающих в таких условиях уменьшилось почти на 42 процента.

Ежегодно такие условия труда приводят к тому, что свыше 6 тысяч работающих оказываются больны профессиональными заболеваниями, и, как правило, на поздних стадиях развития, что уже не поддаётся эффективному лечению. В результате около 80% тех, у кого впервые выявлены профзаболевания, становятся инвалидами труда.

Безосновательное сокращение существующих льгот и компенсаций для работников, занятых на работах с тяжёлыми и вредными условиями труда, массовая, под видом дерегулирования, отмена действующих, но «устаревших» законодательных и других нормативно-правовых актов по охране труда, уменьшение в десятки раз законодательной нормы объёма минимальных затрат на мероприятия по охране труда и ограничение прав государственных инспекторов за соблюдением законодательства в этой сфере, не облегчают, а наоборот, усложняют работодателям экономическую деятельность, результаты которой нивелируются в связи с большими дополнительными финансовыми затратами на ликвидацию последствий аварий, пожаров, несчастных случаев, на лечение общих и профессиональных заболеваний, что сдерживает экономическое развитие не только отдельных предприятий, но и государства в целом.

По примеру Европейского Союза Украина должна определить стратегию в сфере безопасности труда и охраны здоровья работников. «Нулевая смертность - это стратегия профилактики ради безопасного будущего без смертельных или серьёзных профессиональных заболеваний, несчастных случаев и дорожно-транспортных происшествий»!
Высокий уровень официальной безработицы и неформальной занятости, низкая заработная плата и растущая задолженность по её выплате, высокие показатели производственного травматизма и профессиональных заболеваний свидетельствуют о ненадлежащем обеспечении достойного труда в Украине на пути к полноценному членству в ЕС.
Помните, что Украина и её народ завоевали свое право на достойную жизнь, на европейское будущее и осуществление европейских ценностей и стандартов!

Правительственные структуры и владельцы бизнеса должны осознать свою ответственность и простую, но важную истину: деньги нельзя зарабатывать ценой жизни, здоровья и нищеты работников!

Повышение уровня жизни путём создания и сохранения новых рабочих мест, увеличения размеров минимальной заработной платы и базового тарифного разряда ЕТС до уровня фактического прожиточного минимума, своевременная выплата заработной платы, защита жизни и здоровья работников на рабочем месте являются приоритетной целью ФПУ, определённой решениями VII съезда Федерации профсоюзов Украины.
Уверены, что наши цели совпадают с курсом государства на богатое европейское будущее.

Так, в своем ежегодном послании к парламенту Президент Украины отмечает, что в сфере социальной политики первоочередное внимание необходимо уделить: имплементации международных стандартов труда в национальное законодательство; законодательству и практике ЕС по вопросам социальной политики, занятости и труда; безопасности и охране здоровья на рабочих местах; коллективно-договорному регулированию; ведению социального диалога; реформе трудового законодательства для обеспечения баланса интересов работников и работодателей, защиты прав работников.

Убеждены, что совместные усилия профсоюзов, работодателей, а также высшего политического руководства Украины, повышение внимания к этим проблемам будут способствовать воплощению в повседневную жизнь основополагающих принципов: «Достойный труд - производительный труд! Достойный труд – высокооплачиваемый труд! Достойный труд - безопасный труд!».

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТРАСЛЕВЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ ПРОФСОЮЗОВ

Откликаясь на призыв ВКП, международные отраслевые объединения профсоюзов обратились к своим членским организациям с призывом принять активное участие в проведении десятого Всемирного дня действий за достойный труд в 2017 году.

Координируя свои действия с национальными профсоюзными центрами, и поддерживая девиз «Заработную плату – на достойный уровень!», предложенный Всеобщей конфедерацией профсоюзов для десятого Всемирного дня действий, МОПы в то же время делали упор на мероприятия, учитывающие специфику своих отраслей. При этом большое внимание уделялось расширению информационной деятельности, разъяснению целей и задач своих действий, укреплению рядов отраслевого профсоюзного движения региона, выдвижению актуальных требований к властям и предпринимателям.

МОП «Электропрофсоюз»

Членские организации МОП «Электропрофсоюз» приняли активное участие в различных формах проведения 7 октября 2017 года Всемирного дня действий за достойный труд.

Профсоюзные работники Общественного объединения – «Всероссийский Электропрофсоюз» во исполнение постановления Исполнительного комитета ФНПР «О подготовке и проведении Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий за достойный труд в 2017 году» приняли участие 7 октября 2017 года в заседаниях региональных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений. 
В Молдавии Республиканский Совет Федеративного профсоюза работников энергетики «Sindenergo» в преддверии Всемирного дня действий провёл работу по продвижению концепции достойного труда и его компонентов. На заседании Исполкома РС «Синдэнерго» 29 сентября 2017 был рассмотрен вопрос о проведении различного рода акций: информировании членов профсоюза о важности Всемирного дня действий за достойный труд, о праве на достойную зарплату и достойные условия труда, о повышении уровня социальной защищённости. Членским организациям было рекомендовано проведение встреч с руководством предприятий для обсуждения этих вопросов и выявления слабых позиций и возможности их устранения.

Представители молодёжи ПФ «Синдэнерго», совместно с членами Молодёжной комиссии Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы, участвовали в информационных мероприятиях, ориентированных на социально-экономическую безопасность, защиту прав и интересов молодых работников. Молодёжь выступала за обеспечение справедливой оплаты труда, качества и надёжности рабочих мест, крепкой социальной защиты для молодых людей, возможностей профессионального развития, их активного участия в принятии решений, соблюдения прав и свобод трудящихся и их защиту. 
Республиканский Комитет профсоюза работников электроэнергетики и электротехнической промышленности Азербайджана совместно с первичными  профорганами и комиссиями по охране труда приняли участие в республиканской акции, посвящённой Всемирному дню действий за достойный труд, организованной Конфедерацией профсоюзов Азербайджана совместно с Министерством труда и социальной защиты населения, Национальной Конфедерацией организаций предпринимателей (работодателей) и МОТ.

Республиканский комитет профсоюза подготовил тематические мероприятия по участию профсоюза в совершенствовании системы общественного профсоюзного контроля над соблюдением трудовых и социальных гарантий работающих в сфере охраны труда, путём обучения профсоюзного актива и усиления общественного контроля. В помощь первичным организациям были подготовлены рекомендации по обсуждению на семинарах, совещаниях, на «круглом столе» вопросов, касающихся изменений в законодательных и нормативных актах, их совершенствования, соблюдения конвенций. Обращено внимание на выполнение и устранение опасностей и профессиональных рисков на рабочих местах, на внедрение системы управления охраной труда.

РК провёл 3 (три) зональных семинара, посвящённых 7 октября, по теме: «Безопасность труда - здоровый образ жизни», а также ежегодный республиканский конкурс среди предприятий отрасли за звание «Лучшее предприятие года по созданию здоровых и безопасных условий труда».

Конфедерация профессиональных союзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства
Конфедерация профессиональных союзов работников торговли, общественного питания, потребительской кооперации и различных форм предпринимательства, поддержав Обращение ВКП в связи с 10-й годовщиной Всемирного дня действий за достойный труд, обратилась к членским организациям КПТ с призывом принять активное участие в мероприятиях, проводимых национальными профцентрами в республиках, а также провести  на отраслевом уровне собрания профактива на предприятиях торговли, встречи с представителями исполнительной власти и другие мероприятия.

В первичных профсоюзных организациях торговли были проведены собрания трудовых коллективов, круглые столы, заседания профсоюзных комитетов, на которых обсуждались вопросы достойного труда и социальной справедливости. Членские организации КПТ принимали активное участие и в мероприятиях, проводившихся профцентрами под общим лозунгом: «Покончим с корпоративной жадностью: мир нуждается в повышении зарплаты!».

Участники коллективных действий отмечали, что в условиях международной напряженности, возросших кризисных явлений и нестабильности в мировой экономике, важно не допустить снижения уровня жизни и труда работников, ущемления прав трудящихся и профсоюзов. В ходе проведенных акций особое внимание уделялось реализации принципов достойного труда на предприятиях ТНК и торговых предприятиях с иностранным капиталом, где имеются нарушения трудового законодательства, игнорируется право работников на создание профсоюзных  организаций и заключения коллективных договоров на предприятиях.

Важное место в проводимых мероприятиях было отведено разъяснительной, информационной работе. Например, на встрече с профактивом работники Федерации отраслевого профсоюза Азербайджана «Хидмят-Иш» рассказали о проводимой работе в республике по достойному труду, о роли и месте Конфедерации профсоюзов Азербайджана, международных профсоюзов, МОТ. На предприятиях отрасли проводились круглые столы по вопросу «Достойный труд в государственной программе». Руководители Федерации профсоюзов отрасли проинформировали членские организации о семинаре «Цели устойчивого развития ООН. Перспективы и действия профсоюзов», проведённом совместно с Московским бюро МОТ; о подготовке и разработке коллективного договора на 2018-2019 годы.

В числе основных требований на проведённых акциях были и вопросы, которые поднимались делегатами VI Съезда КПТ, состоявшегося 5 сентября этого года, а именно - повышение зарплаты, скорейшее доведение минимальной зарплаты до уровня не ниже прожиточного минимума; обеспечение социальной справедливости и достойных рабочих мест; охрана и безопасность труда; укрепление профдвижения;  трудовая миграция, социальный диалог в ТНК и др. 

Принимая активное участие в мероприятиях Дня действий, профсоюзы работников торговли ещё раз заявили о солидарности с профсоюзами стран СНГ и всего мира. 

МОП работников жилищно-коммунального хозяйства, местной промышленности и сферы услуг
Армения. В рамках Всемирного дня действий за достойный труд в первичных профсоюзных организациях были организованы заседания руководящих органов, семинары, собрания, круглые столы, посвящённые теме достойного труда. Широкое обсуждение прошло в конференц-зале Конфедерации профсоюзов Армении.

Белоруссия. Вопрос о проведении  Всемирного дня действий за достойный труд был рассмотрен на расширенных заседаниях президиумов областных и Минского городского комитетов профсоюза с участием руководителей и председателей профкомов первичных профсоюзных организаций. В комитетах отраслевого профсоюза и на местах прошли заседания руководящих органов, семинары, собрания, Дни охраны труда, «круглые столы», на которых освещалась тема Всемирного дня действий. Для членов первичных профорганизаций была организована работа консультативных пунктов с участием юрисконсультантов, специалистов кадровых служб, главных бухгалтеров, экономистов по вопросам трудового законодательства, начисления заработной платы. 

Обсуждение вопросов достойного труда прошло практически во всех организациях отраслевого профсоюза. Информация о проведённых мероприятиях была размещена на сайтах и информационных стендах профсоюзных организаций отраслевого профсоюза. 

Молдавия. В порядке подготовки к активным действиям в борьбе за достойный труд, Советом Федерации профсоюзов проведён ряд семинаров по совершенствованию социального диалога и заключению коллективных договоров, усилению требований к работодателю по обеспечению достойных условий труда. 

Отраслевой комиссией по консультациям и коллективным переговорам проведены переговоры по повышению размера тарифа I квалифицированного разряда с учетом уровня инфляции в текущем году, внесены изменения в Коллективное отраслевое соглашение 2017-2012 годы. 

Совет Федерации провел ряд других круглых столов, на которых были обсуждены проблемы перехода предприятий на новые тарифные ставки в соответствии с Постановлением Правительства РМ и Коллективного отраслевого соглашения, меры по ликвидации долгов по заработной плате, улучшению состояния охраны труда на предприятиях. Состоялись дебаты по предложенным иностранными предпринимателями изменениям в Трудовом Кодексе РМ, дискриминационным положениям проведённой пенсионной реформы. 

На заседаниях профсоюзных комитетов были заслушан и обсуждён ход выполнения коллективных трудовых договоров, выработаны и направлены руководителям предприятий требования по повышению зарплаты, ликвидации долгов по заработной плате, улучшению условий труда и т.д. 

В результате принятых мер на ряде предприятий увеличилась зарплата, частично ликвидирована задолженность по ней, выполнен ряд мероприятий по улучшению условий труда на основе проведённых лабораторных измерений вредных факторов на рабочих местах, внесены изменения в коллективные трудовые договоры, улучшающие социально-экономическое положение работников предприятий. 

Руководство Совета Федерации приняло участие в круглом столе по теме «Достойный труд» в рамках Национальной конфедерации профсоюзов Молдовы с участием заместителя председателя Правительства страны и руководителей профильных Министерств и ведомств. 

Киргизия. В рамках Всемирного дня действий за достойный труд  аппарат и члены Президиума ЦК профсоюза встречались  с профсоюзными коллективами. Проведён  круглый стол «Заработную плату – на достойный уровень!», целью которого было обратить внимание руководителей предприятий на факты нарушения конвенций МОТ и Трудового кодекса  в части установления минимальной заработной платы и его соответствия прожиточному минимуму.

Таджикистан. Несмотря на объективные трудности – финансово-хозяйственный кризис, рост цен на товары и услуги, рост инфляции при отсутствии роста заработной платы Республиканский отраслевой профсоюз провел встречу с профсоюзными активистами и работодателями, посвящённую Всемирному дню действий за достойный труд.

На предприятиях и в организациях прошли круглые столы, собрания и конференции, на которых были обсуждены вопросы, связанные с уважением прав личности, увеличением заработной платы и занятости, улучшением условий труда, обеспечением реального социального партнёрства.

Россия. В мероприятиях в рамках Всероссийской акции профсоюзов «За достойный труд!» 7 октября 2017 года приняло участие 18569 членов профсоюза работников жизнеобеспечения, из них 5044 человека – молодёжь;  проведено 110 заседаний трёхсторонних комиссий, в которых приняли участие 883 человека.

Проведены встречи профсоюзного актива с главами  муниципальных образований, переговоры с работодателями об индексации заработной платы работников, собрания в трудовых коллективах. В регионах состоялись встречи с депутатами Государственной Думы РФ. Проведены встречи с депутатами законодательных собраний, главами администраций; работодателями, руководителями местного самоуправления. Организован круглый стол в формате скайп-общения молодёжных советов предприятий отрасли на тему «Социальные гарантии и перспективы карьерного роста молодых специалистов на предприятии», а также профсоюзные конференции, расширенные заседания профкомов ППО.
Проведение Дня действий за достойный труд освещалось в средствах массовой информации (телевидение, радио, местные газеты).
МОП работников радиоэлектронной промышленности

В соответствии с постановлением Исполкома ФНПР основной формой проведения акции профсоюзов, проведённых Российским профсоюзом работников радиоэлектронной промышленности 7 октября 2017 года,  были заседания региональных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений. С учётом конкретных обязательств, связанных с социально-экономической ситуацией в регионе, использовались и дополнительные формы участия в акции.

79 представителей территориальных организаций Профсоюза, приняли участие в 24 заседаниях региональных трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений. Основными дополнительными мероприятиями акции были собрания профактива ППО, заседания Молодёжных комиссий, профкомов.

Всего в мероприятиях участвовало 7003 члена Профсоюза, из которых 2024 человек -  молодёжь до 35 лет.

Сведения о проведении аналогичных мероприятий на предприятиях радиоэлектронной промышленности в членских организациях, входящих в МОП работников РЭП (Армения, Белоруссия, Украина) отсутствуют.

МКП «Строитель»

Вопрос «О мерах МКП «Строитель» и ее членских организаций по подготовке и проведению 7 октября 2017 года 10-го Всемирного дня действий за достойный труд был рассмотрен на заседании Исполкома МКП «Строитель» 20 июля 2017 года.

В членские организации 23 августа было направлено Обращение ВКП по этому вопросу.

Исполком МКП «Строитель» 17 октября с.г. на своем заседании подвел итоги проведения членскими организациями мероприятий в связи Международным днём действий  и принял следующее Постановление:
«Заслушав и обсудив сообщения членов Исполкома МКП «Строитель» об итогах проведения членскими организациями МКП «Строитель» мероприятий в связи с 10-ой годовщиной Международного дня действий за достойный труд, Исполнительный комитет отмечает, что, как и в предыдущие годы, в коллективах отрасли трудящиеся-строители активно поддержали эту акцию.

Десятую годовщину Дня действий Международная конфедерация профсоюзов предложила отметить под лозунгами и требованиями повышения заработной платы и, прежде всего, минимального размера оплаты труда. Без этого, по твёрдому убеждению профсоюзов, невозможно успешное продвижение к достойному труду. В более широком смысле – это призыв к борьбе с бедностью, в том числе и с обнищанием работающего человека.

Всеобщая конфедерация профсоюзов призвала профсоюзы региона провести мероприятия под лозунгом «Заработную плату – на достойный уровень!».

Профсоюзы строителей – члены МКП «Строитель», поддерживая инициативы МКП и ВКП, провели и самостоятельно, и в рамках своих Федераций различные мероприятия в поддержку достойного труда, причём особое внимание уделялось комплексу проблем, связанных с оплатой труда.

Членские организации провели на предприятиях строительной отрасли или приняли солидарное участие в различного рода акциях (шествиях, митингах, собраниях, конференциях, сборах подписей, пикетировании, других мероприятиях).

Профсоюзы потребовали от предпринимателей, от правительств соблюдения прав и интересов трудящихся: проведения ответственной и справедливой социальной политики в условиях кризисного планирования, обеспечения занятости населения, принятия срочных мер против разрастания бедности, особенно бедности работающих людей, адекватного повышения зарплаты, исключения задержек её выплаты. Практически повсюду участники манифестаций решительно выступили за ликвидацию любых форм неравенства, социального исключения и дискриминации.

Исполком  п о с т а н о в л я е т:

1.Принять к сведению сообщения членов Исполкома об итогах проведения членскими организациями МКП «Строитель» мероприятий в связи с 10-ой годовщиной Международного дня действий за достойный труд.

2.Рассматривать проведённые акции как реальный вклад МКП «Строитель» и её членских организаций в общие усилия профсоюзов региона в борьбе за достойный труд, за достойную его оплату, в защиту прав и интересов трудящихся.

3.Рекомендовать членским организациям МКП «Строитель» провести анализ требований и призывов, выдвинутых членами профсоюзов в ходе состоявшихся выступлений, с тем чтобы полнее учитывать их в своей последующей практической деятельности, добиваться их удовлетворения и воплощения в жизнь.

4.Считать необходимым для МКП «Строитель» и её членских организаций и далее всемерно способствовать продвижению в строительной отрасли региона Программы достойного труда, уделяя особое внимание комплексу проблем, связанных с оплатой труда».

Международная федерация профсоюзов работников государственных учреждений и общественного обслуживания.

В соответствии с решением Совета Международной федерации профсоюзов работников государственных учреждений и общественного обслуживания и используя Обращение Всеобщей конфедерации профсоюзов в связи с проведением 7 октября 2017 года Всемирного дня действий за достойный труд, членские организации Федерации провели свои акции и приняли активное участие в мероприятиях национальных профцентров, посвящённых этой дате, – шествиях, митингах, конференциях, семинарах, «круглых столах», встречах с представителями органов власти, ветеранами профсоюзного движения, молодёжью и других.

В том числе: 

Армения. В преддверии десятой годовщины Всемирного дня действий за достойный труд Республиканский отраслевой профсоюз работников госучреждений, органов местного самоуправления и общественного обслуживания провёл выездной семинар для молодых членов профсоюза, на котором были обсуждены не только вопросы, связанные с вовлечением молодёжи в профсоюз и укреплением его единства, но и предложения о том, как провести День действий за достойный труд. 

Были подготовлены плакаты с лозунгами «7 октября – День действий за достойный труд», «Повышение зарплат – неоспоримая необходимость», «Работа есть – денег нет», «Трудящимся – достойный труд», «Мы хотим жить в сильном государстве» и т.д. Членским организациям было предложно на собраниях коллективов обсудить необходимость проведения акций в связи с Днём действий за достойный труд,  сделать фотоснимки на рабочих местах с вышеназванными плакатами. В итоге профсоюз организовал на своей страничке в «Фейсбуке» своеобразный «интернет-флешмоб». Около 12-и членских организаций присоединились к акции. Пользуясь рекламными возможностями вышеназванной социальной сети и специальными «хештегами» им удалось донести до масс необходимость проведения программ, связанных с достойным трудом. 

Профсоюз также разместил в средствах массовой информации, на своем собственном сайте и в социальных сетях специальное обращение, в котором обратил внимание властей на актуальные проблемы, связанные с трудовыми правами и гарантиями госслужащих: недоступность социального пакета для всех групп государственных работников, неравенство зарплат и гарантий для муниципальных служащих, необходимость учреждения в стране Дня государственного работника, что, по мнению профсоюза, способствовало бы повышению престижа государственной службы, послужило бы  стимулом для работников и привлекло бы молодёжь в госструктуры. 

Белоруссия. Обращение Всеобщей конфедерации профсоюзов от 17 августа 2017 г. в связи с проведением 10-го Всемирного дня действий за достойный труд было направлено во все профсоюзные организации Белорусского профессионального союза работников государственных и других учреждений. На расширенных заседаниях состоялось обсуждение этого обращения. 
На VI Пленуме профсоюза 27 сентября с.г. был рассмотрен  вопрос о коллективно-договорной работе. Основной акцент был сделан на включение в коллективные договоры дополнительных социальных гарантий для членов отраслевого профсоюза. 11 октября на заседании Национального совета по трудовым и социальным вопросам ФПБ было обращено внимание сторон социального партнёрства на тот факт, что сегодня не выполняется обязательство по обеспечению последовательного приближения ставки 1-го разряда для работников бюджетных и приравненных к ним организаций по доведению минимального размера оплаты труда до уровня бюджета прожиточного минимума. По данным мониторинга ФПБ, в настоящее время 27% работников организаций, финансируемых из бюджета, в том числе большинство членов Профсоюза работников госучреждений, получают доплату до минимальной заработной платы. (В основном это касается обслуживающего персонала – уборщиков помещений, кладовщиков, гардеробщиков, санитарок, младших медицинских сестёр, поваров и других). Еще одна проблема заключается в том, что всевозможные стимулирующие выплаты (премии, надбавки), доплаты за ночные смены и работу в праздничные дни утратили свою функцию. Ведь по итогам работающие с разной эффективностью люди получают одинаковую зарплату в размере минимальной. В связи с этим Федерация профсоюзов Беларуси выступила с предложением применять при формировании окладов вместо размера тарифной ставки 1-го разряда установленный размер минимальной заработной платы, а также упростить процедуру согласования использования сэкономленных средств. 
Казахстан. В преддверии Всемирного дня действий за достойный труд Отраслевой профсоюз работников государственных, банковских учреждений и общественного обслуживания под лозунгом «Покончим с корпоративной жадностью: мир нуждается в повышении оплаты труда!» провел организационно-пропагандистскую кампанию. Всем членским организациям были направлены письма и рекомендации с изложением целей проводимой акции и необходимостью  привлечения к ней  широкого профсоюзного актива. 
Членские организации отраслевого профсоюза организовали различные мероприятия - встречи, круглые столы, обучающие семинары и пр. Акмолинский, Актюбинский, Западно-Казахстанский, Северо-Казахстанский областные филиалы провели встречи с профсоюзным активом, в которых приняли участи ведущие специалисты департамента труда и специалисты по юридическим вопросам. Участников встреч ознакомили с преимуществами нового Трудового кодекса и с новыми поправками, возникшими уже после ввода в действие  Кодекса. Ряд таких поправок был предложен Федерацией профсоюзов РК: о возможности перевода на неполный рабочий день работающих беременных женщин, об отпуске по уходу за больным, о заёмном труде и др. Все предложенные новые поправки будут вынесены на рассмотрение парламента. 

Участники собрания профсоюзного актива Костанайского, Атырауского, Кызылординского областных филиалов поддержали акцию Всемирного дня действий. В ходе встречи профсоюзные активисты предложили, чтобы профсоюз отрасли уделил особое внимание проблеме оплаты труда государственных служащих после перехода на т. наз. «факторно-балльную шкалу». Помимо того, было выдвинуто предложение поставить перед  правительством вопрос об использовании прогрессивной шкалы налогообложения, поскольку справедливое налогообложение доходов граждан будет способствовать снижению социального неравенства. 

Жамбылский областной филиал и Южно-Казахстанский локальный профсоюз проводили свои мероприятия совместно с территориальными центрами ФПРК. Участники отмечали, что солидарные действия в отстаивании достойной заработной платы, безопасные и стабильные рабочие места способствуют единству профсоюзного движения стран мира. В свете этого девиз «Покончим с корпоративной жадностью: мир нуждается в повышении оплаты труда!» звучит своевременно. 

В ряде организаций Павлодарского локального профсоюза работников государственных, банковских учреждений были проведены встречи членов профсоюза с работодателями, на которых были обсуждены условия труда и отдыха сотрудников, проблемы внедрения социального медицинского страхования,  выполнения коллективных договоров. 
Во многих регионах под членские организации профсоюза провели субботники по благоустройству территорий учреждений социального обеспечения, детских учреждений. 

Профсоюзный актив отрасли поддержал Обращение ВКП в связи с 10-й годовщиной Всемирного дня действий за достойный труд и выразил поддержку совместным действиям международного профсоюзного движения в защиту принципов достойного труда и социальной справедливости, международных трудовых норм.
Кыргызстан. Всемирный день действий за достойный труд находит растущую поддержку у профсоюзных органов, активистов и трудящихся как действенный способ выражения массовой поддержки Программе достойного труда для всех, принятой Международной организацией труда в 1999 году. Отмечается возросшая активность профсоюзных лидеров Кыргызстана, которые прилагают усилия к тому, чтобы обратить внимание Правительства, социальных партнёров на необходимость обеспечить в будущем каждому человеку соответствующую социально-экономическую защиту, качественное рабочее место и достойную заработную плату

В процессе подготовки к мероприятию ЦК профсоюза работников государственных муниципальных учреждений и общественного обслуживания Кыргызской Республики подготовил и разослал во все профорганы рекомендации по эффективному проведению этого Дня. 

Во всех регионах Республики проведены мероприятия, посвященные Всемирному дню действий, в том числе 1150 общих собраний, флешмобов, круглых столов, шествий и митингов с повесткой дня: «Достойный труд – достойная жизнь», в которых приняло участие около 30 тысяч человек и выступило более 5 тысяч человек. 
Интересные и содержательные собрания состоялись в первичных профорганизациях Нацстаткомитета, Главного вычислительного центра республики, Госрезиденции № 1, Автопредприятий Управления делами Президента и Правительства Кыргызской Республики. Активно прошли мероприятия в Ошской, Таласской, Баткенской областях. Встречи профактива с повесткой дня: «Достойному труду и социальной справедливости - надёжные гарантии» с общим охватом более двух тысяч членов профсоюза были организованы в 25 первичных организациях Карабуринского и Бакай-Атинского районов Таласской области 
Участниками обсудили вопросы доведения минимальной заработной платы до уровня прожиточного минимума (5033 сома). В рамках Всемирного дня действий за достойный труд были подписаны соглашения между Таласским обкомом профсоюза и двумя областными учреждениями, в 17 организациях заключены коллективные договора. 

Около двух тысяч человек, в том числе и главы райгосадминистраций, руководители организаций и учреждений, приняли участие в обсуждении обращения Конфедерации профсоюзов «За достойный труд – достойную жизнь», состоявшемся на встречах профактива в городах Кызыл-Кия и Сулюкта, в Кадамжайском, Ляйлякском, Баткенском районах Баткенской. Более трёх тысяч членов профсоюза участвовали в акциях, проходивших в Ошской области, в том числе в первичных организациях управлений социального развития, социального фонда, юстиции, налоговой службы, государственной статистики, госархива, финансовых органов, филиала республиканского предприятия протезно-ортопедических изделий и др. Собрания первичных профорганизаций, посвящённые Дню действий, прошли также в дальних горных районах Чон-Алайского, Алайского, Кара-Кульжинского, Узгенского районов Ошской области. 
Аналогичные собрания и митинги состоялись в Джалал-Абадской области, в Московском, Сокулукском, Иссык-Атинском и Жаилском районах Чуйской области. 
В ходе этих мероприятий члены профсоюза поднимали важные вопросы, относящиеся к  достойной заработной плате, пенсиям, оздоровлению в профсоюзных здравницах, условиям и охране труда, регулированию трудовых правоотношений, молодёжной занятости. 

Все вышеназванные проблемы побудили Федерацию профсоюзов Кыргызстана 6 октября 2017 года в рамках Всемирного дня действий за достойный труд провести круглый стол «Заработную плату – на достойный уровень!». В его работе, помимо профсоюзного актива, приняли участие ответственные работники Парламента, Правительства, руководителей министерств и ведомств, «Экономической палаты», Торгово-промышленной палаты. 

Латвия. В результате мероприятий, проведённых Латвийским профсоюзом работников государственных учреждений, самоуправлений предприятий и финансов, удалось добиться соглашения о повышении госслужащим минимальной заработной платы с 390 до 430 евро в 2018 году.
Молдова. 7 октября 2017 года Федерация профсоюзов работников государственных и общественных служб Республики Молдова провела ряд акций, приуроченных к Всемирному дню действий за достойный труд. 

Выпущен очередной номер газеты «Кроника Синдикалэ», который был посвящён Всемирному дню действий. Профорганизации провели собрания с повесткой дня «За достойный труд». Профсоюзные ассоциации Федерации, провели также ежегодную акцию «За достойный труд!», основная цель которой - выразить солидарность с трудящимися всего мира в требовании достойных рабочих условий. Отраслевая Федерация, особенно её молодёжная организация, принимали активное участие в подготовке и проведении мероприятий, проводившихся в рамках Всемирного дня действий Национальной конфедерацией профсоюзов Молдовы.

Россия. В рамках Всероссийской акции профсоюзов, приуроченной к Всемирному дню действий за достойный труд, Общероссийским профсоюзом работников государственных учреждений и общественного обслуживания проведен ряд мероприятий, в которых приняли 64 397 человек (из них молодёжи 21 899 человек). 

Так, в 433 заседаниях трёхсторонних комиссий приняло участие 23 916 человек (8 024 человек - молодёжь). Проведены 838 собраний в трудовых коллективах, 271 расширенное заседание выборных коллегиальных органов, 36 заседаний Молодёжных советов, 5 митингов, 7 пикетов, флешмобы, информационно-агитационные акции в социальных сетях – с общим участием 41 498 человек.  

В большинстве случаев организованные профсоюзами мероприятия освещались в интернет-ресурсах и в средствах массовой информации.

Международная конфедерация профсоюзов работников водного транспорта

Профсоюзы, входящие в состав МКПРВТ, отметили 10-й Всемирный день действий за достойный труд организацией различного рода акций. В частности, в ряде регионов РФ Профсоюз работников водного транспорта (ПРВТ) России был активным участником Всероссийской акции «За достойный труд!», проводившейся по инициативе ФНПР. Участники митингов, собраний и шествий выступили с призывом о создании достойных условий труда и установлении соответствующей заработной платы, сохранении социальных гарантий. Отрадно, что значительную часть участников акций составляли молодые профсоюзные активисты.

Одной из главных форм проведения Дня действий в России стали также заседания трёхсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений и профсоюзные собрания.

МОП авиаработников

Вместе со всеми членскими организациями МОП  авиаработников МОП участвовало в десятом юбилейном Всемирном дне действий за достойный труд 7 октября, который был утвержден Международной конфедерацией профсоюзов (МКП) в ответ на глобальное наступление капитала на права человека труда.

В этом году глобальной темой дня стала всемирная борьба за достойную минимальную заработную плату и увеличение оплаты труда для всех трудящихся. Обращение Всеобщей конфедерации профсоюзов в связи с проведением 10-ой годовщины дня действий за достойный труд были приняты во внимание руководством МОПавиа и его членских организаций.
11 октября 2017 года на XXV отчетно-выборной конференции Республиканского комитета профсоюза авиационных работников Азербайджана были обсуждены задачи, поставленные в обращении ВКП перед профорганами.

Конференция приняла решение  потребовать от работодателей гарантировать каждому человеку:

-  качественное рабочее место;

- достойную и справедливую зарплату;

- достойный уровень социальной защищённости и безопасные условия труда, 
- обеспечение охраны труда и техники безопасности.

Следует отметить, что проведение таких акций в Азербайджане даёт свои положительные результаты. Так, по итогам прошлогодних выступлений  1-го января текущего года зарплата всех работников отрасли была повышена на 20 процентов.
В период со 2 по 7 октября с.г. организации Общероссийского профсоюза авиационных работников проводили Всероссийскую акцию «За достойный труд!» в форме заседаний комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, круглых столов и т.д. В повестку дня этих мероприятий были включены острейшие вопросы социально-трудовых отношений.

В членских организациях Общероссийского профсоюза авиационных работников в рамках Всемирного дня состоялись митинги, встречи с главами администраций и руководителями гражданской авиации, расширенные заседания комитетов первичных профсоюзных организаций и комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, раздача профсоюзных СМИ (газет) работникам, флешмобы.
К сожалению, не во всех странах, где действуют членские организации МОПавиа, социально-экономическая политика проводится на должном уровне, что в первую очередь не обеспечивает восстановление покупательной способности заработной платы авиаработников. Профсоюз авиаработников Кыргызстана принял участие в организации и проведении круглого стола, на котором была утверждена резолюция «Заработную плату – на достойный уровень!»

Профсоюз авиаработников Узбекистана принял участие в работе конференции на тему: «Достойный труд – основа достойной жизни», проводившейся Федерацией профсоюзов Узбекистана совместно с социальными партнёрами, Законодательной палатой и Сенатом Олий Маждлиса Узбекистана, а также Международной конфедерацией профсоюзов (МКП) и Международной организацией труда (МОТ). Как отмечалось на конференции, по всем направлениям сферы труда в Узбекистане осуществляется системная работа. В частности, на правительственном уровне принимаются меры по стимулированию спроса на рабочую силу, созданию стабильных рабочих мест, расширению систем социальной защиты. Особое внимание уделяется развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, в котором задействовано 76,6% всех занятых в экономике.

Международная конфедерация профсоюзов работников здравоохранения (МКПРЗ)

Членские организации МКПРЗ, учитывая остроту социально-экономических проблем в здравоохранении, 7 октября 2017 года приняли участие в организации и проведении мероприятий Всемирного дня действий за достойный труд.  

Обращение ВКП в связи  с 10-й  годовщиной Всемирного дня действий «Заработную плату – на достойный уровень!» было направлено во все членские организации МКПРЗ,  ими доведено до профсоюзных организаций всех уровней. Профсоюзным комитетам рекомендовано организовать мероприятия в поддержку Всемирного дня действий за достойный труд 7 октября или в близкие  к нему даты в форме круглых столов, семинаров, встреч, совещаний, расширенных заседаний профсоюзных комитетов, на которых на совместно с органами законодательной и исполнительной власти, представителями работодателей обсудить вопросы оплаты труда работников здравоохранения. 

В ходе мероприятий важное место было отведено аналитической,  информативной и совместной работе с социальными партнёрами по обсуждению и поиску путей решения, подчеркнутых Исполкомом МКПРЗ  14 сентября 2017 года,  первоочередных задач по установлению достойного уровня оплаты труда работников здравоохранения, которые заключаются в  побуждении органов исполнительной и законодательной власти, работодателей  к изменению  подходов к вопросу организации оплаты труда в системах здравоохранения, в части повышения размера оплаты труда медиков в целом, обеспечения ежегодной индексации с учётом уровня инфляции,  а также в порядке формирования заработной платы: 

- доведения гарантированной части оплаты труда не ниже 55-60%;

- установления базовых окладов работников здравоохранения (тарифных ставок первого разряда) не ниже размера минимальной заработной платы;

- установление минимального размера оплаты труда без учёта различного рода выплат и доплат стимулирующего и компенсационного характера на уровне, не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения.
Мероприятия, посвящённые Всемирному дню действий за достойный труд, проведённые в организациях Профсоюза работников здравоохранения Российской Федерации, проходили в форме собраний профактива, круглых столов, совместных заседаний и семинаров-совещаний представителей профсоюза, работодателей и органов исполнительной власти. 

В ряде регионов областными комитетами профсоюза были организованы митинги (Республика Коми), митинг и пикеты (Псковская обл.), пикеты (Мурманская обл.). 

Согласно информации, поступившей от региональных организаций Профсоюза,  в проведении мероприятий приняли участие 73 региональных организаций и  более 160 тыс. медицинских работников.

Почти повсеместно участниками мероприятий  отмечалось, что реализация так называемых «майских» указов Президента, направленных на увеличение размера заработной платы работников здравоохранения и сокращение разрыва в оплате труда работников бюджетных отраслей и в целом по экономике страны, осуществляется не достаточно активно. Существующий порядок статистического определения показателей оплаты труда работников здравоохранения не отражает истинного положения и требует изменения подхода к исчислению размера средней заработной платы, в части расчёта не на физическое лицо, а с учётом коэффициента совместительства, который составляет от 1,2 до 1,4 у врачей  и  от 1,3 до 1,5 у среднего медицинского персонала.

Активное участие в мероприятиях под общим лозунгом «Достойный труд – достойная жизнь» приняли Молодёжные советы  региональных организаций профсоюза. В ряде  организаций были проведены флешмобы, раздача листовок, расширенные заседания Молодёжных советов, участие в собраниях. В молодёжных мероприятиях, приуроченных к Всемирному дню действий за достойный труд, приняли участие более 42 тыс. молодых членов Профсоюза.

В рамках участия во Всемирном дне действий за достойный труд Белорусским профсоюзом работников здравоохранения для профсоюзных организаций была  разработана и рекомендована к рассмотрению  с участием органов исполнительной власти и нанимателей на расширенных заседаниях профсоюзных комитетов, круглых столов, семинарах-совещаниях, тематика достойного труда, включающая в себя вопросы:

 -закрепление прав трудящихся в трудовом законодательстве и обеспечение их выполнения на практике;

- достойный уровень заработной платы, который бы обеспечил достойный уровень жизни;

- выполнение обязательств по коллективным договорам и соглашениям;

- перспективы личного и профессионального роста;

- создание безопасных условий труда в организациях здравоохранения и улучшение условий труда медицинских работников и др.
Специалистами Республиканского, Минского городского и областных комитетов профсоюза  6 октября 2017 г. были организованы работа прямых телефонных линий, выездные приёмы работников, встречи с коллективами и выступления в организациях здравоохранения по разъяснению концепции достойного труда и информированию о работе профсоюзных органов по отстаиванию права на достойный труд, обсуждению анализа социально-экономической ситуации в отрасли и состояния дел в сфере защиты интересов работников здравоохранения и их права на достойный уровень оплаты труда.

В ходе мероприятий в рамках Всемирного дня действий за достойный труд, прошедших в ряде медицинских организаций Грузии (ООО Центральная университетская клиника, ООО Центр психического здоровья, г. Тбилиси, профсоюзная организация Дидубийского р-на г. Тбилиси и других) основное внимание было уделено вопросам повышения заработной платы работникам здравоохранения, увеличения минимального размера оплаты труда, своевременной выплаты заработной платы. Особенно остро эти проблемы обсуждалась в профсоюзной организации Дидубийского р-на г. Тбилиси и Реабилитационного центра «Реа», где размер заработной платы сложился на уровне и ниже прожиточного минимума. Это приватизированные организации. Участниками мероприятий перед  их  владельцами был поставлен вопрос о пересмотре порядка оплаты труда и увеличении размера заработной платы медицинским работникам.

Профсоюзом работников здравоохранения Таджикистана совместно с Министерством здравоохранения, местными правительствами проведены ряд встреч, круглых столов по вопросам защиты принципов достойного труда и социальной справедливости, на которых основное внимание уделялось установлению справедливой и достой заработной платы работникам здравоохранения. Представители Профсоюза приняли активное участие во встрече с профсоюзным активом и представителями средств массовой информации, организованной 7 октября 2017 г. Федерацией независимых профсоюзов Таджикистан, на которой обсуждались вопросы обеспечения работникам качественных рабочих мест, справедливой заработной платы, достойного уровня социальной защиты. 

Профсоюз работников здравоохранения Кыргызской Республики в рамках Всемирного дня действий за достойный труд принял активное участие в работе круглого стола «Заработную плату – на достойный уровень!», организованного Федерацией профсоюзов Кыргызстана с участием отраслевых комитетов профсоюза, депутатов Жогорку Кенеша, Правительства, представителей бизнес-сообществ, в ходе которого Профсоюзом работников здравоохранения был представлен анализ состояния оплаты труда в здравоохранении, подчеркнут низкий уровень заработной платы  в соотношении с другими отраслями, а также необходимость выполнения статьи 85 закона «Об охране здоровья граждан Кыргызской Республики», согласно которой начальный уровень ставок (окладов) заработной платы работников системы здравоохранения должен устанавливаться в размере не ниже уровня средней заработной платы в стране.

Аналогичные мероприятия в рамках Всемирного дня действий за  достойный труд в целях консолидации усилий по отстаиванию принципов достойного труда, установлению достойного уровня заработной платы и минимального размера оплаты труда не ниже прожиточного минимума трудоспособного человека, прошли в других членских организациях МКПРЗ.

Департамент ВКП по связям с профсоюзами мира

1 ноября 2017 г.
ЮЮЗ/ВИК
01.11.2017
TEXT\WDDW\2017\report-final
PAGE  

