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ПРИВЕТСТВИЕ

ВСЕОБЩЕЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ
ФЕДЕРАЦИИ НЕЗАВИСИМЫХ ПРОФСОЮЗОВ РОССИИ

В СВЯЗИ С 30-ЛЕТИЕМ ОБРАЗОВАНИЯ ФНПР
Дорогие товарищи!

Всеобщая конфедерация профсоюзов горячо поздравляет Федерацию независимых профсоюзов России с 30-летней годовщиной ее образования. 
Федерация независимых профсоюзов России была создана в драматический, переломный для отечественного профдвижения период. Общественно-политическая дестабилизация и кризисные процессы в экономике вели к резкому ухудшению положения трудящихся масс. Создание самостоятельного российского профцентра стало важным фактором, которое изменило соотношение сил. С первых дней и все последующие три  десятилетия твердая позиция ФНПР, настойчивые и решительные действия ее членских организаций уверенно противостояли  наступлению на права и интересы работников.
Принципиальный курс ФНПР заставил власти и работодателей  пересмотреть свое отношение к справедливым требованиям профсоюзов, перейти на позиции конструктивного диалога, реально запустить механизм социального партнерства. Федерация сегодня играет ключевую роль в деятельности профсоюзной стороны Российской трехсторонней комиссии. 
Программа «За справедливую экономику», принятая  X съездом ФНПР, нацелена на установление заработной платы в России на достойном уровне, обеспечение занятости и безопасных условий труда, справедливых пенсий, соблюдение государственных социальных гарантий, создание условий для гармоничного развития личности.

ФНПР стала влиятельной организацией гражданского  общества, которая активно участвует в решении ключевых вопросов общенационального развития. Это, в частности, ярко проявилось во время масштабного социального бедствия – пандемии коронавируса. ФНПР проявила высокую степень внутренней организованности, оперативно предложила конкретные инициативы по защите работников, их здоровья, трудовых и социальных прав, наладила  конструктивное взаимодействие с социальными партнерами.  
Важную роль ФНПР, ее членские организации сыграли в деле добровольного объединения профессиональных союзов независимых государств  во  Всеобщую конфедерацию профсоюзов. И сегодня  Федерация независимых профсоюзов России  является подлинным центром притяжения, консолидирующей силой профдвижения СНГ, настоящим стержнем Всеобщей конфедерации профсоюзов. ФНПР пользуется заслуженным авторитетом в мировом профсоюзном сообществе.
ВКП уверена в том, что  Федерация независимых профсоюзов России будет и впредь всемерно содействовать углублению сотрудничества и солидарных действий профсоюзов стран региона в борьбе за права и интересы людей труда.
Желаем Вам, дорогие товарищи, крепкого здоровья, благополучия и  успехов в вашей борьбе!
С братским приветом!
Всеобщая конфедерация профсоюзов

Москва, 19 сентября 2020 г.
