Председателю

Федерации  независимых
профсоюзов Таджикистана

Файзизода И.Н

Уважаемый Исмоил Нарзи!

От имени Всеобщей конфедерации профсоюзов и от себя лично сердечно поздравляю Вас с избранием на пост Председателя Федерации независимых профсоюзов Таджикистана!

Огромная работа по подготовке XXII съезда профсоюзов Таджикистана, которая осуществлялась под Вашим руководством, обеспечила успешное проведение  форума. Съезд стал ярким событием в общественно-политической жизни страны. Делегаты съезда единодушно выдвинули  кандидатуру Основателя мира и национального единства – Лидера нации, глубокоуважаемого Эмомали Рахмона на пост Президента Республики Таджикистан. Приняты Программа действий независимых профсоюзов Таджикистана на 2020–2027 годы, другие важные решения и документы, избран новый состав руководящих органов ФНПТ.

Уверены в том, что узы братской солидарности и тесного сотрудничества между Федерацией независимых профсоюзов Таджикистана  и Всеобщей конфедерацией профсоюзов будут крепнуть и развиваться!

Примите, уважаемый Исмоил Нарзи, наилучшие пожелания крепкого здоровья, благополучия и новых успехов в Вашей деятельности на благо профсоюзного движения!
С глубоким уважением,

Генеральный секретарь ВКП
В.П. Щербаков
