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ДОКЛАД
Генерального секретаря ВКП В.П.Щербакова
VIII съезду ВКП

«Отчёт Совета Всеобщей конфедерации профсоюзов

о реализации решений VII съезда ВКП»

VIII съезд Всеобщей конфедерации профсоюзов собрался в год ее 25-летия.

Пройден важный рубеж. Отмечая его, каждый из нас вновь осмысливал этот путь, делал выводы, вспоминал трудные и радостные моменты. 
Но прежде всего мы думаем о том, как сможем использовать наш общий опыт в будущих делах, перед лицом новых испытаний. Юбилейные дни в апреле стали отправной точкой для развертывания активной подготовки к VIII съезду. 
Сегодня нам предстоит подвести итоги деятельности ВКП с 2012 по 2017 год. Делегатам роздан подробный отчётный материал. Поэтому в своем выступлении я остановлюсь на ключевых моментах. 

Период после VII съезда был насыщен большими событиями во всех сферах общественной жизни. Их приходилось учитывать, определяя солидарную позицию и действия профсоюзов. 
Общественно-политическая ситуация в ряде стран региона характеризовалась нестабильностью. До настоящего времени полностью не преодолены последствия мирового кризиса 2008 года. В большинстве стран наблюдается замедление темпов экономического роста, которое угрожает перейти в длительную стагнацию.
Положение усугубляется введёнными под надуманными предлогами против России санкциями Запада. И касается это не только России. Если от ограничений страдают ведущие кампании Европы, то тем более это затрагивает страны СНГ, так как их экономики по-прежнему тесно связаны с российской. Плюс к этому большое число граждан ближнего зарубежья вынуждено искать в России работу, которую они теперь могут потерять.
Под прикрытием изощренной демагогии капитал наращивает наступление на права и интересы трудящихся как в национальных рамках, так и на международной арене. Множатся факты ревизии социально-трудового законодательства, что ведет к ликвидации важных социальных завоеваний. Несмотря на оптимистические прогнозы, уровень жизни людей падает.
Положение работников определяется низким уровнем социальной и экономической безопасности, постоянным снижением покупательной способности вследствие роста цен и тарифов. Неполная занятость, высокий уровень неформальной занятости, ограниченные возможности и неустойчивый статус молодёжи и женщин на рынке труда, сохранение дискриминационных положений в области пенсий и социального страхования, небезопасные условия труда на производстве, несчастные случаи на производстве и профзаболевания – вот характерные черты современного рынка труда.
Не уменьшается, но еще больше углубляется социальное неравенство. Даже в кризис богатые умножают доходы, а бедные нищают, что ставит под сомнение закрепленный в конституциях принцип социального государства.

Бойкотируется введение прогрессивной шкалы налогообложения, как это делается во всём цивилизованном мире, что создает уникальный заповедный налоговый рай для миллионеров-милиардеров и ад для всех остальных. Извращенная налоговая система требует от человека тем больше, чем он беднее, и тем меньше, чем он богаче.
Изобретаются и применяются все новые формы давления на профессиональные союзы, на их руководителей.
Приходится признать, что многие ранее успешно применяемые профсоюзами механизмы и формы защиты интересов трудящихся сегодня дают сбои.
Это означает, что нам многое надо глубоко осмыслить и сделать собственные выводы. Профсоюзам необходимо быть крепкой организацией, чтобы конкретными делами подтверждать, что они и сегодня являются достойными представителями и защитниками трудящихся.
В отчётном период ВКП вела борьбу за реализацию провозглашенной VII съездом задачи – настаивать на разработке и реализации экономически эффективной, социально справедливой и экологически безопасной модели развития.

За эти пять лет наши членские организации наращивали свой авторитет как в среде трудящихся, так и в общественно-политических структурах. Повышение роли ВКП в регионе сложилось как из действий штаб-квартиры, так и из множества конкретных дел профцентров независимых государств и международных отраслевых объединений профсоюзов.

Можно немало добрых слов сказать о деятельности всех наших членских организаций.
Своим позитивным влиянием на важнейшие сферы общественной жизни Конфедерация профсоюзов Азербайджана (председатель Саттар Сулиддин оглы Мехбалиев) умножает доверие людей труда, что обеспечивают постоянный рост численности, организационное и финансовое укрепление рядов профсоюзов. Мы все гордимся избранием Саттара Суледдин оглы вице-президентом МКП.
Системная многоплановая работа по подготовке кадров позволила Конфедерации профсоюзов Армении (председатель Эдуард Алексанович Тумасян)существенно нарастить свой потенциал, по-новому выстроить социальный диалог с партнёрами, адресно защищать права разных групп трудящихся.
Выполнение по собственной инициативе и по согласованию с государством востребованных социальных функций, успешное осуществление крупных общенациональных проектов обеспечивают Федерации профсоюзов Беларуси (председатель Михаил Сергеевич Орда) прочное положение в структуре общества, позволяют ей полноценно участвовать в решении многих значимых социально-трудовых вопросов.
Своей принципиальной и последовательной позицией Объединение профсоюзов Грузии (председатель Ираклий Лериевич Петриашвили) внесло заметный вклад в стабилизацию ситуации в стране, аргументированно добивается решения острых социальных проблем. Признанием роли профцентра стало избрание Ираклия Лериевича президентом Всеевропейского регионального совета МКП.
Поступательное развитие Казахстана было бы невозможным без той видной роли в сохранении социального мира, предотвращении конфликтов в трудовых коллективах, которую играет Федерация профсоюзов Республики Казахстан (председатель Абельгази Калиакпарович Кусаинов).
Федерация профсоюзов Кыргызстана (председатель Мирбек Аскерович Асанакунов), пройдя через испытания в ходе общественных волнений, использует нынешний период развития страны для решения профсоюзных задач, проводит твердый и принципиальный курс в защиту прав и гарантий трудящихся. Хочется пожелать им внутрипрофсоюзного согласия.
Десятилетие отметила в этом году единая Национальная конфедерация профсоюзов Молдовы (председатель Олег Евстафиевич Будза). За эти годы профцентр по-настоящему сплотил профдвижение страны, наладил деловые отношения с государством и патронатом, утвердил себя как уважаемый социальный партнёр, к мнению которого прислушиваются.
Федерация независимых профсоюзов Таджикистана (председатель Кодири Косим) выступает одним из важных гарантов сохранения гражданского мира в стране, заботливо защищает и поддерживает трудящихся, ведёт полезную работу по улучшению их материального положения, по организации отдыха детей, по работе с мигрантами.
Взвешенность и дальновидность проявляет сегодня Федерация профсоюзов Украины (председатель Григорий Васильевич Осовой). Полагаю, мы должны с пониманием отнестись к причинам неучастия делегации ФПУ в работе съезда и выразить готовность к дальнейшему сотрудничеству.
Настоящим центром консолидации профдвижения региона, надёжной опорой ВКП является наша самая крупная членская организация – Федерация независимых профсоюзов России во главе с её председателем Михаилом Викторовичем Шмаковым. ФНПР признанная и влиятельная общественно-политическая сила страны. Она решительно противостоит непрекращающимся неолиберальным атакам на права и гарантии трудящихся. Вес и значение ФНПР, высокий авторитет её лидера в региональном и мировом профдвижении – наше общее, ценное достояние.
В реализацию решений VII съезда и в нашу борьбу значителен был вклад большинства международных отраслевых объединений профсоюзов. МОПы были и остаются важным фактором интеграции, деятельными участниками многих акций международной профсоюзной солидарности, генераторами интересного и полезного опыта работы.
Сегодня мир и наш регион стоят на пороге так называемой четвертой промышленной революции, которая принесёт стремительные перемены как в экономике, в организации производства, так и в социально-трудовых отношениях. Наряду с положительными аспектами многие изменения с полным основанием можно рассматривать как вызовы и угрозы для трудящихся и профсоюзов.

Назовём основные из них.

Во-первых. Динамичное развитие информационных и коммуникационных технологий открывает новые возможности дистанционной работы, применения разного рода нетрадиционных форм занятости. Наряду с определёнными удобствами для работодателя и работника это зачастую ведёт к неустойчивой занятости, увеличению продолжительности рабочего времени, уклонению заказчика от выполнения социальных обязательств, фактическому росту эксплуатации, разобщению трудящихся, разрушению традиционных коллективов и профсоюзных первичек.
Во-вторых. Широкое внедрение сложных роботов и программного обеспечения вызовет вытеснение работников целого ряда ныне распространенных профессий. Их массовый выброс на рынок труда автоматически не будет компенсирован появлением новых рабочих мест, что может привести к росту безработицы. Это потребует целенаправленных усилий государства по созданию дополнительных рабочих мест в тех же или иных сферах экономики, подготовке кадров и переквалификации, стимулирования малого бизнеса и самозанятости и т. п.
В-третьих. Технологические инновации могут привести к снижению налоговых поступлений в бюджет, уменьшению отчислений в социальные фонды, что в свою очередь поставит в зону риска выполнение социальных программ, пенсионное обеспечение, социальное страхование и медицинское обслуживание населения.
В-четвертых. Действующая структура профсоюзов, производственный принцип их строения входят в противоречие с экономическими реалиями. Профсоюзные органы лишаются конкретного партнёра в лице общего для всех работодателя, что вносит неопределённость во всю систему социально-трудовых и прежде всего колдоговорных отношений. Это требует перестройки собственно профсоюзной структуры, поиска и применения новых мотивационных стимулов членства, законодательного закрепления изменившейся роли профсоюзов в новой среде.
Ясно осознавая грозящие опасности, мы должны чётко понимать, что ничего фатального в них нет. Многовековой опыт человечества убедительно доказывает, что любое изобретение, открытие, инновация может быть обращены как на пользу, так и во вред людям. Новые технологии, ликвидируя одни рабочие места и профессии, одновременно создают новые и преобразуют старые.
Кроме того, надо иметь в виду, что прибавочный продукт создается исключительно живым трудом, то есть работником. А потому класс работодателей никогда не допустит абсолютной замены в производстве человека на робота, так что все зависит от воли и действий конкретных людей, облеченных властью и принимающих решения. 
Исходя из такого понимания, профсоюзы вовсе не намерены становиться барьером на пути прогресса. Но мы должны потребовать и настойчиво добиваться тщательного учёта всех социальных последствий внедрения достижений четвёртой технологической революции и одновременно готовить наши структуры к предстоящим изменениям, чтобы встретить их во всеоружии.
Наш лозунг на предстоящее пятилетие: «Вызовам времени – солидарный ответ профсоюзов!»
Первостепенная сфера нашего общего внимания – защита социально-экономических интересов трудящихся.

ВКП постоянно вела комплексный анализ процессов, происходящих в экономике, в социальной сфере, в положении лиц наёмного труда и всего населения. С материалами обобщений и нашими выводами мы постоянно знакомили членские организации. 
ВКП в целом удалось быть в курсе текущих событий и адекватно оценивать перспективные тенденции развития, своевременно привлекать внимание коллег к актуальным проблемам.
Это такие темы, как состояние рынка труда, участие трудящихся в управлении производством, миграционная ситуация, налогообложение, результаты международных сопоставлений ВВП, оценка бедности, малое и среднее предпринимательство, государственно-частное партнерство и транснациональные соглашения о свободной торговле услугами, заёмный труд, неформальная экономика, перспективы развития отдельных профессий.
Такой анализ становился основой для выводов, выработки общей позиции для принятия решений и солидарных действий. 

За прошедший период членские организации ВКП активно участвовали в реализации принятых государственных программ по занятости населения. Профсоюзы осуществляли мониторинг рынков труда, настаивали на увеличении помощи безработным, содействовали подготовке и переподготовке кадров. Но главное – выступали за создание новых достойных рабочих мест. Подчеркиваю – достойных! Никого уже не устраивает экономика промасленной робы, брезентовых рукавиц и кувалды. Это наше требование не утратит своей актуальности и в предстоящем периоде.
Была продолжена борьба за увеличение заработной платы, обеспечение ее достойного уровня. Позитивную роль в этом сыграла проводимая в рамках ВКП солидарная кампания «Минимальную зарплату – на уровень не ниже прожиточного минимума». Вопросы эти рассматривались на каждом заседании Исполкома ВКП, принимались решения о необходимой корректировке усилий, о новых акцентах с учётом реальной ситуации. А за всё время действия кампании заработная плата в государствах региона выросла от 3-х до 57-и раз, значительно сократился её разрыв с прожиточным минимумом. В этом есть и наша заслуга.
В то же время является фактом, что проводимая в регионе многолетняя политика сдерживания роста зарплаты привела к негативным последствиям – в настоящее время за нашими государствами прочно закрепился статус стран с дешёвой рабочей силой. Более того – труд наёмных работников в регионе стремительно и далее обесценивается. Это тупиковый путь: при бедности населения, низком внутреннем спросе никакая экономика не может нормально функционировать, а тем более расти. 
Борьба за достойную оплату труда – наша стратегическая задача. Настало время ставить вопрос о соответствии размера минимальной зарплаты уровню потребительского бюджета 

Надо и впредь противодействовать попыткам включения в МРОТ компенсационных, стимулирующих и социальных выплат. Наконец, добиваться, чтобы и государство позаботилось о выполнении решений по МРОТ предприятиями всех форм собственности, используя где надо и силу принуждения.
Здесь мы не одиноки, подобные вопросы не сходят с повестки дня профсоюзов во всем мире. По опросам, 80% людей в мире считают, что минимальная заработная плата в их странах слишком низкая, и 71% людей убеждены, что правительства должны принимать меры по её повышению.

Стало традицией участие членских организаций ВКП во Всемирном дне действий за достойный труд, который вот уже девять лет проводится 7 октября или в близкие к нему даты. Лозунг нынешнего, десятого по счёту Дня: «Покончим с корпоративной жадностью: мир нуждается в повышении зарплат!» Позитивно, что в профсоюзных акциях стали нередко участвовать и представители социальных партнеров.

Понятие достойного труда, помимо сказанного, включает в себя много компонентов. Это безопасность и охрана труда и здоровья, профилактика несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, социальная защищенность, обеспечение равных прав для мужчин и женщин и многое другое.

В отчётный период возросла активность и влияние профсоюзов на этих направлениях работы. Профцентры укрепили свои технические инспекции, значительно расширили права по осуществлению общественного контроля. В большинстве стран налажено деловое сотрудничество профсоюзных структур с государственными органами надзора. Ежегодно импульс этой работе дает Всемирный день охраны труда, который профсоюзы региона отмечают по призыву ВКП. 

Вместе с тем кризисные явления в экономике вынудили многие предприятия отодвинуть на второй план вопросы безопасности и охраны труда. Ослабили внимание к этим проблемам органы власти и управления. Добавим, что угроза безработицы вынуждает людей соглашаться на кабальные условия, работать в зоне повышенного риска, пренебрегать своим здоровьем.

К чему такое приводит ярко видно на примере Грузии, где профцентр не первый год требует восстановления Государственной инспекции труда.
Несмотря на снижение общего травматизма в большинстве стран, где действуют членские организации ВКП, его уровень остается высоким. В последние годы даже отмечается рост числа рабочих мест и количества работников с вредными условиями труда. Так, в странах региона на предприятиях добывающей промышленности (нефть, газ, руда), металлургии, лесной и деревообрабатывающей промышленности до 80% рабочих мест относятся к производствам с тяжёлыми или вредными и опасными условиями труда.
Нам нужно определиться, в каком направлении действовать дальше. Все предложения изложены в проекте специальной резолюции съезда по этому вопросу.
ВКП и её членские организации стояли на страже соблюдения норм трудового законодательства во всех его аспектах. Многие национальные профцентры сумели эффективно выстроить контрольную работу своей трудовой инспекции, наладить её взаимодействие с органами государственного надзора. Но в ряде стран профсоюзам приходится вести настойчивую борьбу за то, чтобы власть по-настоящему занялась контролем за соблюдением трудового законодательства, проблемами условий и безопасности труда, не пускала это жизненно важное дело на самотёк.

Общую солидарную позицию ВКП будет отстаивать при разработке Основ трудового законодательства (модельного трудового кодекса) государств – членов Евразийского экономического союза. Речь идёт о регулировании трудовых и непосредственно связанных с ними отношений для эффективного функционирования общего рынка труда и его дальнейшего развития. Это в интересах трудящихся всех наших стран, многие из которых экспортируют или импортируют рабочую силу.

Среди важнейших вопросов социальной политики любого государства стоят вопросы здравоохранения.

На протяжении длительного периода в наших странах происходит непростой процесс так называемой модернизации в сфере национальных систем здравоохранения, целью которой якобы является обеспечение гарантий гражданам на получение качественной, реально бесплатной медицинской помощи.

На деле же за последние годы в наших странах существенно вырос объём оказанных населению платных медицинских услуг, значительно подорожала фармацевтическая продукция.

Серьёзной проблемой является невысокое качество лекарственных препаратов и наличие большого объема подделок.
Если в развитых странах мира на здравоохранение направляется 8–10% ВВП, то в наших странах расходы бюджетов на эти цели остаются низкими и составляют от 3 до 5% ВВП.

Как результат – показатели здоровья населения остаются неудовлетворительными. Отмечается недостаточная профилактическая работа медицинских учреждений, что является нарушением Конвенции МОТ № 139; практически во всех наших странах профессиональные болезни у работающих на ранних стадиях не выявляются.

В июне 2016 года решением Совета глав правительств СНГ утверждена Стратегия «Здоровье населения государств – участников Содружества Независимых Государств». Прямая обязанность и важнейшая задача ВКП и ее членских организаций – активно участвуя в реализации Стратегии, следить за тем, чтобы права и интересы членов профсоюзов были надежно защищены.
В ряду острейших проблем региона остается пенсионное обеспечение, ведь речь идёт об условиях жизни более 67 миллионов человек, крупной социальной группы населения, или почти трети общей его численности. Современные пенсионные системы за последние годы неоднократно подвергались реформированию, но при этом соответствия международным стандартам так и не достигнуто.
Большое беспокойство вызывает возможность очередных пенсионных реформ. Если раньше все понимали, что солидный трудовой стаж и высокая заработная плата это гарантия хорошей пенсии, то в настоящее время во многих странах это понятие утрачено вовсе.

Результатом проводимых в государствах реформ остается одно – недостаточная прозрачность, сложность расчетов, вводимые ограничения при начислении пенсии, неуверенность, что «белая» зарплата даст возможность заработать достойную пенсию.
Уровень пенсионного обеспечения населения остается низким, финансовое состояние пенсионных систем неустойчиво, а пенсионеры являются самой малообеспеченной категорией граждан. По сути, у нас не трудовые пенсии, а социальные пособия по старости.
Непродуманное реформирование пенсионной системы может привести к социальному взрыву, подрыву доверия к государственной власти, нарушению ранее достигнутых договоренностей.
В ежегодно проводимых мероприятиях в рамках акции «За достойную пенсию» профсоюзы выдвигают требование установления минимального размера пенсий не ниже регионального прожиточного минимума, обеспечения трудовой пенсии на уровне не менее 40% реально утраченного заработка в соответствии с требованиями Конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения».
Этим усилиям надо придать новое дыхание и добиваться результата.
Свои требования и позиции профсоюзы отстаивают в рамках социального партнерства с государством и работодателями. Оглядываясь в недавнее прошлое, уместно напомнить, что именно ВКП, постоянно участвуя в работе МОТ, выступила активным пропагандистом мирового опыта в построении системы трипартизма, которая сегодня в странах региона прочно вошла в социальную практику и непрерывно совершенствуется.
В ряде государств за прошедший период были подписаны генеральные соглашения на новый срок, шла кропотливая работа по разработке и подписанию отраслевых соглашений. В России ФНПР неукоснительно реализует принцип: «Есть профсоюзная организация – должен быть коллективный договор!». В Казахстане разрабатываются совместные «дорожные карты» сотрудничества и расширяется практика подписания меморандумов о совместной работе государства, работодателей и профсоюзов. В Азербайджане на государственном уровне сформирована Трёхсторонняя комиссия. Общенациональную акцию «Коллективному договору – открытую дорогу!» проводит Федерация профсоюзов Кыргызстана. В августе 2015 года Конфедерация профсоюзов Армении добилась подписания республиканского коллективного договора.
В социальном партнёрстве заложен большой потенциал. Однако всё более даёт о себе знать опасность его формализации. На данном этапе борьба профсоюзов за социально-экономические права реализуется на фоне снижения внимания органов власти к мнению профсоюзов, активного противодействия работодателей их требованиям, что партнёры пытаются объяснить объективными трудностями.
Правильно поступают членские организации ВКП, когда уделяют первостепенное внимание именно эффективности механизма социального диалога.
Об этом, в частности, шёл острый разговор на октябрьском 2016 года Генсовете Федерации независимых профсоюзов России, где было принято развернутое решение.
Настойчивость и принципиальность в социальном диалоге с властями проявляет Федерация профсоюзов Украины. Аргументированные предложения по защите прав работников представила в этом году Правительству Казахстана Федерация профсоюзов республики.
В конечном итоге трудящимся нужен конкретный результат, выраженный в наличии рабочего места, в нормальных условиях труда, приличной зарплате – этих базовых составляющих достойного труда.

Наша общая позиция в этом вопросе однозначна – социальный диалог и партнёрство должны быть честными и ответственными, а иначе это лишь клапан для сброса социального напряжения.
В отчётный период ВКП продолжала работу по содействию интеграционным процессам.
С этого пути мы не сворачивали с момента создания нашей организации. Поддерживалось традиционное сотрудничество с межгосударственными структурами СНГ, Евразийским экономическим союзом, Союзным государством Беларуси и России. Особая страница – наши доверительные отношения с Межпарламентской Ассамблеей СНГ, традиция взаимодействия с которой идёт от создания этого органа в марте 1992 года. Эксперты профсоюзов внесли весомый вклад в создание более 150-и модельных законов социальной направленности из 370 принятых МПА за это время.

По-существу, ВКП пользуется в МПА СНГ правом законодательной инициативы. Факт – уникальный в мировом профдвижении, ни один международный, а тем более региональный профцентр не имеет такой возможности. Мы дорожим своим статусом, и будем делать всё для его постоянного подтверждения.
В прошлом 2016 году в регионе прошёл ряд мероприятий, посвящённых 25-летию Содружества Независимых Государств, в которых руководство ВКП принимало участие.
Мы искренне благодарны, что руководители интеграционных органов Содружества пришли к нам в апреле этого года на юбилей ВКП и сегодня находятся среди нас. Это ещё одно убедительное подтверждение прочности наших партнёрских отношений.
Готовы и далее энергично поддерживать все усилия по интеграции, проявлять инициативу, так как видим в этом магистральный путь динамичного развития стран региона, а, следовательно, эффективный способ улучшения положения трудящихся.
Приходится, однако, признать, что интеграционные процессы в регионе идут неровно, со сбоями и откатами.

Вместе с тем ВКП будет уважать выбор, сделанный каждым независимым государством, исходя из его понимания своих интересов. Национальные профцентры также самостоятельны в определении своей позиции в отношении принятых решений, оставаясь в рамках конституционных норм и законодательства своих стран.
Но профсоюзное единство не должно и не будет зависеть от того, какой вектор интеграции выбирает та или иная страна. Мы были, есть и останемся одной семьёй!
В нашем регионе наблюдается возрождение активности профсоюзов на гуманитарном направлении, незаслуженно забытом в жестокие времена дикого, необузданного рынка, когда все многообразие человеческого существования было сведено к утилитарной схеме, к самым элементарным потребностям. 

Многие профобъединения с пользой занимаются вопросами организации санаторно-курортного лечения и отдыха, спорта и туризма, самодеятельности и воспитания юношества, заботы о ветеранах и шефства над детскими учреждениями. Эта традиционная благородная миссия оказалась вновь весьма востребованной в новой реальности.
Исходя из возможностей, ВКП уделяла этому вопросу своё внимание, способствовала установлению прямых контактов между членскими организациями, сотрудничала с межгосударственными гуманитарными структурами. Но делать на этом участке можно и нужно больше.

Здесь есть ещё один важный аспект. Полагаю, было бы правильно всеми доступными нам информационными средствами отстаивать и всячески пропагандировать ценности достойного труда. Конфедерация и её членские организации призваны формировать у трудящихся осознание общности их коренных интересов, солидарности перед лицом капитала. Профсоюзное единство нужно решительно противопоставлять колебаниям политического климата, которые порой тревожат народы наших стран.
В условиях модернизации профсоюзного движения возрастают требования к молодёжной политике.

Крупные молодёжные мероприятия регулярно проводят профцентры России, Беларуси, Молдовы, Казахстана, МОПы железнодорожников, лесников, здравоохранения, связи. Заботливо и творчески работают со студенческой молодёжью в Азербайджане. В контакте с работодателями заботятся об улучшении трудоустройства молодых людей коллеги из Армении. Хорошо, что организаторами мероприятий выступают сами молодёжные советы и комиссии при поддержке профсоюзных органов.

Исполком ВКП оказывал всяческое содействие Молодёжному совету ВКП в его работе. Помогал в подготовке и реализации планов, принимал непосредственное участие в формировании делегаций на международные встречи. Вошло в практику приглашение на заседания Исполкома и Совета ВКП членов Молодежного совета, проведение его заседаний в режиме видеоконференций.

Но, конечно, особо ценны личные встречи молодежи. Нам предстоит найти решение проблемы их регулярного проведения. Возможно, следует опереться на национальные мероприятия, приглашая на них делегации из других стран. Примером такого подхода могут служить всероссийские молодежные профсоюзные форумы «Стратегический резерв», международные молодёжные форумы«ТЕМП» в Беларуси. Молодежному совету ВКП было бы полезно составить перспективный план молодёжных встреч на ближайшие годы.

ВКП держала в поле своего зрения вопросы обеспечения равных прав и возможностей для женщин и мужчин. По нашему убеждению, это является одной из важных составляющих социальной справедливости и залогом достижения целей устойчивого развития

Нам следует и впредь всемерно способствовать созданию условий для фактического равенства женщин и мужчин в области труда, общественно-политической и социально-экономической сферах, руководствуясь, в первую очередь, документами ООН и МОТ.

И в своей среде мы обязаны показывать пример, содействовать сбалансированному представительству мужчин и женщин в выборных профорганах. 

В отчётный период ВКП внимательно отслеживала процессы в профсоюзном движении.

Стоит отметить позитивные факты роста членства в профсоюзах Беларуси, Азербайджана. В профдвижении Казахстана, Беларуси, Азербайджана, Армении есть добрые примеры объединения родственных отраслевых профсоюзов. Но сегодня нам всем приходится сталкиваться с серьёзными вызовами. Прежде всего, в целом не удалось переломить тенденцию уменьшения численности профсоюзных рядов. Не ушли в прошлое факты противодействия образованию профсоюзов на предприятиях, особенно частных, создания помех им в законной деятельности, преследования профсоюзных лидеров, покушений на профсоюзную собственность.

В структуре ВКП ряд МОПов окончательно утратили возможность осуществлять свои функции, пришлось согласиться с их фактической самоликвидацией. Не дали больших результатов попытки ВКП активизировать процессы объединения МОПов. 

Понятно, что модернизация устоявшейся структуры – дело непростое. В частности, для ВКП важно, чтобы объединенный национальный отраслевой профсоюз не утрачивал, а наследовал членство в международных объединениях профсоюзов.

Большой интерес и резонанс вызывают выездные заседания Исполкома и Совета ВКП в независимых государствах по приглашению членских организаций. Эта форма имеет несомненные плюсы, и её надо шире практиковать в будущем. 
Мы недостаточно задействуем потенциал членов Совета ВКП. Целесообразно было бы впредь формировать Состав комиссий из членов Совета и проводить их заседания накануне заседаний Совета ВКП. 
Следует подумать и над выработкой форм взаимной солидарной поддержки наших членских организаций, когда в этом возникает необходимость, более остро и оперативно реагировать на нарушения прав и свобод профсоюзов, где бы они не происходили и от кого бы они не исходили.

В последние годы проделана серьезная работа по внесению изменений в Устав ВКП. Предложения Комиссии Исполкома ВКП вчера были заслушаны и обсуждены на заседании Совета ВКП, и сегодня нам предстоит принять по ним решение.

Предлагаемые изменения вносятся в соответствии с изменениями в российском законодательстве. Они призваны сделать нашу Конфедерацию более демократичной в обсуждении и принятии решений и более консолидированной в их реализации. Давайте поддержим Устав в новой редакции и будем осознанно следовать его нормам.
С полной отдачей в прошедший период работал информационный блок ВКП. Наращивает выпуск специальной и художественной литературы издательство «Профиздат». Регулярно выходят из печати и направляются в членские организации и подписчикам журналы ВКП «Профсоюзы» и «Вестник профсоюзов». Старейшее и очень уважаемое в нашем движении издание – журнал «Профсоюзы» в сентябре этого года отмечает свой столетний юбилей.

Оперативная информация доводится до профсоюзной структуры и широкой общественности через наш интернет-сайт и письменные обзоры новостей. Прочное место в мировой сети занимают сайты национальных профцентров и ряда международных отраслевых объединений профсоюзов.
На этом направлении следует и далее наращивать активность как в организационном, так и в техническом аспектах.

Назрела также потребность организационно и технически сформировать в ВКП систему компьютерных видеоконференций для дистанционного проведения заседаний уставных органов, совещаний, круглых столов, оперативного согласования и приятия решений.

В международной работе одним из главных направлений было взаимодействие с Международной организацией труда.
ВКП и её членские организации принимают активное участие в ежегодных сессиях Международной конференции труда. Хочется только пожелать, чтобы наши профцентры более настойчиво добивались формирования национальных делегаций в полном составе, чтобы иметь на сессиях право голоса.

В рамках установленного нами профсоюзного мониторинга в апреле ежегодно Исполком рассматривает вопрос о ратификации и соблюдении конвенций МОТ в наших странах. Можно с удовлетворением отметить, что установленный десять лет назад такой мониторинг стал важным мобилизующим фактором.
Во многом благодаря настойчивым усилиям ВКП и её членских организаций, поддержке со стороны Межпарламентской Ассамблеи СНГ за эти годы было ратифицировано большое число ключевых конвенций МОТ, включая все восемь основополагающих. На очереди – ещё одиннадцать.
Что касается взаимодействия с профсоюзами мира, то в прошедший период оно осуществлялось в форме обмена мнениями и посланиями, проявлений братской солидарности, организации бесед и личных встреч руководителей как по линии двусторонних связей, так и в рамках международных мероприятий.
Что ждёт мир труда и профсоюзы в ближайшем будущем?

Многие факторы уже нескольких лет вынуждают Международную организацию труда искать новые модели развития. Так появились семь инициатив в ознаменование столетия МОТ в 2019 году. Инициативы МОТ касаются сферы будущего труда и общества, создания достойных рабочих мест, современных форм организации труда, грамотного управления сферой труда в глобальном масштабе, в каждой конкретной стране и регионах.
В период подготовки к своему столетию МОТ предлагает сконцентрировать внимание на четырёх аспектах эволюции сферы труда. Это: труд и общество; достойная занятость для всех; организация труда и производства и управление в сфере труда.

В государствах разрабатываются национальные планы мероприятий (или, как сейчас говорят, дорожные карты) по поддержке и реализации этих инициатив. Долг профсоюзов – принять непосредственное участие в этой работе на всех её этапах.
В заключение, уважаемые товарищи, позвольте мне выразить искреннюю признательность всем коллегам и соратникам, внесшим свой неоценимый вклад в работу Конфедерации, отчёт о которой сегодня вам представлен на рассмотрение. 

Хотел бы особые слова благодарности адресовать членам Исполкома и Совета, руководителям членских организаций. Ваша неизменная поддержка наших общих акций, конструктивная критика, плодотворное участие в работе коллегиальных органов наполнили, без сомнения, деятельность ВКП, важным и актуальным содержанием. 

Оценивая проделанное, мы определяем для себя главные выводы и опорные точки, на которых будем дальше строить нашу работу. Они изложены в проектах Основных направлений деятельности ВКП на 2017– 2020 годы и резолюций съезда.

Сверяясь с этими документами, каждая членская организация применительно к стране и отрасли будет формулировать свои актуальные задачи, определять собственные рубежи, внося вклад в общий результат.

Что и как надо сделать, чтобы успешно реализовать намеченное?
Первое. Конкретными действиями в защиту прав и интересов наёмных работников, модернизируя структуру и сберегая ресурсы, всесторонне укреплять организации и усиливать влияние профсоюзов в отраслях, на национальном и международном уровне, развивать контакты и взаимодействие с мировым профсоюзным движением в решении общих проблем.

Второе. Отстаивать права и свободы профсоюзов, не допускать их ограничения, в том числе на законодательном уровне, решительно противодействовать любым нарушениям и посягательствам, где бы они ни происходили.
Третье. Всячески оберегать институты социального диалога и партнерства, совершенствовать формы совместной работы с государством и работодателями, повышать взаимную ответственность за взятые обязательства.
Четвёртое. Настойчиво доносить до сознания представителей органов власти и широкой общественности идею о том, что трудовые права – это одна из центральных составляющих прав человека. Их уважение, соблюдение и защита – обязанность не только профсоюзов, но также долг социального государства.
Пятое. На VII съезде ВКП мы ставили вопрос о том, чтобы «профсоюзы стали одной из самых влиятельных организаций гражданского общества, учитывая их массовый характер, уникальный исторический опыт, прочную и разветвленную структуру организаций». За прошедшее пятилетие мы во многом приблизились к этой цели. Но на этом направлении еще многое предстоит сделать.
И последнее. По всем направлениям необходимо крепить наше единство в рамках ВКП, многообразные связи, сотрудничество и дружбу членских организаций Конфедерации между собой. 
Вера в правоту нашего дела – лучшая и надёжная гарантия внутреннего единства, которое не смогут разрушить никакие внешние силы.
Вызовам времени – солидарный ответ профсоюзов!

